К 440-летию Бахмута-Артемовска

Бахмут-Артемовск и его художественные традиции

К 440-летию нашего старого города хочется напомнить о его художественных традициях, берущих начало еще  в ХVІІІ столетии. 

Прекрасным памятником барочной архитектуры был Свято-Троицкий храм, построенный в 1745 году, с богатыми резными иконостасами в стиле рококо. В нем находилась городская святыня – икона Казанской Божьей Матери (Бахмутская чудотворная). "Лик ее был темный, письма греческого…" – так описывает ее современник. Она была найдена в обозе крымских татар во время их последнего набега на город в 1769 году. Возможно, она погибла при закрытии храма в 1931г. 

В 1796 году  была построена Покровская деревянная церковь, где до революции находилась почитаемая горожанами старинная икона Смоленской Божьей Матери. Нижний ярус иконостаса церкви имел немало высокохудожественных икон. 

Большой культурной ценностью является сохранившаяся до нашего времени Свято-Николаевская церковь, построенная из дерева в 1797 году. Служба в ней не прекращалась  и во время советской власти. Именно благодаря этому обстоятельству в её убранстве и сейчас немало высокохудожественных икон, преимущественно ХІХ века. 

Среди сельских храмов Бахмутского уезда следует отметить убранство Преображенской церкви села Кодема, построенной в 1863 году, Вознесенской церкви Харламовского солерудника (ныне не существующей). Она имела иконостас работы московского художника Ивана Кондратьева, алтарь же украшало прекрасное резное распятие из липы. 

Этот краткий экскурс в историю городских храмов говорит о том, что с конца ХVІІІ века искусство  иконописи было в нашем городе востребованным.

Сравнительно небольшая коллекция икон Артемовского краеведческого музея имеет иконы украинской, греческой и русской школ, в том числе несколько работ ХVІІІ века.

В начале ХХ века в нашем городе гостил и работал известный украинский художник Михаил Степанович Ткаченко (1860-1916) – блестящий пейзажист и портретист Харьковской художественной школы, обогативший украинскую пейзажную живопись ХІХ века завоеваниями импрессионизма. Живописец Главного морского штаба, он значительную часть жизни прожил в Париже, где его творчество высоко  ценилось. Его другом в нашем городе был бахмутский предприниматель Георгий Степанович Лобасов. Для него М.С. Ткаченко написал пять произведений (четыре пейзажа и портрет М.Г. Лобасовой).

Просвещенный предприниматель был в числе создателей и меценатов музыкально-драматического общества г. Бахмута, имевшего культурно-просветительские цели. Именно с помощью членов этого общества в 1914 году была организована первая в Бахмуте (и Донецком крае) художественная выставка, где было представлено более 200 картин и рисунков. Такие факты свидетельствуют о наличии в городе художников и интереса к изобразительному искусству. 

Развитию изобразительного искусства в Бахмуте в начале ХХ века способствовал М.И. Мазурин, окончивший Строгановское художественное училище и преподававший с 1898 года в Ремесленном училище рисование. В 1898 году работы его учеников были отправлены на Всероссийскую художественную выставку!

После революции, в 1920-х годах, художественная жизнь города сохраняла достаточно высокий уровень. С созданием в 1924 году Артемовского окружного музея связано упоминание о "художественном отделе" в нем, чему способствовал выдающийся ученый-историк, директор музея И.А. Часовников. Имеются сведения, что в художественном отделе музея были работы В. Кандинского.

В 1942 году музей был разграблен и сожжен немецкими оккупантами, судьба художественной коллекции неизвестна. 

Значительным событием в жизни города стало создание памятника революционеру, общественному деятелю Артему (Ф.А. Сергееву) работы выдающегося скульптора И.П. Кавалеридзе. Он был открыт 27 июля 1924 года. Монументальное произведение в стиле кубизма произвело сильнейшее впечатление на жителей города, ранее не знакомых с новыми веяниями в искусстве. Памятник был уничтожен фашистскими оккупантами в 1943 г. 

В 1924-27 годах в журнале "Забой" работали профессиональные художники Арндт, Дмитриевский, Г. Говберг. 

К 13-летию октябрьской революции в Артемовске планировалось открыть железобетонный памятник Красным партизанам. Его проект был разработан уроженцем нашего города – скульптором Г.М. Василевичем, выпускником Киевского художественного института. 

После Великой Отечественной войны возрождение художественной жизни началось только в конце 1950-х годов. В 1958-м в Артемовске проходит первая городская выставка изобразительного искусства художников-любителей.  Некоторые из ее участников стали профессиональными художниками, добились известности,  например, В.А. Кривонос. Другие, занимаясь художественным творчеством сами и обучая в студиях при городских ДК молодых художников, поддерживали тем самым художественную жизнь города. К таким живописцам можно отнести П.Ф. Ещенко, В.П. Музыку, А.А. Туза, Т.В. Ващенко, Г.В. Миляева. 

В Артемовском краеведческом музее, который возродился на общественных началах в 1962 году под руководством  заслуженного учителя Украины Н.В. Винк, были лишь отдельные их работы, художественного отдела музей не имел.

Большую роль в художественной жизни города на протяжении нескольких десятилетий играл член Союза художников СССР Н.А. Воинов (1927-1993). Благодаря его усилиям Артемовский стекольный завод, куда он пришел в 1963 году, начал выпускать высокохудожественное стекло. Его работы на республиканских выставках удостаивались первой категории за высокое художественное мастерство. Выдающийся мастер декоративно-прикладного искусства отдал нашему городу большую и лучшую часть своей творческой жизни. 

В 1989 году, когда Артемовский краеведческий музей наконец стал государственным, в его стенах прошла первая в городе художественная выставка молодых художников-авангардистов "Мир зазеркалья".

19 сентября 1996 года в городе при Артемовском краеведческом музее был открыт выставочный зал, в строительстве и реконструкции которого принимали участие многие предприятия города. После этого художественные выставки в Артемовске наконец стали регулярными. 

Сложилась традиция ежегодно, ко Дню города проводить большую выставку работ артемовских художников, посвященную этому празднику. Среди артемовских живописцев – наших современников – немало интересных художников. Среди них С.Г. Садчиков, график и живописец, работающий в импрессионистической манере; В.В. Дементьев, которому в его творчестве близок мир народного наивного искусства. Оба талантливых художника – члены Национального Союза художников Украины, участники многочисленных республиканских и областных выставок. 

Среди артемовских художников немало таких, которые получили хорошее профессиональное образование, что помогло им реализовать свой талант. Это мастера декоративно-прикладного искусства А.Ф. Березовский (резьба по дереву), Л.А. Фатеева (художник по стеклу, коллега Н.А. Воинова). Оба они окончили Львовский институт декоративно-прикладного искусства. Хорошим резчиком по дереву и художником-оформителем был В.И. Радченко (Выжницкое художественное училище).

Следует назвать и таких разных по стилю живописи художников, как Н.Н. Фоменко (Ростовское художественное училище) и И.Г. Шабанов (Бутурлиновское  художественное училище), которые являются хорошими педагогами и передают свое умение молодым, начинающим художникам. 

Н.Н. Фоменко, кроме этого, с успехом выступает как журналист и художественный критик. Воспитанием молодых художников занимается и Г.А. Датоян – один из старейших живописцев города, выпускник Тбилисской академии художеств, хороший рисовальщик, живописец, работающий в академической манере. 

Ярким, самобытным явлением можно считать реалистическую живопись А.Н. Македонского, живописца из Часова Яра, который в своих работах раскрывает  острые социальные темы. 

В.А. Будников, талантливый мастер пейзажа и натюрморта, многократно выступал в нашем городе и Донецке с персональными выставками. Он организовал в нашем городе филиал областного творческого объединения художников и народных умельцев Донетчины. 

Среди других, оригинальных, талантливых, мастеров живописи нужно назвать А.И. Баштового, Е.В. Нежуру, Е.А. Шевченко, Ю.В. Кобзаря, З.В. Андриевскую, Н.Г. Андрюшко. 

Прикладное искусство в городе во многом создают руки женщин. Это бисерные украшения, куклы из тканей и трав, вышивки, картины-мозаики из бересты. Среди этих художниц: В.Н. Галич, Е.Б. Добротворская, Г.Н. Шевченко, Т.В. Бузулуцкая, Н.Г. Роменская, В.В. Жуганова, А.Б. Волина, Л.С. Потужняя, Л.С. Комиссарова, С.Л. Лабза, Е.А. Кирсанова. Многие из них передают свои умения ученикам в школах города и студиях. 

Выставочная деятельность не ограничивается артемовскими мастерами. Начиная с 1996 года в нашем городе со своими выставками побывали такие крупные донецкие художники, как В.С. Шендель, Г.А. Тышкевич, А.Ф. Дереза, А.И. Ворона, В.А. Бауэр, талантливый живописец из Красного Лимана Н.И. Корягин. Живопись и графику из своих запасников на выставки предоставляли Донецкий художественный и Макеевский историко-художественный музеи. Большую помощь в организации художественных выставок оказывало и оказывает Рериховское общество. Особенное впечатление на артемовцев произвела выставка киевского скульптора А. Леонова "Водительство духа", состоявшаяся в 2009 г. 

Благодаря подаркам художников с выставок музей имеет небольшую коллекцию работ артемовских и донецких живописцев. Возможно, со временем она станет художественным отделом. 

Идущие с далеких времен традиции изобразительного искусства в нашем городе пока, к счастью, не прерываются, обогащая духовную жизнь горожан.

Евгения ДЬЯКОНОВА, научный сотрудник Артемовского краеведческого музея, искусствовед
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