Что же открылось при земляных работах на стадионе?
Буквально на днях артемовцев, неравнодушных к истории города, и даже краеведов из других городов взволновало известие о находках, сделанных при рытье траншеи в ходе реконструкции стадиона «Металлург». По соседству с недавно построенным легкоатлетическим манежем под землей обнаружилась старинная кирпичная кладка и сводчатые галереи, пересекающие поле стадиона. Кому же принадлежали подземные сооружения, когда и для чего они использовались? Ответ на эти вопросы мы постарались найти в документах городского краеведческого музея.
На плане Бахмута конца ХІХ – начала ХХ века, который экспонируется в одном из залов музее, современная территория стадиона, очерченная улицами Николаевской (ныне – Горбатова), Рождественской (в советское время – Профинтерна, а сейчас – Сибирцева), Садовой (теперь – имени Петровского) и Кладбищенской (Лермонтова), разделена между пивоваренным заводом (со стороны парка) и паровой мукомольной мельницей (со стороны Николаевской). Однако на плане нет указания, кому принадлежали эти предприятия.
В справочнике «Вся Россия» за 1902 год среди промышленных предприятий Бахмута упоминаются, правда, без указания адреса, мельница Бахмутского общества мукомольного дела и пивоваренный завод Общества пиво-медоварения в Бахмуте. А для пивоваренного завода Торгового дома наследников А.Я. Абрамовича адрес указан – улица Рождественская.
В фондовых документах музея можно найти и более точные указания адресов: пивоваренный завод наследников Абрамовича – Рождественская, 102, а пивоваренный завод С.И. Трахтерова – Магистратская, 2 (ныне – ул. Островского). Сведения эти относятся к 1894 – 1896 годам. Кроме пивоварни, Торговому дому наследников А.Я. Абрамовича принадлежала мукомольная мельница и макаронная фабрика. Трахтеров также построил в собственном дворе мукомольную мельницу и маслобойный завод еще в 1886 – 1887 годах, что вызвало жалобы соседей на нарушение пожарной безопасности. 
Менялись названия улиц и нумерация домов, возможно, и сами предприятия меняли адреса. В советское время пивоварни и мукомольни у крупных частных собственников национализировали, а сами производственные помещения новая власть старалась использовать с учетом их профиля и возможностей.
В городских телефонных справочниках 1920-30-х годов находим на улице Профинтерна по трем соседним адресам такие предприятия и учреждения: №47 – Укрмясохладобойня (1927 г.), райконтора Укрмясотреста (1928 г.), мясокомбинат, колбасная фабрика (1938 г.), №49 – Сельскохозяйственный банк (1927 – 1928 гг.), №51 – мельница «Красноармеец» (1927 г.) и даже мельница имени Красноармейца (1928 г.), затем база кондитерснабсбыт, База главкондитер, артель инвалидов «Работник» (1938 г.). По всей видимости, артели инвалидов была передана продолжавшая действовать паровая мельница.
Что это именно территория нынешнего стадиона, подтверждают альбомы «Разрушения в Артемовске во время оккупации 1941 – 1943 гг.» с фотографиями сожженных и взорванных немцами объектов. На снимках находятся и мельница инвалидов по ул. Петровского, и ее же вид с  угла улиц Профинтерна и Горбатова, и колбасная фабрика по ул. Петровского, и ее вид со двора по ул. Профинтерна.

В послевоенные годы развалины постепенно расчищались, а здания, не подлежавшие восстановлению, были снесены. По проекту планировки центральной части Артемовска, составленному в 1948 году специалистами Гипрограда (Украинского государственного института проектирования городов), территория бывшей мельницы предназначалась под строительство нового городского театра, а со стороны ул. Лермонтова расширялась зона зеленых насаждений.
Однако не все гордые планы послевоенной реконструкции города осуществились. Жизнь вносила в них свои коррективы. В том же 1948 году на месте бывших колбасной фабрики и мельницы инвалидов был открыт стадион «Локомотив», позднее переименованный в «Металлург». Постепенно забылось, что под футбольным полем находятся погреба дореволюционной пивоварни.

Обнаруженные в 2011 году во время земляных работ подземные сооружения, по всей вероятности – часть ранее существовавшего на этом месте промышленного объекта. Скорее всего, это подвалы частного пивоваренного завода конца ХІХ века, а в советское время – холодильные помещения колбасной фабрики.
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