Покровская церковь: страницы истории
История храмов Бахмута насчитывает три столетия, и достаточно широко отражена в документах и исторических исследованиях. Но не ослабевает интерес горожан к этой теме, и сама жизнь дописывает новые страницы. Примером тому может служить история Свято-Покровской церкви, построенной в XVIII веке на правом берегу реки Бахмут, а в советское время закрытой и разрушенной. Возрождение ее стало делом наших дней.
Одна из старейших в Бахмуте, Свято-Покровская церковь была построена коштом прихожан, но в первую очередь стараниями бахмутского протоиерея Иоанна Лукьянова, и освящена 30 сентября 1732 года. Вся церковная утварь и сосуды, священные облачения, иконы и книги составляли дар и приношения вышеупомянутого протоиерея. 
Позднее он завещал Покровской церкви половину своей собственной мельницы на речке Ближних Ступках в вечное владение, а вторую половину той же мельницы – своему преемнику в служении, священнику Симеону Башинскому в потомственное владение. Личность Иоанна Лукьянова замечательна еще и тем, что он устроил на своей даче приют для престарелых казаков-запорожцев. Впоследствии на этом месте выросло село Ивановское (ныне – Красное). 

Не обошли церковь стороной тревоги и беды того бурного столетия. В 1769 году мельница с амбаром, завещанная отцом Иоанном, сгорела во время последнего татарского набега на окрестности Бахмута, но вскоре была восстановлена священником Симеоном Башинским, который сам умер через два года, в марте 1771, во время эпидемии «моровой язвы».
При Покровской церкви основана одна из первых в нашем крае церковных школ, в 1772 году преобразованная в семинарию. Комендант Бахмутской крепости полковник А.А. Бабкин к этой семинарии «питал особенное сочувствие» и выделял на ее содержание немалые средства. Сюда перешли многие ученики из Воронежской семинарии, а учителем стал сын священника Андрей Башинский, выпускник Харьковского коллегиума. В следующем году он сам был рукоположен в священники и был назначен управителем духовных дел Бахмутского благочиния.

Уже к 1781 году Покровская церковь обветшала, «ослабела и видимо клонилась к падению», а средств на ее ремонт не было. В конце концов, рано утром 18 августа 1787 года, по выходе из заутрени священника Ефимия Уманского и ктитора П. Лобаса, случился пожар, и церковь сгорела до основания. 
Лишь к 1794 г. прихожане собрали 750 рублей и заготовили дерево для строительства нового храма. 20 мая 1795 г. был заложен фундамент новой церкви на месте сгоревшей, а через год состоялось освящение восстановленного храма. В Свято-Покровской церкви находилась особо чтимая горожанами икона Смоленской Божьей Матери.
С Покровской церковью связано еще одно памятное в истории города имя – протоиерей Платон Шумов, старейший и наиболее заслуженный приходской священник в Бахмуте конца XIX – начала XX века. Его служение началось в 1873 и продолжалось до 1916 года. С 1887 года он также заведовал церковно-приходской школой при храме, насчитывавшей до 120 учащихся. В 1901 г. епископ Екатеринославский и Таганрогский, посетив школу, отметил ее образцовое устройство. За свои неустанные труды священник был удостоен правительственной награды – ордена Святой Анны IV степени.
К сожалению, революционные потрясения и антирелигиозные кампании 1920-30-х годов лишили город такого важного духовного и культурного очага, каким была Покровская церковь, свидетельница трех столетий.  Храм был сначала закрыт, а затем разрушен, от церковных строений осталась полуразрушенная кирпичная арка входных ворот в переулке Ростовском. 
Много лет территория Покровского храма оставалась в запустении, и лишь в наши дни по инициативе Свято-Николаевского прихода (настоятель храма, благочинный Артемовского округа отец Сергий), при поддержке органов местного самоуправления и общественности города, началось создание мемориала «Покровские ворота», который должен сохранить памятку от дальнейшего разрушения, способствовать возрождению святыни. 
В 2010 году в рамках областного конкурса мини-проектов местного развития был выделен грант на реализацию мини-проекта «Благоустройство территории мемориала «Покровские ворота». Устроен навес над сохранившейся воротной аркой, силами казаков Бахмутской казацкой паланки (головной атаман В.Я. Зима) благоустроена прилегающая территория. Торжественное открытие и освящение мемориала было приурочено к празднику Покрова Пресвятой Богородицы и Дню украинского казачества. В дальнейших планах прихожан – строительство на этом историческом месте деревянной часовни.
Хочется верить, что созданный на месте разрушенного некогда храма мемориал «Покровские ворота» станет одной из визитных карточек города, поможет приобщению горожан и гостей Артемовска к духовным и культурным сокровищам старинного Бахмута.
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