Помогали Красной Армии
Благодаря труду нескольких поколений краеведов города и района удалось установить многие факты борьбы артемовских партизан и подпольщиков против немецкого оккупационного режима в 1941 – 1943 годах. Но в движении сопротивления участвовали гораздо больше людей, в том числе и не связанных с организованным подпольем. Проникнутые чувствами патриотизма и ненависти к захватчикам, они, рискуя жизнью, помогали Красной армии и партизанам, приближали победу над врагом. 

При отступлении советских войск из Артемовска многие раненые из военных госпиталей на территории города не были эвакуированы. Оставшись в оккупированном Артемовске, они оказались в положении военнопленных. Большинство из них погибли от голода и болезней в устроенном немцами «лазарете смерти» на территории военного городка. 

Только местные жители целыми семьями, как могли, помогали раненым бойцам после прихода оккупантов. К.Н. Лавриненко, А.Н. Блажиевская, Е.Н. Матвиенко, А.А. Кравцова, Е.И. Ткачева и другие ежедневно приносили раненым еду. Они ходили по дворам и собирали у соседей продукты, а затем готовили пищу и относили в госпиталь. Собирали также одежду для военнопленных, которых удавалось освободить и затем переправить через линию фронта. 

Некоторые из местных жителей укрывали у себя дома раненых и военнопленных, бежавших из лагеря. Например, капитан Г.И. Крутин прожил в семье Лавриненко до самого освобождения Артемовска, а затем ушел на фронт (К.Н. Лавриненко выдавала его за своего племянника). Были похищены из госпиталя и переправлены за линию фронта советские военнослужащие Ярошенко и Яконюк. 

Врачи А.Г. Балашова и К.Г. Тетянищенко выписывали медицинские справки, которые давали возможность спасать раненых. Героически действовала врач К.И. Ведь, выписывая справки, освобождавшие молодежь от угона в Германию. Немцам удалось выйти на ее след, и Клавдия Ивановна была арестована и расстреляна. 
Многие из местных жителей спасали еврейские семьи от уничтожения. Так были спасены Евгения Самойловна Розенфлам с дочерьми Полиной и Симой. Семья Плыгуновых втечение 19 месяцев прятала еврейскую девочку Муру, родителей которой арестовали и уничтожили оккупанты.

В период оккупации мирные жители с риском для жизни спасали советские реликвии. Так, например, пионерка Нина Фарафонова вместе с матерью Натальей Георгиевной спасли Красный Флаг Белорусской ССР, попавший в руки оккупантов, и сохраняли его до освобождения Артемовска от немцев. Этот подвиг был отмечен грамотами Президиума Верховного Совета БССР. Анна Павловна Мезина, жительница села Миньковки, спасла орден Ленина, которым колхоз был награжден перед войной. 

Партизаны и подпольщики, действовавшие на территории города и района, также могли рассчитывать на поддержку мирного населения. В фондах музея хранится заявление бывшего партизана Г.А. Белоглазова. Он пишет, что «1942 году в сентябре месяце проходил по деревне Разоренной Артемовского района, путь следования мой был в первую Курскую партизанскую бригаду, и был схвачен полицейским гарнизоном д. Разоренная. Но благодаря вмешательству бывшего старосты д. Разоренная Уманцева Кузьмы Савельевича, который тайком меня освободил, снабдил необходимыми документами и продуктами питания, тем самым спас меня от явной смерти, я благополучно прибыл в первую Курскую партизанскую бригаду. Я безгранично доволен патриотическим поведением тов. Уманцева». Немцы не могли безоговорочно доверять даже назначенной ими оккупационной администрации. Среди старост и полицаев тоже не все были предателями Родины и прислужниками оккупантов. 

Перед самым отступлением из Артемовска, в конце августа – начале сентября 1943 года, оккупанты сделали все возможное, чтобы разрушить город, сжигая и взрывая общественные и жилые здания. Но некоторые дома артемовцам удалось спасти от разрушения. И.Н. Корзун, завхоз местного отделения Госбанка, спас от поджога здание банка по улице Советской – памятник архитектуры начала ХХ века, бывший Азово-Донской банк. Он подкупил немецких солдат-поджигателей, заплатив им 500 марок и литр самогона, чтобы те прошли мимо здания. Помог в этом деле еще один местный житель по фамилии Симон-Оганян. 

Сопротивление мирных жителей немецким захватчикам не прекращалось ни на минуту, с первых дней оккупации до освобождения города советскими войсками 5 сентября 1943 года. Кроме прямой помощи в борьбе с оккупантами, факты мирного сопротивления поддерживали моральный дух граждан, помогали им сохранить веру в победу над врагом.
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