Целостная методология познания «Тайной Доктрины» и её применение в современной науке

  Бак Виктория Фёдоровна, учитель биологии УВК №11 г. Артёмовска Донецкой области, учитель-методист, «Отличник образования Украины», «Рыцарь Гуманной Педагогики», руководитель Артёмовского Центра Гуманной педагогики.

  «Ни одна великая истина никогда не была принята a priori, и обычно проходило столетие или два, прежде чем проблески её начинали вспыхивать в человеческом сознании, как возможная правда, исключая тех случаев, когда утверждение какого – либо факта подтверждалось его достоверным открытием. Истины наших дней являются ложью и заблуждением дней вчерашних.  И настоящий труд будет оправдан частично или целиком лишь в двадцатом столетии», - писала Елена Петровна Блаватская в «Тайной Доктрине» (2, т.2(3), стр.552).
    Мир стремительно переживает XXI столетие, а основные положения «Тайной Доктрины» так и не осознаны человечеством. Вся наука будущего намечена в этой книге, но, наверное, необходима  гениальность  Эдисона или Эйнштейна, чтобы черпать своё вдохновение из глубин «Тайной Доктрины». Современная наука и «Тайная Доктрина» продолжают существовать параллельно. Ключи к открытию тайн Мироздания дала человечеству Елена Петровна Блаватская, но тем, кто хочет ими воспользоваться, необходимы мужество и  нравственные силы. 
     Труд Елены Петровны в XIX веке готовил магистральные направления для развития научной мысли в XX и XXI вв. «Тайная Доктрина» содержит не только глубокие обобщения, анализирующие эволюцию человечества и Космоса, она фактически преподносит новый способ познания, методологию познания, основанную на духо-материальном, целостном подходе. При таком подходе снимаются многие накопившиеся  противоречия в науке и преодолевается кризис научного знания. 
     Суть целостного подхода может быть пояснена  следующими основными положениями «Тайной Доктрины»:
   «Все во Вселенной, во всех её царствах, обладает сознанием, то есть одарено сознанием,  присущим его виду и на его плане познавания….
    Вселенная вырабатывается и устремлена изнутри наружу. Как вверху, так внизу, как на Небе, так и на Земле, и человек, микрокосм и миниатюрная копия Макрокосма, есть живой свидетель этому Вселенскому Закону и его способу действия….
     Космос руководим, контролирован и одушевляем почти бесконечными сериями  Иерархий, сознательных Существ…» (2, т.1(1), стр. 341-342). 
     Елена Петровна под руководством Учителя в главном труде своей жизни «Тайной Доктрине» предлагает целостную методологию познания, которая только сейчас начинает осознаваться и применяться отдельными учёными. В дальнейшем эта методология получила свое развитие в Живой Этике – философии космической реальности, и трудах семьи Рерихов. 
     В XX веке научный мир подошёл к определённой грани познаваемого, за которой исчезают различия между материальным и тонкоматериальным или духовным. Обычные законы перестают «работать» и появляется неполнота, которую невозможно объяснить, с точки зрения общепринятых подходов. Сопоставим отдельные положения «Тайной Доктрины» с современными научными открытиями в области естествознания, для того, чтобы понять, как целостная методология познания позволяет выйти на качественно новый уровень обобщений и объяснить то, что не укладывается в рамки материалистического мировоззрения. 

    В середине XX века австрийский математик Гёдель доказал знаменитую теорему о неполноте. Смысл её в следующем: 

 «Если мы сформулируем  не подлежащие сомнению очевидные истины, и, рассуждая по законам логики, постараемся построить из них всю систему знания (так, как это сделано, например, в геометрии Евклида), то обязательно найдется утверждение, которое нельзя будет ни опровергнуть (найдя противоречие), ни подтвердить (то есть вывести из известных истин путем формальных логических рассуждений). Поэтому всё знание о мире нельзя построить подобно геометрии, устанавливая истинность тех или иных фактов либо из опыта, либо формально – логическими   рассуждениями» (19).  

     В 1927 году Нильс Бор, создавший квантовую модель атома и новую теорию излучения, сформулировал принцип дополнительности: «к каждому явлению, к каждой проблеме могут существовать два взаимоисключающих, но одновременно взаимодополняющих подхода – оба они в равной мере необходимы для полного познания истины. Бор был уверен, что дополнительность – важнейшее свойство природы, понимание которого требует уже новой логики» (14, стр.149).  XX век переоткрывает целостный метод познания, при котором и духовные, и материальные способы познания, одинаково необходимы для постижения истины. 
       Е.И.Рерих в письме Е.Я. Драудзинь (17.09.38)  о трудах Е.П.Блаватской пишет: «Труды её читаются, многие ими пользуются, но никогда нигде не упомянуто её имя. Между тем её труд является величайшим трудом прошлого столетия – таково мнение одного из Великих Учителей. Ни один современный ей философ или учёный, ни один историк не мог осилить такого труда»  (12, стр. 236). В настоящее время положение не изменилось. Делать ссылки на «Тайную Доктрину» или другие работы Елены Петровны Блаватской в современных научных работах не принято. Но именно Блаватская была первой в целостных научных обобщениях, которые в дальнейшем будут утверждаться в научных открытиях.
    Елена Петровна одна из немногих мыслителей XIX века считала, что нравственное совершенствование человека должно предшествовать его научным достижениям. Можно сказать, что она первая обратила внимание на необходимость этики науки.
     Наше время отличается  глубоким проникновением человека в макро- и микромир, которое может иметь судьбоносные последствия для всего человечества, поэтому в XX веке вопросы нравственности в науке звучат особенно актуально.

      В 1972 г. группа учёных Стэндфорского университета (США) во главе с Полом Бергом, впоследствии Нобелевским лауреатом, получила первые гибридные молекулы ДНК, с этого момента возникает новое направление в генетике – генетическая инженерия (16, стр.22).  Генетическая инженерия представляет собой систему экспериментальных методов, позволяющих создавать искусственные генные структуры, получившие название рекомбинантных, гибридных, молекул ДНК. Кроме широких возможностей, которые открылись в связи с синтезом гибридных ДНК, значительно увеличилась и потенциальная угроза перед человечеством, так как молекулярная биология затрагивала глубинные механизмы саморегуляции живых систем. Если учесть, что объектами экспериментов являются  распространённые живые организмы, например кишечная палочка, естественный симбионт человека, то даже простая небрежность экспериментатора и нарушение мер безопасности может привести к непоправимым последствиям для всего человечества. Поэтому в 1973г.  по инициативе Берга и других видных учёных была созвана специальная конференция по нуклеиновым кислотам, а в 1974 г. объявлен мораторий (продлился 6 месяцев) на ряд генетических исследований в области опасных направлений. Это были эксперименты по введению генов онкогенных вирусов в бактерии (учёные подошли к возможности введения ракового вируса, вызывающего опухоли у мышей, в геном кишечной палочки) и эксперименты по введению генов высших организмов в бактерии. 
     Шестимесячный мораторий на научные исследования, инициаторами которого стали учёные, свидетельствует об осознании прогрессивной частью человечества своей ответственности за научные открытия и доказывает необходимость этического подхода к любой человеческой деятельности.
    Человек – активный созидатель мира. Он видит его и соответственно творит таким, каким представляет, а представить может только то, что соответствует его внутренней природе, его духу. Золотые ступени лестницы, по которой ученик сможет подняться в Храм Божественной Мудрости, описанные Еленой Петровной Блаватской, есть ступени нравственного совершенствования человека, избравшего путь служения Истине. От нравственного уровня человека зависит любой иной уровень его жизни. Человек способен влиять на мир посредством своего духа.
       Это находить подтверждение в современной удивительно изящной теории Множественной вселенной американского физика Хью Эверетта, представленной   в его работе «Формулировка квантовой механики посредством понятия «соответственное состояние». Одно из основных положений новой теории – аксиома о ветвлении или расщеплении, которое происходит при взаимодействии объекта и наблюдателя. При каждом измерении вселенная, как это не шокирующее звучит, «разветвляется на ряд других параллельных вселенных, на этих точках разветвления – развилках возникают новые вселенные – двойники. Они дублируют предыдущую вселенную, однако, с небольшой поправкой на сознание наблюдателя. 

        Весь мир, согласно теории Эверетта, таким образом, есть ничто  иное,  как каскады бесчисленных причинно–следственных цепочек, из которых складываются бесконечные варианты эвереттовских вселенных. Эта теория объясняет, почему один и тот же эксперимент у разных людей имеет при одинаковых исходных данных неодинаковый результат. По теории Эверетта вероятностью обладает не только будущее, но и прошлое. Для этого вводится понятие «психологическое время» для каждого наблюдателя. История реально меняется в зависимости от того, кто её пишет» (11,стр.6).  Жизнь может изменяться в зависимости от того, как мы её представляем и как прогнозируем.  Мы получаем  в реальности то, о чём  думаем и мечтаем. 

      Вот почему так важно, чтобы нравственное и культурное состояние общества соответствовало тому будущему, в котором мы все хотим жить. Напрашивается очевидный вывод: мир внешний есть отображение внутреннего мира миллиардов людей, живших и живущих на Земле. В связи с этим становится очевидна необходимость внутренних нравственных изменений людей, как единственного условия развития и процветания всего человечества.

       «…Никакая форма не может быть дана чему бы то ни было Природою, или человеком, идеальный тип которой не существовал бы уже на субъективном плане; более того, ни одна форма или образ не могут войти в человеческое сознание или возникнуть в его воображении, которая уже не существовала, хотя бы как приблизительный прототип, –  читаем в «Тайной Доктроине», –  Ни форма человека, ни форма животного, растения или камня никогда не была «сотворена»; и только на нашем плане она начала «становиться»,  то есть, объективироваться в её настоящую материальность или же развиваться изнутри наружу. Из самой возвышенной сверхчувственной сущности в её грубейшую видимость». (2, т.1(1), стр.351).
   Это методологическое  положение «Тайной Доктрины» утвердждает первичность идеального прообраза материального мира. Остановимся на некоторых современных научных теориях, которые подтверждают это положение.
· Теория морфо – генетических полей А. Г. Гурвича

     Обосновывает существование особых морфо–генетических полей, внешних по отношению к клетке, источником которых являются процессы, протекающие в ядрах клеток. Эти поля проявляют себя относительно элементарных биологических процессов, протекающих в организмах,  как постоянно координирующий фактор. Они дают «невидимый каркас»  и являются формирующим (морфогенным) фактором роста и развития будущего организма (9).

· Теория волнового генома П. П. Гаряева

     Доказывает существование солитонной (звучащей) волны, возникающей на ДНК, способной вступать в акустические резонансы с подобными волнами других ДНК клеток.  Солитонная волна  несёт  информационно–управленческие функции. Геном работает не только на вещественном уровне, но и на волновом, на «идеальном» (тонкоматериальном)  уровне. Эта идеальная компонента, которую можно назвать супергеноконтинуумом. Она является главной знаковой фигурой генома, обеспечивающей  развитие и жизнь человека, животных, растений, а также их программируемое естественное умирание. Нет резкой и непреодолимой границы между волновыми и материальными уровнями хромосом. Оба они образуются  вещественными матрицами, но гены дают материальные реплики в виде РНК и белков. Супергены преобразуют падающие на них эндо - и экзогенные физические поля, формируя из них пространственно–разметочные волновые структуры. Гены могут быть составной частью голографических решеток супергенов и регулировать их полевую активность. «Супергены могут формироваться как ДНК–РНК– нуклеопротеид – лазарное поле,  промодулированное  текстами генов» (9, стр.82).
    Теории морфо-генетических полей и волнового генома утверждают, что генетические структуры работают как на материальном уровне, синтезируя белок, так и на  тонкоматериальном уровне, генерируя полевую структуру, выступающую как прообраз будущего биологической системы. Этот прообраз координирует и направляет все процессы развития в системе через посредство материального генетического аппарата. Резкой границы перехода от генов (материальных структур)  к супергенам (тонкоматериальным структурам) не существует. Одна структура переходит в другую и наоборот. Чтобы понять, как работает геном недостаточно изучение генов, необходимо учитывать особенности работы супергенов. Используя язык «Тайной Доктрины», супергены можно назвать «идеальным типом формы, существующем  на субъективном плане до появления формы».
· Теория физического вакуума Г.И. Шипова (1988 г.)

    Утверждающая существование не 4 , а 7 уровней реальности, вплоть до Абсолютного Ничто, которое может соответствовать понятию непознаваемой Высшей Силы. Физический вакуум по представлениям современной науки – это некое потенциальное 

(непроявленное) состояние всех видов (невидимой) материи. Это некий план, существующий до того, как (физическая) материя возникла из вакуума. Считается, что все элементарные частицы, составляющие атомы и молекулы (физической материи), рождаются из Абсолютного Ничто, из этой Великой Пустоты (23, 14, стр.74 - 75).

· Теория торсионных или информационных полей А. Е. Акимова

Объясняет существование особых торсионных полей, «полей кручения», способных переносить информацию, не перенося энергию. На основе необычных свойств торсионных полей строятся новые торсионные технологии, способные обеспечить экологическое решение в будущем самых актуальных потребностей челооясвечества. Мысль человека и торсионные поля имеют одну природу и общие законы функционирования (14, стр. 74).Торсионные поля – универсальные, силовые дальнодействующие поля. Переносчиком торсионных взаимодействий является физический вакуум.
      «Материя есть Дух на седьмом плане; Дух есть Материя на низшей точке своей деятельности, и оба суть Майа», – читаем в «Тайной Доктрине» (2,т.1(2), стр.792). Используя положения «Тайной Доктрины» для пояснения теории физического вакуума, можно заключить, что семь уровней реальности – это тонкоматериальная и материальная основа  мира, в которой прообраз 7 уровня «становится» образом низших 3 уровней реальности. 

«Атомы наполняют безбрежности пространства и, в силу своих непрерывных вибраций, являются тем ДВИЖЕНИЕМ, которое поддерживает колёса Жизни в непрерывном устремлении, – пишет Елена Петровна и дальше продолжает, – согласно описанию Духовно-зрячих – тех, кто могут видеть движение междупланетных масс и проследить ясновидением их эволюцию – они кажутся ослепительными, подобно снежинкам девственного снега в блистающем солнечном свете. Их скорость быстрее мысли, быстрее уловимости смертным глазом и, насколько можно судить по ужасающей быстроте их устремления, движение их вращательно. Находясь в открытой долине, особенно на вершине горы, и всматриваясь в необъятный купол и в пространственные безбрежности, вся атмосфера кажется пылающей ими, весь воздух пропитан этими ослепительными сверканиями. Временами напряжённость их движения производит вспышки, подобные Северному Сиянию. Aurora Borealis. Вид этот так чудесен, что, когда Видящий смотрит в этот внутренний мир и ощущает, как эти блистающие точки несутся мимо него, он наполняется трепетом при мысли о других ещё больших тайнах, лежащих за пределами и в глубине этого лучезарного океана» (2, т.1(2) стр.792-793). 
      Догадывалась ли Елена Петровна, когда писала эти поэтические строки об основе существования миров, что об этом же, но стройными рядами математических формул и выкладок будут говорить в XX веке теории физического вакуума и торсионных или информационных полей? Скорее всего, она знала, что так будет, упуская детали будущего, она видела его целиком, помогая своими трудами ему становиться настоящим.  
· Причинная или несимметричная механика Н. А. Козырева (1958 г.)

      Рассматривает время не как отвлечённую философскую категорию, а как объективно существующую реальность – источник жизни во Вселенной. Поэтому нет деградации (стремления к тепловой смерти) различных структур (галактик, звезд и т. д.); время питает энергией системы любого масштаба (от элементарных частиц до самой Вселенной) и, являясь некой субстанцией, может быть исследовано экспериментальными методами. Оно обладает особым свойством, создающим отличие причин от следствий и названным учёным «направленностью» или «ходом Времени». Тем самым определяется объективное отличие прошлого от будущего (4, стр.47).
      Работы астрофизика Н. А. Козырева позволили предположить, что воздействия от объектов, обладающих моментом вращения, распространяются со скоростью, неизмеримо большей скорости света. Исследуя поле, характеризующее поток времени, источником которого являются звезды – объекты с большим моментом вращения, Козырев, по существу, исследовал торсионные поля, но в другой терминологии. 
     Время, согласно этой теории – тонкоматериальная полевая структура, питающая Вселенную энергией и перераспределяющая её так, чтобы Вселенная  бесконечно развивалась. Пространственно-информационные потоки времени, распространяющиеся от звёзд, препятствуют тепловой смерти Вселенной и бесконечно организуют её подобно Творцу. Бог и Время в этом смысле тождественны. С помощью крутильных весов Николай Козырев экспериментально доказал, что благодаря пространственно – временным потокам всё во Вселенной может распространяться как со скоростью света, так и практически мгновенно. Он  предположил, что звёзды – не просто «ядерные топки», отдающие энергию и постепенно выгорающие. Они представляют собой своеобразные перераспределители энергии во Вселенной, которые связывают её в единое целое.
      Эти же выводы об организующей роли звёзд находим в «Тайной Доктрине»: «…Оккультная философия отрицает, что Солнце является шаром в состоянии горения, но просто определяет его, как мир, как светящуюся сферу, позади которой находится настоящее Солнце, и что видимое Солнце только отражение настоящего, его оболочка. … «таким образом, солнце in abscondito, будучи резервуаром энергии нашего маленького Космоса, самозараждает свой жизненный флюид, постоянно получая столько же, сколько выдаёт»; видимое же Солнце есть лишь прорубленное окно в истинном солнечном чертоге и присутствии, и через которое, тем не менее, видна без искажения внутренняя работа. 
    Так, в течение манвантарного солнечного периода или жизни, происходит регулярная циркуляция жизненного флюида во всей нашей Системе, сердцем которой является Солнце – подобно кровообращению в человеческом теле;» (2, т.1(2),стр.674).
· Теория струн

     Теория струн начала своё развития с 1919 г., когда математики Калуца и Клейн постулировали существование дополнительных пространственных измерений (как они думали, свёрнутых в дополнительные цилиндрические поверхности). Компактные свёрнутые пространства обладают колоссальной внутренней энергией, структуры материи на уровне масштабов, сравнимых с планковской длиной, скрыты от нас грандиозным энергетическим барьером. В 1984 г. американские учёные Филипп Канделас, Гарри Горовиц и Эндрю Строминджер, Эдвард Виттен показали, что условиям, описанным уравнениями теории суперструн, удовлетворяют только пространства Калаби Яу, названные в честь математиков Эудженио Калаби и Шин-Туна Яу.

    Согласно теории струн, в момент рождения Вселенной существовало

10 пространственных измерений  и одно измерение времени. 3 пространственных и временное измерение оказались бесконечными. В каждой точке трёхмерного пространства имеется ещё 6 доселе неведомых измерений, тесно свёрнутых в одну из причудливых форм пространства Калаби – Яу. Размеры свёрнутых измерений составляют 10-35м. Наша Вселенная трёхмерна (3-брана), погружена в мульти-Вселенную – пространство высшей размерности. Физические свойства элементарных частиц и нашего мира тесно связаны с геометрией свёрнутых измерений  и с колебанием струн в этих измерениях (24).
   Следуя логике теории струн наш материальный мир, макромир, определяем микромиром, так как он находится за пределами нашего восприятия, то его можно назвать токоматериальным. Возможно, все идеи и образы, овеществлённые на нашем плане, есть суть взаимодействий свёрнутых пространств и колебаний струн между ними. И находятся они не за пределами нашего мира, а внутри. Таким образом, методологическое положение «Тайной Доктрины» о развитии мира «изнутри наружу» находит ещё одно подтверждение в теории струн.
· Синергетика (1977 г.) 

    Синергетика «произросла» из теорий термодинамики открытых систем,  теории катастроф И. Пригожина, Л. Онзагер и Де Дондье и теории турбулентности и генерации лазера Г. Хакена. Основоположники теории – бельгийский физик русского происхождения И. Пригожин,  американский химик Л. Онзагер и французский физик Де Дондье – описали процессы в открытых термодинамических  системах. Они пришли к выводу, что в Природе на определённых этапах её развития беспорядок (энтропия) спонтанно, самопроизвольно  превращается в порядок.  Эволюция осуществляется по единым законам для систем живого, косного и социального миров. Вселенная – единая самоорганизующаяся система. Процессы для всех «этажей» этой системы – едины. В мире идет эволюционный процесс, и здесь все элементы связаны между собой (10, стр. 63 -65). 
   Синергетика утверждает, что любая система в момент своего возникновения уже имеет идеальный образ – аттрактор того, какой она должна быть. Развитие системы на определённом энергетическом уровне рано или поздно заканчивается, её состояние становится неустойчивым – этап фазового перехода,  и она переходит на другой уровень, который может быть энергетически более высоким, поэтому в ходе самоорганизации система усложняется, а не упрощается, что следовало бы ожидать при работе классических законов физики.

    В этих выводах на основе синергетической теории вновь находим подтверждение методологического положения «Тайной Доктрины» о том, что «…Никакая форма не может быть дана чему бы то ни было Природою, или человеком, идеальный тип которой не существовал бы уже на субъективном плане» «Всё, что есть, было и будет, вечно ЕСТЬ, даже бесчисленные Формы, которые конечны и разрушаемы лишь в их объективной, но не в их идеальной форме. Они существуют, как идеи, в Вечности и когда они пройдут, исчезнут, они будут существовать, как отражения» (2, т.1(1), стр.351);
· Учение В. И. Вернадского о живом веществе, биосфере и ноосфере в его глубинном космическом понимании (1926 – 1938гг.)

     В. И. Вернадский смог охватить в целом понятие жизни и рассмотреть совокупную жизнь живых организмов на Земле как космическое явление. Понять учение Вернадского невозможно без осмысления его представлений о начале и вечности жизни, глубинных представлений об организации пространства и времени живых систем, их коренного отличия от косной природы и принципиальной невозможности происхождения живого от неживого. 

     Ноосфера как естественный результат эволюции биосферы не рассматривалась   Вернадским только как сфера человеческой деятельности, проявляющая себя в технических достижениях. Глубина понятия о ноосфере как единстве исторического и геологического потоков всё ёщё не осознана нынешним поколением. Ноосфера – геологическая оболочка, это «природное бытие научной мысли». «Мысль – это не только логическое умозаключение, она – планетарное явление не только сегодня, сейчас, но и исторически. Она цельна как в пространстве, так и во времени. Научная мысль позволяет человеку усиливаться за счёт прошлого, подключать к своей деятельности весь потенциал прошлого,  весь интеллект прошлых поколений.

    Человечество в целом, то есть не только живущее, но и ушедшее, зафиксировавшее и передавшее свой опыт, а возможно, и будущее, куда мы помещаем нормирующий нас идеал, участвует в научном освоении действительности. Общее сознание планеты – первично, а всякая машинерия – потом. Человек – проект природы. Так разрешается кажущееся непримиримым противоречие между ним как субъектом познания и им же – объектом и деятелем» (5, стр.429).
   В.И. Вернадский считал, что жизнь на Земле имеет космичную природу. Рассматривать жизнь Земли вне космоса нельзя. Появление человека – это не только закономерный этап эволюции – это этап, который подготавливался всем её ходом, поэтому переход биосферы в ноосферу не гипотеза, а закономерность. Человек – проект космоса.
    Владимир Иванович Вернадский будущее человечества связывал с торжеством научной человеческой мысли. Её достижения позволят осуществить «непосредственный синтез пищи, без посредничества организованных существ», то есть сделают человечество автотрофным. «Последствия такого явления в механизме биосферы были бы огромны. Это означало бы, что единое целое – жизнь – вновь разделилось бы, появилось бы третье, независимое его ответвление. В силу этого факта на земной коре появилось бы в первый раз в геологической истории земного шара автотрофное животное. 

    Нам сейчас трудно, быть может,  невозможно, представить себе геологические последствия этого события; но очевидно, что это было бы увеличением долгой палеонтологической эволюции, являлось бы не действием свободной воли человека, а проявлением естественного процесса. 

   Человеческий разум этим путём не только создал бы новое большое социальное достижение, но ввел бы в механизм биосферы новое большое геологическое явление» (6, стр. 306). 

    В. И. Вернадский рассматривает эволюцию человечества как закономерный природный процесс. Как натуралист он был уверен, что свобода воли и разум не могут привести человечество к краху и изменить законы природы. 

    Автотрофность человечества «коснётся нас ещё ближе. Будет ли оно благотворно или доставит новые страдания человечеству? Мы этого не знаем. Но течение событий, будущее, может быть определяемо в сильной мере нашей волей и нашим разумом. Нужно уже сейчас готовиться к пониманию последствий этого открытия, неизбежность которого очевидна. 

    Лишь отдельные мыслители предчувствуют приближение новой эры. Они по-разному представляют её последствия ... Натуралист может взирать на это открытие иначе, с мудрым спокойствием. Он видит в завершении его синтетическое выражение большого природного процесса, длящегося миллионы лет и не являющегося на всём этом протяжении признаки разложения. Этот процесс творческий, а не анархический. 

   В конце концов,  будущее человека всегда большей частью создаётся им же самим. Создание нового автотрофного существа даст ему доселе отсутствующие возможности использования его вековых духовных стремлений; оно реально откроет перед ним пути лучшей жизни»  (6, стр. 306 -307). 

    В. И. Вернадский связывает будущие научные открытия  в области достижения автотрофности с возможностью для человечества реализовывать свои вековые духовные стремления, так как «забота о хлебе насущном» перестанет быть его основной заботой. Эволюция направляет развитие человека так, чтобы создать условия для развития и совершенствования его разума.

    Согласно положениям «Тайной Доктрины» человеческая жизнь необходима для  приобретения Духом «человеческого сознания или разума», их можно приобрести только «лично или индивидуально» (2, т.1(1),стр.345). Поэтому человек рождается на Земле и путём собственных усилий приобретает то, что делает его человеком.
    «Природа человека в его разуме, а не в его физиологии, как у животных. Разум – природное космическое явление», - писал В.И.Вернадский. 

    В «Тайной Доктрине» читаем: «Весь порядок Природы свидетельствует о прогрессивном продвижении по направлению к высшей жизни. План намечен в действиях самых, казалось бы, слепых сил. Весь процесс эволюции с его бесконечными приспосабливаниями является доказательством этому. Непреложные законы, истребляющие слабые виды для очищения места сильным и тем утверждающие «переживание наиболее приспособленного», хотя и жестоки в их непосредственном действии, тем не менее, все они работают для великого завершения. Сам факт, что эти приспосабливания происходят и, что наиболее приспособленные переживают в борьбе за существование, указывает, что то, что называется «бессознательной Природой», в действительности, есть совокупность сил, которыми орудуют полуразумные существа (Элементалы), направляемые Высокими Планетарными Духами (Дхиан-Коганами), совокупность которых образует Проявленный Глагол Непроявленного Логоса и составляет одновременно Разум Космоса и его Непреложный Закон» (2, т.1(1),стр.345).
     Современная астрофизика, анализируя физические параметры нашей Вселенной, приходит к выводу о существовании антропного принципа  организации Вселенной. Суть его заключается в следующем: «Свойства Вселенной  такие, какими они должны быть для того, чтобы обеспечить появление и существование человека» или «Существование Вселенной, человечества и каждого человека – взаимосвязанные части единого процесса» (3, стр.136).
   Согласно антропному принципу существование человечества, как и жизни на Земле, - результат объединения целого ряда благоприятных условий. Рассмотрим эти условия.

   «Устройство Макромира определяется свойствами составляющих его микрочастиц. Доказано, что в особенностях взаимодействия элементарных частиц заложена возможность появления человека. Так, элементарные взаимодействия имеют постоянную величину, числовое значение которой 1/137. Благодаря именно такому её значению образуются атомы, молекулы, и в итоге – человек. Малейшее изменение этой величины сделало бы нашу Вселенную иной» (15, стр. 31). 

   Физические постоянные (ФП) нашего мира, как подтвердили астрофизики, оставались неизменными в течение 15 миллиардов лет. К физическим постоянным относятся:

Скорость света в вакууме (определяет предел достижения скоростей в Мире), постоянная Планка (определяет минимальные значения дискретных порций света в микромире), гравитационная постоянная (определяет удельную силу притяжения между вещественными частицами, обладающими массами), константы четырёх фундаментальных взаимодействий и некоторые другие. 

  ФП обеспечивают возможность существования  вселенной,  способной к  бесконечному  развитию,  -  развивающейся вселенной. «Результаты расчётов показали, что достаточно изменить даже одну константу в пределах всего 10 – 15% и Вселенная выродится, в ней не смогут образовываться основные устойчивые структуры – ядра, атомы, звёзды, галактики и другие упорядоченные системы » (20, стр. 184). 

    Кроме определённых параметров физических постоянных  есть ещё целый ряд обстоятельств,  без  стечений которых не могли  бы появиться жизнь и человечество  на нашей планете:

•
Значительная масса Земли, достаточна для удержания около неё атмосферы, которая защищает Землю от космических излучений.

•
Сильное магнитное поле, которое отклоняет космические частицы. 

•
Существование большого количества воды в трёх различных агрегатных состояниях, что стабилизирует климат.

•
Оптимальная орбита (если бы она была на 5 % меньше или на 1% больше, жизнь была бы невозможна). 

•
Существование исключительно большого спутника – Луны.
         Совокупность многочисленных случайностей вместе с наличием взаимосогласованных ФП была названа П. Дэвисом «тонкой подстройкой» (13, стр.185). Случайное  совпадение всех этих условий исключается.  Перечисленные факты подтверждают  антропный  парадокс (другие названия – принцип антропности,  антропологический  принцип).  

     «На определённом этапе направленного развития Вселенной может появиться «наблюдатель», способный обнаружить «тонкую подстройку» и задуматься о породивших её причинах. …У наблюдателя, обладающего нашей системой восприятия мира и нашей логикой, неизбежно возникнет вопрос: случайна ли обнаруженная им и «тонкая подстройка» (13,стр.189). Современная космология утверждает, что «человек и общество есть такая структурная организация материи и движения, которая обусловлена взаимодействиями в масштабе всей Метагалактики. Поэтому человечество и социальная форма движения есть космические явления» (13, стр. 31).   

     В рамках нового научного мышления предлагается более разумный и скромный подход, признающий, что «наблюдатель» - это только ступень к решению последующих задач развития Вселенной. Такое заключение равносильно признанию существования у Природы некой цели» (13, стр.185).

  Учёные приходят к выводу, что случайное стечение многочисленных параметров, «тонкая подстройка Девиса» не могло возникнуть спонтанно, учёному миру осталось меньше, чем полшага к принятию существования Иерархии Разумных Сил, руководящей этим процессом. Но официальная наука не делает окончательного вывода или предположения о том, КТО отвечает за «тонкую подстройку» Вселенной. 
  Елена Петровна в «Тайной Доктроине» пишет: « Главной трудностью, недопускающей учёных уверовать в божественных духов, так же как и в духов природы, является их материализм. …Природа, взятая в её отвлечённом смысле, не может быть «бессознательной», ибо она есть эманация Абсолютного Сознания, и, таким образом, является одним аспектом его на проявленном плане» (2, т.1(1) стр. 344 -345).
    Логика изложения «Тайной Доктрины» подводит читателя к осознанию космической роль человечества. Космогенезис переходит в Антропогенезис, подтверждая важность становления нравственного человечества для развития всего Космоса. Особое место в «Тайной Доктрине» уделяет Елена Петровна сердцу человека, как органу, связывающему два плана Бытия, органу познания, солнцу человеческого организма, способному воспринимать информацию из Высших источников, которые направляют эволюцию человечества. 
     Размышляя о сознании человека,  Е.П.Блаватская отмечает: «Сознание, которое является только животным сознанием, слагается из сознания всех клеточек тела, за исключением клеточек сердца. Сердце – это царь и наиболее важный орган в теле человека. Даже, если голова будет отделена от тела. Сердце ещё будет биться тридцать минут. Оно будет биться несколько часов, если его завернуть в вату и держать в теплом месте. То место в сердце, которое умирает последним, является местом пребывания жизни, центром всего, Брахмой,  первой точкой, которая живёт в зародыше, и последней, которая умирает. Сердце – это средоточение духовного сознания, так же как мозг есть средоточение рассудочного сознания. Но это сознание не может быть руководимо личностью, также как его энергии не могут быть направляемы ею до тех пор, пока она не будет действовать заодно с Буддхи – Манасом; а до тех пор оно руководит ею – если может. Отсюда происходят угрызения,  укоры совести, они идут из сердца, а не из головы»  (2, т.3(5),стр.557).   

    Интересно то, что на анатомическом уровне сердце имеет неповторимые характеристики, давно известные учёным, а в свете современных открытий эти характеристики могут служить подтверждением положений «Тайной Доктрины». Разберём  особенности строения сердца и попытаемся проследить, как проявляется его высшая суть в анатомическом строении и функциях.

      Сердечная мышечная  ткань, из которой состоит сердце, является одной из разновидностей мышечной ткани. Она образует сердце и больше нигде не встречается. Особенностью сердечной мышцы является то, что клетки, из которых она состоит,  на концах разветвляются и соединяются друг с другом при помощи особых отростков – вставочных дисков. Волокна образуют трёхмерную структуру, синцитий. Это обеспечивает быстрое распространение волн по волокнам, так что каждая камера сердца сокращается как одно целое. В стенках сердца не содержится никаких нейронов (нейрон – единица нервной ткани) (7,т.1, стр. 274, т.2, стр.203).  Сердечная ткань работает как единый комплекс, быстро и согласовано. Начав сокращаться, сердечная мышца, уже не может отвечать ни на какие другие стимулы до тех пор, пока она не начнёт расслабляться. Это единственная в организме ткань, которая обладает качеством нервных волокон, то есть способна самопроизвольно сокращаться без участия нервной системы, эта способность называется автоматией. 
        Сердце имеет собственный «встроенный» в него механизм возбуждения – миогенный контроль, за счет четырех участков, из которых возникшее возбуждение распространяется по всем частям сердца. Это синусно-предсердный узел, предсердно-желудочковый узел, пучок Гиса и волокна Пуркинье (все они состоят из сердечной мышечной ткани, имеющей некоторые особенности).  В этих участках ритмично возникают импульсы, вызывающие сокращение и расслабление сердечной мышцы. Источником первичного ритма являются процессы, проходящие в участках миогенного контроля сердечной мышцы, которые в свою очередь связаны с нервными окончаниями парасимпатической и симпатической нервной системы (отделы вегетативной нервной системы). Командные сигналы нервной системы о потребности ускорить или замедлить ритм сердца могут корректировать миогенный контроль в зависимости от требований среды, но они не являются первичными.  Собственный, первичный ритм сердца – это неповторимый ритм каждого организма, он закладывается до рождения на стадии эмбриона. Можно предположить, что сердечный ритм связан с жизненной программой организма, с биоритмами и их согласованием с течением времени во внешнем мире. 
    Возможно, именно неповторимые ритмы сердца и есть связующее звено между тонкоматериальным планом, откуда идёт информация высшего уровня, и материальным трёхмерным планом бытия человека, а укоры совести – это информация уже адаптированная через ритм сердца для восприятия человека.                          

      Кандидат медицинских наук А.И. Гончаренко и его коллеги в ходе научных экспериментов установили, что сердечно-сосудистая система является отдельной высокоорганизованной структурой нашего тела. Она обладает собственным мозгом (мозгом сердца), собственным сердцем (сердцем сердца). Кроме того, она материализует и распределяет все формы времени в организме и служит системой опережения сознания (8 , стр.25, 11).  
       Сердечно-сосудистая система, «зная» программу развития других систем, закладывает материальную основу для их развития и роста. Можно сказать, что сердце выращивает наш мозг. Сердце зародыша начинает сокращаться на первом месяце беременности, когда размеры его составляют – 0,75 см, а масса 2 - 3 г. В этот период появляются только зачатки позвоночника и головного мозга.  Кроме того, сердце обладает собственным мозгом. Согласно экспериментам А.И.Гончаренко: «Мозг сердца обнажен у входа в правое  предсердие (синусно-предсердный узел миогенного контроля, водитель ритма). Здесь он контролирует поступление элементов крови и формирует из них вихревые упаковки. Мимо его поля зрения не проходит ни один эритроцит, потому что мозг использует эффект биолокации. Локатор находится рядом с мозгом, в виде полулунной складки. Его периодические электромагнитные импульсы сканируют информацию с эритроцитов.

     Сердце собирает информацию обо всем организме, анализирует ее и координирует. Миллиарды капилляров служат устройствами  получения информации для сердца. Их общая длина около 100 тысяч километров. Эти сосудистые датчики образуют границу взаимодействия с внешним и внутренним миром. К ним сердце не допускает нервную систему. Вся информация от Вселенной организма впитывается через капилляры подвижными структурами эритроцитов. Резервуаром  накопления информации в системе сердца служит кругодвижение крови». (8, стр. 33).  
      «В человеке заключены все элементы, какие только имеются во Вселенной. В Макрокосме нет ничего такого, чего нет в Микрокосме», пишет  Е.П.Блаватская (2, т. 3(5), стр.558). В «Тайной Доктрине» сердце сравнивается с Солнцем: «…Происходит регулярная циркуляция жизненного флюида во всей нашей Системе, сердцем которой является Солнце – подобно кровообращению в человеческом теле; Солнце, при каждом своём обороте, сокращается так же ритмично, как человеческое сердце. Только,  вместо того, чтобы совершить круговое обращение в секунду или приблизительно, солнечная кровь требует десять своих лет для кругового оборота и целый год, чтобы пройти через полости сердца, прежде, нежели оно омоет легкие, чтобы вернуться затем в большие артерии и вены Системы.

    Этого наука не будет отрицать, ибо астрономия знает об установленном цикле одиннадцати лет, когда число солнечных пятен увеличивается, причём увеличение это обязано сокращению Солнечного Сердца….. Феномен пятнообразования подобен правильной и здоровой пульсации сердца, когда жизненный флюид проходит через его полые мускулы. …Если бы возможно было сделать человеческое сердце  светящимся и этот живой и пульсирующий орган мог бы быть видим так, чтобы отобразить его на экране…, тогда каждый увидел бы, что феномены солнечных пятен повторяются каждую секунду, и что они обязаны своим происхождением сокращению и устремлению крови » (2, т.1(2), стр. 674 – 675). 
     Ритмическая работа солнца и работа человеческих сердец определённым образом связаны между собой. Спустя столетие после Елены Петровны Блаватской, Александр Леонидович Чижевский в работе «Физические факторы исторического процесса» запишет: «Значительные возмущения на солнце вызывают в массах взрыв единения, единодушия, тотчас же располагая их к тем или иным деяниям. Следовательно, подъёмы солнцедеятельности превращают потенциальную энергию (энергию накопления) масс в энергию кинетическую (энергию движения) (18,стр.58). Чижевский на богатом фактическом материале показывает связь одиннадцатилетнего пятнообразовательного солнечного цикла с историческими процессами, а также со здоровьем человека. 

     В анатомическом строении сердца мы можем проследить его истинную работу, связанную с духовным обустройством нашей жизни и соответствии её с законами построения Бытия. В строении сердечной ткани, представляющей собой единый комплекс взаимосвязанных элементов, кроется её способность ритмично сокращаться. Ритм сокращений  задаётся сердечным миогенным контролём, собственным ритмом сердца.  Ритм сердца связан с ритмами Солнца. «Солнце,  будучи резервуаром энергии нашего маленького Космоса, самозарождает свой жизненный флюид, постоянно получая столько же, сколько выдаёт» (2, т.1, кн. 2, стр.674). По аналогии можем предположить, что сердце – резервуар энергии нашего организма «получает столько же, сколько выдаёт». Солнечный луч достигает Земли за 8 минут, артериальная кровь достигает мозга после сокращения сердца за 8 секунд. Солнечный свет – источник жизни на Земле. Несёт энергию необходимую для фотосинтеза растений и начала всех цепей питания на Земле. Под действием солнечного света в нервных клетках головного мозга вырабатывается серотонин, вещество, связанное с переживанием чувства радости. Изменение освещённости ведёт к изменению поведения животных и растений – фотопериодизму, включает механизмы продления рода и впадения в анабиоз, а также выхода из него. Свет несёт не только тепло и энергию, он источник информации. Живые организмы получают её и в соответствии с ней изменяют свою стратегию жизни. В биологии мы говорим только о том свете, который падает на Землю, но свет ещё и отражается как косной природой, так и живой. С отражённым светом в Космос поступает информация о Земле и её жителях и осуществляется обратная связь с Солнцем. Кровь переносит кислород, питательные вещества, гормоны, забирает из клеток продукты обмена веществ, углекислый газ, она несёт информацию о состоянии органов и тканей, через циркулирующую кровь осуществляется обратная связь с сердцем и головным мозгом. Поэтому в здоровом организме никогда не бывает чего – то меньше, а чего – то больше. Всегда всего столько, сколько нужно, это основа гомеостаза, постоянства внутренней среды. 
     Используя методологию «Тайной Доктрины» и современные медицинские исследования, мы можем предположить, что сердце как орган духовной жизни человека несёт программу развития человека на основе законов нравственности и «код доступа» к этой программе открывается через собственный сердечный ритм. Мысль человека, предшествующая поступку, несёт определённый вид информации, доступной всем клеткам человеческого тела, его органам и,  прежде всего, сердцу. Мысль способна изменять сердечные ритмы, активизируя эмоциональную сферу человека, связанную с активностью вегетативной нервной системы. Если мысль  построена на основах нравственной жизни, то эмоциональная сфера человека находится в равновесии и рассогласования с работой сердца не происходит, сердце человека поёт и он счастлив. Безнравственные мысли, ведущие к таким же поступкам, вторично корректируют, благодаря вегетативной нервной системе, сердечный ритм. Человек, погружаясь в страсти и эмоции, перестаёт «слышать своё сердце» и сам пресекает поток информации более высокого порядка, обрекая себя на болезни и страдания.
       «Тайная Доктрина» содержит много интересных предсказаний, которые подтверждаются современной наукой. Есть в этом замечательном труде во 2 томе Антропогенезиса предсказания о будущем человечества. Елена Петровна отмечает неизбежность появления на Земле новой человеческой расы. Она «тихо начнёт своё существование и, воистину, настолько тихо, что на протяжении долгих тысячелетий её пионеры – своеобразные дети, которые будут вырастать в своеобразных мужчин и женщин – будут рассматриваться, как аномалии, как ненормальные странности, физически и умственно. Затем по мере их  размножения, число их будет увеличиваться с каждым столетием, они, в один прекрасный день, окажутся в большинстве. Тогда теперешний тип человека будет рассматриваться как исключительный выродок; до тех пор пока они, в свою очередь, не вымрут в цивилизованных странах, переживая лишь маленькими группами на островах, - нынешних снежных вершинах – где они будут прозябать, вырождаться и, наконец, вымрут» (2, т.2(3), стр. 556 – 558).

    Сроки прихода новой расы, указанные Еленой Петровной, значительно удалены от нашего времени. Но совершенно неожиданно её предсказания о новой расе начинают находить подтверждения в наше время. С конца 90-х годов XX столетия во многих источниках информации появляются сведения о необычных детях, отличающихся от своих сверстников по ряду признаков. Одно из первых изданий, вышедших на русском языке, в котором ставится проблема новых детей, –  двухтомник, составленный американскими авторами Ли Керрол и Джен Тоубер, «Дети индиго», затем появилась книга Зигфрида Войтинаса «Кто они, Дети Индиго?»  В октябре 2006 года в Москве в Международном Центре – Музее имени Н. К. Рериха прошла Международная научно–общественная конференция «Дети нового сознания». Цель конференции – постановка важнейших проблем, связанных с изучением этого феномена. Кроме учёных, педагогов и деятелей культуры в конференции принимали участие дети и их родители. «Они пришли. Не по одиночке, как было 30 лет назад, а целым потоком, –  отмечает в своём выступлении на конференции академик РАЕН и РАКЦ Л.В.Шапошникова, – и отрицать это явление может только человек невежественный, с низким уровнем сознания. На планете о них уже громко заговорили. И не только заговорили, но о них написаны книги и в средствах массовой информации опубликованы статьи. Речь идёт о появлении детей с новым сознанием или, как их называют ещё, детей Света или индиго, по цвету ауры. … Те, кто серьёзно занимается проблемой таких детей, отмечают, что у них взгляд взрослого человека с «древней душой». Специалисты, занимающиеся проблемами мозга, пришли к выводу, что у детей индиго доминирует правое полушарие – это свидетельствует о развитом образном мышлении, высоком творческом потенциале и артистичности» (22, стр.39-40, 57).

      Ряд особенностей, которые отличают этих детей,  отмечены доктором  филологических наук Чернозёмовой Е. Н. в выступлении на конференции и в статье «Когда небо приходит на Землю»:

 «1. Развитый интеллект в сочетании с развитой природной нравственностью. Альтруизм, самоотверженность как качество развитого сердца.

    2. Ищут способ передать свои знания. Не передают их тем, кто, по их мнению, не способен понять то, о чём они говорят.

    3. В сложной ситуации не ломаются. В самых безвыходных ситуациях находят силы, чтобы собраться и восстановиться. Знают, чего хотят. Проявляют волю, несговорчивость при поиске способов реализации своих замыслов.

    4. Целостность восприятия мира.

    5. Светимость. Рядом с ними чувствуешь себя легко.

    6. Ощущение связи с Высшим.

    7. Нацеленность на сотрудничество.

    8. Несогласие с негативным финалом, стремление исправить ситуацию.

    9. Одержимость свободой.

   10. Искренность (проявление внутреннего ребёнка).

   11. Обладание энергией, с которой порой не могут справиться. Их необходимо учить управлять энергией, заземляться.

   12. Любят действие – походы вместо сидячих игр.

   13. Сверхчувствительность, близкая к экстрасенсорике.

   14. Стремление к созданию своего жизненного пространства.

 … У нас взрослых есть только один путь: не просто проявить всю чистоту и нравственность, на какую мы способны, но и превзойти себя, преобразиться – вот к чему взывает явление в мир новых детей. Категории нравственности не могут оставаться пустыми словами, присущими демагогическим воззваниям, они должны стать принципами повседневной этики» (17, стр. 87 - 88). 
     Бесспорным является тот факт, что человечество как вид стоит на рубеже серьёзных перемен. Они позволят существовать человечеству в новых геофизических условиях. Значительно изменятся  способ мышления и структура сознания, которые будут основываться на нравственных основах.  Лучшие человеческие качества: альтруизм, любовь к ближнему, сострадание, благородство станут естественной потребностью людей Земли и эволюционной тенденцией человечества. 

       Появление новых детей или детей света (так их назвал на конференции в Москве доктор физико–математических наук, академик Российской Академии Естественных наук Анатолий Евгеньевич Акимов) должно стимулировать взрослых к пересмотру  своей жизни. Через любовь родителей к детям  взрослым  дано  понять необходимость утверждения нравственных основ жизни, которые связаны с законами развития Вселенной (1).
          Возможно, именно сейчас, на наших глазах, в мир приходят необыкновенные дети, своеобразные Предвестники Великого перехода, которых можно назвать пионерами эволюции. Они наши дети и кажется, что они не могут обладать теми качествами, которых не было у нас в их возрасте. Срабатывает инерция мышления, мы всё делаем по–старому по отношению к ним, списывая сложности воспитания на их капризы и особенности современной жизни. Нам сложно принять аксиому, что наши дети лучше нас и своей чистотой воспитывают нас, возможно, спасая  мир. Об этих детях можно сказать стихотворными строчками Вики Ветровой: «Мы плывём на лодочке с золотыми вёслами. Плывём не за славой, плывём за звёздами…». 
     Космическая эволюция проявляется через человека и, согласно утверждениям Елены Петровны : «… За Циклами Материи будут следовать Циклы Духовности и вполне развитого разума. Следуя закону аналогии в истории и расах, большинство будущего человечества будет составлено из замечательных Адептов» (2, т.2(3), стр. 556 – 558).  
     Познавая законы Природы, приходишь к мысли об их изначальной целесообразности и одухотворенности.  Проживая жизнь обычного земного человека, который каждый день соприкасается с чудом проявленного мира и при этом погружается в каждодневные заботы, в какие-то особые моменты внутренней тишины, когда созерцаешь звёзды или замечаешь глубину глаз собственного ребёнка, начинаешь понимать, что нет,  и не может быть бессмысленного бытия. Человеку дана способность познавать этот смысл. Познание – это процесс индивидуальный  и общечеловеческий  одновременно.  Каждый самостоятельно поднимается по ступенькам познания, но при этом поднимает и всё человечество вместе с собой. Все достижения человеческого духа не исчезают, а продолжают жить в Вечности, каким-то образом помогая человечеству продвигаться вперед, Павел Флоренский об этом напишет так: «Всё проходит, но всё остается. Это моё самое заветное ощущение, что ничего не уходит совсем, ничего не пропадает, а где-то и как-то хранится. Ценность пребывает, хотя мы и перестаём воспринимать её. И подвиги, хотя бы о них все забыли, пребывают как-то и дают свои плоды … Мне кажется, все люди, каких бы они ни были убеждений, на самом деле, в глубине души ощущают так же. Без этого жизнь стала бы бессмысленной и пустою» (21, стр. 742).
   Елена Петровна Блаватская своей подвижнической жизнью совершила великий прорыв, её подвиг «пребывает и даёт свои плоды». Она показала путь для каждого из нас, осилим ли мы его? Золотая лестница, по ступенькам которой ученик, поднимаясь вверх, может взойти к Храму Божественной мудрости, показана всему человечеству нашей удивительной соотечественницей. Если мы не поднимемся по ней сейчас, то у нас впереди ещё будет много – много жизней  для этого пути, во что так оптимистически верила Елены Петровна. 
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