Ах, какая женщина!..

Елена Петровна Блаватская. Человек – легенда. Она опередила свое время на несколько столетий. Философ, ученый, писательница и путешественница, основательница международного теософского движения, героическая по силе духа женщина. Она положила начало формированию нового космического мировоззрения на современном этапе развития человечества. И что очень важно – Блаватская наша соотечественница, она родилась и прожила первые годы жизни в Днепропетровске, где в наши дни создан Музейный центр Е.П.Блаватской и ее семьи, являющийся филиалом Днепропетровского национального исторического музея им. Д.И.Яворницкого.
Женщина-легенда
Многогранная деятельность Елены Петровны Блаватской (1831–1891), крупнейшего мыслителя XIX века, до настоящего времени все еще не оценена по достоинству и имя ее не почитается должным образом нашими современниками. В своих сочинениях Блаватская дала знания об эволюции Космоса и человека и заложила основы нового космического мышления, синтезирующего научное и метанаучное знание. Целостный способ познания, предложенный Еленой Петровной, снимает многие накопившиеся в науке противоречия и открывает новые горизонты постижения природы. Многие видные деятели культуры, науки и искусства опирались в своем творчестве на работы Е.П.Блаватской. Л.Толстой, Т.Эддисон, Н.К. и Е.И.Рерихи, А.Эйнштейн, Г.Уэллс, А.Скрябин, М.Метерлинк, Я.Сибелиус, Дж. Рассел, А.Белый, В.Кандинский, Дж. Лондон и еще целая плеяда их современников черпали научные и духовные знания из книг Елены Петровны. «Труды ее читаются, многие ими пользуются, – писала философ Елена Ивановна Рерих в 1938 году, – но никогда нигде не упомянуто ее имя. Между тем ее труд является величайшим трудом прошлого столетия... Ни один современный ей философ или ученый, ни один историк не мог осилить такого труда». 
Спустя почти два века со дня ее рождения, некоторые писатели и журналисты продолжают подвергать сомнению прежде всего высоконравственный образ жизни нашей великой соотечественницы, пытаясь тем самым умалить значение ее мировоззренческих сочинений. Они не понимают, что судьба Е.П.Блаватской – уникальное явление XIX века. Способности Елены Петровны были поразительны, как и человеческие качества, что позволило ей стать проводником света истины. Ее героическая жизнь полностью соответствовала тому Учению, которое явилось результатом совместной работы Блаватской и Учителей человечества. В отношении же постижения людьми той мудрости, которую она принесла на землю, в главном своем труде «Тайной Доктрине», Блаватская утверждала, что «ни одна великая истина никогда не была принята изначально, и обычно проходило столетие или два, прежде чем проблески ее начинали вспыхивать в человеческом сознании, как возможная правда, исключая тех случаев, когда утверждение какого-либо факта подтверждалось его достоверным открытием. Истины наших дней являются ложью и заблуждением дней вчерашних и наоборот. И настоящий труд будет оправдан частично или целиком лишь в двадцатом столетии».
Светлый талант Е.П.Блаватской, окрыленный глубокими знаниями, дал миру не только философские книги, но и блестящие литературные произведения. Ее рассказы «Кармические видения», «Заколдованная жизнь», «Неразгаданная тайна», «Ожившая скрипка» и др. похожи на чистые мечты и источники необычайного света, который живет в наших душах. События, описанные в них, некоторым покажутся похожими на сказку, а многие увидят в них саму жизнь. Герои литературных произведений Блаватской несут Веру в торжество Добра, Света и Справедливости. В них Елена Петровна повествует о бессмертии, о вечном совершенствовании человеческой индивидуальности в цепи перевоплощений, о необходимости признания Высшего смысла жизни и служения ему. 
Елена Петровна Блаватская вышла из семьи, в которой многие женщины обладали литературным талантом и верой в Высшее Провидение, направляющее пробуждающийся дух по пути его совершенствования. Бабушка – Елена Павловна Фадеева (1788–1860), ученый-энциклопедист; мать – Елена Андреевна Ган (1814–1842), писательница, известная всей России; сестра – Вера Петровна Желиховская (1835–1896), прозаик и драматург. Возникает ощущение, что все они знали больше того, о чем писали, и это знание наполняло их творчество особым Светом, способным зажигать Свет в других. В дальнейшем, на страницах газеты мы расскажем подробнее об этих незаурядных женщинах.
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