Ах, какая женщина!..

В прошлом выпуске мы рассказали о нашей соотечественнице, мыслителе Е.П.Блаватской, вышедшей из семьи, многие члены которой заняли значительное и достойное место в отечественной истории. Сегодня разговор о бабушке Блаватской – Елене Павловне ФАДЕЕВОЙ. 

Идеал женщины
и в отношении ума,

и в отношении сердца
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H.P.B’s maternal grandmother



В далеком 1817 году в Екатеринослав (нынешний Днепропетровск) по государственной надобности прибыл Андрей Михайлович Фадеев (1789–1867), где и прослужил управляющим конторой иностранных поселенцев почти двадцать лет. Вместе с ним приехала и его жена – Елена Павловна Фадеева (рожденная княжна Долгорукая). Она свободно говорила на пяти языках, музицировала и хорошо рисовала. Еще в ранней молодости Елена Павловна обнаружила благородную страсть к чтению и любознательность, полюбила естественные науки, в особенности ботанику. Памятником этой любви послужили 50 томов собственноручных рисунков растений. Минералогическая, палеонтологическая и орнитологическая коллекции Е.П.Фадеевой, а также собрание древних монет и медалей, весьма замечательных во многих отношениях, были одними из лучших в России в то время. Это бескорыстное, необыкновенное в женщине служение науке сделало имя Елены Павловны известным ученому миру. Она вела переписку с президентом Лондонского географического общества Мурчисоном, французским академиком Вернелем, путешественником Гомер-де-Гелем, назвавшим в честь Фадеевой одну из ископаемых раковин (Venus Fadiefei), геологом Абихом, академиками Бэром и Стевеном, которому неоднократно сообщала редкие виды кавказских растений. Надо сказать, что Елена Павловна занималась наукой в часы досуга, остававшиеся от исполнения священной обязанности матери семейства и внимательной хозяйки дома. А хозяйка она была замечательная, могла изготовить и самый тонкий обед, и не было женской работы, начиная от простого шитья и вязания и до самых тончайших вышиваний, плетения кружев и делания искусственных цветов, которые она не могла бы выполнить. Обширность познания соединялась в ней с истинно женскою скромностью. И никогда Елена Павловна не отпускала приходивших к ней, не сделав всего возможного для успокоения и помощи им. И как ласково умела она обращаться со всеми, разговаривать с каждым о том, что было ему интересно. Какое живое участие принимала в чужих радостях и печалях и как сочувственно на все отзывалась. Она не притворялась ради ласки, а действительно все понимала, всему сочувствовала, всех жалела и любила искренно, потому что ее теплое, великое сердце все и всех в себе вмещало. Не было только в нем места для злобы и себялюбия. Александр Сергеевич Пушкин, вдохновленный возвышенным образом Елены Павловны, своей рукой переписал и передал через ее мужа в дар для нее две поэмы «Кавказский пленник» и «Бахчисарайский фонтан».
Елена Павловна воспитывала своих детей, а потом и внуков с самой нежной заботливостью, заменяя им большую часть учителей, и успела привить им свое серьезное отношение к изучаемым предметам. Научный кабинет этой удивительной женщины, наполненный редкими минералами, чучелами экзотических птиц и искусными композициями, составленными из засушенных бабочек, жуков и растений, не мог не поразить ум и воображение ее воспитанников. Этот кабинет был как дверь в иной мир, мир волшебной реальности и чуда. Так же, как и «дивные дивы», которые рассказывала Елена Павловна о допотопных временах, далеких странах и народах. И ее огромная заслуга, что из семьи Фадеевых вышли такие известные на всю Россию люди, как философ и ученый Е.П.Блаватская, писательницы Е.А.Ган и В.П.Желиховская, боевой генерал и военный историк Р.А.Фадеев, государственный деятель С.Ю.Витте. 
Е.П.Фадеева изъездила всю Россию, следуя вслед за назначениями мужа. Андрей Михайлович был настоящим государственником, на всех высоких должностях проявил себя бескорыстным и даровитым администратором, всегда ставивший интересы страны выше собственных и приобретавший только искреннюю любовь всего населения, всех сословий в местах своей службы. После Екатеринослава он занимал посты: в Астрахани – главного попечителя кочующих народов, в Саратове – губернатора, в Тифлисе – высокопоставленного чиновника Закавказского края.
Елена Павловна Фадеева прожила долгую жизнь, наполненную самоотверженным трудом, научными изысканиями и служением людям. И с невольным изумлением и уважением останавливаешься перед личностью, которая осуществила собою идеал женщины и в отношении ума, и в отношении сердца.
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