Бак Виктория, к.п.н., учитель-методист 
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«Тайная Доктрина» Е.П. Блаватской и «Космологические записи» Е.И. Рерих – параллели и обобщения
 «Нет религии выше Истины»

Е. П. Блаватская

«Истина представляет собой 
Бесконечный Свет невообразимой Глубины»

Е. И. Рерих


Плотноматериальный мир, в котором протекает физическая жизнь человека, создает иллюзию единственно возможной сферы бытия. Люди – носители внутренней бесконечности, зажаты трехмерным миром в тиски обманчивой реальности. Ограниченное сознание пытается убедить самого себя в том, что такая реальность может удовлетворить все потребности космической сущности, имя которой  – ЧЕЛОВЕК. 

Но духовная природа в нас рано или поздно пробуждается смутным предчувствием того, что мы есть нечто большее, чем тело и его потребности и, что наша жизнь обречена на гибель и никогда не принесет подлинного счастья, если в ней не будет места духовному измерению. Описание такого состояния находим в «Божественной комедии» Данте Алигьери: «Земную жизнь, пройдя до половины. Я очутился в сумрачном лесу. Утратив правый путь во тьме долины. Каков он был, о, как произнесу. Тот дикий лес, дремучий и грозящий, чей дивный ужас в памяти несу!» [2, с. 55]. В такие минуты человек ищет ответы на вечные вопросы: «Кто – я, откуда и куда иду?». Если вопрос поставлен, то  ответ приходит через встречи, книги или жизненные обстоятельства. В XIX- XX вв. люди столкнулись с проблемами, разрешение которых стало возможным только при осознании своей духовной природы. 
Потребность в открытии Вечных Истин привела к тому, что вестники, люди, наделенные особым даром связи с Высшим Миром, способные это осуществить, появились. Елена Петровна Блаватская и Елена Ивановна Рерих стали такими вестниками. Они творили в различные исторические периоды, но в их творчестве отражалась Вечная Истина, приобщение к которой воспламеняет дух и расширяет горизонты познания, позволяя в «сумрачном лесу» материального мира обрести «правый путь». 
Анализируя  творчество Е. П. Блаватской и Е. И. Рерих, приходим к выводу, что они трудились в одной иерархической цепи, разделенной временными промежутками земного времени, но единой по вечным целям и задачам. Рассмотрим основные положения «Тайной Доктрины» Е. П. Блаватской и «Космологических записей» Е. И. Рерих и попытаемся осмыслить эволюционное значение этих работ для человечества. 

 «Разве так уж странно, чтобы хранители языческой премудрости, – писала Е. П. Блаватская, – видя, что время настало, сделали бы так, что необходимый документ, книга или реликвия как бы случайно попала в руки нужному человеку» [3, с. 413]. 


 «Тайная Доктрина» была написана Е. П. Блаватской в результате её совместной работы с Учителем и вышла в свет в1888г. Она имеет подзаголовок: «Синтез науки, религии и философии» и включает два тома: «Космогенез» и «Антропогенез», каждый из которых состоит из трех частей: первая – строфы из древней книги «Дзьян» с комментариями; вторая – исследование символизма мировых религий; третья – сопоставление приведенного материала с современной наукой. Елена Петровна писала о том, что в «Тайной Доктрине» делается попытка «свести воедино древнейшие учения и представить их как одно гармоническое и неразрывное целое. <…> Труд этот есть частичное изложение того, чему сама она обучалась у более знающих, лишь кое-где дополненное результатами её собственных исследований и наблюдений» [3, с. 421]. 
«Космологические записи» Елены Ивановны Рерих впервые опубликованы в книге «У порога Нового Мира» в 2007г. Они относятся к 1940-м гг. и представляют записи ее бесед с Учителем. Книга имеет обширный эпиграф, отражающий духовное содержание:
 «Изучение всей синтетической сущности человека уявится необходимостью для понимания строения Мира и Вселенной. 

Наука синтетической сущности человека, изучение функций его организма, уявит аналогию в строении и функциях Космоса.
Наука уявится на утраченном древнем методе изучения соответствий и аналогий между функциями Космоса и человека» [5, с. 235].
Эти две книги написаны с использованием метода свидетельств, возможного «при  соприкосновении с реальным духовным источником» и требует от тех, кто его использует «высокого уровня духовности, чтобы донести полученную информацию в неискаженном и неизвращенном виде» [6, с. 324]. Благодаря методу свидетельств не только сообщаются тексты, но и открывается «удивительный мир космических ощущений и переживаний, мир новой Красоты и новых эволюционных возможностей, мир не фантазии и иллюзий, а истины и Реальности», –  писала Л. В. Шапошникова [6, с. 324]. 
Метод свидетельств, которым пользовались Е. П. Блаватская и Е. И. Рерих  характеризует их как вестников, посредников между двумя мирами, несущими Высшее знание на Землю. «Эти важнейшие личности космической эволюции, – пишет о вестниках Л. В.Шапошникова, – представляют собой высокие воплощения, несущие эволюционную миссию распространения метаисторических знаний <…>. У большинства вестников судьба оказывается не только драматической, но и трагической. Творчество посредника между мирами Высшим и низшим, между материей тонкой и плотной, между Знанием и невежеством, а также между метаисторией и земной историей таит в себе немало неожиданностей, трудностей, а подчас и гибельных ситуаций. Взаимоотношения между новым и старым на планете Земля складываются не лучшим образом, а иногда и самым жесточайшим» [6, с. 236].
Отметим еще одну важную особенность вестников, необходимую для использования метода свидетельств – это медиаторство, связанное с перестройкой энергетических центров организма. Прямых письменных свидетельств об энергетической  перестройке организма Е. П. Блаватской нет. Свидетельства Е. И. Рерих находим в работах «Сны и видения», «Огненный опыт» и её письмах. Елена Ивановна описывает свой опыт, который должен проходить тот земной человек, который становится на путь сознательного взаимодействия с Иерархией Светлых Сил. Можно предположить, что  Е. П. Блаватская также проходила энергетическую трансформацию под руководством Учителей, чтобы передать миру «Тайную Доктрину», содержащую Духовные знания в неискаженном виде, что делало её медиатором высокого уровня и отличало от медиума.
 Контакт с Учителем возможен через высшие  энергетические центры, что свойственно медиатору. «Знание Духа проходит только через высшие проводники, или центры мозговые, и никакие иные уже не нужны и как бы замирают <…>. Медиумы воспринимают именно двойником, окрашенным самостью, и отсюда бывают неточности в передаче» [4, с.241]. Медиум является проводником чужой воли и не осознает сути передаваемого материала, при передаче работают его низшие энергетические центры, искажающие информацию. «Медиум не защищен, наоборот, открыт для всяких внешних влияний. Лишь прирожденный йог охранен от насильственного вторжения. Потому всем медиумам и психикам можно посоветовать крайнюю осторожность при контакте с неизвестными медиумами, дабы не привлечь из их свиты нежелательного посетителя и даже постоянного сожителя» [5, с.377]. Медиатор сознательно вступает во взаимодействие с Учителем через мозговые энергетические центры и информация передается без искажений. «Иеровдохновение  есть высшее действие и доверие. Все великие Подвижники знали его» [5, с.264].
 «Тайная Доктрина» вскрывала истинные первопричины мира, предлагала путь синтеза и новую методологию познания мира, которая не разграничивала дух и материю, а использовала целостный духоматериальный подход к его пониманию. При таком подходе снимаются многие накопившиеся противоречия в науке, и преодолевается кризис научного знания. 

Суть целостного подхода может быть пояснена следующими основными положениями «Тайной Доктрины»: «Есть Единая, Однородная, Божественная СУБСТАНЦИЯ-ПРИНЦИП, Единая Начальная Причина. <…>. Это и есть вездесущая Реальность, безличная, ибо она заключает все и вся <…>.

Вселенная есть периодическое проявление этой неизвестной Абсолютной Сущности <…>. Лучше всего это описано, как ни Дух, ни Материя, но и то и другое одновременно <…>.
Все во Вселенной, во всех ее царствах, обладает сознанием, то есть одарено сознанием, присущим его виду и на его плане познавания <…>.
Вселенная вырабатывается и устремлена изнутри наружу. Как вверху, так внизу, как на Небе, так и на Земле, и человек, микрокосм и миниатюрная копия Макрокосма, есть живой свидетель этому Вселенскому Закону и его способу действия<…>.

Космос руководим, контролирован и одушевляем почти бесконечными сериями Иерархий, сознательных Существ <…>» [1, т. 1(1), с. 340–342]. 
Логика прочтения «Тайной Доктрины» такова, что через познание законов построения Мироздания (Макрокосма) мы понимаем кто такой человек (микрокосм). Аналогии между Макрокосмом и микрокосмом очевидны. «Космологические записи» имеют обратную перспективу по отношению к «Тайной Доктрине». В них, изучая человека как микрокосм, мы осознаем его единство с Макрокосмом и уясняем действие закона аналогий. «Изучение всей синтетической сущности человека уявится необходимостью для понимания строения Мира и Вселенной» [5, с.235]. «Каждая Истина в каждый век должна уявляться особыми путями, соответствующими данному веку», – писала Е. И. Рерих [5, с.241]. 
XIX век требовал обращение внимания на Одухотворенную Первопричину Мира и ЕЁ проявление в Мироздании.  XX век – на Человека, как носителя Одухотворенной Первопричины и субъекта, способного через осознание Истины влиять на эволюционное творчество Космоса. «Человек уявляется высшим проявителем Космоса и сублимацией всех его энергий или сил <…>. При росте сознания и совершенствовании человечества вся жизнь не только на нашей планете, но и в Солнечной Системе и Космосе развивается с прогрессирующей быстротой» [5, с.239]. «Всякое, хотя бы частичное осознание в космическом процессе – уже большая победа духа» [5, с.239]. Задача, выдвигаемая перед человечеством, не столько познать истину, сколько осознать её. 
Одно из главных положений «Тайной Доктрины» о том, что существует Бесконечная и Вечная Причина всего проявленного также утверждается в  «Космологических записях»: «То, что в современной фразеологии называют Духом и Материей, –  разъясняет Елена Ивановна, –  Едино в Вечности как постоянная Причина и есть ни Дух, ни Материя, но ТО, все, что есть, было или же будет, все ТО, что может себе представить человеческое воображение. Дух и Материя суть две грани Непознаваемого единства» [5, с. 249].  Как и положение об одуховторенном космосе. «Принцип Духовности лежит в основе всего Сущего <…>. Духовная, психическая эволюция идет рука об руку с эволюцией физиологической и физической» [5, с. 247]. Одуховторение Космоса понимается как водительство Иерархии Высоких Духов, которое проявляется в вибрациях Космического Магнита, а  через них направляется эволюция Космоса.
Методологическое положение «Тайной Доктрины» о Единой Первопричине Мира дает возможность осознать тот факт, что Проявленная Вселенная – есть объективный образ Непроявленной субъективности. У Е. П. Блаватской читаем: «Вселенная была выявлена из её идеального плана, заключённого на протяжении Вечности и Бессознательности того, что ведантисты называют Прамабраман, –  пишет Елена Петровна, – <…> Всё, что есть, было и будет, вечно ЕСТЬ, даже бесчисленные Формы, которые конечны и разрушаемы лишь в их объективной, но не в их идеальной форме. Они существуют, как идеи, в Вечности и когда они пройдут, исчезнут, они будут существовать, как отражения <…>. Никакая форма не может быть дана чему бы то ни было, Природою, или человеком, идеальный тип которой не существовал бы уже на субъективном плане; более того, ни одна форма или образ не могут войти в человеческое сознание или возникнуть в его воображении, которая уже не существовала, хотя бы как приблизительный прототип. Ни форма человека, ни форма животного, растения или камня никогда не была «сотворена»; и только на нашем плане она начала «становиться», то есть, объективироваться в её настоящую материальность или же развиваться изнутри наружу, из самой возвышенной сверхчувственной сущности в её грубейшую видимость» [1.Т.1 (1), с.350 – 351].

 Внутренняя часть явления или предмета – есть его непроявленное Высшее начало, первопричина по отношению к внешнему проявленному материальному плану. Внутреннее и внешнее не отделены друг от друга, и представляют собой органическое целое, развивающееся изнутри наружу. «Вселенная была выявлена из её идеального плана, заключенного на протяжении Вечности и Бессознательности того, что ведантисты называют Парабраман. Это на деле тождественно с заключениями высшей философии Запада; «врожденные, вечные и самосущие Идеи» Платона» [1.Т.1 (1), с. 350]. Это положение «Тайной Доктрины» находит свое подтверждение в «Космологических записях»: «Абсолют вмещает понятие Непроявленного и Проявленного. Только Проявленный Космос может оявиться на беспредельном раскрывании <…>. Искажение невозможно без Прообраза. Но Прообраз возможен без искажения <…>. Прообраз Богоподобия присутствует везде, во всех искажениях, но Прообраз Богоподобия победит и преобразит Мир в Красоте» [5, с. 252].
Отсюда следует интересный вывод о том, что Высокие образы Красоты, Любви, Истины являются жителями Высших Миров – Прообразы всего самого лучшего и прекрасного, о чем мечтает человечество. Нет ничего такого ни в мыслях, ни в конкретных формах, чего бы не существовало на более Высоких планах бытия. Высокие Идеи притягиваются на физический план «сознаниями Высших Духов. Люди уявляются на притяжении искаженных представлений Тонкого Мира» [5, с. 253].

В этих положениях кроется тайна всех преобразующих человечество Идей, которые черпаются из Высокого Тонкого Мира как Прообраз и вина в искажении его при воплощении на Земле лежит лишь на несовершенном сознании человечества, отсюда становится понятным, почему расширение сознания человечества и преодоление невежества – первостепенная задача землян. Это положение также поясняет созидательную и движущую роль Идеала: «стремление к Идеалу, созданному в Огненном Мире, уявляется сильнейшим притяжением к Огненной Сфере, где живут Эти Магниты – Представления и Идеалы» [5, с. 253].
У Е. И. Рерих находим подтверждение тому, что Абсолют не познаваем, но Он может быть осознан человеком, а осознание включает синтез обобщений видимого и невидимого. «Космос Непроявленный вне времени и Пространства не может быть познан, но лишь осознан. 
Осознание есть Синтез. Синтез есть обобщение процессов Бытия Видимого и Невидимого. Знание есть ограниченная ступень познания. Само познание явлено вне Времени и Пространства» [5, с. 252]. Путь синтеза для сознания человечества ведет его к расширению сознания и преодолению невежества, он же, может быть назван единством научного и метанаучного способов познания, утверждаемых и в «Тайной Доктрине», и в «Космологических записях».  «Применение только механистических законов никогда не сможет вывести теоретика за пределы объективного мир; также никогда не откроет людям начало и конечную судьбу Космоса» Е. П. Блаватская [1.Т.1 (2), с.743].
Основное методологическое положение «Тайной Доктрины» об одухотворении Космоса и руководства его РАЗУМАМИ  также утверждается в «Космологических записях» и позволяет объяснить целенаправленный ход эволюции. «Закон Космоса незыблем, но просветлен мыслью и потому целесообразен» «Духовная эволюция является главным фактором  всего развития» [5, с. 259]. «Духовная психическая эволюция идет рука об руку с физической» [5, с. 247].
В «Тайной Доктрине» и «Космологических записях» утверждается древнейший метод аналогий, который следует из того, что в основе мира лежит Единый Принцип или Первопричина, которые представляют собой единство Духа и Материи. Если система мира едина в своей сути, то становится понятным, почему любая его малая часть отражает всю систему целиком. «В человеке заключены все элементы, какие только имеются во Вселенной. В Макрокосме нет ничего такого, чего нет в Микрокосме» Е. П. Блаватская [1.Т.3(5), с.558]. «Изучение всей синтетической сущности человека уявится необходимостью для понимания строения Мира и Вселенной. Новая Наука, изучающая  соответствия между Макрокосмом  и Микрокосмом, утвердит Институт Изучения скрытых свойств человека на психической основе, на психической энергии» [5, с. 272] Е. И. Рерих.
Существующие научные теории и открытия отражают лишь малую часть Вечной Истины и имеют свои аналогии в Высших Сферах. «Теория Относительности ничего не опрокидывает, но уявляет еще большую амплитуду старых, наукою принятых теорий, – читаем у Е. И. Рерих, – Тяготение остается Основным Законом Мироздания. Но тяготение в Высших Сферах, или Мирах, преображвется в закон Любви и Естестественный Подбор, и Право Сильного в Высшей Сфере уявляется как закон Совершенства или Знания, как Иерархия» [5, с. 278].

Интересные аналогии находим между Сердцем и Солнцем. «Тайная Доктрина» рассматривает сердце человека как место духовного сознания, имеющего надличностную природу и Высший источник происхождения. «Сердце – это царь и наиболее важный орган в теле человека <…>. Сердце – это средоточение духовного сознания, так же как мозг есть средоточение рассудочного сознания. Но это сознание не может быть руководимо личностью, также как его энергии не могут быть направляемы ею до тех пор, пока она не будет действовать заодно с Буддхи – Манасом; а до тех пор оно руководит ею – если может. Отсюда происходят угрызения,  укоры совести, они идут из сердца, а не из головы»  [1.Т. 3 (5), с.557].  
Метод аналогий позволяет объяснить духовную роль Солнца в Солнечной системе и сердца в организме человека. «Видимое Солнце только отражение настоящего, его оболочка <…> Таким образом, солнце in abscondito, будучи резервуаром энергии нашего маленького Космоса, самозарождает свой жизненный флюид, постоянно получая столько же, сколько выдает; видимое же Солнце есть лишь прорубленное окно в истинном солнечном чертоге и присутствии, и через которое, тем не менее, видна без искажения внутренняя работа. 

Так, в течение манвантарного солнечного периода или жизни, происходит регулярная циркуляция жизненного флюида во всей нашей Системе, сердцем которой является Солнце – подобно кровообращению в человеческом теле» [1.Т. 1(2), с. 674].

          Солнце является не только источником энергии для Солнечной Системы, Оно  также преобразователь и распределитель энергии, иерархический центр Системы, выдающий энергию планетам в необходимом для них количестве. 

          В свою очередь, оно не только производит энергию, но и получает её из более высоких иерархических источников. Вот как пишет об этом Е.И.Рерих в «Космологических записях»: « Солнце в свою очередь получает отработанные энергии от планет, уявляющихся на его притяжении, и трансмутирует их в своём Огненном Горниле и затем снова высылает их в свою Систему» [5, с. 273]. 
       «Тайная Доктрина» объясняет также и причину пятнообразовательного процесса на Солнце, и причину его ритмичности, проводя аналогии с ритмической работой сердца и кровообращением. «Солнце, при каждом своем обороте, сокращается так же ритмично, как человеческое сердце. Только, вместо того, чтобы совершить круговое обращение в секунду или приблизительно, солнечная кровь требует десять своих лет для кругового оборота и целый год, чтобы пройти через полости сердца, прежде, нежели оно омоет легкие, чтобы вернуться затем в большие артерии и вены Системы.
Этого наука не будет отрицать, ибо астрономия знает об установленном цикле одиннадцати лет, когда число солнечных пятен увеличивается, причем увеличение это обязано сокращению Солнечного Сердца <…>. Феномен подобен правильной и здоровой пульсации сердца, когда жизненный флюид проходит через его полые мускулы. Если бы возможно было сделать человеческое сердце светящимся и этот живой и пульсирующий орган мог бы быть видим так, чтобы отобразить его на экране тогда <…> каждый увидел бы, что феномены солнечных пятен повторяются каждую секунду, и что они обязаны своим происхождением сокращению и устремлению крови» [1.Т. 1(2), с. 674–675]. 

Прочтение «Тайной Доктрины» и «Космологических записей» позволяют определить  Мироздание как гигантскую бесконечную открытую систему, которая находится в постоянном процессе трансформаций и энергоинформационного обмена. «Мироздание представляет Монолит, спаянный Всеначальной энергией. Все живет, все движется» [5, с. 278]. Проявленный Мир развивается из Непроявленного Абсолюта изнутри наружу, весь этот процесс конролируем и направляем Иерархией Разумных Существ через вибрации и энергетические импульсы, которые воспринимаются и перераспределяются по всей системе энергетическими Центрами. Таковыми являются: Космический Магнит; Звезды; Солнце в Солнечной системе; Сердце человека.
 Каждая система в бесконечной череде миров имеет Центр, который связывает его с системой более высокого порядка и через вибрации гармонизирует развитие всей системы как единого целого. Метод аналогий позволяет утверждать, что таким Центром в теле человека является его Сердце. «Солнечная Система есть Микрокосм Единого Макрокосма, так же как человек является таковым по сравнению с его собственным маленьким Солнечным Космосом» [1.Т. 1(2), с.741–742]. «Всесвязующая мощь проявляется прежде всего в центре СЕРДЦА» [5, с. 245].
Задача человечества осознать процесс взаимодействия с Дальними мирами через Сердце. Осознание такого процесса расширяет сознание человека и переводит его на уровень субъекта космической эволюции. Процесс расширения сознания возможен при сознательном нравственном изменении человечества, вот почему и «Тайная Доктрина» и «Космологические записи» – носят этический характер. «Любовь есть творческое, ведущее Начало во всем Космосе, и мощнее и превыше всего она проявляется в венце творения, в ЧЕЛОВЕКЕ» [5, с.246]. 

Этика земного человечества в изложении трудов Е. П. Блаватской и Е. И. Рерих приобретает общевселенское, космическое значение так как «Определенное количество энергии, затраченное в сфере духовной, производит большие результаты, нежели то же самое количество энергии, потраченное на  физической плоскости существования <…>.  Так устранение одной негативной причины пресечет не одно, но многие негативные  следствия <…>. Но чем теснее единение смертного отображения, ЧЕЛОВЕКА, и его небесного ПРОТОТИПА, тем менее опасны внешние обстоятельства и последующие воплощения» [3, с. 425]. 

«Энергия, излучаемая человечеством, нужна для правильного движения Планеты. Когда же эта энергия становится отравленной, она ослабляет заградительную сеть и тем нарушает равновесие многих светил <…>. Так человечество само распоряжается своей судьбою» [1, с.263]. 
Размышления над «Тайной Доктриной» Елены Петровны Блаватской и «Космологическими записями» Елены Ивановны Рерих позволяют сделать вывод о том, что эти работы являются не только источником знаний о Вечной Истине, но и руководством к действию. Следуя ему и осознанно относясь к своей жизни, читатель поймет, что от его нравственного состояния зависит жизнь не только его близких, родных, но и состояние планеты Земля, Солнечной системы и всего Космоса.  
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