Русские сказания 

о сокровенных местах
На дне всех миров, океанов и гор

Хоронится сказка – алмазный узор, 

Земли талисман, что Всевышний носил

И в Глуби Глубин, наклонясь обронил.
Н.Клюев
Есть среди грез одиноких одна

Больше всех на земле одинокая…

Есть среди стран заповедных страна

Больше всех для стремленья далекая… 
Ю.Балтрушайтис
О, где же вы, святые острова, 

Где не едят надломленного хлеба, 

Где только мед, вино и молоко, 

Скрипучий труд не омрачает неба

И колесо вращается легко?

О.Мандельштам
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Н.К.Рерих. Песнь о Шамбале. Тангл-ла. 1943
Шамбала, Братство Святого Грааля, Беловодье, Град Китеж, земной рай, государство пресвитера Иоанна – великий символ с разными именами, под которым спрятана великая истина.

Шамбала – это мировая Твердыня Света, которая испокон веков была овеяна самыми возвышенными надеждами и сокровенными чаяньями всех народов, как средоточие неземной спасительной мощи для всего человечества.

У каждого народа мы находим сказания, легенды, предания о Шамбале – Общине святых и Обители блаженства, из которой в мир приходят посланники.

Верования о существовании особого заповедного места на Земле, где живут Великие Мудрецы присутствовали и в сознании русского народа.
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Л.Лонли. Карта Шамбала. 2005
I
● Об этом говорят «райские» тексты – видения или поиски земного рая. Народные сказания повествуют, что где-то, по большей части на Востоке, на краю света, в недоступном месте – на острове в океане, или посреди пустыни, или на вершинах гор – находится желанный земной рай. Там небо сходится с землей, там царит вечная весна и непреходящая молодость, там вода бела как молоко, там храмы из кристаллов и драгоценных каменьев, там священный родник бессмертия, там люди не знают чувственных страстей и физических страданий, там община святых и мудрецов, там вся природа объединена в дружеском согласии. Там – центр, ядро мироздания.
Трудно указать границу, где в народных верованиях отразились заимствования из христианских текстов, например из Апокалипсиса или Книги Еноха, а где воплотились чаяния сердца и представления об Общине или Братстве высших существ. Одно ясно – составителей таких сказаний часто вдохновляла сердечная убежденность или знание, что такая Страна блаженных или Обитель святых существует где-то на земле и поныне.
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Рай. 

Рукопись XΙX века. Северная Двина
Обратимся к некоторым «райским» текстам.

В «Слове и ведении апостола Павла» (XII в.) описывается целая райская иерархия: два небесных рая и земной. В высшем пребывает сама Пресвятая Троица; другой рай представляет из себя чудную страну, по которой текут молочно-медовые реки, усаженные по берегам деревьями со сладкими плодами, а на озере посреди рая находится град Христов, в центре которого у алтаря воспевает псалмы царь Давид. Земной рай – сад, в центре его древо, на котором почиет Дух Божий. Здесь также находится охраняемое ангелами с огненными мечами древо жизни, а к нему приходят Богоматерь, праотцы и пророки.

«Сказание отца нашего Агапия» (XII в.) повествует о путешествии в земной рай. Монах Агапий попадает в незнакомое место за морем. Там предстают перед ним деревья, цветы, плоды, птицы, которых никто никогда не видел. «И все великолепие такое было, какого никто не слыхивал». Узрел он Христа и апостолов, херувимов и серафимов, которые направляют его в центр рая, где сияние было в семь раз светлее света. Этот свет исходил от ангелов и праведных душ. Агапий испивает от источника, из которого пьют ангелы, праведники и ум его просветляется. При возращении в мир пророк Илия дает монаху кусок небесного хлеба, который никогда не иссякает и может творить чудеса.

«Сказание о Макарии Египетском» (XIV в.) рассказывает о странствиях трех иноков в поисках места, где небо сходится с землею. И где-то в земле Индийской или за ней они попадают в удивительное место с неземным благоуханием. В земле той была церковь с алтарем, из которого вытекал источник, бел словно молоко. Муж, прекрасный видом, сказал, что это источник бессмертия. И был там свет в семь раз светлее дневного света и солнце теплее нашего в семь раз. Наверное, это и был рай Божий, где небо сходится с землею. Рай и древо жизни охраняют херувимы и серафимы с оружием огненным в руках. «И сонмы ангелов тут пребывают, и поясы небесные тут, где покоится небо».

Сказывает о рае и одно из самых любимых народом в Древней Руси произведений «Житие Андрея Юродивого».

Один из самых интересных древнерусских «райских» текстов – «Послание Василия Новгородского Феодору Тверскому о рае» (XIV в.). Архиепископ новгородский Василий Калика пишет, что рай находится на Востоке, среди гор, которые «возвысились от земли и до неба, и на самом верху его рахманы живут и находится Богородица». Рахмане или брамины – это мудрецы, жители Заповедной страны. Василий утверждал, что рай увидел Моислав-новгородец и его сын Иаков, которых долго носило по морю и прибило к высоким горам. «И свет был в том месте самосветящийся», сияющий ярче солнца. «А на горах тех слышали они пение, ликованья и веселья исполненные». Но внутрь гор они не попали. «Брат Феодор, – обращался архиепископ Василий к тверскому владыке, – не испытывай сомнений в этом утверждении: рай на Востоке, созданный Адама ради не погиб. И ты сам уверуй и весь священный собор этому научи и укрепи в этом». Удивляет, конечно, с каким напором убеждает Василий Феодора в существовании земного рая. 
С XIV столетия существовал на Руси апокриф «Хождение Зосимы к рахманам». Отшельник Зосима просит Бога позволить ему увидеть, как живут блаженные люди брамины. После многих приключений он оказывается в месте полном приятных запахов, ровном и сплошь украшенном цветами и встречает человека, облаченного, как бы в молнии, с ангельским лицом, одного из блаженных. Тот приводит его к старцам Братства, которые кажутся ему подобными сынам Божьим. Зосима остается там семь дней, чтобы описать жизнь блаженных браминов. Бог избрал их и поместил на этой земле; они без грехов, но не бессмертны, хотя живут многие сотни лет и умирают без болезней и без страха. Ангелы пребывают с ними и извещают о людских делах, а они денно и нощно молятся Богу за людские грехи.
В Древней Руси широкое распространение с XV века имела «Александрия» – сочинение об Александре Великом. В этом, довольно большом, труде описывается, как македонский царь совершает свой завоевательный поход и, в конце концов, приходит к земному раю, который находится за Индией на Макаринских, т. е. Блаженных, островах в Океане. Там «люди блаженные живут, что нагомудрецами называются, так как они от всей страстей свободны». На Макаринских островах растут красивые деревья и на них птицы разные сладкие песни поют, «под листвой же люди лежат, и сладкие источники из-под корней текут». «Когда же Александр шел внутрь множество людей тех встречали его и целовали и все прорицали о походе. Видя это, полководец удивлялся, думая, что это боги, а не люди». Встретился он с царем этой страны – Иовантом, который много удивительного ему рассказал. Александр изумлялся увиденному и со слезами говорил: «Поистине эти люди божественной жизнью живут».
Сохранилось отдельное описание встречи Александра Македонского с рахманами. Это – «Слово о рахманах и о весьма удивительной их жизни»:

«Когда царь Александр дошел до внутренней Индии и обошел землю, он достиг великой реки Океан и рахманского остро​ва. Александр, увидев их чудесную и недоступную другим людям жизнь, их благочестивую службу Богу, Творцу всего сущего, дивился таинственной премудрости этих людей. На месте же том поставил столп и написал: “Я, великий Александр, дошел до этого места”…
У рахман же народ благочестив, и живут они совершенно без стяжания и, увидав жребий, посланный им божьей судьбой, обитают нагие у реки и всегда восхваляют Бога. У них же нет ни четвероногих, ни земледелия, ни железа, ни храмов, ни риз, ни огня, ни золота, ни серебра, ни вина, ни едения мяса, ни соли, ни царя, ни купли, ни продажи, ни распрей, ни драк, ни зависти, ни вельмож, ни воровства, ни разбоя, ни игр, они не стремятся к пресыщению, но насыщаются сладкой дожде​вой влагой и свободны от всяких болезней и тления, доволь​ствуются небольшим количеством плодов и сладкой воды, и веруют искренно в Бога, и беспрестанно молятся».
Автор записи «Слова о рахманах», монах Кирилло-Белозерского монастыря Ефросин (конец XV в.) в одном из рукописных сборников дал такое определение легендарного народа рахманов: «Рахмане, Сифово племя, не согрешили Богу, близ рая живут». (Сиф – сын Адама, в нем было положено основание новому благочестивому племени).

Источником сведений о рахманах служил Египетский патерик – переведенный с греческого языка сборник нравственно-назидательных произведений аскетического характера. Патерик получил распространение в древнерусской культуре с XI столетия. В состав этого патерика входило сочинение Палладия «О народах Индии и рахманах» (VΙ в.), написанное в форме диалога Александра Македонского и брахманов. Также сочинение Палладия появлялось в составе древнерусских хронографов – трудов по всемирной истории с XIII-XIV веков. В древнерусских космографиях – трактатах по географии рассказывалось об устройстве частей света и в них почти всегда фигурировало упоминание находящегося на востоке Азии земного рая и окружающих его праведных земель – Макаринских островов.

● Необходимо отметить один момент: троичность мироздания (небо – земля – человек) предопределяет и троичность явления сокровенного места: 1) райское небо; небесный Иерусалим; Шамбала небесная; 2) райская земля; конкретное, хоть и легендарное географическое место: Беловодье, град Китеж, государство пресвитера Иоанна; ашрамы Великих Учителей (Шамбала земная); 3) душа человека, как вместилище духа (внутренний мир человека); «царство Божие внутри нас»; Шамбала как определенное состояние человеческого сознания.
II
● Часто страна блаженных, рай в древнерусской традиции находится где-то на Востоке, в Индии. И это неслучайно.

В средние века и в Европе, и на Руси бытовала уверенность, что далеко на Востоке обитает некий таинственный христианский правитель, который имеет священнический сан и которому будто бы подвластны многие другие правители и государства. Эта личность была известна как пресвитер или священник Иоанн в Европе, или поп Иван на Руси. Сама личность была окружена ореолом фантастичности. Средневековому христианскому сознанию он представлялся идеалом правителя, соединившего в себе и духовные и физические достоинства, который, подобно давно жданному Христу может принести на землю мир и благодать. И хотя личность пресвитера Иоанна предстает еще в сказочном свете, все таки здесь мы от персонажа легендарного переходим к явлению историческому, ибо этот восточный властелин был связан со многими известными лицами и конкретными фактами. В исторических текстах личность пресвитера Иоанна впервые упоминается в XII веке, а слухи о нем не умолкают вплоть до конца XVΙΙ столетия. В России о нем узнали в XIII веке.
В одной из европейских хроник от 1165 года упоминается об удивительных письмах индийского царя Иоанна, которые тот посылал на латинском языке целому ряду христианских правителей Европы: императору Византии, римскому императору, королю Франции Людовику VII, папе Александру III, португальскому королю. В одном из вариантов письма царство этого восточного владыки изображено как страна высших ценностей: «Нашу страну именуют страной Истины, ибо мы все любим друг друга и следуем Истине, и ни одного порока нет среди нас».
Философ Е.И.Рерих в одном из своих писем (30.03.1936) сообщала: «И западная христианская церковь в лице своих Пап в XII и XIII столетиях знала о существовании таинственного духовного убежища и Братства в Сердце Азии, во главе которого стоял тогда знаменитый пресвитер Иоанн, как именовал себя этот Великий Дух. Этот пресвитер Иоанн от времени до времени посылал папам обличительные грамоты. Из истории мы знаем, что один из пап (Александр III) снарядил посольство в Среднюю Азию к пресвитеру Иоанну. Но можно себе представить, с какой целью отправилось подобное посольство, и конечно после многих невзгод и мытарств посольство это вернулось восвояси, не найдя Духовной Цитадели. А пресвитер Иоанн продолжал посылать свои грамоты».

Сказание о Пресвитере Иоанне оставило неугасимый след и в русском сознании. Интерес к таинственному Востоку всегда был присущ русскому народу, постоянно соприкасавшемуся с племенами и народами Азии. Но наиболее ярко этот Восток олицетво​ряла для него «богатая» Индия, страна чудес, откуда с паломниками и купцами приходили на Русь самые фантастические сведения и ле​генды. Первым путешественником в Индию называют тверского куп​ца Афанасия Никитина (XV в.), но, конечно, немало было отважных странников-дальнепроходцев и до него, о которых история молчит. Из самой Индии, этого неведомого края, в 1533 году впервые в Мо​скву прибывает посол Великого Могола Бабура и вручает послание правителя Индии, в котором тот предлагает великому князю России дружбу и братство! С тех пор взаимные контакты обеих стран стано​вятся все более частыми. Поэтому понятно, что и легенда о восточном царе Иоанне в конце концов в русском соз​нании тесно сплелась с представлениями об Индии и претворилась в своеобразное «Сказание об Индийском царстве», легенду, которая с XV века была очень распространена в русской литературе и оказала влияние даже на народные традиции. Эта легенда сохранилась в 47 списках, которые часто весьма разнятся в своих деталях. 

В одном из вариантов легенды греческий король Мануил направ​ляет к сказочному индийскому царю Иоанну послов с дарами, нака​зав им разузнать о могуществе и богатстве Индийского государства. Иоанн радушно принимает послов, но говорит, что описать его стра​ну невозможно, настолько она велика и обильна не только богатст​вами, но и чудесами. Если греческий король пожелает, он может сам прибыть сюда, и, став здесь младшим слугой, он будет богаче и могущественнее, чем теперь. Если он все-таки жаждет иметь описание Индийского царства, то пусть продаст свое государство и на выру​ченные деньги закупит бумаги и чернил и прибудет со своими пис​цами в его страну и попробует ее описать, но чтобы запечатлеть все чудеса и прекрасные мудрые дела, им не хватит ни бумаги, ни всей их жизни. Так царь Иоанн подчеркивает трансцендентное, неописуе​мое положение своего государства. Все же, не желая оставить послов Мануила без ответа, правитель Иоанн в немногих словах описывает чудеса своей страны.
Также и в былине о Дюке Степановиче даже сам гордый Киев ка​жется весьма бедным по сравнению с могуществом Индии! Дюк гово​рит киевскому князю Владимиру: «У тебя, Владимир князь, столен-Киевский, платье как у нас у самого бедного; у вас в палатах-то бе​локаменных против нашего – последний дом. У нас на небе солнце, и в тереме солнце, на небе луна, и в тереме луна!» Конечно, все это символы несравненных духовных богатств. К тому же автор былины считает Индию православной страной, которая даже по числу церквей превосходит Киев! Считается, что русская былина о Дюке Степановиче испытала влияние «Сказания об Индийском царстве».

Русское сознание превратило Пресвитера Иоанна в православного царя, который повсюду охраняет и поддерживает христиан; он «над всеми царями царь», и ему принадлежит все пространство, все земли; и только там, где «небо сходится с землей», там границы его государ​ства. В пределах его страны, по-видимому, находится и земной рай. Вблизи рая раскинулось песчаное море, с высокими пустынными и необозримыми горами. По одной версии, король Иоанн живет на ост​рове, вместе с браминами – мудрыми, благородными и высоконрав​ственными людьми, смиренными, милосердными, все понимающими. Не напоминает ли этот образ восточного правителя – «Белого царя» из прославленной Голубиной книги, который тоже «над все​ми царями царь» и
«Стоит за веру христианскую,
За дом Пресвятыя Богородицы.
Все орды ему преклонилися,
Все языцы ему покорилися...

Область его превеликая надо всей землей,
Надо всей землей, над вселенною...»
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Н.К.Рерих. Книга Голубиная. 1911
Также и в царстве индийского царя Иоанна из русского «Сказа​ния» нет ни воров, ни завистников, ни лжецов. Над этой страной, полной материальных и духовных богатств, «Бог руку свою держит». Среди величайших чудес здесь магическое «зерцало праведное»: кто глядит в него, видит все когда-либо содеянные им злые и добрые де​ла, и не только собственные грехи, но и все то, что любой человек совершает в доме своем, а также дружеские или враждебные действия других стран против русского народа.
Во дворце хранится чудесный камень кармакаул, «господин всем камением драгим, в нощи же светит, аки огнь горит», освещая тьму, а днем он как чистое золото. В замке, который выстроен из драгоценных каменьев мудростью Соломона, друга Иоан​на, сияет камень, который виден далеко в море, он ярче огня – как звезда. Там находится также «негниющее» древо жизни. Помазанный его миром человек больше не старится и глаза его никогда не болят. Или: если в золотой зал вносят больного, он тотчас выздоравливает, глухой обретает слух, к немому возвращается дар речи.
«Сказание об Индийском царстве» также оказало влияние на тексты «Александрии» и «Путешествия Марка Топозерского», речь о котором впереди.
III
● Известен также цикл легенд, в которых и обитель Богов, и загроб​ный мир располагаются в недрах гор или в подземелье. Величест​венны предания народов о замках света, ушедших под воду, но ко​торым суждено некогда подняться вновь и принести духовный свет всем живущим. В некоторых легендах описывается целый; подземный город святых, живущий очень активной духовной жизнью. Вспомним популярную русскую легенду о Граде Китеже – городе, чудесным образом спасенном от татарского разорения. Когда татары, разбив русское войско, приблизились к Китежу, стоявшему на берегу Светлоярского озера, намереваясь захватить его, он ушел под землю и стал невидим; и в таком состоянии он пребудет до «конца времен». Град Китеж очистился и стал белым от слез, пролитых в страданиях вой​ны. В народе живет молва об активной духовной деятельности, не прекращающейся в городе: о колокольном звоне, время от времени раздающемся из подземных храмов; о благозвучном пении невиди​мого хора набожных старцев; о горящих свечах, которые отражаются в водах вечно волнующегося чудесного озера. Вот почему в стародав​ние времена народ ходил к Светлоярскому озеру молиться Богу, с ис​кренней верой, что чистым и праведным когда-нибудь удастся ли​цезреть этот невидимый Град. В нем грезился мир высшей действительности, тогда как этот мир наполнен заблуждениями и иллюзиями.
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Л.Лонли. Скрытый Град Китеж. 2000
Немало свидетельств этой сокровенной веры народа сохранилось в русской литературе дореволюционного периода. В русском народе также жило тайное поверье, что некоторым людям, добродетельным и святым, удалось посетить благочестивых старцев Китежа. Они принимают в свое братство только тех, кто заслужил на это право своими духовными достижениями, тех, кто с несокрушимым ге​ройством сердца выдержал огненное испытание жизни.

Еще в начале XX века в ночь с 5 на 6 июля тысячи паломников сходились к Светлоярскому озеру. Побывали там в разные годы писатели Д.Мережковский, З.Гиппиус, М.Пришвин, В.Короленко, С.Дурылин.

Писатель М.Пришвин в очерке «У стен невидимого града» описал свои впечатления от пребывания на озере Светлояр и привел один характерный крестьянский рассказ: 
«Пришла [Татьянушка] к озеру к полночи. Дожидается, как вода-то всколыбается. Зачерпнула ведро и пошла в гору. И вот-то звону!

И вот-то звону! Волосы вянут. У них-то заутреню служат. У них правильно.
Идет Татьяна, молитву творит. А, где большой-то холмик, стоит белый старик, вроде Николая Угодника, рукой машет.

И ворота открыли. Колокола гудят. Праведники встречают: иди к нам, иди к нам, Татьянушка.

Она тут и вспомни про внучку: вот бы мне сюда Машеньку.

И только помянула, опять озеро и на горах сосны стоят.

Ничего нету. Как был лес, так и есть. Дикое место, пустое».
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Б.А.Смирнов-Русецкий. Китеж. 1970
В свое время среди верующих широко распространена рукопись сочинения XVII века «Послание к отцу от сына из оного сокровенного монастыря, дабы о нем сокрушения не имели и в мертвы не вменяли скрывавшегося из мира». Сын пишет своим родителям, чтобы они не служили по нем панихиды как по умершему, ибо он жив, и если ему случится умереть, то родителям об этом сообщат.

«Я живу в земном царствии, – сообщается в послании, – с отцами святыми, в месте покойном, в невидимом Граде Китеже. Поистине, родители мои, это – царство земное. И покой, и тишина, и веселье, и радость духовная, а не телесная. Святые отцы, с которыми я живу, процветают и как лилии полевые, и как камение драгое, и как древа не стареющиеся, и как звезды небесные. И от уст их непрестанная молитва к Отцу Небесному, как фимиам благоуханный... И едва нощь приидет, тогда от уст их молитва видима, как столпы пламенные со искрами огненными, и как от месяца и звезд не только месту оному свет, но и всей стране оной свет, как молния. В то время книги честь или писать можно, без свечного сияния. Возлюбили они Бога всем сердцем и всею душою и всем помышлением своим, тем и Бог их возлюбил, как мать любимого своего чада, и что просят в молитве своей от Бога все подаст. Возлюбили они безмолвие и все добродетели исправляют всем сердцем, и Бог хранит их, как зеницу ока, и покрыл их невидимо дланию своею. И живут они невидимы в невидимом граде».
Это провидческое письмо писатель П.Мельников-Печерский положил в ос​нову своего романа-эпопеи «В лесах» и «На горах», отразившего тягу простого народа к хранимому Богом незримому граду. В другом месте он же высказывает знаменательное соображение, что Китеж, по на​родным преданиям, до погружения был братством богатырей, общи​ной народных героев, подобно киевской дружине при дворе князя Владимира, но, конечно, в более глубоком смысле.

В связи с этим вспомним величественную оперу Н.Римского-Корсакова «Сказание о невидимом Граде Китеже и деве Февронии», в которой Град Китеж, сокрытый от нашествия татар и ушедший под землю, изображен как «страна неизреченного Света», куда попадает мудрая благородная девица Февронья, потому что она «посвятила Богу три своих сохраненных дара: кротость голу​бя, благородство любви и слезы сострадания». Своего жениха князя Всеволода она учит любить каждого человека, кем бы тот ни был, грешником или праведником, ибо в каждой душе отражается искра божественной красоты. Если человек страдает, тем более необходимо его обласкать, окружить небесной радостью.
В опере Римского-Корсакова, когда татары подошли к Граду Китежу, то «светлый с золотистым блеском туман тихо сошел с темного неба» и покрыл город. «Колокола все сами загудели» и «град облекся в светлую одежду». В городе все чудесным образом меняется и преображается. Успенский собор украшается жемчугом, роспись на нем становится удивительных, неземных – пепельного и сине-алого – цветов. Свет стал в граде яркий, голубовато-белый и ровный со всех сторон, как бы не дающий тени. Княжьи хоромы сторожат лев и фантастический единорог с серебристой шерстью. Сирин и Алконост – райские птицы с женскими лицами – поют жителям:
«Двери райские вам открылися, 

Время кончилось, – вечный миг настал».

И как предсказывала Феврония:
 «И сбылось небывалое, 

Красотою все разукрасилось

Словно дивный сад, процвела земля,

И распустились лилии райские
Прилетели сюда птицы чудные 

Птицы радости, птицы милости, 

Воспели в древах гласом ангельским;
А с небес святых звон малиновый

Из-за облаков несказанный свет».
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Б.А.Смирнов-Русецкий.
 Град нетонущий (Китеж). 1977
В русском народе жило немало и других преданий о невидимых городах и монастырях, звон колоколов которых доносился до слуха верующего в тихие летние ночи. Таковы, к примеру, сказания о Млевских монастырях (Тверская губерния), ушедших под землю, но в которых продолжают жить святые отшельники; о чудесных стар​цах Малого Китежа (Городец), которые ранним утром выходят из Кирилловой горы и показываются богобоязненным странникам. 
Подобна им и алтайская легенда о народе чудь, не пожелавшем потерять свободу. «Ушла чудь под землю и завалила проход камень​ями, – писал Н.К.Рерих. – Только не навсегда ушла чудь. Когда вернется счастливое вре​мя и придут люди из Беловодья и дадут всему народу великую науку, тогда придет опять чудь, со всеми добытыми сокровищами». По пермским (коми) сказаниям, чудь была народом героев-богатырей.
На Волынщине находится Почаевское озеро, где по народным сказаниям было некогда село Почаево, которое провалилось в землю. В ночь под Светлое Воскресенье из глубин озера несется звон колокольный.
Вблизи Харькова в Донецком городище был город, который пропал. Кто плывет по реке Удам и всматривается в воду, тот видит на дне остатки домов. Иногда лодка зацепляется за кресты церквей. Такое предание можно было слышать в конце XIX века в тех местах.

Необходимо сказать, что в народе Град Китеж мыслился, как некий духовный центр мира. Приведем слова одной православной старушки, записанные в 10-х годах прошлого столетия: «Иные… побывали и в старом Ерусалиме, и на Соловках, и в Киеве, и в прочих святых местах. А пошто мне туды ходить? И тута место больно свято! Посвятей будет иных прочих местов».

Особенность и значительность этого места отметил и писатель В.Короленко: «Над озером Светлояром стоят два мира: один настоящий, но невидимый, другой видимый, но ненастоящий. И сплетаются друг с другом, покрывают и проникают друг в друга».
И еще один важный факт: наиболее почитаемая в православном мире икона Владимирской Божьей Матери была храмовой в селе Владимирском, распложенном в полутора километрах от озера Светлояр. А 6 июля, день паломничества к озеру, отмечается как праздник Сретения Владимирской иконы Божьей Матери.

IV
● Спускаясь с высот легенд в мир сегодняшней действительности, следует признать, что подобные верования в существование сокрытой общины святых не совсем исчезли из народного сознания и в наши дни. Они встречались еще совсем недавно в сказаниях русского наро​да о Белом Источнике или Белых Водах – Беловодье.

 В XVII веке от церкви, преобразованной русским патриархом Ни​коном, откололось много так называемых староверов (раскольни​ков), не принявших нововведений. С глубокой тоской вспоминали они о том первоначальном состоянии православия, которое теперь, когда исторические факты рассеялись в дымке забвения, представ​лялось им, в идеализированном свете, самой чистой и сокровенной формой христианства. Преследуемые ортодоксальной церковью, мно​гие из них лелеяли пламенную надежду, что придет день, когда вновь воцарится совершенное и справедливое устройство церкви, данное свыше и хранящее изначальную духовность. В последующих поко​лениях старообрядцев эта надежда со временем переросла в горячую, по-детски наивную веру, что рано или поздно им удастся установить связь с некоей особой иерархической формой церкви, которая унаследовала благословение самих апостолов в сокровенном виде, и че​рез нее непосредственно соприкоснуться с истинным, не затемнен​ным временем учением Христа. Эта чистосердечная вера постепенно перерастала в хотя и смутное, но заветное предчувствие о некоем чудесном крае далеко на Востоке (но где именно – никто не мог сказать), среди высоких гор, где сохранно сияет в первозданном ве​личии данная Христом Благая Весть, где строго и неуклонно пре​творяется в жизни истинная, правая вера. В этой благословенной сказочной земле живут апостолы Христа и святые. Это сокровенное, Богом хранимое место благоговейно именовалось Белыми Горами, Белым Островом или, чаще, Белым Источником – Беловодьем. О Белой Горе говорил иногда великий русский Святитель Сергий Радо​нежский – строитель русской духовной культуры, тем возжигая луч мечты в верующем сердце; однако местонахождение этой чудесной горы он никогда не указывал. «В далеких странах, за великими озерами, за горами высокими, – передает Н.К.Рерих в «Сердце Азии» об убеждении старове​ров, – находится священное место, где процветает справедливость. Там живет высшее знание и высшая мудрость на спасение всего бу​дущего человечества. Зовется это место Беловодьем». «С каких же пор пошла весть о Беловодье, – спрашивал Николай Константинович вовремя путешествия по Алтаю в 1926 году у староверов и получал от них ответ. – А пошла весть от калмыков да от монголов. Первоначально они сообщили нашим дедам, которые по старой вере, по благочестию». «Значит, – делает вывод художник, – в основе сведений о Беловодье лежит сообщение из буддийского мира. Тот же центр учения жизни перетолкован староверами. Путь между Аргунью и Иртышем ведет к тому же Тибету». 
К этому священному месту на земле устремлялись в щемящей тоске сердца бесчисленных паломников. Эта легенда постепен​но росла в сознании верующих, захватывая невыразимые дали вооб​ражения; устремляясь от сердца к сердцу, ширилась, преображаясь в мечту о чудесном огненном цветке, скрытом в горах Жар-цвете. Ходили слухи, что, может быть, там же, за Иерусалимом, все еще живут патриархи, не отступившие от правой веры, а может быть – в Антиохии, или в Абиссинии, или, скорее всего, далеко на Востоке. И начались паломничества и искания. Не найдя заветной земли, дух не унимался, и все новые и новые искатели устремлялись за го​лубым цветком своей мечты, а путь становился все длиннее, опас​нее и непреодолимее. Некоторым святая обитель Братства грезилась в Сибири, среди лесистых склонов Алтайских гор, другим – в Ти​бете или Индии.

Известно, что среди старообрядцев уже в XVII веке ходили слухи о некоей стране на Востоке, где со времен раннего христианства обитает высшее духовенство (архиереи), что «есть на земле места со​кровенные, Богом спасаемые грады и обители, где твердо и нерушимо соблюдается “древнее благочестие” и епископы правоверные сияют как солнце». В конце XVIII века в старообрядческом ми​ре широко распространилась скорее фантастическая, нежели достоверная рукопись некоего инока Марка Топозерского о его паломничестве через Сибирь и пустыню Гоби в «Опоньское государство» посреди океа​на. Разыскивая с великим рвением и терпением страну, где сохра​нилось древнее благочестие, он будто бы наконец нашел ее в «Япо​нии», в которой, помимо всего прочего, был как бы и православный церковный уклад. Эту страну он и считал Беловодьем. «В местах тамошних татьбы и воровства и прочих противных закону не быва​ет. Светского суда не имеют; управляют народы и всех людей духовные власти… Бог наполняет сие место».
А в конце XIX века было записано, распространенное в народе, «Сокровенное сказание о Беловодье». В нем говорилось, что при киевском князе Владимире в X столетии монах Сергий совершил путешествие в Беловодье. После многих трудностей он попал в эту страну. И вот, что Сергий рассказал: «Страна Беловодье не сказка, но явь. В сказаниях она зовется всюду по-иному – Страна Запретная, Заповедная; Страна Белых Вод и Высоких Гор; Страна Светлых Духов, Живого Огня, Живых Богов; Страна Чудес. В дивных обителях там пребывают лучезарные, кроткие, смиренные, долготерпеливые, сострадательные, милосердные и прозорливые Великие Мудрецы – Сотрудники Мира Высшего, в котором Дух Бо​жий живет, как в Храме Своем. Эти Великие Святые Под​вижники, соединяющиеся с Господом, и составляют один Дух с Ним, неустанно трудятся, в поте лица своего, совме​стно со всеми небесными Светлыми Силами, на благо и пользу всех народов земли.

Там Царство Духа Чистого, красоты, чудных огней, воз​вышенных чарующих тайн, радости, света, любви, своего рода покоя и непостижимых величий...

Много людей отовсюду стремится в Страну Заповедную, но за каждые сто лет проникает туда лишь семь позванных, из них шесть возвращаются, унося с собою сокровенные зна​ния, развитие новых чувств, сияние души и сердца, как я, – и только один остается.

Находящиеся там живут, сколько хотят и сколько им нужно. Для них остановлено время.

Что творится в мире, все там известно, все видно, все слы​шно. Когда дух мой окреп, мне давали возможность, вне тела, бывать на самой высокой горе… в Царьграде, Киеве, а также знать, видеть и слышать, что пожелаю».
Царь Иван Грозный в 1567 году снарядил посольство в Сибирь, которое отправилось в Корею, посетило Пекин и даже побывало в Тибете. Зачем? В то время Тибет не интересовал Московское царство ни в торговом, ни в военном отношении. Но вполне возможно, что московский государь узнал сокровенное предание о Беловодье и отправил верных людей с особым поручением.

«Уверенность в действительности этой легенды [о Беловодье] доходила до того, – свидетельствовал В.Короленко, – что в 1807 году один поселя​нин Томской губернии подал правительству о “Беловодских еписко​пах” Особую записку. В 1839 году о том же заявлял Семеновскому исправнику один старообрядец-бродяга, а в сороковых и потом в шестидесятых годах были известны случаи, когда из деревень Ал​тайского округа (Бухтарминской волости) люди уходили за китай​скую границу для отыскания “Беловодья”. Надо думать, что это ти​хое, малозаметное просачивание русского населения в китайские и тибетские пределы не прекращалось. Некоторые из статистиков, ис​следовавших Алтайский округ, уже в последние годы сообщали пи​шущему эти строки, что и в настоящее время известны еще случаи этих попыток проникнуть в Беловодье через таинственные хребты и пустыни Средней Азии. Некоторые из этих искателей возвращаются обратно, претерпев всякие бедствия, другие не возвращаются совсем. Нет сомнения, что эти “другие” погибают где-нибудь в Китае и в суровом, негостеприимном и недоступном для европейца Тибете. Но наивная молва объясняет это исчезновение иначе... По ее мнению, эти пропавшие без вести остаются в счастливом Беловодском цар​стве. И это обстоятельство манит новых и новых мечтателей на опасности и на гибель».

В десятых годах XX века на Алтае можно было еще встретить стариков, которые, свято веря, рассказывали, что на Беловодье, на море, на островах живут святые люди, что если попасть туда, то можно живьем сделаться святым и взойти на небо. И ходившие на Беловодье якобы видели святых людей, которые верхом на конях по водам подъезжали к ним и звали, но кони ходивших тонули и святые уезжали обратно.
В 1898 году трое уральских казаков-старообрядцев отправились на поиски Беловодья. Объехав кругом Азии, казаки через Японию и Сибирь вернулись домой, так и не найдя ни Беловодья, ни истинной веры. Об этом странствии в 1903 году была издана книга участника необычного похода Г.Т.Хохлова «Путешествие уральских казаков в “Беловодское царство”».
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При всей кажущейся фантастичности и детской наивности, в этой вере части русского народа все же неоспоримо пылало сокро​венное и несокрушимое убеждение в существовании чудесной земли на Востоке, столь же насущное, как вера в реальность жизни Христа. Потому понятно просветленное «безумие духа», на протяжении веков заставлявшее многих и многих верующих этого народа-богоискателя покидать насиженные места и устремляться на Восток странника​ми-паломниками. Что же это за исключительная, самоотверженная сила сердца, заставлявшая их принять великое бездомие, все труд​ности пути и суровость одиночества? Что же гнало их в неутомимой жажде через степи и пустыни, через снежные хребты? Этих русских странников, неисчислимых братьев уральских казаков, так же, как и искателей Грааля средневековья, окрыляло сердечное предчувствие о самом святом месте на земле, где царит Высшая Справедливость, братство совершенных людей, вечно бодрствующее на страже во бла​го человечества. Сердце чаяло: как знать, может быть, именно мне суждено это нежданное счастье – попасть в Белую Страну?

«Белая Гора... Где твое Беловодье?

Возьму посох кедра, окручусь белою одеждою,

подымусь на Белую Гору, у нее спрошу: откуда

пошла белая вода?

От Горы, от самой вершины показались сорок

сороков вершин. За ними светится Гора Белая!

Камень ли горит? Тайна обозначилась.

Пойдем, братие, на тот Свет сияющий!

Невиданное увидено. Неслыханное услышано.

На Белой Горе стоит град. Звон слышен. Петух в срок закричал.

Удалимся в город и послушаем Книгу Великую».

Так пишет Е.И.Рерих в «Криптограммах Востока».

«Коли твоя душа готова достичь это место через все погибельные опасности, – рассказывал Н.К.Рериху один старовер, – тогда примут тебя жители Беловодья. А коли найдут тебя годным, может быть, даже позволят тебе с ними остаться. Но это редко случается.
Много народу шло в Беловодье. Наши деды… тоже ходили. Пропадали три года и дошли до святого места. Только не было им позволено остаться там, и пришлось вернуться. Много чудес говорили они об этом месте. А еще больше чудес не позволено им было сказать».

 Силу этой веры русских людей характеризует еще один пример: в 1900-х годах на Урале распространились слухи, что в Беловодье побывал также Лев Толстой и получил там «духовный чин». Даже была отправлена к нему делегация. Но он не подтвердил, к большому сожалению прибывших, факт своего пребывания в Заповедной Стране.

Проблемой Беловодья занимались русские путешественники Н.М.Пржевальский и П.К.Козлов, маршруты которых пересекались с путями староверов, искавших благодатную страну. «К луч​шим результатам, – писал Пржевальский, – привели расспросы отно​сительно давнего пребывания русских староверов на Лобноре. О них рассказывали нам лица, видевшие собственными глазами пришель​цев, явившихся в ту глушь Азии, вероятно, искать обетованную стра​ну Беловодье». Козлов во время своей экспедиции в Монголию в 1889 году беседовал со старовером Рахмановым, который сам ходил на Лобнор в поисках Беловодья. О поисках Беловодья староверами писали и другие путешественники – М.В.Певцов, Г.Е.Грумм-Грижмайло, Г.Н.Потанин.
Как мы видим, легенда о Беловодье была распространена в основном в старообрядческой среде. А к концу XIX века в Российской империи из числа 55 миллионов русского населения, по разным данным, было 13-21 миллион староверов. Русский народ, по сути, в огромной массе был пропитан чувствами и чаяниями о новой, более совершенной жизни. 

Необходимо сделать вывод, что Россия – «страна бесконечной свободы и духа» – была в течение многих веков страной странников, скитальцев и искателей. Странники уходили в неведомые земли, в поисках страны обетованной, Беловодья, Светлого Града. Светлый Град был символом того Царства Божьего, о котором говорил Христос и его апостолы, символом жертвенного служения всему миру в великом и благородном деле освобождения его от зла и страданий. Светлый Град породил в сознании народа идею духовного подвига во имя ближних и дальних своих. Русское странничество было особой формой русского мессианства. Сама же мессианская идея была явлением мира Высшего, или Огненного. Русское мессианство, по словам философа Н.Бердяева, являлось «жертвенным горением духа, великим духовным порывом к новой жизни для всего мира».

● Совсем недавно, в 1976 году, доктор исторических наук Н.Н.Покровский в докладе, прочитанном им, сообщил о том, что археографические экспедиции, про​водимые Сибирским отделением АН СССР, зафиксировали легенду о Беловодье в Восточном Казахстане, а также в долинах верхнего Ени​сея. В связи с этим академик А.П.Окладников обратил внимание на предание о земле «бородатых людей», распространенное на востоке Сибири.

В том же году на Алтае, в селе Верхний Уймон, побывала историк и философ Л.В.Шапошникова. Одна жительница этого села, из большой староверческой семьи, рассказала ей о «чудесной стране Беловодье, которая упрятана где-то за белыми снегами Белухи» и куда ходил местный люд, «о старинной и неведомой чуди, которая ушла под землю». Вспомнила рассказчица и Н.К.Рериха, которого видел молоденькой девчонкой: «Был он как святой. Говорят, в Индии у старцев, что в пещерах сидят, многому научился».
Какая реальность стоит за понятием Беловодье рассказал Л.В.Шапошниковой один Лама во время ее путешествий по Гималаям: «Вы, наверное, не раз слышали, что есть Шамба​ла земная и Шамбала небесная, или, вернее, точка, где сходятся два мира – мир плотный и мир Тонкий. Эта точка не постоянна. Ее рас​положение зависит от многих природных условий, возникающих на Земле. Зависит от ее вибраций, направленности линий ее магнитного поля, ее геологического состояния и от многого другого, что еще пока вам трудно объяснить. Геологические катаклизмы и катастрофы ме​няют облик Земли и, соответственно, меняют координаты этой точки. В период существования Четвертого материка она находилась в районе теперешней пустыни Гоби, где когда-то бушевало море. Она располага​лась на острове, который назывался Священным и о котором до сих пор сохранились отголоски легенд и сказаний. Белый остров, Беловодье, Священный остров и т.д. Белого острова давно уже не существует. Он был разрушен во время гибели Четвертого материка и формирования Пятого. Правда, о нем в теперешней пустыне Гоби осталась память. Небольшое озеро с небольшим островом – своеобразная музейная ре​ликвия планеты Земля. Путь к нему через пески пустыни крайне за​труднен. Возможно, что кто-нибудь и забредал в это место, но не при​дал ему особого значения, приняв за неожиданный оазис».
V
● С пророчествами о сокровенных местах на земле связаны легенды о Святом Камне. Этот Камень прилетает или появляется неожиданно, или же его приносят совсем незнакомые посланники. Приходит он к тем людям, которые достойны быль хранителями его, и они, неся свет, ведут к восхождению свой народ и человечество. Камнем владели Соломон, Чингисхан, Сергий Радонежский, Тамерлан, Акбар, Н.К. и Е.И.Рерихи.
От седой древности у всех народов, в том числе и у русского, сохранились традиции и сказания, прямо или символически, повествующие об этом магическом камне, исполненном благодатных сил. У русских богатырей иногда седло «обсажено самоцветным камешком», который указывает путь даже в самую непроглядную ночь. В народных традициях Руси часто упоминается Алатырь – белый, «опаляющий» камень, «всем каменьям отец», который согласно Голубиной Книге Спаситель положил в основание Сионского храма.

«Белый Алатырь камень всем каменям мати,

На белом на Латыре на камени

Беседовал да опочив держал

Сам Иисус Христос царь небесный 

С двунадесяти со учителями;

Утвердил Он веру на камени, 

Распустил Он книги по всей земли». 

Под камнем этим «скрыта могучая сила, и сила эта не имеет предела». Из под белого камня – Алатыря вытекают родники и речки по всей земле, всему миру на спасение.

«С-под камешка, с-под белого Латыря 

Протекли реки, реки быстрыя, 

По всей земле, по всей вселенную, 

Всему миру на исцеление

Всему миру на пропитание».

В белорусской редакции Голубиной Книги читаем:

«Латырь камень всем камням отец.

Лежит он среди моря.

Идут по морю много корабельщиков, 

У того камня останавливаются,

Они берут много с его снадобья

Посылают по всему свету белому.

Потому Латырь камень камням отец».
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Н.К.Рерих. Сокровище Ангелов. 1905
В псалмах духоборов встречается связь Алатыря с горами: «Посереди земли возтают горы новые. На горах является море белое, посереди моря освещается бел камень самоцветный. Вокруг каменя венец возсияет, яко солнце Господне… Из камня течет река огромная; вода белая, во все вселенную…»
Аналогом рая в русской традиции было представление об острове Буяне. Остров Буян, как и рай, место встречи земли и неба, там пребывает загадочный камень Алатырь и силы небесные со святыми. В русских заговорах есть такие слова: «На море, на Окиане, на острове Буяне, на бел-горючем камне на Алатыре, на храбром коне сидит Егорий Победоносец, Михаил Архангел, Илья Пророк, Николай Чудотворец!..» В некоторых древнерусских текстах камень Алатырь являлся сакральным центром рая. Если расширить понятие об Алатыре, то можно сказать, что он являлся в сознании наших предков неким космическим центром, границей между жизнью и смертью, между земным и небесным мирами. Интересно объяснение самого его названия, которое предложил историк и фольклорист А.Н.Афанасьев. Он выводил имя Алатырь от санскритского «ark» – «блистать, испускать лучи».

Среди чудесных, волшебных камней вспомним и чудесный камень кармакаул из русского «Сказания об Индийском царстве».

Этот несравненный драгоценный камень в древнерусской «Повести о Варлааме и Иосафе» святой отшельник Варлаам приносит с собой из пустыни и предлагает Иосафу (европейский вариант юноши Будды). Камень дает духовную силу, озаряет сердца слепых светом истины, глухим дает слух, немым возвращает голос, больных исцеляет, слабоумным дает разум, изгоняет демонов. Созерцать его может только тот, чей взор ясен и не замутнен, а сердце чисто. Этим камнем Варлаам считает сокровенное Учение.
«Повесть» трансформировалась в русском народном сознании в духовный стих о царевиче Иосафе.
«Из пустыни старец
В царский дом приходит,
Он принес с собою,
Он принес с собою
Прекрасный камень,
Толь прекрасный, прелюбезный,
Предрагий. 
Иосаф царевич, 
Сын царя индейского, 
Просит купца-старца: 
“Покажи мне каменёк, 
Покажи мне дорогой, 
Я увижу и спознаю
Ему цену”.
“Когда ты возможешь 
Небеса измерить,
Небеса измерить,
Все моря и земли
В горсть свою схватить,
А все против камня 
Ровно ничего”.
“А! купец премудрый, –
Говорит царевич, –
Скажи свою тайну,
Как на свет явился,
Как на свет явился,
Где теперь хранится
Камень тот драгой?”
Отвечает старец,
Вид купца приявший,
Преподобный Варлаам:
“Камень не хранится,
Камень не хранится,
С нами пребывает 
Он завсегда.
Пречистая дева
Родила сей камень,
В ясли положила,
Грудью воскормила,
Грудью воскормила 
Бога-человека,
Спасителя. 
Он ныне пребывает 
Выше звезд небесных. 
Солнце со звездами, 
А земля с морями,
А земля с морями 
Непрестанно славят
Его завсегда».
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Повесть о Варлааме и Иосафе.
Миниатюра: Царевич Иосаф беседует с Варлаамом.

Рукопись XVΙΙ века

В «Александрии» Святой Камень выступает под видом тех волшебных камней, которые дарят Александру Великому в завоеванных странах. В Риме ему преподносят венец Соломонов, который от двенадцати несчастий исцеляет и золотой волшебный царский драгоценный венец Сивилии-царицы. В Трое принесли Александру перстень египетской царицы Клеопатры, исцеляющий от тяжких болезней и делающий носящего его невидимым. В Иерусалиме македонский царь получил камень лихнинарий, на котором написано имя бога Саваофа. Был подарен также Александру перстень с четырьмя камнями, искусно соединенными магнитной силой.
В духовных стихах о «каликах перехожих» – паломниках, направляющихся в Святую Землю – «калики» не только одеты в священные ткани, но и обладают драгоценными каменьями с чудесными свойствами. «Калики» «день идут по красному по солнышку, а в ночь идут по самоцветному по камешку».

В народных традициях этот камень до некоторой степени связан с древним про​роческим камнем на распутье, который предрекает судьбу путников и купцов, вырастая на пути богатырей и заставляя их выбирать, по какой дороге идти. Под влиянием христианства этот камень преобра​зился в камень испытания. Народная поэзия представляла его реально существующим на Сионской или Фаворской «горе преображения». Русские былины связывают камень с трагической кончиной новго​родского богатыря Василия Буслаева. Василий, вожак сумасбродных озорников и буянов (символ стихийной самости), на склоне лет пере​живает душевный перелом и, гонимый тоской, отправляется в Иеру​салим каяться в грехах своей буйной молодости. И все-таки и на сей раз он не выдерживает испытания, не внемлет предупреждению на​ходящегося на вершине горы камня. В нем пробуждается упрямый дух поступать наперекор запрещенному, невзирая на опасность: он пытается прыгать через камень и убивается. Ведь он ничему не верит, и меньше всего верит власти судьбы. 

В былине «Василий Буслаев молиться ездил» описана эта драматическая ситуация:

«Взошел [Василий] на гору высокую

На ту гору Сорочинскую,

Где стоит высокий камень

В вышину три сажени печатные, 
А черен него только топором подать,

В долину – три аршина с четвертью.

На том камене подпись подписана:

“А кто станет у каменя тешиться, 

А и тешиться – забавлятися, 

Вдоль скакать по каменю, –
Сломить будет буйну голову”.

Василь тому не верует.

Стал со дружиною тешиться-забавлятися,

Поперек каменя поскакивати.

Захотелось Василью вдоль скакать, 

Разбежался, скочил вдоль по каменю –

И не доскочил только четверти

И тут убился под камнем».

По свидетельству «Криптограмм Востока», Новгороду временно принадлежал легендарный священный камень, но, обретя его, Новгород, подобно Василию, из-за своего не​верия и беспечной жизни, направленной лишь к достижению богат​ства, не сумел его уберечь, так же как не сумел удержать свое выдаю​щееся положение и культурное первенство среди других городов. Ведь это тот самый драгоценный камень, получив который любой народ переживает истинное возрождение. И такой чудесный куль​турный расцвет предстоял Новгороду, если б он обрел гармонию тесного и постоянного сотрудничества с Космическим Законом.
VI
● В XVIII веке в России на смену религиозному мышлению пришло научное. И сведения о сокровенной Обители и Великих Мудрецах ее населяющих стали носить более обоснованный характер. Такая информация распространялась среди русской интеллигенции того времени, из книг и рукописей европейских философов-провидцев – Я.Беме, Т.Вогана, Т.Фладда, Г.Арнольда, Л.К.Сен-Мартена и др., которые были связаны с Братством Света.
Я.Беме писал о «выдающихся Мастерах», которые обладают великими познаниями в Божественной премудрости.

В одном из первых своих трудов Т.Воган описывает Невидимую Гору, где обитают Мудрецы, и путь, ведущий туда. Конечно, это можно понимать и как вершину духовного преображения или эволюции, но за этой символикой Т.Воган, должно быть, видел и другое, реальное понятие. Эта гора Мудрецов находится в центре мира, одновременно далеко и вместе с тем близко. Там хранятся богатейшие сокровища, но такие, которые мир не считает ценными. Человек может достичь ее лишь собственным тяжким трудом и усилиями. Бесстрашному путнику надо отправ​ляться туда темной ночью, и его поведут и будет охранять Проводник. По дороге на него будут нападать ужасные звери (т. е. его собственные страсти), но с помощью Проводника он их одолеет. В грозной буре, землетрясении и огненном пламени испепелится его земное имущество, и на рассвете откроется желанное сокровище, «благородная Тинктура, при помощи кото​рой можно было бы придать миру, если б он служил Богу и был достоин такого дара, другую окраску и обратить его в чистейшее золото». Эту Гору Мудрецов Т.Воган уподобляет древнееврейской божественной горе Хорив. В другом месте он упоминает также окутанную облаками святую горную обитель Братства браминов из описании путешествия в Индию Аполлония Тианского.

Немецкий историк Г.Арнольд в «Беспристрастной церковной и еретиках истории» и английский философ Р.Фладд в «Защитительном писании о действительности сообщества розенкрейцеров» писали об обществе адептов, которое рассеяно по всему миру и братья которого «имеют свободный доступ ко внутреннейшим таинствам натуры».

Французский философ Л.К.Сен-Мартен в трактате «О заблуждениях и истине» (1775) утверждал, что человек, удаленный от Обители Света, не может быть «благонадежен на свои рассуждения» и не может изыскать такую священную вещь как истина.

Немецкий философ К.Эккартсхаузен в своих работах писал о некоем острове, который населяют Высшие Разумы человечества: «С древних времен были люди, которые искали мудрость в чистоте своего сердца; но они жили скрытно и творили добро без шума. Некоторые из них были осмеяны, другие стали жертвой предрассудков и заблуждений, но мудрость всегда оставалась мудростью, и ее приверженцы трудились по великому Божествен​ному плану на благо человечества. Моря отделяют страну, насе​ленную мудрецами, от земли детей заблуждения. Их остров лежит вдали от известных земель и останется неоткрытым до тех пор, пока глаза людей не будут способны вынести свет божествен​ного Солнца. Редко кому из смертных даётся возможность ступить на их святые берега. Но время от времени их послы отправляются в разные части мира. Их дело – распространять свет, искать свет повсюду, где он только может излучаться. Эти посланники стремятся распространить божественную мудрость по тихим путям. Им известны самые сокрытые тайны природы. Они сближаются с людьми, которые идут по пути добра и правды, делятся с ними тайными знаниями и ведут их к свету, к способности постижения, к мудрости».
Русский философ, педагог и просветитель И.Г.Шварц в своих лекциях «О трех познаниях» (1782) утверждал, что истинные знания, т. е. «все таинство натуры и ее действий, яко нужнейшее средство к охранению и ободрению себя», всегда сохранялись между избранными, и что до сих пор они сохраняются между «другами Божиими на земле». Так же он упоминал о таинственном наставнике, о «некоем неизвестном», который «милосердуя и о нашем отечестве, сообщил нам некоторые путеводительные средства, могущие проводить нас к великой цели, и теперь не оставляет нас при сомнительных случаях наставлением».
Необходимо обратить внимание, что именно в это время, во второй половине XVΙΙΙ века в России получили распространение так называемые утопические повести, с описанием идеальных обществ и государств. Среди авторов этих текстов писатели А.Сумароков, М.Щербатов, А.Радищев, М.Херасков, В.Левшин и др. Можно утверждать, что на эти работы оказала влияние европейская утопическая литература – «Утопия» Т.Мора, «Город Солнца» Т.Кампанеллы и др. Надо сказать несколько слов об утопии. Люди часто употребляют это слово, не задумываясь глубоко о его значении. «Утопия» для них звучит как нечто сказочное, фантастическое, неосуществимое. Но, так же как и сказка или фантастическая легенда отра​жают какую-то реальность, стоящую за ними, так и «утопия» имеет под собой реальное основание. Реальность эта существует в Гималаях многие века. Сама идея утопической об​щины, благодатной страны с совершенными людьми и совершенным устройством, пришла в мир с Востока. Это можно проверить по историческим и философским трудам. Восточное происхождение идеи свидетельствует о едином ее источнике. Таким источником, вне всякого сомнения, являлась Община Старших Братьев.
● Одним из Мудрецов, деяния которого зафиксированы в документах и который оказал определяющие воздействие на ход европейской и русской истории, на развитие человеческого мышления в XVIII веке, был граф Сен-Жермен. Он и его ученики – доктор Ф.Месмер и философ Л.К.Сен-Мартен через братство вольных каменщиков выдавали и распространяли философские и научные знания. 

Сен-Жермен долгие годы успешно выполнял дипломатические миссии в Англии, Франции, Германии, Австрии, России. Он всегда старался добиться установления в Европе политического равновесия и пытался обезопасить континент от любых социальных катаклизмов. Он тайно беседовал с правителями, давал им ценные советы, предостерегал от неприятностей. Самые высокопоставленные, самые недоступные, самые властные особы относились к Сен-Жермену с большим уважением. Граф был близким другом короля Людовика XV и часто помогал ему решать внешнеполитические проблемы и пытался улучшить положение Франции, пока не был им предан. Давались своевременные и благие предупреждения Людовику XVI и Марии-Антуаннете. «И неизменно все эти предупреждения, – сообщала Е.И.Рерих, – шли тогда из одного источника, от графа Сен-Жермена, члена Великой Гималайской общины. Но все спасительные предупреждения и советы принимались за оскорбления и обман; трагические последствия отрицания всем известны». Граф не раз посещал в Париже немецкую герцогиню Ангальт-Цербстскую, мать будущей императрицы Екатерины II. В дальнейшем, именно при его помощи Екатерина Великая заняла русский престол.
● Елена Петровна Блаватская в последней четверти XIX века принесла западному миру весть о высшем Центре Знания, об Учителях человечества – Махатмах. С огненным мужество Блаватская свидетельствовала, что на Востоке, под сенью недоступных вершин Гималаев, обитают самые возвышенные Существа, принадлежащие в Светлому роду Великих Душ и Адептов человечества; что Они достигли полной власти над своей низшей природой и, не связанные свойствами и рамками «человека во плоти», пребывают там исключительно для благо человечества; что Им присущи самые обширные и глубокие знания и величайшая полнозвучность жизни; что Они – те великие Посвященные, Наставники человечества, от которых мы получили и неизменно получаем познания высшей истины.

В Америке и в Западной Европе были опубликованы труды Е.П.Блаватской «Тайная Доктрина», «Разоблаченная Изида», «Ключ к Теософии» и др. В Росси, в 1883 году, в широко распространенном журнале «Русский вестник» печаталась ее книга «Из пещер и дебрей Индостана». Эта произведение написано в жанре записок путешественника, где разворачивается широкая панорама древней и загадочной Индии. Повесть затем не раз выходила отдельными изданиями, имела большой читательский успех.  Е.П.Блаватская сообщала в книге о том, что в Индии есть Братство, «члены которого обладают всеми секретами и для которых нет в природе тайн». Братья или радж-йоги этого Братства посвящены в таинства магии, алхимии и разных других сокровенных наук. Главный герой повествования – мудрый, загадочный и могущественный Гулаб Лалл Синг, Посвященный Братства – Учитель Е.П.Блаватской.
Труды Е.П.Блаватской привлекли самое пристальное внимание российской культурной элиты: Н.Рериха, М.Волошина, В.Иванова, А.Белого, К.Бальмонта, А.Скрябина и др. 
● Во второй половине XIX века легендами и рассказами о Шамбале интересовался Н.М.Пржевальский, который прошел по тропам Центральной Азии. «Другой весьма интересный рассказ, – пишет Пржевальский, – слышанный нами от Сорджи, было предсказание о Шамбалыне, той обетованной земле буддистов, куда со временем перейдут из Тибета все последователи этой религии.

Вышеназванная страна есть остров, лежащий где-то далеко на Се​верном море. В нем очень много золота, хлеб родится необыкновенной величины, бедных нет вовсе; словом, Шамбалын течет медом и мле​ком. Переход сюда буддистов должен произойти через 2500 лет со дня предсказания о таком событии; с тех пор прошло 2050 лет, так что ожидать осталось сравнительно немного».

После Пржевальского значительную информацию о Шамбале мы находим в дневниках русского востоковеда и путешественника Г.Ц.Цыбикова, который проник под видом буддиста-паломника в за​поведную Лхасу и провел в Тибете три года, с 1899 по 1902 год. Его дневники были опубликованы в 1919 году и вызвали в России огромный интерес, в первую очередь среди востоковедов. Цыбиков был одним из первых, кто сообщил в своих дневниках о панчен-ламе III, который написал книгу «Шамбалай-монлам», или «Благопожелание Шамбалы», а затем «Путь в Шамбалу».
● В начале XX века в России многие писатели, поэты, художники, философы из среды символистов знали, благодаря и европейским философским трактатам, и трудам Е.П.Блаватской, и народным преданиям, о существовании на Земле Центра Мудрости и Света, и с его представителями искали встреч.
О сокровенной Белой Индии, с которой сакральными нитями связана Россия, писал поэт Н.Клюев. Граду Китежу посвящали свои произведения писатели и поэты М.Волошин, М.Пришвин, В.Короленко, С.Дурылин, С.Городецкий, З.Гиппиус, Д.Мережковский, М.Горький, композитор Н.Римский-Корсаков. О благословенном крае – стране берендеев рассказывает пьеса А.Островского «Снегурочка» и затем была создана по ней одноименная опера Н.Римского-Корсакова. В то время на картинах К.Кустодиева возникает идеальная, счастливая Русь, а на полотнах Н.Рериха появляются таинственный Камень и Мудрецы. Довольно трагичен был опыт поиска духовных учителей для поэта и теоретика символизма А.Белого. Представляет немалый интерес, написанная в 1920-40-е годы поэтом и философом В.Ивановым «Повесть о Светомире-царевиче», одним из героев которой является пресвитер Иоанн. 
Один эпизод, так ярко характеризующий эпоху символизма – время предчувствий и предзнаний, описан в «Воспоминаниях» Е.Герцык: «Зиму 1913 г. мы гостили в доме Веры Степановны Гриневич. Вера Степановна одна из очень интересных и очень своеобразных женщин эпохи русского Ренессанса. Она жила вдохно​вением. Огнем вдохновения, который никогда не угасал в ней, она старалась зажечь души окружавших ее друзей. Она стремилась к под​вигу и на этот подвиг звала других. Николай Александрович [Бердяев] и моя сестра [А.Герцык] очень любили Веру Степановну. Ее дом был одним из культурных центров Москвы. Вспоминаю, как однажды зимой мы сидели за завтраком в старинном особняке, где жила семья Веры Степановны. Прислуга доложила, что какой-то неизвестный господин желает видеть Николая Александровича. Вошел высокий человек в черном пла​ще. Длинные седые кудри падали на плечи, слегка закинутая голова, орлиный профиль. Он напоминал викинга. Остановился между двумя белыми колоннами. Нас поразил его прекрасный образ. Я смо​трела на него с восхищением и с каким-то странным чувством. Мне казалось, что под черным плащом у него старинный, заржав​ленный меч… Николай Александрович встал навстречу нежданному гостю, который наклонился к нему и что-то тихо сказал. Позже мы узнали, что он приехал к Николаю Александровичу по поручению “Белых Братьев”, просивших сказать Николаю Александровичу, что они следят за его деятельностью и охраняют его.

Вера Степановна любезно пригласила гостя к столу и, узнав, что его очень стесняет жизнь в отеле, просила остановиться у нее, в особняке. Доктор Любек прожил среди нас три дня. Он поражал своим исклю​чительным вниманием к людям, добротой, чуткостью, необыкновен​ной проницательностью. О людях, которых он видел в первый раз в жизни он говорил так, как будто знал всю их прошлую жизнь. На одном из собраний, вечером, он увидел жену известного поэта и, взволнованный, просил мою сестру передать ей, чтобы она покинула мужа, иначе ей грозит смерть. Жена поэта не обратила внимания на это предупреждение. Вскоре она умерла. Наступил канун Нового Года. В большой столовой, ярко освещенной старинной люстрой, ца​рило оживление, веселый смех. Произносились блестящие тосты. Никто не подозревал о надвигающихся катастрофах. Только д-р Любек сидел молча, грустно склонив голову. Вера Степановна, обратившись к нему, просила сказать несколько слов. “Мне очень не хочется, – отве​тил он, – нарушать веселое настроение ваших друзей, то, что я вижу, очень страшно”. Вера Степановна настаивала... “Скоро, очень скоро, – начал он, – над Европой пронесется ураган войны. Россия будет побеждена. После поражения Россия переживет одну из самых грандиозных мировых революций”. Тут Любек обратился к Николаю Александровичу: “Вы будете избраны профессором Московского университета”. – “ Это не может быть, – ответил, смеясь Николай Александрович. – У меня нет докторской степени...” – “Вы скоро увидите, – продолжал Любек, – прав ли я”... – Наступило молчание. Казалось, всех присутствующих охватило жуткое предчувствие».

VII

● В 1920 году Н.К. и Е.И.Рерихи стали сотрудниками Великих Учителей и России, и всему миру принесли книги Живой Этики. Из этих книг мы получили реальные сведения о Шамбале, Учителях и сути их философских знаний. Время предположений и легенд закончилось.
«Шамбала, – приводит Л.В.Шапошникова в своей книге «Вселенная Мастера» слова Ламы, – это труд, творчество и восхождение. Это Новый виток эволюции, это Свет​лое Будущее. Красивая сказка о мифическом “земном рае”, где жи​вут добрые волшебники, творящие чудеса и помогающие каким-то “избранным”, кончилась. Шамбала – это широкое сотрудничество со Старшими Братьями в борьбе и труде, это символ эволюции челове​чества планеты, в самом широком смысле этого слова».

В Живой Этике говорится: «Ми​ровой Глаз Шамбалы несет человечеству Благо. Мировой Глаз Шамба​лы, как Свет на пути человечества. Мировой Глаз Шамбалы та Звезда, которая направляла всех ищущих.

Для одних Шамбала есть Истина, для других Шамбала есть уто​пия. Для одних Шамбалы Владыка есть Старец, для других Шамбалы Владыка есть явление Довольства. Для одних Шамбалы Владыка есть украшенный Идол, для других Шамбалы Владыка есть Руководитель всех планетных духов. Но Мы скажем – Шамбалы Владыка – Огненный Двигатель Жизни и Огня Матери Мира. Дыхание Его горит пламенем и Сердце Его пылает огнем “Лотоса Серебряного”. Шамбалы Владыка живет и дышит в Сердце Солнца. Шамбалы Владыка – Зовущий и Позванный. Шамбалы Владыка – Стрелу Несущий и все стрелы Принимаю​щий! Шамбалы Владыка дышит Истиной и утверждает Истину. Шамба​лы Владыка Нерушим и рушимость претворяет в созидание! Шамбалы Владыка – Навершие Знамени и Вершина Жизни! Примите Шамбалы Владыку, как Знамение Жизни. Трижды скажу – Жизни, ибо Шамба​ла есть Залог устремлений человечества. Наше Явление – человечества залог совершенствования. Наше Явление – утвержденный путь к Бес​предельности!» Этот небольшой по объему фрагмент содержит в себе всю глубину сути и многосторонность самого явления Шамбалы. По своей форме он напоминает нечто среднее между молитвой и поэтическим текстом, с вкраплениями очень четких современных формулировок. И, несмотря на такой стиль, текст вполне научный, если его воспринимать серьезно. Разнообразие стиля текста объясняется тем, что он рассчитан на разные уровни сознания, на разные способы мышления и, наконец, на разные восприятия самого явления. Сама энергетика текста играет значительную роль, облегчая усвоение текста не только через пространство интеллекта, но, что важно, через сердце или, точнее, через сердечный энергетический центр, являющийся испомещением самого сознания. Общий же смысл фрагмента заключает​ся в важнейшем значении явления Шамбалы в космической эволюции человечества. Данное явление – «Свет на пути человечества», Звезда, направляющая «всех ищущих», «Залог устремлений человечества», несущее «человечеству Благо», «Залог совершенствования» человечест​ва. Казалось бы, что все эти определения носят как бы общий характер и за ними ничего особенного не стоит. Такое восприятие текста было бы крайне неверным, ибо за каждой фразой стоит глубокий смысл, связан​ный с особенностями той же космической эволюции человечества.

«Если бы люди знали, что сущность Шамбалы, – сказано в этом же тексте, – есть тот Источник, который творит лучшую ступень чело​вечеству! […] Космос ждет!

Люди просят Блага. Космос утверждает человечество, как явле​ние принимающего, но принимающего творца. Так слагается ступень, и дух создателя может мощно творить, когда сила напряжения дости​гает Вершин Космоса».

И еще: « Шамбала – необходимое место, где духовный мир сочетает​ся с материальным. Как в магните бывает точка наибольшего притя​жения, так Врата духовного мира открыты в Обитель гор. Явленная высота Гауризанкара помогает магнитному току.

Лестница Иакова – символ Нашей Обители».

Из двух последних фрагментов мы узнаем о Тех, Кто направляет человечество к Вершинам Космоса и связывает его с творчеством это​го Космоса, и что Шамбала есть Обитель Космических Иерархов, где «духовный мир сочетается с материальным». На смену мифологии Шамбалы идут современные представления нового космического миро​ощущения, которые были изложены Учителями в философской систе​ме Живой Этики. Шамбала является мостом между плотным миром Земли и тонкими мирами иного состояния материи, между земным человечеством и космическими Иерархами, ведущими это человечест​во к высотам космической эволюции. Иная, более высокая ступень такой эволюции приходит в наш плотный мир с осознанием реальной сути Шамбалы и тех космических Иерархов-Учителей, которые су​ществуют и работают в ее пространстве. Когда человечество получает из этого пространства новые знания, а ХIХ-ХХ века были именно та​ким периодом, то их принятие или усвоение зависит от уровня созна​ния этого человечества.

В заключение несколько фраг​ментов из текстов Живой Этики, то есть из первоисточника о Шамба​ле, или Обители Знания.
«Урусвати [Е.И.Рерих] знает Башню Чунг. Урусвати знает, насколько вне​шне Башня походит на естественный утес. Нетрудно прекратить до​ступ к Башне. Небольшой обвал может прикрыть строение внизу. Малая запруда может обратить поток в озеро. Так можно немедленно преобразить всю местность, когда настанет к тому время. Люди могут улыбаться, предполагая, что посланные экспедиции рано или поздно проникнут во все ущелья. Но не забудем, что до преображения мест​ности сила мысли отведет любой караван. Также и химические воз​действия не допустят любопытных – так охраняем БРАТСТВО.

Самые усовершенствованные аэропланы не могут определить Наше место. Отшельники, живущие по окрестным пещерам, состав​ляют неусыпную стражу. Путники могут рассказать, как иногда встреченный садху настоятельно советовал им определенную дорогу и предупреждал об опасности другого направления. […]
Урусвати запомнила очертания подходов к Нам, запомнила и Свет из Башни. Увидела сотрудников, собиравших полезные растения. Много подробностей запомнила сестра Наша. Такие вехи незабывае​мы. Они придадут мужество на всех путях. Наши глубокие хранили​ща также видела сестра Наша. Нужно видеть собранные материалы знания, чтобы постичь, как складывается работа Обители. Нужно слышать пение, чтобы понять жизнь Нашего Ашрама».

И еще – описание Музея, который находится в Братстве.

«Нарастание галерей Музея основано на принципе практичности сохранения. Заложен Музей в очень древнюю Эпоху. Подземелье Храма углублено в гранитном массиве. Имя Первого Строителя известно. […] Он заложил основание наподобие Египетских Пирамид. Русло древнего потока среди базальтовых наслоений дало возможность опустить зна​чительно низ галерей. Там сосредоточены первые формы, перенесенные с Гималаев. Формы первых творений, которые хранились в пещерах. Сейчас нас должно интересовать, касающееся до народов Шамо и Гоби. Пояс материка соединял покрытую водою Атлантиду с цветущей плос​когорною страною “Готл”. […] Луч мог проникать до основания Храма через отверстие в полуконической кровле. Круг был положен в осно​вание построек. Храм Солнца, Храм Луны, Храм Змия. […] Конечно, размеры Храмов были велики. Древний Вавилон мог дать понятие о размерах. Можно представить себе, как разнообразны были металлы! Начертания производились на металле, имея вид клинописи».
И далее: «Урусвати видела многие Наши аппараты. По виду они мало отличаются от существующих подобных, но употребление их от​личается, к ним добавляется психическая энергия. Уже давно известно, что некоторые аппараты могли действовать лишь присутствием опреде​ленного человека. Теперь много таких людей, которые могут заменить собою целые сложные аппараты. Таким образом человечество привыка​ет к силам, заключенным в нем самом. Но у нас уже давно принят принцип, что каждый аппарат может быть усилен, именно, человеком».

И еще: «Урусвати видела часть Наших хранилищ. По эпохам соб​раны памятники искусства. Но эти собрания не есть Музей в обычном понимании. Эти предметы служат, как резервуар накопления ауры. Излучения творческие прежнего владельца остаются гораздо дольше на предметах, нежели полагают. Если удастся собрать ряд предметов, собранных в одно время и в одном устремлении, то, действительно, можно получить излучение эпохи. Таким образом, можно изучать под​линный смысл определенных времен. Для психической науки такая возможность чрезвычайно важна. Кроме того, среди Братьев находят​ся и бывшие владельцы некоторых предметов. Иногда предмет посы​лается в мир для исполнения определенного поручения. Кроме того, предмет, в качестве магнита, зарывается в определенном месте».

«Урусвати видела Нас и в плотном теле, и в тонком. Лишь испы​тавшие такие ощущения могут судить о напряжении, с ними сопря​женном. Нередко Мы даем увидеть только Лик или Руки, чтобы не причинить сотрясения. Так можно напомнить Руку писавшую, но и такое проявление уже было чувствительно. Вибрации не могут быть скрыты. И тем более следует применять наивысшую бережность».

И еще: «Урусвати была в Нашей Лаборатории. Урусвати видела одну из формул атомической энергии. Внешняя память не могла со​хранить ее, но внутреннее хранилище приняло ее. “Атомистистические атомы!” – воскликнул Наш Брат при делении атома. Как колосья зреют до срока жатвы, так и достижения должны храниться до часа выдачи. Одинаково трудно и найти, но и сохранить до срока. Безумно хотелось бы разбросать сведения, как град на поля. Безумию нет дела, какие чудовища могут вырасти из необузданных страстей. Понять срок, будет уже ступенью Братства. […]
Много формул заготовлено. Лучи Башни Чунг сияют, когда созна​ние ученых совпадает со сроками. Но в простоте люди не понимают гармонии сроков. […]

Точные знания Нашей Лаборатории не будут приняты, ибо фор​мулы будут найдены в необычных обозначениях. Но почему должны искажать древние наименования, хотя и забытые теперь? Если остались некоторые формулы Атлантиды, то их невозможно ограничить современными научными понятиями. Наука обобщающая и наука расчленяющая разошлись».

И последнее: «Урусвати не забыла, что в Наших хранилищах име​ются модели городов я других исторических мест. Явно такие модели должны иметь и внутреннее значение. Они служат как бы терафимами для установления связи древних мест с новыми заданиями».

«Нужно понять, что Наша работа посвящена знанию. Мы помога​ем каждому полезному труженику. Мы не стеснены условными разли​чиями рас и классов. Мы усиленно следим, где блеснет луч самоотвер​женного подвига.

Наш Храм есть Храм Знания. Мы собираем к нему все самое выс​шее и сберегаем в нем утверждения будущего».

Из этих фрагментов можно сделать важные выводы: 
1) Шамбала, как пространство, находится на нашей Планете, о чем свидетельству​ют реально существующие в наше время Учителя. 
2) Шамбала продол​жает оставаться одним из важнейших источников знаний, и XX век явился свидетелем передачи таких знаний человечеству через Елену Ивановну и Николая Константиновича Рерихов. 
3) Встречающие​ся в этих фрагментах фразы «Урусвати видела», «Урусвати знает», «Урусвати была» – свидетельствуют лишь об одном: Елена Ивановна Рерих в XX веке посетила эту Обитель Знания.
 Необходимость выдачи Учителями определенной суммы знаний, связанных с космической эволюцией человечества, была про​диктована сроком наступления Новой Эпохи и нового космического мышления на планете Земля.
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