17 июня 2011 года ушёл из жизни ближайший ученик Бориса Николаевича Абрамова Борис Андреевич Данилов

В течение длительного времени Борис Андреевич систематизировал и издавал «Грани Агни Йоги», записи Бориса Николаевича Абрамова, полученные из Высокого Источника. Для многих людей, изучающих книги Живой Этики,  философии космической реальности, ищущих истинный смысл жизни и идущих по пути самосовершенствования, «Грани Агни Йоги» стали настольными книгами. В День Памяти Бориса Андреевича Данилова вспомним о его бескорыстном служении с любовью и благодарностью. 

Свидетель Свидетеля.

О встречах с Борисом Андреевичем Даниловым
«Космическое служение, или сотрудничество, трудно тем, что приспособление организма к восприятию пространственных энергий слишком сложно, длительно и требует великой осмотрительности и напряжения всех сил. Мало приемников Света, и те немногие, кто могут ими быть, вынуждены нести на себе всю ту нагрузку, которая должна была быть распределенной между гораздо большим числом людей. В этом вторая трудность. И третье: условия плотные не сочетаются с огнём, и острота дисгармонии тяжко ложится на плечи несущих знание людям. И пусто кругом. И некому им помочь в их Великом Служении свету. В великом одиночестве проходят эти невидимые миру герои  через жизнь, неся на себе непосильную тяжесть креста. Но люди питаются огнём, ими принесённым. Ими двигается эволюция. От них черпается знание, и их Светом планета живёт» [2. С.509].
Любой человек имеет свою эволюционную задачу, понять и решить её он должен сам, двигаясь по неизведанному жизненному пути. Помощью Высших сил на этом пути будут встречи с теми людьми, кого можно назвать Вестниками. При встрече с Вестником возникает  чувство, что он не только передаёт информацию, а ещё и наполняет её каким-то особым импульсом сердечной энергии, который переливаясь в собеседника, даёт  ему понять, к чему необходимо прикладывать усилия и что делать, чтобы выполнять свою задачу.
Космическая эволюция творится через человека. Проживая личные жизни, мы вносим свой  вклад в эволюцию  человечества.  Каждый выбирает направление своей деятельности согласно свободной воле, но существуют высшие ориентиры, которые  становятся направляющими для лучших из нас. Космический Магнит – это и есть высший ориентир.  Он направляет эволюцию человечества, Вестники подобны камертонам, они «настроены» на вибрации Космического Магнита, чтобы передавать Их земному человечеству для ассимиляции в материальных формах Земли.
Если вам посчастливилось на жизненном пути встретить Вестника, то ваш внутренний огонь разгорается  ярче и освещает всё вокруг и, прежде всего, смысл  жизни. Борис Андреевич Данилов и был таким Вестником. Людей, подобных ему, Людмила Васильевна Шапошникова назвала «Свидетелем Свидетеля». Он жил среди нас, имел облик обычного скромного человека, но от общения с ним приходила осознанная уверенность в том, что жизнь планеты не идёт самотёком, сама собою,  «Иерархия Стоит у руля и Регулирует процессы, происходящие на планете» [2. С. 509].
«Заветы Высшие приносятся на Землю. Пространство наделяет своими дарами служителя Света для передачи их людям. Внешняя форма служителя – когда человек являет собою Истину исповедуемого им Учения. Это под силу лишь очень немногим. Потому Космическое сотрудничество столь редко» [2. C. 508]. Борис Андреевич являл собою «Истину исповедуемого им Учения», потому даже самое кратковременное общение с ним несло важнейшие следствия для собеседника. 
Личных встреч с Борисом Андреевичем Даниловым у меня было две. Они состоялись на ежегодных конференциях, которые проводит МЦР в октябре каждого года. 11.10.2009  и 10.10.2010г.  ещё одна беседа по телефону – в Новокузнецке 24.03.10. 

Он по-отечески тепло отнёсся ко мне, совершенно незнакомому для него человеку, и сказал несколько фраз, которые я поспешила тогда записать. Перечитывая их спустя время, я понимаю, что это было своеобразное напутствие для меня не только на год, а на всю жизнь. После встреч с Борисом Андреевичем во мне живёт глубокое  ощущение того, что люди, подобные ему, при личной беседе, каким-то образом облегчают  жизнь собеседника. От большой любви к людям они, пропуская через себя их мысли, дают им правильное направление, не нарушая при этом свободу воли собеседника.
Тогда, 11 октября 2009 года мы с Ниной Александровной Салиенко встретили его в коридоре музея и попросили разрешения провести к издательскому отделу МЦР, куда он направлялся, чтобы по дороге поговорить о самом главном для нас, – как нам нужно жить. 
Пристально посмотрев на нас, как будто осветив самые потаённые глубины наших душ мягким и тёплым светом, Борис Андреевич размеренно и очень чётко начал говорить. И сразу же возникло ощущение вневременности, вечности и особой важности того, что происходит. В моей жизни редко, но были такие моменты, когда всё мироздание собиралось в моём субъективном восприятии в точку, и эта точка была живой пульсирующей мыслью, которую нужно было постараться максимально запомнить и воплотить в жизнь. Подобное ощущение возникло и при этой встрече с Борисом Андреевичем. Всё, что было или будет, замолчало во мне, мир существовал полностью только в этом миге краткого разговора. Приведу его записи. 

«Время сложное. Возможно, это последние дни темноты, поэтому всем, кто выбирает служение Свету, нужно быть на страже. Тёмные очень изобретательны в поисках путей нападения, они сейчас очень активны, поэтому, если выбираешь цель Служения Общему Благу, то нельзя занимать пассивную позицию. Активность будет заключаться в том, чтобы:

1. Всё делать осознанно. Учитель говорит, что нужно избегать обычных рефлексов и, если что-то делаешь, то понимай для чего.
2. Всё делать с устремлением, вкладывая напряжение и огонь духа. Без огня мысль бесцветна, а бесцветные мысли засоряют пространство.

3. Постоянное памятование Учителя и помощь ему. 
Учителю чаще помогают даже те, кто не знает и не читает Учение, но делает, а те, кто знает, читает, но не делает, могут только вредить. Нельзя, если читаешь книги Учения, навешивать ярлыки на тех, кто читает другое, но делает правильно. Учитель говорит, что они могут быть важнее». 

Борис Андреевич живо интересовался, откуда мы, читаем ли «Грани Агни Йоги», есть ли все тома «Граней» в наших библиотеках. Все наши попытки поблагодарить его за издание «Граней Агни Йоги» он твёрдо останавливал, говоря, что благодарность должна быть не ему, а только Учителю. Узнав, что весной мы будем в Новокузнецке, он пообещал передать для библиотек при Днепропетровском доме-музее Е.П.Блаватской и её семьи и при Артёмовском Рериховском обществе книги «Граней Агни Йоги» в дар. Мы простились тепло, как давние друзья с ощущением нашего мимолётного касания с человеком Иного измерения. В Борисе Андреевиче чувствовалось постоянное присутствие Иномирия. Оно присутствовало в нём всегда и разворачивалось параллельно с жизнью нашего пространства. Каким-то глубинным чувством  ощущалось:  благодаря Борису Андреевичу и мы включены в это пространство, что налагало на нас особого рода ответственность и бережность.

Проводя семинар для учителей в Новокузнецке, 24.03.10 мы позвонили Борису Андреевичу, чтобы поблагодарить его за подаренные книги. В этот раз вновь повторилось то же ощущение, которое я испытывала при беседе осенью. Вначале обычная беседа в какой-то своей части прекратилась, умолкли все лишние мысли, и Борис Андреевич начал говорить о самом важном. В этот момент вновь всё изменилось, исчезло ощущение сиюминутности, рамки нашего мира расширились до бесконечности, и всё заполнили самые главные слова, это были даже не слова, а скорее образы через слова, которые включали и меня в действие, параллельно разворачивающееся в глубинах моего сознания, на тот момент равнозначное Вселенной. Ниже приведу запись этой беседы.
«Малые сии посылаются в мир, чтобы быть маяками. Иногда оставляю их одних, чтобы укрепились они в своих силах, но совсем не оставляю никогда. Главное сейчас – это отказ от своей самости и утверждение Света через себя, который даёт Владыка. Если Владыка считает себя никем в сравнении с Той силой, Которая идёт через Него, то кем должны считать себя мы? Никаких похвал, потому что это не наша личность, а только через нас. Тёмные очень организованы и изобретательны, так как их дни сочтены, но их объединяет только страх. Светлых объединяет только любовь. Нужно нести Свет в любых условиях и именно там, где находишься. Но только без навязывания и напора. Наша физическая оболочка уходит, но всё, что вечно должно впитывать Свет и нести его дальше. В этом наша задача. А у вас, учителей, очень ответственное дело. Вы поставлены, чтобы спасать своих учеников и, если это удастся, то светлое будущее состоится».
Я попросила Бориса Андреевича о личной встрече, мы могли бы приехать для этого в Новосибирск. Мне казалось, что что-то ещё более важное я должна услышать, но перечитывая эти строки сейчас, понимаю: в них целая жизненная программа, намётки пути, по которому нужно пройти, чтобы не превратиться в тех, кто «читает, знает и не делает».  
В тот период Борис Андреевич работал над «Гранями Агни Йоги» 1955г. Он сказал, что многие ждут этого тома, поэтому он очень торопится и «отсекает всё ненужноё», чтобы «Грани» быстрее вышли. А, если наша встреча важна, то она обязательно состоится, но в другое более подходящее время.
Теперь я понимаю, что Борис Андреевич не просто торопился с издательством Граней, он точно знал сроки, когда они должны появиться. Но даже, несмотря на это, дарил драгоценное время «малым сим», чтобы «укрепились они в силах своих». 

Последняя встреча состоялась 10.10.10 на пороге музея имени Н.К.Рериха. Второй день Международной  общественно-научной конференции «75 лет Пакту Рериха» закончился, музей закрывался, и нас попросили не задерживаться. В это время мы и увидели Бориса Андреевича. Он согласился с нами поговорить, но на улице, чтобы не мешать работникам музея. Он выглядел бодро, несколько похудел и опирался на палочку. Мы задали ему самый важный для нас вопрос: «Что делать школьному учителю сегодня?»  Лицо Бориса Андреевича было строгим и сдержанным, но через эту сдержанность лучилось тепло и понимание ко всем, кто слушал его на пороге музея. Я почувствовала к нам ещё и благодарность, да это была благодарность за то, что мы искренне ищем свой путь и обращаемся к Учителю. 

«Дети – это будущее, –  говорил Борис Андреевич, –  поэтому за них идёт борьба, как на плотном физическом уровне, так и на духовном. На всех этих уровнях их нужно защищать. Защита на духовном уровне состоит в постоянном обращении к Матери Мира, чтобы она дала свой Свет и оградила всех детей от тёмных воздействий. Луч Матери Мира очень мощный и к Нему нужно чаще обращаться. Кроме этого необходимы конкретные действия. Нужно всеми силами ограждать детей от улицы, не оставлять их один на один со злом, заполнять их досуг присутствием тех, кто может их защищать. Вы, учителя, лучше знаете, чем увлечь детей, их нужно увлекать к Свету. Всё, что мы будем делать на Общее Благо – это помощь Учителю. Учитель очень нуждается в помощи и эту помощь должны оказывать мы».
В последней беседе Борис Андреевич был как-то светло нежен ко всем, кто его слушал, он часто улыбался и говорил нам о том, что иногда его посещают сомнения, а всё ли он делает для помощи Учителю? Так как Учитель очень нуждается в помощи каждого. Мы слушали и понимали, что при всём величии тех, кого мы называем Учителями, им так нужны наши искренние любовь и поддержка, как нужны они и нам на каждом этапе  жизни. Мы стояли на крыльце, на улице было холодно, но наш круг был окружён теплом любви и признательности. Эти чувства были взаимными, и вновь возникло ощущение важности соприкосновения с человеком, живущим сразу в двух мирах, важности близости и тепла Учителя. Мир оставался всё тем же, но он был тёплым и живым, потому что в нём присутствовал Учитель, который любит нас.
Борис Андреевич Данилов ушел из жизни неожиданно для всех. Мы ждали с ним встречи на октябрьской конференции в Москве. Мы знали, что он живёт и работает в далёком Новосибирске и всегда готов ответить на телефонный звонок, если в этом будет особая необходимость. Он жил и далеко, и близко от нас, одновременно с нами, в мире следствий, и в Ином мире, где зарождаются причины. Но его присутствие в нашем пространстве и времени делало нас более защищёнными. «Учитель иногда оставляет малых сих, чтобы укрепились они в своих силах, но совсем не оставляет никогда». Борис Андреевич  был нашим защитником и предстателем, поэтому нам было спокойнее.   

«… Явление предстательства надо понять, ведь каждый ученик в то же время является предстателем перед самим Владыкой за низших, за тех, кто ниже его по лестнице Иерархии, и тех, кто идёт за ним» [1. С.535- 356 ] . 

Бориса Андреевича провожали 19 июня, в воскресенье. По словам тех, кто пришёл с ним проститься, Борис Андреевич был как живой, очень красивый и родной,  его лицо отражало умиротворение и покой. 

А 20 июня, в понедельник, в типографию для печати помощниками и сотрудниками Бориса Андреевича был сдан очередной том «Граней Агни Йоги». 1954г. 

О жизни Бориса Андреевича Данилова можно сказать словами Елены Ивановны Рерих:
«…Радость сопутствует первым шагам вступления на путь Служения и ещё более высокая радость венчает завершение назначенного пути. Но почти все промежуточные ступени полны борьбы и тяжких испытаний. Также каждая великая радость в основании своём  имеет боль, и наоборот. Эту Истину я глубоко почувствовала и понимаю, какая мощь заключается в соединении таких противоположений. Восторги Надземные поднимают нас над всеми муками и скорбями  земными, но ведь это миг, а затем ныряние в самую гущу бедственного земного существования. Но никто из переживших эти надземные восторги не откажется от них, чтобы избежать тяжкого ныряния.

Думается мне, что и пребывание в Надземном Мире, при всей радости и счастье гармоничной работы с Любимыми Образами, не заглушит стоны и вопли, несущиеся с Земли, и работа для Земли и для человечества, во всех её видах, будет стоять перед нами как наш великий долг, как жертва, несомая тысячелетиями и указующая нам дальнейший Путь» [3. С.119]. 

Борис Андреевич, переступив черту нашего мира, продолжает предстательствовать за нас и трудиться для нас, чтобы мы укреплялись в силах и помогали делу Владыки.
Светлая Ему Память.
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