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           Відійшло в небуття  20 століття. Впевнено крокує землею 21-е. І як мандрівник, сходячи на перевал, спершу оглядається на шлях, що пройшов, а вже потім кидає погляд  у незвідані далі, так і ми  на межі століть прагнемо чесно та проникливо оцінити  створене та поміркувати: що ж візьмемо з собою в майбутнє?
Безперечно, серед найбільших завоювань нашої вітчизняної, а значить і світової культури в 20 столітті  особливо виділяється педагогічна спадщина Антона Семеновича Макаренка.
Педагогічний досвід – невичерпне животворне джерело та одночасно спосіб поліпшення наукових знань, критерій їх істинності. Для Макаренка таким джерелом стала робота в колонії імені М.Горького та комуні імені Ф.Дзержинського. 

Працюючи вчителем, Антон Семенович вивчає педагогічну та філософську літературу..
За випускну роботу „Криза сучасної педагогіки” він отримав золоту медаль.

Все більше Макаренко усвідомлює основний закон педагогіки: життя виховує. Причому, не абстрактне життя взагалі, а реальне життя кожної конкретної дитини і є виховання. До цього ж прийшов і С.Т.Шацький. Та перший основний закон виховання відкрив Песталоцці. У своїй головній книзі „Лебедина пісня” він сформував великий і основний принцип – життя навчає. І, пояснюючи це положення, говорив про те, що головний шлях розвитку природних сил  дитин – вправи та застосування на практиці. Саме так розвиваються мислитель ні процеси дітей, так оволодівають вони майстерністю, так проходить становлення їх моральних якостей –через вправи. І все ж Макаренко пішов далі.
Він не лише пішов шляхом педагогічно цілеспрямованої організації  життя дітей, але й відкрив основну форму такої організації – виховний колектив.
Одні захоплено приймали Макаренка і ставали його послідовниками й учнями, інші ж ставилися до нього просто вороже. Що поробиш? Такою, очевидно,  є доля багатьох справжніх новаторів, тих, хто випереджає свій час.

Одного разу в Макаренка відбулася така розмова із професорами, які запропонували йому написати підручник педагогіки.

· Ви яку педагогіку хочете: сьогоднішнього чи завтрішнього дня? -  запитав він.

· Звичайно – сьогоднішнього. Ми не знаємо, що буде завтра.
· Тоді я вам не помічник. Поки ви напишете, прийде завтрашній день. І ви отримаєте педагогіку завтрашнього дня.

Сам він писав педагогіку дня завтрашнього.

Він ніколи не хвалив своїх вихованців.

Він вимагав неухильного виконання його розпоряджень, але глибоко вірив у кожного з дітей.

Він умів знайти й розкрити в людині найкраще, що є в ній.

Він був великим гуманістом.

Він відстоював власні ідеї, не відступаючи ні на крок, коли вважав себе правим.

Основна проблематика  теоретичної спадщини педагога-новатора

1. Проблема виховання та розвитку особистості. 
До Макаренка виховання традиційно сприймалось як  вплив на особистість  дитини, як діяльність вихователя. Він же виходив з того закону, що лише у процесі діяльності дітей, і обов’язково всякої діяльності – навчальної, трудової, побутової, ігрової, в результаті вправ залучення в неї природних сил дітей відбувається розвиток цих сил, а разом з цим і створення  відповідних змісту та характеру діяльності знань, умінь, навичок, звичок, поглядів, формування особистості в цілому.
Розвиток особистості, за Макаренком,  складає змістовну основу виховання. Не зрозумівши цього, ми не зрозуміємо головного в системі видатного педагога. Продовжуючи кращу традицію гуманістичної педагогіки, Антон Семенович стверджував: життя – головний вихователь дитини, і завдання вихователя полягає перш за все  в організації цього життя, в насиченні його всі багатством людської культури та справжніх гуманних стосунків між людьми.

Педагог вважав, що безпідставною є спроба відгородити дитину від могутнього впливу життя суспільства, народу й підмінити цей природний процес домашнім дресируванням. Вихователь, якщо він хоче виховати повноцінну людину, не має права створювати їй тепличних умов, ховаючи її від реальної дійсності. Справжній гуманізм не в цьому. Найважливіше завдання кожного  вихователя – розумно вести дитину дорогою життя, ставлячи її в позицію  борців за краще життя на землі. Такою є макаренківська філософія виховання. Осмислити її – значить зрозуміти головне в педагогічному новаторстві Антона Семеновича.
Ні сучасник Макаренка, ні пізніші його  послідовники не зуміли зрозуміти і в повній мірі оцінити те, що складало саму душу  його виховної системи – педагогічну логіку, а точніше – технологічну логіку нового педагогічного мислення.  Величезна заслуга А.С.Макаренка в тому, що він зумів розгледіти народження педагогічних технологій і сформулював основні постулати технологічної педагогічної логіки.

Ось ці принципові положення:

· жодна з дій педагога не повинна стояти осторонь поставленої мети;

· жоден педагогічний засіб не може бути оголошеним раз і назавжди корисним чи шкідливим; вирішальною є дія  всієї системи засобів;

· жодна система виховних засобів не може бути встановлена раз і назавжди: вона змінюється та вдосконалюється відповідно до розвитку дитини та поступальним рухом суспільства;
· всякий засіб повинен бути педагогічно вмотивованим, що перевіряється дослідним шляхом.

Антон Семенович ввів у педагогіку цілу низку принципово нових термінів. Серед них – „педагогічна техніка”, „майстерність” „проектування чи програма особистості” „виховний колектив” „тон та стиль життя колективу”, „близька, середня, дальня перспектива” та інші.

Макаренко поглибив значення , а в багатьох  випадках  дав нове трактування більшій частині традиційних понять теорії виховання, перш за все таких, як „вимогливість”, „покарання”, „дисципліна”, „режим”.  За цим переосмисленням  також стоять принципово нові педагогічні рішення, нові підходи до виховання. 
Переосмислення та переробка понятійного апарату педагогічної науки, без сумніву, складає основу педагогічної логіки  Макаренка.
У своїх  роботах Антон Семенович дав і характеристику найбільш типових помилок педагогічної логіки. Їх три: дедуктивне  предсказування, етичний фетишизм,  усамітнений засіб. 
Макаренко розробив струнку концепцію „проектування ”  особистості. Педагог повинен ясно уявляти, яким він бачить свого вихованця  на виході. 
Він повинен проектувати особистість. При цьому мають бути дві виховних програми. Одна загальна, розрахована на всіх дітей. Всі вони, наприклад, повинні бути трудолюбивими, чесними, освіченими людьми. Але ж крім цього потрібна ще й програма, розрахована  на конкретну дитину, що передбачала повне розкриття її особистих здібностей та інтересів.
 Макаренко стверджував,  що міцний колектив дітей та педагогів  протягом розвитку  стає  активним та могутнім вихователем особистості.

 Педагог не стоїть над колективом та особистістю. Він рівноправний член колективу, пов’язаний з усіма його членами. У цьому діловому співробітництві вихователь , якщо і виділяється, то лише своєю педагогічною кваліфікацією,  майстерністю. Творцем виховного процесу разом із педагогами є й діти, сам колектив навчально-виховного закладу. Нарешті, колектив – також мета виховання.
 А.С. Макаренко першим поставив у повному об’ємі  питання про майстерність у педагогіці.  Це, на його думку, - дуже складний комплекс знань та умінь.

 На першому місці стоїть майстерність організатора. Макаренко не раз підкреслював, що виховна робота є перш за все робота організатора. І цей висновок випливає з вірного розуміння виховання та розвитку особистості, з концепції виховного колективу. 

На другому – робота вихователя як учителя та наставника. Працюючи з дітьми, він озброює їх майстерністю  в тій чи іншій конкретній справі, передає їм власну майстерність, а це дуже непросто. Одна справа – майстерно виконувати будь-яку роботу, інша – вміти передати майстерність іншій людині. Для цього потрібна особлива майстерність – майстерність наставника. 
Макаренка завжди різко виступав проти зведення виховної роботи до впливу на свідомість учнів через різного роду настанови, „моральні проповіді”. Це зовсім не значить, що він не розумів великого значення слова учителя. Його соратники згадують, як гаряче й переконливо умів  говорити Антон Семенович, розуміючи, що вихователь є пропагандистом. 

І, нарешті, „педагогічна техніка”, чи, як тепер ми говоримо, „майстерність педагогічного стимулювання”. Вихователь повинен уміти впливати на дітей безпосередньо. А для цього треба багато знати і вміти: необхідно вірно оцінювати ситуацію, приймати вірне рішення, володіти методами стимулювання, вміти вимагати, похвалити, покарати ( якщо це необхідно), зацікавити перспективою і багато-багато іншого, аж до справжнього артистизму в демонстрації власних почуттів.
        Якою ж буде педагогіка 21 століття?

· Це буде наука про дитину, її виховання та розвиток..

· Розвиток та становлення практичної педагогіки.

· Педагогіка у своєму розвитку вийде на технологічний рівень.. Вона дасть вихователям теорію проектування особистості на основі знань законів її розвитку і при врахуванні конкретних громадських потреб, так званого соціального замовлення. 

· Важливим питанням педагогічної науки стане теорія педагогічної майстерності. Вона запропонує вчителям та вихователям багатющий арсенал педагогічних засобів управління процесом виховання, озброїть їх знанням педагогічних ситуацій, умінням їх аналізувати і на цій основі  безпомилково обрати потрібні методи та прийоми.
Таким чином, узагальнюючи матеріал, ще раз нагадаємо основні проблеми, які хвилювали А.С.Макаренка:

1. Виховання та розвиток особистості.

2. Педагогічна логіка.

3. Програма особистості.

4. Особистість та колектив.

5. Майстерність педагога.

6. Педагогіка реального гуманізму.

Люди давно помітили: коли піднімаєшся в гору, лінія горизонту ніби відсувається, і чим вище ти піднімаєшся, тим далі бачиш. „Низько – так близько, а високо – так далеко ”,- свідчить прислів’я. Педагогічний досвід Макаренка – надзвичайно висока вершина сучасної педагогіки. І якщо ми сьогодні дерзаємо заглянути в майбутнє педагогіки, то лише тому, що стоїмо на плечах гіганта.
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