В музыке видящий может увидеть картину Вселенной… 

  « Среди различных искусств музыкальное искусство считается особо божественным, потому что оно является точной копией закона, действующего во всей Вселенной. В преданиях прошлого говорится, что в «судный день» будут звучать звуки труб, перед тем, как придет «конец света». Мистики всех времен больше всего любили музыку. Почти во всех кругах внутреннего культа в любой части света музыка была центром культа или церемонии…  Музыку принимали, как источник медитации, и медитируя таким образом, получали гораздо больше пользы от нее, чем те, кто медитировал без помощи музыки. Эффект, который при этом испытывали, - это раскрытие души, интуитивных способностей; сердце открывалось для всей красоты, которая есть внутри и снаружи, возвышая и в то же время принося совершенство, которого жаждет каждая душа. Именно поэтому мудрецы всех веков считали музыку священным искусством, поэтому в музыке видящий может увидеть картину Вселенной, и в сфере музыки мудрый может объяснить секрет и природу всей работы Вселенной». Так писал о музыке известный духовный лидер Востока, мыслитель и музыкант Хазрат Инайят Хан.

Все религии говорят о том, что началом Творения был звук. Звук явился запускным фактором и в звуке заключена неимоверная сила. Звук открывает двери в иные реальности, так как благодаря звуку, энергия обладает способностью передвигаться из одной системы реальности в другую, из одного измерения в другое. 

Вероятно, обладая такими знаниями о свойствах звука и пониманием космических законов, найденными в музыке, наш великий соотечественник Александр Николаевич Скрябин 100 лет назад задумал главный труд своей жизни, который он назвал «Мистерия». Он открывает в музыке магическую, тайнодейственную энергию, способную изменить человеческое сознание и, следовательно, весь материальный мир.

Английский композитор и пианист Кирилл Скотт в книге « Музыка и ее тайное влияние в течение веков» писал о Скрябине, что он был первым европейским композитором, который связал оккультное знание со звуками. Скрябин знал, что должен принести  миру духовную весть и что таковая может быть дана через музыку. Но он не был, подобно Цезарю Франку, опытным посвященным под руководством Учителя. Он умер слишком рано, 44 лет, не закончив главного своего труда « Мистерии». Это должно было быть своего рода богослужением, в котором принимают участие и слушатели».

     Другой исследователь творчества А.Н.Скрябина А.И.Бандура в статье «Мистика творчества и магия светозвука» писал: «таким  же образом, как мистерией Голгофы открылась христианская эра, «Мистерия» Скрябина должна была, стерев черты старого мира, ввести обитателей Земли в новую эпоху пробужденной энергетики человеческого сознания, вооруженного мощными силами космических энергий. 
    Храм «последнего свершения» являл собой пространственно-временной тоннель  для перехода в иной мир, находящийся в других измерениях и не соприкасающийся с нашей Реальностью. «Мистерия не была концом космической эволюции – она знаменовала лишь конец привычного способа бытия, истории нашей расы.  По замыслу композитора она была не Концом, а Началом  истинного – божественного – бытия человека. Чудеса «Мистерии», происходящие в храме – светомузыкальные эффекты(для этого Скрябин придумал световой орган), симфонии ароматов, прикосновений, живой огонь и т.д. – демонстрировали реальность другого мира, вводя человечество в новую «среду обитания». В другом мире, несомненно, так же наступит новое время  «последнего свершения» и кем-то будет написана новая «Мистерия». В конце жизни Скрябин пришел к убеждению, что выполняет миссию, возложенную на него Великим Белым Братством Махатм. В учении посвященных, являющихся на земле посланцами высших сил, непосредственно раскрывающих им сокровенную истину в ее последовательных аспектах для просвещения человечества, в этом учении он находил объяснение и оправдание своей миссии на земле, ибо и себя считал членом по рождению дивного братства «Белой Ложи». Все его помыслы были устремлены к Индии, легендарной Шамбале. Истина, пришедшая с Востока, была, видимо, наиболее близка к найденным композитором в музыке космическим законам, а облик Реальности в древних эзотерических учениях во многом совпадал с чертами открытого Скрябиным мира. 

«Знающий тайну звука – знает тайну всей Вселенной» -  писал Хазрат Инайят Хан в своем Суфийском послании, которое он оставил миру.

 Он считал, что музыка может способствовать объединению человечества во вселенское братство: «музыка для этого лучше всего, ибо она любима, как на Востоке, так и на Западе». Эти мечты объединяли его со Скрябиным. Оба музыканта и мыслителя шли навстречу друг другу по дороге между Востоком и Западом. Скрябин хотел построить Храм для исполнения своей Мистерии в Индии, а Инайят Хан хотел, чтобы под Парижем был воздвигнут Храм единения всех религий и народов. Мы знаем, что ни один, ни другой замысел не осуществились. Приходится признать, что гении опережают эпоху, в которой живут, и им, как правило, не дано видеть плоды своего труда. 
ТАЙНА ЗВУКА.

   Великие Учителя оставили нам свои пророчества и предсказания о будущем, многие из них касаются Музыки и Звука. « Гармоничные звуки активируют тело и способствуют исцелению. Исцеление становится возможным через четко выраженное намерение, но существуют определенные звуковые частоты, которые помогают органам тела организовать свою естественную матрицу. Комбинация звуков – нот и аккордов – будет проигрываться для усиления функции печени, щитовидной железы, сердца или общей регенерации. Все тело будет топографически разложено по нотам и настроено, подобно фортепиано. Многих из вас ждет пробуждение. Вы начнете пользоваться звуком. В ближайшее время будут произведены новые открытия в этой области. Если сто тысяч людей получат импульс к гармонизации и позволят проигрывать в своем сознании мелодии гармонии – представьте, что произойдет. Все приходит из Звука. Звук – это первоэнергия созидания. Вначале был Звук».

Все религии говорят о том, что в начале Творения был звук. Звук явился запускным фактором, и в звуке заключена неимоверная сила. Звук открывает двери в иные реальности, так как благодаря воспроизведению звука, энергия обладает способностью передвигаться из одной системы реальности в другую. Когда вы используете звук, очень легко отстраниться от логического мышления, сознательно смещая каналы восприятия благодаря четкому намерению и желанию сохранить чистоту восприятия. «Высота тонов соответствует определенным частям тела и оказывает на них значимый  эффект. 

. Некоторые звуки влияют на зрение, вкусовые сосочки языка или слух. Они влияют на все органы чувств и другие органы тела. Древние понимали, что простой звук может реорганизовать структуру тела. Тело само обладает способностью производить необходимые звуки для своего исцеления. Вы постоянно окружены звуком, как снаружи, так и изнутри. 

Если вы хотите услышать звуки своего тела, заткните уши пальцами и посидите так несколько минут. Вы начнете слышать внутренние звуки. Высоко в Гималаях ламы и монахи проходят обучение в условиях сенсорной депривации. Их помещают в небольшие каменные пещеры, где нет света и где они полностью изолированы от внешних звуков. В изоляции они развивают способности своих органов видеть во тьме, узнавать индивидуальные песни и звуки друг друга. У каждой чакры существует свой звук, и эти звуки соответствуют внутренней вселенной внутри нас.

Если вы прислушаетесь, вы почувствуете, что внутри вас постоянно вибрирует звук или, вернее, звук обуславливает определенную частоту ваших вибраций. Внутри вашего сознания постоянно роятся мысли, таким образом создавая шум внутренней «болтовни». Кроме того, вас постоянно отвлекают внешние звуки. У вас не хватает времени для тишины, в которой вы можете уловить свой звук, направленный на ваше тело, способствующий вашему духовному росту и изменению физического тела. Когда вы воспроизводите звуки сами – при помощи музыкального инструмента или тонирования, вы выравниваете свои энергии изнутри, а не только интегрируете  внешнюю энергию. Именно таким образом ваше тело сейчас подвергается изменениям, чтобы быть адаптированным к новым условиям».
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