17 июля 2011 года был провозглашён Манифест гуманной педагогики. Этот документ вводит в педагогическое пространство понятие духовного гуманизма и намечает основные направления работы, которые должны утвердить гуманные отношения в педагогическом процессе.

«Гуманная педагогика в творческой практике учителей и в теоретических исследованиях учёных, – записано в Манифесте, –  со временем будет раскрываться, расширяться и углубляться. Будут уточняться понятия и принципы, совершенствоваться ведущие идеи, будут открываться новые формы и методические пути. Движение вперед вызовет необходимость время от времени дополнять, совершенствовать, обновлять текст «Манифеста», развивать его дальше. Каждый будет иметь возможность привносить в творение живой педагогики свой вклад, скрупулезно будет изучать новый опыт и новую мысль, тем самым совершенствуя и обогащая идеи гуманной педагогики» [1.С.29]. 
Настоящая работа является попыткой осмысления раздела  Манифеста гуманной педагогики «Победить себя», в котором объясняется необходимость преодоления внутренних трудностей для утверждения идей гуманной педагогики в современном педагогическом пространстве.
«Каждый из нас есть творец своего субъективного образовательного поля, – утверждает Манифест, – в которое вовлекаем детей или отдельного Ребёнка. Сила и качество влияния этого поля зависит от нашей личности и нашей культуры: характера, нравов, чувств, мыслей, знаний, устремлений, мировоззрения. Наше образовательное поле – это отражение нашей сущности. Отсюда – самая фундаментальная проблема гуманной педагогики – самосовершенствование» [1.С.28].

     Попытаемся осмыслить, как самосовершенствоваться и преодолевать отрицательные качества собственной личности. 

Победить себя
(как учителю работать над собой)

Дорогие коллеги и единомышленники, мы хорошо понимаем, что наше будущее зависит от того, как мы воспитываем наших детей. У каждого из нас есть свои задачи в жизни, но задача воспитания благородного человека самая важная. 

Манифест гуманной педагогики – это стратегический документ в области воспитания и образования, он определяет основные вехи нашего пути в гуманной педагогической практике на многие годы, а тактические методы и приёмы нам необходимо разрабатывать самостоятельно, осознав цели и задачи этого процесса. 
Для достижения успеха в создании гуманного образовательного мира нам необходима постоянная  внутренняя работа по самосовершенствованию и творению гуманного образовательного мира внутри нас. Смысл нашего самосовершенствования заключается в победе над собой, в том, чтобы стать героями духа, расширять сознание и облагораживать свой  характер, духовный мир, мысли, речь и чувства, взращивать в себе творящее терпение. Попытаемся понять, в чём заключается победа над собой  и какими путями она достигается. 

· Расширение сознания и осознание своей Высшей природы.
Каждый из нас – носитель бессмертной Божественной частицы,  Высшей духовной основы, оживляющей всё лучшее в нас. Кроме того, в нас присутствует и временная низшая «животная», назовём её так, природа. 

Высшая природа в нас основана на любви, сострадании, милосердии, она направлена на объединение, а низшая основана  на эгоизме, злости, раздражении и направлена на разъединение. Высшая природа  проявляется в сознательном сердечном действии во имя общего блага, а низшая – в рефлексах агрессии, защиты и нападения во имя своё. 
Дорогие коллеги, если мы ставим задачу победить себя, то нам необходимо сознательно отслеживать в себе все проявления низшей природы,  не допуская их, и утверждать Высшую  природу в себе.

Победа над собой самая трудная и требует постоянного напряжения мыслей и сердечных чувств, к тому же она не может привести к полному «разгрому противника». Ведь «противник» – это часть нас самих. Речь идёт об осознании нами жизненных приоритетов и подчинении нашей низшей природы  нашему же  Высшему началу, которое в нас от Бога. 
     Расширение сознания заключается в умении допускать Мир Высший. Без этого самосовершенствование никогда не приведёт нас к победе над собой. Если наше сознание не допускает Мир Высший, то  полученные знания искажаются под воздействием субъективного восприятия личности. Тогда отрицательные качества будут преобладать в нас, а все попытки работать над собой закончатся утверждением собственной гордыни и превосходства. 

      Нам будет казаться, что мы взращиваем в себе любовь, а проявится  лицемерие; прямоту, а проявится  грубость; щедрость, а проявится расточительность; бережность, а проявится скупость; волю, а проявится  гордыня. 

      Человеку свойственно благоговение перед Высшим. Оно ощущается в особые минуты внутренней тишины и счастья, которые переживал каждый из нас. Чтобы расширялось сознание нужно давать себе возможность оставаться наедине с самим с собой, в состоянии размышлений и созерцаний внешних и внутренних.  Нельзя постоянно пребывать в потоке необдуманных действий. Мысль требует заботы и ухода за собой.  
        Расширение сознания без веры не мыслится, но мы можем поверить только в то, что любим, а настоящая любовь не терпит суеты. Расширение сознания начинается тогда, когда нас переполняют чувства светлые и прекрасные, когда мы обуздываем в себе низшее и проявляем Высшее. 
        Дорогие коллеги, находите в своей динамичной жизни время для высоких чувств: размышляйте над достойными явлениями. Ведите дневниковые записи или пишите письма детям о главном. Пусть Вас волнуют современные открытия в области науки, восхищайтесь россыпями звёзд и улыбкам Ваших детей, замечайте прилёт ласточек и морщинки забот вокруг глаз Вашей мамы. Не погружайтесь в мрачное настроение из-за сводок новостей или плохого поведения учеников. Учитесь вносить через свой духовный мир Свет мыслей и чувств в те условия, в которых живёте сейчас. 
       Уныние и мрачные мысли пресекают нашу связь с Источником Света и приводят к торжеству нашей низшей природы. Они пробуждают в нас рефлексы страха и агрессии, порождая авторитаризм. Учитесь Светло мыслить и держать Высокие ориентиры, тогда нить нашей связи с Высшим Источником не прервётся, и в любых житейских трудностях мы сможем сохранить свой Свет и, главное, дарить его детям. Нашим детям нужны Учителя Света, а несение Света в самых сложных условиях жизни – это героический поступок.
· Как же нам стать героем духа? 
        Прежде всего, признать, что не зависимо от возраста и стажа работы, мы часто сами становимся создателями авторитарного образовательного пространства, которое порождается нашим внутренним миром, где иногда низшее подчиняет себе Высшее. 

           Начнём наш день с сознательного удерживания себя от плохих мыслей и поступков. Героем духа становятся в преодолении своей низшей природы и в утверждении Света в любых самых сложных обстоятельствах. Герой духа достойно преодолевает те трудности, которые ежедневно возникают в его обычной жизни.
      Трудно после проверки тетрадей за цифрами и графиками увидеть трепетные души детей, которые нуждаются в помощи и любви, а нам нужно этому научиться. 
       Трудно в рутине школьных будней создавать уроки-жемчужины, уроки-подарки, а мы без этого не сможем жить. 
      Трудно, разбирая причины конфликтов детей, сохранить веру в их душевную чистоту, а нам это необходимо. 
      Трудно на современном уроке  находить время для разговора о самом главном, но мы постараемся. 
      Практически невозможно в жестком ритме школьной программы раскрыть красоту слова, звука, математических построений, биологических систем, физических законов, но мы на уроке будем это делать языком Сердца.
     Где взять нам силы для преодоления трудностей? Из уверенности в том, что каждый человек имеет миссию на Земле, и только мы на своём месте можем начать менять авторитарную систему образования и воспитания. Гуманное образовательное пространство нельзя ввести через систему приказов и ограничений, его можно утвердить через себя. Духовная свобода не насаждается, она воспитывается духовно свободными людьми, поэтому нам нужно стать ими. 
     В системе, которая существует за счёт страха и принуждения, утверждать духовную свободу и сотрудничество – это и будет героизм духа. 
        Истинный герой духа никогда не узнает о том, что он герой, но окружающие люди и, главное, дети, начнут  ощущать особую притягательность его личности. Они запомнят образ благородного человека и захотят быть похожим на него в своих личных жизненных обстоятельствах, а это и будет той наградой, которую получит каждый, терпеливо гранящий кристалл  своего духа. 
· Как взращивать в себе творящее терпение?

      Авторитаризм основан на подавлении, он питается ощущением превосходства одних людей над другими. Чувство превосходства над детьми, скрытое или явное в нас, позволяет нам повысить голос, раздражаться, подчеркивать недостатки учеников, шутить над ними. Происходит это от низкой культуры чувств и от недостатка любви в нас.   

        Высокая культура чувств сознательно воспитывается учителем в себе путём обуздания своих низших качеств и культивированием в себе потребности в другом человеке. Для учителя этим человеком является ребёнок.
        Каждому свойственно смотреть на мир по-своему необычно и неповторимо. Сколько детских глаз в классе, столько «окошек» в наш мир из мира неизведанной детской души. Для того, чтобы только прикоснуться к этому миру, каждому из нас необходимо творящее терпение. 
        Творящее терпение лишено внутренних борений духа и раздражений, поэтому оно может творить человека, стимулируя в нём не вседозволенность, а размышления над личными поступками и желание стать лучше.  Если какой-либо ученик вызывает у нас нарастающее раздражение, то вспомним себя, в его возрасте, когда что-то у нас не получалось. 
       Уважайте детское незнание, право ребёнка на личный темп познания и размышлений. Давайте ему возможность подумать, терпеливо верьте, что он дойдёт к истине своим путём, если у него не получается следовать за вами.
       Отрицательные человеческие качества не должны вызывать в нас ответной отрицательной реакции скрытой или внешне проявляющейся. Активная борьба со злом в других предполагает, прежде всего, активную борьбу с нашими собственными недостатками, и она полностью исключает использование безнравственных методов борьбы. Отказ от насилия по отношению к другому, в каких-либо формах, – одно из обязательных условий нашего самосовершенствования.  Любое качество – это определённый вид энергии, его невозможно подавлять, поэтому нам потребуются  сознательные усилия для трансформации  отрицательного – в положительное. 
          Концентрация нашего сознания в момент буйства эмоциональной стихии на противоположном качестве спокойствия и будет лучшим успокаивающим средством. Для этого необходимы наши целенаправленные волевые усилия. Когда же ситуация требует от нас возмущения духа и активного пресечения распространения зла, то любые наши действия оправданы лишь в том случае, если мы не высказываем страстной заинтересованности в подавлении, которое приходится предпринять, и  когда мы отделяем зло от личности того, в чьей душе живёт оно. 
      Если ученик вызывает у нас раздражение, то не будем торопиться его выражать. Подумаем о причине этого раздражения. Возможно, она даже не в качествах ученика, а в нашей усталости или усталости ребёнка. Как часто бывает, что задание, выученное дома, ребёнок не может воспроизвести в классе по разным причинам,  и одна из них – отношение учителя к ученику. Реакция наша на любой внешний поступок ученика должна быть обдумана и не строиться на рефлексах, которые заключаются в том, что если обидели нас, то мы обижаемся, если на нас повышают голос, то мы тоже повышаем голос в ответ. 
        Бывает так, что учитель для ученика на какой-то момент становится олицетворением всего взрослого мира, разрушающего цельность его детских представлений о себе самом, поэтому его реакция на наши обычные слова может быть бурной. Общаясь с учениками подросткового возраста нужно помнить, что они могут говорить и поступать противоположно своим истинным мыслям о поступках и словах. Когда ученик огорчил учителя, готового  поверить в испорченность ребёнка, в его  педагогическую запущенность или агрессивность,  вспомним слова Януша Корчака: «Ребёнок имеет право на ошибку».

     Если ситуация, сложившаяся в ученическом коллективе, перерастает в конфликт, то нельзя терпеливо ждать её самостоятельного разрешения. Учителю нужно уметь общаться с детьми не только на уроках, но и после них.  В ходе такого общения ученик видит в учителе живого человека, со своими переживаниями, мыслями, стремлениями, которые не ограничиваются лишь рамками учебного предмета. 

         Творящее терпение развивается не только в ходе волевых усилий чего-то не делать, но и в ходе сознательного выращивания в себе потребности в светлом общении с детьми. Дети - духовные существа, живущие сердцем, они с готовностью откликаются на искренность и сочувствие, в их среде живёт своё представление о справедливости, и учитель для них – выразитель закона справедливости. 
         Нам нужно оправдывать их светлую веру в нас. Нужно становиться для них друзьями, проявлять интерес к их увлечениям, к близким и родным, искренне восхищаться  достижениями, заботиться о здоровье. Заходя в класс, обращайте внимание на  внешний вид детей, цвет лица, блеск глаз. Возможно, кто-то чем-то расстроен, кому-то нездоровится, у кого-то что-то случилось в семье. Какой может получиться урок, если на перемене мальчик обидел девочку, глаза её полны слёз, а у кого-то из детей болит живот?  

       Творящее терпение выращивается в нас, когда мы вытираем слёзы плачущему ребёнку, спокойно разбираем конфликт, разыскиваем потерянную детьми сменную обувь, выслушиваем обеспокоенных родителей, вселяя в них веру в собственных детей, успокаиваем шумный класс и при этом успеваем вместе с ними постичь основы наук. 
      Творящее терпение растёт в нас и тогда, когда за обвалом  инструкций и школьных предписаний, сдавая отчёты и мониторинги, мы всё-таки понимаем, что школа – это дети и приходим в школу мы для них, находя время для главного.

       Учителю необходимо быть в душе светлым романтиком, верящим, что от него зависят судьбы мира, а не только выполнение школьной программы. Это  придает  силы и даёт возможность каждый день светло начинать со слов: «Здравствуйте, дети!».
· Как облагораживать свой характер?

   Авторитарная система образования многое в нас изменяет. Мы годами жили и продолжаем жить в авторитарной среде. Поэтому, если мы выбираем для себя путь гуманной педагогики, то от многих наклонностей и привычек нам нужно отойти. 
        Постараемся воздерживаться от повышения голоса и командного тона. Будем заменять установки : «ты должен», «ты обязан», «почему не выполнил», «запиши в дневник»,  на -  «постараемся это выполнить вместе», «что понравилось на уроке»,  «предложите план наших совместных действий для изучения темы», «что сегодня удалось нам на уроке, а что не получилось». 
        Постараемся чаще улыбаться, будем создавать условия для того, чтобы дети жили вместе с нами на уроках радостной жизнью, а не готовились к выполнению контрольных срезов и тестирований. Позволим им пользоваться учебниками для выполнения контрольных и самостоятельных работ, предложим самим придумывать странички к учебникам, будем подбирать интересные вопросы и задания вместе, будем чаще интересоваться жизнью детей. Всё это лишь небольшое проявление методов и приёмов, которые начнут меняться вместе с изменением нашего характера. 
      
Будем воздерживаться от грубых слов в адрес детей и коллег, будем отслеживать в своей речи замаскированные слова гнева, раздражения, насмешек над детьми. Постараемся признавать свою вину, если усталость или другие причины привели к тому, что мы вели себя некрасиво и обидели ребёнка. Начнём замечать в себе присутствие авторитаризма: в одежде, жестах, манере говорить, в выражении лица, – и постараемся отказываться от него.
      
Будем на своих урока мысленно представлять тех людей, чей опыт особенно ценен для нас. Как изменятся наши уроки, если на них незримо будут присутствовать Януш Корчак или Василий Александрович Сухомлинский, или любимая первая учительница?

    
Облагораживая свой характер, запомним, что не изменение внешнего мира делает нас лучше, а лишь сознательная духовная работа изменяет те условия, в которых мы находимся. Нам необходимо понять, что как бы ни были трудны условия внешней жизни, всё же не они определяют состояние духовного мира. Человек, устремлённый к самосовершенствованию, понимает, что граница между добром и злом проходит не во внешних событиях и обстоятельствах, а в его собственной душе. Наша задача заключается в привнесении духовного Света в те условия, в которые нас поставила судьба, а наш Свет проявляется тогда, когда мы искренне любим. Сознательное обуздание в себе отрицательных качеств и проявление Божественной любви в нас – это главное направление облагораживания характера.

    
Мы приходим в эту жизнь, чтобы научиться любить. Любовь предполагает сознательный отказ от собственного эгоизма. Первыми шагами на пути обретения любви для нас может стать умение слышать и слушать других, замечать достижения детей, коллег, окружающих людей. Нам нужно учиться видеть красоту человеческой души в обычных людях, с которыми сводит жизнь, а для этого постараемся отказаться от зависти. Заменим это чувство на сорадость, когда не оставим без внимания даже самые малые достижения наших детей и коллег. 

         Чтобы зависть незаметно не поселилась в душе, будем достигать творческого уровня в той деятельности, которой посвящаем жизнь. Личное творчество помогает уходить от эмоций низкого качества в сферу, недостижимую для мелких чувств. Будем творить уроки  и дарить их детям. Будем помнить, что отрезок духовного восхождения, называемый жизнью, даётся каждому из нас для умножения любви и добра. 
    
Постараемся развивать сотрудничество не только с детьми, но и с коллегами. Обратим внимание на то, как по-разному все люди смотрят на мир, как они прячут в глубину души самое дорогое, если только чувствуют приближение эгоизма и насилия, и наоборот, готовы поделиться лучшим, если встречают искренность и любовь. 
     
Авторитаризм, усиливая эгоизм, порождает страх и соревнование, гуманизм, взращивая любовь, развивает творчество и сотрудничество. Облагораживание характера возможно, если мы сознательно облагораживаем свой духовный мир, как это делать?
· Облагораживание духовного мира, мыслей и речи.

      Нам нужна забота о собственном духовном мире. Облагораживание духовного мира происходит через наполнение его возвышенными и прекрасными образами. Возвышенные мысли препятствуют торжеству низшей природы. Нас могут упрекнуть в том, что высокие мысли есть отрыв от реальности, что жизнь требует реалистического мышления, называя таковым мысли страха, уныния и конкуренции. Не будем спорить с теми, кто так считает. Отойдём от потухшего сознания. Просто будем жить в потоке высокого мышления и постараемся не выходить из него, а реальная жизнь, спустя время сама рассудит, кто прав в этом вопросе. Проживём свои возвышенные мысли вместе с детьми, постараемся каждый день стремиться к Прекрасному в мыслях, словах и поступках. 

         
Мы должны понять, что дети нуждаются в проявлении по отношению к ним искренних человеческих чувств: любви, признательности, взаимопонимания, сострадания, человеческого участия и тепла, поэтому                 нам необходимо учиться выражать высокие чувства: восхищение, радость, счастье, любовь. Учиться замечать их в других и поддерживать, но не гасить унылым тоном и однообразной жизнью.

       
Постараемся учиться утончать своё  восприятие,  чтобы чувствовать красоту, замечать её в природе, человеческих отношениях, произведениях искусства. Нужно стараться ничего не делать небрежно и стремиться к изящному исполнению педагогических приёмов. 

      
Будем стремиться к соблюдению  принципа красоты и в делах, и в мыслях. Одухотворённое стремление к красоте позволит нам вырабатывать в себе внутреннее ощущение истинности или ложности понятий и установок, так как всё, что истинно – красиво, а всё, что ложно – безобразно.
      
Нам нужно стараться искоренить ложь и двойные стандарты из нашей жизни и начать жить так, чтобы мысли, слова и поступки соответствовали друг другу.  Гуманный учитель – это тот, чей образ жизни доказывает истинность исповедуемого им учения. 
      
По мере того, как мы будем достигать соответствия: мысль – слово – поступок, – мы будем обретать право на высокие слова в пространстве урока. Часто наша робость в использовании высоких образов на уроке связана с тем, что мы ощущаем свое внутреннее несоответствие тому, о чём говорим.
     
Наша духовная природа не предполагает остановок в развитии. Остановка в духовном развитии не есть закрепление уже достигнутого ранее, это всегда откат назад. Если мы не прикладываем усилия для того, чтобы становиться лучше и выше своей животной природы, то она торжествует  в нас. Для прикладывания усилий в духовном совершенствовании  нам понадобится дисциплина духа – это сознательное воздержание от всего плохого не только в действиях, но и в мыслях. Постараемся, общаясь с детьми, ощущать теплоту сердца и с позиции сердечных чувств оценивать жизненные ситуации. 
     
Облагораживая свой духовный мир, мы должны быть готовы к внешним и внутренним сопротивлениям. Несмотря на них, мы не должны отказываться от выбранного пути гуманной педагогики. Низшая природа в нас будет «бунтовать» против выбора нами верхнего пути развития. Внешние обстоятельства часто начнут складываться так, чтобы «показать» нам несовершенство пути любви и добра, иногда нам будет казаться, что мы совершенно одиноки на этом пути, и нас может посещать отчаяние, «сумерки души». В таких обстоятельствах обратимся к своим единомышленникам. Ими могут быть люди, живущие рядом с нами или далеко, но они всегда есть. Единомышленниками будут также и мудрые книги. Начнём сознательно в себе выращивать потребность в глубоком чтении.

· Что и как нам читать.
     Человечество Земли есть единое целое, и духовное совершенствование отдельных людей не может не сказаться на общем векторе духовного развития человечества. Когда мы через чтение погружаемся в опыт других людей, мы находим ответы на свои вопросы. Нам необходимо приобщение к чтению трудов педагогов-классиков.  Приближаться к классике трудно, а не приближаться – опасно. Классика – это детектор лжи, истинный вектор духовного развития.
        Открывайте для себя «Божественную дидактику» Коменского,  «Опыт педагогической антропологии» Ушинского,  «Лебединую песню» Песталоцци, «Исповедь» Толстого, «Школу свободного Ребёнка» Вентцеля, «Как любить ребёнка» Корчака, «Сердце отдаю детям» Сухомлинского и работы других творцов гуманной педагогики. Пятьдесят томов Антологии гуманной педагогики могут быть для нас ориентиром в поиске своего пути в гуманной педагогике.  

       Чтение мудрых книг – это рукопожатие на расстоянии,  рука помощи жителям  XXI века из будущего, так как классика – это и есть образ будущего. Дорогие коллеги, воспитывая детей, мы тоже воплощаем образ будущего человечества в конкретных девочек и мальчиков,  и в этой кропотливой работе у нас есть помощники – Светочи Человечества: классики педагогики, философы, учёные и святые подвижники. 

     
Для облагораживания нашего духовного мира нам необходимы  философские труды Сковороды, Владимира Соловьёва, Флоренского, Вернадского, Циолковского, Чижевского. Не забудем о научных открытиях Планка, Эйнштейна, Бора. Будем помнить о высокой поэзии Пушкина, Тютчева, Бальмонта, Гумилёва, Ахматовой. Пусть для нас станет необходимостью обращаться к Вечным Книгам Мировых религий, к Житию святых и подвижников. 

     
Духовная нива требует постоянного возделывания и обращения к мудрым мыслям, оформленным лучшими представителями человечества. Это и будут высокие и прекрасные образы, наполняющие внутренний мир, защищающие нас от всего низкого и недостойного. 
    
Вдумчивое чтение – это мудрое собеседование с автором. Читая, не забудем делать выписки, размышляя над текстом. Пусть осмысленный текст автора насыщается нашими мыслями, оживляется нашим опытом, тем самым мы не только обогащаем свой духовный мир, но и вводим классику в современный оборот, делаем её живым пульсирующим источником современной педагогической мысли. Попытаемся следовать в своей каждодневной жизни тем обобщениям, которые мы получим при чтении. Возможно, это будет рождать в нас желание самим написать нечто очень важное, что, безусловно, вызовет интерес у наших коллег. 
          В своих делах и поступках нам необходимо «предстояние перед Господом», постоянный внутренний отчёт за мысли и поступки перед Тем, кто Лучше и Выше нас. Поэтому принимать все наши достижения, все успехи необходимо как результат Высшей помощи нам. Их нельзя в полной мере считать своей заслугой. Будем стараться не допускать тщеславия.
        
Все наши внутренние изменения происходят на пределе напряжения. Если мы сознательно развиваем в себе воспитателя ребёнка, то мы попадаем  в поле действия нравственных законов, а они требуют от нас чистоты помыслов и устремлений, так как мы, воспитывая детей, влияем на будущее. 

       
Каким будет наше будущее? Если мы допускаем Водительство Высших Сил в нашей жизни, то не можем не принять и другое допущение – человечеству уготовано светлое будущее. Это следует из закона Эволюции. Ничто не может прекратить своего поступательного движения вперёд. Человечество обязательно будет развиваться, а бесконечное развитие возможно лишь в Свете. Темнота не развивается за счёт собственных сил, она живёт за чужой счёт и потому конечна в своём бытии. 

         Светлый план развития человечества уже начертан. Нам привнесён и образ человека будущего, запечатлённый в жизни Светочами Человечества. Живущим людям остаётся лишь добровольно ему следовать и передать этот образ детям. Поэтому на взрослых лежит большая ответственность в правильной передаче образа будущего, а это возможно лишь с чистым сердцем и добрыми помыслами. 

          Вот почему мы часто попадаем в самые трудные обстоятельства жизни, которые заставляют нас обострить взгляд внутрь себя и обратиться к возделыванию собственного духовного мира, так как на пределе напряжения совершается переплавка «ветхого человека» в нас и рождение человека будущего. Все, кто, отбросив сомнения и страх, сознательно начнут прикладывать усилия к этому, смогут, изменяя себя, изменить современное образовательное пространство, сделать его гуманным и свободным, таким, в котором только и возможно становление и развитие личности растущего ребёнка. 

     Удачи  Вам,  дорогие коллеги, в этом благородном деле!
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