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«Цель человека – служение тому, кто рядом»

Отклик на прочитанную книгу…

Перевернута последняя страница, закрыта книжка Пааты Шалвовича Амонашвили «В поисках Учителя».
Мысли роятся, как пчелы в улье, слезы стоят в глазах…, сознание выдает: «Да-да-да, все правильно, ты узнала себя, ты так реагируешь, потому что тебе так необходима эта мысль. Ты так же постоянно обращаешься к Богу с просьбою дать тебе внешнее действенное проявление чувствуемого, ощущаемого и понимаемого внутри»…

Постепенно приходит успокоение чувств, равновесие мыслей. Начинаешь анализировать прочитанное…

Итак, простые, мудрые, но одновременно «мертвые», если существуют только на бумаге, понятия оживают на страницах повести яркими образами. Вот Павел, главный герой повести, преуспевающий и в одночасье обанкротившийся  бизнесмен, потом он же отшельник, первым учителем которого становится Природа, лучший друг и помощник. Орел - «хищник» ненужных мыслей, учивший Павла «парить в безмолвии сознания», возносить свои мысли в глубину высоты; коза, показывающая путь преодоления препятствий, путь аккумулирования воли для совершения поступков ради других, не себя.
Отшельническая жизнь Павла – это период познания самого себя, своей природы, своих возможностей, период начала поисков смысла своей жизни. Для этого познания он делает шаг за шагом. Сначала он принимает решение отрешиться от мира и его иллюзий, потом обращается с долгими молитвами к Богу с просьбами получить от Него духовного Учителя. Но эти молитвы были молитвами для себя: «Господи, помоги мне, дай мне Учителя». Затем приходят молитвы за исцеление других. Очередной шаг, ступенька в осознании себя приходит со словами: «Спасибо тебе, Господи», с первой за долгие годы улыбкой в заботе о другом. Этот шаг ему помог сделать ребенок, самый главный в его жизни Учитель. Это крохотная девочка, обнаруженная им в корзине. Простая забота о ней приводит Павла к совершению поступков, через которые проявляются, скрытые в нем, в его сердце любовь, сила, воля, мысль, решение. Не сами по себе открываются эти качества, а в заботе о другом. И только после этого приходит осознание: «Прости меня, Господи… и благодарю тебя, Господи». А дальше дары Бога раскрываются лавинообразно: посвящая свою жизнь другому, включая свою активную жизненную позицию, сам Павел становится неуязвимым для соблазна, трусости, предательства, становится истинным, надежным, преданным и мужественным. 
Не могу не восхититься богатством жемчужин мудрых мыслей, которые добываешь в книге:

º «Эхо, как Бог. Мы его не видим, но он говорит с нами. Скажем хорошее, ответит хорошим; посмеемся – посмеется с нами; будем ругаться – и Бог выругает нас в ответ», как говорится в народе: как аукнется, так и откликнется.
º «Сон – эхо Бога на наши мысли. Бог отвечает эхом не только на наши выкрики, но и на наши мысли».
º «Чтоб Учителя распознать, учеником надо было стать».
º «Орла трудно научить говорить, а меня трудно научить летать. Почему?».

º «Врагов нет. Это иллюзия. Есть только учителя. Те, кого ты считаешь врагами, помогают тебе в становлении и развитии»;

º «Дети – учителя от Бога».

º Многому научилось мое сердце, когда проникло в глубину молитвы Павла о злодее-Карле: «Да храни тебя Господи! Я чувствую, что душа твоя слепа, очерствела. Ты блуждаешь в тумане неведения, в плену чувственности и в кандалах заблуждений. Дай тебе Бог просветления. Всегда буду молиться за твою душу».

º А сколько истинного в наивном рассуждении ребенка Елены о людях-ручейках: «Сначала маленькие дети, потом взрослые, как ты, потом стареют, как старцы в сказке, а потом, умирая, уплывают в Божественный океан и оттуда испаряются, чтобы вернуться, подобно ручейку». 

Прочитала, как просмотрела фильм: воздействие образное, впечатляющее, ненавязчивое, но глубоко воспитывающее. Прожила на одной волне, на одной вибрации, идущей из глубины книги и плавно перетекающей в глубину моей души.

Книга Пааты Шалвовича о том, что «цель человека – служение тому, кто рядом». Путь только один: понимать, делать самому и вдохновлять других. А «понимание не требует слов». Все и всё на нашем жизненном пути - только знаки для нас. Каждый, кто посылается нам судьбой, каждая вещь или явление не существуют сами по себе, но во взаимосвязи со всем. Всё сначала воспитывает, потом учит и дает возможность проявить наши личные качества. Нужно только постоянно зорко всматриваться и вслушиваться, быть чутким и открытым к миру и к себе.
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