Светлый романтик Высших Сил

«На основе опыта собственной жизни у меня сложилось твердое убеждение, что именно сердце – это центр и средоточение духовной жизни»
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К.А. Молчанова из книги «Учитель»

Когда человек заканчивает свою земную жизнь, о нем говорят в прошедшем времени, отделяя непроходимой гранью от людей, продолжающих жить на Земле. О Кире Алексеевне не хочется говорить: «Была». С её личностью связано глубокое ощущение того, что она есть и будет, а сейчас она продолжает свою скромную и незаметную для многих работу по цементированию пространства, укреплению его своим светлым присутствием. 
«Мне очень хочется быть человеком высокой внутренней культуры, – пишет Кира Алексеевна в книге «Учитель», – И уже знаю, убедилась, что для этого надо развивать в себе много достойных качеств. Начинаю с того качества, которое именно для меня и именно сейчас самое нужное – умение радоваться, не поддаваться плохому настроению. Поэтому стараюсь развивать в себе Радость, но как особую мудрость!».
Эта цитата объясняет, почему рядом с Кирой Алексеевной Молчановой всегда ощущалось спокойное присутствие радости, светлой и тихой радости, на которую способны только мудрецы. Светлая радость лучилась от неё и проникала в тех, кто оказывался рядом. Я встречалась с Кирой Алексеевной на Международных Чтениях и всегда испытывала к ней особое почтение, зная, что она лично была знакома с Юрием Николаевичем и Святославом Николаевичем Рерихами, Павлом Фёдоровичем Беликовым. На ней оставался отблеск этих великих личностей, и она сохраняла в своей неповторимости внеличностное присутствие Высокого Бытия. 
У многих из нас случались в жизни знаковые встречи, менявшие нашу жизнь, но редко кому из нас удавалось сохранить особое состояние высокого общения, оно оставалось лишь в воспоминаниях, а для Киры Алексеевны это было естественно. Она оставалась собой, но при этом в ней еще присутствовала часть более высокого, светлого и радостного, связанного с великими людьми и звездным небом, подарившим нам их. Возможно, это был её дар, или результат большой кропотливой работы над собой, а может быть и то, и другое одновременно. 
Человек – это огненное существо, а в Кире Алексеевне была осознанная огненность, думаю потому, что она очень ответственно относилась к своей жизни. Ей были даны дары духа, которые она сознательно умножала и в этом чувствовала ответственность перед всем человечеством. Кира Алексеевна была одной из немногих людей, для кого ответственность перед человечеством была также реальна и ощутима, как ответственность перед родными и близкими людьми. 
Согласно уточненным подсчетам, основанным на данных о демографической динамике, за последние 52 тысячи лет родилось и умерло 100 миллиардов человек, а численность ныне живущих людей составляет 6,7% от числа всех родившихся за это время. Думаю, что среди 100 миллиардов ушедших людей, будет не больше 1% тех, кто осознанно и ответственно относился к своей жизни, создавая упругое пространство человеческой культуры. 
Таких людей можно назвать ключевыми фигурами, они обеспечивают возможность обычной жизни большинства людей, так как берут на себя непосильную ношу духовной работы, которую большинство человечества не считает необходимым. Но именно эта работа создает в общеземном плане необходимые условия для разумной жизни. Мне кажется, что Кира Алексеевна входит в этот 1%.
Её отличала большая скромность, сочетающаяся с артистическим даром создания поэтических образов благодаря пению или декламированию. Когда она начинала читать стихи или петь, то пространство наполнялось, утонченными духовными образами, без насилия над воображением другого человека. Помню особенно проникновенное чтение Кирой Алексеевной стихотворения Якова Полонского «Бэда – проповедник». У Николая Константиновича есть картина с таким же названием. Слепой Бэда читает проповедь перед горами и небом, вытянув вперед руки, отдаваясь проповеди весь без остатка, и становясь живым воплощением того, о чем говорит. Его не слышат люди, но ему внимают небеса и горы, отвечая: «Аминь!». 
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Для меня Кира Алексеевна - это Бэда-проповедник, светлый романтик Высших Сил, со взором, устремленным в бездонную глубину души, который в самых тяжелых жизненных условиях смог жить так, как когда-то только будут жить люди Земли прекрасного и далекого будущего.
Бэда-проповедник
Был вечер; в одежде, измятой ветрами,

Пустынной тропою шел Бэда слепой;

На мальчика он опирался рукой,

По камням ступая босыми ногами,-

И было все глухо и дико кругом,

Одни только сосны росли вековые,

Одни только скалы торчали седые,

Косматым и влажным одетые мхом.

Но мальчик устал; ягод свежих отведать,

Иль просто слепца он хотел обмануть:

"Старик!- он сказал,- я пойду отдохнуть;

А ты, если хочешь, начни проповедать:

С вершин увидали тебя пастухи...

Какие-то старцы стоят на дороге...

Вон жены с детьми! говори им о боге,

О сыне, распятом за наши грехи".

И старца лицо просияло мгновенно;

Как ключ, пробивающий каменный слой,

Из уст его бледных живою волной

Высокая речь потекла вдохновенно -

Без веры таких не бывает речей!..

Казалось - слепцу в славе небо являлось;

Дрожащая к небу рука поднималась,

И слезы текли из потухших очей.

Но вот уж сгорела заря золотая

И месяца бледный луч в горы проник,

В ущелье повеяла сырость ночная,

И вот, проповедуя, слышит старик -

Зовет его мальчик, смеясь и толкая:

"Довольно!.. пойдем!.. никого уже нет!"

Замолк грустно старец, главой поникая.

Но только замолк он - от края до края:

"Аминь!" - ему грянули камни в ответ. 

                                      (Яков  Полонский, 1840-1845)

В.Ф. Бак

