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Грани Агни Йоги об эволюционной роли человечества
«…человек являет собою отложения звездных лучей, накопленных в течение миллионов лет в сущности его в виде кристаллических огненных образований. 
Дух есть кристаллизованный свет звезд». 

ГАЙ 1957г.

«Человек есть приемник и передатчик космических энергий. Через него Земля, растения и животные получают энергии их питающие. Так планета есть сфера, насыщенная космическими лучами, преломленными через психо-огненный аппарат человека или призму человеческого духа»

ГАЙ 1952г. (1 часть).

Грани Агни Йоги для многих, изучающих Живую Этику, являются книгой каждодневного вдумчивого чтения. Это не комментарии к книгам Живой Этики и не их продолжение. Это Живая Этика в её целостности вместе с книгами Живой Этики, эпистолярным и художественным наследием семьи Рерихов. 

Жизнь стремительно изменяется и нам приходится приспосабливаться к условиям постоянного кризиса или, выражаясь языком синергетики, к переходным условиям сингулярности, в которых система социума развивается в режиме с обострением. И, если в 90-х годах прошлого столетия, нам казалось, что этот режим скоро закончится и наступит определенная стабильность, то  реалии XXI века демонстрируют еще большее обострение ситуации.
В условиях такой действительности Грани Агни Йоги являются своеобразным ориентиром в том, как и что делать, в наших сложных жизненных ситуациях. «Небывалое время. Напряженное время. Время конечной расплаты. Карма готовит счета, и по ним придется платить всем, всем, нарушившим и нарушающим законы блага <…>. Даю предупреждение, чтобы надвигающуюся катастрофу встретить стойко и подготовленным духом» [1, с. 10].  Грани Агни Йоги объясняют все те внешние процессы, которым многие из нас просто не могли бы дать пояснений, основываясь лишь на личном жизненном опыте. 
Каждый том, изданный в обратном хронологическом порядке, отражает особенности того года, в котором он выходит. ГАЙ 1955г. во многом перекликаются с событиями  2010г.,  ГАЙ 1956 г. – 2009, ГАЙ 1957г. – 2008 и т. д., и каждый, является своеобразным пояснением того, что же происходит с нами и с планетой Земля в конкретный исторический период. Чем дальше от нас уходит время приема записей, тем ближе становится нам то время, которое описывается в Гранях. Возможно, это есть проявление  Космического закона Ритмичности, в котором стрела времени сворачивается в спираль, проходя через настоящее как подобие прошлого с поправкой на энергетический уровень вновь происходящего. 
Каждый мыслящий человек на Земле рано или поздно пытается найти ответы на три вопроса: случайно ли  появилось человечество на Земле, в чем его предназначение и что ждет его в будущем? Мы хотим понять: кто мы, откуда и куда идем?
Грани Агни Йоги содержат обширный материал, предсказывающий надвигающиеся катастрофы, усматривая их причину в несоблюдении большинством человечества Космических законов, но они же содержат гораздо больший материал, объясняющий, как пережить катастрофу и стать сознательным участником Космического строительства. Грани – это записи, оптимистически утверждающие эволюционную роль человечества, как на Земле, так и в Космосе. Осознание этого утверждения дает силы пережить жизненные трудности и сознательно, с чувством большой ответственности перед будущими поколениями, относиться к собственной жизни.
Наше время породило множество пессимистических предсказаний о печальном и скором итоге развития человечества на Земле. Эти предсказания теряют свою силу после знакомства с текстами ГАЙ, утверждающими, что человечество не является порождением и жителем только одной планеты Земля, а потому его судьба находится в связи с судьбой всего Космоса, который может подойти к печальному окончанию своего бесконечного развития. «Человек есть существо вселенское. Будучи производным Космоса, несет в себе отражение звездных лучей, запечатленных в его звездном теле, постоянно лучами звезд питаемом» [2, с. 224]. 
Не слепая случайность дала возможность человечеству появиться на Земле, а сознательное творчество Одухотворенных Сил Космоса. Невидимыми энергетическими нитями человечество связано со всем Космосом и потому не может быть покинутым и одиноким. «Человек не есть пространственное тело нескольких измерений, взятое отдельно, но есть тело, связанное с планетой, на которой он живет, на которых жил и будет жить, связанное со всем Космосом и, прежде всего, с материей и энергией, которые через него проходили, проходят и будут проходить. Человек есть дитя Беспредельности» [2, с. 223].
Грани утверждают, что задача человечества Земли заключается в одухотворении материи силою духа. «Миллиарды тонн материи, прошедшей через человеческий организм или оставленной в сброшенных человеком физических оболочках, входят в состав земной коры, постоянно утончая её состав <…>. Характер преображения материи в значительной степени зависит от духовного состояния человечества и высоты, им достигнутой. Процесс этот является Космическим и выражает Веление космической Воли <…>. И человечество является могучим трансформатором из плотного в тонкое, ведущим этот процесс» [1, с. 644].  
Люди Земли появились в результате одухотворенного эволюционного творчества, и наша задача – осознать свою связанность с Высшими мирами и сознательно помогать Космическому строительству. Весь ход эволюции направлен на то, чтобы человечество выбрало для себя пространственное служение. «Для пространственного служения надо, чтобы все три тела были оформлены, особенно ментальное. Это надо для управления Космическими и планетарными энергиями. Думают, что жизнь планеты идет самотеком, сама собою. Это неверно. Иерархия стоит у руля и Регулирует процессы, происходящие на планете» [1, с. 644]. 
Одним из важнейших методологических положений  Живой Этики является утверждение того, что Мироздание представляет собой одухотворенную открытую целостную систему, между частями которой идет постоянный энергоинформационный обмен. Одухотворение понимается как Иерархия Высоких Духов, принимающих активное участие в космическом творчестве через энергоинформационный обмен. Человечеству в Мироздании отводится роль определенного иерархического звена, участвующего в энергообмене – основе целостности системы. 
Обладая свободной волей и высокой степенью развитого эгоизма, большая часть человечества не осознает свою роль в космическом творчестве, поэтому на плечах немногих духовных людей лежит тяжкое бремя эволюционной нагрузки. Оно заключается в сознательном приеме и трансформации космических лучей от Высоких Духов. Трансформированные человечеством космические энергии становятся  доступными для остальной части человечества и ассимилируются Землей и всеми её жителями для дальнейшей эволюции. Если же энергии не трансформируются, то они становятся опасными для планеты и могут её разрушить. 
Об этом в Гранях говорится: «Магнетизм Космический, посылаемый с Далеких Звезд, нуждается часто в регулирующих приемниках, которыми являются сознания Больших Духов. В них преломляются Космические волны и преломленные и ассимилированные, таким образом становятся доступными для Земли, то есть для человечества, которое представляет собою его Высшие принципы. Так ассимиляция Космических энергий – удел человечества и процесс значения необычайного» [3, с. 509]. 
Остановимся подробнее на процессе ассимиляции человечеством Космических энергий. Понятно, что без этого процесса невозможна не только эволюция человечества, но и эволюция Земли. Кроме того, развитое человечество становится источником определенного вида высоких одухотворенных энергий для всего Космоса, который «нуждается» в них.  «Так ассимиляция Космических энергий – удел человечества и процесс значения необычайного. Это есть питание духа человеческого Высшими Энергиями, или Небесным Огнем. Нагнетание огненных приемников сознания этих служителей Света столь велико, что организм их претерпевает часто тяжкие боли и страдания. Тело как бы висит на кресте материи, воспринимая с Неба огни для передачи их людям. Приемник этих Высших Энергий – открытые центры <…>. Служители Света в этом отношении являются действительно мучениками, ибо физические боли всегда сопровождают пробуждающуюся деятельность центров. Но зато велико и Служение, велико значение, приносимое этими духами на Землю» [3, с. 509]. 


Из этого мы понимаем более конкретно, как человечество участвует в космической эволюции. Весь Космос Одухотворен. Ритмическим Источником космических энергий, которые гармонизируют целостную систему Мироздания,  является Космический Магнит, за которым тоже стоит Иерархия Сил Света, его энергии воспринимаются и трансформируются Иерархией Высших Сил от самого высокого ранга до представителей человечества. Сознательные сотрудники космического строительства среди земного человечества, Служители Света, способны воспринимать и трансформировать эти энергии через открытые центры. Только после этого высоковибрационные энергии становятся доступными остальной части человечества. В Гранях дается характеристика Служителей Света.


«Космическое служение, или сотрудничество, трудно тем, что приспособление организма к восприятию пространственных энергий слишком сложно, длительно и требует великой осмотрительности и напряжения всех сил. Мало приемников Света, и те немногие, кто могут ими быть,  вынуждены нести на себе всю ту нагрузку, которая должна бы была быть распределенной между гораздо большим числом людей. В этом вторая трудность. И третья: условия плотные не сочетаются с огнем, и острота дисгармонии тяжко ложится на плечи несущих знание людей. И пусто кругом. И некому разделить тягости духа, и некому им помочь в их Великом Служении Свету. В великом одиночестве проходят эти невидимые миру герои через жизнь, неся на себе непосильную тяжесть креста. Но люди питаются огнем, ими принесенным. Ими двигается эволюция. От них черпается знание и их Светом планета живет» [3, с. 509].

Из этих строк мы понимаем, что быть Служителем Света означает подвергаться мучительному в плотных условиях, но необходимому для эволюции,  процессу открытия центров. Ассимиляция космических энергий человеком связана с тем, что Служитель Света становится носителем нового знания в той области, в которой он трудится на Земле. Через новое знание и результаты его овеществления в конкретных материальных формах: книгах, теориях, произведениях искусства, – ассимилированные энергии становятся доступны людям. 
Служители Света, известные нам – Николай Константинович и Елена Ивановна Рерих и их сыновья: Юрий и Святослав, Борис Николаевич Абрамов, Борис Андреевич Данилов, их ученики, известные и неизвестные нам. Можно предположить, что число таких людей на Земле не уменьшается, наоборот, увеличивается, так как постоянно возрастает та космическая работа, которая возложена на их плечи в сложных для человечества переходных условиях. 


Что же необходимо делать нам, обычным людям, соприкоснувшимся с Учением Живой Этики и понимающим особую эволюционную роль человечества на Земле. Записи Граней Агни Йоги, обращенные к Борису Николаевичу, обращены также и к нам. Они рекомендуют научиться ничего не делать бессознательно и рефлекторно, любое действие совершать  при полном осознании своей меры ответственности перед всем человечеством. Находясь в постоянном предстоянии перед Владыкой, сознательно и целенаправленно вести борьбу с «лунным» человеком в себе, обуздывая низшую эмоциональность и свои астральные проявления.  «Каждый,  кто допускает в себе неравновесие, является вредителем общепланетарным, пожирающим жизненные соки Земли» [4, с. 483]. 

Эволюция – это вечное продвижение вперед, можем предположить, что человечество в целом как вид подвергается тем эволюционным изменениям, которые должны подготовить его к сознательному космическому творчеству. Под воздействием мощных космических излучений активно происходит изменение всех тел человека и, прежде всего, изменяется его энергетическая составляющая, связанная с работой энергетических центров. 
Из писем Елены Ивановны Рерих узнаем, что открытие центров человека и дальнейшая огненная трансмутация их происходит под руководством Учителя. Возможно, в наше время частичное раскрытие центров у многих людей происходит как результат мощного воздействия определенного вида космических излучений, которые могут быть трансформированы человечеством, без осознания руководства Учителя. Процесс может иметь всеохватывающий характер как эволюционная неизбежность, но его дальнейшее развитие должно подвести людей Земли к осознанию необходимости сотрудничества с Иерархией Светлых Сил и Дальними Мирами. Подготовкой к этому будет нравственная жизнь человека, сознательно им выбранная. Именно поэтому Учение Живой Этики, к которой относим и Грани Агни Йоги, имеет этическую направленность, объясняя необходимость соблюдения этических законов как космическую необходимость. 

Законы этики для людей планеты Земля есть проявление Космических законов в конкретном трехмерном мире нашей планеты. Свобода выбора всегда остается за человеком, но в условиях возрастающего воздействия мощных космических излучений на все человечество, не соблюдение этических законов (Космических законов для людей) и безнравственная жизнь приводят к перегоранию центров и раннему уходу человека с Земного плана. Перегорание связано с тем, что уровень космических энергий, которые нужно трансформировать очень высокий, а энергетические центры человека, нарушающего нравственные законы, имеют низкую вибрационную частоту. В этом случае человек сознательно отказывается от роли субъекта эволюции и не выполняет космическую задачу, возлагая на плечи немногих тот груз, который должен был быть распределен между всеми людьми Земли.
Грани Агни Йоги – это практические рекомендации для всех нас о работе над собой в условиях мощных космических эволюционных изменений, затрагивающих не только Землю и Солнечную систему, но и всю Вселенную.
У Е. И. Рерих есть небольшая работа «Космологические записи» в ней она размышляет о сотворении и эволюции Космоса, земного мира и человека.  В этой работе она пишет: «Искажение невозможно без Прообраза. Но Прообраз возможен без искажения <…>. Прообраз Богоподобия присутствует везде, во всех искажениях, но Прообраз Богоподобия победит и преобразит Мир в Красоте» [5, c. 252]. Наш мир построен на основе Прообразов Красоты Высокой мерности, если, воплощаясь в нашем трехмерном мире, они искажаются, – это не означает, что искажение – изначальное их свойство. Когда-то все Божественные Прообразы найдут свое воплощение на Земле. Всё в Мироздании построено по единым законам, которые позволяют существовать многообразию в единой целостности. Эти законы проявляются на всех уровнях Бытия от клетки до Вселенной. Для человека они воплощаются в нравственных законах и, если мы все добровольно будем следовать им, то через нас на Земле начнут воплощаться Божественные Прообразы без искажений. 

Для нас, жителей Земли Прообразы Красоты выступают в роли Идеала, который необходим для обретения энергии в продвижении по пути самосовершенствования. ГАЙ советуют нам не смущаться кажущимся противоречием между тем, что мы есть, и тем, чем должны быть. «Этим расстоянием измеряется не малость, но величина духа. Как же иначе двигаться, если не будет расстояния между идеалом и его творцом. Дело не в нем, а в том, чтобы расстояние нарастало и превратилось в двигательную силу духа, в поле магнитного притяжения между идеалом – звездой ведущей, и идущим за нею. Важно наличие движения в будущее, к звезде ведущей. Только это движение создаст эффект убедительности. И тогда исчезнет тяжкое чувство неудовлетворенности. Поступательное движение – залог успеха и движения» [6, с. 115]. «Рекомендуется дважды в день мыслить о Дальних Мирах и о Будущем, устанавливая уже на Земле сотрудничество с человечеством этих Миров и тем помогая не только своей эволюции, но и продвижению земного человечества, да и самой планеты Земля» [2, с. 3].
Продвижения или  остановки на пути эволюции отдельных людей суммируются в единый эволюционный процесс всего человечества. Возможно, анализируя личную жизнь, или происходящие вокруг нас события, мы впадаем в иллюзорное представление о тупике в эволюции человечества. Это ошибочное представление  ограниченного сознания. 
Учение Живой Этики и Грани Агни Йоги дают возможность преодолеть эту ограниченность и оптимистически утверждать: «Эволюция, то есть движение в будущее, есть непреложное явление Космического порядка. Погаснет и ваша планета и жизнь на планете умрет. Потухнет и Солнце. Но в круге Великого Цикла человечество будет неуклонно совершать свой путь по звездам, восходя все выше и выше по ступеням эволюции к Источнику Вечного Света. Будет все непреложно, чему быть надлежит, каким бы далеким по времени ни было сужденное будущее, и вы дойдете до него, и вы будете в нем, и никто и ничто его от Вас не отнимет» [3, с. 492].
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