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Уроки жизни на уроках физики

Нет физики без философии, говорят многие учёные.

Поэтому урок, где ребята познают мир, должен иметь три составляющие познания: не только чёткую логику (рациональное познание), но и высокие чувства (эмоциональное познание), и философию как мудрость жизни (иррациональное познание). 
Урок любого предмета должен быть наукой, искусством и философией одновременно! 
Раньше или позже, но неизбежно придётся углубить осознание физики через принципы духовности, соответственно обогатить её содержание и преодолеть боязнь понятий дух, духовность на уроках естествознания – менять вектор программы школьной физики! 

Урок в уроке – «метод» гуманной педагогики

Но как достичь баланса логики и чувств на уроках естествознания и точных наук? Такие уроки не есть поэзия, музыка, произведения искусства. Логики на уроках точных наук – хоть отбавляй, но не предвидено время на воспитание сердца и чувств, на философствование.
Ответы на вопрос как находим в философии и практике гуманно-личностной педагогики,  основы которой даны академиком Ш.А.Амонашвили в его трактате «Школа Жизни». Они прописаны в «Манифесте гуманной педагогики». 
Гуманная педагогика поможет осознать: любые знания – даже естествознания и точных наук – могут быть инструментом духовно-нравственного воспитания детей; воспитание станет целостным, когда учителя найдут способы, как с помощью педагогического мастерства (искусства) соединять науку и философию на уроках всяких предметов, в самых разных возрастных группах и во всякой педагогической деятельности.

Так и физику мало лишь умом понять, её следует и сердцем прочувствовать, и философски осмыслить. Чтобы физика, которую считают наукой только косного мира, стала живой наукой самопознания - погружением в себя с помощью физики.
Систему духовного воспитания на уроках любых предметов Ш.А.Амонашвили назвал Урок в уроке, что для меня звучит как «Урок жизни на уроке физики». Только понятие «метод» здесь не очень подходит, лучше бы назвать это способом жизни самого учителя на своих уроках. Главная цель этих кратких жизненных уроков, на которые отводится несколько минут урока, – своевременная активизация (обновление, укрепление, пробуждение) функции философствования. Функция эта – календарная
, и если во время не активизировать, она исчезнет. Её срок – конец подросткового, начало юношеского возраста.
В «Манифесте гуманной педагогики» дано такое определение: 
«Гуманная педагогика есть теория и творческая практика становления личности растущего человека через систему содержания и средств, разрабатываемых на основе понятия духовного гуманизма»
. 

Смею утверждать, что автору статьи удалось выработать такую «систему содержания и средств» для уроков физики. В этойсистеме, кроме привычных логических занятий, действуют ещё 3 компонента урока. 

Первый компонент. Используется принцип аналогии. 
Второй компонент. Создаются условия, чтобы дети почувствовали глубину, красоту, перспективу науки.

Третий компонент. Выявляются мировоззренческие принципы знаменитых учёных и выражаются свои собственные. 
Содержание и примеры можно найти в книге «Физика языком сердца»
.
Кратко рассмотрим эти три компонента урока. 

Первый компонент: принцип аналогии

Аналогии служат основой для ценных  догадок, предположений и гипотез, считаются одним из важнейших способов  добывания новых знаний, позволяют мысли человека аргументировано переходить от старого к новому, от известного к неизвестному.  Именно потому, что основа  аналогий – принцип единства мира, на уроках физики аналогию используем для того, чтобы облегчить понимание явлений нового рода, например: от теории гравитации перейти к теории электростатики; от процессов механических колебаний математического маятника - к процессам электромагнитных колебаний контура; от принципа действия насоса -  к понятию процессов в источнике электрического тока и т.д. 

Но аналогии применять в рамках только лишь физических явлений – слишком узко. Они способны больше, они могут помочь усмотреть очень необычное: связь материальных и тонких проявлений мира, укрепить чувство единства миров и единство законов, которым подвластна и живая, и косная природа, и вещество, и тонкая материя.
Дело в том, что законы природы «прячут» в себе ту же вековую мудрость, что издревле была записана в малом фольклоре, в символах мифов, сказок и легенд, в Святых писаниях и афоризмах мыслителей. Человечество знает аналогию с древнейших времён, притчами говорили мудрецы и все духовные учителя. Мудрость всегда та же – «как наверху, так и внизу». Различны только способы её записи. Наука эту мудрость записывает символами формул. И если нам удастся расщепить математическую скорлупу закона, то внутри обнаружим его морально-духовную суть. Тогда неживое явление «косного» мира, математический смысл которого ребёнку было так трудно понять, «расцветает» и начинает рассказывать человеку о человеке, помогает понимать себя, подсказывает, как жить…

Аналогии способствуют философствованию с первых лет изучения природы. Любому ученику под силу изучаемое явление или закон «примерить» к своей собственной жизни и таким способом из урока физики извлекать индивидуальный Урок Жизни. 

Детям младшего возраста аналогии нужны для того, чтобы ему дух захватило от красоты физического явления: оказывается, Всё Едино; внешний и внутренний миры (макрокосмос и микрокосмос) описываются подобными законами!
В учебниках никаких аналогий нет. Это я – учитель – сознательно склоняю разговор в нужном направлении, ибо знаю, для чего прихожу в класс с наукою по имени Физика: приблизить эту науку к человеку, оживить ее для ребят; помочь детям понять, что точные знания тоже ведут к осознанию себя в мире и приближают к ответам на самые главные, самые жизненные вопросы -кто я? откуда? куда? зачем? Для этого использую малейший намек в тексте учебника на чувства, на этику взаимоотношений, на духовные ценности. Цепляюсь за отдельные слова и фразы, ищу подходящие факты. Глаз остро отслеживает текст любого учебника, в котором обязательно найдутся фразы-ключи для раскрытия глубинного смысла содержания. В этом и моя учительская сила, и радость для ребят. 
И как же не согласиться с академиком Ш.А.Амонашвили, который однажды сказал: «Педагогика - если наука, то это подтекстовая наука. Педагогика не пишется в текстах... Подчини свои мысли этому поиску подтекста». 
К тому же, никто ещё не придумал более универсального средства от уныний и депрессий, чем радость познавания в поиске!
Второй компонент: красота современной науки
«Наука должна быть одухотворённой, нравственной и, наконец, должна повернуться к изучению иных состояний материи, тонких энергий, внутренней духовной структуры самого человека. Наука и те, кто в ней заняты, должны нести нравственную ответственность за всё, что выходит из научных лабораторий. Иначе невозможно будет разорвать тудурную бесконечность, которая може привести к гибели человечества и планеты» - пишет академик Российскойакадемии естественныхнаук, Российской академии космонавтики им. К.Э.Циолковского и Российской академии экологии Л.В.Шапошникова
.
Ищу любую возможность знакомить с научными исследованиями и открытиями «иных состояниях материи и тонких энергиях». Они чаще всего рождаются на стыке даже не двух, а нескольких наук, расширяют границы познания, возбуждают высокие и благородные чувства, заставляют восхищаться силою мысли, величием мироздания, насаждают уважение к науке, способствуют желанию учиться всю жизнь.
Найду способы и время для краткого знакомства, например, с лучистой материей и космическим сознанием К.Э.Циолковского; «методом ментального совершенствования» и гениальными, до сих пор наукой не объяснёнными изобретениями сербского инженера Николы Тесла; «теорией инвариантов (абсолютности) и «космической религиозностью» А.Эйнштейна; богословскими и алхимическими исследованиями И.Ньютона;  причинной механикой Н.Козырева; синергетикой И.Пригожина; трудом Й.Кеплера «Гармония мира»; волновой генетикой П.Гаряева; семью уровнями материи, теорией физического вакуума и Абсолютным Ничто Г.Шипова; принципом дополнительности Н.Бора; теорией гелиотараксии А.Чижевского; теорией Суперструн (Теории Всей Сути!); квантовой концепцией сознания М.Менского и с многим многим другим. Найду минуты, чтобы обмолвиться о научных исследованиях механизма интуиции, о необычных свойствах памяти воды, о связи энергии мыслей и катаклизмов природы, даже выскажусь об «инквизиции» в современной науке, о физических основах психотронного и климатического оружия и т.д. 

Учителя – не учёные, мы не обязаны новое в науке доказывать или опровергать, не наше это занятие. Однако описать суть того или другого открытия или исследования всегда можем. Потому и рассказываю о новой науке, чтобы мысли юношей в будущее направлены были, чтобы познание их на уровне школы не застряло. Лишь приговариваю: «Это вы, ребята, когда-нибудь твёрдо докажете либо окончательно опровергнете эту интереснейшую теорию…». Умалчивать как далеко, по сравнению с содержанием учебников, ушла наука, становится почти преступным, ибо в сознании воспитанников мы рисуем картину застывшей, не движущейся, своё развитие полностью закончившей науки:
«Различные догмы особенно вредны тем, что они дают неподвижную формулу, не считаясь с уровнем сознания. <...> Так, когда школьные учителя поймут, чтó есть обращение по сознанию, тогда начнется истинная эволюция. Невозможно разделить человечество лишь по возрасту или по классам. <...> Новое сознание не придет от механических формул…»
.
Так знакомство с достижениями утончённых научных исследований помогает ребятам по крупице воспринимать мысль, что человек в будущем сможет превзойти всякие приборы и аппараты, ибо уже сейчас является и генератором, и приёмником, и аккумулятором, и конденсатором, и трансформатором великой космической энергии…

Третий компонент: мировоззренческие позиции

Современные учёные на конференциях утверждают, что в познании наука и метанаука – равноправны, что «стала формироваться новая теория познания, которая наряду с научными рациональными способами познания включает интуитивные и духовные способы постижения человека, природы и космоса»
, что Высшие Силы есть! 
Академик РАЕН, др. физ.- мат. наук Г. И. Шипов уточняет: 
«Я не знаю, как это Божество устроено, но оно реально существует. Нашими методами Его познать, «изучить» невозможно. И потом, Hаука не доказывает, а лишь указывает на существование Бога»
.
Самая трудная доля в деле свидетельства существования Высшей Реальности, свидетельства о сближения науки и веры досталась учителям точных наук и естествознания. Нужна большая смелость и твёрдая решимость. Потому что до сих пор считают: естествознание предназначено только для развития рационального критического мышления. И в учебниках естествознания не найдём ни строчки ни о космических законах, ни о поиске смысла жизни! Отсутствие душевных рассказов о истории науки не только прошлых времён, но и наших дней, есть огромный пробел в учебниках физики. В то время как чтение биографий великих учёных раскрывает мудрость, высокую моральные позиции мыслителей, их самоотверженный труд на благо всего человечества. Большинство их - гуманисты, страстные борцы за свободу мышления, за справедливость и мир на земле. Очень важно рассказать, что радость открытия учёным всегда сопряжена с жёсткими условиями его жизни и творчества, часто большими материальными потерями и несостоявшейся личной жизни ради того, что  человечество ещё не знает. В этом – жертвенность истинного учёного, о себе он меньше всего думает. Открытия, которые больше всего продвигают человечество, чаще всего добываются не благодаря, но вопреки общепринятому пониманию. Как мало первооткрывателей, над которыми не глумились, которых не обвиняли в невежестве. В труде “Гений среди людей” Циолковский пишет: 
“Человечество <...> не узнавало и не ценило своих мыслителей, изобретателей, реформаторов и других благодетелей, которыми двигался прогресс и благодаря которым человек удалился от состояния животного и приблизился к небу.<...> Сколько при этом великих было растоптано, обижено, ограблено, уничтожено в самом корне, сколько имён авторов благодетельных идей навеки погибло. <...> Всё это продолжает совершаться и теперь…”
. 

Постижение личности и индивидуальности учёного, “приближающего небо”, обогащение уроков физики фактами высоких нравственных убеждений и поступков учёных, их непоколебимой веры в существование Высшего Начала, имеет огромное влияние на воспитание благородного человека, на его мировоззрение.
Веру учителя укрепит огромное количество фактов, свидетельствующих, что многие великие учёные прошлого, также и наших дней, вследствие их же открытий приходят к вере в Высшую Реальность, Логос, Космическое Сознание, Творца, Бога, разные определения они употребляют. Мир они осознают как единство проявлений материального и духовного. Но такие факты учителю самому приходится искать и находить. Приведу всего лишь один пример глубочайшей веры учёного, которого в учебниках точно не найдём.Это космологическая позиция величайшего из учёных-изобретателей ХХ века Николы Теслы:

«Аристотель утверждал, что в космическом пространстве существует независимый высший дух, приводящий в движение материю, а мысль – его главный атрибут. Точно так же и я уверен, что единый Космос объединён в материальном и духовном смысле. В космическом пространстве существует некое ядро, откуда мы черпаем всю силу, вдохновение, которое вечно притягивает нас, я чувствую его мощь и его ценности, посылаемые им по всей Вселенной и этим поддерживающие её в гармонии. Я не проник в тайну этого ядра, но знаю, что оно существует, и когда я хочу придать ему какой-либо материальный атрибут, то думаю, что это Свет, а когда я пытаюсь постичь его духовное начало, тогда это – Красота и Сочувствие. Тот, кто носит в себе эту веру, чувствует себя сильным, работает с радостью, ибо и сам чувствует себя частью общей гармонии» 
.  
Вера доказывается делом. Потому, когда иду в 12-ый класс (ребятам уже 18, а то и 19 лет) с рассказами об учёных, своей веры в Высшую Реальность также не скрываю, чётко и понятно выражаю собственную мировоззренческую позицию. 
Признаю право ребят не соглашаться с моими убеждениями. Несогласных не переубеждаю, если надо будет – жизнь и наука позже им это докажут.  

Неизбежность целостного мировоззрения

Есть для учителя неизбежное – требования стандартов, программ и т.д.. 
Но есть и наинужнейшее – культура и мировоззрение человека: стандарты обеспечат технологические успехи будущей цивилизации, но без культуры и целостного мировоззрения будущего может и не быть! 

Хочу, чтобы «моя» физика шла в ногу с передовой наукой, которая не отрицает Высшую Реальность, с наукой, которая способна сочетать противоположения: абсолютные и относительные понятия, непрерывность и дискретность, близкодействие и дальнодействие, материальные и психофизические явления, исследованные и непознанные формы материи и энергии и т.д. Хочу в уроки, перегруженные логикой, возвращать красоту мироздания и идеалы жизни. Хочу, чтобы мои ученики почувствовали: не только поэзия, но даже такая земная наука, как физика, способна душу окрылять! Хочу не человека принудительно тянуть до знаний физики, но науку возвышать до человека.
Из этого неподдельного желания и выбора родилась смелость преодолеть боязнь понятия «духовность», когда иду на урок физики даже в самые старшие классы. 
Да, старшеклассников буду тщательно готовить к государственным экзаменам по утверждённым стандартам – знаю степень своей ответственности! Но не могу обходить стороной новейшие научные данные, ведущие за рамки всего строго рационального, трёхмерного и временного. Догма, даже научная, в будущее не движет. Осознание духовного начала во всём материальном, раскрытие смысловой глубины законов Природы помогает нравственному становлению, взращивает целостное мировоззрение, помогает человеку стать Человеком. 

Сказано, что преждепогружения в научные формулы нужно дать твёрдые жизненные основы. От разделённых же ума, сердца и интуиции и следствие получим разделённое -  искажённое мировоззрение. 
Потому и ставлю себе более высокую цель, чем только успех на экзаменах: строить фундамент для космического мировоззрения, вмещающего Высшие понятия. В своих реальных условиях делаю всё мне государством предписанное, но пуще всего забочусь о наинужнейшем. 
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