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Называем Новым Миром познание Незримого
Это размышления учителя физики по вопросам:
Как учителям естествознания облагораживать знания? 

Как им учить детей «языком сердца»? 

Как мысли детей направить к будущему?  

Школа и наука – сообщающиеся сосуды: учитель учит тому, что утверждает наука. Во всяком случае так было до сих пор. Но ныне устаревшее мировоззрение уже не в состоянии объяснить многие новые  факты, процессы, явления.

Когда современная наука устремлена к объединению Миров, а школьные программы и учебники застряли в младенческом материализме, на учителей естествознания ложится немалая часть ответственности: на урок они идут с обновлённым мышлением, с фактами одухотворённой науки или же застряли в атеизме, жестко разграничивающем науку и веру? Какие грани современной науки откроют они детям, когда техногенная цивилизация, процветающая на основе бездуховной науки, привела родную планету к катастрофическому экологическому состоянию?

«Наука должна быть одухотворённой, нравственной и, наконец, должна повернуться к изучению иных состояний материи, тонких энергий, внутренней духовной структуры самого человека. Наука и те, кто в ней заняты, должны нести нравственную ответственность за всё, что выходит из научных лабораторий. Иначе невозможно будет разорвать ту дурную бесконечность, которая может привести к гибели человечества и планеты» - утверждает академик Российской академии естественных наук и Российской академии космонавтики им. К.Э.Циолковского Л.В.Шапошникова в своём труде «Философия космической реальности» (Тверь, 2008, с. 221).
Потому «Новое космическое мышление требует иной системы познания и иных основных методологических положений, нежели те, которые содержатся в «старых» теориях познания» (там же, с. 244).

В статье перечислены главные идеи новой системы познания, её методологии (там же, с. 244):

1. Космос рассматривается в новом мышлении не только как астрономическое понятие, а во всем его энергетическом богатстве и многообразии состояний материи. 

2. Целостный подход к изучению Мироздания необходим для его правильного осмысления. 

3. Взаимосвязь между космическими процессами и бытием человека должна учитываться при исследовании человека и Космоса.

4. Влияние на человека и земные процессы материи более высокого состояния имеет причинный характер.

5. Единство макро- и микрокосма есть одна из важнейших особенностей Мироздания. 

6. Человек – часть Космоса, несущая в себе этот Космос. 
7. Дух  – одно из важнейших явлений, связывающих  внутренний мир человека с глубинным Космосом.

8. Человек является субъектом и сотрудником космических сил, что нашло яркое отражение в теории теургии В.С.Соловьева и во введенном им понятии богочеловека, а также во взглядах Н.А.Бердяева («восьмой день творения»). 

9. Космическое мышление – это не только научная концепция, но и практическое   преображение сознания и жизни человека.

10. Новому мышлению соответствует новая система познания, представляющая собой синтез основных способов познания, научных и метанаучных, который приведёт к восстановлению на более высоком уровне связи с Высшим.  

11. Такая система познания будет теснейшим образом связана с нравственными и этическими моментами. <...> 
В Учении Живой Этики сказано: «Называем Новым Миром познание Незримого» (С., § 40). Как же своих детей в Новый Мир направим, если не поймём: иновационность философии Манифеста - именно из этой философии космической Реальности! А двойственность Мироздания, единство микро и макрокосма, целостность духовного и материального - важнейшие методологические положения системы гуманного образования.

Данная методология - это не изощрённые методы изложения материала уроков, не поиск частных приёмов, гарантирующих успех. 

Это помощь поиску непреходящего и общего, поиску сходства частей, а не их различий; механизм преемственности и взаимодействия частей целого; способ органического их слияния, ведущего к возникновению нового качества понимания Мира и себя в нём. Это синтез! 

Целостное мировоззрение сильно ещё и тем, что его фундамент - незыблемые высшие законы и принципы: 

· закон Иерархии - низшее ведомо Высшим; 

· закон Единства – главенствующий в Космосе;

· закон Сердца; 

· закон причин и следствий; 

· закон свободной воли;

· закон индивидуальности;

· закон творящей силы и материальности мысли; 

· законы сотрудничества и общины;

· законы психической энергии;

· законы соизмеримости и целесообразности; 

· законы ритма, равновесия и гармонии,

· и другие…

Принципы и положения философии космической реальности - как вехи для распознавания всего истинного, даже в науке.  Манифест предполагает, что эти вехи помогут нам с учениками узреть перспективу и горизонты науки.

Мыслью творится весь видимый Мир и дела рук человеческих. 

Но что может реализоваться, если нет чёткой мысли и желания её воплотить?  

Мысль, желание, а лишь после - форма. Вначале было Слово…

Также и с идеями Манифеста. 

Сперва философия Манифеста должна «срастись» с учителем до такой степени, чтобы в душе его родилось непреодолимое искреннее желание следовать этим принципам в трудах своих. 

А после того, как учитель уявится на твёрдом и нерушимом фундаменте Целостности, он станет способным обнаружить духовно-нравственный смысл содержания «его предмета», начнёт творить индивидуальную программу и нестандартную систему для расширения сознания детей. Всё это у учителя обязательно получается, если внутренние цели его уроков соответствуют положениям философии космической Реальности! 

Но само собой ничто не придёт. Надо взять. Мыслью. Широким мышлением.

Гуманный учитель поймёт: методы обуславливаются мировоззрением и методологией – никогда наоборот. 

Когда Манифест приглашает учителей создавать принципиально иные программы  для образовательных курсов, 

когда Манифест призывает, чтобы дети естествознанию обучались «языком сердца»,

когда Манифест спрашивает, как учителю узреть горизонты и будущее науки, 

тогда это означает, как много ещё надо сделать кроме решения привычных лочических задач по темам. 

Так пусть и дети на уроках, и их учитель в беспрерывной своей подготовке к урокам физики, химии, биологии, географии, математики и т.д.: 

· знакомятся с сутью новейших научных теорий и открытий, осмысливают их красоту и духовно-нравственную глубину;  

· учатся чувствовать мир, людей, явления, суть законов, а не только их вычислять;

· ищут данные науки об исследованиях тонких энергий, их проявлении в мире физическом, о мирах иных измерений и иных состояний материи; 

· учатся вмещать понятие двуединства Мироздания, ищут и находят подтверждения тому, что Материя есть кристалл Духа, а Дух есть сверутончённая Материя, а вместе они – вечная и неиссякающая Космическая Энергия;  

· постигают, что научные знания помогают «и взглянуть высоко наверх, и глубоко проникнуть внутрь» (Н.К.Рерих) и что сближение Миров будет происходить под знаком науки;

· постигают, что физическая вселенная есть только часть всей Реальности Космоса, а физические законы – лишь трёхмерная проекция законов Высших;

· узнают о многомерных мирах и постигают понимание нелинейности процессов в сложных открытых системах;  

· приходят к пониманию, что нет ничего сверхъестественного и потустороннего, а только изученное и неисследованное, а явления высшего порядка столь же материальны, как и физические;

· применяют принцип дополнительности, потому ищут и находят факты (квантовая механика), подтверждающие влияние мыслей и энергий человека  на результаты научных экспериментов;  

· постигают, что законы природы мало только умом понять, их следует  сердцем прочувствовать и философски осмыслить – тогда урок становится искусством соединять науку и веру в Высшее;

· при помощи знаний любой науки естествознания, способом применения принципа аналогии, философствуют о смысле жизни человека, ищут пути самосовершенствования; 

· понимают великую ответственность учёных и исследователей за применение ими открытого во благо людей, а не на зло;

· в биографиях мыслителей и учёных прошлого и настоящего ищут и обсуждают факты ущемления их дальнозоркой  мысли, даже факты  «инквизизии от науки», раскрывающие героизм первооткрывателей защищая новое и необычное - тем взращивают героизм собственной души;  

· интересуются, как на человечество влияет Солнце, ближний космос, космические лучи и пр., познают, как тесно в Космосе всё связано со всем; 

· задаются вопросом, «каким образом материальные процессы могли привести к зарождению сознания?» и понимают, как безнравственна и бессмысленна наука, в которой нет места проблемам сознания и изучению влияния мысли человека на происходящее; и движутся к осознанию, что «Материя порождается умом, а не ум порождается материей» («Тибетская книга великого освобождения»);

· знакомятся с понятием психической энергии и производят собственные наблюдения, чтобы узреть её действие в живой и «неживой» природе;  

· постепенно постигают, что «интуиция, вдохновение – основа величайших научных открытий» (В.Вернадский), что нужны они не только создателям великих творений искусства; 

· знакомятся с кирлиановскими исседованиями невидимого свечения (ауры) вещей, растений, человека, ищут факты и узнают, как аура отражает внутреннее нравственно-духовное состояние  человека;    

· обсуждают тонкие, наукой ещё не объяснённые явления, не для того, чтобы доказывать либо отвергать, а чтобы учуять перспективные направления тонких исследований в науке будущего; осознают неизбежность утончения собственной души и мысли, ибо грубостью к тонкому не подступиться -  подобное притягивается подобным;

· осознают, что не количество решённых задач, изученных теорем и правил, а самопознание, самовоспитание и непрерывное самоусовершенствование – главные задачи в жизни любого человека; 

· изучая науку«внешнюю», постигают науку «внутреннюю» - через физическое  проявление законов, правил, явлений, событий пытаются осознать их значимость для развития внутренней красоты человека; следя за развитием современной науки убеждаются, что в науке будущего внешние и внутренние исследования будут тесно взаимодействовать; 

· зная, что научными методами познать и «изучить» Творца невозможно, движутся к осознанию, что наука не доказывает, а трудами великих учёных всё же чётко указывает на Его существование; 

· учатся быть гражданами Вселенной и быть ответственными за судьбу Земли; 

· осознают Вечность и Беспредельность духовной эволюции человека;

· узнают, что  «если духовные истины вечны и универсальны, значит, их можно выразить на любом языке, в том числе и на языке науки» (П. Расселл); 

· учатся «смотреть на все вещи, явления, людей и самого себя, на звёздное небо, на всё – через синтез материального и духовного» (Ш.А. Амонашвили); 

· учатся понимать, что «причина многих земных явлений лежит в Космосе и мирах более высокого состояния материи» (Л.В.Шапошникова)

· и т.д…

Так в каждом уроке о Природе можем найти вехи Духовной Жизни. Ибо «Главной задачей эволюции является одухотворение материи, повысив её энергетику, а затем изменяя и утончая эту материю. Этого можно достичь с помощью такой силы, как дух. Синтез – магистральный путь в процессе одухотоврения и утончения материи». (Л.В.Шапошникова. Философия космической реальности. С. 199).

Успешных поисков, радостного творчества, коллеги!
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