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Сегодняшние городские педагогические чтения «Воспитывать в моральном климате памяти» помогут нам осмыслить два важнейших понятия в контексте духовного гуманизма: память и воспитание. Чтобы понять взаимосвязь этих понятий, обратимся к письму Д.С. Лихачева «Память», где он писал: «Совесть это, в основном, память, к которой присоединяется моральная оценка совершенного. Но если совершенное не сохраняется в памяти, то не может быть и оценки. Без памяти нет совести. Вот почему так важно воспитываться в моральном климате памяти: памяти семейной, памяти народной, памяти культурной».

Если мы говорим о таком измерении как духовность, то моральный климат памяти может быть создан учителем, воспитателем, родителем путем  наполнения пространства прекрасными и возвышенными Образами, которые способны пробудить в душах детей Образ Творца, которые будут взывать к  чувству совести и устремят их к самовоспитанию. Как создать такое пространство? Какими образами его наполнить? Ответы я ищу в работах педагогов – классиков. 
Художественное наследие В.А.Сухомлинского – источник духовности

Несколько лет в работе с младшими школьниками я использовала художественное творчество В.А.Сухомлинского. Обращалась к нему как источнику духовности и нравственности. Подбирала материал, который помог бы раскрытию в детях человеческих качеств. Мне удалось даже составить ряд  мини – уроков, так называемых «уроков – матрешек» для уроков русского языка и чтения, с  произведениями В. Сухомлинского. Они затрагивают внутренний мир ребенка, а это усиливает интерес к знаниям и познанию себя. Яркие, духовные, поучительные образы произведений являются образцами слова, поступка, дела. Они не дают ребенку оставаться безразличным как  к красивому,  так и к безобразному. 

Глубже раскрывается у детей интерес к изучаемому, когда они выступают в роли редактора, художника при создании собственной «книжки – малышки» или рисунков (иллюстраций) к читаемым произведениям. Дети с первого класса издают «книжки – малышки», а так же сборники произведений на заданную тему. Иллюстрируют их, пересказывают и размышляют над прочитанным, делают свои умозаключения. 
Детям нравится познавать свой внутренний мир, открывать в себе новые способности, сопоставлять свои поступки с поступками своих сверстников, учиться давать моральную оценку совершенному,  ставить целью воспитания в себе нравственности. Соприкасаясь с прекрасным, они учатся прекрасному.

Миниатюры В.А.Сухомлинского – настоящий источник духовных образов, которые мы незамедлительно должны использовать при создании образовательного поля для детей.                                    

Урок в уроке

                Речевое  развитие  младших школьников 

(По методике В.Г.Ниорадзе курса «Пути выращивания письменноречевой деятельности»)

Хочу предложить вашему вниманию работу В.Г.Ниорадзе, доктора педагогических наук, профессора МГПУ, академика АПСН «Пути выращивания письменноречевой деятельности» по системе «Школа жизни», разработанной академиком РАО Ш.А.Амонашвили. Автор курса предлагает пути самопознания и самовоспитания школьников в гуманно - личностном образовательном процессе через выращивание письменноречевой деятельности. В содержание этого курса заложены педагогические способы реализации идеи речевого развития как основы воспитания личности школьника. 

Валерией Ниорадзе созданы комплекты для работы в 1-4 классах, как методическое обеспечение курса: «Книга для учителя», «Сборники художественных текстов», «Сюжетные картинки». В содержании «Книги для учителя» статьи: «Гуманно – личностный подход к детям», «Основные компоненты развития письменной речи», «Л.С.Выготский о выращивании письменной речи», а так же примерное содержание уроков с приложением «Проба пера.

Каждый год обучения развитию письменноречевой деятельности в данной методике имеет свои основные компоненты и рубрики уроков, работа по которым обеспечивает смысловое и содержательное наполнение курса.   Все уроки имеют широкий охват материала, раскрывающий смысл человечности в человеке и носят нравственно – воспитательную нагрузку. Учебный материал ориентирован на развитие нравственных ценностей. Это доводится до детей через прослушивание, размышление, обсуждение, чтение, сравнение - сопоставление собственных позиций с художественными образами известных писателей, поэтов, баснописцев, художников.

Автор курса письменноречевой деятельности В.Г.Ниорадзе указывает на создание условий в необходимости ребенку письма для чего – либо: «Иными словами, если ребенок читает и пишет, то это не просто для того, чтобы он умел читать и писать, а для того, чтобы он развивался в процессе чтения и письма, узнавал больше о людях, о Мире, о Вселенной, о самом себе».    

Меня очень заинтересовала методика работы по выращиванию письменноречевой деятельности младших школьников В.Г.Ниорадзе. Но так как  среди предметов учебного плана такого курса нет, я вижу уместным использовать в своей работе отдельные виды деятельности, не нарушая целостного восприятия программного материала детьми. Решила вводить в  уроки русского языка и чтения  из данной методики те рубрики урока (формы работы) речевого развития, которые будут как можно лучше раскрывать учебные и воспитательные цели урока. Учитывая временные рамки урока, из методики брала небольшого объема материал, но насыщенный духовно – нравственными ценностями. Творчески поработав с книгами В.Г.Ниорадзе, составила «уроки - матрешки» (урок экологии в уроке) для уроков русского языка и чтения младших школьников, что означает: наполнение предметного урока «уроками»  нравственности и духовности. Все произведения, с которыми знакомятся учащиеся на уроке, прилагаются. 
Развитие интеллектуально - творческих способностей               младших школьников через воспитание

духовно – нравственных ценностей

Материалы к учебным предметам и воспитательным мероприятиям в начальной школе

Если говорить о наполнении  образовательного поля духовно – нравственными ценностями в развитии интеллектуально – творческих способностей младших школьников, предлагаю обратиться к книге А.Лопатиной, М.Скребцовой «Ступени мудрости» для занятий с детьми младшего школьного возраста. 
Цель творческих заданий:  
               научить детей заглянуть внутрь себя, задуматься о своей жизни, своей      семье, своих взаимоотношениях с окружающим миром, проявить себя в творчестве;

               формировать в детях навыки изложения своих мыслей в                    творческой форме;

               создать условия для активной самореализации детей.

В книге предложены циклы практических  уроков – бесед о разных качествах. Сказки, игры, беседы, цитаты, творческие задания помогают детям развивать чувства, искать смысл жизни, познавать красоту души. Уроки учат детей высказывать свои мысли, работать в группах, рисовать свой внутренний мир. Каждый урок имеет название и эпиграф, что учит детей пользоваться мудростью в своей жизни. Для уроков внеклассного чтения, а так же для индивидуальной работы с учениками можно использовать предлагаемый авторами материал, подобранный к каждой теме: сказки, рассказы, притчи.

Мной выбраны, переработаны, дополнены задания, направленные на  творческое проживание темы самим ребенком. Активности самореализации учащихся способствуют введенные интерактивные методы работы, такие технологии, как «Аквариум», «Презентация мнений», «Полилог», «Микрофон», «Два – четыре – вместе», «Ассоциативный куст», «Минутка любования».  Все задания имеют  нравственно – воспитательную цель. В каждой теме можно найти материалы для всех учебных предметов и воспитательных мероприятий в начальной школе. Их можно изменять, дополнять, выбирать необходимое для решения поставленных целей урока. В данную подборку вошли те виды творческих работ, которые могут быть использованы учителем в учебных предметах, учитывая временные рамки урока, как формы организации  учебно – воспитательного процесса.

Материалы, которые я сегодня предложила в своем выступлении, дополняю в учебные предметы. Они несут духовно – воспитательную нагрузку и усиливают интерес детей к знаниям.

