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«Душа по капле собирает свет…»

(Свет русской культуры в учительской судьбе)



         - Лихо копаете?

 - Так и копаем.

Так и копаем,

Свет добываем.
     
        (А. Твардовский)
Много лет назад мою учительскую судьбу определило знакомство с бесценным наследием Василия Александровича Сухомлинского. 

· «Школа – очаг духовной жизни». 

· «Чтобы дать ребёнку искорку знаний, учителю надо впитать в себя целое море Света», - эти утверждения давно стали для меня аксиомами.

Вспомним Библейское:     В начале было слово, И слово было у Бога, 

И слово было Бог. 

Всё через него начало быть, 

И без него ничто не начало быть.

В нём была жизнь, и жизнь была свет человеков.

И Свет во тьме светит, и тьма не объяла его.

Оценивая сейчас прожитые годы, думаю, что я очень счастливый человек: мне выпала судьба словесника. Каждодневное открытие слова и мира, наверное,  – занятие едва ли не самое увлекательное.
Ещё в далёкие семидесятые великий педагог и мыслитель В.А. Сухомлинский вселил в меня уверенность, что «слова – это огоньки, которые помогают детям увидеть нечто несравненно более высокое и значительное, чем повседневный мир личной жизни». 
Вместе со своими ребятами уже много лет я открываю «образ мира, в слове явленный» (Б. Пастернак), удивительный мир литературы, светоносной русской культуры, постигая и чрезвычайно важные, основополагающие законы Бытия, прикасаясь к высокой культуре предков как системе высоких ценностей. 

«Жизнь – стремление туда, где вечный свет горит», -  веками утверждают мудрецы. Почему через тьму тысячелетий наш мудрый народ сумел пронести веру во всесилие света? Разве случайно древние наши прародичи мечтали о сказочной жар-птице и поклонялись богу света Яриле – Солнцу? В честь него и детей своих нарекали Ярослав, Яромир, Ярополк! Почему самих русичей считали детьми Солнца? А ведь и князя  Владимира народ любовно величал «красно солнышко»… Девиц красных называли зарницами. Многое в жизни древнего человека говорило о важном качестве, воплощённом в красивом и мудром слове  «светославие». А ведь для древнерусской культуры, одной из старейших культур Европы, Слово было Сакральным. Оно значимо, весомо, уважаемо и почитаемо. Слово – маленький акрополь, своего рода кремль, - считали на Руси. 

Мир освещается солнцем, а человек – знанием.

Для знающего мир светел, для незнающего тёмен.

Для себя жить – тлеть, для семьи – гореть, для народа – светить, - этой священной верой издавна жили наши предки. Слово было общим достоянием народа. Высоким являлся статус  владеющего словом, грамотой. Бесценной была книга – сокровище прежде всего духовное, а уж потом материальное. «Книга – свет, это сердцу привет», - говорили в народе. «Книжная премудрость подобна есть солнечной светлости», - гласило изречение, вошедшее надолго в буквари-азбуковники. Сами краски первых древнерусских книг, излучая сияние, символизировали духовно богатого человека. Так культура Древней Руси вводит нас в духовный мир личности.

«Светозарной» называл древнерусскую культуру увлечённый исследователь Дмитрий Сергеевич Лихачёв, открывший миру её удивительный феномен. Защита крова и земли требовала возвысить человеческую личность, облагородить духовный облик её, освободить от корысти. Мечтая о светозарной личности, писатели обращали взоры к идеальному миру, идеальному поведению человека. Мысль и чувство древнерусского человека устремлялись прежде всего к защитнику родной земли и к духовному подвижнику. Сила физическая дополнялась силой духовной. 
Древнерусский писатель, считавший само  занятие словом служением Слову, исполнением долга, завещанного Богом,  напишет любимые народом «жития» великих своих соотечественников. Глубоки по смыслу и поэтичны метафоры-символы, сравнения, используемые древнерусскими авторами: в «Похвальном слове» Сергию Радонежскому великого подвижника называют и «светило пресветлое», и «звезда незаходная», и «луч, тайно сияющий»…

Духовный свет идеалов Древней Руси наложил отпечаток и на представления о воспитании, образовании человека.

     Вдохновлённый житием  Сергия  Радонежского известный древнерусский иконописец 15 века Андрей Рублёв символически изобразил идеал воспитания, нацеленного на духовную полноту, в знаменитой иконе «Троица». Для него это  всепоглощающая любовь, укрепляющая веру в наше единое целое с Богом. 

      Содержание образования символизировано иконописцем в духовной пище, ангельской трапезе, которая заключена в чаше, - в гармоничном замкнутом пространстве, круге, обозначающем свет и жертвенную любовь. Ибо свет, а значит и его производное  - просвещение возможно лишь в круге любви. Именно это создаёт необходимое напряжение  образовательного поля, устремлённого  своими силовыми линиями к триединому Творцу. Все три ангела иконы указывают на чашу, которая и соединяет  их в единое и нераздельное целое. Так сквозь видимую богословскую оболочку – спасение рода человеческого – высвечивается педагогическая мысль о необходимости духовного водительства человека.

     Наверное, отсюда  и удивительное понимание слова «просвещение» как «дарование света умственного, научного и нравственного, научение истинам и добру, образование ума и сердца» (В. Даль). Признавая слово как духовную субстанцию, таким образом, мы привносим в сознание учеников и те вечные ценности, которые составляли испокон веков высокую культуру наших предков.

Русская классика, воплотившая в себе и идеи и чувства, идеалы и тысячелетние верования народа, его философию, этику и эстетику достойно продолжила и развила традиции древнерусской культуры, стала подлинной просветительницей. 

Вдумайтесь, как глубоко понимают светоносность русские писатели! 

«Просветить – не значит научить, или наставить, или образовать, или даже осветить, но насквозь высветить человека во всех его силах, а не в одном уме, пронести всю природу его сквозь какой-то очистительный огонь…»                              (Н.В. Гоголь)
«Каждый человек – алмаз, который может очистить и не очистить себя. В той мере, в какой он очищен, через него светит вечный Свет. Стало быть, дело человека не стараться светить, но стараться очистить себя».

     (Л. Толстой)

А вот удивительное откровение русского поэта Афанасия Фета:

Не тем господь, могуч, непостижим

Ты пред моим мятущимся сознаньем,

Что в звёздный день твой светлый серафим

Громадный шар зажёг над мирозданьем.



И мертвецу с пылающим лицом

Он повелел блюсти твои законы,

Всё пробуждать живительным лучом,

Храня свой пыл столетий миллионы.


Нет, ты могуч и мне непостижим

Тем, что я сам, бессильный и мгновенный,

Ношу в груди, как оный серафим,

Огонь сильней и ярче всей вселенной… 

Поистине, «поэт - хранитель Божьего огня»… (Б. Чичибабин)

А разве сегодня утратили свою актуальность провидческие строки Александра Блока:

Познай, где свет, - поймёшь, где тьма.

Пускай же всё пройдёт неспешно,

Что в мире свято, что в нём грешно,

Сквозь жар души, сквозь хлад ума?


Разве можем мы не согласиться с вечным законом бытия, который вывел поэт Николай Заболоцкий:         Не странно ли, что в мировом просторе,

В скоплении созвездий и планет

Любовь уравновешивает горе,

А тьму всегда превозмогает свет?


Не только своим современникам, но и нам с вами оставлены бессмертные заветы:

«Будьте светлы, ибо светло грядущее; и чем темней помрачается на мгновенье небосклон наш, тем радостней должен быть взор наш, ибо потемневший небосклон есть вестник светлого и торжественного проясненья…».  

(Н.В. Гоголь)

     «Воспитывайте в себе идеалы будущего, ибо это своего рода солнечные лучи, без оживотворяющего действия которых земной шар превратился бы в камень».   (М. Салтыков-Щедрин)

    «Подвижники нужны, как солнце…»      (А. Чехов)

    Не только своему, но и нашему непростому времени Ф. Абрамов объясняет:

    «Судьба России – давать свет миру, человечеству. Главная статья её экспорта – духовный хлеб, духовные ценности. Россия никогда не устроит жизнь на своей земле. Но она даст негасимый свет миру. В этом её назначение. Назначение в том, чтобы отрывать, поднимать человечество от земли к небу».                

    Мы чувствуем, что литература здесь уже больше, чем искусство слова, это философия жизни. Почему? Великий мудрец и провидец Иван Ильин объясняет: «Философия ищет света – и находит свет». Зачем? – возникает, кажется, закономерный вопрос. 

    «Человеку, - говорит Ильин, -  необходим свет очевидности, некая несгорающая купина, которая горела бы в нём самом, чтобы он мог и сам возгореться от неё; ему необходим свет неиссякающий и ему самому внутренно доступный».

Таким светом и для меня самой, и для моих учеников и стала русская культура, русская литература, русское слово. Он ярко освещает школьные будни не только на уроке, но и в работе Музея творческого наследия Н.К. Рериха. На заре 20 века он назвал культуру Державой Света и пророчески убеждал современников: «Через искусство имеете свет». 

Самого Николая Константиновича Рериха, его жену, сыновей называют светочами культуры. Почему? Когда-то в старину так называли большую свечу, факел, а позднее  стали называть и тех, кто нёс человечеству просвещение: новые идеи, создавал учения, предугадывал и совершал великие научные открытия. Их сжигали на кострах, они гибли и умирали, распятые на крестах. Уходя в небытие, они оставляли на земле пламень своей души и сердца. Эти огни в течение тысячелетий образовали во тьме светящуюся цепочку, по которой человечество определяло свой путь к Вершинам Духа. Современники, как правило, проявляли к ним мало интереса и щедро дарили их будущему, нимало не заботясь о тех духовных потерях, которые они, современники, незаметно для себя несут в настоящем…

Николай Константинович Рерих - великий художник, выдающийся учёный, уникальный философ, известный путешественник, автор Международного договора об охране культурных ценностей.

Огонь для художника - символ творческого горения, Святого Духа, это нечто Божественное, некая всесветная ипостась, которая воплощает в себе подлинную красоту,  одухотворяет всё сущее и направляет эволюцию космоса. Единая природа огня и света, выраженная художественными средствами, показывает, что в красках восхода или ясного полдня надо видеть символ всеохватного высшего света – Космического Огня. Этот символизм воплощён столь ярко, столь темпераментно и вдохновенно, что можно сказать, Его страна – это Страна огненного Света. 

Рерих определял космический огонь как Свет с большой буквы, как творящий огонь, который несёт в себе высокие вибрации и помимо физического света вмещает в себя Любовь, Красоту, Знание. 

Грёзы русской религиозно-философской мысли о богочеловечестве, обогащённые в искусстве Рериха мистическими идеями Востока, нашли в его творениях гениальное воплощение. Оно останется в истории человечества уникальной попыткой огненного преображения мира красотой,  которую сам Рерих называл «лучом постижения и возвышения».

Миру он оставил не только богатейшее культурное и научное наследие, но и прекрасный завет: «Трудитесь – и познаете свет!».

В воспоминаниях об отце, известный всему миру художник Святослав Николаевич Рерих пишет: «Его жизнь шла как бы изнутри и светилась особым светом внутренних достижений. Она была полной чашей, полной гармонией внешних проявлений и внутренних переживаний и достижений. И до самого конца пламя его внутренних устремлений горело всё ярче и ярче…» 

Сущность Рериха называли огненной. Ведь она зажигала и зажигает других возвышенными чувствами, подобно пламени, сама ничуть не уменьшаясь – ведь от одной свечи можно зажечь миллионы других свечей…

     Научное познание мира, философское осмысление окружающего, гуманистические идеи, постоянное самосовершенствование, этическое и эстетическое воспитание лежат в основе деятельности всей этой удивительной семьи.

Спутницей великого художника стала удивительная женщина, чьё имя в переводе с греческого звучало как «светлая, сияющая» – Елена Ивановна. Её называл он «другиней», спутницей, вдохновительницей», «Ладой». 

«Трудно указать в мире и  в истории человечества женщину, столь гармонично в себе соединяющую глубокую мудрость, самую высокую любовь к людям и самые широкие философские знания…», - писал о ней современник.

Елена Ивановна Рерих, блестящая пианистка, одна из образованнейших женщин мира, оставила огромное наследие: это 14 книг «Живой Этики» - более 3,5 тысяч страниц, двухтомник духовно-философских писем (тысяча страниц), статьи, большое число переводов, оригинальных произведений. Ей принадлежит обращение к юным, названное «Три ключа»: «Красота, любовь и знание – три ключа, которыми ты откроешь двери входа, ведущие к светозарным источникам божественной истины», - пишет Елена Ивановна. Обращаясь к молодым, она призывает: «Радуйся всему, в чём выражена красота. Радуйся последним лучам заходящего солнца. Радуйся первым бодрящим лучам утренней зари. Радуйся – и свет солнца будет в твоей душе ярче, и далёкие миры будут ближе. Будь, как солнце, щедро разливающее вокруг себя свет и бодрость». Вдвоём они не только прошли долгий путь жизни, но и вырастили прекрасных сыновей.

    Старший сын художника, Юрий, - выпускник школы восточных языков при Лондонском университете, Гарвардского университета по отделению индийской филологии, крупнейший востоковед, доктор филологических наук, историк, искусствовед, этнограф (тибетолог, египтолог, индолог монголовед), путешественник,  блестящий знаток военного искусства. Он  был уверен: «Будущее светло, надо всё ему  принести».

  Картина Н.К. Рериха «Звезда героя» посвящена его краткой и яркой, как вспышка кометы, жизни. Современники вспоминали о нём: «Был суров, но суров к себе. Он светился для всех». Звездой незакатной остался он на небосклоне, когда в 1999 году его именем назвали одну из малых планет.
Младший сын Н.К. Рериха, Святослав (в детстве его называли ласково «Светик») - живописец, основная тема которого – борьба света и тьмы, добра и зла, талантливейший портретист; искусствовед, общественный деятель, зрелый философ, основатель крупного центра искусств в Бангалоре, член ряда художественных и исторических обществ и академий, почётный председатель ассоциации Международного центра Рерихов в Москве и Музея Рерихов в Нью-Йорке. Вице-президент института восточных исследований «Урусвати».

Как видим, все Рерихи             …Пером, и кистью, и Огнём,

          И каждым трудоёмким днём

          Служили миру, Свету в нём…

Теперь этот свет загорается в душах тех, кто соприкасается с удивительным наследием великой семьи. Именно Международный центр Рерихов стал отчим домом для Педагогики 21 века - Гуманной педагогики, которая не даёт знания, а просвещает, пробуждает Свет в человеке.

 … Одно из самых удивительных открытий, которые мне пришлось сделать в своей жизни – то, что человек – это большой костёр. Всё в нём подчиняется законам огня… Он существо космическое, духовное. Он идёт по пути огня. Этот путь предписан человеку свыше. Он велик и сложен, но каждый идёт по нему так, как может. У нас тоже свой путь Огня. И мы идём по нему. И дай Бог пройти по нему так, чтобы, оглянувшись назад, увидеть много огонёчков, разожжённых с нашей помощью. И тогда поймём: время, отпущенное Богом, не потратили зря – мы оставили великий след в этой жизни. Ведь 
  Если я гореть не буду,

  И если ты гореть не будешь,
  И если мы гореть не будем,
  То кто ж тогда рассеет тьму?..»                    (Н. Хикмет)











Томас В.Н.

Гуманная педагогика не даёт знания, а просвещает, пробуждает Свет в человеке.

Идеи к программе чтений:

     «Уроки – искорки Света Учителя».                           Ш. Амонашвили

«Свет родительской любви»

«Светлый образ жизни семьи – основной воспитательный принцип»

«Как Светлый ангел побеждает»

«Культура – это Держава Света».


        Н. Рерих
     «Через искусство имеете Свет».


        Н. Рерих

     Речь – отражение духовного света человека.


«Душа по капле собирает свет…» Свет русской культуры в учительской судьбе.

   Светоносцы. «Бог дал огонь их сердцу, свет уму». (Семья Рерихов)

Варианты формулировок тем
Учитель для школы – это то же самое, что солнце для Вселенной.











        А. Дистервег

Учитель – носитель Света, видящий мир духовным зрением.











      Ш. Амонашвили

Лишь владея огнём в собственной душе, можно зажечь чужую душу.  

           Леонид Леонов

Информация к размышлению
Свет есть невидимое Пламя, которое не горит, но воспламеняет всё, до чего он касается, и даёт жизнь.


        Иисус Христос и его ученики. Антология гуманной педагогики. М. 1996.

Притча

…Из источника знаний напилось семеро юношей.

И что мы видим?

Один превратился в сейф.

Второй торгует на базаре.

Третий хвастается на площади.

Четвёртый разгуливает с поднятым носом.

Пятый ликует перед учеными.

Шестой воображает свой памятник.

Седьмой же ходит с учениками.

Среди них один  - Светоносец!


               Ш. Амонашвили

Правила на каждый день

Мир полон чудовищных явлений, устранить которые не в силах ни государственные власти, ни служители церкви, пока не будут приложены серьёзные усилия к тому, чтобы уничтожить первые источники зла. Почему же, подобно тому, как мастерские поддерживают ремёсла, храмы – благочестиве, судилища – справедливость, школам не собирать, очищать и увеличивать свет мудрости?








                       Ян Амос Каменський
От тьмы крайнего невежества надёжным путём привести человека к свету яснейшего познания.



             Ян Амос Коменский

Пылайте сердцами, творите любовью!

          Ян Амос Коменский

Зажигайте сердца!





   Григорий Сковорода
Учитель, будь солнцем, излучающим человеческое тепло; будь благодатной почвой для развития человеческих чувств; сей знания не только в памяти и сознании своих учеников, но, в первую очередь, в их душах и сердцах. Только в этом случае знания на твоих уроках могут стать ступеньками нравственного становления для каждого твоего воспитанника.   








   Ш. Амонашвили
«Жить – значит давать свет…» (Сократ)

Поэтическая хрестоматия

Свет

Холодное дыханье темноты

Не властно над людьми и над планетой.

Земля,



моря,




деревья,





     и цветы

И человек – 




всё это сгустки света.

Предела свету





не было и нет.

На все загадки служит он ответом.

И мирозданье – 





это только свет

И бесконечность превращений света.



В. Сидоров




* * *

Мы в детстве были много откровенней:

 - Что у тебя на завтрак?

 - Ничего.

 - А у меня хлеб с маслом и вареньем.

Возьми немного хлеба моего…

Года прошли, и мы иными стали,

Теперь никто не спросит никого:

 - Что у тебя на сердце?

 - Уж не тьма ли?

 - Возьми немного света моего…



А. Решетов



* * *

Люди хотят видеть чудеса,

Но забывают, 

Что самое большое чудо – 

Это душа человека,

Что чудо могут создать только 

Наши светлые силы души.



                  Карлис Скалбе

*  *  * 

Где большие деревья,

Низкорослый кустарник не виден…

Возле мыслей высоких

Суетливости мелочной нет…

Друг о друге, друзья

Пересуд меж собой не ведите,

Призывайте на помощь

Красоты и сердечности свет…


Призывайте любовь – 

Да поможет она единенью

И не даст позабыть,

Что живущего корень един!..

Не случайно же сердце

Имеет к огню тяготенье,

Ведь огонь – это жизнь,

Это вечная жажда любить.





М. Озолиня

Путь к Солнцу прост,

И ясен идеал – 

Кто больше дал,

Тот ближе к Солнцу стал.




                 Н. Спирина
Как хорошо, что расстояний нет,

Что мы всегда во всех мирах едины,

Что осветит нам неугасимый Свет,

И в нём крепка межзвёздная Община,

И лёд разлуки тает без следа…

Союз любви, гармонии труда

Соединяют в духе - навсегда.



                Н. Спирина
Дай мне до самого конца,

Единоборствуя с собою,

Остаться с факелом гонца,

Горящим над кромешной мглою.

        Пётр Проскурин «Зов вершин»

