В.А.Сухомлинский

Мудрость родительской любви

«Воспитание духовной готовности к мудрой родительской любви – это сейчас, на мой взгляд, одна из самых важных и тонких задач в сфере становления нравственных основ нашего общества. Глубоко ошибочным является взгляд…, согласно которому общественная деятельность гражданина нашей страны – это нечто совершенно не связанное с воспитанием детей, с выполнением родительских обязанностей. Воспитание человека, воспитание собственных сына и дочери – важнейшее, первая общественная деятельность гражданина, его гражданский долг».

В.Сухомлинский

Изучая наследие мудрых, находишь ответы на все вопросы Бытия. Что может быть прекраснее подвига  исполнения своего долга! В трудной работе по самовоспитанию, по преображению себя, своих чувств, своих мыслей, человек преображает и окружающее. Все герои, все подвижники духа, все носители знания, все воспитатели человечества были исполнителями своего долга. Их опыт остался запечатленным в их делах, их писаниях.

Устремиться за ними, черпать силы из их примера – задача каждого мыслящего человека.

Из сборника В. Сухомлинского 

«Мудрость родительской любви»

Азбука нравственной готовности

«С той поры, как частица от твоей плоти стала дышать и открыла глаза на мир, ты возложил на себя огромную ответственность: каждое мгновение, видя своего ребенка, ты видишь себя. Воспитывая своего ребенка, ты воспитываешь себя, утверждаешь свое человеческое достоинство.

   Есть десятки, сотни профессий, специальностей, работ. Но есть самая универсальная, самая сложная и самая благородная работа, единая для всех и в то же время своеобразная и неповторимая в каждой семье, - это творение человека…».

«Творение человека – высшее напряжение всех наших духовных сил. Это и жертвенная мудрость, и мастерство, и искусство. Дети – это счастье, созданное вашим трудом».

«Одно трудное и выстраданное – это счастье, оно приходит только к тем, кто не боится единообразного, многолетнего труда до самозабвения».

Отдавать свои душевные силы.

«Воспитание детей – это отдача особых сил, сил духовных. Человека мы создаем любовью – любовью отца к матери  и матери к отцу, глубокой верой в достоинство и красоту человека. Прекрасные дети вырастают в тех семьях, где мать и отец по-настоящему любят друг друга и вместе с тем любят и уважают людей»У ребенка, чьи родители глубоко, сердечно, красиво, преданно любят друг друга, мир и покой на душе, стойкое душевное здоровье, чистосердечная вера в красоту человеческую, вера в слово воспитателя, чуткость к тонким средствам влияния на человеческую душу – доброму слову и красоте.

«Проверь себя, загляни в свою душу: способен ли ты любить людей, отдавать им свои душевные силы? Без этой способности вся родительская педагогика превратится в пустой звук».

«Как проверить? Как любить? Есть такая опасная вещь – лень души. Загляни себе в душу, нет ли в ней зернышка этой беды. Если есть – выброси её, не дай прорасти дурманом. Лень души – это равнодушие к человеку. Ты идешь по улице многолюдного города, видишь среди множества лиц человека, в глазах которого и страдание. Твои глаза скользнули по единственным в мире глазам, но не донесли до твоей души ни отчаяния, ни смятения, ты не подумал, что перед тобою гибель целого мира, ведь каждая человеческая душа – это неповторимый мир. Если ты не чувствуешь этого мира, значит у тебя признаки этой болезни – лени души. Преодолей в себе эту болезнь. Всматривайся во все, что происходит вокруг тебя.. Учись видеть и чувствовать человека. Пони, что самое главное в окружающем тебя мире – человек. Человек со всей своей  сложностью и многогранностью, со всеми радостями и горем. Если не преодолеешь в себе эту болезнь в самом зародыше, то не сумеешь видеть и чувствовать в своей жене человека, не сумеешь любить её, не сумеешь творить в ней красоту и благородство и поэтому не сумеешь правильно воспитывать своих детей».

Добро только тогда добро, когда оно для людей.

«Помните, что тончайший корень, который питает великое дерево любви к Родине, - это та минута в жизни вашего сына, когда он принесет бабушке яблоко из сада и цветок розы, поставит перед ней стакан свежей, ключевой воды и поправит подушку в изголовье. Поднимайте сами себя в глазах своих детей, старайтесь, чтобы дети видели высший смысл вашей жизни в посеве того зерна, из которого вырастет  буйная поросль человеческого счастья».

«В раннем детстве человек должен пройти великую школу тонких, сердечных, человеческих взаимоотношений. Эти отношения – самое главное нравственное богатство».

Познавание мира. Вера. Беречь веру.

«Перед ребенком открывается мир. Он познает много новых для него вещей, все для него новое, все его волнует: и солнечный зайчик в комнате, и сказка…, и яркая бабочка, и далекий лес на горизонте, и белое облачко в небе, и седая голова дедушки. Но открывается перед ребенком и другое: человек. Первое, с чего начинается познавание мира ребенком, - это ласковая материнская улыбка, тихая колыбельная песня, добрые глаза и теплые материнские руки».

«Вот так и начинает ребенок познавать мир человека – с матери и отца, с того, как обращаются мать к нему, как отец относится к матери. Из всего этого и складываются первые детские представления и понятия о добре и зле. В хорошей семье перед ребенком раскрывается все то, , на чем утверждается его вера в человеческую красоту, его душевное спокойствие, равновесие, его непримиримость ко всему аморальному, антиобщественному. Если вера эта разрушена, в детскую душу ворвется трагедия, горе. Нет ничего опаснее для семьи, для школы, для нравственной полноты жизни нашего общества, чем ребенок – страдающий, несчастный – на обломках своей веры».

Когда «ребенок становится непослушным, до него не доходят добрые слова. В таких случаях, уважаемые родители, посмотрите на себя. Где-то есть трещинка, вначале маленькая, незаметная, в ваших взаимоотношениях… Оберегать ваш семейный путь от этих «выбоин», уметь творить великое, бесценное богатство семейной жизни – взаимную любовь, - значит иметь в доме наиболее приятный для воспитания детей микроклимат».

Любовь как воспитатель ребенка.

«Я хочу вместе с вами, уважаемые отцы и матери, взглянуть на ту грань любви, о которой говорят, - любовь как воспитатель ребенка».

«Человеческая любовь – могущественная сила воспитания. Тот, кто умножает жизнью своей это бесценное  богатство человеческого духа, тот, воспитывая самого себя, воспитывает своих детей… Суть воспитания детей заключается в воспитании самого себя. Воспитание самого себя могущественный способ влияния родителей на детей»

«Самое сильное, самое тонкое богатство человеческого духа – любовь – действует на ребенка как музыка, как чарующая красота, что пленяет душу. Это богатство постоянно настраивает чуткую струну детского сердца – чуткость к слову, доброй воле, к ласке и сердечности. Тот, чье сердце освещено солнцем любви, как неустанного труда, кто взаимно творит счастье, отличается исключительной чуткостью и восприимчивостью к отцовскому и материнскому слову, к их доброй воле, к их поучениям и напутствиям».

Воспитание любви, воспитание самого себя и детей своим поведением.

«Как же, воспитывая самого себя, воспитывать и детей? Если среди богатства синонимов, какими наша речь обозначает человеческую любовь, выбрать тот, который выразительнее всего передает суть любви, как неутомимого труда, то таким синонимом будет слово долг. Воспитательная сила человеческой любви – это красота долга человека перед человеком. Любить означает чувствовать сердцем тончайшие духовные потребности человека. Вот эта способность чувствовать человека сердцем и передается от отца и матери к ребенку без каких-либо слов и объяснений, передается примером».

«Развитие душевных качеств, способности чувствовать человека и есть воспитание самого себя».

Отношение к женщине. Дорожить жизнью.

«Человеческое отношение к жене и матери – это отношение к источнику жизни. Ибо женщина, мать, - прежде всего творец новой жизни, и когда эта мысль, этот идеал красной нитью пронизывает всю семейную жизнь, ребенок учится на примере родителей – прежде всего отца – дорожить жизнью, относиться к ней как к наивысшей ценности, которую ни с чем нельзя сравнить. Учить дорожить жизнью – вот тот столбовой корень нравственного поведения, от которого питаются ветки чуткости, сердечности, заботы о человеке».

«Без примера родителей, без света и тепла родительской любви, выраженной во взаимной заботе и уважении, воспитание детей немыслимо. Ребенку хочется быть хорошим лишь тогда, когда он видит идеальное и увлекается идеальным. В этой очень тонкой сфере воспитания нравственные понятия формируются только на основе благородных чувств. А чувства детей вызываются чувствами родителей».

«Что мы оставляем в сердцах своих детей – оставляем своими словами и делами, поступками и чувствами? Чем мы запомнимся нашим детям, чем возвысим себя в их глазах? Есть единственная духовная могучая сила, которую ни с чем нельзя сравнить, которая способна запечатлеть в душах наш образ – образ настоящей человеческой красоты. Эта сила – великое богатство человеческого духа – Любовь. Будем же создавать это богатство своей жизнью. Есть она – Любовь – в наших сердцах – есть чем воспитывать детей».
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