Сопоставление традиционного и классического 
образов педагогического мышления

1. Обзор педагогических технологий.

2.Инновационные технологии в преподавании языка и литературы. 
3.Качественные различия между классическим и традиционным образами педагогического мышления.
1. Обзор педагогических технологий
«Самый лучший человек тот, который живет преимущественно своими мыслями и чужими чувствами, самый худший – который живет чужими мыслями и своими чувствами» (Л. Толстой)


1.Технология коллективного обучения: работа индивидуально, в парах, в сменных парах, в микрогруппах с применением взаимообучения, взаимоконтроля, взаимоуправления.


2.Технология группового обучения: обучение партнеров в парах, в группах, в маленьких командах, задание для всего класса.

3.Технология интерактивного обучения: диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие учителя и ученика. Это формы работы для обучения предмету с вовлечением в процесс познания практически всех учащихся(«большой круг», .2вертушка», «аквариум», «мозговой штурм» и др.)


4. Игровые технологии: развивающие игры Никитина, педагогические игг

5. Технология модульного обучения: это организация учебного процесса, при котором учащиеся работают с учебной программой, состоящей из учебных модулей. Виды модулей: управленческий, возрастной, временной, учебный.


6. Технология проблемного обучения: создание и разрешение проблемной ситуации как условие активного усвоения новых знаний и способов деятельности.

7. Технология творчества – ТРИЗ

8. Обучение на интегративной основе: создается на основе дисциплин из близких образовательных областей, с сохранением приоритета одного предмета, когда другие выступают в качестве вспомогательной основы (русский – иностранный языки, литература-история-музыка и т.д.).


9. Технология проектного обучения


10. Компъютерные технологии
11. Технологии программированного обучения.
С одной стороны технология обучения – это совокупность приемов,  методов и средств обработки представления, изменения и предъявления учебной информации;

С другой стороны, - это наука о способах воздействия преподавателя на учеников в процессе обучения с использованием необходимых технических или информационных средств.

В технологии обучения содержание, методы и средства обучения находятся во взаимосвязи и взаимообусловленности. Педагогическое мастерство учителя состоит в том, чтобы отобрать нужное содержания, применить оптимальные методы и средства обучения в соответствии с программой и поставленными образовательными задачами.

Структурные составляющие технологии обучения:

- цели обучения

- содержание обучения

- средства педагогического взаимодействия

- организация учебного процесса

- ученик, учитель

- результат деятельности

Основные группы технологий:

- традиционная педагогическая технология (классно-урочная форма занятий с авторитарной педагогикой требований);
- педагогические технологии на основе гуманизации и демократизации педагогических отношений (педагогика сотрудничества, гуманно-личностная технология Ш. Амонашвили, система преподавания литературы как предмета, формирующего человека, Е. Н Ильина и др.);
- педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся (игровые технологии, проблемное обучение, технология обучения на основе конспектов опорных сигналов в Шаталова, коммуникативное обучение Е. Пассова и др.);

- педагогические технологии на основе эффективности организации и управления процессом обучения (программированное обучение, дифференцированное обучение, перспективно-опережающее обучение с использованием опорных схем при комментируемом управлении С. Лысенкова, групповые и коллективные способы обучения, компъютерные);
- природосообразные, использующие методы народной педагогики, опирающиеся на естественные процессы развития ребенка (обучение по Толстому, воспитание грамотности по А. Кушниру, технология М. Монтессори и др.);
- действующие системы авторских школ (школа самоопределения А. Тубельского, русская школа И. Гончарова, школа для всех Е. Яамбурга, школа-парк М. Балабана).

2. Инновационные технологии в преподавании языка и литературы 


Современное высокотехнологичное время требует от образованного человека не столько огромного багажа знаний, сколько умений пользоваться ими – оперативно ориентироваться в потоке информации, правильно использовать её. Компетентностно ориентированный подход в обучении предусматривает направленное формирование умений и развитие способностей  грамотно, рационально пользоваться своим и чужим интеллектом. Содержание и формы образования должны создавать условия для продуктивной, а не  репродуктивной, для подлинно самостоятельной деятельности учащихся.


В научных исследованиях высказывается мнение о том, что не методика, а технология преподавания в силах дать рекомендации для успешной реализации учебно-воспитательного процесса, потому что современная школа во многом остается консервативной по схеме образования ХХ века:

- стремится дать ученику как можно больше фундаментальных знаний, но не учит эти знания добывать, использовать их в целях личностного развития;

- формирует, в основном, умения и навыки репродуктивного плана, но  не развивают способности к анализу, критическому взгляду на  факты и явления.

Поэтому на современном этапе актуально задуматься не только над тем, что изучать, а над тем, как изучать, как сделать школу не копилкой знаний, а тем местом, где учат жить.


Под инновационным процессом понимается комплексная деятельность по  созданию, освоению, использованию и распространению новшеств. 

Примеры инноваций:

- изобретенная Я. Коменским еще в 16 веке классно-урочная система

- опыт Макаренко и Сухомлинского

- ростовский метод предупреждения неуспеваемости

- липецкий опыт по разнообразию структур уроков

- теория проблемного обучения

- концепция оптимизации учебно-воспитательного процесса

- опорные конспекты Шаталова

Группы нововведений:

- в содержании образования

- в методиках, технологиях, формах, методах, приемах, средствах учебно-воспитательного процесса

- в организации учебно-воспитательного процесса

- в управляющей системе школе.

Среди инноваций изучения литературы выделяют:

- компьютерное обучение

- диалоговое, или интерактивные технологии

- поисковая деятельность

Коммуникативно-диалоговое обучение – обучение, построенное на принципах взаимодействия ученика со всеми участниками процесса. При этом активизируется познавательная деятельность ученика: во время обсуждения текста, обмена мнениями в ходе первичного восприятия в режиме диалога сознание ребенка, его личностное «Я»,обогащается, развивается критическое мышление.

Некоторые приемы работы с текстом:

- «Сенкан»: ученику необходимо создать нерифмованное стихотворение, состоящее из 11 слов.1 строка – 1 слово, существительное, тема; 2 строка – 2 слова, прилагательные, определение темы; 3 строка – 3 слов, глаголы, которые указывают на активность, действенность, связанную с темой; 4 строка – записывается фраза, которая выражает понимание учеником темы или отношения к ней. Фраза состоит из 4 слов; 5 строка – одно слово, существительное, синоним, вывод по теме. Цель работы: привлечь ученика к размышлению над темой.

- «Нарушенная последовательность»:учитель выписывает на свое усмотрение фрагменты текста на карточках. Их количество зависит от размера текста, знание которого проверяется. Ученикам предлагается воссоздать из предложенных частей текст как можно ближе к авторскому варианту. Цель: проверка знания текста худ. Произведения.

- «Дневник двойных записей»: тетрадь делят на две колонки. В первой – фраза из текста, во второй – собственные размышления. Цель: помочь ученику тесно увязывать изучаемый текст с собственным опытом.
3.Качественные различия между классическим и традиционным образами педагогического мышления

	Традиционная (авторитарная) педагогика
	Классическая (гуманная) педагогика

	Цели и задачи, которые должны быть достигнуты в результате длительного образовательного процесса
	Цели и задачи, которые должны быть достигнуты в результате длительного образовательного процесса

	Формирует и реализует систему принуждения
	Предлагает творческий поиск системы сотрудничества

	Ориентирована на формирование знаний, умений и навыков и потому рафинирует обучающий процесс
	Обращена на облагораживание души и сердца Ребенка, а знания мыслятся как необходимое условие творчества, созидания, творения блага

	Довольствуется учетом психологических особенностей детей
	Вбирает Ребенка полностью, таким, каков он есть

	Готовит детей к жизни
	Воспитывает самой жизнью

	Монолог
	Диалог

	Не нуждается в принципах любви, созидательного терпения, доверия, свободного выбора, радости познания и общения, сотрудничества и т.д. – как существенных компонентов педагогического процесса
	Эти принципы являются исходными

	Занята обобщением сложившейся «массовой» практики, результаты чего, как научные ценности, возвращаются обратно в практику для её дальнейшего продвижения
	Идет по пути творчества и инноваций и потому чужда консерватизму

	Аксиоматическая основа – эмпирический материализм с понятиями «наследственность» и «среда»
	Духовная субстанция

	Средства достижения этих целей

	Средства достижения этих целей

	Силовые, принудительные, построены по принципу «кнута и пряника»
	Суть средств растворяется в общении, которое несет детям каждодневную радость, утверждает в них личность, дарит им свободный выбор, зажигает для сотрудничества

	Цель оправдывает средства
	Мировоззрение-это стратегия, а методы и 

Приемы – тактика.
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