Тема: “Совість – учитель людини”

(виховний захід для учнів 4-го класу)

Мета:

· допомогти усвідомити й конкретизувати поняття “совість”, “муки сумління”;

· розвивати здібності розуміти і аналізувати вчинки інших людей;

· вчити розбиратися у людських недоліках, представлених у літературних творах;

· допомогти дітям зазирнути у свій внутрішній світ й “поговорити “ із своєю совістю.

Матеріали:

· роздатковий матеріал:  паперові серденька, смужки паперу, аркуші паперу для записів;

· підставка із свічкою для спалювання поганих думок;

· музичний супровід;

· книги В.О.Сухомлинського “Книги про совість”;

· оформлення дошки: українські народні поговірки, намальоване крейдою велике серце.

Хід  виховного заходу

Психолог:


Діти, сьогодні мені хочеться розглянути  дуже важливу тему: Що таке совість. Що значить жити за совістю. Безсовісність та втрата совісті. Сьогодні нам у цьому допоможуть  книги В.О.Сухомлинського та народна мудрість.


Ви, мабуть, досить часто чули від дорослих, які вас оточують, наступне: “Як вам не совісно?”, “Де ви совість свою загубили?”. В мудрій книзі написано, що совість – це один із засобів, яким душа вчить людину правильним вчинкам. Совість – це “крик душі”. Совість – це потужний голос серця на захист іншого і сила, яка руйнує людський егоїзм.


Я пропоную на прикладах розібратися у тонкощах цього поняття. (Зачитуються оповідання ВО.Сухомлинського “Склянка води” та “Чоловік без ноги”). Ось ви прослухали дві історії. І давайте спробуємо розібратися, у яких людей є совість, хто живе за совістю, а у кого совість відсутня. (Йде бесіда, діти висловлюють свої думки щодо прочитаного).

Учитель:

Я вам дякую за мудрі думки і хочу надати слово дітям, які вдома працювали із понятійним словником.

1 дитина:

Якщо людина зробила щось погане, починає себе звинувачувати й сварити, кається, жалкую про скоєне, то кажуть, що у людини (в серці) є совість, прокинулася, заговорила совість.  Коли у людини є совість, вона розуміє, що поступила неправильно і некрасиво, а головне, вона перестає себе любити, вміє себе покарати і готова не тільки вибачитися, а й добрими справами зменшити свою провину і відчуття сорому, бо з цим їй дуже важко жити. Чим гірше вчинок, тим сильніше людина чує голос совісті (крик душі). 

Психолог:

Коли людина ненавидить себе і страждає через свій негарний вчинок, говорять, що людина відчуває муки сумління. В народі у такому випадку говорять: “ Стид, хоч і не дим, а очі виїсть”.


Діти, а  що відчуває, як поводиться людина яку мучить совість? (Відповіді дітей: червоніє, опускає долу очі, тремтить голос, хвилюється, пітніє).

2 дитина:

Безсовісною називають людину, яка не вміє слухати голос серця, яка любить сильно тільки саму себе і не думає про інших, майже не знає, що таке совість. Вона робить погані вчинки і не відчуває своєї провини (не соромиться, не страждає) і ніколи не жаліє про те, що вчинила погано по відношенню до іншого. Людина без совісті не бачить зла і неподобства. Вона поступово стає все гірше і гірше, тому що не відчуває мук сумління після поганих вчинків.

Психолог:

Про таких людей народ каже: “У кого совісті нема, нема і сорому”. Як поводиться людина у якої совість відсутня? (Відповіді дітей: відвертає очі, може навіть сміятися на зауваження, кривлятися, злитися).

Діти, а чи можна за допомогою совісті навчити людину добру та виправити людину? (Відповіді дітей). Так! Тому і кажуть : “Совість – учитель людини”. Яким же чином нам жити? Поступати за совістю. Навчитися зазирати у серце, а воно підкаже, як правильно поступати. Адже совість живе у серці. Чим повинно бути наповнене серце, щоб жити за правилами честі. (Роздуми дітей і заповнення відповідями на дошці намальованого серця людськими якостями: милосердям, чесністю, справедливістю, любов’ю до ближніх, шанобливістю, добротою. Допомогти дітям знайти підказку серед поговірок: “Совість береже доброту, а добро очищує совість”, “Яка совість, така й честь”).

Учитель:


Дитина, яка живе за совістю, має багато друзів, вона усміхається життю, вона чесна і порядна, їй радісно і легко живеться, а батькам учителі дякують за гарне виховання.


Давайте детальніше розглянемо, з чого складається слова “совість”. 

СО – ВІСТЬ – “со” -  значить разом, “вість” – інформація, знання, вість. Хто живе сьогодні  разом із вістю, вже знає як треба жити, щоб бути щасливим. Той, хто до сьогодні ще знав цього, вже буде знати і має право обирати стежку по якій йти. Після нашої зустрічі, я маю таку надію на вас, що жодного разу вам не скажуть, що ви безсовісна людина.


Проводиться фізхвилинка за вибором учнів.

Психолог:


Діти, до Пошти довіри одного разу прийшов лист наступного змісту: “Коли мені приходиться з моїм другом-однокласником їхати у маршрутці або тролейбусі, то він завжди розштовхує всіх і поспішає першим зайняти сидячі місця. Ніколи і нікому  Андрій не поступається своїм місцем, навіть коли його про це просять дорослі старші люди. Він пояснює їм, що теж купив квиток і має право сидіти як і всі пасажири. Коли я звільняю  їм місце, адже мене вчили поважати старших і стає соромно, він ображається і називає мене зрадником. Андрій сказав, що не буде вважати мене за друга, бо я не ціню його “подарунка” (зайняте місце) і не роблю так, як він хоче. Як мені поступати далі? Федір, учень 5-А класу”.


На цей запит я дала відповідь. Пропоную  вам стати не деякий час психологами і спробувати розібратися у цій проблемі. (Йде активне обдумування відповіді у парах і прийняття рекомендацій).

Психолог:


Буває, що ваші друзі схожим чином шантажують вашою дружбою, заставляють поступитися своєю совістю, тому я вам пропоную звертатися до Пошти довіри (написати на стрічках паперу свої проблеми), а можливо хтось і сам розповість свою проблему і ми разом її розберемо. (Діти за бажанням діляться своїми життєвими труднощами).

Психолог:


Любі мої, закрийте очі (вмикається запис інструментальної мелодії) і спробуйте уявити собі, що ви підіймаєтеся дуже поволі високими, крутими сходами вгору.  Вам дуже важко, але невідома сила-силенна тягне вас підійматися далі вгору до величезних дверей. Двері справді дуже, дуже великі, важкі. Ви докладаєте багато зусиль щоб вони відчинилися. Відчиняйте, відчиняйте... Якась потужна сила заставляє вас зазирнути за двері, бо тільки відчинивши їх, можна дізнатися, що там за ними. Поскрипуючи, двері поволі починають вам підкорятися і раптом з темряви починають проступати всі ваші погані вчинки, через яке страждає ваше сумління.  Вам треба терміново вирішити: зачинити двері, втекти вниз по сходах і нехай все вирішується само по собі, або вже зараз розпочати вирішувати свої старі проблеми. Вибір за вами....

 
Відкрийте очі. Вам необхідно запам’ятати назавжди: ніхто за вас самих не зможе розв’язувати ваші погані вчинки, ніхто за вас не попросить пробачення, так само як ніхто не зможе робити добро, любити ближніх, щиро товаришувати. Дорослі мудрі люди зможуть вам лише підказати шлях, яким розв’язувати проблеми, протягнути руку допомоги, зможуть втишити вас. Справжньою Людиною з великої букви ви повинні зробити себе самі, працюючи над своїми недоліками.


Як же людині боротися з муками сумління? (Відповіді дітей). Існує прекрасна традиція серед людей – це один день на рік, коли всі люди просять один у одного прощення. Цей день так і називається -  Прощена неділя. Можливо, вдома хтось із вас і дотримується такої традиції. Мені дуже він подобається, а саме тим, що дорослі просять пробачення у дітей, а діти у дорослих, і в цей день в усіх родинах мир і злагода.


Я хочу вам запропонувати ще однин крок до очищення сумління. Вам на парти покладено паперові серденька. На них, розгорнувши, можна написати лист вибачення кому завгодно,  тій людині, з якою ви поступили не по совісті. Людині буде приємно, а вам значно легше на душі і серце не краятиметься.

 Можна на аркушах написати свої погані думки про когось, якщо вони вам дошкуляють і спати не дають та спалити на нашому імпровізованому вогнищі, адже вогонь має силу очищення, ви вже про це знаєте давно. (Діти виконують запропоновані види роботи).

Психолог:

Я хочу подякувати за вашу не просту наполегливу працю, за вірне прийняття рішень, за роздуми.


Що сьогодні вам було важко виконувати? Над чим ви довго і напружено замислювалися? (Відповіді дітей).


Я з вами зустрічаюся вже чотири роки. На протязі цього довгого часу у нас були різні види і форми роботи: це великі психологічні ігри (між іншим ще будуть), уроки психології,  індивідуальні бесіди і заняття, були і запити до Пошти довіри. Я прошу вас написати про те, що ці наші зустрічі вам дали, що ви з них винесли для себе, що вам подобається чи не подобається робити.


Тепер прощаюся з вами. Бажаю вам жити із чистою совістю і поступати так, як підказую серце, наповнене всіма людськими чеснотами. Ніхто не сказав, що це легко робити, але жити і спати будете легко і спокійно. Щасти вам на великій життєвій дорозі.

.
