ВОСПИТАНИЕ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ ЧУВСТВ -  ОСНОВА РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСТВА  В СВЕТЕ ИДЕЙ  ГУМАННОЙ ПЕДАГОГИКИ, ФИЗИОЛОГИИ И ФИЛОСОФИИ.

Идеи Пакта Н.К.Рериха, подписанного 15 апреля 1935г в Вашингтоне в Белом Доме, содержат в себе целостную программу защиты Культуры, которая есть главное средство возвышения человеческой нравственности. Культуре образования и воспитания посвящены многие статьи и письма всей семьи Рерихов. Из «Космических легенд Востока»: "Культура - сумма всех достижений огненного творчества". 

        "Культура - есть деятельное, созидательное, творческое состояние Духа". Чем больше творческих личностей, тем богаче Культура народа. Процесс  становления творческой личности и возможности проявить творчество во многом зависит от среды окружающей ребенка. Важнейшим культурным достоянием являются способы и методы воспитания человека, накопленные в классическом педагогическом наследии, которые, как неотъемлемая часть Культуры, нуждаются в защите, утверждении и сознательном использовании. Без них невозможно развитие, взращивание и образование молодого поколения, детей Нового сознания и общества будущего.

     Согласно научным взглядам, дети нового сознания –  результат эволюции сознания и духа земного человечества. Одной из главных особенностей этих детей есть проявление многогранного творчества, затрагивающего самые глубины нашей души, побуждая каждого человека задуматься о цели и смысле жизни. Академик Н.П.Бехтерева писала: «Творчество – есть жемчужина мозга. Видеть то, чего нет, услышать музыку которой как бы нет. … Это высшая способность мозга, но и самая уязвимая» (Н.П.Бехтерева "Магия мозга и лабиринты жизни" стр.11),

    Академик Н.Семенов в своем докладе в Сорбонском университете говорил: «Потребность в творческой деятельности не только одно из самых благородных, но и одно из самых первичных глубоких и неискоренимых потребностей человека. Опыт жизни людей от гениев до самых скромных тружеников показывает, что наслаждение творчеством в труде или других проявлениях жизни – высшее из всех наслаждений. Главное для создания счастливой жизни человека состоит в том, чтобы духовная творческая деятельность в той или иной мере стала присущей каждому» (О.В.Сухомлинская"Этюды о В.А.Сухомлинском" 2008г стр.41)
    Процесс творчества значительно влияет на здоровье человека и продолжительность жизни, т.к. в момент творческого напряжения, когда максимально активизируется деятельность нейронов коры головного мозга, подкорки, гипоталямуса, серотониновой системы, в кровь выбрасывается огромное количество биологически-активных веществ, активизируются все окислительно-восстановительные, ферментативные реакции в клетках, повышается напряженность иммунитета. Творчество нелегко достижимый процесс, и требует определенно направленных усилий и преодоление трудностей. Все творчески одаренные, гениальные дети  чаще бывают более трудными в воспитании. Они  в большей степени, чем кто-либо,   нуждаются в любви, которая требует   от родителей и воспитателей чуткости, глубокого знания, понимания закономерностей и особенностей развития психики ребенка.

    Мир детства не похож на мир взрослых людей. В нем все более глубоко и тонко. Именно в нем все ростки счастья и несчастья взрослых людей. 

      Становится взрослым также мучительно трудно, как и рождаться на свет. Мир детства нуждается в любви и понимании взрослых, иначе он чахнет и умирает, оставляя после себя обиды и разочарования, прорастающие в несчастную взрослую жизнь. Мир детства нуждается в Хранителях, Защитниках  и Проводниках, которыми и должны для ребенка стать жизненно необходимые взрослые. Понимать детей до конца могут только мудрецы, потому что научились смотреть на мир глазами детей. Детство живет, в основном,  внутренним миром, миром сердца, а большинство взрослых  - внешним миром, миром ума. Нравственная чистота свойственна природе детства. Но нравственные  качества ребёнка незрелые, так как не являются результатом осознанного выбора.  Все явления и события мира  отражаются только в подсознании и, минуя сознание, попадают  в тайники памяти, где группируются и систематизируются. В этот период свободно и легко проявляются все ростки таланта ребенка, которые он должен сознательно утвердить, пройдя трудности отрочества и юности. Отрочество – это переходной период от детства к взрослой жизни, он чрезвычайно ответственный.

       В.А.Сухомлинский писал, что отрочество это есть «хождение над пропастью – ребенок или упадет в пропасть, или состоится человек» (В.А.Сухомлинский. Статья"Годы отрочества- второе рождение",журн."Советская педагогика",1966г,№12,стр133-140). При этом в психике подростка  происходит, что-то очень сложное,  и мы,  в большинстве случаев,  не знаем и не учитываем всей глубины этих внутренних духовных сдвигов. Если в детстве ребенок был спокойный, предупредительный, чуткий, способный переживать высокие благородные чувства, то в отрочестве он же невыдержанный, болезненно-самолюбивый, нетерпимый к слабостям товарищей, резкий и прямолинейный в суждениях, особенно в отношении поведения взрослых. Подросток видит то, чего пока  не видит маленький ребенок, и еще видит то, что уже не видит, не замечает и не хочет замечать взрослый человек. Особо остро чувствует малейшую, завуалированную неискренность и фальшь, недоверие и равнодушие к себе, желание  учителя или взрослого навязать свое мнение, заставить принять решение, стереотип поведения, и внутреннее недовольство взрослых при несоответствии нарисованного образа и проявленных качеств ребенка. Принуждение, приказ к точному исполнению и повиновению, желание бессловесной покорности и,  даже,  поощрения за это,  больно ранят подростка, парализуют его  добрую волю  и роняют в душу  ядовитые семена лицемерия,  карьеризма и  гордыни. Особенно такой авторитарный подход к воспитанию опасен для одаренных детей с развитым интеллектом,  потому что  значительно ограничивает процесс творчества.

     Е.И.Рерих писала: «Духовность растет много скорее, нежели интеллект (или способность распознавать  пары противоположений). Интеллект проявляется и развивается при осознании своей обособленности от всего существующего и окружающего. Такое осознание обособленности развивается позднее в страстный эгоизм и яро создает особую индивидуальность, которая становится или высоким благом или страстным злом в человеке» (Е.И.Рерих.Письма.9т.стр322).. Следовательно, одаренный, талантливый и гениальный ребенок – очень сложное состояние и создает великую ответственность у всех тех, кто причастен к его воспитанию. Далее

    Е.И.Рерих пишет: «Чем сильнее самосознание, тем сильнее выражена зависть, ревность, наряду с самомнением, сомнением и ненавистью. Развитие интеллекта дает быстрое развитие психической  энергии, но вместе с этим он полон опасностей и ловушек (необходимо утверждать силу духа). Злая зависть, ревность, обидчивость и обязательно порождаемый ими страх – страшно разрушительны для тех, кто носит эти разъедающие энергии в своем существе. Человек становится, подчинен своему эгоизму и только проснувшаяся и сознательно развиваемая любовь к Высшему Идеалу и Красоте может спасти его от разложения. Развитие интеллекта возможно после страстного напряжения и страдания всего нашего существа и,  чем больше напряжений и труда, тем скорее человек учится распознавать. Распознавание и вмещение противоположений способствует развитию духовности."(там же). Работа ума, не согретая любовью, есть нечто холодное. грубо-эгоистическое, порождающая гордыню,  является причиной глубокого разлада между самой природой ума и явлениями земной жизни. " Заприте младенца, хотя бы гения от рождения, в пустую комнату и в полном одиночестве, и он вырастет идиотом. Для выявления талантов нужен не только подходящий инструмент, но и подходящие условия. Обстоятельства создают великого человека». ( Письма Е.И.Р.2т.23.4.38.Минск.1992г) Эту мысль подтверждает В.А.Сухомлинский:"Я уверен, что в тысячах людей пока еще пропадают задатки, данные природой, тысячи людей могли бы стать выдающимися учеными, поэтами. композиторами, если бы их детство проходило в условиях, благоприятствующих рождению таланта."

    Великий русский философ В.Соловьев писал: «Если в прежние далекие времена художники, творцы были служителями богов, то теперь само искусство стало божеством и кумиром» (Л.В.Шапошникова "Тернистый путь Красоты",стр.83) Очень важно, чтобы маленький творец, получающий вдохновение, научился радоваться не собой, а тем, что к нему пришло. Л.В. Шапошникова продолжает: «Энергетика подлинной святости защищает душу святого, которая уже сгармонизирована должным образом  с Миром Высшим, и с миром плотным, и ее уже не «волнуют страсти роковые». Внутренний же мир творческой личности художника лишен такой защиты. Он должен выдержать перегрузки плотного мира «донести до обитателя не только энергетику своей души, но и сотворенной им на основе инобытия мир Красоты, мир  образов» (Л.В.Шапошникова "Тернистый путь Красоты",стр.91)
     Детство – это период, когда свободно проявляются семена прекрасных даров духа ребенка, которые могут быть, развиты до высочайшего совершенства, пройдя трудности подросткового возраста, или только частично проявится, вопреки создавшейся среде, а иногда и полностью утеряться безвозвратно. 

   Отрочество и юность – период особо острой   борьбы материи и духа, когда ребенку необходимо сознательно утвердить в себе эмоционально-нравственную культуру и упорно трудиться, развивая способности, преодолевая достойно трудности вовне, а особенно внутри себя. Как важно, чтобы в этот период около ребенка был хотя бы один мудрый взрослый, умеющий помочь, поддержать своей заботой и вниманием, не навредив, зная все опасности  подросткового возраста. 

     В.А.Сухомлинский писал: «Ни одной человеческой черты природа не дает сама по себе. Все только воспитывается. Нравственное воспитание состоит в том, чтоб человек стремился делать добро другим и активно боролся против зла, особенно внутри себя. Часто бывает так, что душа подростка начинает жить только своими заботами, радостями и достижениями. Желания касаются только собственного довольствия, свои проблемы кажутся наиболее трудные, не считаясь с обстоятельствами и возможностями. Это уже проявление бесчеловечности, жестокости» (В.А.Сухомлинский. Статья"Годы отрочества- второе рождение",журн."Советская педагогика",1966г,№12,стр133-140). Красной нитью, соединяющей детство, отрочество и юность, должно быть развитие, утверждение и облагораживание голоса совести. 

    Идеи В.А Сухомлинского находят своё подтверждение в  трудах известного психолога, психиатра и невропатолога академика В.М.Бехтерева.   «Познавая мир, растущий человек постоянно удовлетворяет «жажду» мозга к деятельности, причем все время новой. И одновременно в мозге непрерывно идет автоматизация повторяющейся деятельности с формированием соответствующих матриц памяти, т.е. стереотипа поведения. Причем базовая стереотипная деятельность освобождает территорию мозга для нестереотипной деятельности. Принципиально по такому пути шло на протяжении многовековой истории у большей части человечества формирование нравственности, когда в процессе обучения основные нравственные догмы буквально вписывались в мозг, в результате постоянного повторения и сопереживания их вместе со взрослыми. Матрицы памяти охраняли очень многих людей  от выхода за их  опасные пределы, на которых было высечено: «Не укради», «Не прелюбодействуй», «Не твори зла». Точно также действовали защитные механизмы, способствующие сдерживанию отрицательных эмоций по нейронам поверхности коры мозга. Каждая такая сформированная матрица работает под контролем «детектора ошибок», зон мозга, реагирующих исключительно, на поведенческие отклонения от заданных матрицею границ и проявлялось в человеке при их возбуждении как голос совести, стыда, раскаяния. На основании  совместной согласованной работы матриц памяти и детектора ошибок начинает развиваться способность к творчеству, и именно эти функции формируют противостояние человека разрушительной внешней среде» (В.М.Бехтерев"Роль внушения в общественной жизни",1898г.,1т.,предисловие статья Б.Ф.Ломова, Е.И.Степанова"Памятники психологической мысли"). Незнание и неумение тормозить негативные мысли и чувства отрицательно влияют на развитие умственных способностей и творчества, ослабляя здоровье, так как, согласно теории В.М. Бехтерева, негативные мысли и чувства «захватывают» большое количество нейронов мозга, выводя их из творческой деятельности.

     В.А. Сухомлинский писал: «Чем большее место в жизни человека занимает интеллект и творчество, чем многограннее интеллектуальная потребность человека, тем важнее для его всестороннего развития высокая культура чувств. И это одна из конкретных причин того, что отдельные подростки становятся на неправильный путь. Эмоциональное бескультурье образованного человека такое же зло, как и интеллектуальное невежество. Искусство воспитания заключается в том,  чтобы пробудить в себе и  воспитанниках пытливый взгляд внутрь себя, для активного творения добра людям (качества дружелюбия, доброжелательства), постоянное оттачивание сердечной чуткости, и обуздание в себе всего грубого, примитивного животного» (В.А.Сухомлинский. Статья"Годы отрочества- второе рождение", журнал "Советская педагогика",1966г,№12,стр133-140). Отсутствием эмоциональной культуры в современном мире страдают многие взрослые.  Это проявляется в таких качествах как:  раздражительность, недовольство, подозрительность, нетерпимость,  обидчивость,  равнодушие,  высокомерие, сомнение, корысть, тщеславие, желание властвовать, подчинять и использовать всех и все для личных интересов. Эти качества, даже внешне не проявленные, на уровне смысловых резонансов, скрытых мотивов,  сильно разрушают собственное здоровье взрослых и духовный мир детей, которые находятся рядом. На этих же качествах строится авторитаризм.

     Авторитаризм – это явление не только школьное, он  доминирует во   взаимоотношениях  людей настоящего времени: в школе, семье или государственном учреждении. В школе авторитаризм особенно опасен, так как ребёнок ещё не имеет механизма защиты и на авторитаризм его подсознание  реагирует как на нападение. При этом, согласно заключениям медиков, организм ребёнка  включает всю нейро-эндокринную стрессовую систему или «общий   адаптационный синдром». Он  обеспечивает реализацию сигнала: «Опасность! Страх!». При этом происходит усиление деятельности  желез внутренней секреции, отвечающих за стресс,  которые приводят к спазму мышц гладкой мускулатуры сосудов, бронхов, протоков желез, учащению сердцебиения, дыхательных движений,  а также  к напряжению мышц скелетной мускулатуры, изменению обменных процессов как внутри,  так и вне клетки. Многократное включение в действие этого механизма, при повторяющихся стереотипах поведения и взаимоотношений, у ребенка запускает механизм развития хронических заболеваний и падение   напряженности  иммунитета.

     Авторитаризм – это  по  своей сути  явное или скрытое насилие, агрессия, угроза, принуждение, подчинение, навязывание своего мнения, стереотипа поведения, проявленный по отношению к ребёнку, он всегда сопряжён  с «общим  адаптационным  синдромом».

     Академик РАМН  Н.П. Бехтерева в книге «Магия мозга и лабиринты жизни»  пишет: «Любая агрессия порождает страх, который может быть осознан или скрыт, но, тем не менее,  производящий свои действия внутри организма и,  в свою очередь,  порождающий агрессию у ребенка. Агрессия и страх в постоянном взаимном усилении по мере смены поколений убивают в зародыше любую мысль, изменяя мозговой базис, на котором должно было осуществиться наша интеллектуальная деятельность. Зоны мозга просто не в состоянии включиться в мыслительную деятельность, полностью подавляя творчество. Все отрицательные эмоции, весь спектр, начиная от уныния, тоски, безысходности до зависти, раздражения существенно влияют на творчество, особенно продолжительно удерживаемые в психике, которая, в свою очередь,  далее влияет на баланс собственных эмоций так, что человек становится либо крайне возбужден близко к психическому срыву, либо эмоционально подавлен (эмоциональное отупение)» (Н.П.Бехтерева"Магия мозга и лабиринты жизни"стр102-103). 

   Исследования подтверждают, что эмоции поглощают человека. Они завладевают все большим и большим числом зон коры мозга, выключая автономно их из участия в мыслительном процессе. Люди обычно не замечают уменьшение возможностей своего мозга, к ним просто начинает приходить меньше идей, они перестают испытывать радость в труде.  Труд становится скучным, привычным, стереотипным выполнением своих каждодневных обязанностей.  Счастье и несчастье начинается в человеческом мозге, там же располагается здоровье и болезнь.

Как помочь одаренному ребенку, зная эти особенности коры головного мозга?

1. Сбалансирование эмоций. Через всю жизнь проносит человек свое детство и хорошо, если оно дает ему силы. Детям и подросткам необходима  любовь, причем не к его таланту и творчеству, а к нему самому. Взрослым следует  помнить, что любить все человечество проще, чем отдельного конкретного ребенка,  встречающегося нам в жизни. Развеселите, вдохновите огорченного малыша или подростка, окружите его любовью, доверием и добавьте к этому массу прекрасных движений (организовать прогулки, походы, танцы или спорт). Любовь и радость  нужны детям, только эти чувства существенно противостоят страху и унынию. И это вовсе не значит оберегать от трудностей, «зализывать все ранки» и считать, что все те, кто не согласен с этим ребенком, все плохие,  и он один прав. Любить – это значит помочь пройти все трудности самому, с достоинством преодолевая зло в себе. Любовь -  это труд с виденьем и предвиденьем пополам.

2. Сознательное воспитание гордости – чувства собственного достоинства, которое сможет помочь «не дрогнуть перед казнью», а во всех сложных случаях поможет выполнить свой долг, даже если это очень нелегко. И еще не дать гордости перерасти в гордыню. Хвалить и превозносить талант подростка чрезмерно опасно, т.к. это может сломать его психику. Известность и популярность таит в себе опасность, порождая в толпе зависть. Когда скоропроходящий восторг толпы проходит, требуя все время нового и нового, пресыщаясь своим кумиром, у подростка возникает "голод", вызванный прекращением посылок восхищения, а неизжитые самолюбие и ревность к соперникам вызывают депрессию, толкая к алкоголизму и психическим расстройствам.

3. Воспитание стойкости – т.е. научить утверждать волю сердца, которая формируется через умение терпеть и воздерживаться, прилагать усилия и жертвовать, самоотверженно трудится. А самое главное – помочь развить и воспитать в ребенке Любовь к Миру Высшему к Избранному Идеалу, посвящая все свои труды Ему и  служению Общему Благу, которая и есть главный источник творческих сил, озарения и радости.

     В Живой  Этике сказано: «Еще одно трудное достижение – нелегко приобрести уважение к земному творчеству и явить освобождение от чувств собственности. Тот, кто почувствует величие Беспредельности, конечно,   поймет, всю несоизмеримость призрачной  собственности на таком переходном месте, как Земля. Тот, кто поймет величие созидания мыслью, тот оценит Превышнего в  любом земном творчестве. Так почувствуем один великий путь и отдадим плоды труда нашего идущим за нами. Так сохраним ценность труда не для себя, но для следующих, которые продолжат эту связь  совершенствования и  усовершенствование своего Я для других, будет достойным решением». (Живая Этика,МО1, 635) . Необходимым условием гармоничного взаимодействия с Высшим Началом,  а творчество и есть один из аспектов такого взаимодействия,  является праведная жизнь человека среди людей, ведущим качеством и главным результатом которой выступает самоотверженная, действенная любовь.

    В.А.Сухомлинский выразил это так: «В личности детей развивается сознательно и постоянно, (особенно у самого учителя, родителя) одна из самых тонких потребностей – потребность в человеке. В целом облик человека зависит от того, как внутренне он относится к людям! Миссия моя в том, чтобы дети мои были нежны и ласковы, чутки и отзывчивы. Чем нежнее и тоньше душевные движения в моих детях, тем больше в них растет непримиримость ко злу во всех его видах. Именно подростки научили меня быть  чутким, восприимчивым к движениям  души других людей». (В.А.Сухомлинский, Статья "Годы отрочества- второе рождение",журн."Советская педагогика",1966г,№12,стр133-140).  Великий педагог так просто и ясно говорил о воспитании сердца. Любовь – это величайшее чувство – живет в сердце. Сердце подобно солнцу, всегда в неустанном труде, даже в своей физиологической функции – помогать, питать, снабжать, лечить. Но, чтоб Священный Агни, который есть проявленная любовь, превратил каждого человека из бездушного существа в живого, мы сами должны активно начать призывать его, сознательно воспитывать свое сердце. 

    Определяющее свойство сердца – даяние, без него сердце мертвеет и человек заболевает. Именно сейчас на первом месте в мире по причине смерти являются болезни сердца – сердечная недостаточность. Воистину, человечество погибает от недостатка проявления сердца. Даяние нельзя понимать лишь как денежное, или даяние лишними вещам,  или навязыванием своей помощи. Истинное деяние – есть дарение, окружающему миру сердечной энергии, проявляя чуткость, внимательность, любовь и интерес к человеку. Нужно учиться видеть лучшее в людях и ценить другого человека.

«Берегите сердце, все остальное починить легко» - говорит восточная мудрость. Но беречь его надо не физическим покоем или тщательным избеганием жизненных неприятностей. Нужно беречь его от тревожности, беспокойства, напряженности, от вечного стремления не опоздать, не упустить, оправдать доверие, осуществить амбиции, обладать, приблизится к руководству, расталкивая всех локтями. Изначально заложенная на уровне инстинктов в животной части человека тяга к завоеванию «теплого места под солнцем»  и стремление его не упустить – вот что гложет сердце больше всего. 

    Радость, легкость духа, терпимость, довольство и доброжелательность должны мы принести в ежедневную нашу жизнь и  озарить, пусть хотя бы небольшим светом, окружающее нас пространство и людей в нем. И тогда,  радость и действенная любовь начнет изливаться в мир в потоке истинного творчества, преображая все темное, к чему прикоснется человек,  в светлое, пассивное - в активное, уродливое - в прекрасное.

     В Живой Этике сказано: «Нужно сеять добро каждым взглядом, каждым прикосновением. И сердце будет расти в этом утверждении добра».(Ж.Э., Сердце §410) «Если бы каждый преисполненный добром, рассеивал его каждым прикосновением, какое множество благостных искр было бы брошено в Пространство и как облегчилась бы борьба со злом! Правда, добро человеческое бывает очень глубоким, но часто ему недостает подвижности. Происходит это от невоспитанности сердца. Обычно потенциальность сердца хорошо работает спазматически и далеко не всегда бывает открыто оно в готовности. Между тем, именно эта спазматичность допускает многие попытки зла, которое работает, подобно веялке, во все стороны. Лишь непроницаемым доспехам добра можно защититься».(Ж.Э. §407 Сердце). «В час утомления от людей первая увиденная нужда заставила немедленно оказать помощь. Это и есть путь Бодхисаттвы, когда мы забываем и утомление, и себя, чтобы помочь. Поистине, велика энергия, так порожденная, о ней везде сказано, как о любви ближнего. Не рассчитывает такая любовь, но действует без промедления. Терпимость и терпение тоже путь Бодхисаттвы. Не на облаках этот путь, но на Земле»(Ж.Э. §568 С.)
    Развитие сердца происходит в 2 этапа: ( П.Флоренский. Книга «Столп и утверждение Истины».Москва.2003г,стр83,91)
1) «Любить невидимого Бога – это значит пассивно открывать перед ним свое сердце, чтоб в сердце нисходила энергия Божественной любви.

2) Открыть свое сердце для любви и сострадания ко всему живому, к человеку через действенное служение. Что означает, давать воспринятой Божественной энергии открываться и через воспринявшего переходить на другого, на брата. Это и есть выхождение из самости, преодоления ее границ, чего не происходит без духовного общения друг с другом».

Самая ценность любви зависит не от того сколько нас любили, а от того сколько мы любим. Именно состраданием ко всему живому должно сознательно быть наполнено сердце. Но без упорной и целенаправленной работы по искоренению негативных мыслей и чувств этот процесс резко замедляется. В.А.Сухомлинский называл это- воспитанием высокой культуры чувств."Любовь, истина и добро - синонимы. Пока нет духовных привычек, торжества любви, нет возможности осуществить добро, ребячески наивно мечтать об его осуществлении. Пока миллионы людей не будут воспитаны в привычках торжествующей последовательной любви, они не будут иметь в себе инстинкты единой внутренней, не внешней дисциплины, добровольной дисциплины любви, без которой и общество и государство всегда будут нуждаться для поддержания хотя бы внешнего порядка в палках страха и приманках корысти."(Из статьи педагога-классика Н.Н.Неплюева"Опыт дела любви" из сборника"К лучшему будущему")

 Сердечность, теплота, доброжелательность являются результатом большой длительной работы человека над самовоспитанием чувств. Создавая богатства своей эмоциональной сферы,  человек оберегает себя от эмоциональной стихии – так можно назвать состояние которое овладевает  

нами в часы неудач, разочарования и невзгод. "Любовь к детям - это особое чувство самоотверженности, сердечной привязанности. Любовь учителя к детям рождается в горении, в борьбе за человека, не редко в муках. Любовь, которая учит жить, нелегка и требует всех сил души, постоянной отдачи их. То, что мы вкладываем в понятие любовь учителя к детям и любовь детей к учителю, начинается с благоговения одного человека перед духовным богатством другого и прежде всего перед богатством мысли." В.А.Сухомлинский (Антология Гуманной Педагогики Сухомлинский, ст."Как любить детей."). Интересно, что великий педагог любовь и мысль связывает воедино и это удивительно созвучно с Космологическими записями Е.И.Рерих:"Миры зачинаются чувством- Любовью. Мысль является венцом чувства Любви. Мысль уявляется основным качеством Огненной энергии или субстанции. Огненная субстанция уявляется в полярности- на одном полюсе Любовь, на другом- Мысль"(Е.И.Рерих"У порога Нового Мира",стр253.). "Все творчество основано на Любви. Любовь - есть творческое, ведущее Начало во всем Космосе и мощнее и превыше  всего оно проявлено в венце творения, в Человеке" (там же,стр246).
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