17.10.2010 год                                                                                           
Таранченко  Лариса Ивановна, учитель физики, учитель высшей категории, учитель методист, «Отличник образования Украины», работает в Артёмовском УВК № 11.

Мировоззрение учителя – основа любви к ребенку.

1. «Возлюби Ребёнка! Возлюби его сильнее, чем самого себя!

Уверуй, что ребёнок чище, лучше, честнее, талантливее тебя! Всего себя отдай детям. И только тогда ты можешь называться Учителем».
В.А. Сухомлинский.

2. «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и ученикам, он – совершенный Учитель».

Л.Н.Толстой.

Если каждого из нас спросят: «Любите ли вы своих  учеников?», – то мы, конечно  же, скажем: «Да».

- Всех? 
- Всех – и, тут заминка. Мы любим детей сообразительных, способных, искренних, послушных. Даже непослушных, но умеющих быстро раскаиваться в своих нарушениях поведения, признавать свои ошибки, извиняться, исправляться.

А если ученик плохо учится, постоянно мешает нам вести урок, выкрикивает, хамит, постоянно делает нам назло? Мы его очень не любим, даже ненавидим. Мы хотели бы всех любить. Но каждый день,  сталкиваясь со школьной реальностью, учитель теряет силы, терпение и веру в необходимость любить всех детей: и тупых, и хамов, и наглых, и замкнутых, и хороших, и плохих.

Где взять силы, на чём должна держаться наша вера в необходимости всеобъемлющей любви?

На нашем обновлённом мировоззрении.
Мировоззрение большинства из нас основывается на том, что материя первична, а сознание – вторично, что мы живём  на Земле только один раз, и что после смерти ничего нет.

Такое мировоззрение привело к тому, что большинство людей торопятся от земной жизни взять всё, не ограничивая себя в средствах достижения этой цели. 

В основе устройства современного общества лежит борьба «за лучшее место под Солнцем».

И наш с вами учебно-воспитательный процесс в школе, направленный на развитие различных видов компетентности и качественную подготовку к независимому государственному тестированию, имеет в конечном итоге цель: выпустить из школы таких учеников, которые могли бы устоять в этой борьбе.

Да, вы пишите в планах уроков триединую задачу: развивающую, обучающую, воспитывающую. Но это формальность. Из трёх задач перед вами ставится одна, основная – научить. По ней вас проверяют, ругают или хвалят. Награждают, если есть победители олимпиад, или ругают, потому что низкий показатель качества знаний. А как проверить выполнение вами развивающей задачи? Никак. А воспитательной? Если нет грубых нарушений дисциплины в классе, где вы классный руководитель, значит вы хороший воспитатель.
«Не отвлекайтесь. Ваша основная задача: конечный продукт должен обладать определённой суммой знаний и уметь приспосабливаться к окружающей среде».

Мировоззрение, основанное на том, что человек смертен, что все усилия нужно приложить к тому, чтобы устроить комфортную земную жизнь, привело к тому, что общество людей на земле сейчас представляет собой технически высокоразвитую цивилизацию, находящуюся в глубоком нравственно-экологическом кризисе, грозящем гибели  этой цивилизации. Но выход из этого нравственно-экологического кризиса возможен, если начать изменять наше мировоззрение.
Итак, возвращаемся к вопросу  мировоззрения, которое имеет большинство из нас.

Всё, что нас окружает, называется материей. Она существует в двух видах: вещество и поле. Вещество может находиться в четырёх агрегатных состояниях: твёрдом, жидком, газообразном, плазме (элементарные частицы).

Взаимодействие между телами и частицами осуществляется с помощью полей: гравитационного, электромагнитного, ядерного, слабого.

За Землёй - Космос, безвоздушное пространство, звёзды, планеты. Вселенная не имеет границ. Зарождение жизни на Земле – благоприятное стечение космических обстоятельств. Человек произошёл от обезьяны. Всё.
Это наша «научная» картина устройства Мира, составляющая основу мировоззрения большей части учителей.

Таким образом, мы имеем четыре уровня реальности:

1. Твёрдые тела.

2. Жидкости.

3. Газы.

4. Различные поля и элементарные частицы.

Всё это составляет объективную физику.

Альберт Эйнштейн, создатель теории относительности, изучая различные виды полей, выдвинул гипотезу о существовании какого-то общего поля, которое включает в себя все уже известные в физике поля.

Единую теорию поля он не создал. Но поставил перед физиками эту задачу . Её создал Геннадий Иванович Шипов в 1988 году. Он вывел новые фундаментальные уравнения физики, согласно которым единая теория поля переросла в теорию физического вакуума. «Физический вакуум – это фундаментальное поле и все поля являются его различными фазами».
Таким образом, был открыт 5 уровень реальности: физический вакуум.

Решение уравнений физического вакуума позволили открыть ещё два уровня реальности:

5. Поле сознания Вселенной (первичное поле Кручения).

6. Абсолютный разум (Абсолютное  Ничто).

В настоящее время известно 7 уровней реальности Мироздания:

1. Твёрдые тела.                                            

2. Жидкости.                                                         Материальный Мир

3. Газы.

4. Плазма (элемент. частицы).                                                                                                                                                                                                                                       

5. Физический вакуум.                                        Тонкий Мир  

6. Поле Сознания Вселенной.                            

7. Абсолютный Разум.

«Я знаю, что Бог есть, я вижу Его за своими уравнениями. Существование Тонких Миров – реальность, встающая передо мной в ходе научных исследований».

                                                                                       Г.И.Шипов.

Теоретическую физику рассматривают как  основную базу, формирующую  общенаучное мировоззрение. И именно теоретическая физика на главный вопрос – есть ли Бог? – дала ответ: 

-  Бог есть!  Получены точные математические описания всех семи уровней реальности.

В основе новой научно-технической картины Мироздания лежат следующие положения:

1. Объективно существующий Мир не исчерпывается материальным миром воспринимаемым нашими органами чувств.
2. Существует иная реальность с иной формой бытия – Мир высшей реальности или Тонкий Мир.

3. Мир высшей реальности – бесконечен, вечен и не изменен. В нём отсутствуют такие категории, как пространство, время, движение, эволюция, рождение и смерть.
4. Материальный (физический) мир, в котором мы живём, является вторичным, производным Мира высшей реальности.

5. Универсум, то есть Мир, включающий в себя материальный Мир и мир высшей реальности, представляет собой открытую систему.

6. В основании универсума лежит внешнее по отношению к нему всеобъемлющее первоначало – Абсолютный Разум, сверхличностный Бог.
Абсолютный разум обладает безграничными возможностями и творческими способностями. Это Управляющее Ядро Вселенной.  Он рождает все уровни, лежащие ниже него и программирует все Вселенские процессы.

Эта программа, информация находится на втором уровне реальности  - в Поле Сознания Вселенной.
 Поле Сознания Вселенной пронизывает все точки Вселенной. В нём находится информация о каждом материальном объекте, который был, есть и будет когда-то создан, а так же первоначально формируется судьба каждого человека от рождения до смерти и после неё.

Научно доказано, что человек состоит не только из физического тела, которого он лишается в момент смерти. Человек представляет собой троичную систему: физическое тело, Душа, Дух. После смерти биологического тела человека его Душа отчуждается от трупа, она изменяет свои свойства, но продолжает своё существование в иных формах в Тонком Мире по присущим  ей законам функционирования в ожидании следующего земного воплощения.

Третьим уровнем реальности Мироздания является физический вакуум.
«Для нас сейчас физический вакуум – это то, что остаётся в пространстве, когда из него удаляют весь воздух и всё до последней элементарной частицы. В результате получается не пустота, а своеобразная материя – Прародитель всего во Вселенной, рождающий элементарные частицы, из которых потом формируются атомы и молекулы» Анатолий Евгеньевич Акимов.

Вакуум – это потенциальное (возможное) состояние всех видов материи. Материя рождается из вакуума!

Физический вакуум порождается полем Сознания Вселенной, которое ещё называется первичное поле кручения или торсионным. (Почему такое название? Об этом ниже).

Впервые слово «торсионный» было использовано французским математиком Эли Картаном в 1913 году. Он высказал следующую мысль: «В природе должны существовать поля, порождающиеся вращением».

Вращение есть везде: планеты вращаются вокруг Солнца, колесо автомобиля вокруг его оси, электроны в атоме – вокруг ядра. Но электроны вращаются  ещё и вокруг своей оси – имеют так называемый спин. И именно вращение электрона вокруг собственной оси приводит к излучению (созданию) торсионной волны (к созданию торсионного поля).

Каждый объект живой и неживой природы излучает в пространство информацию о себе в виде торсионных волн, которые распространяются во все точки Вселенной и сохраняются в Поле Сознания Вселенной со скоростью  U=C 10 м/с (миллиард скоростей света). Практически мгновенно.
Учёные теоретически доказали, что мысль человека представляет собой торсионную волну, которая в момент рождения в мозге, уже распространилась во все точки Вселенной, и не только в будущее, но и в прошлое; она живёт в пространстве вне времени и вне расстояния.

Торсионные волны мыслей способны накладываться, усиливая и  ослабляя друг друга.  Усиленные потоки торсионных волн позитивных или негативных мыслей действуют на человека и окружающую нас среду. Стремясь лишь личному благосостоянию, мало заботясь о ближнем, человечество Земли излучает мощный поток отрицательной информации, который разрушает информационное (торсионное) поле нашей планеты.

Поэтому не нужно удивляться земным катаклизмам: ураганам, наводнениям снегопадам, росту межнациональных конфликтов, вспыхиванию войн там, где их никто не ожидал, из ряда вон выходящему поступку ребёнка. Вы знаете, что он недолжен был так поступить, а он поступил.

Детям необходимо объяснять, что мысли и сказанные слова, остаются зафиксированными навечно в информационном поле Вселенной и, объединяясь с себе подобными, влияют на их духовный и материальный мир, укрепляя или разрушая его, влияют на их судьбу.

Во Вселенной действует космический закон причин и следствий: мы в земной жизни пожинаем следствия тех причин, которые сами породили в прошлом, и сеем новые причины, которые в будущем пожнём как следствия.

Это мы, взрослые, придумали водку, наркотики, проституцию, разврат, насилие и через средства массовой информации методично пропагандируем весь этот ужас.

Не дети виновны в том, что они сейчас такие.

Любите их всех, и дай вам Бог творящего терпения.
