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Воспитание ребёнка есть воспитание самих себя

Е.Н. Черноземова,

доктор филологических  наук, профессор,

г. Москва, МПГУ

Слово как способ работы над собой

Вседержитель даровал нам немало душевных сил, которые необходимо культивировать с первых же дней, и здесь нам не помогут ни логика, ни метафизика, ни латынь и греческий
.

                                                                                                          И.В. Гете. Поэзия и правда
В мир приходят новые дети

Замечено, что в истории человечества были разные периоды во взаимоотношениях детей и взрослых, как и взрослых к миру детства. Был этап, когда подчинение взрослому считалось беспрекословным, ведь он знает о жизни больше и всему может научить, предостеречь от ошибок. В крайнем проявлении, педагогика, основанная на подобной логике, пришла к экстремальным принципам в утрированном виде сформулированным одним из персонажей Диккенса: юных джентльменов нужно отучать делать все. Что им нравится и заставлять делать все, что им не нравится. В 60-е годы в связи с приходом в мир акселератов, развивающихся быстрее, чем прежние дети, мы пережили эпоху возникновения педагогики сотрудничества. Стало ясно, что по-старому работать с детьми нельзя. Их невозможно принуждать, нужно действовать сними вместе, Сейчас наступает новый этап. Мы все пристальнее вслушиваемся в то, что говорят дети. Рождается осознание того, что они приходят к нам из нашего будущего, как вестники нового мира. Свойства новых детей – обладание предзнанием. Они будто бы приходят в мир, уже обладая жизненным опытом и особым чувством правды. Именно об этом писал современник и соотечественник Байрона У. Вордсоврт, рассказывая в своей поэзии о том, что человек приходт в мир не в полном беспамятстве и незнании, но с памятью о высшем мире, который и есть наш общий дом. Ко времени, когда ребенок научается говорить, он забывает о свете Божественного мира, вспоминая его лишь в минуты детской радости. Поэтому так важно, восклицал Вордсворт, вслушиваться в лепет ребенка, каким бы странным и нелепым он ни казался взрослому.

Все реже педагоги и психологи высказывают скепсис относительно существования новых детей. Все чаще соглашаются, что не все в их природе можно объяснить только изменившимся технократическим информационным полем: тем, что они с рождения живут среди телефонов, компьютеров, телевизоров. Действительно, средства массовой информации наносят много вреда подрастающему поколению. Сознание юных заражено рекламными лозунгами общества потребления. Но тем удивительнее, что в их среде есть личности, не подверженные подобному воздействию, будто бы изначально знающие, что есть истинное, а что наносное и неглубокое. Такие «изначально знающие герои»
 становятся истинными помощниками в деле утверждения правды и света.

Хочу привести в пример выступление девятилетнего Левы Бондарева из Феодосии на взрослой научной конференции, для которой он подготовил самостоятельное выступление, назвав его «Правда о правде». В отсутствии правдивости мальчик видит все беды современного мира. И вполне уважаемые педагоги видят беды современной школы именно в том, что многое в ней построено на лжи. Как же нам идти сегодня к новым детям? Чему мы их можем научить?
И каждый из них – мой старинный портрет
…
Не замечали ли Вы, глядя на своих учеников, детей, внуков, как они похожи на Вас? Не вызывало ли в Вас возражение то, как они реагируют, поступают? Вы узнавали себя в их реакциях и поступках и говорили себе: «Это очень похоже на то, как веду себя я, но я так поступаю совсем в иных ситуациях и совсем с иным знаком». Нам хочется что-то изменить в детях, в своем окружении, в жизни. Кратчайший и наивернейший путь к изменению мира – попытка изменить себя, свои реакции, свое отношение. Если мы всмотримся в школьные и бытовые конфликты, то вынуждены будем признаться, что часто проигрываем их детям. Почему? Только ли потому. Что у них ум острее, реакции более быстрые? Если мы претендуем на то, что мы взрослее и заслуживаем уважения с их стороны, нам придется доказать зрелость своего мышления, своей сердечности, своих реакций. Как часто мы советуем детям: последи за своей речью. Но как собственно это делать? И умеем ли мы сами следить за собственной речью. Как часто бывает, что мы жалеем: «Зачем я это сказал!» Что заставляет нас быть не сдержанными в словах?
Слово как инструмент воздействия

 Самое очевидное, лежащее на поверхности, как правило, остается не осознанным, не осмысленным, именно в силу того, что кажется самоочевидным. Все согласны с тем, что одним из важнейших инструментов воспитания и воздействия является Слово. Все знают, как больно словом можно ранить, как им можно увлечь и приободрить. Вспомним строки Вадима Шефнера:
Словом можно убить,

              словом можно спасти,

Словом можно полки 

              за собой повести.
Как работает слово, мы знаем, скорее, интуитивно, не владея специальными методами или приемами. Наверное, хорошо, что не все механизмы воздействия словом освоены и сознательно применимы, ибо этот сильнейший инструмент воздействия может оказаться в руках не только личностей высоконравственных, но и бесчестных, и безответственных.

Сегодня на прилавках магазинов в свободном доступе находится множество книг по нейро-лингвистическому программированию, подробно описывающих, какими именно приемами можно заставить людей поступить так, как этого выгодно или хочется вам. Наверное, заманчиво овладеть такими приемами? Жаль только, что ни в одной из подобных книг нет предостережений о грозящих опасностях и последствиях подобного рода деятельности. Последствия могут быть и юридическими, и моральными. Главным образом, хотелось бы при этом напомнить о всеобщем законе – не желать другому того, чего не желаешь себе. Согласно этому же закону, роя яму другому, сам в нее попадаешь. Если переформулировать закон сообразно заявленной теме, получится: манипулятор чаще всего сам подвержен манипуляции, игрок рано или поздно сам становится разыгрываемой монетой (или картой. Об этом написана «Пиковая дама» А.С. Пушкина). 

Важно осознать, что слово – мощный
инструмент воздействия и обращаться с ним нужно бережно. Как научиться следить за своей речью и может ли это делать человек? Ведь речь, по утверждению психологов, автоматизирована. Мы не знаем, как выстроим следующее предложение, какие именно средства привлечем для выражения своей мысли, поскольку при формировании речи в младенчестве слово приходит вслед за жестом: сначала человек пробует на зуб, нюхает, осязает предмет, а потом узнает, как называются его ощущения. И все же несмотря на автоматизированность речи следить за ней возможно. Ведь если мы идем с установкой о чем-то промолчать, то нам это, как правило, удается. Если даем себе установку на то, чтобы выиграть речевую ситуацию, но находим способы сделать это. 
Работа с мыслью

Замечательно, что для многих воздействие словом остается по-прежнему тесно связанным с сердечностью. Мы чаще не готовим речей, полагаясь на то, что в нужный момент найдется нужное слово. И все же, мне кажется, чрезвычайно важным осмыслить некоторые вещи, понять, как словом можно менять мир, атмосферу вокруг себя, себя самого и собственное отношение к действительности. При этом придется дать себе отчет в том, в каком соотношении находятся звенья цепи «мысль – слово – поступок – характер – судьба». Не станем вдаваться ни в физиологию, ни в метафизику возникновения мысли, но обратимся к специфике ее формирования. Слыша от кого-то грубость или соленое словцо, мы говорим: «Ничего не поделаешь. У него такой характер». И редко даем себе отчет в том, что человек не только выражает мысль сообразно своему характеру, строю мышления, воспитанию, но формирует свой характер, воспитывает себя, задумываясь, почему та или иная мысль к нему пришла, почему именно так он подумал, почему именно такое слово сорвалось с языка. Саморефлексия – способность отслеживать, как возникает и формируется в нас то или иное чувство, порождаемое качеством мысли – является способностью развитого сознания. Развивая сознание, важно принять во внимание, что мы способны гнать от себя мысль, притягивать ее, трансформировать ее оттенки. При этом неизменно действует закон «Подобное притягивается подобным». Злая мысль может прийти, только если зло живет в душе, коварная – если в ней живет коварство, добрая – если душе присуща доброта. Отгоняя злое и коварное и культивируя доброе и сердечное мы способны формировать и воспитывая характер, в том числе и свой собственный, обращая внимание, прежде всего, на чистоту помыслов и понимая, что они тем чище, чем выше.


Такое воспитание может быть ежесекундным, как у старцев, умеющих приводить себя в состояние непрестанной молитвы. Но развитие сознания не исключает вполне светских упражнений, которые могут начинаться системой эпизодических заданий, требующих ответов, прежде всего, для себя, перед собой. Не каждый и не сразу умеет вступать в диалог с собой и собственной совестью, отслеживая, рефлектируя движения собственной мысли, давая себе отчет в истинном устремлении своих поступков. Учит этому жизнь. Но не обезличенная, а в лице вполне конкретных учителей, которые могут оказаться жестокими и безжалостными, не боящимися сломать и подчинить, а могут быть одухотворяющими, дающими себе отчет и берущими на себя ответственность за то, куда и к чему ведут. Во все века такие учителя были мастерами слова. 

Что говорят психологи

Приведу пример из учебника менеджмента, в котором рассматриваются типовые речевые ситуации и способы выхода из них. Например, диспетчер, ведущий переговоры по телефону допускает речевой просчет и слышит в ответ грубость. Ему подсказывают, как именно он должен реагировать на ситуацию и что говорить, чтобы ее выиграть:

- У вас есть телефоны-трубки?

- А зачем они Вам?

- Гвозди заколачивать!

Ошибка оператора в том, что он отвечает вопросом на вопрос. Знайте, что ответ вопросом на вопрос хорош только, если вы хотите пошутить и тем сбить накал разговора. Обычно подобная речевая ситуация влечет за собой три возможных последствия: 

- прямой ответ на прямо поставленный вопрос: в конкретном случае: “Чтобы разговаривая, не быть привязанным к аппарату” (вариант редкий, так ответит только очень добродушный и миролюбивый человек);

- полнейший тупик и молчание, поскольку подобный вопрос может быть воспринят, как риторический: (а для чего, собственно, могут быть нужны телефонные трубки?); при этом вам может быть и представится речевая инициатива, но собеседник вряд ли будет к вам расположен;

- скорее всего, вы потеряете речевую инициативу. Возможный вариант развития диалога – грубость в ответ.
Дежурный оператор должен справиться с речевой ситуацией, не отвечать грубостью на грубость. Такое возможно, если он признает за собой ошибку в стратегии речевого поведения и готов не упрекнуть собеседника за грубость, не подчеркнуть бестактность его высказывания, а подхватить предложенную метафору и развить ее:

- Извините, я хотел уточнить необходимые в работе параметры. У нас есть настольные телефонные аппараты, они тяжелее и для заколачивания гвоздей более приемлемы.

Такое развитие диалога не исключает того, что раздражение будет снято и  с вами захотят разговор  продолжить.

Основы знаний, необходимых современным имиджмейкерам, пресс-секретарям, рекламным агентам, ответственным за переговоры, а так же то, как эти знания складывались, изложено в книгах Г.Г. Почепцова
.

         Ни в одном  учебнике  для будущего учителя Вам не удастся найти похожего эпизода, хотя все согласны с тем, что речь учителя – это часть его имиджа. На самом деле нужны упражнения и тренинги, готовящие к типовым стандартным и трудным нестандартным речевым ситуациям. 

         Множество интересных примеров и приемов можно почерпнуть как из художественной литературы, так и из работы психотерапевтов и психоаналитиков. Один из таких приемов – переименование ситуации. Люди, одаренные чувством языка, интуитивно владеют этим приемом. Пример из учебника психотерапии:

- Доктор, мне так трудно живется. Мои близкие не щадят меня, не оставляют права на отдых. Жена твердит о заработках и помощи по дому, дочери о все возрастающих потребностях и в общении, и в нарядах. 

           Молча слушавший со все более расширяющимися глазами доктор:

- Слава Богу! Они относятся к Вам, как к человеку сильному. Им не приходит в голову Вас жалеть! В их восприятии Вы утвердились как  защитник, способный спасти любую ситуацию!

      Ситуация переименована, и в человека на место жалости к себе вселена вера в собственные силы, а раздражение, вызванное непониманием, нечуткостью близких заменено гордостью складывающимися в семье отношениями. 

Таким образом, мы видим, что менеджеров учат разговаривать с людьми. Очевидна нехватка профессиональных знаний и умений учителя во владении такими приемами в повседневной учительской практике. В Московском педагогическом государственном университете появилась кафедра культуры речи учителя, где учат риторическим приемам. Но никакие знания приемов не помогут, если человек сам не прочувствует, что словом он меняет себя и мир вокруг себя, не осознает, что должен научиться отрефлектированному речевому поведению.
Работа со словом нескончаема и увлекательна. Она разнообразна и многогранна, как сама жизнь. И все же во всей ее многоплановости постараемся выделить типовые ситуации, возникающие в школьной практике неоднократно, и потому рождающие речевые штампы. Речевой штамп предсказуем и потому гарантирует проигрыш речевой ситуации, если собеседник владеет свободным незаштампованным словом.
Правила речевого поведения учителя

Сделать высказывание деловым, но не холодным, веселым, но не обидным, строгим, но побуждающим к действию, а не бьющим по рукам.

Речь учителя должна быть ПОзитивной


Постарайтесь перевести отрицательную лексику и конструкции в позитивную:  назвать стакан не неполным, а полунаполненным (наполненным наполовину); ответ ученика не неполным, а наполовину состоявшимся, не неглубоким, а находящимся на полпути к успеху, поведение не неуверенным, а робким,  должным стать более уверенным или требующим большей уверенности.

Не начинайте фразы с «Нет», или «Я с вами не согласен». Вариант: «Ваша точка зрения интересна. Мне кажутся важными еще несколько моментов». Для работы над собой полезно про себя проговорить («Я с Вами не согласен») и посчитать, сколько раз в день вам захотелось или пришлось возразить. Проанализируйте, носили ли Ваши возражения принципиальный характер или в них проявилась привычка к противоречию.

постарайтесь Исключить категоричность


Постарайтесь исключать обороты «На самом деле», «Ничего подобного», «Каждому понятно», «Однозначно». Заменить их на: «Приведу свои аргументы», «Мне хотелось бы обратить Ваше внимание на», «Давайте попробуем взять во внимание, что». 

исключите уничтожающую и унижающую иронии


Исключите обороты «Да что вы говорите?!» «Это и третьеклассники знают». Перенесите иронию на ситуацию «Мы в этой ситуации все выглядим смешно», обратить юмор на себя: «Я себя чувствую в положении учителя начальных классов, который не может толково объяснить».
исключите ограничения в похвале


Не фиксируйте конечности достижений. Замените «Ты сделал все, что мог» на «Молодец, подготовился очень хорошо», оставляя всякий раз возможность к стремлению сделать еще лучше. 

Человечной

Сравнивайте ребенка только с ним самим


Замените «Посмотри, как написала Маша» на «По-моему, в прошлый раз у тебя получилось лучше».
Исключите безличные обращения. Чаще называйте ребенка по имени. 


Замените «Ты сегодня не готов» на «Саша, ты умеешь готовиться лучше». 
Выясните, какой вариант имени нравится ученику


Употребление уменьшительно-ласкательной формы имени  расценивается как похвала, если она используется нечасто и в обращении не ко всем. 
Поощряйте успехи, заручаясь мнением класса


Лучше, чем «Я вижу, что ты, Ванечка, сегодня подготовился отлично», - звучит «Ванечка, сегодня все видят и все со мной согласятся, что ты подготовился отлично».
замените запрещающие конструкции на ограничивающие


«Бегать по школе нельзя» на  «Бегать по школе нельзя а во дворе можно». При этом станет ясно, что высказывание  «Разговаривать на уроке можно только по теме» бессмысленно, поскольку любое высказывание соответствует како-то теме. Фраза будет корректнее, если сказать: «Разговаривать на уроке принято по теме, обозначенной учителем, а на перемене по своему усмотрению».

Конструктивной

обозначать намерение, исключать манипцуляцию 


Четко формулируйте свои намерения, чтобы не оставалось возможности их ложных трактовок. Заменить «Надо бы остаться после уроков» на «Я предлагаю обсудить создавшееся положение серьезно, не на ходу». 

отказаться от безадресности высказываний

Заменить «Хотелось бы видеть класс чистым» на «Я прошу Вас и Вас привести класс в порядок».

отказаться от намеков и интонаций со скрытым недоброжелательным смыслом. (Правильнее было бы сказать, проанализировать скрытые смыслы, вкладываемые в собственные интонации). Во фразе  «Что это вы тут так бурно обсуждаете?» могут усмотреть смысл: «Не обо мне ли вы тут говорите?» и почувствовать себя неловко. 

отказаться от использования глаголов прошедшего времени в значении повелительного наклонения


Заменить «Встали. Приготовились к уроку. Сели» на «Прошу всех встать. Давайте приготовимся к уроку. Садитесь, пожалуйста».
Исключение слов, засоряющих речь


«Как бы», «В принципе», «В общем», «Во-от», «Значит», «Понимаете», Так-так». Заменить «В принципе, можно» на «Я бы мог это сделать»; «В общем, нам так сказали» на «На этом настаивает администрация района и города», «Значит, так вот получается» на «Вот что получилось в результате наших усилий (или их отсутствия)».

Послесловие
Перед выступлением я договорилась с оператором о том, что после того как прозвучат первые слова Левиного выступления, он отключит звук, а я обобщу двадцатиминутный текст и продолжу свой рассказ о том, что мы можем предложить сегодня по-новому мыслящим детям. Но обаяние юного оратора, видящего в отсутствии правдивости все беды современного мира, оказалось столь высоко, что после отключения звука аудитория в шестьсот человек дружно попросила: «Можно еще послушать Леву? Пожалуйста, Леву!» – и увлеченно слушала рассуждения и доводы мыслителя и пропагандиста правды – о том, как противоестественна ложь. Лева стал моим содокладчиком. После его аргументов и просто появления в кадре мне было выступать легко. В перерыве множество людей подходило с благодарностью и всякий раз отмечали, что подобные записи непременно нужно демонстрировать в школах, поскольку задавленные бумагами, показателями и отчетами учителя перестают видеть детей, а увидев яркую личность, невольно начинают присматриваться к тем, кто находится рядом, подмечая в них черточки, на которые не обратили внимание, упустили раньше. Мы непременно решим вопрос о тиражировании выступления Левы, как и записей с высказываниями его ровесников, не менее яркими и выразительными. Своеобразие таких детей в том, что они подсказывают, что нужно делать. Они не играют, а живут полнокровной жизнью. Им не нужно заместительное функционирование вещами, которое предполагает игра. Так давайте пойдем за ними.
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