                                                                        Валерий Кучеровский

В поисках нового света и новой любви

(Размышления участников творческой лаборатории художественного развития)

Лейтмотив:

В пространстве возникающей 

духовной культуры, как в колыбели, 

развивается внутренний мир человека.
Из чаши Сердца
Поэтический пролог
     За окном белый снежный  покров на земле,  на деревьях, на кустах, на крышах домов.  Даже в наших южных краях,  вот уже вторую неделю морозные снежные дни. А сегодня  к тому же зимнее туманное утро и легкая снежная  дымка, укутав все знакомое своим легким платом  и светлой прозрачностью, преобразили мир до неузнаваемости.  Что за мир там, за этим  пределом видимости? Он завораживает загадочностью того, что лишь прозревается,  угадывается, как нечто необычное, неземное, как тайна… 
     Но вот засинели небеса, засияло солнце, все заискрилось, засветилось, исчез туман, ушла и тайна.  А что же осталось? Реальность красоты нашей жизни, которую можно и нужно воспевать в музыке, в живописных картинах, в стихах, но обязательно очами сердца, внутренним слухом, тонким зрением  и красками иных небес.
Снег на солнце играет алмазами, 

Мириадами дальних звезд.

И нигде еще не рассказаны
Эти звуки таинственных грез.

Свет вокруг и в душе волнуется,

Разливается морем огня.

Мне невидимо видимый чуется,

В несказанное зримо маня.

     Сама природа подсказывает, что есть видимое и невидимое, есть материальный, зримый мир и есть более тонкий, но столь же реальный духовный мир, есть Небесное и Земное. И как пишет академик Людмила Шапошникова: «Любое земное явление имеет две стороны <…>, а потому есть земные материальные история, культура, творчество, - ведущие к хаосу и высшее духовное творчество, ведущее в шестую расу, в иной, более утонченный и совершенный энергетический вид человека». 

     Без понимания закона двойственности рассмотрение темы «Как любить детей»,  предложенной  для лаборатории художественного развития, невозможно, ибо будет односторонним, ограниченным, ошибочным.
* * *

Осмысление пройденного

      Прошли три недели после того, как закончились наши десятые юбилейные чтения «Как любить детей».  И вот только сейчас появляется новое видение прошедших событий. Эти чтения были столь значительны, что потребовали глубокого исследования всех тех материалов, всех обсуждений и размышлений, которыми мы обогатились. Сказать скоропалительно: «хорошо», «получилось здорово», «отлично», - это ничего не сказать. Десять лет жизни Международных Чтений по Гуманной Педагогике это большой срок. Это уже не малое «дитя» - подросток. И если мы говорим, что ребенок не учится жить, а он уже живет, то и жизнь Гуманной Педагогики проявляется в конкретных делах, успехах, результатах, в духовной зрелости, а лучше сказать, в творчестве. И наш любимый журнал «Три ключа» и газета «Гуманная Педагогика» хранят на своих страницах то, что поможет каждому устремленному духовному учителю, воспитателю, родителю понять суть новой эволюционной педагогики. Но подчеркну: педагогики четвертого измерения. 
     Но вот в нашем движении на Международных Чтениях появилась новая форма работы: творческие лаборатории. Лабораторное исследование предполагает поиск совершенно нового подхода в понимании уже известного вопроса путем  сопоставления, сравнения и отбора, что способствует продвижению  всего  сущего  в  эволюционном процессе. Но это возможно в том случае, если мы  устремимся с этой темой в будущее, чтобы примерить ее к жизни тех далеких лет и вернуться в настоящее. Тогда мы, обогащенные знанием будущего, поможем всем живущим в настоящем возвыситься, расширить сознание, обогатить мировоззрение. Учитель - он впереди идущий и обязательно с факелом, высоко поднятым над головою, чтобы осветить путь идущим за ним. 
 Лаборатория художественного развития собрала богатейший материал, который мы записали на аудио мини-диски и изложили письменно на заранее подготовленных  «фирменных» листах. Теперь с ними можно работать. Это наше коллективное сокровище, которое станет доступным через журнал и газету всем желающим. Не исключаю, что в будущем творческие лаборатории будут вести свою издательскую деятельность, выпускать свои сборники, книги, учебники, иметь свой сайт. Будем мыслить об этом, и по вере нашей дано будет нам.
Настрой (Нас трое…)
Появление нового всегда вызывает волнение, напряжение, особый трепет всех тонких струн человека. Так и произошло, когда в международном движении Гуманной Педагогики, на Десятых юбилейных Чтениях «Как любить детей», появились  лаборатории. Появилось нечто новое, неизвестное, хрупкое, как ребенок,  который пришел в нашу семью, в наш мир. Но одно дело принять  родившееся  дитя, которого мы поселяем в колыбели и, как научила нас мудрая жизнь,  окружаем красотой колыбельных песен, светлыми надеждами, верой в него, молитвой вознесенной к Богу, устремленными мечтами в будущее, рисующими  благородный образ нового жителя Земли и Вселенной. Но какой должна быть колыбель для новой творческой идеи на таком большом пространстве? Какие песни надо знать? У нас ни полного ответа, ни опыта  не было. Но помощь все-таки была.
Руководитель Международного Центра Гуманной Педагогики академик Шалва Александрович Амонашвили дал нам тончайшее звучание на невидимом, но реальном «камертоне»: «Мы выбрали вечную проблему – как любить детей. Нам нужно опереться на идеи классиков гуманной педагогики, философов, мудрецов, сочетая их размышления с собственным опытом, переосмыслить феномен любви в воспитании детей, в становлении каждого из них Человеком Благородным. Нам нужно понять, как чувство любви совершенствует нас самих, и как через него мы можем облагораживать мир образования».
Вот от этой основной ноты Международных Чтений нужно было не отойти. Но у нас есть еще и особый взгляд на значение любви в воспитании детей. Наша лаборатория предполагала собрать всех учителей творческого направления, обучающих музыке, рисунку, живописи, танцу, руководителей студий и кружков и всех, кого волнует тема художественного развития детей. А потому все время стоял в сознании вопрос: «Как искусство и все виды творчества помогают нам любить детей?». Потому всем  участникам нашей лаборатории был предложен  лейтмотив: «В  пространстве возникающей духовной культуры, как в колыбели, развивается внутренний мир человека». Ибо вне культуры ни творчество, ни педагогическое искусство, ни любовь развиваться не могут.
Мы начинаем понимать, что, как и в любом другом виде творчества, в педагогическом искусстве очень важно, чтобы все участники Международного движения находились в постоянном творческом поиске. Благодаря этому мы обретаем очень важный энергетический ритм, который позволяет создавать огромное энергетическое поле духовной культуры. Часто  темы для встреч и для мастер-классов приходят в каком-то поэтическом ритме, в интуитивном озарении. В самом себе ты ощущаешь подсказку. Вот так у меня «выстроились» вопросы для предполагаемой разминки. Это не стихи, но выверенность слова и ритма создают особое энергетическое напряжение и  внутреннюю наполненность.
●Что есть любовь? Кто за нее в ответе?
●Как научиться нам любить детей?

●Что есть духовность? Что есть искусство в свете 

   От первых до последних дней?
     С этих вопросов мы и начали разминку, чтобы почувствовать суть нашего исследования  и объединиться с каждым, пришедшим в 425 аудиторию института иностранных языков Московского городского педагогического университета. В Гуманной Педагогике мы очень большое значение придаем настрою, поиску духовной гармонии. Без настроя друг на друга  мы не получим духовной общности и не сможем ответить на главный вопрос года в педагогическом движении - «Как любить детей?», придти к тому открытию, которое необходимо и нам, и обществу, и детям. Но нам не всякая любовь нужна, а та, которая лежит в основе божественного творения и мира, и человека. 
* * *

     Работу лаборатории  мы начали торжественно с музыкального вступления. На фоне музыки Баха  прозвучало   вступительное слово учителя мировой культуры, заместителя директора по учебно-воспитательной работе ГОУ СОШ № 514 города Москва Галины Паршиковой и ее стихотворение: 
     - Дорогие друзья! Наверное, не случайно так получилось, что Юбилейные Десятые Педагогические Чтения по Гуманной Педагогике проводятся на Рождество, ведь наши встречи – это каждый раз выход на новый виток развития, обновление духа. И какую бы грань педагогического творчества мы не обсуждали, праздник Рождества Христова всегда создает особенное духовное пространство для нашего общения и сотрудничества, дополнения друг друга до целостности. И на этой почве в Международном движении Гуманной Педагогики выросло развесистое  Древо Жизни, которое можно увидеть  в сборнике «Кто есть кто в гуманной педагогике»,  и на обложке  журнала «Три ключа», где его плоды светятся огнями городов, принявших  идеи Истины школы. Продолжая размышлять на эту тему, вдруг вспоминаешь, что  Древо жизни, росшее в раю, на иконе Андрея Рублева «Троица» находится за спиной Христа, как связь между Богом и человеком, Небесным и земным.  Поэтому Рождество Христово дало возможность людям  получить ключи от Царства Небесного, - это Любовь, Красота и Знание, ставшие основой Гуманной Педагогики.

Рождество – это подвиг Вселенской Любви,

Это щит от влияния грешной судьбы.

Сыне Божий на бренную землю пришел,

В человеческом облике путь свой прошел.

С Неба тихо на Землю сошла Благодать,

По завету Творца человека создать,

И духовным зерном Древо жизни дано,

В сердце каждого искрою Бога взошло.

Древо жизни росло на вершине горы,

Его корни мощны, его соки бодры.

Это связь поколений, проживших в любви,

Сила духа Творца, что так пышет в крови.

На нем жемчуг исканий, как четок магнит,

Заповеданный путь на вершину манит,

А плоды золотые бессмертье таят…

Древо жизни – божественной мудрости клад!

 После тожественного настроя мы с вдохновением принялись за работу, внимательно прислушиваясь к голосу сердца, чтобы не увлечься внешним,  человеческим, а искать главное, истинное.

       Как мы понимаем  любовь?  Что значит  «любить»?
Как сложно понимать и переосмысливать то, что тебе, казалось бы,  известно, но заданный вопрос  вдруг ставит в тупик.  Но зато, когда приходит новое понимание,  душа  радуется, ликует, животрепещет.  Эдуард Циолковский все время повторяет в своих трудах: «Я хочу привести вас в восторг от созерцания Вселенной».  Но разве более высокое понимание любви не приводит нас в такой же неописуемый восторг?  Но прислушаемся к ответам:
- Любовь –  величайшая сила в мире.
       - Любить, –  светом быть! 
- Жизнь и любовь – это крылья духа и ключ от всех достижений.

- Любовь это рычаг эволюции. 

- Любить, значит видеть, слышать, чувствовать каждого ребенка. Дарить ему свет и  радость.

-  Любить,  это осознавать, что ребенок это божественный дар. И все его радости и печали

  должны стать твоими.
- Любить – это отдавать всего себя, ничего не требуя взамен.
- Как говорит Павел Флоренский: «Именно любовь – в высоком смысле слова – открывает людям дорогу к духовному познанию». А в четвертом письме  работы «Столп и утверждение  Истины» он пишет, что «В любви человек нашел начальную стадию давно  желанной интуиции».
Что же такое   духовность?
     Духовность – это очень сложное понятие, ибо оно связано с нашим внутренним ощущаемым, но невидимым миром души, духа, сердца. Но мы же относим  Гуманную Педагогику к четвертому измерению, где действует не только рассудочный ум и интеллект. Здесь мы приветствуем проявление интуиции, чувствознания, приходящие к нам через восторг, вдохновение, через озарение и развитое чувство осознания красоты. Без этих понятий нет истинного творчества, нет искусства, нет и любви. Это не земные качества, а приходящие к нам из мира иной реальности. Здесь все как на картинах Бориса Смирнова-Русецкого в его цикле «Прозрачность» и зримо и загадочно, все в глубине наших чувств, как и в то заснеженное утро «…что лишь прозревается,  угадывается, как нечто необычное, неземное, как тайна…». Добавим, – личная тайна. Но аудитория оказалась довольно подготовленной. Вот, что дала нам разминка:

       - Это со-дыхание Единое.

- Потребность человека в Боге.

- Это внутренний мир человека, образы, живущие в нас.

- Это внутренняя основа каждого человека.

- Истинная сущность бытия.

- Искра Божия.

- Внутренний огонь и воля Бога.
- Стремление выразить то, что внутри  в каждом из нас.

Дважды духовное слово

     Я поискал в словарях и убедился, что нет точного понимания слова «художественный». Сложность в раскрытии внутреннего смысла этого слова проявилась  и в нашей аудитории.  Нам легче говорить в целом о творчестве,  искусстве,  литературе,  но мы не задумываемся о том, что  говорит о себе само слово «художественный»? Привожу пример первых ответов:
- Я думаю, художественное развитие это творческое развитие ребенка, человека.

- А мне кажется, художественное развитие это такой подход к развитию ребенка, когда образовывается его способность воспринимать мельчайшие энергии произведений искусства. 

- Слово «художник» появилось еще в древнем Египте в значении «творец жизни». И если вы помните, в древнем Египте устремились к бессмертию, и уже тогда художник стремился запечатлеть бессмертную жизнь, творил  на века увиденное своими глазами. Поэтому художественное развитие имеет очень глубокий смысл. 

-  Художественное развитие - это образное развитие.

- Художник это тот, кто неравнодушен к окружающему миру, и он преобразует его в своем творчестве, и потому необходимо воспитывать ребенка в этом направлении, чтобы он не был равнодушен к миру. 

- Художник это человек, способный отобразить в своих произведениях этот мир, мир Творца. И вот мы говорим «высокое искусство и низкое искусство». И, насколько способен творец художник отобразить божественную сущность, настолько он весом. Часто художник видит материальный мир без понимания  его внутренней духовной сущности.

- В древних языках всегда было внутреннее содержание слова, и оно прочитывалось не только в прямом, но и в переносном смысле. В слове  «художник» корень  «худ» и, казалось бы, это что-то такое…(Из зала: «худое». Смех). А оказалось - «дух». И «дождь» - дождь духа. Это нечто приходящее свыше. И художник тот, кто воспринимает это. Сам он вроде бы еще «худ», а принимает благодать.

Мы несколько лет работали с выставкой картин художника Смирнова-Русецкого, и я всегда детей спрашивал, что означает слово «художник»: «Мы говорим «художник», а что это такое?». Дети также шутят, что, наверное, потому что худой. А потом один мальчишка, первоклассник, встает и говорит: «А вы три первые буквы переверните». Я спрашиваю: «И что получится?». Он, почти шепотом, отвечает: «Дух». 

То есть художник он же духовник. Но что интересно,  вторая часть «дож» - это не дождь. Я поискал в словарях и, оказывается, это тоже переводится как  дух, как вождь, как водитель. Есть даже такой высокий сан в Венеции. Получается, слово-то какое нам подарили! Художественное развитие это дважды духовное начало. А если это так, то  как мы эту тему должны освещать?!

    Мы можем сказать, что художник это царь духа?

    - Конечно, мы можем так сказать.

    Творческая лаборатория требует очень большой подготовки, поиска материалов и глубоких размышлений в течение года, чтобы участники могли не только слушать, но и познакомиться с тем как этот вопрос решается учителями и специалистами дома в разных регионах. На нашей лаборатории были представлены три презентации. Этот момент работы можно представить как мини мастер-класс, который делает творческую встречу живой, разнообразной, полезной. Но нужны еще и видео–сюжеты и импровизации моментов воспитательной работы с использованием музыки, поэзии, живописи, театрализаций. Нам нужны аудитории с музыкальным инструментом, чтобы мы больше практически проживали опыт других и усваивали, как это можно делать,  а меньше говорили, что мы делаем.
«На любовь свое сердце настрою…»

Презентация слайд-программы  Валерия Кучеровского 

       Почему я затронул тему настроя на любовь.  Без настроя на что-то ничего не получится. На что  мы настроимся, с чем мы идем, то незримо, невидимо передается детям. Настрой. Высочайшее искусство обладает высочайшей энергией. Мы это начинаем понимать. Это то, что облагораживает детей, то, что их питает, их раскрывает. Детям  все близко и понятно, если это высокое искусство. Сегодня многие уже высказывались, что такое «любовь». А вот что пишет Елена Ивановна Рерих: «Любовь – это крылья духа и ключ от всех достижений. Любовь – это рычаг эволюции. Любовь – это сила, правящая миром». 
       И мы знаем, что в Начале жизни величайшей любовью воссияло во тьме повеление: «Да будет Свет!». От этой искры любви все началось. Потому, что любовь может только проявляться, она может только что-то творить. Другой любви не должно быть. Творящая любовь… Любовь это творческое начало. И вот посмотрите, что пишет Иван Ильин, в своей работе «Поющее сердце»: 

      «Сердце поет, когда оно любит. Оно поет от любви, которая струится живым потоком из некой таинственной глубины и не иссякает». Обратите внимание на эту таинственную глубину, на то, что есть в каждом из вас, какая-то таинственная глубина. И если эта таинственная глубина будет настроена на любовь…  Опять же слово «настроена» – «нас трое». Настрой бывает только тогда, когда «нас трое»: я не только физический, но я и тело, и душа, и дух, как на иконе  Рублевской Троицы. Вот тогда эта таинственная глубина заговорит. Тогда она начнет проявляться.

       Рассмотрим картину «Орфей» Кишиневских художников Григория Кабачного и Евдокии Фидельской. Картина написана в четыре руки. Они так все творят. Настолько согласованно, такая  гармонизация двух начал мужа и жены, что они могут творить вместе одно произведение искусств. «Орфей». В этом произведении все сказано: что нам необходимо, к чему необходимо стремиться, чего ожидать, что развивать. Посмотрите. Вверху написано: «Через искусство имеете свет». Этот девиз, по мнению художников, уже зазвучал три с половиной тысячи лет назад в Греции, в древней Фракии. Я думаю, это звучало всегда от начала творения. Через искусство, через творчество звучит великий творческий свет. Давайте мы поразмышляем. Что главное в этой картине?

- Два начала: мужское и женское.

- Божественная любовь.

 Как эта любовь проявляется?

- Через сердце.

- Мы видим, как из ада нас поднимает свет.

Посмотрите, центральная фигура Орфея находится, как бы, не на Земле. Согласны, да? Она витает. А где находится человечество? Во тьме.

- Здесь раскрывается небо и оттуда как из небытия появляется сияющая фигура. Как свет, как любовь, не знаю как еще назвать, но  в ней божественное начало и вот здесь подчеркивается «Ра», радуга.

- Это движение и человеческое и нисхождение божественное, и через творчество человечество должно подняться.

- Этот образ сопричастен высокому свету, он пришел на Землю к людям и через себя он посылает свет, чтобы помочь этим людям, чтобы они почувствовали эту божественную любовь. Не все же могут сделать это самостоятельно, а он как проводник. 
- А мне кажется еще это как  светомузыка некая, свечение звука, потому что звук  это самая тонкая энергия и искусство музыки это самое тончайшее искусство и это передано через цвет.

- Да, да согласен. Нам  и Пушкин говорит, что «Одной любви музыка уступает, но и любовь, - мелодия».

- И мне, кажется, очень хорошо передано, что люди стремятся к этому свету. Я, например, не вижу тьмы и несовершенства, а понимаю, как стремление подняться ввысь. (Рассказываю историю об Орфее, о бунте Вакханок и как я на уроке спрашивал мальчиков: что же делать?  Бунт, хаос, женского начала, противостояние начал. Что делать? А выход оказался только один. Искусство, красота, любовь. Свет, красота и искусство. Орфей, обладающий чарующим голосом, блестяще играющий на Арфе и сам собою прекрасный смог восстановить гармонию во Фракии).
 А что же на картине слева. Там, в этой волне, золотистой женский образ. Кто это? Половинка его?
- Вдохновительница.

- Но почему же, по мнению художника, эта половинка в стороне?

- Для любви границ нет.

- Она в тонких слоях и передает им энергию. 

- А вы знаете, как художники это понимают? Каждая картина выражает духовное состояние творца. Так вот, два творца мужского и женского начала, то есть единое целое, считают, что Эвридика - это символ человеческой души. И наша человеческая душа еще не готова встретиться со столь возвышенным светом в образе Орфея. Три с половиной тысячи лет назад, по мнению художников, Высший мир искал разные способы оказания помощи человечеству и искусство, культура и свет тоже были использованы. Это очень важно.

        Так о чем эта картина?  О необходимости единения земного и небесного, творения с Творцом, Только когда цепь замкнется, в наш мир потечет постоянный ток высшей помощи, высших знаний, высшего света.

- Прикосновеньем божьим все возможно. 

- Спасибо. Художник говорит нам, что Высший мир стремится нам все передать, но некуда. Наши сосуды заполнены чем-то ненужным,  глаза закрыты, мы отвернуты. Нам Единение с Высшим миром важно на данном этапе. Это главная задача.
Нового света жажду, новой любви ищу…
     Вопрос о художественном развитии - это вопрос о воспитание культуры, причем культуры не всякой, а духовной. Только свет культуры поможет развитию внутреннего мира взрослого и ребенка. Учитывая, что и любовь это плод духа, то получается, что любить – это исполниться святым духом. Об этом же говорит и само слово: лю-бить, лю-быты (на украинском и славянском). Лю («люмен» - свет) и быть. Что и было сказано участниками в разминке: «Любить - светом быть». Но Николай Рерих в двадцатом веке не только обратил внимание на важнейшее значение культуры и искусства для привнесения света в нашу жизнь, но и высказал удивительно пророческую мысль о том, что «Искусство озарит бесчисленные сердца новой любовью». Об этом новом понимании любви нам и надо думать, совершенствуя свое педагогическое искусство любви к детям. Учителя Гуманной Педагогики относятся к этому вопросу очень серьезно. 
Вера Семибратова,  - преподаватель лозоплетения Детской школы искусств №13, г.Ижевска Удмуртской Республики, представила слайд-презентацию о работе своих детей  и показала творческие работы своих учеников. Она не только преподает,  но и увлекает  детей  на озеленение и декоративное оформление территории вокруг школы. Здесь можно увидеть, как  цветочные клумбы гармонично дополняются произведениям из лозы, создавая единые композиции: «Павлин», «Царевна – лягушка», «Курочка ряба». Как человек осознающий красоту, Вера с большой любовью передает свой опыт  детям. Вот что она нам рассказала:
 - По великой истине сотворен этот мир. Бог есть любовь и если мы задумаемся и  сможем эту истину понять, то мы сможем и в своей работе что-то изменить, одухотворить свою  деятельность и деятельность детей. И те дети, которые ощутили хоть немного божественную взаимосвязь всего сущего, отличаются в процессе творчества.
Мы учим детей понимать ивовый прут как живое существо. И посмотрите, особенно трогательны работы детей, у которых есть это ощущение прута, они почувствовали его внутреннее, божественное предназначение.  И вот я заметила, что ребята стали совершенно по-другому относиться к заготовке материала. Каждое живое существо  имеет свою структуру, свою энергию божественного духа, проникая все сущее. Мы должны подвести их к понятию, что берег  реки, ива – это все живое существо. И все это творение божие.
 Детские работы всегда очень трогательны. Но особенно трогательны работы детей, у которых есть  внутреннее ощущение материала. Посмотрите на эти работы: чуткий ребенок, улавливающий вибрации материи, способен и творить совершенно по-другому.  Вот «Павлин» - дипломная работа Марины Коробейниковой, одна из работ, в которой девочка поняла внутреннюю жизнь прута. Дети, которые ощутили природу как живое существо, мне кажется, они ощутили и любовь Бога в себе. Потому, что природа  божественное явление,  творение Творца.
     Канев Евгений, - педагог дополнительного образования Детского Дома из города  Кошнурайск, Челябинской области.
     - Однажды я задался вообще вопросом, что же такое любовь. Много видов есть любви: есть любовь к матери, к Родине, к детям, к любимой женщине, к сыну. И все ж я пришел к выводу, что любовь это солнце, которое освещает наш путь, греет нашу душу. Педагог,- ведущий дитя должен являться этим солнцем и если это солнце пропадет, если исчезнет тот педагог, который ведет это дитя, то в сердцах и душах детей наступает мрак и холод. Давайте же стремиться жить и работать так, чтобы в душах детей никогда не наступил мрак и холод. Я живу и работаю в Детском Доме и на жизненном пути, и со свои ребенком применяю девиз: «Принять, понять, помочь».

     Наталья Деменьтьева, город Ростов – на Дону. 

    - Я хочу коротко поделиться с вами тем удивленьем и той радостью,  которые возникли в нашей работе от общения с высоким искусством. Несколько лет назад в одном из детских садов мы начали такую работу: духовно-нравственное воспитание детей средствами искусства. Педагогический коллектив был самый разный. И вот за пять лет мы поняли, как мы изменились. Пробудились сердца воспитателей. Если у нас проходит День культуры, посвященный творчеству Михаила Юрьевича Лермонтова, то воспитатели сами увлеченно начинаю искать нужные книги, думать, что они могут дать ребенку. А дети ведь они такие чуткие, они сразу поняли, как открылись наши сердца навстречу детям. Когда мы уже соприкасаемся и с Леонардо да Винчи, с Лермонтовым, Чеховым, то сердца воспитателей горят,  дети тоже увлеченно  относятся к произведениям высокого творчества, и мы вместе познаем этот удивительный мир искусства.

      Изменилась ли наша любовь? Конечно же, изменилась. Во-первых, мы стали лучше понимать сердце ребенка, душу ребенка. И вот как Сухомлинский писал, мы теперь на деле учимся принимать ребенка таким, каким он должен быть. И дети меняются, и мы меняемся и этой радостью я поделилась с вами. 
Лариса Валдаева, г. Тула, преподаватель Юридического колледжа Российской секции международной полицейской ассоциации, исполнительный директор межрегиональной детской общественной организации «юный друг закона»
-Я прочитала у Экзюпери, что «Человек рождается медленно…».  Прекрасное определение, оно и отвечает на вопрос «Как любить детей». Прежде всего, надо понять главное: процесс восхождения души не только медленный, но и мучительный и болезненный, а потому мы непременно должны осознавать ту ступень, на которой она стоит и с которой человек (ребенок) непременно шагнет выше, … если стоять рядом и напоминать, что там внизу он уже был.
     Мы работаем с малолетними преступниками и перепробовали массу методов воздействия на них. Никакие лекции не пробуждают этих попавших в большую беду, детей. Тогда мы попробовали воздействовать на них любовью, музыкой и живописью. И это оказалось верным путем. В каждом ребенке, я повторяю, в каждом, зазвучали струны души – у кого одиноким звуком, у кого аккордом!.. После этой музыки души дети потихоньку стали заниматься творчеством. Остается радоваться их восхождению. В моей подсказке для детей написано: «Прошлое сплетает настоящее». И мы детям стараемся говорить только о настоящем и будущем, ни слова о прошлом! И теперь каждый из них тоже старается забыть прошлое и освободить свое сердце только для добра!
Наталья Буракова, Тверская областная Рериховская общественная организация.

- По настоящему полюбить ребенка можно лишь захотев всей силой души спасти его от несовершенства и невежества этого мира. Но, поскольку, и мы, те кто призваны уберечь его,  несовершенны, нужно осознать это свое  несовершенство. И с той страстной силой захотеть стать совершеннее. Тоесть спасать одновременно и ребенка, и себя и ребенка в себе. Хотя бы попробовать снова восхититься красотой  и многообразием мира, отодвинуть из поля зрения его несовершенства. Это может сделать каждый.
 Людмила Смыкова, заместитель директора, детско-юношеского Центра «Яуниба» (Юность) и руководитель театральной студии из города Даугавпилс рассказала о той сложной ситуации, в которой им приходится учить искусству и проявлять свою материнскую чуткость, заботу о брошенных, забытых детях:
     - Сейчас мы находимся еще и в ситуации, когда учитель должен быть всегда  готов придти на помощь в любой ситуации свои детям. А у меня в коллективе более тридцати человек: танцоры, певцы, артисты…  У нас есть и детские Дома и школы-интернаты, но у нас поголовно идет  эмиграция родителей за границу, у нас нет работы. И я им нужна как мама, как человек, который всегда рядом. То есть я говорю о любви к ребенку, но через это понятие. Надо понять и принять. Принять безусловно, относиться к нему как к полноценной личности, в любом его возрасте, любить его со всеми его недостатками и достоинствами. Может мы не говорим о любви, просто никто не задумывается об этом, когда сидят по двадцать, тридцать инвалидов и занимаются два три педагога. Но мы понимаем любовь как отдачу. Стремимся отдавать себя. Это самое важное у нас сейчас.

Казанцева Мария работает  учителем информатики и ведет еще  уроки ИЗО и музыки. Родилась на Украине, но по  воле судьбы  переехала жить в Казань, где и нашла свою семью и своего сына.
     - Приемная мама я. И для меня как любить ребенка актуальный вопрос не только как учителя, но и как родителя. Для каждого человека родитель - это проход к свету. И родители Света в последнее время встречаются очень мало. Семья это пространство для зарождения жизни ребенка. Любить - это светом быть! Мне это понравилось, мне это близко. Как любить детей? Нужно, прежде всего, быть примером для него во всем. Ведь дети воспринимают то мироощущение и мировосприятие, которое дают им родители.  Не учителя и воспитатели в детском саду, а родители. Как бы мы не бились, как бы мы не старались изменить это сложно. Принимать нужно ребенка как дитя Бога.  
     Год 2010 был сверзнаменательным тем, что была 65 годовщина Великой Отечественной Войны и год Учителя. Но кроме этого 28 ноября праздновался День Матери. Вот где действительно я прикоснулась к любви. Мы проводили в школе творческий час и для всех мам наших учеников и бабушек делали подарок. Подарок выражался в том, что мы делали куклу-оберег. Я видела глаза детей, когда они это делали, с каким чувством, с какими впечатлениями, как они друг другу помогали - это было просто непередаваемое впечатление.
     Любовь – она рядом с верой. Как уже говорил Шалва Александрович Амонашвили,  «Ребенок любой, да и человек взрослый, если в него не верят, то он себя не проявляет никак». Поэтому мои рекомендации как любить ребенка: любить терпеливо и мудро. То есть можно вовремя и похвалить и пожурить. Общаться красиво и грамотно, обсуждать все вопросы и главное верить в каждого, в его способности.

Ольга Богданова. Музыкальный руководитель МДОУ №308, г. Екатеринбург.

 - Я, работая в школе, все время задумывалась над тем, как искусство помогает. Я работаю в дошкольном образовании, музыкальным руководителем в детском саду и задумывалась над этой темой как искусство и в частности музыка, помогает во мне раскрыть любовь к детям. Я вижу в детях свое продолжение. В них я вижу себя такою, как я есть. Поэтому открывая в них какие-то грани,  я и отношусь к ним, как к своим. Все время стараюсь не забывать, что это мои такие же дети. Причем слезы счастья и радости появляются, когда нас объединяет музыка, открытые восхищенные взгляды и слова, которые всегда присутствуют в моей работе, на наших занятиях. И когда дети восхищаются красотой музыкального произведения, то возникает какое-то духовное единение, и мы начинаем тонко чувствовать друг друга. И, я думаю, - вот это и есть любовь.  Музыка, помогает нам раскрыть глаза на наши души, и наполнить их любовью.  Я очень близко держу мудрость Герцена о том, что «Лишь музыка одна может перенести трепет одной души в другую». И поэтому я желаю всем найти такие тропинки к детским душам, чтобы они помогли вам стать счастливыми и дети радовали вас, при новой встрече с музыкой, и вдохновляли вас на творчество.
Екатерина Назаренко учитель 1-3 классов художественной школы. (Город не указан).

- Может, педагогического опыта у меня нет, но я умею их слышать, я чувствую настроение класса, у меня есть с детьми взаимопонимание, всегда поддержу ребенка ласковым словом, делом, приду на помощь.  Я стараюсь, чтобы мои дети уходили с моих уроков с позитивным настроением и приходили как на праздник. Я часто им говорю «Я люблю вас, мои хорошие».
Лариса Воронова, председатель Пермского отделения ВЦГП.

- Любовь должна быть действенной, т.е. проявляющейся не только в словах, взглядах, жестах, но и в делах, выражающих заботу о ребенке. Она должна быть поддерживающей ребенка в его делах и вдохновляющей на большие дела, окрыляющей и направляющей на путь дальнейшего совершенствования, на путь Добра, Красоты, Мира. Лучшим средством в этом является культура в ее многочисленных гранях. Приобщая ребенка к культуре, ведем его путем эволюции жизни. Именно поэтому мы приходим в разные учебные заведения с оптическими программами, созданными нашим творческим коллективом, с помощью которых мы учим их понимать произведения истинного высокого искусства, созвучать сердцем этим образам. Это значит осознавать Красоту. Так мы делаем прививку культуры.
Щербакова Светлана Иосифовна, Ростов-на-Дону.

- Я веду авторскую программу «Мир культуры» или, как дети называют, Уроки Добра. Мое убеждение: учителем может быть человек, сохранивший в себе детскость. Это значит уметь слушать прекрасное, видеть прекрасное, не переставать удивляться. На своих занятиях использую классическую музыку, живопись, запись звуков природы, поэзию, сказки, легенды, притчи. Дети фантазируют, рисуют, сочиняют стихи и сказки. Через Красоту преображаются и дети, и я с ними. Вместе  очищаем свою душу, свое сердце, а, следовательно, сердце наполняется любовью

Столбова Екатерина, студентка Челябинской Государственной академии Культуры и искусств. Специальность издательское дело и редактирование 
- Любить ребенка – это значит творить, созидать  вместе с ним. Помогать ему найти свой талант, увлечь его светом. Не талантливых детей не бывает.

Илья Дуничкин - молодой и талантливый московский архитектор, доцент кафедры «Проектирование зданий», института строительства и архитектуры, кандидат технических наук отметил, что любовь к детям невозможна без воспитания в учителе и ученике чувства единства мира человеческой личности и Верховной космической Личности Бога. Особенно это важно для учителей занимающихся художественным развитием детей. Художник, как сотворец, - проповедник любви и красоты, в том числе и красоты открытия Божественных знаний. Воспитание осознания красоты природы – основа воспитания и Любви к детям.
* * *

Эпилог
      Три часа напряженной работы завершены. Каков результат, что приобрели мы здесь в Москве? Прислушаемся  к голосу самих участников:

- Удалось  большинству высказать свое мнение. Наша правда оказалась многогранной, ибо, сколько людей, столько и правды. И вот мне кажется это очень ценно. Роль ведущих в этом отношении очень важна. Ведущие оказались очень подготовлены к этой теме. Потому, что те выводы, которые здесь звучали, они очень хорошо обобщали. Все, что мы сказали, так удачно смогли обобщить, добавить еще такое духовное и заострить.

- Мне кажется, кристалл со всех сторон получился. Причем кристалл высший духовный. Я не могу сказать, что для ума было много нового, а вот сюда (показывает на сердце), вот это тепло человеческое в сердце осталось. Изумительно.

- Самое главное, что мы смогли объединиться и создать пространство любви и для себя и для детей. Мы, приехавшие на Чтения со всех уголков страны и мира, здесь все объединились. И мы понимаем, что и в пространство ушла наша любовь, и свет наш во всю Вселенную.
- Спасибо всем вам!

Мы сегодня много говорили  о том, что мы живем в сложном времени и даже звучали выступления как же нам учиться любить детей, учить их искусству, прекрасному, когда нам есть нечего, когда дети голодные и нужно думать о том, как накормить людей  и устроить. Это все нужно. Но сейчас на данном отрезке времени, когда мы все человечество  должно ответить на главный вопрос: есть у нас желание перейти на другую ступень эволюционного развития или нет?
     Материальный мир со всеми его заботами и проблемами это та горизонталь,  по которой мы двигались тысячелетия, века, но сейчас, когда мы от какой-то точки самого низшего падения должны начать подниматься, одухотворяться, то на этом этапе нам важнее учиться осознавать красоту, учиться творить, открывать в себе духовное начало. Наступает Восьмой день творения. Пришло время учиться творить себя более совершенными. Что нам в этом поможет? Все виды искусства. Только искусству дано, в самый короткий срок преобразить  грубую материю и возвысить ее. Других способов нет. 
     Мир заговорил о том, что приходят новые дети – дети нового сознания, и мы стали задумываться, как же нам их учить, когда сами многого не знаем. Но других учителей нет и ответ один: себя изменять. Шалва Александрович Амонашвили обратил наш взор на классику, которая оказалась не из прошлого, а из будущего. И мы старались вместить мудрость Льва Николаевича  Толстого «Истинное воспитание ребенка – в воспитании самих себя»,  и Василия Александровича Сухомлинского «Чтобы дарить ребенку искорку знаний, учителю надо впитать море света». Путь к свету только один: самому развиваться, устремляться к красоте, самому ежедневно совершенствовать себя. Слушать прекрасную музыку, смотреть прекрасные произведения искусства, ходить в театр, водить вместе с собой детей.  Опыт показывает, как оттаивают детские души при встрече с красотой, и как они понимают высочайшее искусство.  Им не хватает духовного питания. Наша задача, задача учителей творческих направлений, совершенствовать себя. Как говорил Святослав Николаевич Рерих: «Каждый день хоть немного устремить себя к лучшему». Другого пути нет. Вот если все это будет и главное, стремление к прекрасному, станет постоянным, повседневным,  через преодоление всех препятствий,  то результат будет.  Если не будет устремления к усовершенствованию, то ничего у нас в будущем не будет. Ведь будущее мы строим сегодня. Как я могу попасть в будущее, если я сегодня и завтра буду такой же? Ничего не произойдет.  

     Педагог – ведущий дитя. А куда он ведет, как он ведет, каким путем он ведет – это все важно. Если мы все это осознаем, мы действительно получим другой мир, другую жизнь, другого человека,  других, другую школу. Пришло время, которое требует от человека совершенно иного мировоззрения – космического, уходящего за пределы Земли. Художественное развитие – это все то, что оживотворит наш дух. Не зря в древнем Египте художника называли «оживителем». В нас дух и сердце должны заговорить в полную мощь. Это ближайшая задача нашего времени. 
     Учиться любить детей - это сложный путь. Тем более, что мы первые, мы пионеры, на нас лежит такая сложная задача - изменить себя, усовершенствовать свое педагогическое мастерство через искусство, через культуру через любовь и пригласить в свой обновленный и одухотворенный мир детей.  Они к этому готовы давно. Готовы всегда. 
                                                                                                        *  * *

     Встреча нам очень много всем дала. Мы начинаем понимать, что Любовь как сила, как энергия возникает только в пространстве Культуры, в пространстве Света. Мы убедились, что Творчество – это песнь духа, проба духовных сил. Искусство – это то, что одухотворяет нас и наших детей, вдохновляет, дарит вдох нового, делает учителей и учеников крылатыми. Бескрылая педагогика должна покинуть школу и нам нужно будет и мыслью и делом отстаивать эту  парадигму новой Гуманной Педагогики – педагогики четвертого измерения.

