«Как любить ребёнка?»
Януш Корчак – врач, писатель и педагог, погибший в немецком концентрационном лагере Треблинка вместе со своими воспитанниками – детьми из варшавского Дома сирот. Корчак отказался спасти свою жизнь трижды. Он не покинул своих детей на пороге газовой камеры. Не покинул и погиб, хотя мог бы спастись. Такая гибель требует, чтобы во всех «педагогических вероисповеданиях» это имя было канонизировано и все педагоги склоняли бы голову перед портретами  Януша Корчака. И еще она должна научить их таким словам: «Боже, не дай нам узнать, способны ли мы сами на такое! Не дай нам узнать никогда!»

Смерти Корчака было бы довольно, чтобы увековечить его имя. Но легендарная смерть была завершением его легендарной жизни. Его жизнь – некое педагогическое Евангелие, возвещение благой вести о ребёнке. Более чем за полвека до появления Конвенции о правах ребёнка он написал: «Ребёнок имеет право на уважение». Задолго до ратификации этой Конвенции европейскими государствами он на вверенном ему пространстве реализовал права детей на жильё, на заботу, на уход, на образование. В Доме сирот учили читать, писать и считать до последнего момента – до отправки в лагерь. Корчак придумал и ввел свод законов, основанных на предпочтениях детей, их образе жизни, их взглядах на мир. К примеру, в Доме сирот работал настоящий суд. Чаще всего, на скамье подсудимых оказывался сам Корчак: он подавал заявление на самого себя, чтобы дети решали его судьбу со всей строгостью. Говорят, что детский суд выносил 95% оправдательных приговоров. При всем  этом в его заведении наблюдалось удивительная дисциплина и взаимопонимание между учителями и воспитанниками. А еще были занятия в кружках и встречи с интересными людьми. Не бессмысленность ли, если все еврейские обитатели Варшавы, включая детей, уже были обречены? Но жизнь ребёнка имела для Корчака непреходящее значение – каждый её день, каждая минута, пребывания здесь и теперь. Вся его судьба стала примером того, как любить детей.

Немало прекрасных книг рассказывают нам о том, как любить своё дитя, как его воспитывать, понимать, но далеко не каждую книгу можно назвать «библией для родителей». «Как любить ребёнка» - это библия. Потому что она учит любви. Настоящей любви – без систем, специальных методик, или заключённого в казённую одежду личного мнения автора: 

«Биение крохотного, как персиковая косточка, сердца – эхо твоего пульса. Твоё дыхание даёт ему кислород. В вас обоих течёт общая кровь, и ни одна красная его капля не знает, будет она твоей или его, или, вылившись, погибнет, как постоянная дань  тайне зачатия и рождения. Ломоть хлеба, который ты жуёшь,- строительный материал ног, на которых он будет бегать, кожи, которая будет его покрывать, глаз, которыми он будет видеть, мозга, в котором родится мысль, рук, которые он протянет к тебе, улыбки, с которой воскликнет: «Мама». Об этой книге невозможно писать без пафоса, её трудно цитировать фрагментами. Её просто надо читать – читать всем. Будущим и состоявшимся родителям, педагогам, людям, ищущим в себе родительские инстинкты, сомневающимся и уверенным в правильности своих взглядов на воспитание и любовь к детям. 
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