Мысли вслух школьного учителя после прочтения трактата Шалвы Александровича Амонашвили «Духовная основа образования»
Начав с качественного различия классического и традиционного образов педагогического мышления (представленного мною в виде таблицы в приложении), Шалва Александрович подробно раскрывает содержание и смысл гуманной педагогики, базируясь на понятиях ДУХОВНОСТИ и ГУМАННОСТИ. 
Духовность – это очень сложное и многогранное понятие. 
Я понимаю Духовность как особое внутреннее состояние человека, осознающего сердцем, душой, разумом, либо интуицией (подсознанием) Высшее (божественное) волеизъявление. Это осознание не зависит от уровня образованности, от количества приобретенных знаний, от социального положения, расы, вероисповедания, возраста и т.д. Высший Зов тонко, почти неуловимо ощущается человеком как тяготение к жизни по нравственным законам, как нравственный выбор. Это божественная основа в человеке, то человечное, что ощущается им отдельно от физиологии, и откуда исходит все светлое, чистое, доброе, откуда растет любовь и проявляется, осознанно или неосознанно (в виде порыва, импульса) как доброделание в самом широком понимании.
Мне кажется, что это и есть духовное Знание, кому-то открывающееся через сердечные каналы, кому-то через душевные переживания, а кому-то в результате размышлений и рассуждений. И если это Знание раскрывается в человеке, то он начинает видеть мир и людей совсем другими, не такими, как раньше, и начинает относиться к ним совсем по-другому, потому что понимает всё по-новому. И самое главное, что он так относится буквально ко всем людям: к родным, родственникам, друзьям, детям, случайно встреченным, посторонним, к тем, кто вызывает неприязненные чувства. Он как бы «видит» их внутренним зрением.
Всё дело в степени (мере) раскрытия этой духовности в каждом человеке. Часто она заглушается условиями жизни (социальной средой), или неправильными условиями воспитания, или каким-либо другим негативным влиянием, другими внешними причинами.
Духовность, её качество в педагоге – это основа (исток и стержень) отношения его к детям, к своему предмету. А профессионализм или уровень знаний – это «одежды» педагога. Как важно рассмотреть ученика «изнутри», т.е «увидеть» его физиологические, психические, психологические особенности, почувствовать его духовный мир и потребности и при малейшей возможности раскрывать и наполнять его сердце, душу и разум духовным содержанием. Гораздо важнее тех «голых» знаний, которыми мы в изобилии набиваем головы детей. 

Какой огромный потенциал духовного воспитания содержит только одна жизнь и творчество Л.Н.Толстого! Всю свою долгую и насыщенную жизнь писатель неустанно совершенствовался и искал смысл человеческой жизни. Он изучил все мировые религии и нравственные практики. На их основе он создал одну общедоступную модель нравственного поведения: «человеческая личность есть часть Божества, и только через любовь друг к другу этих страдающих частей возможно их духовное расширение и соединение в целом». 
Он четко указал духовный вектор жизни человека: «Жизнь есть счастье. Наивысшее счастье достигается через веру в Бога и любовь ко всем людям – это даже не добродетели, это самая насущная (эгоистическая) потребность души. В детстве эта потребность утоляется сама собой. По мере взросления эгоистические потребности тела заглушают и подменяют главные потребности души – жажду веры и любви. Но чем больше человек удовлетворяет потребности тела, тем он более несчастен. Возвращение к источникам требует огромного духовного напряжения, трудной работы над собой». 
Духовная философия Толстого очень проста: «Дело жизни, назначение её – радость. Радуйся на небо, на солнце, на звезды, на траву, на деревья, на животных, на людей. И блюди за тем, чтобы радость эта ничем не нарушалась. Нарушается эта радость, значит, ты ошибся где-нибудь. Ищи эту ошибку и исправляй». И ещё: «Жизнь есть расширение пределов, в которых заключен человек.»
Он советовал развивать своё духовное зрение, приучаться смотреть на всё с высоты «птичьего полета». Предостерегал от опасности материалистических взглядов: «…взгляды дарвинизма, эволюции и борьбы за существование не объясняют смысл человеческой жизни, а жизнь без объяснения её значения и смысла и без вытекающего из него неизменного руководства есть жалкое существование».

Результатом своего личного совершенствования стало толстовское определение Бога: «Бог есть то неограниченное всё, чего человек осознает себя ограниченной частью. Истинно существует только Бог. Человек есть проявление его в веществе, времени и пространстве. Чем больше проявление Бога в человеке (жизнь) соединяется с проявлениями (жизнями) других существ, тем больше он существует. Соединение этой своей жизни с жизнями других существ совершается любовью. Бог не есть любовь, но чем больше любви, тем больше человек проявляет Бога, тем больше он истинно существует». Как современно звучат мысли столетней давности! Как не противоречат новейшим научным открытиям.
И весь этот Толстой во всех его произведениях. Начиная с «Детства…»: «Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! Как не любить, не лелеять воспоминаний о ней? Воспоминания эти освежают, возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений».
-почему освежают и возвышают? Ответ здесь же, когда после встречи с горячо любимой матерью «придешь на верх и станешь перед иконами, в своем ваточном халатце, какое чудесное чувство испытываешь, говоря: «Спаси, Господи, папеньку и маменьку». Повторяя молитвы, которые в первый раз лепетали детские уста мои за любимой матерью, любовь к ней и любовь к Богу как-то странно сливались в одно чувство.

После молитвы завернешься, бывало, в одеяльце; на душе легко, светло и отрадно; одни мечты гонят другие, - но о чем они? Они неуловимы, но исполнены чистой любовью и надеждами на светлое счастье. Вспомнишь, бывало, о Карле Иваныче и его горькой участи – единственном человеке, которого я знал несчастливым, - и так жалко станет, так полюбишь его, что слезы потекут из глаз, и думаешь: «Дай Бог ему счастья, дай мне возможность помочь ему, облегчить его горе; я всем готов для него пожертвовать». Потом любимую фарфоровую игрушку – зайчика или собачку – уткнешь в угол пуховой подушки и любуешься, как хорошо, тепло и уютно ей там лежать. Ещё помолишься о том, чтобы дал Бог счастия всем, чтобы все были довольны и чтобы завтра была хорошая погода для гулянья, повернешься на другой бок, мысли и мечты перепутаются, смешаются, и уснешь тихо, спокойно, ещё с мокрым от слез лицом. 

Вернутся ли когда-нибудь та свежесть, беззаботность, потребность любви и сила веры, которыми обладаешь в детстве? Какое время может быть лучше того, когда две лучшие добродетели – невинная веселость и беспредельная потребность любви – были единственными побуждениями в жизни?

Где те горячие молитвы? где лучший дар – те чистые слезы умиления? Прилетал Ангел-утешитель, с улыбкой утирал слезы эти и навевал сладкие грезы неиспорченному детскому воображению.

Неужели жизнь оставила такие тяжелые следы в моем сердце, что навеки отошли от меня слезы и восторги эти? Неужели остались одни воспоминания?»

Какой благодатный материал для духовного самопогружения, нужно только создать соответствующую (духовную) атмосферу, чтобы каждое слово падало откровением в душу. И как понятны становятся слова Толстого: «Если бы я сотворял людей, я сотворил бы их старыми, чтобы они постепенно становились детьми».

Или вот рассказ «Хозяин и работник». Купец второй гильдии Василий Андреич Брехунов, церковный староста, гонимый алчным желанием заполучить дешево рощу соседнего помещика , несмотря на ухудшающуюся погоду, отправился на торг вместе со своим работником Никитой. В пути их настигла метель, они неоднократно сбивались с дороги, и , наконец, вынуждены были заночевать в поле. Животный страх за свою жизнь толкнул купца бросить Никиту, распрячь коня и уехать одному: «Ему все равно умирать. Какая его жизнь! Ему и жизни не жалко, а мне, слава богу, есть чем пожить…» Но оказалось, что, попетляв, лошадь привела его назад к саням. Он услышал слова замерзающего работника: «Поми-ми-раю я… Чую, смерть моя…прости, Христа ради…». И дальше происходит что-то совершенно нелогичное: «Василий Андреич с полминуты постоял молча и неподвижно, потом … отступил шаг назад, засучил рукава шубы и обеими руками принялся выгребать снег с Никиты и из саней. Выгребши снег, поспешно распоясался, расправил шубу и, толкнув Никиту, лег на него, покрывая его не только своей шубой, но и всем своим теплым, разгоряченным телом. …Никита сначала долго лежал неподвижно, потом громко вздохнул и пошевелился. 

- А вот то-то, а ты говоришь – помираешь. Лежи, грейся, мы вот как… - начал было Василий Андреич.

Но дальше он, к своему великому удивлению, не мог говорить, потому что слезы ему выступили на глаза и нижняя челюсть быстро запрыгала. Он перестал говорить и только глотал то, что подступало ему к горлу. … но слабость эта его не только не была ему неприятна, но доставляла ему какую-то особенную, не испытанную ещё никогда радость». Но поделиться было не с кем.

-«Ну ничего, - подумал он. – Я сам про себя знаю, что я знаю».
Теперь «он не думал ни о своих ногах, ни о руках, а думал только о том, как бы отогреть лежащего под собой мужика». Проходит несколько часов и ему то ли снится, то ли в воображении разговаривает он со становым. «…он лежит на постели и всё не может встать, и всё ждет, и ожидание это и жутко и радостно. И вдруг радость совершается: приходит тот, кого он ждал, и это уже не Иван Матвеич, а кто-то другой, но тот самый, кого он ждет. Он пришел и зовет его, и это тот самый, который … велел ему лечь на Никиту». Он просыпается и вспоминает, «что Никита лежит под ним, и что он угрелся и жив, и ему кажется, что он – Никита, а Никита – это он, и что жизнь его не в нем самом, а в Никите. Он напрягает слух и слышит дыханье, даже слабый храп Никиты. «Жив Никита, значит, жив и я», - с торжеством говорит он себе». И купец замерзает, но спасает работника.
Да, мы все работники Бога, и если в нашей душе есть хоть искра Божья, она в любой момент может разгореться священным огнем любви к людям, в котором проявится сам Господь.
В «Отце Сергии» герой, князь Касатский, пройдя все пути соблазна, обнаружения и борьбы с гордыней, человеческой и духовной, борьбы с дьяволом земной славы совершает грехопадение и бежит от ложной святости в поисках истинной жизни, которую находит в жизни Пашеньки: «Я жил для людей под предлогом бога, она живет для бога, воображая, что она живет для людей. Да, одно доброе дело, чашка воды, поданная без мысли о награде, дороже облагодетельствованных мною для людей». Только после этого герой начинает жить и думать по-другому: «…он презрел людское мнение и сделал самое пустое, легкое – взял смиренно двадцать копеек и отдал их товарищу, слепому нищему. Чем меньше имело значение мнение людей, тем сильнее чувствовался Бог». 
И так буквально в каждом произведении Толстого. Всё, что мучило и сжигало его в жизни, нашло отражение в его творчестве.

Что-то подобное должно происходить с учителем: всё, что делает он и дети на уроке, вся содержательная, фабульная часть урока должна подводить детей к самопостижению, к самораскрытию их духовного мира, в котором есть ответы на все вопросы, нужно только развить в себе чуткое внимание к собственной душе и желание обретения знаний.
В. В. Жевновак, 
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