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Согласно восточной мудрости «Творчество – основа жизни Космоса, а человек  есть утверждение творчества». Предназначение человека –  творчество, которое безгранично в своих масштабах и возможностях. Все, чем мы окружены, является продуктами творчества Космоса и человека. Видимый всем предмет творения рождается в мире невидимом – во внутреннем  мире человека. Только тогда, когда  идея  осмыслена, обдумана, прочувствована и представлена в виде проекта, она осуществляется во внешнем мире посредством рукотворчества, преобразуясь в конкретные формы материального мира. Предмет  творчества есть результат реализации прообраза, возникающего во внутреннем мире творца. По качеству и красоте окружающего внешнего мира человека, который он создал,  можно судить о качестве его внутреннего мира,  о высоте и чистоте его мыслей. 
Большая часть людей идеи для творчества черпает из внешнего мира: книг, уже существующих теорий, собственных наблюдений.  Меньшая часть творцов получает идеи в момент вдохновенного творчества, которое ощущается,  переживается как озарение, восхищение или видение. Самые выдающиеся открытия в разных областях знания были получены именно таким способом и, по сути, продвигали эволюцию, ускоряя прогресс, порождая новые  гипотезы, теории и дальнейшее их претворение.  Интересно отметить, что многие блестящие идеи в науку были привнесены людьми, не имеющими специального образования в этой области. Известно, что Вольта учился в школе иезуитского ордена.   Джоуль  был пивоваром. Коперник,  Гемгольц,  Майер – врачами. Авогадро, Лавуазье,  Хаббл,  Ферма – юристами, а  Ампер и Фарадей не занимались  физикой.

Многие годы человечество интересовалось только продуктами  вдохновенного творчества: идеями, открытиями, научными теориями, произведениями искусства. Сравнительно недавно начались исследования того, как происходит процесса получения информации, способной стать новой научной теорией или эволюционным открытием. Это было связано с двумя явлениями прошлого столетия –  рождением необычных  детей, названных детьми нового сознания, детьми света, детьми «индиго», и  с приходом в начале века, названного  Серебряным, удивительной группы  людей – философов,  ученых,  художников, поэтов, мыслителей, в творчестве которых  значительное место уделялось внутреннему миру  человека,  как части Космоса.
Они  отличались  от других людей рядом  особенностей: способностью к длительной и напряженной умственной работе, широтой познания окружающего мира, высочайшим ритмом работы, целостностью и охватом знания, предвидением перспектив  дальнейшего  развития науки. Величайший философ Николай Бердяев в  книге  «Смысл творчества» отмечал: «Космичность  человека  окончательно будет раскрыта лишь в творческую эпоху». Космичность – это осознание взаимосвязи и взаимозависимости человека со всей Вселенной и нашей планетой. «Мы стоим на космическом перевале перед знаком подлинного творчества Мира Иного, где сотрудничество или взаимодействие  с  инобытием будут важнейшими устоями эволюции», – писал Николай Бердяев в 1916г [4. Т.1. C.136, 117].

В ХХ веке были совершены открытия в области естественных наук, которые позволяют  сделать вывод о том, что человечество на земле не случайное явление, а результат целенаправленного развития Космоса. А сам человек, как писал в книге «Феномен человека» Пьер Тейяр де Шарден: «Ось и вершина эволюции» [13. С.40].  Вся эволюция человечества была направлена  на развитие и совершенствование интеллекта человека и его головного мозга, как одного из главных инструментов познания окружающего мира. В настоящее время известно, что  человеком используется лишь  4%  всех  возможностей мозга, остальные находятся в нераскрытом состоянии. По предварительным расчетам ученых кора головного мозга имеет процессорную  мощность 1013 событий в секунду, а объем долговременной  памяти  составляет 28 х 1020 [7.С.27].  Все эти способности мозга человеку только предстоит раскрыть. 
В ходе биологической эволюции человечество преодолевало трудности внешней среды, увеличивая  средства  производства, что способствовало развитию науки и техники и  ускоряло совершенствование интеллекта. Но кроме интеллекта развивалась и нравственно-этическая сфера человека. 
Современные открытия в области анатомии и физиологии человека позволяют сделать вывод о том, что анатомо-физиологическое развитие человека находилось и находится в зависимости от его нравственного состояния. Согласованная  работа мозга человека, сердечнососудистой, нейроэндокринной систем и генетического  аппарата способствует достижению главной цели – высокой нравственности и как её следствия – творчества. 
В середине прошлого столетия американский электрофизиолог Джеймс  Олдз открывает в гипоталамусе, части промежуточного мозга, центр удовольствия, активизация которого в естественных условиях осуществляется в момент акта творчества. При этом происходит гармонизация работы обоих полушарий мозга, в нервной системе стимулируется синтез нейросекреторных веществ: серотонина,  дофамина. Они значительно ускоряют проведение нервного импульса между клетками коры головного мозга, активно  включая их в мыслительный процесс, в  результате  чего переживается восхищение, вспышка озарения или нового понимания.     

Выступая на конференции в Москве «Дети нового сознания» ректор Московского  театрального института им. П.И. Ершева  В.П.Дащинская,  основываясь на совместных исследованиях, проведенных с сотрудниками кафедры нейрофизиологии и высшей нервной деятельности РАН, отметила: «Озарение, или акт творчества, – это высвобождение творческой  энергии, достигнутое в сотрудничестве с сверхсознанием, в результате синхронизации  работы полушарий мозга. Установлен научный факт – открытие природного механизма, позволяющего  воспринимать информацию, недоступную ни одному из пяти видов чувств и воспроизводить ее в различной форме» [5]. Знаменитый  ученый-физиолог, академик А.А.Ухтомский писал: «Подлинное счастье человек испытывает в вершинные  моменты труда, когда, пусть мимолетно, он прозревает то, что выше его» [11.С.71].
В момент акта творчества происходит усиление и ускорение многих биохимических и ферментативных процессов, образование  большого количества биологически активных веществ, что в целом усиливает напряженность иммунитета и затормаживает внутриклеточный  процесс  старения. Следовательно, чем чаще и напряженнее творческая  деятельность  человека, тем он  жизнеспособнее, активнее и меньше  подвержен болезням. У творческой личности старости нет, так как физическая активность переходит в мышление и творчество. Академик РАМН Ф.Г.Углов  писал: «От количества личностей, способных к вдохновенному творчеству, зависит жизнеспособность нации, ее стремление двигаться вперед по лестнице эволюции и непоколебимость в преодолении трудностей в исторических 

катаклизмах» [10. С.104-106]. Он считал, что творческие способности зависят от двух факторов: наследственности и сознательного  развития их самим человеком.  Гены несут  информацию не только о внешних особенностях человека, но и о качествах  интеллекта и сознания. Высшим эволюционным  проявлением интеллекта  является способность к длительной и напряженной умственной работе, способности накапливать и удерживать в памяти информацию, сопоставлять, анализировать, обобщать, делать выводы, умозаключения, на которых  формируется способность к творчеству, а высшим достижением качества сознания является способность личности  проявлять  в социуме  альтруизм,  гуманизм, патриотизм. Творческие возможности интеллекта зависят от сознательного воспитания в себе  этих качеств. 
Выводы Ф.Г.Углова находят подтверждение в трудах  академика В.М.Бехтерева. Он считал, что оптимальное функционирование  мозга возможно  благодаря  взаимной согласованности  двух  его прямо противоположных  функций.  С одной стороны –  «жажда»  все новых знаний и действий, когда в работу включается максимальное количество нейронов  коры  головного мозга, и, с другой, – склонность  к  повторению и автоматизации полученного опыта, с использованием минимального количества нейронов.  Именно так мы учимся плавать, ездить на велосипеде, печатать на  компьютере и т.д. Базовая стереотипная деятельность освобождает территории мозга для нестереотипной (познавательной), а нестереотипная деятельность использует стереотипную как фундамент. На основании этих двух функций строятся автоматические ответы нервной системы на раздражители окружающей среды – матрицы памяти. В стихийной среде людей матрицы памяти могут стать основой  стереотипов зла:  привычки отвечать на зло – злом,  на уколы  самолюбия – обидой,  на неожиданность – испугом. «Принципиально по такому пути шло на протяжении многовековой истории у большей части человечества формирование нравственности, когда в процессе обучения основные нравственные догмы буквально вписывались в мозг детей, в результате повторения и сопереживания их вместе со взрослыми.  Матрицы  нравственной памяти охраняли многих людей от выхода за их опасные границы, на которых было высечено: «Не укради», «Не желай чужого», «Не твори зло». Точно также действовали защитные механизмы,  способствующие сдерживанию отрицательных эмоций путем создания в сбалансированном мозге препятствий для их распространения по нейронам коры головного мозга. Каждая сформированная матрица нравственной памяти работает под контролем «детектора ошибок», – зон мозга, реагирующих исключительно  на поведенческие  отклонения от  заданной  матрицей  границы. Возбуждение  этих нейронов  возникало, когда человек совершал безнравственный поступок, и проявлялось как голос совести, стыда, раскаяния. Только  на основании функционирования матриц нравственной памяти и «детектора ошибок» начинает развиваться способность к творчеству и противостояние организма   разрушающим факторам  окружающей среды» [2].  
Матрицы нравственной памяти частично передаются по наследству и активизируются  только в нравственной  среде  взрослых. В.А.Сухомлинский писал: «Ни одной человеческой черты природа не дает сама,  все только воспитывается». Можно сделать вывод, что не интеллект  воспитывает  нравственность, а нравственность  выращивает интеллект. Этот вывод подтвержден  опытом  педагогов – классиков, которые ставили воспитание на первое место, а развитие интеллекта и творчества являлись результатом воздействия воспитательной среды. Суть нравственного воспитания подробно изложена в наследии В.А.Сухомлинского. Нравственное воспитание основывается на двух  взаимосвязанных  процессах: воспитании нравственного поведения и  воспитании высокой культуры чувств. К сожалению, в современных воспитательных системах на воспитание высокой культуры чувств  обычно мало обращают внимание. «Воспитание высокой  культуры чувств состоит в том,  что человек стремиться  делать добро другим и активно борется против зла (особенно внутри себя). В личности должна развиваться одна из самых тонких потребностей – потребность в человеке» – писал В.А.Сухомлинский [9.С.26].
Наш мир дуален и  каждое явление в нём имеет своё противоположение Все наши чувства тоже дуальны:  страх – мужество;  уныние – бодрость; раздражение – терпение. Чем чаще мы раздражаемся, тем длительнее и интенсивнее при этом возбуждается нервная система и уменьшается качество терпения, и чем больше мы тормозим раздражение, тем сильнее

возрастает полюс терпения. Эта борьба упорная и результаты минимальны без постановки главной цели  –  воспитание в себе потребности в другом человеке, что означает – отказ от эгоизма, когда  вся личная жизнь подстраивается для служения общему благу, о чем  
В.А. Сухомлинский писал так: «Возлюби ребенка,  возлюби его сильнее, чем самого себя,

уверуй, что ребенок чище, умнее, талантливее тебя, всего себя отдай детям

и только тогда ты можешь называться учителем !» [1.С.41 ].

Удивительное созвучие этим выводам находим в трудах известного ученого – энциклопедиста академика А.А.Ухтомского, создавшего учение о доминанте как принципе работы головного мозга: «Счастье не в уюте, не в успехе и бездействии, а в умении ставить доминанту на лице другого… Необходимо рассмотреть в  другом не просто нечто  равноценное тебе, но ценить другого выше собственных интересов…..Только там, где ставится доминанта на лице другого, как на самое дорогое для человека, впервые преодолевается проклятье эгоизма,  ибо только в меру того, насколько каждый  преодолевает  самоупор  на себе ему  открывается миропонимание» [12.C.516]. Эту способность человека вмещать в своё восприятие мир другого человека можно назвать развитием культуры чувств. «Чем большее место в жизни человека занимает интеллект, чем многограннее  его интеллектуальные потребности,  тем важнее для их развития высокая культура чувств. Эмоциональное бескультурье образованного человека такое же зло,  как интеллектуальное невежество», – предупреждает  В.А.Сухомлинский [9.С.41].  
Подобные мысли  находим в трудах выдающейся женщины-философа Е.И.Рерих: «Ярый интеллект проявляется при осознании своей обособленности от всего существующего и окружающего. Такое осознание обособленности развивается позднее в страстный эгоизм и яро создаёт особую индивидуальность, которая становится высоким благом  или страстным злом  в Мире Проявленном, в человеке. Человек становится подчинённым своему эгоизму, и только проснувшаяся любовь к Высшему Идеалу может спасти его от разложения, именно Любовь к Прогрессу, к Красоте Высшей определённо способствует возвышению духа и росту страстного распознавания, и тогда интеллект становится Высоким Умом, который преображается в Высший Разум» [8.C.322].
Исследования  академика РАМН  Н.П.Бехтеревой могут служить  подтверждением этого.  При росте информационного потока особо опасным, по мнению Н.П.Бехтеревой,  является удерживание отрицательных эмоций внутри себя,  которые называются эмоциями агрессии. Они вызывают  серьезные повреждения  в работе нейроэндокринной системы, развитие многих хронических заболеваний и подавление творческих способностей,  как у самого  носителя этих эмоций,  так и у окружающих людей [3]. 
К эмоциям агрессии относятся не только раздражение, ненависть, зависть,  но и обидчивость, желание властвовать, приказывать, а также уныние, равнодушие, безразличие. Присутствие в  коллективе  человека с такими эмоциями, даже если они внешне не проявляются, «включает» в организмах окружающих людей  реакцию, которая называется «общий адаптационный синдром». Она обеспечивает  рефлекторную  ответную  реакцию на сигнал опасности, ощущаемую как внутренний страх и дискомфорт. Особо остро и разрушающе это воздействует на детей.  Подобные переживания из личных воспоминаний детства описаны в статье Н.Н.Неплюева «Опыт дела любви»: «… Не только присутствие  человека, грубо недоброжелательного, но даже равнодушного, холодного доставляло мне тяжелое, иногда почти невыносимое страдание; я чувствовал, как дух мой коченеет, как овладевает им паралич мучительный как смерть… Только проявления любви утешали меня, озаряли душу мою тихим светом, дающим  смысл бытию… В отсутствии любви я коченел, замирал, сердце наполнялось  тоской и ужасом, и жизнь становилась бесцельным страданием» [6. С.67].
В наше динамичное время постоянные эмоции агрессии особо отрицательно влияют на творчество.
Детальное изучение работы мозга выявило способность отрицательных эмоций нарушать нормальное состояние мозга, подавляя способность к творчеству. В целом,  возможности мозга человека практически не ограничены. При гармоничном эмоциональном состоянии в ходе мыслительной деятельности клетки мозга способны использовать  дополнительные возможности. Главное условие – мозг должен находиться в состоянии равновесия, в  оптимальном режиме  работы, которое только и обеспечивает взаимодействие большинства  зон коры больших полушарий. 
Отсутствие практики  сознательного торможения отрицательных эмоций  способствует  тому, что  эмоции поглощают человека, завладевая всё большим и большим количеством зон его мозга, исключая их из процесса мышления. Чем сильнее развит интеллект, тем мощнее  эмоциональная стихия, способная его охватить. Поэтому человек, с высоким уровнем интеллекта,  в большей степени нуждается в сознательном обуздании эмоций волевыми усилиями, иначе понижение творческих способностей станет обязательным следствием его низкой культуры чувств.  Люди, обычно, не замечают уменьшение возможностей своего мозга, к постепенно  начинает приходить меньше идей, они перестают испытывать радость в труде. Труд становится скучным, привычным, стереотипным выполнением своих каждодневных обязанностей и не освещается творческим светом.

«Любая агрессия (весь спектр отрицательных эмоций) порождает страх, который может быть осознан или скрыт (т.е.  не ощущаться человеком  как страх), но, тем не менее,  производящий свои действия внутри организма и, в свою очередь, порождающий агрессию в человеке, –  пишет Н.П.Бехтерева, –   Агрессия и страх в постоянном взаимном усилении по мере смены поколений убивают в зародыше любую мысль, изменяя мозговой базис, на котором  должна была осуществиться наша интеллектуальная деятельность, полностью подавляя творчество. Все отрицательные эмоции, особенно длительно удерживаемые в психике, далее влияют на баланс собственных эмоций так, что человек становится либо крайне возбужден (нервные срывы, повышенная  раздражительность, обидчивость, гиперактивность), либо эмоционально подавлен (депрессия, самоедство, «уход в себя»), при котором  блекнут все краски мира, трудно испытать радость или печаль, когда человек  ощущает себя в сером тумане и становится глухим к общественным и личным интересам… Если  состояние перевозбудимости или  эмоциональной тупости разовьётся у большинства членов общества и, в частности, у  интеллигенции,  человечество столкнется  со значительным снижением творческого потенциала планеты. Дегенерация может превысить рост  творческого потенциала, лишая  планету творческих возможностей, которые есть уникальное и бесценное достояние. Творчество необходимо сегодня более, чем когда либо, и оно должно быть переориентировано на цели сохранения человечества и всего живого.  Активно  участвуя в общественной жизни, борясь за благо человечества, мы одновременно боремся против разрушительных изменений нашего собственного мозга,  помогая в то же время  «разбудить»  мозг  тех, кто уже стал эмоционально  тупым. Этот процесс изменения,  физиологически обоснован, необходим и неотложен» [3. С. 102-103].     

Выступая с докладом на Всемирном Русском Народном Соборе весной 1998г в Троицко – Сергиевой Лавре, где проходили слушания по теме:  «Вера и знания: проблемы науки и техники на рубеже столетий», Н.П.Бехтерева сказала: «Всю свою жизнь я посвятила изучению самого совершенного  органа –   человеческого  мозга и пришла к выводу, что возникновение такого чуда невозможно без Творца. Поэтому сегодня проблема стоит так: либо прогресс науки и техники будет сопровождаться нравственным прогрессом,  либо у человечества нет шансов выжить».

Литература:
1. Амонашвили Ш.А.  Чтобы дарить ребенку искорку знаний учителю надо впитать море света.  – М.: 2009.
2. Бехтерев В.М.  "Роль внушения в общественной жизни", 1899г.1т, предисловие, статья Б.Ф. Ломова, Е.И. Степанова "Памятники психологической мысли".
3. Бехтерева Н.П.  Магия мозга и лабиринты жизни. – Санкт – Петербург: «Нотабене», 1999.

4. Бердяев Н.А.  Философия творчества, культуры,  искусства.  в 2-х т. М.: 1994.
5. Дащинская Т.Н., Свидерская Н.Е., Таратынова Г.В. Открытие природного нейрофизиологического механизма инновационного мышления – ключ к разгадке индивидуальности индиго //Дети нового сознания. Материалы Международной научно-общественной конференции.- М.: Мастер-Банк, 2007.С.102-106.
6.  Неплюев Н.Н.  Опыт дела любви // Духовный свет в жизни учителя. Сборник философских статей. – Артёмовск, 2009.
7.  Проценко Т. Ресурсы здоровья. – М.: Беловодье, 2004, стр27.

8.  Рерих Е.И. Письма. Том  IX (1951 – 1955гг.) М.: Международный Центр Рерихов, 2009.
9.  Сухомлинская О.А.  Этюды о В.А.Сухомлинском. – К.: «Акта», 2008.
10. Углов Ф.Г.  Береги здоровье и честь смолоду. – М.: «Педагогика», 1988.

11. Ухтомский А.А. Заслуженный собеседник. –  Рыбинск, 1997.

12. Ухтомский А.А.  Доминанта // Статьи разных лет (1887 – 1939). – СПб.: Питер,2002

13. Шарден Т. Феномен человека. – М.: Наука, 1987.
1

