Отзывы о «Манифесте гуманной педагогики»

Теслицкая Лариса Георгиевна, руководитель творческой группы «Идеи гуманной                                            педагогики в современном образовании», учитель начальных классов ООШ №5 г.Славянск, Донецкой обл.
Прежде, чем познакомиться с «Манифестом гуманной педагогики», я в словаре иностранных слов вычитала: «Манифест – 1) акт верховной власти в форме торжественного обращения к народу в связи с каким-либо крупным политическим событием;  2) обращение общественных организаций, политических партий или литературных групп, имеющее программный характер. 
Взяв в руки «Манифест» почувствовала какое-то волнение. Но, начав читать, успокоилась. Стиль изложения доходчив, интересен. А главное—все мне близко и понятно! И это не только подтверждение моих собственных мыслей, переживаний, сомнений и утверждений о гуманном педагогическом процессе, но здесь и указаны пути к разрешению педагогических проблем, даны разъяснения, прописаны конкретные шаги.

На мой взгляд важно, что в «Манифесте» раскрыты многие понятия: «гуманная педагогика», «духовность», «гуманность», «авторитаризм образования», «дети Света» и др.

Педагогический процесс субъективен. Тем более в гуманной педагогике. Поэтому, для меня очень ценно, что в этом документе большое внимание уделено личности учителя, который стоит в центре образовательного пространства, основанного на принципах гуманной педагогики. 
Это: 

· оптимизм  (глава «Нам только кажется, что силы, с которыми мы сталкиваемся, непреодолимы»);

· пути перестройки, «самопреображения» себя (глава «Победить себя»);

· конкретные шаги для своего самосовершенствования на пути гуманной педагогики;

· подчеркнута большая роль каждого учителя в гуманном образовании (глава «Что от нас зависит»).                                                                                                                                                               

На мой взгляд, особое внимание заслуживают главы, в которых показаны различия между авторитарной и гуманной педагогиками; где раскрыты черты, отличия детей Света. А глава «На что направить нашу творческую энергию» стала для нашей группы и планом работы. При ознакомлении с этой главой учителя сожалели, что на вопросы нет готовых ответов. Тогда я предложила попробовать для себя ответить, основываясь на своем педагогическом опыте, опыте педагогов-классиков, а затем  на наших встречах, используя выступления, доклады, «круглые столы», обсуждать, находить ответы.

Однако, не все в «Манифесте» нашло полную поддержку. Так, в главе «Ребенок есть союз Неба и Земли, Духа и Материи» неоднозначно воспринялись «…допущения в трех аксиоматических постулатах»: «Реальность Высшего Мира, Высшего Сознания, Бога», «Реальность бессмертия человеческого духа…». Но эта неготовность осмыслить постулаты основана на нашей личной низкой религиозной образованности.

«Манифест гуманной педагогики» – это важный и своевременный документ, который доказывает необходимость гуманно-личностного подхода в образовании и указывает правильные пути его творения.

Также, в этом документе я нашла подтверждение и своему личному утверждению, основанному на опыте: «Гуманный учитель должен любить не только детей, но и свою профессию, и себя в этой профессии».
Спасибо всем людям, кто участвовал в создании «Манифеста», кто не пожалел для других своей мудрости, своих сил, своего времени!

Орлова Наталья Николаевна, член творческой группы «Идеи гуманной                                            педагогики в современном образовании», учитель начальных классов ООШ№5 г.Славянск, Донецкой обл.
Ознакомившись с «Манифестом гуманной педагогики», я открыла для себя много нового и познавательного. В нашей жизни все так быстро меняется и, к сожалению, не в лучшую сторону. Нынешнее поколение воспитывается на безнравственных компьютерных играх, на передачах, которые лишены понятия добра и красоты. Общество, в котором мы живем, становится грубым, аморальным, эгоистичным. В мире появляются вещи, которые разрушают семьи, ломают отношения самых близких людей. Смотреть на это просто больно. Я считаю, что гуманная педагогика должна заполнять каждую ячейку, сеять добро. Главным заданием каждого учителя, воспитателя должно быть – не просто дать знание с того или иного предмета, а научить быть терпеливыми, милосердными, находить мудрое решение в каждой ситуации. При чтении духовного аспекта гуманной педагогики я считаю, что нужно ознакомить детей с религиозными учениями, верованиями, но не в коем случае не навязывать чье-то мнение.

Павленко Валентина Яковлевна, член творческой группы, учитель начальных классов  ООШ№12 г.Славянска, Донецкой обл.
После прочтения «Манифеста» особо впечатлили следующие моменты:
· Объективная характеристика состояния современного общества не вызывает сомнения применения в образовании молодежи принципов гуманной педагогики.

· Понравилось, что раскрыты ложные «заботы» о детях.
· Оптимизм в отношении роли учителя; уверенность в безграничных возможностях детей, вселяет надежду и желание работать.
· В «Манифесте» передан дух, который должен быть у учителя, разъяснены пути самосовершенствования.

· Даны принципы, приемы, законы содержания, суть понятий для начинающих, следуя которым, за дело может взяться новый человек.
· Правильность выбора в обучении идей гуманной педагогики – в большом количестве стран, где «работает» гуманная педагогика.
· Интересная структура текста «Манифеста», при чтении которого создается впечатление личного участия разговора с авторами.

