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В Манифесте гуманной педагогики записано: «Для обновления мира образования на основе идей гуманной педагогики нам придется учитывать и преодолевать препятствия, возникающие как во внешнем, так и в нашем внутреннем мире «…».
Самая большая трудность в творении гуманного образовательного мира находится внутри нас самих»[4.С.5, 11] . 

Для утверждения идей гуманизма в педагогической практике необходимо наше самосовершенствование. Как творить самого себя и самосовершенствоваться? 
Манифест намечает основные вехи самосовершенствования:

«– принять в наше сознание измерение духовности и мыслить на его основе;
– облагораживать свой характер, утончать свои отношения к детям и окружающим;
– взращивать в себе творящее терпение; 
– совершенствовать искусство любить детей, любить ближнего, радоваться всему возвышенному и прекрасному; 
– руководствоваться в решении педагогических задач мудростью;
– тянуться к чтению трудов классиков педагогики» [4.С.11-12].

Попытаемся это осмыслить.

Прежде всего, нам нужно осознать допущения, позволяющие принять
«Реальность Высшего Мира, Высшего Сознания, Бога. Реальность бессмертия человеческого духа и его устремлённость к вечному совершенствованию.  Понимание земной жизни как отрезка пути духовного совершенствования и восхождения» [4.С.13].

Люди – существа духовные. Духовная основа человека  имеет Божественную природу, а Она нуждается в вере.  Если мы не верим в Высший Мир, то Его для нас не существует, и тогда наше бытие ограничивается лишь рамками тела и его потребностями. Если верим, то пробуждаем в себе Божественную суть и приобщаемся к мировой духовной жизни, становясь творцами собственной судьбы. 
Наша вера может либо расширять горизонты мировосприятия, либо сужать, изменяя тем самым нашу жизнь. Отрицательные качества – эгоизм, злоба, жадность, тщеславие – это результат ограниченного мировосприятия. Способность видеть другого человека лучше себя, возлюбить ближнего, как самого себя, – результат пробуждения духовной сущности в нас. Узкое материалистическое мышление порождает невежество, ведущее к постоянным страданиям.  Если наше сознание, вбирая новые знания, остается закрытым к Миру Высшему, то получаемые знания, искажаются под воздействием субъективного восприятия личности. Тогда отрицательные качества в нас начинают преобладать, и все попытки работать над собой заканчиваются утверждением собственной гордыни и превосходства. 

Нам будет казаться, что мы взращиваем в себе любовь, а проявится  лицемерие; прямоту, а проявится  грубость; щедрость, а проявится расточительность; бережность, а проявится скупость; волю, а проявится  гордыня. 

Поэтому никакое истинное самосовершенствование невозможно без принятия Высшего Мира.
Отрицание Высшего Мира замыкает человека на самом себе и делает его полностью беззащитным перед разгулом собственных страстей. Вера в Живые Небеса позволяет видеть реальный мир в истинном свете, а не  в проекции собственных субъективных представлений о нём.  
«К свободе призваны Вы, братья, только бы свобода Ваша не была удовлетворением собственных страстей» [2], – говорит Апостол Павел, утверждая свободу в духе, как добровольное следование Божественным законам.
Облагораживание и воспитание сердца – одно из основных направлений самосовершенствования.

Сказано в Новом Завете: «Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе. Злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое. Ибо от избытка сердца говорят уста его» [2]. 

«Сердце – это очаг духовной жизни нашей, и  одухотвориться – это значит  не иное что, как «устроить», как «ублагоустроить», как «уцеломудрить» своё сердце, ––  пишет Павел Флоренский [11. C. 664].

Облагораживание и воспитание сердца возможно через воспитание в себе высокой культуры чувств, сознательное обуздание  низших эмоций и одновременное взращивание в себе потребности в другом человеке.
Высокая культура чувств не даётся от природы. Она вырабатывается в ходе постоянного анализа своих поступков и прикладывания усилий к обузданию низшей природы в себе. Нам нужно стараться в  любых жизненных ситуациях ничего не делать рефлекторно. Наша низшая природа основана на рефлексах и, если нас обижают, то мы обижаемся, если нам грубят – грубим в ответ.  
Высокая культура чувств рождается из целенаправленных волевых усилий к тому, чтобы ничего не делать неосознанно и не причинять вреда другим. 
Воля – это Божественная природа в человеке, если она направлена на обуздание собственной низшей эмоциональности, то в нас начинает проявляться высшее человеческое предназначение. Воля, направленная на подавление отрицательных качеств в других людях, без обуздания своей низшей природы, становится страшным злом, разрушающим и того, на кого она направлена, и того, кто является её носителем.
Мы живём в двойственном мире и любое чувство в нём полярно. Если мы сознательно не  утверждаем в себе любовь, то нас захлестнет ненависть, если не развиваем спокойствие, то расцветёт раздражение, если не взращиваем сострадание, то торжествует злость. 
Наша духовная природа не предполагает остановок в развитии. Остановка в духовном развитии не есть закрепление уже достигнутого ранее, это всегда откат назад. Если мы не прикладываем усилия для того, чтобы становиться лучше и выше своей животной природы, то она торжествует  в нас. 
Высокая культура чувств предполагает умение владеть собой, своими эмоциями и чувствами, и в самых трудных ситуациях видеть в другом человеке его Божественную природу. 
Достижение равновесия – это одно из основных качеств учителя, позволяющее ясно мыслить, последовательно излагать и убедительно доказывать. Кроме того, только тот человек может получить право обуздывать чужие эмоции, кто научится обуздывать их в себе. Воздействие на аудиторию и умение вдохновлять учеников на творческую деятельность не даются от природы. Эти качества появляются в нас по мере подчинения наших низших чувств высшим устремлениям и в ходе достижения внутреннего равновесия в самых трудных внешних условиях жизни. 
Волевые усилия в этом направлении увенчаются успехом, если мы будем совершать их для того, чтобы облагораживать воспитательную среду вокруг ребёнка, если будем чувствовать ответственность за девочек и мальчиков, доверенных нам на воспитание, перед Богом, а не только перед родителями и администрацией.
Нам нужно сознательно культивировать в себе «чувство  человека – глубокое переживание того, что рядом со мной человек со своими радостями и печалями, интересами и нуждами»[8.С.337].
Человек, устремлённый к самосовершенствованию, понимает, что граница между добром и злом проходит не во внешних событиях и обстоятельствах, а в его собственной душе. «Идет Князь Мира сего, но во мне не имеет ничего» [2]. «Стояние  в Свете», которое было естественно для Христа, для нас должно стать тем идеалом, к которому мы устремляем наши усилия. 

Облагораживание и воспитание сердца связано с очищение мышления. «Бойтесь ядовитых мыслей, ни одна из них не пропадает без следа. … Мысль как высшая энергия нерастворима и может быть отлагаема» [6.С.182]. 
Отрицательные человеческие качества, которые являются следствием  отрицательных мыслей,  не спрячешь под маской спокойствия. Если внешне мы научимся сохранять равновесие, то следующим этапом будет умение поляризовать сознание на том качестве, которое хотим утвердить. Когда обстоятельства жизни сталкивают с кем-то, кто настроен по отношению к нам раздражённо и недружелюбно, то нужно учиться настраивать своё сознание на утверждении равновесия и любви. Это и будет поляризацией сознания. Отрицательные человеческие качества не должны вызывать в нас ответной отрицательной реакции. 
Активная борьба со злом в других предполагает, прежде всего, активную борьбу с нашими собственными недостатками. 

Нравственная борьба со злом полностью исключает использование безнравственных методов борьбы. Отказ от насилия по отношению к другому в любых формах – одно из обязательных условий нашего самосовершенствования. «Ибо мы не сильны против истины, но сильны за истину» Апостол Павел из послания Коринфянам [2].
Любое качество – это определённый вид энергии, его невозможно подавлять. Нам потребуется  сознательная  трансформация  отрицательного – в положительное. Поляризация сознания в момент буйства эмоциональной стихии на противоположном полюсе спокойствия будет лучшим озоном пространства и создаст условие для чистоты мышления. 

Когда же ситуация требует от нас возмущения духа и активного пресечения распространения зла в ребёнке, то любые наши действия оправданы лишь в том случае, если мы не высказываем страстной заинтересованности в подавлении, которое приходится предпринять, когда отделяем зло от личности того, в чьей душе живёт оно. «Люби грешников, но ненавидь дела их» [2].
Бывает так, что учитель для ребёнка, подростка, юноши или девушки на какой-то момент становится олицетворением всего взрослого мира, который разрушает цельность его  прежних представлений о себе самом. Общаясь с подростками нужно запомнить, что они могут говорить и делать  противоположное своим истинным мыслям об этом. Когда поступок подростка огорчил учителя, готового  поверить в испорченность ученика, в его  педагогическую запущенность или агрессивность, можно принять такое допущение: «Не верь глазам своим и ушам своим», и вспомнить утверждение Януша Корчака: «Ребёнок должен иметь право на ошибку».

На глазах учителя дети растут. Если учитель сопровождает ребёнка от первого класса до окончания школы, то он является свидетелем удивительного таинства рождения и становления личности и, самое главное, может помочь растущему человеку окрепнуть на его пути взросления. У В.А.Сухомлинского читаем о противоречии духовного развития в годы отрочества. В подростке одновременно живут: «…с одной стороны, непримиримость к злу, неправде, готовность вступить в борьбу с малейшим отклонением от истины и, с другой стороны, неумение разобраться в сложных явлениях жизни. … В те минуты, когда вы видите такую вспышку, когда подросток высказывает свой взгляд на отрицательное явление нашей жизни (конечно, часто в его словах бывают ошибки), не нужно забывать, что мы как раз и имеем дело с формированием характера. Огня души не погасить без боли для души. Это большое счастье, что он горит. Поддержите подростка, помогите ему разобраться в собственных мыслях и сомнениях» [8.С.344]. 

Дети перенимают от взрослых  не только опыт и знания, но и нравственные стереотипы поведения: манеру вести беседу, реакцию на обиду или несправедливость, умение отстаивать свою точку зрения и пр.  Низкая эмоциональная культура учителя или родителя может стать причиной развития в ребёнке чёрствости, истеричности, – всего того, что называется педагогической запущенностью.
Детям «присуща способность жить сердцем, отдавать его близкому человеку, другому живому существу или даже неодушевлённым предметам» [9. С. 28],  они нуждаются в искренних человеческих чувствах, а эмоциональное невежество взрослых порождает в них чёрствость и эгоизм.

Каждый, кто имеет отношение к воспитанию, должен задуматься над своей мерой ответственности за разгул страстей в современном мире и забвение нравственных ориентиров. Мы должны осознать, что зло не может жить в душе ребёнка, оно есть лишь проекция в ней несовершенств  мира взрослых. 
Василий Александрович Сухомлинский предостерегает нас от невежественных действий по отношению к ребёнку: «Каким бы страшным ни было зло в детской душе, надо видеть в этой изуродованной душе, прежде всего, человека, который ждёт, чтобы ему помогли – излечили от зла. Я обращаюсь не к голосу зла, а к голосу красоты человеческой, которая в ребёнке обязательно есть, которую не заглушить ничем» [9. С. 22].

Зло – это болезнь, которая нуждается в искусном враче. 
«Искусство нашей профессии состоит в том, чтобы, ненавидя зло, не переносить ненависть на того, в чьей душе живёт оно» [9. С. 21].
Мы должны понять, что дети нуждаются в проявлении по отношению к ним искренних человеческих чувств: любви, признательности, взаимопонимания, сострадания, человеческого участия и тепла. 
Низкая эмоциональная культура – это не только неумение обуздывать свои низшие чувства, – это также неумение  выражать свои высокие чувства.
Нам необходимо учиться выражать высокие чувства: восхищение, радость, счастье, любовь. Учиться замечать их в других и поддерживать, но не гасить унылым тоном и однообразной жизнью.
Постараемся учиться утончать своё  восприятие,  чтобы чувствовать красоту, замечать её в природе, человеческих отношениях, произведениях искусства. Нужно стараться ничего не делать небрежно и стремиться к изящному исполнению педагогических приёмов. 
Будем стараться соблюдать  принцип красоты и в делах, и в мыслях. Одухотворённое стремление к красоте позволит нам вырабатывать в себе внутреннее ощущение истинности или ложности понятий и установок, так как всё, что истинно – красиво, а всё, что ложно – безобразно. «Подобно христианской Троице – Отец, Сын и Святой Дух – Любовь, Истина и Красота являются величайшими ценностями или энергиями, неразделимыми, но отличными друг от друга, – утверждает известный социолог Питирим Сорокин, –  по этой причине подлинная истина всегда добра и прекрасна, подлинная красота неизменно истинна и добра, и подлинная любовь всегда истинна и прекрасна. Потенциально каждая из них содержит две другие» [7.С.135].
Современные дети окружены обилием информационных потоков, лишённых человеческого тепла и участия. Дети особенно нуждаются в тех, кто их любит. Высокие человеческие чувства не утвердишь без сознательного развития в себе потребности в другом человеке. Любовь к ребёнку облагораживает сердце взрослого человека, и она же создаёт условия для возникновения духовной общности между учителем и учеником. 
Нам нужно стараться искоренить ложь и двойные стандарты из нашей жизни и начать жить так, чтобы мысли, слова и поступки соответствовали друг другу.
Учитель – это тот, чей образ жизни доказывает истинность исповедуемого им учения. 

Очищение мысли и воспитание сердца – два взаимосвязанных процесса. Они не могут быть успешными, если мы делаем «самоупор на себя», если параллельно мы не развиваем в себе потребность в ребёнке, в его общении и  светлом искреннем восприятии мира. Постараемся взращивать в себе умение восхищаться детским оптимизмом, «розовому стёклышку через которое ребёнок смотрит на мир» [9. С. 21]. Детскому умению жить сердцем и всё делать с вдохновением.
Детству свойственно глубокое сопереживание, проникновение в духовный мир другого человека и понимание его на уровне не всегда полностью осознанных чувств. Ребёнок не отделяет себя от того, что видит, поэтому чужие боль и страдания для него становятся собственными болью и страданиями. Его мир переливается в мир страдающего с желанием помочь. 

Тонкость восприятия ребёнком окружающего мира удивительна, ему открыты многие тайные движения человеческой души, часто он не умеет это выразить словами, но своим поведением проявляет почти всегда. Мы взрослые, находясь в пространстве детей, должны помнить, что любовь детей может облагородить и возвысить нас, она может нас многому научить и, возможно, в большей степени не дети  нуждаются в нас, а мы нуждаемся в них. Слова Спасителя «Если не будете как дети, не войдёте в Царствие Небесное», – свидетельствуют о нравственных качествах детей, которым необходимо сознательно учиться нам, взрослым.
Постоянное предстояние перед Высшим и умение увидеть Высшее в ребёнке, будут вдохновлять нас на внутренние изменения к лучшему и дадут силы для развития дисциплины духа в нас.
Дисциплина духа – это сознательное воздержание от всего плохого не только в действиях, но и в мыслях.  

Если мы решаем воздерживаться от низких мыслей, то в каждодневных ритмических действиях будем их отслеживать и не допускать, заменяя на противоположные. Раз и навсегда нам нужно отказаться от осуждения ближних в любых формах. Осуждение разъедает сознание осуждающего и пресекает путь к продвижению тех, кого осуждают. Мы многое уже знаем о материальности мысли, но нам всё ещё сложно принять положение о том, что наши мысли ткут ту реальность, в которой мы живём. «Тот человек, которого ты любишь во мне лучше меня, я не такой, но ты люби меня и я стану таким» К.Г. Паустовский. 
Возвышенное мышление формирует возвышенную реальность, так как удерживает от низких мыслей и от их следствий – низких поступков. 
В работе над качествами нам потребуются ритм и постоянство. При устремлении к самосовершенствованию мы обязательно обнаружим большое количество собственных недостатков. Они могут вызвать в нас уныние. Ему нельзя поддаваться. Невозможно изменить в себе сразу и всё. Нравственные качества связаны друг с другом и, утверждая одно из них, мы одновременно развиваем в себе другие. Поэтому от нас требуется сознательная и постоянная работа хотя бы над одним качеством, и по мере его обретения, мы обнаружим, что в нас начались изменения, затрагивающие и другие наши качества.

Каждый человек может ошибаться, ошибаемся и мы. Но, если мы устремлены к самосовершенствованию, то в нас развивается умение отслеживать свои ошибки, анализировать их и стараться в жизни их не повторять. Уныние может прервать эту кропотливую работу и уничтожить плоды всех предшествующих трудов. 
Пусть в нас утверждается постоянная устремлённость, не омрачаемая унынием.

Устремлённость позволит обострить наши усилия, она направит нашу жизнь к прекрасной цели совершенствования и даст сил для поддержки других в их стремлении стать лучше.

Вся жизнь школы наполнена ритмическими процессами, иногда они кажутся нам чем-то скучным и однообразным, но именно ритмы делают нашу жизнь разнообразной и позволяют правильно использовать свои силы и способности. Школьный ритм наш мощный помощник в работе над собой.
Ритмическая жизнь школы способствует обучению детей, она помогает ребёнку справиться со своей богатой эмоциональной организацией и подчинить её требованиям внешнего порядка, воспитать волю. Она же вводит учителя в организованное пространство, построенное по законам взаимодействия и гармонии. 
Эмоциональное невежество учителя может нарушить естественный ритм школы. В современной школе дети устают не столько от обилия информации, сколько от эмоционального перенапряжения, которое они испытывают при обучении. Сильное эмоциональное переживание ребёнка захватывает обширное пространство коры полушарий головного мозга, в результате чего клетки мозга – нейроны, перестают участвовать в образовании новых нервных связей и ребёнок становится неспособным  к обучению. 
Взрослые часто вовлекают ребёнка в воронку собственных низких эмоций. Мы раздражены, обижены, возмущены, – всякий раз, когда эти эмоции овладевают нами, они вызывают ответную бурю в детях. Радиус вовлечения детей в отрицательные эмоции учителя не ограничивается только тем ребёнком, который их вызвал. Они в большей степени могут повлиять на детей вовсе не причастных к конфликту, но сильно реагирующих на все межличностные отношения по причине своей тонкой нервной организации. 

Противостоять  буре собственных низких эмоций можно лишь сознательным проявлением высоких чувств. Высокие чувства есть следствие высоких мыслей. Нам нужна постоянная работа над облагораживанием собственного духовного мира, над его качеством.

«Одно из важнейших условий качества духовной жизни связано с качеством и количеством образов «…».Качественными могут быть образы любви, доброты, радости, сорадости, сострадания, великодушия; образы науки – законы природы, строение вещества, целостная картина мира; образы героизма, преданности, служения, самопожертвования; образы труда и творчества и т.д. 

Чем больше будет таких – светлых образов в духовном мире, тем многограннее и богаче станет там жизнь. Духовный мир не может быть перенаселён» [1.С.73-74].

Человечество накопило духовные сокровища, привнесённые разными людьми, жившими в разные эпохи и периоды. Опыт этих людей не уничтожим, каким-то, пока не известным нам образом, он входит в копилку духовного опыта всего человечества и способствует  нашему совершенствованию, если мы приобщаемся к нему.

П. А. Флоренский писал В.И.Вернадскому о существовании в биосфере  того, что можно было бы назвать пневматосферой, «особой части вещества, вовлечённого в круговорот культуры, или, точнее, круговорот духа «…». Есть много данных «…», намекающих на особую стойкость вещественных образований, проработанных духом» [11.С.8].  
Сфера, «проработанная духом» многих людей, существует, но, если мы не погружаемся в опыт тех, кто её наслаивал, то для нас её нет. Человек, устремлённый к духовному совершенствованию, попадает под действие единых духовных законов, а опыт тех, кто открыл их и доказал своей жизнью помогает нам в нашем духовном становлении и росте. 
Будда, Кришна, Христос, Апостол Павел, Климент Александрийский, Сократ, Пифагор, Ориген, Франциск Ассизский, Фома Аквинский, Жанна Д'арк, Владимир Соловьев, Святитель Лука, Павел Флоренский, К.Э.Циолковский, В.И.Вернадский, Н.К. Рерих,  Е.И. Рерих, А.Л.Чижевский, Ян Амос Коменский, И.Г.Песталоцци, К.Д.Ушинский, Л.Н.Толстой, К.Н.Вентцель, Януш Корчак, В.А.Сухомлинский и др. 
Если мы попытаемся осмыслить, сколько же их, рождённых на Земле в обличии обычных людей, соединяли Небо и Землю, то окажется, что знаем мы лишь о малой части тех, кто совершал свой созидательный труд по очеловечиванию человечества. Многие из них часто не известны нам, но их пространство, «проработанное духом» остаётся и «даёт свои плоды».   

Будем наполнять собственный духовный мир образами этих великих людей. Они – наши Учителя. 
Если нас посетит  уныние и страх, спросим  Жанну Д'арк о том, где черпала она своё бесстрашие. Если гордыня захлестнёт душу, то обратимся к Франциску Ассизскому за смирением. Если усомнимся в силе света и добра, спросим  Владимира Соловьева, о том,  как удавалось ему «стоять в Свете». Если дети начнут вызывать в нас раздражение и злость, узнаем у   В.А.Сухомлинского, как он взращивал в себе любовь к ним.  Если покажется, что муки наши нестерпимы, обратимся к Иисусу Христу, чтобы понять, где брал Он силы, чтобы перенести страдания на кресте с любовью к своим мучителям.

Если образы наших Учителей будут рядом с нами и в радости, и в горести, то мы научимся отличать очевидность (духовную первопричину мира) от действительности (её материальную основу). Тогда за покровом действительности сможем угадывать очевидность, а в ней всегда добро – это добро и основа жизни, а зло лишь отсутствие добра. Зла в очевидности не существует, оно не имеет вечной основы, а потому смертно и временно. 

Обратим внимание на одно важнейшее условие, необходимое для того, чтобы возвышенные и прекрасные образы духовного мира учителя не потускнели в пространстве школы, чтобы они могли выполнять свою притягательную роль. Это условие – отсутствие двойных стандартов в жизни учителя. Возвышенное мышление учителя, его вера, устремление в будущее, оптимизм должны утверждаться не только на уроке, они есть норма его обычной жизни. Нельзя играть роль учителя, вдохновляющего учеников, нужно быть человеком, вдохновляющим  тех, кто живёт рядом.

Наша задача – нести Свет в тех условиях, которые предоставляет жизнь и  уметь Светло жить.

Нам  важно ощущать свою сопричастность к мировому эволюционному процессу по совершенствованию человечества, а в нём никто и никогда не может оставаться в одиночестве. Поэтому будем учиться сотрудничеству. Задача нашего времени в одухотворении интеллекта. 
Людской индивидуализм сыграл свою роль в становлении интеллекта.  Интеллект – это всегда осознание обособленности и противопоставление себя миру. Но, если блестящий интеллект не облагорожен любовью к Высшему, то он превращается в эгоизм и  зло, разрушающий мир и своего носителя. 
Будущее человечества за сотрудничеством, добровольным объединением людей во имя прекрасной цели. «Первый признак культуры – отсутствие раздоров» [6.С.196]. 
Постараемся  учиться радоваться успехам коллег, поддерживать не только в себе, но и в них возвышенные порывы к творчеству. Пусть Конкуренция  уступит  место взаимопомощи и поддержке. По мере развития в себе способности сотрудничать со взрослыми, мы будем постигать сотрудничество с детьми и наоборот, развивая умение сотрудничать с детьми мы будем понимать, как сотрудничать со взрослыми. 
Мир очень разнообразен, его устойчивость заключена в объединении разнообразных элементов в  целое. Единая сила, способная объединять разнородные элементы без насилия и принуждения – это любовь.

Вся наша жизнь – это сознательное развитие в себе качества любви. «Мудрая любовь к детям – вершина нашей педагогической культуры, мысли и чувств, – пишет В.А. Сухомлинский, – сердечность, теплота, доброжелательность в отношении к ребёнку – то, что можно назвать общим словом доброта, является результатом большой, длительной работы педагога над самовоспитанием чувств «…». Мудрая человеческая любовь к ребёнку и детству – чувство, одухотворённое глубоким раздумьем, богатством мысли. Духовная пустота никогда не пробуждала и не питала подлинной любви» [9.С.26].  

По мере обуздания наших низших чувств и сознательного наполнения духовного мира прекрасными и возвышенными образами, в нас будет зреть чувство любви. Подлинная любовь и духовная пустота – понятия несовместимые. Развитию любви в нас будет способствовать постоянное соприкосновение с миром детства. Ребёнок не может не вызывать в сердце взрослого желания помочь, успокоить, поддержать. Сама детская природа питает любовь взрослого к детям. 
Понимая, осознавая и ощущая, как любить ребёнка, мы обретаем дар любви к ближнему. 
Не существует любви для детей и любви для взрослых. Настоящая любовь не различает возраста. Она или есть или её нет. Через Светочей человечества мы имеем образ настоящей любви к человеку «Будьте совершенны как Отец Ваш Небесный» [2]. Этот образ воплощает в себе  Божественная мудрость «возлюби ближнего своего как самого себя».

Любви невозможно научиться через ум, её необходимо почувствовать через особую теплоту сердца. Постигая любовь, мы соединяем ум с сердцем и обретаем мудрость. В таком состоянии мы перестаем делить мир на хороших и плохих, на злых и добрых, и начинаем  понимать, что миру «не хватает Света лично нашего Сердца и Разума» [4.С.36].
Можно сказать, что вся система образования до сих пор существует только благодаря бескорыстной любви лучших учителей, принимающих свою профессию как служение.

Любовь является важнейшим структурирующим началом во Вселенной. Это проявление Божественного начала, которое  преобразует  Хаос в Космос. На уровне человеческих отношений, Любовь поддерживает целостность и единство разнородных частей, без насилия и принуждения, наполняет энергией для существования любую систему.  Она же,  стимулирует развитие мысли. Ребёнок в ранние периоды своей жизни так быстро растёт и развивается не только согласно физиологическим особенностям. Он получает информацию о мире от жизненнонеобходимых для себя людей, тех людей, которые его любят. «Любовь есть творческое, ведущее Начало во всём Космосе, и мощнее и превыше всего она проявлена в венце творения, в ЧЕЛОВЕКЕ» [3. С. 246].

«Уже давно живёт среди людей обман о том, что посредством хорошего устройства можно из плохих людей сделать хорошую жизнь, – пишет Лев Николаевич Толстой, – спасение ваше и всех людей никак  не в греховном, насильническом устройстве жизни, а в устройстве своей души. … Как растёт человек, так растёт и человечество. Сознание любви росло, растёт в нём, и доросло в наше время до того, что мы не могли не видеть, что оно должно спасти нас и стать основой нашей жизни. … И не может не быть ясно, что единственное, самое простое и лёгкое спасение от всего этого есть сознание основного начала жизни всех людей – любви – того начала, которое неизбежно, без всякого усилия заменяет величайшее зло величайшим благом» [10. С. 62-63].

Следует обратить внимание на то, что в педагогической классике чувство любви не «обслуживает» страсти ребёнка. Это космическое чувство, выводящее отношения учитель – ученик на общение двух половинок одного Божественного начала. Духовный уровень учителя способствует тому, чтобы за всеми внешними приходящими оболочками  ребёнка, учитель смог увидеть его Божественную  суть.
Обращаясь к ребёнку через образы Красоты, через чувства и сердце, учитель помогает утверждаться Божественному началу в нём без насилия и принуждения. «Я люблю ребёнка не таким, какой он есть, а таким, каким он должен быть» [9.С.27].  
В своих делах и поступках нам необходимо «предстояние перед Господом», постоянный внутренний отчёт за мысли и поступки перед Тем, кто Лучше и Выше нас. Поэтому принимать все наши достижения, все успехи необходимо как результат Высшей помощи нам. Их нельзя в полной мере считать своей заслугой. «Самомнение и властвование неделимы и их порождение – духовное обнищание – приводит к разрушению» [6.C.135].
Все наши внутренние изменения происходят на пределе напряжения. Если мы сознательно развиваем в себе воспитателя ребёнка, то мы попадаем  в поле действия нравственных законов, а они требуют от нас чистоты помыслов и устремлений, так как мы, воспитывая детей, влияем на будущее. 

Каким будет наше будущее? Если мы допускаем Водительство Высших Сил в нашей жизни, то не можем не принять и другое допущение – человечеству уготовано светлое будущее. Это следует из непреложного закона Эволюции. Ничто не может прекратить своего поступательного движения вперёд. Человечество обязательно будет развиваться, а бесконечное развитие возможно лишь в Свете. Темнота не развивается за счёт собственных сил, она живёт за чужой счёт и потому конечна в своём бытии. 
Светлый план развития человечества уже начертан. Нам привнесён и образ человека будущего, запечатлённый в жизни Светочами Человечества. Живущим людям остаётся лишь добровольно ему следовать и передать этот образ детям. Поэтому на взрослых лежит большая ответственность в правильной передаче образа будущего, а это возможно лишь с чистым сердцем и добрыми помыслами. 
Вот почему мы часто попадаем в самые трудные обстоятельства жизни, которые заставляют нас обострить взгляд внутрь себя и обратиться к возделыванию собственного духовного мира, так как на пределе напряжения совершается переплавка «ветхого человека» в нас и рождение человека будущего.
«Наша профессия самая сложная (связанная с душой ребенка), самая ответственная (связанная с воспитанием достойных граждан своей страны) и самая благородная по своей сути, ибо настоящий учитель – носитель всех тех лучших человеческих качеств, которые он стремится воспитать в своих учениках» В.Г. Ниорадзе[5].
Выбирая Путь гуманной педагогики, который можно назвать Путём постижения любви к Ребёнку через наше самосовершенствование,  мы начинаем сознательно трудиться над утверждением эволюционных основ воспитания и образования.  Согласно закону свободной воли никто не может заставить выбрать его. Это наш добровольный выбор. Он изменяет нас и изменяет нашу жизнь. Через все трудности и испытания продвижение по этому Пути даёт нам  понимание того, что всё материальное когда-то проходит, пройдут наши жизни и ещё много других жизней, а умение любить Ребёнка останется, как Светлый образ, который приближает будущее и делает реальными самые смелые мечты о золотом веке человечества. 
Будущее создается каждым из нас на своём самом обычном жизненном месте, в маленьком уголке собственной судьбы. Если мы, совершенствуясь, постигаем любовь к Ребёнку, то конечное в земном существовании начинаем объяснять бесконечным, и тогда  маленький уголок личной судьбы расширяется до Вселенной и из наших обычных жизней мир получает «духовный результат мирового человеческого сознания».
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