Сердце – центр Мироздания.
Двойственность – основа целостности
     «Настал момент понять, что удовлетворительное истолкование универсума должно охватывать не только внешнюю, но и внутреннюю сторону вещей, не только материю, но и дух. Истинная физика та, которая когда-либо сумеет включить всестороннего человека в цельное представление о мире» 
                                                                                                  Пьер Тейяр де Шарден

Мы живём в двойственном или духо-материальном мире. Любое явление нашего мира может быть познано  только в случае постижения его материальной основы и духовной сущности. Удивительно развивается человечество: в науке пытается постигать грубоматериальную сторону бытия, а духовные понятия  «живут»  в области культуры, религии и человеческих отношений. Дух и материя рассматриваются как антиподы и отрицатели друг друга. Согласно же системе познания Живой Этики «Дух является тонкоматериальной и высоковибрационной энергетикой и занимает в Мироздании главенствующее положение, выступая в качестве основы самого космического творчества. Дух как тонкоматериальная энергетика в процессе эволюции одухотворяет материю, создавая более высокие её формы» (Объединённый Научный Центр проблем космического мышления /М.:Международный Центр Рерихов, Мастер-банк, 2005. Стр. 36). 
Познавать только плотноматериальные формы без проникновения в их духовную сущность – это заведомо обрекать себя на получение однобокой информации, приводящей научные поиски рано или поздно в тупик. 
Искусственное отделение двух проявлений одного явления - это не только результат современного развития научного знания. Это логическая закономерность, которая следует из традиционного материалистического школьного воспитания. Мы все родом не только из детства, мы все родом из школы. Полистайте учебник биологии Вашего сына или дочери. В нём Вы не увидите ничего нового для себя, кроме дополнительного обилия научных терминов.  Основной задачей школьного предмета биологии в прошлом веке было воспитание  материалистического естественно-научного мировоззрения, этим же «пропитан» весь курс  современной школьной биологии. Сейчас такая  задача не стоит перед школой, но логика предмета осталась прежней, она же отражается и в программах, и в учебниках. 
Нам часто кажется, что учебники и программы зависят только от указаний вышестоящих инстанций, но это верно лишь отчасти.  «Человек – не статический центр мира, как он долго полагал, а ось и вершина эволюции, что много прекраснее» - писал Пьер Тейяр де Шарден (Пьер Тейяр де Шарден. Феномен человека. М.: Главная редакция изданий для зарубежных стран издательства «Наука», 1987. Стр.40).  «Ось и вершина эволюции» не может сознательно нарушать законы эволюции, поэтому учебники и программы корректируются стихийно, а в действительности эта стихийность – закономерный эволюционный процесс. В школе сложилась ситуация, когда учителя не могут по-старому учить, а дети не хотят по-старому учиться. Причина современного кризиса в образовании в том, что естественно-научное знание стало тормозом в развитии нового поколения. Можно сказать, что целостное мышление ребёнка вступает в противоречие с односторонней подачей материала. В школу приходят дети, обладающие внутренним чутьём на ложь  в науке и предмете.
Не стоит думать, что современные дети – это «необузданные и невоспитанные недоросли», которые всему противоречат из-за свойственного их возрасту максимализма. Человечество – часть природы и, если кто-то решает, что законы его развития можно придумать так, чтобы было удобно их приспособить под личные интересы, то сразу же и появляются «необузданные и невоспитанные» дети, которые их корректируют.  Януш Корчак писал о школе: «Школа добрая, она позволяет человеку долго и много думать о разных вещах» (Януш Корчак. Как любить ребёнка: Книга о воспитании. М.: Политиздат, 1990., стр.318).  Современные дети способны «много и долго думать о разных вещах» и не соглашаться с учителем, если их размышления входят в противоречие со школьным знанием. 

Кризис – это появление новых возможностей, он свидетельствует о том, что система полностью изжила старые рамки и готова перейти на новый уровень. В школе каждые 4 года появляется новое поколение детей. Дети лучше, глубже и чище нас, через них человечество настраивается на высокий тон. И главное,  они уже приходят с ощущением целостности бытия. 
Учитель – представитель прошлого поколения, но пока он открыт  детям, живёт их заботами и стремлениями,  понимает,  как по-новому обобщить и применить свой опыт. Мыслящий учитель при глубоком погружении в свой предмет не может не заметить его  прекрасное цельное совершенство, которое обязательно  захочет открыть перед детьми. И он делает это  не благодаря новым программам, а потому что не может остановиться в развитии,  ему нужно спешить расти, дотягиваться, доставать до высот будущего, присутствующего в настоящих образах его  учеников.  

Януш Корчак в книге «Когда я снова стану маленьким»  писал: «Вы говорите:
- Дети нас утомляют. Вы правы. Вы поясняете: Надо опускаться до их понятий. Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься. Ошибаетесь. Не от этого мы устаём. А от того, что надо подниматься до их чувств. Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться.

Чтобы не обидеть»  (Януш Корчак. Как любить ребёнка: Книга о воспитании. М.: Политиздат, 1990. Стр.306).
Двойственная природа сердца

                                                                           «Глазами сердца видим Бытие»

                                                                                                                          Ориген
Рассмотрим строение сердца человека – органа сердечно-сосудистой системы с позиции двойственности  или духо-материальности.  Только такой целостный подход и интересен в настоящее время, потому,  что «он сумеет включить всестороннего человека в цельное представление о мире». Поможет ответить на неизбежно стоящие перед каждым человеком вопросы,  о которых писал Лев Николаевич Толстой: «первый – что я такое, какое отношение моё, моей отдельной жизни ко всему бесконечному миру; и второй – как мне сообразно с этим моим отношением к миру жить, что делать и чего не делать» (Толстой Л.Н.- Переиздание. М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002.- (Антология гуманной педагогики.). Стр. 206).
Согласно школьной программе  сердечно-сосудистая  система человека изучается, как и другие системы органов, с точки зрения её анатомо–физиологических особенностей.  Сердце рассматривается как анатомический орган,  имеющий ряд неповторимых характеристик. Попытаемся осмыслить духовную роль сердца и проследить, как уникальный духовный план сердца может проявлять себя на уровне биологической материи.
Строение органа определяет его функции – это единое правило для  биологических органов и их систем.  Неповторимая духовная сущность любой  системы не может не сказываться и на  её материальном плане: на строении и функциях. Духовное сердце и сердце биологическое – это различные проявления одного и того же принципа. Духовное и материальное плотно переплетены и чёткой границы между ними не существует. Главенствующая роль духовного сердца имеет  отражение в своей материальной структуре  и это интересно отметить на известных фактах. 

В литературе, искусстве, религии, обычном опыте человека  духовному сердцу уделяется особое внимания. Святитель Лука,  в миру известный хирург, автор книги «Очерки гнойной хирургии», Валентин Феликсович Войно- Ясенецкий, отмеченной Сталинской премией и до настоящего времени хорошо известной всем практикующим хирургам,  в книге «Дух, Душа и Тело» называет сердце «органом высшего познания»   (Святитель Лука (Войно–Ясенецкий). Дух, Душа и тело, - Клин: Христианская жизнь, 2005.Стр. 12).

Он отмечает: «О сердце речь идёт чуть ли не на каждой странице Библии, и впервые читающий её не может не заметить, что сердцу придаётся значение не только органа чувств, но и важнейшего органа познания, органа мысли и восприятия духовных воздействий. И больше того: Сердце, по Священному Писанию, есть орган общения человека с Богом,  следовательно, оно есть орган высшего познания» (там же.Стр.15). Дальше он пишет: «Сердце получает из мозга обработанные мысли, сенсорные восприятия, но и само обладает удивительной, важнейшей способностью получать из мира духовного экзогенные, нисколько не адекватные органам чувств ощущения самого высшего порядка…Сердцем мы молимся, и одна из великих форм молитвы  есть безмолвный вопль к Богу» (там же. Стр.21, 26).  

С детских лет, мы слушали сказки о сердце, о том, как любовь, живущая в нем, может изменить мир. В опыте православия есть понятие «сердечная молитва», особое состояние, при котором безмолвствует ум и  все слова  произносятся сердцем.  Даром сердечной молитвы обладали подвижники Сергий Радонежский и Серафим Саровский. Они свидетельствовали, что в этом состоянии молящийся чувствует великое тепло в груди, видит внутренний свет, ощущает свое единство со всем миром и счастье, которое трудно описать словами. Удивительные свидетельства об «умном делании», творении молитвы Иисусовой, при которой «ум переходит в сердце», находим в «Откровенных рассказах странника духовному своему отцу»: «Имея ум свой, стараясь всячески обрести его, где сердце, чтобы обретши его, там уже всецело пребывал ум твой. Вначале найдёшь ты там внутри тьму некую, и жестокость; но после, если будешь продолжать это дело внимания непрестанно день и ночь, обретёшь некую непрестанную радость. Ум, подвизаясь в сём, улучит место сердца, и тогда тотчас увидит там внутри такие вещи, каких никогда не видывал и не знал. С сего момента, с какой бы стороны ни возник и не показался какой-либо помысл, прежде чем войдёт он внутрь и помыслится, или вообразится, ум тотчас прогонит его оттуда и уничтожит именем Иисусовым» ( Откровенные рассказы странника духовному своему отцу. М.: Лествица, 1999. Стр.201-202).
Павел Флоренский  в книге «Столп и утверждение Истины» также  особую роль отводит сердцу как органу,  через который осуществляется связь человека с Богом: 

«Сердце – это очаг духовной жизни нашей, и  одухотвориться – это значит  не иное что, как «устроить», как «ублагоустроить», как «уцеломудрить» своё сердце…Очищение сердца даёт общение с Богом, а общение с Богом выпрямляет и устраняет всю личность подвижника. Как бы растекаясь по всей личности и пронизая её, свет Божественной любви освящает и границу личности, тело, и отсюда излучается во внешнюю для личности природу. Через корень, которым духовная личность уходит в небеса, благодать освящает  и всё окружающее подвижника и вливается в недра всей твари» ( Шапошникова Л. В. Великое путешествие Книга третья.  Вселенная Мастера. - М.: МЦР, 2005. Стр. 664). 

Человеческий ум, лишённый сердечной поддержки, «праздный и лукавый»,   уводит человека от Бога, обрекает его на несчастья. «Ум жаждет любви так же, как и сердце, и только достигая её, расцветает. Это и есть тайна того, что «любовь рождает знание»  или «познание делается любовью» (там же. Стр. 668). 

Одухотворение есть соединение сердечного познания и познания посредством ума. Известные философы Панфил Юркевич, Григорий Сковорода, Владимир Соловьёв основали особое направление в философской мысли – философию сердца, в  которой сердцу отводилась роль органа высшего познания. 

Всё творчество Фёдора Достоевского – это призыв к милосердию, к тому, «что всё могло бы сладиться, если бы люди любили друг друга!» Его произведения – повествования о любви, горе, сострадании, преображении сердца. Сам Федор Михайлович был убеждён в том, что «жизнь без сердца» уводит человека от Бога, а без Бога бесы одолевают им. Жизнь Алексея Карамазова, одного из самых тонких и проникновенных героев романа «Братья Карамазовы» – жизнь человека, который слышит своё сердце.   

«Сердце – это царь и наиболее важный орган в теле человека. Даже если голова будет отделена от тела, сердце ещё будет биться тридцать минут… То место в сердце, которое умирает последним, является местом пребывания жизни, центром всего, первой точкой, которая живёт в зародыше, и последней, которая умирает… Сердце – это средоточие духовного сознания, так же как мозг есть средоточие рассудочного сознания…  Из  сердца происходят угрызения, укоры совести» (Блаватская Е. П. Тайная Доктрина  Т. 1 - 3 в 5-ти книгах. - М.: КМП «Сиринъ», 1993. Стр. 557).       

Особое место духовному сердцу уделяется в Живой Этике. «Можно думать мозгом или сердцем. Может быть, было время, когда люди забывали о работе сердца, но сейчас время сердца, и мы должны сосредоточить наши стремления по этому направлению. Так, не освобождая мозг от труда, мы готовы признать сердце двигателем. Люди измыслили  о сердце множество ограничений. Дела сердечные понимаются узко и даже не всегда чисто. Мы должны ввести в сферу сердца весь мир, ибо сердце есть микрокосм сущего»  - читаем в книге «Сердце»  (Агни Йога. В 6 т. Т.3. Иерархия; Сердце; Мир Огненный, I часть.-М.: Русский Духовный Центр, 1992. Стр.165).

Сердце – это орган метанаучного познания, без которого картина мира не будет целостной. «Наш внутренний мир – это мир энергетики в самых разных сочетаниях качеств энергии – от тонкого,  до грубого. В нашем дифференцированном мире мы всегда стремимся найти место того или иного явления. Согласно системе познания Живой Этики, место связи с иными мирами, откуда идёт к нам не только энергетика, но и познавательная информация, находится в нашем сердце. Именно оно – центр нашего сознания и носитель двойственности. …Без закона двойственности не может существовать никакая система познания. Ибо это положение убеждает нас, что есть два источника знания – земной, который имеет дело с плотной материей, и надземный, тонкоматериальный, обладающий высокой энергетикой инобытия. Первый источник тесно связан с экспериментальной наукой и материалистической философией, возникшей на основе этой науки. Второй связан с метанаучными способами познания, основанными на интуиции, способности видеть невидимое и умении получать информацию из миров иных состояний материи и более высоких её измерений» (Л. В. Шапошникова. Космическое мышление и новая система познания / Живая Этика и наука. Вып. 1. – М.: МЦР Мастер–Банк, 2008. стр. 14 – 40  99, стр. 34).   

Философ Иван Александрович  Ильин в книге тихих созерцаний «Поющее сердце» пишет: «Есть только одно истинное «счастье» на земле – пение человеческого сердца. Если оно поёт, то у человека есть почти всё; почти, потому что ему остаётся ещё позаботиться о том, чтобы сердце его не разочаровалось  в любимом предмете и не замолкло. … Сердце поёт не от влюблённости, а от любви; и пение его льётся подобно бесконечной мелодии, с вечно живым ритмом, в вечно новых гармониях и модуляциях. Сердце приобретает эту способность только тогда, когда оно открывает себе доступ к божественным содержаниям жизни и приводит свою глубину в живую связь с этими не разочаровывающими драгоценностями неба и земли» (Ильин  И. А. Поющее сердце. Книга тихих созерцаний. – М.: «Мартин», 2006. Стр. 245, 247).

Известный педагог Шалва Александрович Амонашвили в книге «Мысли» в главе «Сердце – великая книга мудрости» пишет: «Сердце – великая Книга Мудрости: она написана языком чувств и читается с помощью интуиции. Мир творится Сердцем. Мир упорядочивается Сердцем. Мир освещается и согревается Сердцем. … Поверх биологического обмена веществ есть обмен Духовных веществ, и ведёт его Сердце, общаясь с сердцами людей» (Амонашвили Ш.А. МЫСЛИ.- Днепропетровск: ЗАО «Радегаст-Сервис». Днепродзержинск: Издательский дом «Андрей», 2008. Стр. 131,133).
Может возникнуть закономерный вопрос: «Какое отношение имеют эти философские высказывания к сердцу, как анатомическому органу, которому свойственна вполне определённая функция перекачки крови?»

Валентин Феликсович Войно–Ясенецкий (святитель Лука) имел медицинское образование, был талантливым врачом и учёным. Он в совершенстве знал  анатомическое строение сердца,  и это не противоречило его представлениям о сердце как органе высшего познания. 

Николай Иванович   Пирогов, известный хирург,  запишет в своём дневнике: «Не потому ли ум наш и находит себя, то есть мысль и целесообразное творчество, вне себя, что сам есть проявление того же самого высшего, мирового, жизненного начала, которое присутствует и проявляется во всей вселенной. Мировая мысль, присущая этому началу, совпадает, так сказать, с нашей мозговой мыслью, служащей её проявлением, и потому те же стремления и сходные атрибуты находим мы в той  и другой» (Шапошникова Л. В. Великое путешествие Книга третья.  Вселенная Мастера. - М.: МЦР, 2005).  Анатомическое строение сердца для Пирогова и Войно-Ясенецкого не несло полной информации об этом органе. Для них человек представлял собой целую Вселенную, построенную по «мировой мысли»,  и потому он нёс в себе нечто большее, чем набор органов и их систем. Они оценивали суть явления  с точки зрения  его двойственности, а  всё их знание основывалось на глубоком мировоззрении, корнями уходившем в духовные прозрения интуиции и метанаучного познания.
Елена Ивановна Рерих в «Космологических Записях» о значении человека пишет: «Человек – высшее проявление Космоса. При росте сознания и совершенствования человечества вся жизнь не только на нашей планете, но и в Солнечной Системе и Космосе развивается с прогрессирующей быстротой»  (Елена Рерих. У Порога Нового мира. – 2-е издание.- М.: Международный Центр Рерихов, 2007.  Стр.239).   

Можно ли, зная о  космическом предназначении человечества, о его духовном начале и принципе двойственности, проявляющемся в микрокосме человека, продолжать изучать только его тело, материальную оболочку? Учитель, выращивающий будущее в своих учениках, не может ограничиться  односторонней грубо–материальной подачей материала. Биология,  как и все школьные  предметы,   призвана воспитывать  человека нравственного, который не может  воспринимать сердце только  как орган перекачки крови, «насос нашего организма», а человека как совершенную биологическую машину. 
Елена Ивановна Рерих в статье «Изучение свойств человека»  пишет: «Человек уявлен восприемником всех сил Космоса, но вместе с тем он является преобразователем их в полезные или вредоносные воздействия соответственно его нравственному развитию» (там же. Стр. 290).  На уроках биологии нужно говорить о сердце как органе высшего познания.  Раскрывать законы Космоса, Всеобщие законы Природы, заложенные в основу строения биологических структур, тем самым обращая пытливый взгляд школьника на его внутренний духовный мир, построенный по этим же законам.

Попытаемся проследить, как проявляется духовная суть сердца в его анатомическом и функциональном строении.

Сердечная мышечная  ткань, из которой состоит сердце,  является одной из разновидностей мышечной ткани. Она образует сердце и больше нигде в организме не встречается. Особенностью сердечной мышцы является то, «что клетки, из которых она состоит,  на концах разветвляются и соединяются друг с другом при помощи особых отростков – вставочных дисков,  образуя сложную сеть. Это обеспечивает быстрое распространение волн сокращения  по волокнам, так что каждая камера сердца (их четыре) сокращается как одно целое. В стенках сердца не содержится никаких нейронов» (нейрон – единица нервной ткани) ( Грин  Н., Стаут У., Тейлор Д. Биология: В 3–х томах. Т. 1 – 3: Пер. с англ. / Под ред. Р. Сопера. – М.: Мир, 1990,  т.1, стр. 274, т.2, стр.203).  

Сердечная ткань работает как единый комплекс, быстро и согласовано. Начав сокращаться, сердечная мышца, уже не может отвечать ни на какие другие стимулы до тех пор, пока она не начнёт расслабляться. Эта стадия называется рефрактерным периодом, а отрезок времени, в течение которого мышца не отвечает ни на какие  другие стимулы – периодом абсолютной рефрактерности. «У сердечной мышцы этот период более продолжителен, чем у мышц других типов, и это позволяет ей энергично и быстро сокращаться, не испытывая утомления» (там же, т.2 стр. 206).      

Работу всех клеток сердечной мышцы можно сравнить с добровольной  согласованной работой сплочённого коллектива, а рефрактерный период -  с общей устремлённостью. Проявление «клеточного эгоизма» исключается, работать на себя каждая отдельная  клетка не может. Клетки сердца «рождаются альтруистами». 

Вспомним, что способность жертвовать собой на общее благо всегда приписывалась людям с любящим сердцем. Человек, имеющий любящее сердце не может быть эгоистом.  Строение сердечной мышцы образно показывает  принципы организации общины:  устремлённость, альтруизм, согласованная работа во имя общей цели. Эти принципы на уровне организма обеспечивают  здоровье,  а добровольно применённые на  социальном  уровне, могут обеспечить  процветание общества. Особенно подчеркнём необходимость соблюдения принципа добровольности. В стенках сердца нет нейронов, «цели ставит» не нервная система, а само сердце, сама община, но они не противоречат целям существования Вселенной  организма!  

Интересен тот факт, что раковое заболевание, причиной которого на клеточном уровне является выход  отдельных клеток из согласованной работы множества, то есть «клеточный эгоизм», может поразить любой орган, но только не сердце. Клетки сердечной ткани не могут быть «эгоистами». 

Сердечная мышца - единственная в организме ткань, которая обладает качеством нервных волокон, то есть способна самопроизвольно сокращаться без участия нервной системы, эта способность называется автоматией. Сердце имеет свой собственный «встроенный» в него механизм возбуждения - миогенный контроль (на рисунке обозначен как проводящая система), осуществляемый в  четырех участках, из которых возникшее возбуждение распространяется по всем частям сердца.  Это синусно-предсердный узел, 
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предсердно-желудочковый узел, пучок Гиса и волокна Пуркинье (на рисунке  пучок Гиса и волокна Пуркинье обозначены как проводящий пучок).  В этих участках с определённым интервалом закладывается импульсация,  связанная с сокращением и расслаблением мышцы.  Первичный ритм возникает в самом сердце.  Участки миогенного контроля сердца  связаны с нервными окончаниями вегетативной нервной системы, парасимпатическими и симпатическими нервными волокнами. Воздействие команд нервной системы на сердце осуществляется опосредовано через участки миогенного контроля.  Импульсы,  поступающие от парасимпатических волокон,  замедляют частоту сердечных сокращений, а от симпатических  - учащают его  работу.  Командные сигналы вегетативной нервной системы о потребности ускорить или замедлить ритм сердца могут корректировать миогенный контроль в зависимости от  требований внешней и внутренней среды.    

Собственный ритм сердца – это неповторимый ритм каждого организма,  он закладывается до рождения на стадии эмбриона. «Зачаток сердца появляется ко 2–й неделе развития эмбриона и  на 23-ий день начинает сокращаться. Его сокращения  пока не улавливаются ни акушерским, ни даже ультразвуковым стетоскопом. Но сердце работает и одновременно создаёт себя – формируются его полости, внутрисердечные перегородки, клапаны» (Наталья Стайкова. Живая Вселенная. - М.: АНО Центр «Свет», 2008,  стр. 29 -30). 

Можно предположить, что сердечный ритм связан с жизненной программой организма, с биоритмами, с индивидуальными биологическими часами и их согласованием с течением времени в нашем мире. Ритмичность биологических процессов,  определённым  образом связана с ритмичной работой сердца. Собственные первичные сердечные ритмы закладываются не на уровне нервной ситстемы, а на уровне сердца, нервная система лишь вносит свои коррективы в зависимости от требований среды.  Вспоминаются в связи с этим афоризмы «умное сердце», «мудрое сердце».
Сердце обладаем «своим мозгом» - центрами миогенного контроля. В этом сердце поистине уникальный орган.  Кандидат медицинских наук А. И. Гончаренко и его коллеги в ходе научных экспериментов установили, что «сердечно-сосудистая система является отдельной высокоорганизованной структурой нашего тела. Она обладает собственным мозгом (мозгом сердца), собственным сердцем (сердцем сердца). Кроме того, она материализует и распределяет все формы времени в организме и служит системой опережения сознания» (Гончаренко А. И. Пространство сердца как основа сверхсознания / Сознание и физическая реальность. -   Т.2 № 3 - 1997. стр. 25 – 35, с.25).
Автор научно обосновывает тот факт, что сердце участвует в перераспределении различных порций крови из единого кровяного русла. Каждая порция несёт не только необходимые кислород и вещества к органу, но и информацию. Внутренняя поверхность желудочков сердца представляет собой  своеобразные ячейки – трабекулы. Трабекулы – это минисердца, участвующие в перераспределении крови. Подобных ячеек – минисердец на внутренней поверхности сердца насчитывается сотни.  «Специфическая мускулатура сердца, трабекулярные ячейки внутренней поверхности сердца, клапаны, система коронарных (сердечных) сосудов - все это средства, необходимые сердцу для создания устойчивых вихревых упаковок крови, каждая из которых направляется в конкретный орган. Внутренняя поверхность сердца благодаря трабекулярным ячейкам,  представлена множеством минисердец,  каждое из которых контролирует поступление крови в конкретный орган. Минисердца в ходе эмбрионального развития  включают в свою структуру ткани, родственные сопряженному органу. Материальным носителем  представительства каждого минисердца в сопряженном ему органе служит специфическая мускулатура, благодаря этому минисердца и сопряженные органы  имеют частотно- резонансные совпадения, координирующие поступление крови. Основанием для такой предпосылки дают факты эмбрионального развития сердца. Оно формирует организм, а минисердца сами участвуют в образовании сопряженных тканей. При выталкивании крови из желудочков трабекулярная сеть придает порциям крови вращательное движение, благодаря которому в едином кровотоке каждая порция сохраняет свою целостность. Именно поэтому плацента зародыша всегда получает кровь с большим количеством питательных веществ, чем в это же время  бедренная артерия» (там же, стр. 30 -31). 

Объяснение А. И. Гончаренко регуляции кровотока с точки зрения трабекулярной системы поясняет первичность регуляторной функции сердца, а не нервной системы. Вновь мы приходим к выводу, что «сердце умнее». Зная эти факты о роли сердца в регуляции важнейших физиологических процессов, нельзя не принять особую  духовную роль  сердца и необходимость «прислушиваться к своему сердцу», «руководствоваться своим сердцем». Ещё раз отметим важнейшую особенность нашего плотного мира. Плотноматериальная структура и её тонкоматериальная часть вплетены одна в другую, пронизывают друг друга.  При их разделении не может существовать наш мир, он просто исчезнет.
Сердечные качества человека: альтруизм, любовь, сострадание – обязательное условие для работы   самого сердца. На физиологическом уровне они проявляются в согласованной работе сердца во имя всего организма. Сердце – иерархический центр и объединяющий фактор. Кровообращение обеспечивает «неравное равенство» органов и тканей или соблюдение закона Справедливости. Каждая структура получает порцию крови, соответствующую её потребностям. Аналогии нам подсказывают, что «справедливость» на уровне целостного организма может осуществляться только с помощью сердца и сердечных качеств.  «Справедливость по самому существу своему любовна: она родится от сердца и есть живое проявление любви… Справедливость не «система», а жизнь. Её нужно представлять себе в виде потока живой и предметной любви к людям» (Ильин  И. А. Поющее сердце. Книга тихих созерцаний. – М.: «Мартин», 2006. Стр. 22 – 23). 

Сердце своим строением и функциями учит нас справедливости и любви. Непрерывные потоки крови, несущие органам и клеткам всё необходимое на физическом плане – это неиссякаемые потоки любви и тепла, исходящие от духовного сердца. Сердечно-сосудистая система, «зная» программу развития других систем, закладывает материальную основу для их развития и роста. Можно сказать, что сердце выращивает наш мозг. «Сердце зародыша человека начинает сокращаться на первом месяце беременности, когда размеры его составляют – 0,75см, а масса 2 - 3г.  В этот период появляются только первые признаки позвоночника и головного мозга» (Шабатура Н. Н. и др. Биология человека: Учебник для 9 классов сред. общеобразоват. учебн. Завед. 2-е издание, перераб. – К.: Генеза, 2001. 96, стр. 122). 

«Зачаток сердца появляется ко второй неделе развития эмбриона человека. К 23–му дню однокамерное сердце начинает сокращаться. На второй и третьей неделе сердце работает и одновременно создаёт себя. На 4–й неделе оно проходит стадии  двухкамерного и трёхкамерного сердца. В этот период сердце бьётся с частотой 15 – 35 ударов в минуту. Четырёхкамерное сердце начинает развиваться на  5-й неделе. К 12–й неделе через ультразвуковой стетоскоп можно услышать биение сердца ребёнка. Четвёртый месяц: сердце бьётся очень быстро – в 2 раза чаще, чем у взрослого человека, 120 – 140 ударов в минуту. Пятый месяц: врач слышит сокращения сердца через обычный акушерский стетоскоп. Сердце продолжает биться в учащённом ритме. Оно уже той формы и вида, что  и у новорожденного, но кровь движется в нём  не совсем так, как после рождения. На последних месяцах беременности  у ребёнка биение сердца уже достигает 140 -160 ударов в минуту» (Наталья Стайкова. Живая Вселенная. - М.: АНО Центр «Свет», 2008. Стр. 64 - 65).

Согласно древней философской традиции, при появлении любой формы, наделённой сознанием, прежде всего, устанавливается центр – точка, соединяющая два плана: мир Духа и мир плотной материи. Затем развивается орган–посредник между двумя мирами, «Своеобразный «насос – трансформатор», передающий энергию и информацию из одного мира в другой. Таким органом в человеческом организме является сердце. Как отмечала Е. П. Блаватская: «В сердце есть точка…, отмеченная крошечным фиолетовым светом; это – вместилище Жизни, центр всего; первая точка, которая живёт в эмбрионе, и последняя, которая умирает» (там же, стр.55). 

Эмбриология свидетельствует о приоритетном  развитии сердечно – сосудистой системы и о ритмических сокращениях сердца, возникающих на самых ранних стадиях развития эмбриона. Возможно,  «фиолетовая точка» сердца – это первичный источник ритма в сердце, который связывает мир проявленный с миром непроявленным, и тот трансформатор, который преобразует информацию о будущем организме в реальный организм. 

Анализируя данные эмбриологии, можно предположить, что  точка эта должна появиться вместе с зачатком сердца – на 14-й день беременности, а на 23-й день она проявляет себя  через ритмические импульсы, которые не  улавливаются ни акушерским, ни даже ультразвуковым стетоскопом. Однако именно ритм,  определённым образом связан с дальнейшим разворачиванием программы развития эмбриона.

«Всеначальная энергия, или всесвязующая мощь, является главным рычагом в процессе Мироздания. Всесвязующая мощь проявляется,  прежде всего,  в центре Сердца» (Елена Рерих. У Порога Нового мира. – 2-е издание.- М.: Международный Центр Рерихов, 2007. Стр. 245).  

Сердце обладает собственным мозгом. Согласно экспериментам А. И. Гончаренко: «Мозг сердца обнажен у входа в правое  предсердие (синусно-предсердный узел). Здесь он контролирует поступление элементов крови и формирует из них вихревые упаковки. Мимо его поля зрения не проходит ни один эритроцит, потому что мозг использует эффект биолокации. Локатор находится рядом с мозгом, в виде полулунной складки. Его периодические электромагнитные импульсы сканируют информацию с эритроцитов.

«Сердце собирает информацию обо всем организме, анализирует ее и координирует. Миллиарды капилляров служат устройствами получения информации для сердца. Их общая длина около 100 тысяч километров. Эти сосудистые датчики образуют границу взаимодействия с внешним и внутренним миром». Именно здесь тонкоматериальные информационные структуры клеток передаются материальному носителю  информации о состоянии всего организма – крови.  «К ним сердце не допускает нервную систему. Вся информация от Вселенной организма впитывается через капилляры подвижными структурами эритроцитов. Резервуаром накопления информации в системе сердца служит кругодвижение крови» (Гончаренко А. И. Пространство сердца как основа сверхсознания / Сознание и физическая реальность. -  Т.2 № 3 - 1997. стр. 25 – 35,

стр. 33). 

Человек, который руководствуется своим сердцем, открыт миру, получает информацию из мира через рецепторы и органы чувств и согласует свою жизнь с законом любви и справедливости. Сердце на материальном плане – это физиологический орган, функционирующий по биологическим законам,  которые по глубинной своей сути Космичны.  На духовном плане оно же  является органом высшего познания и приобщения человека к нравственным основам построения Бытия. Связь между материальным и духовным сердцем осуществляется через ритм сердечных сокращений. Ритм изначально «заказывается» миогнным контролем самого сердца и именно он проявляется как пульсирующая точка в эмбрионе человека на 14 день его развития. Глубокое изучение строения  и работы сердца показывает, что общепринятые  представления о сердце, как об органе,  подчиненном только контролирующим программам нервной и гуморальной систем,  не совсем верны.

Нервная система и сердце  взаимосвязаны в своей работе, но «сердце умнее». Это справедливо и на духовном и на анатомо-физиологическом уровне строения сердца.
П.Д.Юркевич указывает, что «существует несомненная взаимосвязь между головным мозгом, душой и сердцем. Это обусловлено физиологическими особенностями индивида, тем, что телесным органом души может быть не что иное, как человеческое тело. А раз сердце соединяет в себе все силы этого тела, то оно же является и ближайшим органом жизни душевной. Но душевная жизнь многопланова: она имеет внешнюю форму выражения (то, что обозначается как сознательная деятельность души) через непосредственный свой орган – головной мозг и внутреннюю форму – скрытую, глубинную, недоступную анализу, сконцентрированную в человеческом сердце, являющемся местом рождения всех форм душевной жизни. Вот почему общее чувство души, или чувство, которое мы имеем о нашем собственном духовно – телесном бытии, даёт знать о себе,  прежде всего через сердце, сопровождая различные изменения чувств переменами в биениях сердца» (Лебеденко А. А. Философия сердца в концепции гуманной педагогики. - М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2005.Стр.63). 

Если сердце носитель -  «скрытой, глубинной, недоступной анализу жизни души», то из какого источника приходит эта информация в сердце?  Опыт человечества подсказывает,  что сердце – это место общения человека с Высшим источником,  с Богом, орган высших прозрений,  а  Живая Этика  указывает на сердце как на «место связи с иными мирами, откуда идёт к нам  не только энергетика, но и познавательная информация. Именно оно – центр нашего сознания человека и носитель двойственности. Ещё  в древности сердце отождествляли с Солнцем. Сердце – перекрёсток, где сходятся дух и материя, инобытие и наш мир, небесное и земное.  Из этого вытекает, что и наше сознание формируется во взаимодействии надземного и земного»  (Объединённый Научный Центр проблем космического мышления /М.:Международный Центр Рерихов, Мастер-банк, 2005. Стр.34). 

«Сердце человека содержит высокие космические энергии, основа  которых – тонкая светоматерия. Оно имеет связи не только с физическими небесными телами, но и с мирами иного состояния материи, заключает в себе земное и небесное, плотное и тонкое. Через сердце лежит духовный путь, соединяющий мир физический,  через Тонкий, с Огненным. Поэтому сердце называют Мостом Миров. Этот Мост соединяет  в синтезе дух и материю, энергию Земли и Космоса. В нём взаимодействуют физические и космические законы. Сердце – это своеобразный перекрёсток между планетой Земля и Дальним Космосом» (Шапошникова Л.В. Свет Утренней звезды / Культура и время. Общественно–научный и художественный журнал. № 4 (34) 2009.- М.: МЦР. Стр 69).
«Летом 1912 г Войно–Ясенецкому пришлось публично выступать в суде. К нему обратился общественный обвинитель Петерс: 

- Как это вы верите в Бога, поп и профессор Ясенецкий – Войно? Разве вы его видели, своего Бога?

- Бога я действительно не видел, гражданин общественный обвинитель. Но я много оперировал на мозге и, открывая черепную коробку, никогда не видел там также и ума. И совести там тоже не находил»  (Архиепископ Лука ( Войно – Ясенецкий). Автобиография. Полтавская епархия Спасо–Преображенский  Мгарский монастырь,  2002. Стр. 110). 

Николай Иванович Пирогов запишет в своём дневнике: «Так ли, иначе ли развивалась животная жизнь на земле, принцип целесообразности в творчестве от этого ничего не теряет и присутствие мировой мысли и жизненного начала во вселенной не делается сомнительным» (Шапошникова Л. В. Дневник старого врача / Культура и время. Общественно–научный и художественный журнал. № 2 (8) 2003.- М.: МЦР,  стр. 87 – 97).

Строение органа всегда согласуется с его функциями. Сердце – носитель двойственности и духоматериальности.  Анатомическое строение сердца не только не противоречит этому утверждению, а подтверждает его. Нравственно–духовные основы работы сердца проявляются на его  анатомическом уровне. Если бы все люди планеты могли «слышать своё сердце» и  жить по «законам сердца», тогда,   знакомясь с его строением, постигая  нравственные основы Бытия, заложенные в его основу, учились бы  строить свою жизнь  по законам Любви,  Добра и Справедливости. 

Елена Ивановна в «Космологических Записях» пишет: «Человек уявлен восприемником всех сил Космоса, но вместе с тем он является преобразователем их в полезные или вредоносные воздействия соответственно его нравственному развитию. …  

Цикл эзотерической Манвантары уявляется не на Звёздном Цикле, но на основе духовного ритма, который может замедляться или ускоряться. Духовная, психическая эволюция идёт рука об руку с эволюцией физиологической и физической»  (Елена Рерих. У Порога Нового мира. – 2-е издание.- М.: Международный Центр Рерихов, 2007. Стр. 290, 242).

Сердце и время

Живые системы  существуют  в конкретном пространстве и времени, поэтому они должны иметь  свой собственный механизм восприятия и отсчёта времени, позволяющий приспосабливаться к ритмическим процессам в окружающем мире. С другой стороны,  внутреннее пространство и время биологических систем отличаются от пространства– времени физического мира. В. И. Вернадский в работе «Научная мысль как планетарное явление» делает вывод: «По–видимому, мы имеем дело внутри организмов с пространством, не отвечающим пространству Евклида, а отвечающим одной из форм пространства  Римана.  Мы сейчас имеем право допустить  в пространстве, в котором живём, проявление геометрических свойств, отвечающих всем трём формам геометрии – Евклида, Лобачевского и Римана» (Вернадский В. И. Биосфера и ноосфера / В.И. Вернадский; предисловие Р. К. Баландина. – М.: Айрис – пресс, 2007. Cтр.257). 

До настоящего времени фундаментальных исследований особенностей организации пространства–времени живых систем ещё не проводились. В. И. Вернадский в конце своей жизни подошел к интереснейшим обобщениям и выводам, которые нуждаются в дальнейшем развитии. «К сожалению, огромное  количество эмпирических наблюдений, сюда относящихся и научно  установленных, не усвоено в своём значении биологами и не вошло в их научное мировоззрение» (там же, стр. 257). 

Читая работы В. И. Вернадского, мы можем осознать его гениальную догадку о том, что в образе разнообразных живых систем в нашем  пространстве–времени одновременно существуют совершенно иные пространственно – временные системы, которые вынуждены адаптироваться к общему физическому миру. Изучая их физические формы, не проникая в суть внутренней организации, мы познаём лишь малую часть того, что можно назвать живым веществом. 

Течение времени в живых системах связано с  ритмическими процессами, протекающими в них,  со скоростью ферментативных реакций, числом смены  поколений, сменой активности и бодрствования, биоритмами.   «Великая загадка вчера–сегодня–завтра, непрерывно нас проникающая, пока мы живём, распространяется на всю природу. Пространство–время не есть стационарно абстрактное построение или явление. В нём  есть вчера – сегодня – завтра. Оно всё как  целое этим вчера–сегодня–завтра всеобъемлюще проникнуто» В. И. Вернадский (там же, стр. 511). 

Учитывая уникальные особенности  сердца и его непрерывную  ритмическую деятельность, можно предположить, что способность воспринимать течение времени в биологических системах и соотносить его с  пространственно–временными характеристиками мира физической материи свойственна именно сердцу. Согласно работам  кандидата медицинских наук  А. И. Гончаренко,  у этого  органа есть способность различать прошлое, настоящее и будущее в состояниях нашего организма. 

Настоящее, будущее и прошлое биологической системы, соотносится соответственно с венозной кровью,  артериальной кровью и лимфой.  Известно,  что венозная кровь бедна кислородом,  а артериальная кровь богата им.  Переход венозной крови в артериальную происходит при газообмене в капиллярах легких,  а артериальной – в венозную – при газообмене в капиллярах тканей и органов. 

Лимфа - это часть плазмы и межтканевой жидкости, по ней циркулируют лимфоциты, отвечающие за иммунитет. Образуется она в результате фильтрации крови, при прохождении её через мельчайшие капилляры.  Лимфатическая система представлена сосудами и клапанами. Лимфа возвращается в кровеносное русло в  правом предсердии, здесь она смешивается с венозной кровью. Артериальная кровь в  сердце  отделена от венозной,   она находится в левой его части,  венозная кровь – в правой. Согласно гипотезе А. И. Гончаренко, «настоящее время для сердца - это венозная система, прошлое - лимфатическая, будущее - артериальная система… Настоящее время реальными потоками вытекает из капилляров, несет информацию о состоянии всех систем органов (венозная кровь) и направляется в правое предсердие… Лимфатическая система самая древняя в кругодвижении... Интересно отметить её участие в физиологическом совпадении: десяти тысячам  сокращений сердца в сутки соответствует такое же количество отмирающих клеток головного мозга. Надо полагать, что эти клетки не отмирают, а уходят в хранилище памяти» (Гончаренко А. И. Пространство сердца как основа сверхсознания / Сознание и физическая реальность. -   Т.2 № 3 - 1997. стр. 25 – 35,

 стр. 33). Через нервные волокна выделяются митохондрии и лизосомы (органеллы нервных клеток) в лимфатическую систему. Она является носителем  прошлого в виде этих органелл.   

«Будущее время начинает готовиться в правом предсердии из слияния настоящего (венозной крови) и прошедшего (лимфы). В центре этого слияния находится мозг сердца, сообщающий будущее минисердцами левого желудочка, которые переводят эту информацию в упаковки эритроцитов (форменных элементов крови) и наполняют ими артериальную систему. Артериальная кровь достигнет  головного мозга через 0,6 – 0,8 секунд после сокращения левого желудочка. Этот промежуток и есть момент разрыва в восприятии времени двух систем. Будущее сердцем уже воспринято, а мозг получит его через 0,6 – 0, 8 секунд. Этот миг в сознании предстает как настоящее время, но для мозга сердца он уже прошлое 

Система сердца опережает сознание, сплетая 3 формы времени и образуя новую способность к взаимодействию с миром» (там же, стр.33 -34).  

В развивающемся зародыше первой из всех систем закладывается сердечно- сосудистая. Сердце появляется сразу со способностью к ритмическим сокращениям. Сердечный ритм закладывает многие особенности будущего ребенка, а сердце «выращивает»  его органы. Рост и развитие органов взаимосвязаны с ростом и развитием сосудистой системы организма.

Существует гипотеза,  согласно которой частота ритмических сокращений сердца связана со скоростью течения времени внутри биологических систем. Чем чаще сокращается сердце, тем течение времени становится  более длительным. И тогда  в единицу времени биологическая система проживает большее количество биологических событий. С замедлением работы сердца  замедляется биологическое время и все биологические процессы. У человека,  как мыслящего и осознающего себя существа,  его биологическое время влияет на индивидуальное восприятие физического времени. 

Вспомним наше ощущение времени в детстве. Казалось, что день действительно «длится дольше века» по насыщенности и разнообразию. Времени хватает на все и даже на то, чтобы смотреть на звезды. Частота пульса ребенка на 10 - 30 ударов в минуту больше частоты пульса взрослого человека. Пульс человеческого плода на четвёртом месяце беременности в 2 раза чаще, чем у взрослого человека, 120 – 140 ударов в минуту. На последних месяцах беременности  у ребёнка биение сердца   достигает 140 – 160 ударов в минуту (Наталья Стайкова. Живая Вселенная. - М.: АНО Центр «Свет», 2008. Стр.  - 65).  270 – 280 дней, в течение которых плод развивается,  воспринимаются плодом более длительными, чем для матери, вынашивающей его.  Можно сказать, что ребёнок развивается в другом времени и пространстве, где процессы трансформации и видоизменения зародыша кратко повторяют эволюционный процесс на Земле. Всё, что происходит с плодом внутриутробно,  можно сравнить только с чудом.

Для матери, вынашивающей ребёнка,  проходит 9 месяцев, а для плода -  целая вечность, в течение которой он становится человеком,  и ритмическая работа сердца руководит этим процессом. 

Взрослому человеку, живущему заботами дня,  кажется, что время несётся молниеносно, дни мелькают за днями и некогда посмотреть на звезды. Не хватает времени на то, чтобы полюбоваться закатом или послушать тишину. Мы стимулируем работу сердца эмоциями, зрелищами, физическими скоростями. Оно бьётся в неестественном ритме,  чтобы всё успеть,  и «кричит» о тишине и любви, а нам кажется, что болит.  Почти никто из взрослых не живёт в соответствие с ритмами своего сердца,  мы не слышим его, навязываем свои собственные программы ритма и потому ничего не успеваем.

В старости индивидуальные сердечные ритмы вновь ускоряются,  и время,  в субъективном восприятии,  вновь замедляется, кажется, что жизнь остановила свой бег, на все хватает времени и даже на то, чтобы посмотреть на звезды. Наше сердце «заботится» о том, чтобы человек сохранял живую связь с многообразным миром, не ограничивался искусственно созданным миром цивилизации, «настраивал» биение своего сердца в унисон с ритмами природы. Только надо уметь «слышать» своё сердце. 

Органический мир разнообразен, жизнь, по выражению В. И. Вернадского обладает «всюдностью». Каждая жизненная форма имеет свою программу развития и воспроизведения. Ритмические процессы протекают во всех живых организмах, но их ритмичность неодинакова, как, возможно, неодинаково пространство и время. И, если это так, то  параллельно с миром типа Хордовые существует мир типа Членистоногие или Простейшие.  

Не испытывали ли Вы, уважаемый читатель, в детстве при рассматривании ползущего муравья  ощущения общения с существом иного мира. Человек для муравья,  как для нас стихийное бедствие, препятствие, нарушающее обычный ход жизни.  Мы – люди - для них просто не существуем.  Мир насекомых настолько не похож на мир позвоночных, что можно говорить о параллельных мирах, пересекающихся в некоторых точках.

Известно, что частота сокращений сердца у насекомых  от 120 до 240 ударов в минуту. Если  связывать частоту сердечных сокращений с биологическим временем живых систем,  то один день, прожитый человеком, равен нескольким годам  жизни насекомых. Может быть,    поэтому они быстро, с нашей точки зрения, исчерпывают свою генетическую программу, оставляют потомство и гибнут. В этом отношении интересен пример с анабиозом, при котором замедляется работа сердца,  и как следствие этого -  все  системы органов живого организма также замедляют свой темп работы.  Чем медленнее бьётся сердце, тем быстрее течёт индивидуальное время. Анабиоз – это своеобразный механизм ускорения физического времени для переживания живой системой неблагоприятного периода, существующего в этот отрезок времени.

В этом отношении интересен опыт отшельников, святых и  старцев. Их подвижническая жизнь проходила и проходит в трудных физических условиях: неотапливаемая пещера или келья монастыря, скудная постная пища, простая   одежда и летом, и зимой. Обычный человек, посещая пещеру старца, задаётся одним и тем же вопросом: «Как мог монах провести в таких условиях большую часть своей жизни?» Можем  предположить, что в этом помогала им  сердечная молитва. Непрестанная сердечная молитва и великая сила веры создавали духовные и физические предпосылки для того, чтобы монах помещал себя в совершенно  иное пространство, где время текло  по–другому,  и центром такого пространства могло быть только  сердце. 

Отрывок из книги «Житие и подвиги преподобного Иоанна затворника Святогорского» может быть тому примером. Находясь в затворе 17 лет,  Иоанн  выполнял «правило молитвенное,  совершал он следующее: в сутки полагал 700  поклонов земных, 100 поясных, произносил молитв  Иисусовых 5000, Богородичных 1000, читал Акафисты Сладчайшему  Иисусу, Богоматери и Страстям  Христовым… Особенно трудно было ему по началу: сырость келлии и ея постоянный холод. …  Но крепость духа подвижника Божия была поистине изумительна: всё терпел он мужественно ради Господа и спасения своей души;  страдания Господа всегда представлял он взору души своей и, противопоставляя им свой подвиг, считал его ничтожным от искренняго сердца»  (Житие и подвиги преподобного Иоанна затворника Святогорского. – Святогорск: Издание Святогорской пустыни, 1995. Стр.27). 

Ритм сердца настраивает организм на определённое согласование с ритмами времени нашего мира, ритмами суток, ритмами Земли, Луны, Солнца, Солнечной системы и дальними мирами. Ритм сердца связан с биоритмами организма. Согласно определению учебника биологии 9 класса,  биоритмичность – «это основное свойство живых организмов, связанное с регулярными количественными и качественными изменениями жизненных процессов, проходящих на всех уровнях жизни – молекулярном, клеточном, тканевом, органном, организменном, популяционно – видовом и на уровне биосферы. Биоритмы связаны с расположением Земли в космическом пространстве, её обращением вокруг оси и вокруг Солнца» ( Шабатура Н. Н. и др. Биология человека: Учебник для 9 классов сред. общеобразоват. учебн. Завед. 2-е издание, перераб. – К.: Генеза, 2001. Стр. 160).  Учебник признаёт связь биоритмов с космическими явлениями, подтверждая тем самым, что жители Земли одновременно являются  жителями Солнечной системы и Космоса. Однако  сердечному ритму в определении биоритма не придаётся особого значения, он рассматривается как частное проявление ритмов организма человека: ритм дыхания, сердцебиения, пищеварения, выделения и т.д. Между тем, особенности строения сердца, определённая независимость его работы от контроля нервной системы, подсказывают, что «мудрое сердце» задаёт индивидуальную программу развития организма в виде сердечного ритма, согласуя её с программой Вселенной.  

Н. Уранов в книге «Размышляя над Беспредельностью» отмечает, что «Люди даже не подозревают, как влияют на их жизнь положения разных светил» (Уранов Н. Размышляя над Беспредельностью. - М.: МЦР, Струна, вып. 3, 2001, стр.9).  Ритмическое биение миллиардов  человеческих сердец  находится в согласовании с ритмами более высокого порядка. Это согласование - одно из условий  развития человечества. «…Когда ритм дыхания и жизни человека совпадают с ритмом космического дыхания, тогда человек соучаствует в космическом строительстве, такое сочетание космической энергии с психической энергией человечества определяет течение эволюции человечества и планет» (там же).  

Когда заботы дня заполняют всё существование человека, а удовлетворение личных желаний и потребностей становятся целью жизни, то сердце начинает давать сбои. По утверждению А.Л. Чижевского: «Целый ряд нервных и патологических заболеваний тесно связан с периодическими изменениями окружающего организм электрического или магнитного поля, находящегося в зависимости от положения небесных светил. Исстари известно, что положение солнца и фазы луны оказывают влияние на многие болезни. Так, например, припадки лунатизма или временное полукаталепсическое состояние человеческого организма совпадают с новолунием;  острая болезнь головного мозга – эпилепсия также чаще всего появляется при новолунии, что и даёт повод говорить о влиянии на неё луны; нервно–ревматические заболевания как-то:  ишиас, люмбаго, мигрень, так и др., как это было замечено больными,  находятся в некотором соотношении с небесными телами» (Чижевский А. Л. Физические факторы исторического процесса. - Калуга: Ассоциация  Калуга – Марс, Государственный  Музей Истории космонавтики им. К. Э.Циолковского, 2000. Стр. 57).  Аритмия – заболевание сердца. Причиной аритмии может стать рассогласование программы, задаваемой человеку сердечным ритмом с ритмическими действиями личной стратегии, выбираемой человеком.   

«Кто хоть раз доставил другому радость сердца, тот улучшил тем самым весь мир; а кто умеет любить и радовать людей, тот становится художником жизни. Каждый божественный миг, каждый звук поющего сердца влияет на мировую историю больше, чем те «великие» события, хозяйства и политики, которые совершаются в плоском и жестоком плане земного существования и назначение которых нередко состоит в том, чтобы люди поняли их пошлость и обречённость...» (Ильин  И. А. Поющее сердце. Книга тихих созерцаний. – М.: «Мартин», 2006. Стр.252).

Сердце закладывает ритм нашей индивидуальной  жизни и согласует его с ритмами более высокого порядка.  Мы своими мыслями, эмоциями, чувствами можем влиять на этот ритм через воздействие нервной и гуморальной систем. Каким будет это  влияние, мы  выбираем сами. Научиться «слушать своё сердце» и строить свою жизнь по  «законам сердца»  - это тот идеал, стремление к которому направляет нашу  жизнь на Путь, единственный и неповторимый,  предназначенный  для каждого из нас.

                              Сердце – солнце нашего организма

«В человеке заключены все элементы, какие только имеются во Вселенной. В Макрокосме нет ничего такого, чего нет в Микрокосме»

                                                                                                      Е. П. Блаватская

«Символика древнейшей Мудрости основана на сличении Макрокосмоса с микрокосмосом. Потому в самых отвлечённых образах ищите человеческий организм с его возможностями» 

                                                               Агни Йога

                                                                  (Знаки Агни Йоги)

Современная астрономическая картина мира такова: звёзды собраны в гигантские звёздные системы – галактики. Одной из них является наша Галактика – галактика Млечный Путь. На периферии её находится Солнечная система. Центр Галактики расположен в созвездии Стрельца. В центре имеется ядро. Галактика вращается вокруг него с периодом 200 миллионов лет. Многие галактики находятся от нас на расстоянии в сотни миллионов световых лет. Их спиральная форма говорит о том, что они тоже вращаются вокруг своих осей. Галактики  удаляются друг от друга  - Вселенная расширяется. Наша Вселенная является лишь одной из многих других вселенных, расположенных в Космосе. Космос пространственно бесконечен, но рождающиеся в нём вселенные могут быть пространственно конечны. Космос существует вечно, а вселенные могут иметь свою конечную и бесконечную историю. ( Гиндилис Л. М. Читая письма Е.И. Рерих: конечна или бесконечна Вселенная? / Культура и время. Общественно–научный и художественный журнал. 2(24) - 2007. стр. 49,55).

Согласно принципу непреложного закона аналогии, «как вверху, так и внизу», организм человека – это Вселенная в бесконечности Космоса, построенная по иерархическому принципу соподчинения. Мы вновь возвращаемся к вопросу иерархической организации организма человека, с целью выяснения места и значения в этой системе сердца и связи его с высшими структурами.       

Вселенная организма человека (молекулы – клетки – ткани – органы – системы органов) устроена столь же гармонично и целесообразно, как и вселенные Космоса. Какое место в этой структуре должно быть отведено Сердцу? Когда обращаешься с  вопросом к детям начальной школы о том, какой орган в теле человека самый важный, то все отвечают: «Сердце». Когда же спрашиваешь,  с чем в окружающем нас мире можно его сравнить, то звучит ответ: «С Солнцем».

«Солнце есть Сердце Системы, так же сердце человека есть солнце организма. Много солнц–сердец, и Вселенная представляет систему сердец, потому культ Света есть культ Сердца», - читаем в книге Николая Уранова «Видеть глазами  сердца» (Уранов Н.  Видеть глазами сердца. М.: МЦР, группа «Новая струна», 2006., стр. 60). Сердце – источник духовного света, без любви, сострадания, милосердия жизнь человека невозможна. В «Тайной Доктрине» Елены Петровны Блаватской читаем: «…Происходит регулярная циркуляция жизненного флюида во всей нашей Системе, сердцем которой является Солнце – подобно кровообращению в человеческом теле; Солнце, при каждом своём обороте, сокращается так же ритмично, как человеческое сердце. Только,  вместо того, чтобы совершить круговое обращение примерно в секунду или приблизительно, солнечная кровь требует десять своих лет для кругового оборота и целый год, чтобы пройти через полости сердца, прежде, нежели оно омоет легкие, чтобы вернуться затем в большие артерии и вены Системы.

Этого наука не будет отрицать, ибо астрономия знает об установленном цикле одиннадцати лет, когда число солнечных пятен увеличивается, причём увеличение это обязано сокращению Солнечного Сердца….. Феномен пятнообразования подобен правильной и здоровой пульсации сердца, когда жизненный флюид проходит через его полые мускулы. …Если бы возможно было сделать человеческое сердце  светящимся и этот живой и пульсирующий орган мог бы быть видим так, чтобы отобразить его на экране…, тогда каждый увидел бы, что феномены солнечных пятен повторяются каждую секунду, и что они обязаны своим происхождением сокращению и устремлению крови »  (Блаватская Е. П. Тайная Доктрина  Т. 1 - 3 в 5-ти книгах. - М.: КМП «Сиринъ», 1993,  т.1, кн.2, стр. 674 – 675).  

Ритмическая работа солнца и работа человеческих сердец определённым образом связаны между собой. Спустя столетие после Елены Петровны Блаватской  Александр Леонидович Чижевский в работе «Физические факторы исторического процесса» запишет: «Значительные возмущения на солнце вызывают в массах взрыв единения, единодушия, тотчас же располагая их к тем или иным деяниям. Следовательно, подъёмы солнцедеятельности превращают потенциальную энергию (энергию накопления) масс в энергию кинетическую (энергию движения) (Чижевский А. Л. Физические факторы исторического процесса. - Калуга: Ассоциация  Калуга – Марс, Государственный  Музей Истории космонавтики им. К. Э.Циолковского, 2000. Стр.58). Чижевский на богатом фактическом материале показал  связь одиннадцатилетнего пятнообразовательного солнечного цикла с историческим процессом, а также с биологической жизнью. 

В анатомическом строении сердца мы можем проследить его истинную работу, связанную с духовным обустройством нашей жизни и соответствии её с законами построения Бытия. В строении сердечной ткани, представляющей собой единый комплекс взаимосвязанных элементов, кроется её способность ритмично сокращаться. Ритм сокращений  задаётся сердечным миогенным контролём, собственным ритмом сердца.  Ритм сердца связан с ритмами Солнца. «Солнце,  будучи резервуаром энергии нашего маленького Космоса, самозарождает свой жизненный флюид, постоянно получая столько же, сколько выдаёт» (Блаватская Е. П. Тайная Доктрина  Т. 1 - 3 в 5-ти книгах. - М.: КМП «Сиринъ», 1993, т.1, кн. 2, стр.674). По аналогии можем предположить, что сердце – резервуар энергии нашего организма «получает столько же, сколько выдаёт». 

Солнечный луч достигает Земли за 8 минут, артериальная кровь достигает мозга после сокращения сердца за 0,8 секунд. Солнечный свет – источник жизни на Земле. Несёт энергию необходимую для фотосинтеза растений и начала всех цепей питания на Земле. Под действием солнечного света в нервных клетках головного мозга вырабатывается серотонин – вещество,  связанное с переживанием чувства радости. Изменение освещённости ведёт к изменению поведения животных и растений – фотопериодизму, включает механизмы продления рода и впадения в анабиоз, а также выхода из него. Свет несёт не только тепло и энергию, он источник информации. Живые организмы получают её,  и в соответствии с ней изменяют свою стратегию жизни. В биологии мы говорим только о том свете, который падает на Землю, но свет ещё и отражается как косной природой, так и живой. С отражённым светом в Космос поступает информация о Земле и её жителях и осуществляется обратная связь с Солнцем. Кровь переносит кислород, питательные вещества, гормоны, забирает из клеток продукты обмена веществ, углекислый газ, она несёт информацию о состоянии органов и тканей, через циркулирующую кровь осуществляется обратная связь с сердцем и головным мозгом. Поэтому в здоровом организме  никогда не бывает чего–то меньше,  а чего–то больше. Всегда всего столько, сколько нужно, это основа гомеостаза. 

Известно, что масса крови взрослого человека – 5 – 6кг, что составляет объём – 5 – 6 литров. Ёмкость сосудистой системы человека – 25 – 30литров. Каким образом 5л крови заполняют систему ёмкостью 25л? 

Это несоответствие было обнаружено ещё в 1873 году. Исследования и эксперименты московских учёных во главе с кандидатом медицинских наук А. И. Гончаренко, объясняют возможность увеличения объёма крови за счёт явления кавитации. «Путь к разгадке подсказали явления, происходящие с кровью в аппарате искусственного кровообращения. Когда кровь откачивается от вен, в ней появляются пузырьки, она вспенивается и увеличивается в объёме. Это и есть явление кавитации, которое происходит из–за ускоренного выхода из крови газа в разряженную полость оксигенератора» (Гончаренко А. И. , Гончаренко С. А. Феномены кровообращения  / Дельфис.-  № 1 – 2004. стр. 112 – 118. Стр. 112).  Явление кавитации или вспенивание приводит к тому, что 5л крови в работающем организме занимают объем 25 – 30л. «При кавитации образуются каверны или пузырьки, заполняемые газом в тех точках текущей жидкости, где её скорость возрастает, а давление становится ниже некоторого критического значения для этой жидкости» (там же, стр. 113). Электронно – микроскопические исследования выявили, что внутриклеточное пространство в капиллярах  и всех внутренних органах также заполнено пузырьками, «весь организм объединён постоянным возникновением в нём коротко живущих кавитационных образований, обладающих огромной энергией и отражающих в себе его информацию» (там же, стр. 118). Кровь – носитель информации. Сердце первым считывает эту информацию и переводит её на «язык» необходимых веществ. Нарушение гомеостаза происходит из–за нарушения в переносимой информации или из–за того, что информация становится непонятной для сердца. Мы можем предположить, что сердце как орган духовного познания  обладает  программой  развития человека,  и эта программа имеет нравственную основу.  Мысль человека, предшествующая поступку, несёт определённый вид информации, доступной всем клеткам человеческого тела, его органам и,  прежде всего,  сердцу. Если мысль  построена на основах нравственной жизни, то рассогласования с работой сердца не происходит, сердце человека поёт и он счастлив. Безнравственные мысли, ведущие к безнравственным поступкам, служат причиной нарушения гомеостаза, тогда сердце замолкает в своём пении и напоминает о себе болью. 

«Однажды в детстве я увидел, как в солнечном луче играли и блаженствовали земные пылинки, - порхали и кружились, исчезали и вновь выплывали, темнели в тени и вновь загорались на солнце; и я понял, что солнце умеет беречь, украшать и радовать каждую пылинку, и моё сердце запело от радости…

Нам надо увидеть и признать, и убедиться в том, что именно божественные мгновения жизни составляют истинную субстанцию мира; и что человек с поющим сердцем есть остров Божий – Его маяк, Его посредник» (Ильин  И. А. Поющее сердце. Книга тихих созерцаний. – М.: «Мартин», 2006. Стр.251 -252).

Наш мир создан для человека, он нуждается в людях. «В Сокровенном учении сказано – «миры, не населённые человеком, не могли развиваться и потому разрушились».  Таким образом, становится ясной зависимость миров или планеты от человека и его духовного и морального уровня» (Объединённый Научный Центр проблем космического мышления /М.:Международный Центр Рерихов, Мастер-банк, 2005.Стр. 36).   Всё человечество планеты – это трансформатор космических энергий,  льющихся непрерывным потоком на Землю. Тысячелетняя история человечества показывает,  как трудно пробиваются ростки божественности через человеческую плоть. Законы Космоса – основа Вселенной, по ним построено всё от атома до биосферы, задача человечества, обладающего свободной волей, сознательно избрать эти законы основой своего поведения. Только  в этом случае человек превращается в «соратника у  Бога», «ось и вершину эволюции», «субъект эволюции».  

Елена Ивановна Рерих в «Космологических записях» пишет: «Планеты или постепенно умирают, или распадаются, - зависит от её человечества, которое само устраивает пожар своего дома. …Теперь нужно не забыть, что энергия, излучаемая человечеством, нужна для правильного движения Планеты. Когда же эта энергия становится отравленной, она ослабляет заградительную сеть и тем нарушает равновесие многих Светил. Волны вибраций изменяются, и Планета теряет часть самозащиты. Так человечество само распоряжается судьбою своею. (Елена Рерих. У Порога Нового мира. – 2-е издание.- М.: Международный Центр Рерихов, 2007. Стр. 261, 263). 

Миллионы лет эволюция созидательно трудилась над появлением и становлением человека, наделённого божественной свободной волей и,  по словам Павла Флоренского, «дарованной ему Богом способности познать, уразуметь и воспринять те признаки божественной мудрости, которые таятся в целом вселенной». Божественная мудрость щедро проливается на человека светом Солнца, весенним дождём и всплеском детских улыбок, она «живёт» в каждой  клеточке нашего сердца и постоянно  напоминает о себе его ритмическими сокращениями. Силы Света, вся Вселенная терпеливо ждут, когда же мы услышим голос собственного Сердца. Услышим ли? Должны услышать, иначе как оправдаем живущий в нас и бескорыстно отданный нам Свет Вечности?
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