З нагоди дня народження О.Тихого та річниці виходу його книги «На перехресті думок», на яку преса свого часу не звернула увагу, але не лишила байдужими педагогів Донеччини.
Рік тому на черговому «Форумі небайдужих» у музеї «Смолоскип» було презентовано нове музейне видання «На перехресті думок». Це – збірка роздумів Олекси Тихого про виховання, освіту та культуру.
Книга була поширена серед педагогів. вона відкрила їм досі невідомого Олексу Тихого. 
Для таборових побратимів він був з одного боку простим і земним, а з другого – небожителем, святим: «... це була людина, близька до того ідеалу, де починається святість» – свідчить Василь Овсієнко. 

Для сучасних політиків О.Тихий – правозахисник. Його політичний портрет не відрізняється від політичного портрету – ворога народу, створеного радянським судочинством. І тоді, і тепер – це потрібно політикам, а насправді, за кожним словом, за кожним зойком Олекси Тихого стоїть – філософ, педагог. 
Двадцятирічним юнаком Олекса визначив мету свого життя та шляхи її досягнення: «щоб жило людство, його народ, його рід до останнього подиху вчитися і, по можливості, без насильства й примусу навчати всіх, хто бажатиме вчитися у мене». Тому не випадково для отримання фаху педагога він обрав найпрестижніший у Радянському Союзі вищий навчальний заклад – Московський Державний Університет, факультет філософії, кафедру педагогіки.
Та не судилося О.Тихому розвинути власні педагогічні ідеї, поширити власний досвід. Проте вони не лишають байдужими сучасних педагогів: 
В Кабінеті української мови та літератури Ірини Курбацької (м. Ясинувата) серед необхідних таблиць, довідково–інформаційної літератури знаходяться: «Словник мовних покручів» Олекси Тихого, дослідження «Донецький захисник і пропагандист українського слова Олекса Тихий», книжки «Учитель Олекса Тихий», «Не можу більше мовчати», «Мова – народ», «На перехресті думок». 
 «… ці книги сприяють піднесенню авторитету української мови як серед українців, так і серед інших, що часом мають на неї неправильні, міщанські, а то й шовіністичні погляди.» - перефразовує О. Тихого Ірина Курбацька, цитуючи його  вислів щодо інших авторів.

Для неї педагогічні роздуми нашого земляка стали  уроками. 

Першим – його ставлення до української мови як до святині.
другим – його боротьба за чистоту мови для українців.

Третім – його велика увага до вивчення першоджерел.

Про перші два принципи, яких за життя дотримувався О.Тихий, було багато написано, а на третій вперше звернула увагу Ірина Курбацька: 
«Справжнім майстер - класом Олекси Івановича Тихого є для мене його велика увага до вивчення першоджерел, щоби «до останнього подиху вчитися». 

У книзі «Мова – народ» О. І. Тихий поставив за мету об’єктивно та повно  «донести до читача висловлювання різних, переважно великих людей про мову, що містяться в сотнях книг, часто малодоступних». 

Саме «малодоступністю», на мою думку, можна пояснити те, що майже 30 років я повторювала слова «наукових» видань, не прочитавши жодного разу циркуляр Валуєва. Така нагода з’явилася після виходу в світ книг «Мова – народ», «Не можу більше мовчати» та ін. …. («Валуєвський циркуляр» згадано в статті О. Тихого «Роздуми про українську мову та культуру в Донецькій області»).

В універсальному довіднику з української мови М.Зубкова (Харків: Школа, 2009 р.) (і не тільки!) зазначено: « Нищівного удару українській мові завдав 18 липня 1863 р. міністр внутрішніх справ П. Валуєв. У його таємному циркулярові, зокрема, зазначалося, що «никакого особенного малороссийского языка не было, нет и быть не может, и наречие их, употребляемое простонародием, есть тот же русский язык, только испорченный влиянием на него Польши». …За циркуляром заборонялося навчання в освітніх закладах усіх рівнів, друкування книг духовного змісту, навчальних та для народного читання українською мовою; як виняток, дозволялося видавати тільки твори художньої літератури після попередньої ретельної цензури.»)

 «Валуєвський циркуляр» розпочинається тезою про суперечки в періодиці щодо можливості існування самостійної малоросійської літератури. «В С.-Петербурге даже собираются пожертвования для издания дешевых книг на южнорусском наречии», багато книжок уже надійшли на розгляд цензурного комітету. Далі читаємо: «Немалое число таких же книг представляется и в Киевский цензурный комитет. Сей последний в особенности затрудняется пропуском упомянутых изданий, имея в виду следующие обстоятельства: обучение во всех без изъятия училищах производится на общерусском языке и употребление в училищах малороссийского языка нигде не допущено; самый вопрос о пользе и возможности употребления в школах этого наречия не только не решен, но даже возбуждение этого вопроса принято большинством малороссиян с негодованим, часто высказывавшимся в печати. Они весьма основательно доказывают, что никакого особенного малороссийского языка не было, нет и быть не может, и что наречие их, употребляемое простонародием, есть тот же русский язык, только испорченный влиянием на него Польши…»  

Міністр внутрішніх справ визнав необхідним зробити по цензурному відомству розпорядження, щоби до друку «дозволялися» тільки твори «изящной» літератури.
Таким чином, уважаю помилковими ті посилання на «Валуєвський циркуляр», у яких цитуються слова  «ніякої особливої української мови не було, немає та не може бути» без указівок на авторів - Київський цензурний комітет. 

Уклін Вам, Олексо Івановичу, за уроки Учителя». 
пропонуючи провести педагогічні читання за книгою О. Тихого «На перехресті думок», мені пише Майя Первак з Донецька:
«Ми працюємо над проблемою гуманізації навчально-виховного процесу, бо це не стільки «модно», скільки справді необхідно сьогодні, а погляди О.Тихого цілком відповідають побудові ГУМАННОГО освітнього процесу». 
Щодо цього свою думку висловлює Володимир Тихий (м. Київ): «Батько більше наголошує на необхідності ЕТИЧНОГО виховання, але якраз це і добре - можна поговорити про те, в чому ці два підходи подібні/відмінні».
серед, надісланих мені як упоряднику збірки «На перехресті думок», листів є один, в якому автор дає філософську оцінку, зробленого Олексою Тихим.
Але перед тим як подати її треба дещо нагадати. 
1. Дух - філософське поняття, що часто ототожнюється з нематеріальним початком. 
2. Біблейне твердження «На початку було Слово» означає, що абстрактні уявлення лежать в основі матеріального світу і дозволяють йому існувати. 
Апостол Павло сказав, що «видиме тимчасово, невидиме вічно» (Друге послання до Коринфянам 4: 18). 
3. у вересні 1929 року П.О.Флоренський у своєму листі до В.І.Вернадського висловлював думку «про існування в біосфері, або, можливо, на біосфері того, що можна було б назвати пневматосферою, тобто про існування особливої частини речовини, залученої до колообігу культури або, точніше, колообігу духа. Незвідність цього колообігу до загального колообігу життя навряд чи може підлягати сумніву. Але є багато даних, щоправда, ще недостатньо оформлених, які натякають на особливу стійкість речовинних утворень, пророблених духом, наприклад, предметів мистецтва. Це змушує підозрювати існуванння й відповідної особливої сфери речовини в космосі».
(П.О.Флоренський – В.І.Вернадському. Лист від 21 вересня 1929 р. / Листування В.І.Вернадського та П.О.Флоренського // Хроніка-2000. Український культурологічний альманах. – Випуск 57-58. – К., 2004. – С. 653-670. стор. 661)
Тут мова йде про збереження в Космосі інформації про здобутки людства та її вплив на його існування.
А тепер повернемося до листа Вікторії Бак педагога-пошукача з Артемівська.

«Нещодавно познайомилася детально з життям і творчістю Олекси Тихого по книзі "На перехресті думок". Хочу подякувати усіх, хто брав участь у виданні цієї книги, його родичів і послідовників. Життя цієї дивовижної людини змусило мене замислитися над тим, як розвивається людство. Головне, що з нами повинно відбуватися - це еволюція свідомості, але свідомість, якраз та структура, яка піддається зміні украй повільно. Такі люди, як Олекса Тихий мають такі якості свідомості, яка тільки колись з'явиться в майбутньому у більшості людства. Його свідомість натхненна, думаю, що ця особлива якість украй малої кількості людей. Причому йому була властива ще і дуже висока моральність, що проявилася в справах і вчинках. Він відчував свою відповідальність за народ, країну, людство, тому жив для вічності, а тому був так відкрито правдивий. 

Олекса Тихий своїм життям затверджував певний образ людини, яку обов'язково повторюватимуть інші. Він створював простір, опрацьований духом, в якому майбутні покоління не зможуть жити тупим і тваринним життям. Усі його думки про те, що відбувалося на Донбасі - досконала правда. Культура знищувалася цілеспрямовано і планомірно і все, що зараз ми маємо, маємо як наслідок цього знищення. Життя Олекси Тихого дає нам шанс на те, що ми переживемо смутні часи і повернемося до своїх коренів, до самосвідомості українського народу, здатного до життя гідного, чесного і радісного».
Упорядник збірки. О.Тихий «На перехресті думок»
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