Глава 11

Особенности урока

Урок в Школе Жизни является ведущей формой жизни детей и главной единицей непрерывного образовательного процесса, он есть аккумулятор жизни каждого ученика. Урок для учителя – смысл и истина его педагогической деятельности.
Урок в Школе Жизни имеет следующие особенности.
1) Образно выраженная тема и лейтмотив.

Формулировка темы должна возносить обычные земные знания к духовным истокам, должна намекать на красоту и загадочность знаний. Тема может отразить содержание одного урока или серии уроков. Лейтмотив придаёт личностный смысл уроку, ставит перед учениками задачу личностного развития и саморазвития: в ней указано о том качестве, которое они целенаправленно будут развивать в себе в процессе решения познавательных задач и освоения знаний.
Примеры тем и лейтмотивов:

Тема: Математика – симфония чисел (на основе осваиваемого материала показывается красота и гармония науки).

Лейтмотив: Семь раз отмерь, один раз отрежь (в процессе познания внимание учеников заостряется на необходимость хорошо подумать, не спешить, убедиться в своих выводах и решениях и лишь потом действовать дальше. Перед каждым заданием учитель напоминает: «Сколько раз мерим?», «Каким умением овладеваем?»).

Тема: Мудроречие (речь развивается через философствование, через красоты и глубины высказываний).
Лейтмотив: Мудрый ничего не делает не подумав (внимание учеников направляется на сдержанность, на уверенность, на лаконичность высказываний).
Тема: Тайна Славянской АзБуки (ученики исследуют строение Славянской АзБуки на основе научной гипотезы, каждый ставится в роли учёного).
Лейтмотив: Учёный водит, неучёный следом ходит (помочь ученикам находиться в роли учёного, овладеть умением исследовательской деятельности).
2) План сотрудничества.

Ученикам вначале урока сообщается об основных видах совместной содержательной деятельности и об их последовательности. Это есть план урока. Его можно сообщить ученикам устно или записать на доске и согласовать с ними. План состоит из 3–7 пунктов.
Возможные пункты плана:

– Ваши сюрпризы (имеется в виду домашнее задание, которое воспринимается учителем как сюрприз учеников).
– Мой сюрприз (это новый познавательный материал, который предлагается ученикам как сюрприз учителя).
– Познаём истину (процесс понимания и освоения новых знаний).
– Впитываем образ (творческое обсуждение темы).
– Развиваем способность (задания на развитие интуиции, догадливости, наблюдательности, мышления, памяти и т.д.).
– Строим мировоззрение, ищем смысл жизни.
– Задание учителю (пожелания учителю насчёт следующего урока).
– Чем обогатил нас урок (итог урока).
Планы могут быть разными. Можно показать ученикам на доске или на слайдах весь набор заданий (конечно, если они визуальны и выгладят загадочно и красиво), восхитить и удивить их; можно наметить основные вопросы, подлежащие усвоению и др.
3) Возвышение.

На уроке учитель возвышает каждого ученика в собственных глазах, в глазах одноклассников. Уважает его, помогает достичь успеха и радуется за него. Считается с его мнением, верит и любит его. Не противопоставляет его другим. На уроке ученика не покидает чувство собственного достоинства и вера в свои способности, но при этом он учится быть скромным и простым.

4) Дары урока.
На уроке ученик соприкасается с идеями: о смысле жизни, о предназначении, о творении блага, о долге и служении, о любви, о вере, о бессмертии духа, об ответственности за свои мысли, о воображаемом будущем, о духовном мире и духовной жизни, о судьбе и т.д.
5) Жизнь на уроке.

Жизнь ученика на уроке складывается от осознания и переживания познавательного удивления и восхищения, от успеха и радости познания, от переживания личностного вклада в творении урока, от понимания важности приобретаемых знаний, от интереса к ним, от уважения к себе учителя и одноклассников, от красоты урока, от вдохновения и творчества.
6) Единица знаний.
Каждый урок есть носитель единицы знаний, но она всегда часть целого. Потому надо преподнести каждую единицу знаний на фоне целого, чтобы сложилось у ученика целостное восприятие данного образовательного курса, целостной картины мира. Пусть образовательный процесс движется так, чтобы ученик узнавал и познавал в части – её целое, а в целом – его часть. Каждой единице знаний надо придать внешнюю красивую форму и загадочность.
7) Необходимое и недопустимое на уроке.
Соблюдение перечисленных ниже правил поможет учителю углубиться в искусстве гуманной педагогики и отхода от авторитарного влияния.

– Дайте ученику возможность одержать трудную победу над вами и над самим собой. Не пытайтесь на уроке победить (восторжествовать) над учеником.
– Возвысьте ученика в собственных глазах и глазах одноклассников. Не унижайте ученика на уроке.
– Помогите ученику перетянуть своё воображаемое будущее на сегодня. Не попрекайте ученика прошлым.
– Укрепите в родителях веру и надежду в своего Ребёнка. Не доносите об ученике родителям.
– Помогите ученику выйти из неловкого положения (если такое случилось). Не стыдите ученика на уроке.
– Будьте для ученика верным защитником и убежищем. Не предавайте его.
– Будьте великодушны и милосердны к ученику. Не гневайтесь на ученика.
– Смотрите на сегодняшний облик ученика через его обнадёживающее будущее. Не объявляйте ученику недоверие.
– Верьте, что в ученике победит духовность и добрый нрав. Не думайте об ученике плохо.
– Стройте отношения с учеником с целью его воспитания и образования. Не предпринимайте в отношении ученика ничего, что не служит его воспитанию и образованию.
8) Престиж урока. 

Следует возвеличивать урок в сознании ученика как ступеньку его роста. Очень важно, чтобы ученики полюбили урок, стремились к урокам и учителям. Меры для этого:
– Взять каждый урок на учёт и время от времени сообщать ученикам порядковый номер этого урока. Пусть ученики знают, сколько уроков они уже приняли и как на них выросли, продвинулись и преуспели.
– Иметь в классе настенные часы и беречь урочное время, не отвлекаться на какие-либо другие дела и разговоры. Пусть ученики знают, что урочное время – это особое время, оно ускоряет их взросление и становление.
– Обсуждать с учениками некоторые уроки: что им нравится на них, какие есть пожелания по их совершенствованию. Дать понять ученикам, что они равноправные участники творения каждого урока.
– В начале урока сообщить ученикам цель урока и дела для достижения цели. Они должны понимать и чувствовать, что целью урока является каждый из них: их продвижение, взросление, их жизнь.
– Делать урок подарком тому или иному ученику, отмечая день его рождения, посвятить урок уважаемому гостю, родителям, какому-либо важному событию, особой теме.
– Урок начинать с надеждой, что каждый достигнет успеха. Может быть, стоит придумать какой-либо ритуал для настраивания учеников на сосредоточенную и успешную работу.
– Вести урок в ритме, отвечающем восприятию школьников; вести его на «волнах», то завышая, то занижая трудность, чтобы он достался каждому.
– Урок надо провожать с чувством признательности. Пусть скажут ученики, чем обогатил их урок, как они трудились на уроке. Должно стать обычным, когда учитель благодарит учеников за сотрудничество на уроке, и ученики благодарят учителя за прекрасный, замечательный урок.
– Пусть учитель доверится ученикам, как он готовился к уроку, какие проводил бессонные ночи, думая о том, чтобы урок достался каждому ученику. Пусть учитель обратится за советами учеников, каким они хотят видеть своего учителя на уроке, как сделать урок ещё интереснее и красивее. Пусть ученики дают «домашнее задание» своему учителю, какой ему для них приготовить урок.
– Справлять юбилеи уроку тысячному, двухтысячному, …
Дискредитируют урок:
– штампованные, однообразные, безликие уроки;
– уроки, насаждающие тревогу, страх, скуку, безделие;
– уроки как принудительная форма бытия;
– уроки как поле власти учителя.
Из книги Ш.А. Амонашвили «Школа Жизни». – Донецк: «Ноулидж», 2013. С.99-101.
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