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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Реалії сьогодення ставлять перед педагогічною наукою та практикою завдання переосмислення їх функцій та результатів. Традиційна спрямованість освіти на переважне засвоєння системи знань не дозволяє якісно вирішити соціальне замовлення, яке вимагає виховання самостійних і відповідальних членів суспільства, здатних активно взаємодіяти у вирішенні актуальних завдань. Набуття етичних, духовних, екологічних цінностей вимагає удосконалення шляхів формування у молодого покоління якісно нового мислення, розумової та вольової активності, високого рівня екологічної свідомості.
На пріоритетність загальнолюдських цінностей, гармонізацію стосунків людини і природи спрямований один із принципів реформування освіти в Україні – принцип гуманізації. У Білій книзі національної освіти України підкреслюється, що гуманізація освіти передбачає звернення до світової культури, духовних цінностей, якими мають пронизуватися всі навчальні предмети. В їх основу покладено ідеї добра, людяності, миру, милосердя. Дослідження вітчизняних та зарубіжних  науковців (Ш. Амонашвілі, І. Беха, С. Дерябо, О. Сухомлинської, І. Якиманської, В. Ясвіна та ін.) і педагогічний досвід показали, що сьогодні назріла необхідність органічного включення в навчально-виховний процес системи емоційно-ціннісних знань і морально-етичного виховання учнів, що базуються на гуманістичних основах загальнолюдських цінностей.

Науковці (Л. Барна, А. Гончар, В. Грубінко, Г. Жирська, Т. Коршевнюк, І. Кучеров, Н. Матяш, Н. Міщук, І. Мороз, А. Степанюк, Я. Фруктова, О. Цуруль та ін.) стверджують, що у сучасній біологічній освіті поєднуються дві основні традиції: соціокультурна та природничонаукова. Перша знаменує суб’єктивну її ціннісно-нормативну основу, а друга – об’єктивну, закономірно раціональну. Їх поєднання передбачає побудову педагогічної системи, що може гарантувати збереження тілесного й духовного здоров’я людини, реалізацію його особистої свободи й всебічний розвиток через розуміння сенсу життя й можливість вільного вибору життєвого шляху, створення умов для саморозвитку й самореалізації.
На реалізацію завдань гуманізації біологічної освіти орієнтує Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, в якому метою біологічного компоненту освітньої галузі «Природознавство» поряд із засвоєнням учнями знань про закономірності функціонування живих систем є розуміння цінності таких категорій, як життя, природа, здоров’я, усвідомлення біосферної етики та значення біології як науки у забезпеченні існування біосфери. Тобто цілі біологічної освіти школярів орієнтовані не лише на нагромадження знань і вмінь, а на надання їм ціннісного смислу.
Це актуалізує проблему формування змісту біологічної освіти старшокласників, оскільки, як встановлено дослідженнями Г. Васьківської, старша школа не сповна забезпечує потреби особистості. Вирішенню цієї проблеми сприяє включення до змісту біологічної освіти біоетичних знань, які ми тлумачимо як інтегровані знання з біології та етики в контексті цінностей і смислів людського життя й культури.
Інтеграційний підхід до навчання досліджували на рівні міжпредметних зв’язків С. Бондарь, В. Ільченко та інші вчені, на рівні формування цілісних уявлень про світ І. Бех, Г. Гранатов, І. Козловська, В. Серіков, А. Хуторський та ін. Значення інтеграції знань у навчальному процесі як умови підвищення ефективності навчання, його оптимізації обгрунтували В. Ільченко, І. Козловська, а інтегрування природничих знань та етичних принципів – Г. Жирська, І. Назарко, А. Степанюк, О. Троцька та ін. Проблему використання знань про природу для виховання особистості розглядали Ш. Амонашвілі, Н. Вентцель, Я. Коменський, В. Ніорадзе, В. Сухомлинський, Л. Толстой, К. Ушинський та ін. Ці дослідження склали теоретичну основу нашого наукового пошуку. Однак у них проблема формування біоетичних знань школярів у процесі вивчення біології не розглядається в контексті цілісного навчально-виховного процесу сучасної школи, а ставиться лише в плані необхідності та можливості формування відповідних знань.
Водночас аналіз науково-педагогічної літератури та практики навчання біології з досліджуваної проблеми виявив наявність суперечностей між: загальносвітовою тенденцією інтеграції природничих і гуманітарних наук та її відображенням у навчально-виховному процесі з біології; рівнем сучасних вимог суспільства до якості знань школярів та практикою вивчення живої природи в старшій школі.

Пошуки шляхів розв’язання цих суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка як складова теми «Теоретичні та методичні засади професійної підготовки вчителів природничого профілю» (№ 0111U001327). Тема дисертації затверджена вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 4 від 27.11. 2012 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 8 від 22.10. 2013 р.).

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес з біології в профільній школі.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи та засоби формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології.

Мета роботи – розробити та експериментально перевірити методичну систему формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології.

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:

1. На основі аналізу й узагальнення літературних джерел та педагогічної практики визначити поняття «біоетичні знання школярів» та з’ясувати їх статус у навчальному предметі «Біологія».

2. Виявити та обґрунтувати педагогічні умови формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології.

3. Розробити методичну систему формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології.
4. Експериментально перевірити ефективність змодельованої методичної системи.

Гіпотеза. Дослідження ґрунтується на припущенні, що засвоєння біоетичних знань старшокласниками у процесі профільного навчання біології буде ефективним, якщо обґрунтувати і застосувати методичну систему їх формування, яка базується на інтеграції знань з біології та етики, наданні їм особистісної значущості і реалізується з дотриманням принципів наступності, гуманізації відносин між суб’єктами освітньої діяльності.
Для досягнення мети, вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези використано комплекс методів:

– теоретичні: порівняння для з’ясування різних поглядів на проблему, визначення напрямів дослідження; аналіз та синтез для виявлення педагогічних умов формування біоетичних знань школярів, розробки критеріїв та показників ефективності методичної системи формування біоетичних знань старшокласників; моделювання для розробки методичної системи та її навчально-методичного забезпечення; систематизація та узагальнення для формування висновків;
·  емпіричні: вивчення нормативних документів, аналіз навчальних програм і підручників, узагальнення педагогічного досвіду, спостереження, бесіди, анкетування для визначення стану проблеми в шкільній практиці та конкретизації методичної системи формування біоетичних знань; педагогічний експеримент (констатувальний, пошуковий, лабораторний, формувальний) для перевірки ефективності розробленої методичної системи в процесі профільного навчання біології;
·  методи кількісного та якісного аналізу результатів і математичної статистики: t-критерій Стьюдента та коефіцієнт детермінації для обробки даних.
Експериментальна база дослідження. На етапі констатувального експерименту були задіяні 188 старшокласників та 148 учителів Донецької, Дніпропетровської, Київської, Тернопільської, Черкаської областей. Формувальний етап педагогічного експерименту (85 учнів) здійснено на базі НВК № 11, ЗОШ № 5 м. Артемівська, Донецької області та СЗШ № 118 м. Дніпропетровська.
Наукова новизна одержаних результатів. Вперше у вітчизняній методиці навчання біології визначено поняття «біоетичні знання школярів», їх структурні компоненти (предметні: знання з біології та етики, метапредметні, рефлексивно-оцінні), місце в навчальному предметі «Біологія» та функції (гносеологічну, виховну, оцінну, відтворювальну, перетворювальну, регулювальну); виявлено та обґрунтовано педагогічні умови формування біоетичних знань старшокласників (інтеграція знань з біології та етики шляхом використання методу ідеалізованих аналогій, вивчення живих систем на основі сучасного тлумачення атрибутів життя (системності, цілісності) та надання навчальному матеріалу особистісно-ціннісного значення, реалізація принципу наступності у формуванні біоетичних знань під час вивчення інваріантної та варіативної складових змісту біологічної освіти; гуманізація стосунків між суб’єктами освітньої діяльності в процесі особистісно-орієнтованого навчання); розроблено та експериментально перевірено методичну систему формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології, яка забезпечує реалізацію виявлених педагогічних умов і включає ціннісно-цільовий, інформаційно-знаннєвий, діяльнісно-комунікативний, діагностично-рефлексивний блоки.
Уточнено: зміст компонентів біоетичних знань, які доцільно формувати в учнів профільної школи в процесі навчання біології (філософські, історико-наукові, оцінні).

Набуло подальшого розвитку вирішення проблеми конструювання змісту біологічної освіти старшокласників шляхом інтеграції знань з біології та етики.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що розроблено та впроваджено у практику роботи профільної школи навчально-методичне забезпечення формування біоетичних знань старшокласників у процесі навчання біології: навчальну програму «Філософські проблеми біології» для учнів старшої школи (гриф МОН України); методичні розробки узагальнюючих уроків; зміст додаткової інформації, яку доцільно включати до навчального матеріалу шкільного курсу «Біологія» старшої школи та комплекс завдань на її засвоєння.

Матеріали дослідження можуть бути використані вчителями біології, викладачами методики навчання біології в процесі підготовки студентів та методистами інститутів післядипломної педагогічної освіти, авторами підручників, навчальних і методичних посібників для учнів, студентів і вчителів.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Артемівського НВК «Загальноосвітня школа I-III ст. №11 ім. Артема – багатопрофільний ліцей» (довідка № 816 від 26.05.2014 р.) та ЗОШ № 24 Артемівської міської ради Донецької області (довідка № 422 від 27.05.2014 р.), Дніпропетровської ССЗШ № 126 (довідка № 25 від 02.06.2014 р.), Тернопільської ЗОШ I – III ст. № 24 (довідка № 153 від 11.06.2014 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 915–33/03 від 01. 07. 2014 р.). Основні ідеї дослідження реалізовані в програмі авторської школи, яку здобувач проводив у 2009-2014 рр. на курсах підвищення кваліфікації вчителів біології у Дніпропетровському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (довідка № 215 від 14.07.2013 р. та № 308 від 26.05.2014 р.).

Особистий внесок здобувача. У спільній публікації [3] авторською є розробка методичної системи формування біоетичних знань.

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науково-практичних конференціях та семінарах: міжнародних – «Научный поиск в едином культурном пространстве» (Севастополь, 2007), «Усвідомлення культури – запорука відновлення суспільства. Аспекти концепції розвитку сучасного суспільства» (Севастополь, 2013); всеукраїнських – «Освіта для стійкого розвитку: формування готовності педагогічних кадрів» (Тернопіль, 2009); «Сучасні досягнення екології та їх імплементація у природничу освіту» (Тернопіль, 2014). Вони обговорювались та отримали схвалення на звітних наукових конференціях та методичних семінарах викладачів кафедри загальної біології та методики навчання природничих дисциплін Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (2010-2014 рр.), в процесі проведення майстер-класів у освітньому закладі «Інститут підвищення кваліфікації» м. Новокузнецька (Росія) (довідка № 138 від 20.09.2013 р.); Національному освітньому центрі «Бобек» МО Республіки Казахстан (довідка № 13-1/ 410 від 23.08.2013 р.).

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 13 публікаціях (12 з них одноосібні): 6 статей у наукових фахових виданнях з педагогічних наук (з них 1 у фаховому іноземному виданні), 2 навчальні програми, 3 тез у збірниках матеріалів наукових конференцій, 2 розробки уроків біоетичного спрямування.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 13 додатків на 46 сторінках, списку використаних джерел (355 найменувань, із них 4 – іноземними мовами). Загальний обсяг дисертації 288 сторінки, обсяг основного тексту 195 сторінок, що містить 11 рисунків і 19 таблиць.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання та гіпотезу дослідження, розкрито наукову новизну, практичну значущість одержаних результатів; представлені дані про їх апробацію та впровадження.

У першому розділі «Формування біоетичних знань старшокласників як педагогічна проблема» визначено понятійно-термінологічний апарат дослідження, здійснено комплексний аналіз філософської, психолого-педагогічної та науково-методичної літератури щодо сутності та статусу біоетичних знань, висвітлено стан розробки проблеми в теорії та методиці навчання біології, її реалізацію в шкільній практиці.

Проведений аналіз наукової літератури та практики навчання засвідчив, що вирішення окреслених у дослідження проблем доцільно розпочати з аналізу понять «біоетика» і «зміст біологічної освіти». 

У процесі дослідження з’ясовано, що біологічна етика (біоетика) виникла як  науковий напрям у 70-х р. ХХ ст. Засновником вважається В. Поттер, який розумів її як галузь досліджень, що повинна об’єднати біологічні науки з етикою для розв’язання у довготривалій перспективі проблеми виживання людини як біологічного виду при забезпеченні гідної якості життя. Філософськими і світоглядними основами біоетики є розуміння цінності усіх форм життя та етика благоговіння перед ним (Л. Коновалова, І. Силуянова, А. Шаталов, М. Яровинський та ін.). Ми поділяємо думку М. Гриньової, Г. Джурки, Ю. Кращенко та інших науковців, що ця наука має обґрунтоване право застосовуватись як теоретико-методологічний інструментарій для гуманізації освіти.

При тлумаченні змісту шкільної біологічної освіти ми дотримуємось позиції Т. Коршевнюк, яка розглядає її як динамічну відкриту систему, структуру якої утворюють такі компоненти: когнітивний (система різних видів знань щодо біологічної реальності), діяльнісний (способи діяльності інтелектуального і практичного характеру, досвід творчої діяльності) та особистісно-ціннісний (система соціокультурних цінностей і сукупність емоційних переживань, розвиток мотивації та суб’єктного досвіду учнів). У сукупності вони забезпечують головний результат навчання біології – сформованість в учнів предметної компетентності, основою якої є культурно-ціннісне ставлення до життя як найвищої цінності на Землі.
Ґрунтуючись на цьому, біоетичні знання школярів визначено як інтегровані знання з біології та етики в контексті цінностей і смислів людського життя й культури. Це емерджентний прояв інтеграції цих знань в межах моральних цінностей суспільства, етична рефлексія на біологічні знання. Вони формуються шляхом розкриття та усвідомлення ідеалізованих аналогій між закономірностями природи і категоріями моралі. Ці знання поєднують пізнання біологічної картини світу з самопізнанням особистості, сприяють розвитку етичного ставлення учнів до життя в усіх його проявах на засадах біоцентризму. Мотивація поведінки людини виходить не лише від пізнання законів природи, порушення яких призведе до небажаних наслідків, а й від усвідомлення їх єдності з моральними категоріями та як наслідок цього – моральної єдності людини з усіма проявами життя. 
Структуру біоетичних знань складають: предметні знання з біології, які входять до основного блоку навчального предмета «Біологія», та етики; метапредметні знання (методологічні, філософські, історико-наукові, міжпредметні, оцінні), які є компонентами процесуального блоку навчального предмету, та цінності (загальнолюдські, природи). Здійснений аналіз цих компонентів на засадах системно-діяльнісного підходу дав змогу виявити їх зміст та інтерпретувати його як біологічно й соціально зумовлене системно-інтегративне динамічне особистісне утворення, яке з’являється під час присвоєння біоетичних знань, функціонує та розвивається у сфері повсякденної діяльності як цілісна єдність і виявляє ознаки структурності, ієрархічності, емерджентності, відкритості зовнішнім і внутрішнім впливам.
До предметних біологічних знань (фактів, понять, законів, теорій, гіпотез), які вивчаються у контексті людської культури, що надає їм гуманістичну спрямованість, належать: теоретичні узагальнення біологічної науки – клітинна, хромосомна, еволюційна теорії; біологічні закони Г. Менделя, Т. Моргана та біологічні ідеї – рівні організації живої природи, зв’язок будови і функцій організмів, історичний розвиток органічного світу, різноманітність організмів, екологічні закономірності, цілісність і саморегуляція живих систем, зв’язок живих систем і неживої природи, зв’язок людини і природи.

Встановлено, що біоетичні знання виконують у навчально-виховному процесі з біології такі функції: гносеологічну – сприяють розумінню природничо-наукової картини світу; виховну – розвивають свідоме ставлення учнів до етичного вибору між добром і злом, який виникає в результаті самостійної діяльності на основі отриманих знань; оцінну – визначають норми ціннісного ставлення до живих  систем; відтворювальну – проявляється у збереженні та відтворенні здобутків культури; перетворювальну – передбачають використання учнем біологічних знань для реалізації стратегії поведінки на засадах біоцентризму; регулювальну – впливають на здатність особистості вибірково ставитись до об’єктів і видів діяльності та природи, задовольняти певні потреби, визначати доцільність діяльності, її якість.
Результати констатувального експерименту свідчать: 88 % опитаних учителів вважають, що певним чином переконструйований зміст навчального предмету «Біологія» у старшій школі виховує учнів; 9 % переконані, що наукові факти мають виховне значення, тому на уроках не потрібно приділяти увагу вихованню, 3 % впевнені, що біологічна наука не має відношення до виховання. 97 % респондентів розуміють необхідність змін в існуючій системі навчання біології в напрямі інтеграції наукового знання та моральних принципів і надання змісту освіти аксіологічного значення. Однак відсутність розробленої відповідної методичної системи, а також виокремлених біоетичних знань спонукає учителів використовувати традиційну модель навчання біології, яка не повністю їх задовольняє. 85 % опитаних учнів сприймають біологію як навчальний предмет, що не пов’язаний із їх власним життям і не усвідомлюють перспектив його особистісного застосування.

Проведений аналіз стану розробки проблеми формування біоетичних знань старшокласників на рівні навчального предмета та особистісного надбання дозволив зробити висновок: при конструюванні змісту біологічної освіти школярів доцільно враховувати потребу розвитку етичного ставлення до біологічних систем усіх рівнів організації життя та здійснювати етичну рефлексію біологічних знань.
У другому розділі «Методична система формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології» обґрунтовано методичну систему формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології, висвітлено складові її навчально-методичного забезпечення, описано організацію експериментального дослідження, наведено його результати та здійснено їх аналіз.
Усунення причин і труднощів формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології можливе в процесі дотримання виявлених педагогічних умов – обставин, що зумовлюють організацію і впливають на формування біоетичних знань школярів. До них належать: інтеграція знань з біології та етики шляхом використання методу ідеалізованих аналогій; вивчення живих систем на основі сучасного тлумачення атрибутів життя (системності, цілісності) та надання навчальному матеріалу особистісно-ціннісного значення; реалізація принципу наступності у формуванні біоетичних знань при вивченні інваріантної та варіативної складових змісту біологічної освіти; гуманізація стосунків між суб’єктами освітньої діяльності у процесі особистісно-орієнтованого навчання. Реалізація цих умов дозволяє адекватно відобразити в свідомості учнів тенденцію інтеграції природничо-наукових знань та етичних принципів у сучасній науці, забезпечити етичну рефлексію біологічних знань та духовний розвиток особистості.

Визначення педагогічних умов дає можливість змоделювати методичну систему формування біоетичних знань старшокласників в умовах профільного навчання біології (рис. 1).
Модель методичної системи формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології – це певна блокова структура, що об’єднує в логічній послідовності ціннісно-цільовий, інформаційно-знаннєвий, діяльнісно-комунікативний та діагностично-рефлексивний блоки. Перший блок – ціннісно-цільовий – включає конкретну мету (формування біоетичних знань старшокласників) та ціннісні орієнтири, що сприяють усвідомленню суб’єктами навчального процесу ролі та значення біоетичних знань для майбутньої успішної особистості, стимулюють потребу учнів старшої школи в осмисленні сутності життя та формування етичної поведінки.

Стрижнем інформаційно-знаннєвого блоку є метапредметний курс «Філософські аспекти біології», біоетичні знання та комплекс завдань на їх засвоєння (на виявлення закономірностей природи, встановлення ідеалізованих аналогій, надання знанням особистісної значущості).
Проведений аналіз сутності біоетичних знань, сучасних природничо-наукових теорій, змісту програмового матеріалу, ціннісних орієнтирів старшокласників дозволив виділити критерії відбору біоетичних знань: відповідність сучасній біологічній картині світу; необхідність для відображення цілісності живої природи, її стабільності та еволюції; особиста значущість для учнів; можливість встановлення ідеалізованих аналогій з моральними категоріями; доступність для сприйняття старшокласниками. На їх основі визначено перелік теорій та гіпотез, які доцільно включати до змісту навчального матеріалу уроків з біології в профільній школі, а також прояви закономірностей природи в будові та функціонуванні живих систем різних рівнів організації, їх ідеалізовані аналогії з категоріями моралі. Так, зміст біоетичних знань складають загальні закономірності природи (збереження, періодичності, направленості процесів до рівноважного стану та ін.), їх прояв у будові і функціонуванні живих систем різних рівнів організації живої природи від молекулярного до біосферного та ідеалізовані аналогії з законами та категоріями моралі. Цей зміст розширюється за рахунок новітніх наукових теорій, включення методологічних знань до змісту навчального матеріалу
Ми стоїмо на позиції С. Рудишина, що в процесі навчання доцільно ідеалізувати дійсність, розмежовувати процеси та явища природи і категоріально чіткі наукові терміни. Проведення ідеалізованих аналогій між закономірностями природи та категоріями моралі є моделюванням природних процесів шляхом їх мисленнєвого уявлення у вигляді образів. профільного навчання біології
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Рис 1. Модель формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології
Результати проведеного дослідження засвідчили про доцільність встановлення відповідних аналогій між біологічними поняттями та моральними категоріями: гомеостаз, збереження сталості складу – любов, добро; взаємодія клітин організму – кооперація та альтруїзм; рівні організації живої матерії – ієрархічна будова світу тощо. Наприклад, на клітинному рівні всі процеси підпорядковані головній меті – збереження цілісності клітини та забезпечення її узгодженої дії з іншими складовими організму. В нормі клітина оптимально витрачає ресурси середовища та має механізми для попередження неконтрольованого росту та поділу. На рівні цілого ці процеси за принципом зворотного зв’язку контролюються регуляторними системами організму. Розкривати їх сутність доцільно на основі встановлення ідеалізованих аналогій із проявами таких етичних категорій, як безкорислива любов, жертовність, альтруїстична поведінки, турбота про ближніх.
Діяльнісно-комунікативний блок дозволяє формувати біоетичні знання учнів в процесі взаємодії суб’єктів навчальної діяльності. Він реалізується трьома шляхами: монопредметним (за рахунок вивчення курсів за вибором), поліпредметним (через включення біоетичних знань до змісту навчальних предметів) та змішаним (передбачає об’єднання попередніх шляхів).
Із процесуальної точки зору кожен шлях базується на селекції методів і форм навчання, які забезпечують «прирощування» біоетичного знання, спонукають учнів до створення індивідуального освітнього продукту. Задля формування біоетичних знань старшокласників активуються специфічні методи навчання – ідеалізованих аналогій, асоціацій, суб’єктифікації, аксіологізації, «проживання», спілкування з творами, біоетичного есе, «обертання понять», застосовуються різні форми занять – урок-роздум, урок-свято, урок-відкриття, узагальнюючі уроки на етичну рефлексію біологічних знань («Клітина – голограма Всесвіту», «Мораль та геном людини», «Уроки Серця», «Від будови вірусів до будови Всесвіту», «Благоговіння перед життям», «Еволюція. Що чекає людство у майбутньому?», «Філософія біології – основа мислення майбутнього»), факультативні курси біоетичного спрямування.
Діагностико-рефлексивний блок дає змогу вивчити особливості сформованості компонентів біоетичних знань учнів, сприяє їх рефлексії та корекції шляхом використання адресних (розрахованих на конкретного старшокласника) завдань.

З метою проведення діагностичних заходів визначено критерії (когнітивний, ціннісний, діяльнісний), показники та рівні сформованості біоетичних знань старшокласників – низький (адаптивно-репродуктивний), середній (частково-пошуковий), високий (пошуково-аналітичний), творчий (особистісно-діяльнісний).

Формування біоетичних знань здійснюється послідовно за етапами: пропедевтичний – ознайомлення з закономірностями природи; знаннєво-діяльнісний – виявлення прояву закономірностей природи у будові і функціонуванні живих систем усіх рівнів організації; знаннєво-аналогічний – проведення ідеалізованих аналогій між законами природи та категоріями моралі; особистісно-цінніний – використання учнями усвідомлених аналогій для відповідей на запитання, які пов’язані зі становленням особистості. Це сприяє розвитку освітнього середовища і забезпечує поступове формування біоетичніх знань учнів та розвиток моральної сфери особистості старшокласників.

Ефективність розробленої методичної системи перевірялася протягом 2 років в ході експериментального дослідження. В експериментальному класі1 (ЕК1) та експериментальному класі2 (ЕК2) навчались по 30 учнів, у контрольному класі (КК) – 25 учнів. У експериментальних класах застосовувалась обгрунтована методична система, але у експериментальному класі2 курс «Філософські аспекти біології» не вивчався. У контрольному класі навчання біології відбувалось за традиційною методикою, а біоетичні знання епізодично включались у зміст навчального матеріалу.
Розподіл учнів за рівнями сформованості біоетичних знань зображено на рис.2.
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Рис. 2. Гістограма сформованості біоетичних знань старшокласників

З гістограми видно, що в експериментальному класі1 учні з низьким рівнем сформованості біоетичних знань відсутні, тоді як в експериментальному класі2 та контрольному класі таких учнів 13 % та 40 %. Найбільша кількість  старшокласників з високим і творчим рівнем сформованості біоетичних знань в експериментальних класах. Це свідчить про ефективність їх формування за розробленою методичною системою.
Для перевірки реалізації загальної мети методичної системи формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології ми обрали такі показники якості біологічної освіти, як: навчальні досягнення з біології (за підсумками оцінювання учнів за рік); рівень сформованості біоетичних знань (на основі поелементного аналізу відповідей учнів); наявність моральних цінностей (анкетування «Ціннісні пріоритети» за програмою «Універсал-03») та цінностей природи (тестування на визначення домінантності суб’єктивного ставлення до природи «Домінанта» за методикою В. Ясвіна). На основі сумарного показника їх сформованості (СБЗ) розраховано коефіцієнт ефективності методичної системи (КБЗ) у частках від одиниці: КБЗ = СБЗбали / СБЗmax (табл.1).
Окремим показник ефективності експериментального навчання обрано рівень духовного розвитку (ДР) учнів, який визначався за методикою «Духовний потенціал особистості» Е. Помиткіна. База даних формувалася у програмі Microsoft Excel 2003. Статистичний аналіз проводився за допомогою програми Microsoft Excel 2003 та STATISTICA for Windows 6.0.

Духовний розвиток учнів усіх класів визначався у частках від одиниці і на початку формувального експерименту становив у експериментальному класі1 0,65, експериментальному класі2 – 0,60 та контрольному класі 0,58, а по його завершенні – відповідно 0,81, 0,75 та 0,62.
Узагальнені результати щодо ефективності методичної системи формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології наведено у табл. 1.

Таблиця 1

	Показники
	ЕК1
	ЕК2
	КК

	
	К-сть
	%
	К-сть
	%
	К-сть
	%

	СБЗср. бали  (max. 16)
	12,7
	79
	11,4
	71
	8,8
	55

	КБЗср. (max. 1)
	0,80
	80
	0,68
	68
	0,55
	55

	ДРср.бали (max. 28)
	21,2
	76
	20,2
	71
	16,7
	60

	ДРср  (max. 1)
	0,81
	81
	0,75
	75
	0,62
	62

	Зростання ДР ср.
	0,16
	16
	0,15
	15
	0,04
	4


Наведені результати підтверджують доцільність застосування розробленої у дослідженні методичної системи, оскільки в експериментальному класі1 коефіцієнт її ефективності дорівнює 0,80, в експериментальному класі2 – 0,68, у контрольному класі   – 0,56. Зростання показника духовного розвитку складає 21%, 15% та 4% відповідно. У контрольному класі  спостерігалось зменшення всіх досліджуваних показників.

Для перевірки впливу методичної системи формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології на духовний розвиток школярів розраховано коефіцієнт детермінації ῃ2 та емпіричне кореляційне відношення ῃ. У експериментальному класі1 ῃ2 = 0,78, а ῃ = 0,88. В експериментальному класі2 ці показники 0,88 та 0,89 відповідно (табл.4). Це свідчить про чітку кореляцію між сумарним показником ефективності методичної системи формування біотичних знань та духовним розвитком учнів.
Узагальненні результати наукового пошуку підтверджують правомірність висунутої гіпотези дослідження.

ВИСНОВКИ
У дослідженні наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми формування біоетичних знань старшокласників в умовах профільного навчання біології, що дає підстави для формулювання таких висновків:

1. Теоретичний аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури дозволив узагальнити стан проблеми формування біоетичних знань школярів на різних рівнях конструювання змісту освіти.

Встановлено, що біоетичні знання школярів – це інтегровані знання з біології та етики в контексті цінностей і смислів людського життя й культури. Вони є емерджентним проявом інтеграції цих знань у межах моральних цінностей суспільства, етичною рефлексією біологічних знань і формуються шляхом розкриття ідеалізованих аналогій між закономірностями природи і категоріями моралі та сприяють розвитку етичного ставлення учнів до життя в усіх його проявах на засадах біоцентризму.

Структура біоетичних знань школярів є сукупністю трьох складників, кожен з яких, у свою чергу, – підсистемою окремих елементів: предметні знання (з біології та етики); метапредметні знання (методологічні, філософські, історико-наукові, міжпредметні, оцінні); цінності (загальнолюдські, природи). До їх складу входять знання як з основного, так і процесуального блоку структури навчального предмета «Біологія».

Виявлено, що біоетичні знання виконують у навчально-виховному процесі з біології гносеологічну, виховну, оцінну, відтворювальну, перетворювальну, регулювальну функції, які взаємодоповнюють та взаємообумовлюють одна одну. Обґрунтовано, що при конструюванні змісту біологічної освіти школярів на рівні педагогічної діяльності доцільно враховувати потребу розвитку етичного ставлення до систем усіх рівнів організації життя та здійснення етичної рефлексії біологічних знань.

2. Окреслено комплекс педагогічних умов як невід’ємної складової методичної системи формування біоетичних знань старшокласників, що підсилюють її практикоорієнтовану спрямованість: інтеграція знань з біології та етики шляхом використання методу ідеалізованих аналогій; вивчення живих систем на основі сучасного тлумачення атрибутів життя (системності, цілісності) та надання навчальному матеріалу особистісно-ціннісного значення; реалізація принципу наступності у формуванні біоетичних знань  під час вивчення інваріантної та варіативної складових змісту біологічної освіти; гуманізація стосунків суб’єктів освітньої діяльності  в процесі особистісно-орієнтованого навчання. Кожна з визначених умов дістала всебічне науково-теоретичне обґрунтування. Визначені педагогічні умови взаємопов’язані і взаємообумовлені цільовими, змістовими і процесуальними характеристиками процесу навчання.

3. Реалізацію педагогічних умов забезпечує методична система формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології. Основними її складовими є: ціннісно-цільовий, інформаційно-знаннєвий, діяльнісно-комунікативний, діагностико-рефлексивний блоки. Здійснено розмежування виокремлених блоків та схарактеризовано їх змістове й процесуальне наповнення у взаємозв’язках основних елементів.

Встановлено, що формування біоетичних знань школярів – це кумулятивний процес аксіологічної спрямованості, який поєднує в собі синергентичний, інтегративний підходи до навчання біології та базується на особистісно орієнтованій організації навчально-виховного процесу. На кожному його етапі суб’єктами освітньої діяльності підсумовуються в концентрованому вигляді досягнення, а результат є невід’ємною частиною відповідного процесу. При цьому він не перекреслюється наступними успіхами пізнання, а лише переосмислюється, уточнюється й розширюється.

При формуванні біоетичних знань найбільш доцільною є виховна модель сприяння, в основі якої лежить віра в конструктивне, активне, творче начало людської природи, в її первісну моральність і доброту, альтруїстичну і колективістичну спрямованість, у здатність дитини спрямовувати власний розвиток, розуміти власне «Я».

4. Проведена дослідно-експериментальна робота доводить, що застосування методичної системи формування біоетичних знань старшокласників в процесі профільного навчання біології позитивно вплинуло на динаміку формування біоетичних знань в експериментальних класах: діагностичні заходи дали змогу зафіксувати збільшення кількості школярів з особистісно-діяльнісним (43 % і 27 %) та пошуково-аналітичним (39 % і 33 %) рівнями. Результати експериментального дослідження також підтверджують зростання рівнів навчальних досягнень з біології, сформованості моральних цінностей та цінностей природи у старшокласників експериментальних класів, що доводить ефективність обґрунтованої у дослідженні методичної системи. Позитивний результат підтверджено застосуванням методів математичної статистики (t-критерію Стьюдента та коефіцієнта детермінації). 

Гіпотезу дисертаційної роботи про те, що засвоєння біоетичних знань старшокласниками у процесі профільного навчання біології буде ефективним, якщо обгрунтувати і застосувати методичну систему їх формування, яка базується на інтеграції знань з біології та етики, наданні їм особистісної значущості і реалізується з дотриманням принципів наступності, гуманізації відносин між суб’єктами освітньої діяльності підтверджено у повній мірі.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, що розглядається. Подальшої розробки потребують чинники вдосконалення змісту біоетичних знань школярів на основі сучасних інформаційно-комунікативних засобів навчання, підготовки вчителів до реалізації проблеми.
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АНОТАЦІЇ
Бак В. Ф. Формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 – теорія та методика навчання (біологія). – Інститут вищої освіти НАПН України. – Київ, 2015.

У дисертації здійснено теоретичний аналіз проблеми формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології та обґрунтовано нове її вирішення. Запропоновано авторське визначення поняття «біоетичні знання школярів», розроблено його структуру та зміст. Визначені функції біоетичних знань у навчально-виховному процесі з біології. 
Обґрунтовані педагогічні умови формування біоетичних знань старшокласників у процесі профільного навчання біології, які взаємопов’язані та взаємообумовлені цільовими, змістовими і процесуальними характеристиками процесу навчання. Як основний механізм впливу на формування біоетичних знань школярів обрано авторську методичну систему, яка забезпечує реалізацію виявлених педагогічних умов, і включає ціннісно-цільовий, інформаційно-знаннєвий, діяльнісно-комунікативний, діагностично-рефлексивний блоки. Розкрито специфічні методи формування біоетичних знань старшокласників та форми організації відповідної діяльності. Обґрунтовано діагностичний інструментарій перевірки ефективності застосування методичної системи.

Ключові слова: інтеграція, профільне навчання біології, біоетичні знання, методична система, педагогічні умови, старшокласники.
Бак В. Ф. Формирование биоэтических знаний старшеклассников в процессе профильного обучения биологии. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (биология). – Институт высшего образования НАПН Украины. – Киев, 2015.

В диссертации осуществлен теоретический анализ проблемы формирования биоэтических знаний старшеклассников в условиях профильной школы и предложено новое её решение. Дано авторское определение понятию «биоэтические знания старшеклассников», которые представляют собой интегрированные знания биологии и этики в контексте ценностей и смыслов человеческой жизни и культуры. Они формируются путем установления идеализированных аналогий между закономерностями природы и категориями морали и способствуют развитию этического отношения учеников к жизни во всех её проявлениях. Разработана структура и содержание биоэтических знаний. 
Структуру биоэтических знаний составляют: предметные биологические знания, которые входят в основной блок учебного предмета «Биология»; категории этики; метапредметные знания, которые являются компонентами процессуального блока учебного предмета; ценностные знания. Содержание биоэтических знаний интерпретируется как системно-интегративное динамическое личностное образование, которое формируется в результате этической рефлексии на биологические знания, функционируя и развиваясь в сфере ежедневной деятельности как целостное единство, открытое внешним и внутренним влияниям. 

Установлено, что биоэтические знания в процессе профильного обучения биологии выполняют функции: гносеологическую, воспитательную, оценочную, преобразовательную, регуляторную. 

Обоснованы педагогические условия формирования биоэтических знаний старшеклассников: интеграция биологических и этических знаний путем использования метода идеализированных аналогий; изучение живых систем на основе системности и целостности, придание учебному материалу личносто-ценностного значения; реализация принципа преемственности при изучении вариативной и инвариативной составляющих биологического образования; гуманизация отношений между субъектами образовательной деятельности в процессе личностно-ориентированного обучения. 

Как главный механизм влияния на формирование биоэтических знаний старшеклассников предложена авторская методическая система, которая обеспечивает реализацию выявленных педагогических условий и включает ценностно-целевой, информационно-знаниевый, деятельностно-коммуникативный и диагностико-рефлексивный блоки. 

Ценностно-целевой блок способствует осознанию субъектами учебного процесса роли и значения биоэтических знаний для успешного будущего, стимулирует потребность учеников старшей школы в осмыслении сути жизни и формированию этического поведения. 

Информационно-знаниевый блок состоит из биоэтических знаний,  образовательного курса «Философские аспекты биологии» и системы заданий. Это задания на определение закономерностей природы; установление идеализованных аналогий; придание знаниям личностной значимости. Деятельностно-коммуникативный блок позволяет ученикам получить биоэтические знания в процессе взаимодействия с субъектами учебной деятельности. Он реализуется тремя путями: монопредметным, за счет изучения курсов по выбору; полипредметным, через включение биоэтических знаний в содержание учебных предметов, и смешаным. 

Раскрыты специфические методы формирования биоэтических знаний: идеализированных аналогий, ассоциаций, субъектификаций, «проживания», общения с произведениями, аксиологизаций, биоэтического эссе, «вращения понятий», и формы учебных занятий: урок-размышление, урок-праздник, урок-открытие, обобщающие уроки этической направленности и факультативный курс «Философские аспекты биологии».

Обосновано диагностический инструментарий для проверки эффективности использования предложенной методической системы. С целью проведения диагностики определены критерии (когнитивный, ценностный, деятельный) и уровни сформированности биоэтических знаний старшеклассников – низкий (адаптивно-репродуктивный); средний (частично-поисковый); высокий (поисково-аналитический) и творческий (личностно-деятельный). Эффективность авторской методической системы проверялась в течение 2 лет в ходе экспериментального исследования.

Доказано, что использование предложенной методической системы позитивно влияет на динамику формирования биоэтические знаний в экспериментальных классах. Диагностические методы дали возможность зафиксировать в этих классах увеличение количества учеников с личностно-деятельностным (43 % и 27 %) и поисково-аналитическими (39 % и 33 %) уровнями. Результаты экспериментального исследования подтверждают увеличение всех показателей эффективности авторской методической системы, к которым относим: уровень учебных достижений по биологии; уровень сформированности биоэтических знаний; уровень моральных ценностей, уровень ценностей природы и духовный потенциал старшеклассников. Зафиксировано увеличение показателя духовного развития учеников на 24 % в экспериментальном1 и на 20 % в экспериментальном2 классах. Результаты подтверждены методами математической статистики. 

Ключевые слова: интеграция, профильное изучение биология, биоэтические знания, методическая система, педагогические условия, старшеклассники. 

Bak V. Formation of bioеthic senior pupils' knowledge in the process of special biology education. – On the right of manuscript.

The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of pedagogical sciences in the speciality 13.00.02 – theory and methods of education (biology). – The Institute of Higher Education  of National Academy of Pedagogical Science of Ukraine. – Kiev, 2015.

The thesis presents a theoretical analysis of the problem and proposes a new solution of the problem of bioethical knowledge formation of senior pupils. Author’s definition of the term “bioethical knowledge of pupils” is suggested, its structure and contain are determined. The functions of bioethical knowledge in the educational and process in biology are outlined.

Pedagogical conditions of formation of biotic knowledge of senior pupils in the profiled teaching of biology are justified, which are interconnected and interdependent by targeted, semantic and procedural characteristics of the learning process. As a major mechanism of impact on the formation of bioethical knowledge of pupils, author methodical system is selected that ensures the implementation of the identified pedagogical conditions and includes value-targeted, informational knowledge, action-communicative, diagnostic and reflective blocks. Specific methods of bioethical knowledge formation of pupils and forms of the relevant activities organization are revealed. Diagnostic tools are grounded.

Key words: integration, special biology education, bioethical knowledge, methodical system, pedagogical conditions, senior pupils.
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