
Павлиська середня Школа Сухомлинського

План роботи на 1969-1970 н.р.

                                                                 (ВИТЯГ)
               АНАЛІЗ РОБОТИ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕКТИВУ ЗА (1968-1969 н.р.)

Протягом 20 років колектив працює над проблемами:

а) виховання у школярів ленінського ставлення до навчання, до школи, до книги, учителя, науки;
б) громадянське виховання дітей, підлітків і юнацтва;
в) єдність процесу навчання й виховання;
г) формування світогляду і переконання;
д) виховання любові до знань, допитливість і бажання (прагнення) учитися;
е) моральні, інтелектуальні, емоціональні, естетичні стимули, що пробуджують учнів до навчання;
є) процес оволодіння знаннями і розвиток розумових здібностей;
ж) книга в духовному житті школяра;
з) проблема взаємозв’язку;
і) проблема творчості як найважливішого стимулу активізації розумової праці учнів в різному віці;
к) виховання колективізму;
л) виховання патріотичних почуттів і переконань.

Крім того, директор школи при допомозі вчителів проводить науково-дослідну роботу по проблемах:
а) пам'ять, мислення, розумові здібності учнів;
б) етичні поняття, правила, звички;
в) культура взаємовідносин учителя і учнів;
г) розвиток мислення і мови в дошкільному і ранньому шкільному віці;
д) педагогічна культура батьків. 
Окремим питанням, над яким протягом багатьох років працює директор школи, є розвиток розумових здібностей слабоумних, малоздібних, повільно мислячих дітей.
Проблема: постійний розвиток здібностей і розумових сил учнів.

Мета: щоб досягти задовільних результатів у всій навчальній і виховній роботі, розумові сили і здібності дитини повинні постійно зміцнюватися й розвиватись, успішне оволодіння міцними знаннями взагалі немислиме якщо дитина завжди залишається на одному і тому ж рівні розумових сил і здібностей. Учень мусить відчувати, усвідомлювати розвиток своїх розумових сил і здібностей, тільки при цій умові у нього буде бажання вчитися. Перспектива роботи нашого педколективу в тому, щоб найважливішим стимулом, що пробуджує в учнів бажання вчитися була не необхідність відповісти вчителеві, отримати відмітку, а жадоба знань, усвідомлення прагнення до навчання, до пізнання.

Багаторічний досвід переконав наш колектив у тому, що коли учневі хочеться учитись – можливість пам’яті майже необмежені. Мотиви навчання – важливе джерело розумових зусиль. Нашою метою є розвиток постійно наростаючого, усвідомленого прагнення дитини до пізнання, до утвердження своїх розумових сил.
Творча праця нашого педколективу буде в подальшому йти в тому напрямку, щоб розумові зусилля учня являли собою злиття запам’ятання і розумових операцій. Ми будемо так керувати розумовою працею на уроці, щоб учень напружував свідомо зусилля, спеціально для того, щоб зберегти в пам’яті необхідні для розумових операцій дані. Спеціальне тренування розуму, гімнастика розуму – такий характер вправ, які будуть проводитися учителями 1-4 класів і викладачами математики, фізики, хімії. Одним із самих елементарних і в той же час самих важливих завдань є те, щоб на уроках арифметики, а в майбутньому на уроках алгебри кожен учень працював зовсім самостійно, запам’ятовував, виконував розумові операції, перевіряв самого себе.

Нам потрібно добиватися, щоб учень був на кожному уроці не пасивним споживачем, а активним добувачем знань, відкривачем істини, свідомим господарем – володарем знань. Головною нагородою для учня повинно бути усвідомлення власної гідності мислителя, задоволення допитливості і знаттєлюбності, цікавості.
Сухий, нудний переказ, вкладання в голову учнів чергової «порції» знань, перетворення учня в байдуже, «живедумаюче знаряддя» для оволодіння знаннями, точніше – для запам’ятовування – цей страшний біч  школи, на жаль, ще є в нашій школі. Відсутність свідомого прагнення до знань вбиває думку, отупляє людину, одурманює її, розвиває інфальтивність думки. Наше завдання полягає в тому, щоб в школі панувала думка, щоб жив культ книги.

Світочем же багатого інтелектуального життя учнів є читання учителя, його бібліотека. Треба сказати, що в колективі помічаються серйозні ознаки окостеніння думки, мислі у окремих учителів. Головною причиною цього є інтелектуальна байдужість. Чим довше працює педагог, тим більше йому потрібно читати. Небезпека інтелектуальної байдужості – найсерйозніша причина того, що вчитель вже не може запалювати порох знаттєлюбності, він світить та не гріє.

Кожний урок буде у нас насамперед уроком мислення – це один із основоположних принципів нашої НВР. Особливо велику увагу на уроках ми будемо приділяти тому етапу вивчення матеріалу, який називається в нас осмисленням знань. На осмислювання знань буде виділятись достатньо часу. В час осмислення учень буде пригадувати вивчене, закріплюючі тим самим знання, в той же час перевіряти свої знання.
Ще більшої уваги ми будемо приділяти спеціальним урокам мислення. Ці уроки – нічим не замінні мандрівки до джерел думки і слова. На уроках мислення виробляється, відточується найважливіший інструмент мислення – слово. Тут вступає в дію могутній емоційний стимул мислення – здивування, подив що породжують інтерес, бажання знати. Уроки мислення – перший крок, етап творчості, найбільш активної праці в процесі якої застосовуються знання. Застосування знань – важлива умова активної розумової праці. В процесі складання оповідань-мініатюр слово входить в активне духовне наиття, стає інструментом мислення.

Особливо велику увагу ми будемо приділяти складанню казок. Казка робить дитину розумною, спостережливою. Крім казок – діти будуть складати оповідання-мініатюри, в яких заключна глибока, тонка думка, що не висловлюється прямо, але спонукає учня до  роздумів, пробуджує в нього благородні почуття – любов до людей, жаль, повагу до жінки і Матері, поблажливість до слабких і беззахисних. В слові і творчості важлива умова виховання людської доброти. 
В школі є слабоумні, малоздібні, повільно мислячі діти, це нещасні діти, скривджені природою, або бездушними, нелюдськими умовами домашнього (сімейного) виховання в період від 0 до 4-5 років. До цих  дітей, як і раніше ми будемо проявляти особливий підхід. По відношенню цих дітей головне не те, щоб вони оволоділи колом знань, а те щоб вони навчилися учитися і поступово розвивали свої розумові здібності. Їх треба запитувати (і ставити оцінки) тільки тоді, коли вони знають; завдання учителя полягає в тому, щоб ці діти на кожному етапі вивчення досягли успіху – знали, відчували свій духовний ріст.

Наш принцип – не ставити двійки, тим більше не ловити учня на незнаннях. Головна мета навчання – добиватися того, щоб учень прагнув до знань. Якщо цього немає, якщо головним стимулом, що пробуджує до навчання є оцінка – школа перестає бути світочем знань, навчання перетворюється для дитини в каторгу, а учитель –в злого надзирателя, щоденник у клеймо ганьби, а батько, мати – в катів, що карають за лінощі і недбайливість.

Лінощі – дитя байдужості, найважливішим засобом подолання лінощів (і запобігання) є любов до знань. Тільки знаттєлюбством можна виховати старанність, тільки напруження розумових сил, подолання труднощів виховує старанність.

Однією з найважливіших проблем, над якою працював й буде працювати педколектив є проблема практичних умінь. Для того, щоб учень успішно навчався, треба навчити його добре читати, писати, думати, спостерігати явища оточуючого світу, запам’ятовувати і користуватись пам’яттю, виражати свою думку словом.

Ми будемо домагатися того, щоб учні вміли добре – бігло «свідомо читати», читати й думати, щоб учні самостійно й вдумливо оволодівали граматикою, стилістикою, правильно писали і правильно творили.

Особливо велика увага буде приділятися поетичному слову, поетичній творчості, поетичному мисленню.

Ми, учителі, прагнемо досягти високого рівня ідейної, моральної, педагогічної культури. Суть цієї культури насамперед у тому, що сам вихователь запалюється високими ідеалами, одухотворяє своїх вихованців благородними устремліннями, пробуджуємо стремління оволодіти багатством культури.
Де немає захоплення, одухотворення, натхнення, прагнення до ідеалу – не може бути любові до науки, до знань, до книги, школи, учителя, не може бути любові до праці.

Переконаність народжується там, де знання усвідомлюється бажанням, прагненням до благородної справи, благородного ідеалу, де людина переживає свою особисту позицію, свій погляд своє майбутнє, своє уявлення про щастя!

Треба так звертатися до думок і почуттів учнів, щоб вони почували себе учасниками на тернистому шляху знань.

Бути дійсно освіченою людиною – це значить не тільки любити свою Вітчизну такою якою її створили і утвердили старша покоління.

Ми прагнемо до того, щоб наші вихованці приймали близько до серця біду і горе нашої Вітчизни.

В юній душі не повинна навіть думка зародитися про те – що навчання легка справа. Дуже важко вчитися в старших класах тому кому в молодших і середніх класах було вчитися легко ( в тому смислі, що труднощі навчання долаються настирливою працею). Треба, щоб учитися було трудно: в тому смислі, щоб людина не прагнула йти легким шляхом.

Легкий шлях в навчанні – це моральна розпущеність і спустошення людини. Той, хто за партою навчився виляти і хитрити, не може бути справжнім громадянином. Якщо ви хочете, щоб Ваш учень ніколи не втратив інтересу до знань і тільки тому він буде не тільки Вашим учнем, а й Вашим вихованцем, - умійте утвердити в ньому відношення до мислі як до праці.

Лише при тій умові, коли в школі є багате інтелектуальне життя колективу, коли знання живуть у взаємовідносинах – можна говорити про створення переконань. Переконання не передаються механічно разом із знаннями, не задаються додому разом з відповідними параграфами  підручника, не заучуються і не запам’ятовуються – вони виробляються і тільки виробляються.
Але й інтелектуальне життя стає виховною силою лише тоді, коли в школі панує труд. Трудове життя в роки дитинства, отроцтва і ранньої юності – це одне з найважливіших умов того, щоб в стінах школи формувалася гармонійна людина.
Нашим виховним ідеалом э те, щоб з дитинства людина жила в труді, відчувала себе трудівником. Важливу заповідь повноцінного виховання ми вбачаємо в тому, щоб людина на власному досвіді вже в роки дитинства, на досвіді своїх батьків зрозуміла істину: без праці  не можливе життя. Вся школа насамперед мусить бути трудовим колективом – такий наш девіз. Життя переконує, що людина стає вихованою лише тоді, коли вона має трудові обов’язки, а трудові обов’язки особистості немислимі без колективного одухотворення працею для суспільства.

Тільки тоді, коли людина на власному досвіді побачила що таке обов’язок і відповідальність, вона може виробляти свої переконання, погляди, свою тверду позицію! Трудове життя колективу – це тисячі ниток обов’язків і відповідальність. Тільки праця робить ці нитки міцними і нерозривними.

Однією з найцінніших, важких сфер виховної роботи є виховання обов’язку. В цій сфері – багато труднощів, помилок, недоліків. Потворним, ненормальним є те, що в дітей, підлітків, юнаків складається враження і переконання: все мусить робитися для них. Турбуватися про своїх дітей, про їх блага і щастя – обов’язок батьків і вчителів.
Якщо учитель не з’явився на урок або в шкільній їдальні не приготували їжу своєчасно, підліток знає, що комусь за це «попаде»!.. Якщо ж він не прийде до школи – нічого не трапиться. Так народжується не тільки споживацьке ставлення до суспільства, відсутність обов’язку, безвідповідальність породжує нахабство, хамство, безсердечність. 

Місія вихователя в тому, щоб у школі виховувались люди високого обов’язку. Що для цього треба робити практично? Для цього необхідна гармонія між хочу і повинен. З перших кроків свого свідомого життя маленька людина мусить жити турботами про другу людину, її радощами, тривогами, хвилюваннями, горем, стражданнями. Маленька людина повинна виражати себе в обов’язку. Вона повинна кимось і чимось дорожити. Ти повинен – ми кажемо вихованцеві тисячі разів. Я повинен – вихованець говорить собі дуже рідко або взагалі ніколи не говорить. Творення людини неможливе, немислиме, якщо вона сама собі нічого не наказує. Ми й далі будемо будувати виховну роботу так, щоб дитина, підліток доторкався серцем до людської долі. Щоб чужі долі входили в його серце, стали глибоко особистою його справою, щоб через людські долі він пройшов шлях до пізнання високих інтересів, щоб наближаючись до ідеалу – вірному служінню Вітчизні, боротьбі за її честь, славу, могутність – людина бачила саму себе, відносилась сама до себе.
Якщо ми хочемо виховувати людину, вірну обов’язку, ми мусимо побудувати її взаємовідносини з людьми так, щоб вона віддавала душу іншим людям. Здібність людини відноситься повним чином до самого себе, ставити перед собою вимоги, володіти над своєю совістю – все це знаходиться в прямому зв’язку, в залежності від того, які джерела радості і щастя маленької людини.

Батьківська і педагогічна мудрість виражається насамперед в тому, як ми відносимось до дитячого щастя. Дитяче щастя – це і животворне вогнище, що зігріває людину, і катастрофічна пожежа – вся справа в тому, як управляти вогнем. Бездумне годування різними втіхами і розвагами в сім`ї і в школі, в результаті його в дитинстві глибоко вкорінюється індивідуалізм, повторно перекручуються бажання і потреби – ось проти якого «щастя» ми повинні боротися.
Ми повинні виховувати здібність людини бажати того, що не дає особистих задоволень. З малих років треба вводити людину в світ творення радості для інших людей.

Дуже гострою безконечно новою, невичерпною проблемою нашої роботи є удосконалення педагогічної майстерності на основі духовного росту учителя. Ми не зможемо справитися з жодним із наших завдань, якщо роки, місяці, тижні не будуть давати нам знань, мудрості, якщо розум наш з кожним разом не буде все багатшим і багатшим. Велику стурбованість викликає той факт, що в нашому колективі є окремі вчителя, які забувають виключно важливу істину: виховують і навчають не програмами й підручниками, не метод, а особа і тільки особа вчителя.
Не допускати своєї власної педагогічної кончини, не померти заживо, не погаснути в цьому заключається важлива умова того, щоб педагогічна праця давала нам справжнє щастя.
І Підвищення теоретичного  і педагогічної культури
1.Семінари з теорії і практики комуністичного  виховання
Підготувати доповіді:

1.В.О.Сухомлинський -  «Виховання ленінського  ставлення до знань».

2.Я.І.Лисак – «Формування світогляду в процесі вивчення основ наук».

3. «Виховання  любові у дітей молодшого віку».

4. «Як учити,щоб дітям захотілося учитися»

5. «Роль слова в розвитку розумових здібностей».

6. «Виховання любові до книги, знань,науки»

7. «Виховування почуття обов’язку у підлітків».

8. «Виховання чуйності до людини».
9. «Виховання любові до Батьківщини  і почуття обов’язку перед Батьківщиною.

10. Як учити бути мислителями

11. Спостереження в природі і розвиток розумових здібностей дітей.

12. Казка, творчість, художнє слово і розвиток розумових здібностей дітей.

13. Виховання свідомої дисципліни. Самовиховання.

14.Труд і розумові здібності.

2. ШКОЛА ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ

1. Як перетворити знання в переконання.

2. Гармонія хочу і повинен.

3. Що значить «трудні діти».

4. Виховання моральної готовності до сімейного життя 

5. Про педагогічний такт.

6. Інтелектуальне   життя старшокласника. 

7. Оцінка знань - потрібна і в той же час тонка і небезпечна зброя. В умінні користуватися оцінкою виражається педагогічна майстерність учителя.

8. Навчання і виховання повільно думаючих, слабоумних, малоздібних дітей.

9. Причини розумових аномалій, що входять своїми коренями в дитячий і дошкільний вік.

10.  Суть самовиховання.

3. Педради
4 ШМО

1. Формування практичних умінь, необхідних для подальшого навчання (читання, письмо,спостереження, мислення, творчість).

2. Орфографічний мінімум.

3. Удосконалення вміння читати.

4. Красномовність, мистецтво слова вчителя як запорука його постійного читання.
ІІ КЕРІВНИЦТВО ПРОЦЕСОМ НАВЧАННЯ

1. Техніка читання (  110-120 слів до кінця першого класу).
2. Навички письма  ( 10-12 слів до кінця першого півріччя).

3. Уміння одночасно зберігати в пам’яті числові (або функціональні) дані і робити обчислення розвивати це уміння.

4.  Уміння спостерігати предмети і  явища навколишнього середовища виділяти головне і другорядне.

5. Уміння думати –  співставляти, порівнювати об’єкти, предмети, явища;  виділяти абстрактне і робити висновки, узагальнювати, осмислювати ідею, виражену художніми засобами.
ІІІ РОЗУМОВЕ ВИХОВАННЯ
В 1-4, 5-7 класах проводити уроки мислення – заняття серед природи з метою розвитку думки з наступною тематикою:

· Пори року, зміни…

· Життя природи влітку, взимку тощо.

· Сонце вранці, при сході і вдень.

· Степ пробуджується.

· Осінні квіти.

· Роса на траві.

· Гроза наближається.

· Зимовий дуб.

            ІV РОБОТА З БАТЬКАМИ

Батьківська школа (2 рази на місяць):

а) дошкільна група;

б) батьки учнів 1-2 класів;

в) батьки учнів 3-4 класів; 

г) батьки учнів 5-7 класів;

д) батьки учнів 8-9 класів.

Тематика зустріч із батьками:

а) дошкільна група:

· Сімейні взаємовідносини і моральне виховання.

· Моральна готовність до шлюбу.

· Любов і виховання дітей.

· Розумове виховання в віці від 2-х тижнів до 3-х років.

· Емоційне виховання до 3-х років.

· Умови розумового виховання.

· Як виховувати колективізм.

· Краса в вихованні.

· Творчість, гра, казка у вихованні дитини дошкільного віку.

· Сім’я  - школа людяності.

· Батько і син, мати і донька. 

б )шкільна група 1-2 клас:
· Фізичний і психічний розвиток дитини від 7 до 9 років.

· Духовне життя сім`ї.

· Мова, її роль в дошкільному віці і перші роки шкільного навчання.

· Взаємовідносини в сім`ї і моральне виховання.

· Поведінка дитини від 7 до 9 років: хочу - можна, неможна, треба.

· Сімейна бібліотека.

· Перші кроки самовиховання.

· Типи нервової системи.

· Режим дня.
Кіно і телебачення і виховання

 в )шкільна група 3 - 4 клас:

· Фізичний і психічний розвиток дитини від 9 до 11 років.

· Виховання громадськості.

· Виховання волі.

· Алкоголь і розумовий розвиток дитини.

Виховання моральної культури учнів. Етичні бесіди.

· Хто дає тобі радість, щастя, можливість безтурботного навчання.

· Ти не завжди будеш дитиною.

· Що таке щастя буття.

· В дитинстві, отроцтві, ранній юності ти все береш в борг – пам’ятай про це завжди.

· Ніколи не забувай, що ти живеш серед людей.

· Що було б, якби людина робила те, що їй захочеться. Уявіть собі, що батько, мати і ти робитиме не те,що потрібно, а те, що хочеться

· Якщо ти наодинці з самим собою робитимеш щось погане, ти глибоко помиляєшся, думаючи, що про це ніхто не дізнається. Звичка робити погане і байдужість до себе приведуть до того, що твої погані вчинки побачать люди.
·  Роби добро не тільки тоді, коли тебе бачать люди; значно більше сил треба для того, щоб бути справжньою людиною тоді,коли тебе ніхто не бачить. 

· Думай про те, як твої вчинки відіб`ються на душевних переживаннях іншої людини.
· Не завдавай своїми вчинками, своєю поведінкою болю,жалю, образи,неспокою, тяжких переживань інший людині.

· Вмій підтримувати, допомагати, підбадьорювати  людину, у якої горе.

· На свята завжди поздоровляй дідуся і бабусю. Забуття – найтяжка образа.

· Пам’ятай , що і ти будеш старим. Придивись уважно до дідуся і бабусі – таким ти будеш через кілька десятків років.
· Найбільше щастя для батьків – твоє чесне життя, твої успіхи у навчанні.  Принось в дім щастя.

· «Любити людство легше, ніж зробити добро сусідові»,- писав Г.Сковорода. Умій робити добро сусідові.

· Пам’ятай, як ви ставитися до своїх батьків – матерів, так і ваші  діти будуть ставитися до вас.

· Чому ми зустрічаючись із знайомою людиною, говоримо: «Здравствуйте!»? Що виражає це слово?

· Дотримання слова (обіцянки, даної батькові, матері ) – це найяскравіший вираз твоєї честі, заставляй себе робити те, що робити необхідно, треба, належить.
· Найбільша перемога – це перемога над самим собою.

· Справжня людина   вміє наказувати собі бути слухняною своїй суровій волі.

·  Ти відчув симпатію до дівчини. Це в тобі прокинувся статевий інстинкт, він потребує облагороджування.

· Те, що красиве, красиве і тоді, коли в`яне.(М.Горький)

· «Якщо ти раз закриєш очі на що-небудь, ти звикнеш закривати очі на все» ( Г.Сковорода).

· «Осмислене життя без певного світогляду – не життя, тягар,жах». (А.П.Чехов)

· Умій не тільки дивитися, а і бачити. Виробляй свої погляди на світ. Для того, щоб мати свою точку зору, треба залишати частинку  серця втому,що навколо тебе,поряд із тобою.
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