
«Комсомольская правда».  7 октября 1970 г.
Работа известного педагога В.А.Сухомлинского, отрывки из которой публикуются ниже, прислана автором  в журнал «Дружба народов» - за две недели до его смерти. Это - основные мысли его неизданной ещё книги «Беседы об этике», изложенные в форме афоризмов и правил поведения. Василий Александрович обращался с этими беседами к детям и подросткам, но в детях он видел будущих взрослых и говорил с ними как со взрослыми, потому что мораль детей и взрослых – одна.
Нам часто кажется, будто элементарные правила морали приходят к нам как-то сами собой. Сухомлинский считал, что культуру нравственности, культуру человеческих отношений надо воспитывать и в этом – одна из самых главных задач учителей. Его работа – своеобразная программа для воспитателя и воспитанника. Это не общие прописи, это система взглядов определённого человека, учителя Сухомлинского; правила несут на себе отпечаток его личности, его пристрастий, они принадлежат и педагогике, и искусству.

В.А. Сухомлинский
СТАТЬ  ЧЕЛОВЕКОМ

Твоя Родина

«Патриотизм – чувство самое  стыдливое» (Л.Н.Толстой). Береги святые слова и дорожи ими. Не кричи о любви к Родине, а трудись во имя её блага, счастья, могущества.

Родина – твой дом, твоя колыбель. В родном  доме не всё бывает гладко и не всё хорошо. Есть у нас свои беды и горечи. Говоря о них, помни: ты говоришь о бедах и горечи своего родного дома.

Кричать о недостатках – для этого большого ума не нужно. Презирай демагогию и пустозвонство. Думай и делай всё для того, чтобы торжествовали добро и справедливость.

В какой бы далёкий уголок нашей Родины ни забросила тебя судьба, не забывай своей колыбели.

Умей подчиняться закону, дисциплине, порядку, нормам социалистического общежития. Умение подчиняться самым гуманным в мире законам – высшее выражение свободы.

В шестнадцать лет ты должен уже сознательно поставить перед собой вопрос: для чего я живу на свете? И дать на него ответ гражданина.

В шестнадцать лет, оглянувшись назад, ты уже должен увидеть плоды своего труда, сделать первый итог своей жизни.
Ты не только будущий труженик, но и воин. С малых лет готовь себя к военной службе. Будь выносливым и терпеливым, не бойся трудностей.

С малых лет учись быть верным слову, присяге. Верность слову – твоя личная честь.
Самое трудное – мужество повседневного, многолетнего труда. Найди себе идеал мужества и неотступно следуй ему.

Твои родители
Отец и мать дали тебе жизнь и живут для твоего счастья. Береги их здоровье и покой. Не приноси им огорчений.

Самое большое счастье для твоих родителей – твоя честная жизнь, твоё трудолюбие, твои успехи в учении, в труде. Приноси в дом счастье.

Умей чувствовать сердце матери, умей видеть в её глазах мир и покой, счастье и радость, тревогу и беспокойство, смятение и огорчение. Если ты в детстве не научился видеть в глазах матери её душу, ты на всю жизнь останешься нравственным невеждой.
Будь правдив с матерью и отцом. Спрашивай у них разрешения и позволения на то, что без их одобрения делать нельзя. Подлинная свобода сына и дочери – быть послушными детьми.

Три бедствия есть у человека – смерть, старость и плохие дети, - говорит украинская народная мудрость. Старость  неотвратима, смерть неумолима – перед ними никто  не может закрыть двери своего дома. А от плохих детей дом можно уберечь, как и от огня. И это зависит не только от родителей, но и от самих детей.

Быть послушным сыном, послушной дочерью – это не значит потерять своё лицо. Уважение родителей – не безропотное подчинение. К сожалению, в жизни бывают отцы  и матери, не имеющие морального права повелевать, не заслуживающие ни уважения, ни повиновения. Если тебе выпала судьба быть сыном такого человека, умей бороться за правду, умей утверждать своё человеческое достоинство, будь несгибаемым.

Если в семье горе, несчастье, неприятности – твоя ответственность за благополучие семьи возрастёт. Только своим настойчивым трудом ты сможешь облегчить душу родителей.
Ты получил свой первый заработок – купи подарок матери, бабушке. Этот подарок – выражение твоей благодарности.

Старые люди имеют право поучать, советовать. Умей уважать это моральное право.

Старость не может быть счастьем, радостью. Это невежды выдумали слова счастливая старость. Старость может быть покоем и горем. Покоем она становится тогда, когда её уважают. Горем её делают забвение и одиночество. Не превращай в горе старость дедушки и бабушки, матери и отца.

Человек оставляет себя в человеке. В этом – человеческое бессмертие.

Храни и почитай память об умерших. У кого нет в душе прошлого, не может быть и будущего.

Твоя любовь
Нравственное невежество и дикость в сфере любви приносят нашему обществу огромный вред. Тот, кто считает любовь только удовольствием, - рождает горе, несчастье, слёзы.

Уважай девушку, оберегай её честь и достоинство, человеческую гордость. Девушка, которая влечёт тебя, - это твоя будущая жена, мать твоих детей, она повторяет тебя.

Прежде чем полюбить в девушке женщину, полюби в ней человека.

Для того, чтобы быть верным любимому человеку всю жизнь надо всю жизнь творить его красоту, отдавать ему свои духовные силы, вкладывать в него силы своей души.

Надо иметь что отдавать – вот в чём смысл счастливой любви.

Береги честь смолоду. Не разбрасывай по мелочам силы своей души. Если будешь разбрасываться в ранней юности, если будешь без конца увлекаться – вступишь в зрелую жизнь человеком с пустой душой.

Быть верным, преданным своей любви - это значит оставить частицу себя в любимом человеке. Изменить – значит разрушить богатство и красоту, созданные силами свое души.

Влюблённый в себя не может быть способным на подлинную любовь. Эгоизм – это страшный порок, отравляющий любовь. Если ты эгоист, лучше не создавай семьи.

Прежде чем создавать семью, проверь себя, готов ли ты к этому: 1) нет ли у тебя эгоизма, бессердечности, лени  души; 2)  обеспечишь ли ты семью материально (потому что  жена может длительное время не работать – она воспитатель твоих детей).

Главный смысл и цель семейной жизни – воспитание детей. Главная школа воспитания детей – это взаимоотношения мужа и жены, отца и матери.

Воспитание детей – важный общественный долг. В воспитании, в сотворении нового человека каждый может достигнуть вершины совершенства – стать подлинным мастером, творцом, художником, поэтом, мудрецом – великим общественным деятелем.

Любого работника – от сторожа до министра – можно заменить таким же или ещё более способным работником. Хорошего же отца заменить таким же хорошим отцом – невозможно.

Если люди говорят плохое о твоих детях – это значит, они говорят плохое о тебе.

Дорожи здоровьем своей жены, матери своих детей. Дорожи её честью и красотой. Мать твоих детей – это женщина дважды, трижды, четырежды – сколько у вас детей, столько раз она женщина.

Семейная жизнь может быть и никогда не бывает сплошным праздником. Умей делить не только радости, но и горе, беду, несчастье.

Любовь – самое интимное и неприкосновенное чувство. Берегите тайны любви.

Девушка, будь мудра и требовательна в любви. Любовь – горячее чувство, но властелином над ним должен быть разум, рассудок.

Ты – будущая мать. Природой и обществом на тебя возложена огромная ответственность.

Помни, что твоя мудрость, сдержанность, требовательность – главные воспитатели юношества. Мудрость и несгибаемость женщины воспитывает честность мужчины.

Там, где есть строгость и требовательность женщины-девушки, юноша становится настоящим мужчиной.

Не верь басням, что «с милым и в шалаше рай». Брак – не только духовный союз, но и материальная основа. Если вы создаёте семью, подумайте, сможете ли вы быть материально независимыми.

Самые прекрасные и в тоже время самые счастливые люди – те, кто прожил свою жизнь заботясь о счастье других.

Человек поднялся над миром всего живого прежде всего потому, что горе других стало его личным горем.

Пустынной улицей идёт ребёнок, в глазах у него – смятение, страх. От того, что ты сделаешь, увидев ребёнка, зависит, человек ты или не человек.

На твоём человеческом пути – камни, которые ты должен убрать, чтобы идущим за тобой было легче. Если за свою жизнь ты не увидел ни одного камня и не убрал его -  ты не человек.

Умей чувствовать рядом с собой человека, умей читать его душу, увидеть в его глазах его духовный мир – радость, беду, несчастье, горе.

Ты сам
Повелевать самому себе, властвовать над собой учись с малого. Заставляй себя делать то, что не хочется, но надо. Долженствование – главный источник воли.

 Подавляй в себе малейшие признаки слабоволия – капризность, обидчивость, раздражительность, слезливость, болезненное самолюбие. Из этих семян вырастает индивидуализм.

Поставь над собой сто учителей – они окажутся бессильными, если ты не можешь сам заставлять себя и сам требовать от себя.

Невежество, убогость ума и чувств становится в наши дни моральным пороком.

Умей благодарить учителя. Выслушав слова одобрения – благодари за науку. Выслушав самые горькие, самые строгие слова – тоже благодари за науку.

Благодари за добро, проявленное к тебе, за чуткость, за терпение. Благодари за то, что тебя удержали от опрометчивого шага, доказали твою неправоту.

Береги, щади неприкосновенность, уязвимость, ранимость другого человека. Не причиняй людям зла, обиды, доли, тревоги, беспокойства.

Чувство вины – благородное чувство воспитанного человека. Не переживает вины только дурак и дремучий нравственный невежда.

Чувство вины – не самобичевание, а угрызение совести, стремление к нравственной незапятнанности и порядочности.

Важнейшая школа воспитания эмоциональной памяти – твоё отношение к матери, к девушке, к женщине. Отношение к женщине – тончайший измеритель чести, совести, порядочности, благородства.

Знай, что твоё неразумное, холодное, равнодушное слово может обидеть, уязвить, огорчить, вызвать смятение, потрясти, ошеломить.
Умейте быть снисходительными к человеческим слабостям стариков. Умейте не замечать отдельных слабостей.

Нельзя смешивать человеческие слабости и зло. Против зла надо бороться. Зло нетерпимо. Примириться со злом – значит самому стать безнравственным человеком.

Большое зло – лицемерие, угодничество, приспособленчество. Умей распознавать это многоликое зло, будь нетерпим и непримирим к нему.

Первое движение твоей души – самое благородное. Не раздумывай, как поступить, увидев зло, - бороться против него или, закрыв глаза, пройти мимо. Делай так, как велит сердце, совесть. Благородные чувства – верный страж совести.

Большое зло – унижать достоинство человека, считать себя личностью, заслуживающей уважения, а другого человека – «мелкой пылинкой».

Огромное зло – лень, нерадивость, стремление к лёгкой жизни некоторых наших граждан. Будь непримиримым к этому злу.

Большое зло – корыстолюбие. Корыстолюбивый не может быть ни правдивым, ни принципиальным, ни мужественным, ни верным своему долгу. С малых лет учись жить бескорыстно.

Дорогим для тебя должно быть  не моё, а наше, т.е. ценности, принадлежащие всему обществу, созданные обществом для счастья и радости всех, каждой личности.

Большое зло – зависть. Не завидуй, а радуйся тому, что твой товарищ достиг успехов. Но, радуясь его успехам, стремись обогнать его.
Будь мужчиной в учении, юноша! Твоё достоинство – учиться в полную меру своих сил. Достоинство мужчины – не быть паразитом, нахлебником. Презирай лень мысли!

День без мысли, без чтения, без умственного напряжения – напрасно прожитый день.

Главным источником знаний, главным источником твоего духовного богатства является книга. Создавай свою библиотеку. Не только читай, но и перечитывай книги.

Стремись сделать больше, чем тебе задают. Ставь перед собой задачи и задания сам.

