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Школа – живое духовное существо со своей истиной(
Дорогие коллеги! Мы растем. Растем каждыми Педагогическими Чтениями, каждым днем, который следует за Чтениями. Растем духовно, расширяется наше сознание и обогащается наша творческая практика. Давайте вспомним, по каким ступеням мы шли к нынешним Чтениям.

2002 г. – Первые Международные Педагогические Чтения: «Гуманная педагогика и духовность образовательных пространств». Мы осмыслили гуманную педагогику с точки зрения понятия духовности. Тогда мы пришли к выводу, что нам нужен духовный гуманизм в образовании, а не просто гуманизм с его материалистическим толкованием.

2003 г. – Вторые Чтения: «Улыбка моя, где ты?» Мы попытались разобраться в воспитательной и образовательной силе общения, символом которого признали Улыбку Сердца.

2004 г. – Третьи Чтения: «Почему не прожить нам жизнь героями духа?» Мы пришли к выводу: героями духа нас делает наше расширенное педагогическое сознание, которое в синтезе духовного и материального раскрывает нам смысл гуманной педагогики. Мы попытались вникнуть в глубину и важность нашего служения.

2005 г. – Четвертые Чтения: «Без сердца что поймем?» Мы попытались осмыслить воспитательную и преобразующую силу чувств – возвышенных, добрых, прекрасных. Попытались постичь смысл чувствознания и педагогической мудрости. Источником возвышенных чувств и мудрости признали сердце. «Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе», – подтвердили мы мысль Нового Завета. И пришли к выводу, что воспитание и облагораживание своего учительского Сердца и Сердец наших учеников есть наша важнейшая задача.

2007 г. – Пятые Чтения: «Спешите, дети, будем учиться летать!» Мы поняли, что должны ставить перед собой такие цели, которые превосходят наши возможности, ибо только такие цели ведут к возвышению жизни в мире образования. Мы пришли к выводу, что творящая мысль и устремленность к Свету есть крылья для полета.

А теперь уже 2007 г., и мы собрались на наши Шестые Международные Педагогические Чтения. Наш большой разговор – о Школе, об Истине Школы, о Родной Школе.

Ян Амос Коменский в своей «Великой дидактике» пишет: «По свидетельству Иосифа Флавия первую школу открыл вскоре после потопа патриарх Сим», сын Ноя. С тех пор, как показывает всемирная история, Школа стала самой важной основой для эволюционного движения человечества, ибо она есть:

●мастерская человечности;

●законодательница качества жизни; дарительница Света и мощи знаний;

●хранительница культуры и языка; сеятельница доброго и прекрасного;

●очаг духовности и нравственности.

Школа – живое духовное существо со своей Истиной и предназначением. Она ведет общество, но не является слугой общества. Она укрепляет государство, но не есть оружие в руках государства. Она служит человеку,но не обслуживает его. 
* * *

Какая сила направляет Школу? Ее направляет сила собственного духа.

Дух Школы имеет свои вечные основания и изменять им не будет. Иначе не будет самой Школы. Этими основаниями являются ценности духовной жизни: Вера, Надежда, Любовь, от которых движется жизнь материальная,утверждающая Благо, Устремленность к Прекрасному, Торжество Гуманизма.

Все, что возникает в человеке путем образования на основе этих высших норм, можно назвать Духовностью и Духовной жизнью. Все, что создается человечеством в виде материальных достояний и образа жизни, можно назвать Культурой. Культура есть проявленная Духовность в виде нравственности, красоты, искусства, науки, религии.

Школа – колыбель всех наших ценностей.

* * *

...Русское слово «школа» восходит к латинскому «скале» – «лестница», – сообщил об этом академикам РАО Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Речь идет, сказал он, о лестнице духовного восхождения человека. Эта лестница, сказал он еще, классически описана преподобным Иоанном Лествичником в его знаменитой книге «Лествица». В ней раскрыты 30 ступеней восхождения, и последняя, вершинная, названа «Любовью».

Лестницу эту видел в своих откровениях Библейский Иаков: «Вот, лестница стоит на земле, а верх ее касается неба; и вот, Ангелы Божьи восходят и нисходят по ней. И вот, Господь стоит на ней и вещает».

* * *

Свято и велико слово Скале. Спасибо латинянам, что уберегли его для мира. Каждый народ обласкал его и принял как достояние собственного языка.

«Школа» – говорят русские.

«Шуле» – говорят немцы.

«Скул» – говорят англичане. 

«Скоула» – говорят итальянцы.

«Эколе» – говорят французы.

«Эскуэла» – говорят испанцы. 

«Скола» – так говорят грузины.

«Схоле» – это греки.

«Сколе» – это латыши.

«Школа» – это белорусы.

«Школа» – это украинцы. 

Рядом с каким словом среди сотен тысяч других можно поставить слово «Школа»? Есть только одно единственное священное слово – Храм. Храм и Школа. Они достойно возглавляют не только легионы светлых, честных, одухотворяющих слов, но и духовно-нравственное и интеллектуальное восхождение народов.

Храм и Школа стоят у истоков и на страже Веры и Культуры. Храм и Школа дают духовно-нравственные ориентиры наукам, искусствам, творчеству, образу жизни. Храм и Школа – стражи Света и враги тьмы. Пока у народа есть Храм и есть Школа, у него есть Путь. Пока народ почитает Храм и Школу, его не покинет судьба. Если народ заботится о Храме и о Школе, к нему придет могущество. Но сказано: если кто разрушит Храм, сам Бог разрушит его.

Также можно сказать: если кто погубит или навредит Школе, гнев народа воздаст должное.

* * *

Истина Школы велика и многогранна. Ее я представляю в виде идеального шара, каждая точка на котором обозначает что-то очень важное, необходимое и прекрасное для восхождения человека и человечества в целом. Точек этих на шаре неисчислимое множество. Но наш разум, опыт и чувствознание открывают нам только те точки, следовать которым предписано поколению учителей XXI и, может быть, XXII и XXIII веков. Во всяком случае, та часть Истины Школы, которую постигаем, должна стать смыслом нашей профессиональной жизни, целью нашей творческой деятельности. Нам нужно делиться своими открытиями и чаще обращаться к классикам педагогики, которые являются главными держателями Истины Школы. Попытаемся обозначить хотя бы некоторые мозаичные части ее.

* * *

Скажем сначала о духовности. Для классиков мировой педагогики это понятие было естественным составляющим их миросозерцания. Оно не было пустым словом, а содержало внутри себя, с одной стороны, веру в Творца, с другой же, понимание духа как бессмертной сущности, пребывающей в каждом человеке. Их сознание вмещало в себя единство материального и духовного, земного и внеземного, рационального и иррационального. Так мы получили классические педагогические учения, как кладезь мудрости образования, воспитания, обучения.

Послушаем Константина Дмитриевича Ушинского. Вот его размышления: «Материалистические плоды трудов составляют человеческое достояние; но только внутренняя, духовная, животворная сила труда служит источником человеческого достоинства, а вместе с тем – нравственности и счастья... Недостаток-то этой незримой ценности, производимой трудом, а не недостаток бархата, шелка, хлеба, машин, вина погубил Рим, Испанию, губит южные штаты, вырождает сословия, уничтожает роды и лишает нравственности и счастья многих тысяч людей».

Ядром духовности является вера, которая есть прирожденное естество духа. Психолог с мировым именем Д.Н.Узнадзе писал, что ребенок рождается с чувством веры. Лишь бы нам – учителям, воспитателям, всем носителям Скале – не упустить это естество – чувство веры, и помочь ребенку проявить и развить его.

Человек не может жить без веры – творить, созидать, утверждать, устремляться. У нас нет столько знаний, чтобы вера стала ненужной. Мы не можем не верить в себя, в других, в ребенка, в любовь, в добро, в Творца. Неверие приводит к окаменению души, к жестокости, к разрушениям. «Не верить ни во что – это же страшно!» – восклицал Василий Александрович Сухомлинский. Вера есть источник Культуры. Но что же порождает неверие? Очевидно, невежество

Говорят мудрецы: вера есть предчувствие знания, она – Свет, вечный и ведущий каждого из нас. Вера есть источник наших дерзаний и подвигов.

Как бы ни торжествовала наука, все равно, ее достижения остаются каплей по сравнению с тем, что есть Природа, что есть Вселенная, что есть Жизнь и что есть Человек. Наука существует и процветает постольку, поскольку есть вера – предчувствие новых знаний, и раскрытие одной тайны тут же несет ученым дюжину других тайн. Чем больше наука знает, тем больше она видит бездну незнания. И какими жалкими мы были бы без веры.

Каждая крупица знаний достается человечеству потоком пота души, каждой крупицей знаний отмечается подвиг человеческого духа. И пусть знания протаптывают нам тропинку в беспредельность, но вера воодушевляет нас на будущие подвиги в познании.

Знания – сила, но вера в тысячу и более раз сильнее, чем любые знания. Знания слепы, и только вера может направить их на созидание, на пользу эволюции. Знания говорят о нашей ограниченности, но только вера открывает врата беспредельности. Знания – это то, что сегодня и уже. Вера – это то, что завтра и всегда. Человек – существо, устремленное в будущее. И то, что дается нам в вере, это из будущего. Вера дает человеку счастье: уже сегодня жить будущим, жить как в будущем, сделать свой духовный мир во много раз богаче и прекраснее, чем мир материальный.

Там же, где исчерпывается вера, там и застывает познание, там и начинает разрушаться жизнь. Такова сила веры. Но веры не всякой, а светлой, возвышенной.

Образовательный мир, жизнь в этом мире должны быть пропитаны духовностью и верой – это и есть Истина Школы.

Скажем о гуманности. Пусть поможет нам держатель Истины Школы Константин Дмитриевич Ушинский. «Нам кажется, – размышляет он, – что под именем Гуманного образования надо разуметь вообще развитие духа человеческого, а не одно формальное развитие».

Значит, человек гуманный, как мы уже знаем, это не просто человек добрый, человечный, справедливый и т.д. Все эти прекрасные свойства есть проявление его сути, а не сама суть. А суть в том, что «гумен» означает: смертный, познающий в себе бессмертие, ищущий в себе связь с Высшим. Этот поиск, этот процесс познания и есть процесс развития духа, есть духовность, духовная жизнь.

Человек, ищущий в себе свое бессмертное начало, проявляет этот поиск в том, что любит, творит, познает мир и людей вокруг. Учится относиться к людям так, как хочет, чтобы относились к нему самому. Учится благородству и великодушию. Устремленность к постижению воли духа уже есть духовность, уже есть вера, утверждающая себя.

Если образование будет наполнено смыслом дать ученикам путь к самопознанию, каким будет это образование? Будет гуманным. Оно и устремит их к творению добра, и научит, как это делать, научит добромыслию, доброречию, будет взращивать в них любовь. Это образование будет гуманным еще и потому, что подход к ребенку станет сущностносообразным, личностносообразным.

Гуманный образовательный процесс не может пользоваться насильственными мерами. Метр педагогики терпеливо рисует перед нами этот образовательный процесс: «Все школьное учение и вся школьная жизнь должны быть проникнуты разумным, религиозным и нравственным элементом. В школе должна царствовать серьезность, допускающая шутку, но не превращающая всего дела в шутку, ласковость без притворства, справедливость без придирчивости, доброта без слабости, порядок без педантизма и, главное, постоянная разумная деятельность. Тогда добрые чувства и стремления сами собой разовьются в детях, а зачатки дурных наклонностей, приобретенные, может быть, прежде, понемногу сгладятся. Это, так сказать, гигиеническое влияние школы действует незаметно, но чрезвычайно сильно и прочно. Оно гораздо важнее того патологического влияния, которое оказывает школапоощрениями, наказаниями и моральными наставлениями».

Так четко разграничивает Константин Дмитриевич Гуманный образовательный процесс от авторитарного. Человека можно развить гуманно, говорит он, не только изучением классических языков и так называемых гуманитарных наук, но еще гораздо более и прямее: религией,языком народным, географией, историей, литературой, природой. Только надо, чтобы они давали пищу духу, развивая и укрепляя его.

Реализм и гуманизм, говорит метр педагогики, можно найти в каждой науке, и различие будет заключаться собственно не в различии наук, но в различии способа их изучения. Можно из истории сделать реальную науку, можно – из Закона Божия сделать тоже реальную науку. И наоборот, можно арифметикой и химией развивать гуманность в человеке, и даже обучение грамоте можно сделать гуманным и реальным.

В подтверждение этих мыслей Константина Дмитриевича Ушинского с чувством радости хочу сослаться на два примера.

Наша коллега из Клайпеды (Литва), Рыцарь Гуманной Педагогики Ирена Стульпинене подарила нам прекрасную книгу: «Физика языком сердца» – приложение к курсу физики средней школы для духовно-нравственного воспитания. Эта увлекательная книга показывает, что можноодухотворить «реальные» знания по физике и сделать их средством воспитания духовного гуманизма, заодно сам процесс обучения физике обогатится гуманно-личностным подходом к детям. Законы физики (механики, электродинамики и других областей) начинают объяснять не только мир, который вне нас, но и мир, который внутри нас. Любой закон может обратить наш взор на наш духовный мир, и мы постигаем пути самоусовершенствования, познаем гармонию души, целостность Вселенной.

Познанная Истина Школы дает Ирене Стульпинене возможность приоткрыть, может быть, недалекое будущее образовательного мира, когда так называемые учебные предметы станут не наборами сухих и «реальных» параграфов с нескончаемыми нумерациями упражнений, задач и заданий, а источниками постижения образа жизни, смысла жизни, роскоши общения, суровости долга, радости служения. Это то будущее, когда учебные предметы возвысятся до уровня образовательных курсов и естественно вберут в себя функцию духовно-нравственного становления растущих людей, расширения их сознания от земли до небес.

Та же самая познанная Истина подвела автора к открытию нового методического языка, который не обходится без искренности.

Ирена Стульпинене дала нам пример создания нового образовательного курса и дала еще пример, как не надо ждать государственной стандартизации таких курсов, а нужно просто выбрать путь героя духа и свершить свою долю чуда со своими учениками.

Другой пример тоже поражает своей необычностью. Это есть учебное пособие для учащихся старших классов общеобразовательных школ «Православная культура России», автор – протоиерей о. Борис (Пивоваров Борис Иванович), магистр богословия, учитель высшей категории отечественной истории и богословия.

Чем книга восхищает нас? Во-первых, тем, что в ней уравновешивается синтез духовных и «реальных» знаний. И потому мы получаем учебник не для религиозного воспитания или даже религиозного образования, а для развитиядуховного мира старшеклассников, которые стоят на пороге выработки в себе мировоззрения.

Во-вторых, книга помогает постичь ту историческую действительность, что российская культура, которая славится своей духовной чистотой и возвышенностью, имеет глубокие истоки в Православии.

В-третьих, мы узнаем, что в становлении православной культуры принимали участие не только святые отцы и служители церкви, но весь свет российской интеллигенции: ученые, архитекторы, художники, философы, писатели, поэты. В книге мы встречаем обильный хрестоматийный материал и имена выдающихся людей: М.В.Ломоносов, П.А.Флоренский, С.Н.Булгаков, Д.С.Лихачев, А.С.Пушкин, А.С.Хомяков, В.А.Виноградов, М.А.Волошин, М.Ю.Лермонтов, В.А.Солоухин, П.М.Третьяков, П.И.Чайковский, Б.Л.Пастернак, С.В.Рахманинов, И.А.Бунин, Л.Н.Ошанин, И.В.Коновалов, Ф.И.Тютчев, В.Я.Брюсов, В.О.Ключевский, М.И.Глинка, Ф.М.Достоевский, Н.В.Гоголь, Н.Н.Покровский и др.

В-четвертых, книга написана тоже новым для школьных учебников языком. Я бы назвал его языком искренности и откровения. Автор, конечно, широко образованный и глубоко верующий человек, но не фанат. Ни одна страница книги (а в ней 380 страниц) не навязывает веру, а с любовью и терпением объясняет, что культура, творимая в недрах православия, есть великий пласт жизни народа русского, его духовных традиций и нравственных ценностей. Язык книги, как магнит, притягивает к себе. А ее страницы – образец современного дизайна в книгоиздании.

Книга заканчивается словами, которые мог бы написать любой, кто читал бы ее сердцем и разумом: «Православную культуру России можно назвать святой культурой. Ее всегда характеризовали такие черты, как жертвенность и сострадание, милосердие и благотворительность, доброта и красота душевная. К такому идеалу всегда призывала русская классическая литература, русское изобразительное искусство, музыкальное и все другие виды творчества, пронизанные верой в то, что красота спасет мир».

Духовная гуманность есть Истина Школы. Она должна пронизывать всю школу, все ее уголки, все ее пространство, все предметы, всю наглядность, все обустройство, все программы и учебники, методы и формы. Она должна заполнить сердце и сознание каждого взрослого, который воспитывает и учит детей.

О национальном духе Школы. Общечеловеческие ценности не существуют как абстракция. Они проявляются как национальный дух, национальное самосознание, национальная культура, родной язык, литература, искусство, традиции, история и т.д. Все национальное есть источник общечеловеческого.

Школа – ревнивый хранитель национального духа. Истина Школы устанавливает закон: Школа каждого народа, т.е. Родная Школа, должна взращивать в своих питомцах национальный дух народа. Российская Школа обязана взращивать русскую духовность и духовность объединенных Россией народов. Украинская Школа должна взращивать украинскую духовность. Грузинская школа должна взращивать грузинскую духовность. Латышская – латышскую, литовская – литовскую, армянская – армянскую, азербайджанская – азербайджанскую, индийская – индийскую, китайская – китайскую, японская – японскую, французская – французскую, немецкая – немецкую и т.д. Нарушение этогозакона повлечет за собой вырождение народа, нации, национальности, крах государства.

Сказано: человеку Родина дается не зря, и где бы он ни оказался по воле судьбы, всюду должен нести в себе Родину. Понятие Родины – тоже не абстракт. Оно обозначает не столько место рождения, сколько дух и культуру своего народа, которые каждый человек вбираетв себя как свое личностное достояние, как определитель своей личности.

Национальный дух не есть национализм, тем более не есть шовинизм и фашизм. Он борется против национализма и фашизма. Национальный дух народа есть общечеловеческое достояние и украшает жизнь мирового сообщества так же, как разные цветы украшают поле.

К.Д.Ушинский объясняет нам смысл и непреложность национального духа Родной Школы. Он пишет: «Каждому народу суждено играть в истории свою особую роль, и если он забыл эту роль, должен удалиться со сцены: он более не нужен. Народ без народности – тело без души, которому остается только подвергнуться закону разложения и уничтожения в других телах, сохранивших свою самобытность. Особенность идеи (т.е. духа.– Ш.А.) есть принцип жизни»... Поэтому, заключает он, «общей системы народного воспитания для всех народов не существует не только на практике, но и в теории, и германская педагогика не более как теория немецкого воспитания... У каждого народа своя собственная национальная система воспитания».

Истина о национальном духе Родной Школы выстраивает перед нами особые задачи: воспитывать национальный дух через национальную культуру, через язык народа, через литературу, искусство, историю своей страны; воспитание уважения к традициям и религиозным чувствам своего народа; воспитание любви к Родине. На основе национальной культуры воспитание интереса и уважения к духовным ценностям других народов и отдельных людей. Воспитание миролюбия и понимания. Тенденция глобализации и денационализации Родной Школы послужит разложению Школы.

* * *

Истина о том, где находится Истина Школы.

Истина Школы не в каких-либо сейфах, не в книгах, не помимо нас. Любая Истина обретает жизнь, когда она возникает или вселяется в нас. Мы – учителя, воспитатели, родители – есть носители Истины Школы. Но это не значит, что каждый из нас несет в себе Истину.

К сожалению, получается и так, что многие учителя и воспитатели становятся носителями ложной истины и свою практику строят на ней. И какое это будет педагогическое творчество, если оно исходит из ложной истины? Беда еще в том, что вера в такие истины делает многих учителей непроницаемыми. Вот и возникает проблема личности учителя.

«Где хороший учитель, там и хорошо воспитанные ученики», – так просто выразил Истину Школы Дмитрий Сергеевич Лихачев. А кто есть хороший учитель? Конечно, тот, кто открыт и устремлен к Истине Школы. С чего нам нужно начинать? С того, что пора кончать с «педагогической какофонией» в школе. Надо, чтобы в школе зазвучала гармоничная Божественная Педагогическая Симфония.

Ученикам плохо в той школе, где каждый учитель делает «свое дело», не думая о том, что дело его есть часть общего. Несогласованность учительских деяний отражается на наших детях – делает их душу беспокойной.

Послушайте, что нам скажет ребенок через Константина Дмитриевича: «Ребенок стоит перед нами во всей невинности и чистоте своей души и требует от нас положительной мудрости, а не отрицания того, чего дитя не ведает. “Чего вы хотите от меня? – спрашивает оно нас. – Что вы хотите из меня сделать? Что вы называете хорошим? К чему вы сами стремитесь и меня направляете? Мне нет дела до ваших заблуждений; укажите мне прямую дорогу; не говорите мне, что вы ненавидите, а скажите, что вы любите; не говорите мне, что вы рушите, а говорите мне, что вы хотите строить; не говорите мне, что вы не желаете, а скажите мне, чего желаете”. Но что же мы скажем в ответ на эти вопросы?»

И как нам быть? Может быть, так: пусть каждый из нас поступит, как считает нужным, и ответит, как знает? Но тогда что же делать нашему ученику? Он же один, а учителей в его жизни много, и каждый несет ему свои ответы, каждый требует от него свое и по-своему, каждый навязывает ему свой характер и каждый вроде бы делает себя мерой Истины! Это и есть «педагогическая какофония».

Действительно, что мы хотим от дитяти, куда мы его ведем? А сами куда направляемся? Нам нужна цель, в которой Истина Школы. Цель нашей педагогической жизни. Цель обеспечит наше единение и даст направление нашему устремлению.

Какая должна быть цель? Истинная, жизненно необходимая, как закон. Возвышенная и достойная для человека. Красивая. Цель, как мечта и забота о будущем. Что может стать такой целью? Рискну предложить такую цель: воспитание Благородного Человека, Человека Великодушного.

Цель эта в комментариях не нуждается. Она удовлетворит всем запросам любого общества. Благородный Человек – духовный,честный и чистый, любящий, чуткий и заботливый ко всем, он умеет проявлять свои качества и устремления естественно, то есть, красиво, изящно...

И что же у нас получится, если эта цель объединит нас вокруг себя, и мы всеми возможными путями, которые истекают из Истины Школы, будем утверждать ее? Тогда мы возвысимся до педагогического ансамбля, исполняющего симфонию гуманной педагогики, в которой каждый играет на своем инструменте и свою мелодию. Если, конечно, не забудем мудрость: Благородство воспитывается Благородством.

Думаю, такой ответ и такое наше единение порадует наших воспитанников, они полюбят нас и пойдут за нами. Устремленность к Идеалу– Истина Школы.

Мы рисуем идеальную картину Родной Школы. Современная школа, конечно, пока не такая. Она далека от Истины и Идеала. Но мы знаем, что могущество Родной Школы в ее совершенстве и красоте. Лишь совершенством и красотой она может отразить нападки и происки зла. Однако, совершенству и красоте тоже нет пределов, мы будем двигаться к Идеалу, а он – отдаляться.

Тогда где же нам искать меру совершенства и красоты Школы?

Только на путях восхождения.

Совершенство в том, кто его ищет.

Сам поиск совершенного уже есть совершенство.

Также красота в том, кто ее ищет.

Совершенство и красота Родной Школы в ее устремлении, т.е., в нашем с вами устремлении к совершенству и красоте.

С почтением воспримем это великое слово – Устремление.

В Устремлении творится жизнь духа.

В Устремлении знания закаляются духом.

В Устремлении обостряется чувствознание.

В Устремлении дух свершает подвиг.

В Устремлении куется победа.

Мир создается Устремлением, и Школа тоже творится Устремлением.

В этом – Истина Школы.
* * *

Жила-была Истина Школы. Светлая, изящная, Богом сотворенная. Она обслуживала школы всех планет Вселенной и всюду несла Божью Мудрость.

«Помогу землянам», – сказала она и спустилась на планету Земля.

Залетела в кабинет директора первой же попавшейся школы. Надеялась, что директор порадуется ей. Но он готовил отчет и даже не взглянул на нее.

– Какая еще Истина Школы?! – произнес он недовольно.– У нас своя истина!

Огорчилась Истина. Прилетела к директору другой школы. Директор хитро прищурил глаза, вызвал завхоза и приказал принять ее.

Тот поместил Истину в большую позолоченную раму и вывесил в холле на видном месте. Это означало: «Смотрите, какие мы хорошие!» Учителя, мельком бросая взгляды на Нее, пожимали плечами. «Зачем нам эта бижутерия!» – шептали они и бежали дальше. Еще грустнее стало Истине.

Дети, которые часто любовались ею и жалели, что у них в школе все совсем наоборот, заметили, что Истина за рамой плачет. Разбили они стекло и отпустили Истину на волю. «Тебя не приняли наши учителя, может быть, посчастливится другим?» – сказали они Ей.

Но кто эти другие? Это те, в которых мощь устремления и мудрость духа, магнит любви и импульс подвига, любовь сердца и крылья мысли. Скорее всего, это мы с вами...

Сказано: Когда видите приходящих детей, говорите: «Мы ждали вас!» А прилетевшей к нам Истине Школы давайте скажем: «Мы не отпустим Тебя!» 

(Выступление на Шестых Международных Педагогических Чтениях (Москва, 2007).
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