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Культура воспитывается Культурой(
Дорогие коллеги! В гуманной педагогике одной из важнейших является аксиома: «Культура воспитывается Культурой». Сегодня мы открываем Седьмые Международные Педагогические Чтения, участниками которых являемся, и приступаем к большому разговору о воспитании Культуры с помощью самой Культуры. Этот разговор должен помочь нам более глубоко осмыслить: в каком направлении следовало бы вести мир образования, как обустраивать содержание, процессы и пространства в этом мире, как совершенствовать самих себя, чтобы все это соответствовало высшим ценностям Культуры. А победителями будут дети, восполненные великодушием и благородством.

Предлагаю вам свои размышления вокруг аксиомы – «Культура воспитывается Культурой». Это есть попытка разобраться в ее сути, а не доказывать ее. Аксиома в доказательствах не нуждается. Размышления мои не претендуют на полноту и совершенство.

Начну с вопроса: что есть Культура, что есть цивилизация. Не стану приводить разные определения Культуры, которые существуют в философии и теории искусства. Буду отталкиваться от сути самого слова: Культура есть почитание Света. Следовательно, Культура есть проявление воли духа, потому что в ней источник смысла жизни и для отдельного человека, и для общества, и для человечества в целом. Как выразился Н.К.Рерих, «Культура есть то прибежище, где дух человеческий находит путь к религии, ко всему нравственному и прекрасному». Д.С.Лихачев констатирует: «Культура – это то, что в значительной мере оправдывает перед Богом существование народа и нации».

Однако что есть будущее? Неужели человек и человечество только и должны ждать, когда наступит будущее? Будущего ждать не надо. Оно уже есть, оно в нас самих.

Человек Культуры не будет жить в ожидании будущего; он создает его сегодня, делает его настоящим. Для Культуры будущее – это не только календарный срок, когда, может быть, будет завершено строительство храма, чтобы потом там молиться. А само строительство, ведущееся молитвою и мыслью о храме. Таким образом, Культура есть качество жизни, устремляющее человека к Свету, к вечному и духовному, к Творцу.

Человек Культуры –Светоносец. Народ Культуры – Факел. Страна Культуры – Маяк. А если вся Земля созидает Культуру, она уже Звезда во Вселенной.

Как чувствует себя Культура в нашей действительности? Слово «культура» в современном обществе, конечно, в большом обиходе. Но не в смысле его корня, не в смысле устремленности к Свету. А в смысле вещей, развлечений, времяпрепровождения, амбиций, самости, в смысле «рыночной экономики». Словом «культура» принуждают обслуживать явления, которые есть суррогаты Культуры.

Культуре плохо сегодня, она унижена, к ней относятся без трепета и даже подменяют словом «цивилизация». Цивилизация возвеличивается, Культура унижается. Но Культура отражает дух, она – проявление воли духа. А цивилизация представляет только материю.

Надо укротить цивилизацию для ее же пользы. Цивилизация – как ребенок, который впервые зажег спичку и, восхищенный своим достижением, готов предать огню все вокруг.

Она – тот ученик, который научился грамоте и считает, что учитель ему больше не нужен. Она – тот юноша, который свой первый пушок на подбородке принимает как знак своей зрелости и мудрости. Она – тот кузнец, который точит всем желающим сабли и ни разу не задумывается, что люди будут ими рубить.

Цивилизация – тотученый, который изобретает взрывные устройства с кнопками «пуск», но без кнопок «опасно». Цивилизация – тот актер, который радуется, что устремляет зрителей к больному воображению. Цивилизация – тот культурист, который демонстрирует свои гипертрофированные мускулыради срыва аплодисментов у безалаберной толпы, а потом не знает, как избавиться от своего уродства.

Чем сильна цивилизация? 

Средствами соблазна, растления. Средствами влияния на низменные чувства людей, особенно – молодежи. Средствами манипулирования сознанием общества и отдельного человека.

Надо усмирить сорвавшуюся с цепи цивилизацию, пока она не стала бешеной. Вот тогда будет уже непоправимая беда – мы по уши завязнем в обществе «цивилизованных дикарей». «Это будет особый вид дикарства, овладевшего научными инструментами», – так сказал Мудрец.

Надо усмирить цивилизацию, но не смирительной рубашкой, которую она сама изобрела, а с помощью лучших средств Культуры: Верою, Надеждою, Любовью. Надо спокойно и вразумительно объяснить, что мы в ней очень нуждаемся.

Но Культура важнее. Цивилизация не выше Культуры, она инструмент в руках Культуры. Цивилизация должна входить в мир не сама по себе, а через Культуру: она облагородит цивилизацию, сделает ее чуткой, любящей, отзывчивой. Освободит ее от суррогатов Культуры, от всего ложного. Не цивилизация, а культура должна властвовать в нашей жизни.

Не сегодня, так завтра эта цивилизация исчерпает себя, уйдет из жизни. Но Культура вечна. Со временем она еще ярче засияет, будет рождать все новые и новые цивилизации. Нам нужно воспитывать детей в Культуре. Пусть цивилизация помогает, но не мешает.

Вообразим: какими станут сознание и жизнь людей, если: телевидение, радио, газеты, журналы, интернет, все виды искусства – театр, кино, балет, музыка, литература, живопись – окажутся под доброй волею их матери – Культуры!
У нас растут дети. А Мудрец не устает напоминать: «Нельзя продолжать воспитывать новое поколение на суррогатах Культуры. Всякий суррогат есть ложь, но лживые основы не могут уявиться устоями, и потому разрушение и самоистребление неминуемо».

А теперь вопрос о том, с чем приходит Ребенок в земную жизнь.

Из одного мудрого источника – Живой Этики – я вычитал следующую благую весть: «Можно радоваться, что сущность человека устремлена к усовершенствованию. Сам он часто не хочет замечать этот недремлющий импульс. Человек даже пытается противиться лучшим побуждениям, но где-то глубоко в недрах “чаши” уже сияет зародыш зерна Культуры. Рано или поздно зерно прорастет, и поэтому каждый человек уже несет в себе частицу общечеловеческого».

Мы можем радоваться тому, что в недрах «чаши» души Ребенку изначально уже сияет зародыш зерна Культуры. Значит, Ребенок не обречен, человечество не обречено.

Можем радоваться, что сущность Ребенка устремлена к усовершенствованию. Значит, устремленность к Свету есть естественное состояние его духа, состояние духа всего человечества.

Можем радоваться, что импульс к усовершенствованию недремлющий. Значит, в любом удобном случае он может прорваться и проявиться. Узнаем также, что рано или поздно Зерно Культуры прорастет. Значит, Культура – непреложная судьба наша. Можем радоваться, что Ребенок уже несет в себе частицу общечеловечности. Значит, у человечества есть надежда на согласие, на мир, на единение.

Как не удивляться и не радоваться таким дарам прозрения к Культуре, которые изначально присутствуют в каждом из нас, в каждом Ребенке!

Составными Культуры являются: Религия, Наука, Искусство, Нравственность, Воспитание. Истоки всей этой высшей человеческой жизни несет в себе каждый Ребенок. Он приходит в земную жизнь с нераскрытыми пока чувствами веры, познавательной страсти, справедливости, воспроизведения рода. И получается, что Культуру прививать Ребенку не надо, а надо развивать, взращивать и воспитывать, ее надо в нем образовывать.

Но ведь нужно, чтобы рядом с Ребенком была Культура, были люди, возвеличивающие Культуру. Если Ребенок не соприкоснется с людьми Культуры, а соприкоснется с бескультурьем, то он оглохнет, ослепнет к Культуре. Сияющий зародыш зерна Культуры покроется мраком. Подрастет Ребенок и станет таким же бездуховным, каких много среди взрослых. Вот какая неотложная для нас забота!

Данная весть обнадеживает нас: «Рано или поздно зерно Культуры прорастет». Прорастет само собой? Нам ждать? И что значит – рано или поздно? Почему именно не рано, скажем, так же, как научается Ребенок родной речи в раннем детстве, научается как бы сам собою? В раннем детстве научается еще и ходить, тоже как бы сам собою. Овладение этими высшими человеческими способностями практически происходит мгновенно, а не рано или поздно.

Психологи скажут нам: «Что вы хотите? Ведь речь и умение ходить есть проявление Культуры? Значит, Культура уже вырастает в Ребенке. Тоже в раннем детстве он осваивает разные знания, умение читать, писать, считать. Все это ведь тоже проявление Культуры? Зерно Культуры не дремлет!» Вроде бы все правильно. Но если считать, что Культура есть глагол, иначе, деятельность, а не существительное?

Ребенок овладеет речью, а потом начнет сеять с помощью речи раздоры, оскорбления, грубость, ложь... Речь – лишь инструмент Культуры, а не сама Культура. А Культура – в духовном прозрении, – когда надо нести другим через речь радость и успокоение, сообщать знания и призывать к Свету. Речью надо чистить свой духовный мир.

Он научается ходить, а потом поспешит, чтобы разрушить, обидеть, захватить, напасть. Ходьба на двух ногах лишь инструмент Культуры, но не сама Культура. Ходить нужно, чтобы подоспеть помочь, принести облегчение, созидать. Какой смысл иначе этому умению? Есть двуногие, в них Культура покрыта мраком.

Нам нужно, чтобы Культура не задержалась в Ребенке.

Позднее прорастание Культуры тоже не плохо. Лучше поздно, чем никогда. Но раннее проявление Культуры, конечно, было бы куда лучше! Да, усложняется наша педагогическая жизнь.

Говорит нам Мудрец: «Не может слагаться Культура мгновенно». Как же тогда быть? «Нужно, – скажут нам, – собирать фокусы жизни; таким образом накопляется то качество, которое называется Культурою... Так требуется настраивание явлений жизни, как инструментов оркестра». Вот какая перед нами сложная педагогическая задача:

Собирать фокусы жизни.

Настраивать явления жизни.

Кто должен собирать и настраивать?

Сами собой только сорняки вырастают.

А за Культурой надо ухаживать.

Речь тоже не возникла в Ребенке сама собою, и ходить тоже не научился сам. Была среда, были воспитатели, и уже их присутствие в жизни ребенка, именно присутствие,стало для него образовательным миром... Сказано: оторви Ребенка от внешнего мира, и он очень скоро станет полным идиотом.

Кому же, если не нам, дорогие коллеги, воспитывать Культуру?

Сравните: Культура означает почитание Света. Учитель означает Светоносец. Какимже может быть вывод? Он такой: воспитание Культуры есть судьба учителя. Мы – художники жизни. Каждый учитель и воспитатель, в первую очередь, служит Культуре. Мы обязаны олицетворять собой учителей и воспитателей Культуры.

Но как в духовном мире может происходить настраивание жизненных явлений, наподобие инструментов оркестра, их сосредоточение в фокусе жизни?

Жизненные явления или образы по сути своей есть живые и мыслящие сущности духовного мира. Но они сами по себе не настраиваются. Это только в той мере, в какой позволяет беспорядочное движение. Так что нужен «настройщик». Но это не тот случай, когда в материальном мире мы вызываем настройщика рояля, тот настраивает его, а мы потом играем. Говоря иначе, в духовном мире не вызовешь «настройщика» из материального мира. Никто из внешнего мира не в состоянии настраивать духовный мир другого.

У духовного мира свой «настройщик», он знает, как гармонизировать образы и жизненные явления, как их наслаивать, как собирать их в фокусе жизни, чтобы получилось восхождение, совершенствование, сдвиг в Культуре. Это есть длительное и терпеливое старание души – непрерывно, постоянно созидать в себе Культуру. Проходит оно, в основном, незаметно, неуловимо.

И человек не сможет назвать дату, когда именно достигнуты те или иные продвижения; хотя видит, что прогресс есть.

Однако, дорогие коллеги, вам, может быть, показалось, что воспитывать Культуру в Ребенке мы не сможем в силу того, что внутренний мир не допускает «настройщика» из внешнего мира? Тогда позвольте мне, прежде всего, напомнить вам, что означает слово «воспитание» в его духовном смысле: воспитание есть питание духовной оси образами.

Представим себе такую картину: мы сидим у камина и наблюдаем, как таинственно и прекрасно танцуют языки пламени. Нам – неизвестны причины, почему они сейчас так играют и переливаются; но надо полагать, что невидимый нам «настройщик» ведет свою созидательную деятельность. Однако если заметим, что огонь слабеет и вот-вот погаснет, разве не догадаемся об одной, от нас зависящей причине: надо добавить в камин поленья. И как только мы это сделаем, огонь станет еще сильнее, и тогда языки пламени продолжат свой таинственный и более прекрасный танец.

В чем же наша исключительная роль в воспитании Культуры? В том, чтобы питать Духовный мир; постоянно снабжать его образами, лишь возвышенными и прекрасными. Но откуда нам брать эти образы, которым не будет счета? Их нам нужно брать из собственного духовного мира. Говоря иначе, то, что поступает в нас из внешнего мира и возникает из духовных источников, мы облагораживаем, возвышаем, развиваем. Вот этими образами мы и должны снабжать духовный мир наших учеников и воспитанников.

Воспитание Культуры происходит в диалоге духовных миров. А лучшее воспитание то, при котором возникает духовная общность между учителем и учеником, воспитателем и воспитанником. В этой общности образы перетекают из одного мира в другой как бы сами собой. Вот такое «тихое», незаметное, естественное воспитание.

Вы понимаете, дорогие Коллеги, к чему я клоню? К тому, чтобы учитель, воспитывающий Культуру, сам был устремлен к высокой Культуре, сам был занят самоусовершенствованием. Жизнь по законам Культуры сделает нас нескончаемым источником прекрасных образов, которые дети незаметно будут вбирать в себя от нас.

Однако, какие образы могут поступать от бескультурного учителя и воспитателя? Безобразные образы. Какие еще? И каково будет внутреннему «настройщику», если он умеет творить только по законам Красоты, а не по-другому?

Если вместо сухих поленьев мы бросим в огонь куски изношенных шин, огонь начнет дымить и чадить.

Совсем не праздный вопрос: почему рождаются дети, которых в наше время называют то детьми «индиго», то детьми Света, то детьми с новым сознанием?

Взрослые думают, что дети рождаются для того, чтобы их воспитывали, наставляли и направляли на Путь. И полагают, что сами они уже воспитаны и стоят на Пути.

Но им лучше было бы думать наоборот: дети приходят в этот мир, чтобы исправить то, что напортили взрослые.

К каждому взрослому «приставлен» ребенок, а то и армия детей, которым «поручено» помочь взрослому вспомнить, кто он есть. То, что взрослые заботятся о детях, а дети создают взрослым проблемы, – это и есть помощь, это и есть невидимая водящая рука детей.
Почему дети создают взрослым проблемы? Потому что сами взрослые ведут себя не так! Плохо, что дети не слушаются, самовольничают, грубят, хулиганят, курят... Такое поведение детей, конечно, одобрять нельзя. Но это уже следствия. А причины, которые их побудили, где они? Они во взрослых. Как сами взрослые ведут себя?

Сказать, что ведут они себя хуже детей, будет неправильно. Дети ведут себя так, как нужно. А взрослые ведут себя просто плохо. Ну, речь идет, разумеется, не о всех взрослых, но и не о единицах.

Воспитывают они детей, забыв о сердце. Это хорошо? Дают наставления, а сами нарушают их. Допустимо? От кого дети научаются лгать? От взрослых, от кого же еще! От кого они научаются хамить? Опять от взрослых. Кто их заманивает в порочную сеть? Взрослые.

Это о мире взрослых говорят, что там расцветает коррупция, подлость, бездуховность... В общем, бескультурье. Ну как, хорошо ведут себя взрослые? Нет, конечно. Но ведь они уже воспитывают детей?!

Дети вначале сопротивляются взрослым. Пока есть силы, пока они еще улавливают в себе лучшие побуждения, они, дети, напоминают взрослым, что нельзя сворачивать с пути. Делают они это с помощью своих лучших средств: непослушанием, упрашиванием, криком, плачем, уходом из дома, правонарушением, а то и суицидом, чтобы наказать виновного взрослого.

Редко бывает, когда взрослые догадываются о протянутой с Небес детской водящей руке и хватаются за нее обеими руками. И какое бывает тогда торжество Культуры. Обычно же взрослые, находясь в плену своего эгоизма и самости, поддаваясь раздражению и гневу, – отвергают небесную детскую руку помощи, и тогда рушится вся педагогика, рвется связь между Небом и Землею.
Культура страдает, стыдится невежества взрослых. А закон неумолим: Культура воспитывается Культурой. Говоря иначе, корень воспитания Культуры в нас самих.

Педагогика воспитания Культуры должна быть прозрачная, незаметная, тонкая, идущая от сердца, от чувствознания, от мудрости. То есть, такая, когда вовсе и не думаешь, что занят воспитанием Культуры, а последствия получаются благие. Такой воспитательный процесс будет проявлением высшего искусства. Но к нему надо восходить целенаправленно, упорно, с усилиями сознания и воли. Нам надо олицетворять собой великодушие и благородство, нам надо взращивать в себе веру в силу творящего терпения. Наша речь, интонация, внешность, наши вкусы, суждения, общение должны подвергаться постоянному совершенствованию.

Культура не мыслит мелочей, в ней нет конца творению духа. Учитель завершает себя там и тогда, где и когда приостановится его восхождение к Культуре. Как легко порой взваливать на время и жизнь свои неудачи. Но нам это не к лицу.

Недовольство временем и обстоятельствами жизни должно стимулировать наши порывы к лучшему. Пусть возмущается наш дух, когда видит, как попирается Культура, но это должно означать: мы не согласны ни со временем, ни с жизнью, если они несут разложение. Мы их будем менять.

Мы будем перетягивать будущее, в котором наше воображение рисует всю красоту и мощь Культуры. Эти старания и будут Культурой Образования, это и будет воспитанием Культуры.

Владимир Иванович Вернадский в 1920 году записал в своем дневнике: «Наше время – время крушения государства, полного развала жизни, его обнаженного цинизма, проявления величайших преступлений и жестокостей; время, когда пытка находит свое этическое обоснование, а преступления вроде Варфоломеевской ночи выставляются как идеал...» Это же самое ужасное время, – продолжает он, – «вместе с тем есть время сильного, искреннего, полного и прекрасного подъема духа...»

Хочу вместе с вами задуматься: не наблюдаем ли мы в наше необлагороженное время такой же прекрасный подъем духа? А мы-то с вами кто?

В мире образования наступили сложные времена. Это есть время – авторитаризма и административного насилия в образовании, накопления материальных благ и расслоения детей на бедных и богатых; пристрастного деления детей на развитых и малоразвитых, на воспитуемых и трудно воспитуемых, на обучаемых и трудно обучаемых; это время усиления агрессии и жестокости взрослых против детей; время вспышки детских суицидов и смертности; это время развала семьи и умножения семейных трагедий; это время бездетной педагогики; время господства бездушных и разлагающих сознание тестов и так называемого ЕГЭ; это время унижения родного и возвышения чужого, безбожия и бездуховности в образовании; время, когда культура становится в тягость... Это все есть!

Но вместе с тем это есть время «сильного, искреннего, полного и прекрасного подъема духа». Подъем духа есть внутренняя сила общества, сила Культуры. Подъем духа среди учителей и воспитателей есть утверждение Культуры образования, в котором процветает педагогический гуманизм. Мы служим этому подъему духа.

Культура образования не зависит от времени и обстоятельств, от условий жизни. Она зависит только от Совести Учителя.

В «чаше» Ребенка сияет зародыш зерна Культуры! Велика эта истина! Она способна побудить учителей Света к подвигам и творчеству. Надо пробудить зародыш. Чем пробудить? Чем же другим, если не теми же самыми силами, что есть основы Культуры: Любовь, Красота, Знание! Пусть только Культура станет состоянием нашего духа.

Приведу вам прекрасный пример.

...Маленькая сельская школа. Играют дети, шумят, шалят. Один крестьянский мальчик больно ударил девочку палкой по руке. Она заплакала. Бежит к учителю, который к тому же и ее отец. Просит защитить ее и наказать мальчика. Обидчик отошел в сторону, напуган.

Можете угадать, дорогие коллеги, каким будет решение учителя? Не таким, какие бывают, когда Любовь, Красота и Знание блуждают в педагогическом сознании бесприютно, не понимая, зачем они там, а закон – «зло наказуемо» – торжествует.

Решение сельского учителя будет странным, ибо он одержим своей педагогической Культурой.

Он усаживает девочку к себе на колени, что-то нашептывает ей на ушко, успокаивает, потом тихо говорит: «Иди к нему и угости его малиновым вареньем».

Лакомиться вареньем деревенскому мальчику приходится не часто. Однако он ждет не угощения от девочки, которой сделал больно, а наказания от учителя. Девочка подходит к нему и протягивает баночку с вареньем.

– Ешь, очень вкусно! – говорит она улыбаясь, как будто не было никакой обиды, но слезы на глазах еще не высохли.

Мальчик поражен.

Ну как, он наказан или не наказан? А в «чаше» его сияет зародыш зерна Культуры. Что сделает угощение вареньем взамен худших ожиданий? Пробудит зародыш, или воспрепятствует его проявлению?

Пройдут годы, он повзрослеет. Чем станет это явление жизни в его духовном мире? Гуманная педагогика, которая есть Педагогика Культуры, учит нас:

●погрузите Ребенка в море доброты, и всякое зло, если есть в нем такое, потонет;

●держите Ребенка в мире Красоты, и все безобразное, если есть в нем такое, покинет его;

●бросайте Ребенка в огонь Любви, и всякая ненависть, если есть в нем она, сгорит.

Но вот какой вывод сделали американские учителя, которым очевидец рассказал о варенье: «На следующий день этот мальчик должен был ударить девочку палкой по другой руке, чтобы еще получить варенье». Значит, мальчика надо было наказать, а не угощать вареньем. Но он же был поражен?! В нем же родилось явление жизни! Можно ли воспитывать недоверием?

Не желаю обсуждать, что могло бы произойти с зародышем зерна Культуры в «чаше» мальчика, следуя американскому варианту решения педагогических проблем.

А этим сельским учителем был Лев Николаевич Толстой, девочкой же была его дочка Саша.

В завершении доклада послушайте, пожалуйста, притчу.
Из источника знаний напились 
семеро юношей. 
И что мы видим? 
Один превратился в сейф. 
Второй торгует на базаре. 
Третий хвастается на площади. 
Четвертый ходит с задранным носом. 
Пятый ликует перед учеными. 
Шестой изображает свой памятник. 
Седьмой же ходит с учениками в поиске новых знаний.

Среди них один –Светоносец. 
Можете догадаться, который из них? 
Это, конечно, седьмой. 
Это каждый из нас. 
Дарю вам молитву Светоносца: 
Господи!

Раз Ты сотворил нас по Образу и Подобию Своему,
Значит, зародыш зерна Культуры 
Есть Воля Твоя в нас. 
И раз направил нас 
На путь учительский, 
Значит, Воля Твоя, 
Чтобыпробуждали мы 
В Ребенке Дар Твой.

Но дай нам силы 
Раскрыть его в самом себе, 
И дай мудрость,

Чтобы пробудить Чудный Зародыш 
В детях наших.

Да будет Земля Твоя На Небесах 
Сияющей Звездой Культуры! 
Аминь.
(Выступление на Седьмых Международных Педагогических Чтениях.
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