В.Г.Ниорадзе

Мы живем ради того, чтобы работать с детьми(
Прежде чем приступить к рассмотрению конкретных проблем, мы – все участники 2-го Круглого стола, пытались разобраться в самом содержании программных для нас слов: «школа, храм, гуманность». Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II определил слово «Школа» как «скале», т.е. лестница.

Почему школу порой именуют храмом? Можно ли отождествлять эти понятия? По рассуждениям одной из участниц Круглого Стола (А.Кикоть из г. Сыктывкара), Храм там, где есть служение. Настоящий Учитель тоже несет служение перед своими учениками, иначе говоря, работает, служит во имя чего-либо, служит возвышенным идеалам, на благо людей, детей...

Если это так, то школа по своей сути не учреждение. Если для учителя школа – «скале», то в нем те ступеньки, по которым он ведет ученика к знанию. Такой учитель строит Храм в самом себе. Фундамент Храма– любовь и вера в своего ученика. Они зарождают творчество в классе. А где царит творчество – там и Храм. Надо соблюдать законы Космоса, ибо школа – Храм развития духа и служит потребностям Космоса.

Понятие «гуманный» было осмыслено нами через толкование двух частей данного слова: «Хью» (дух) + «мен» (человек). И получается: гуманный – это смертный человек («мен»), ищущий свое бессмертие («ХЬЮ»).
Разобравшись в трех основных понятиях (школа, храм, гуманность), мы перешли к осмыслению идеи Круглого стола, которая была озвучена словами К.Д.Ушинского: «Гуманное образование – это развитие духа человеческого, а не одно формальное развитие». Как, каким образом развивается дух человеческий?

Если размышлять философски, дух развивается через понимание и познание собственного пути постижения бессмертной сущности человека. Говоря доступным языком учителей, дух человеческий развивается благодаря единению сердец, когда действует закон сообщающихся сердец и когда господствует роскошь доброты (совсем как в стихотворении Марианны Озолини: «Прикоснись ко мне добротой...»). «Духовность же – утонченное и возвышенное состояние, устремленность в беспредельность». (Н.Дементьева, г. Ростов-на-Дону) Почему-то учителя при обсуждении обходили стороной вторую часть высказывания К.Д.Ушинского: «Гуманное образование – не одно формальное развитие». Когда развитие становится формальным?

Очевидно, когда формальные знания связываются с рассудком и отдаляются от сердца, а это происходит, когда учитель сосредоточен на передаче школьникам лишь пресловутых ЗУНов (знания, умения, навыки) и делает это без сердца, бездушно и безразлично.

После принятия идеи о том, что Гуманное образование направлено, главным образом, на развитие духа человеческого, а не на равнодушное, формальное обучение детей, учителя перешли к проблеме раскрытия собственного опыта гуманного обустройства отдельных сфер педагогического процесса. Были затронуты и стандарты, и программы, и учебники.

Прозвучала мысль о том, что в школьной среде появилась мировоззренческая дыра. Сошлись во мнении, что избавиться от нее станет возможным при условии, если перед образованием будет поставлена высокая цель. А именно: взращивание в школьнике мировоззренческой позиции в процессе постижения разных учебных дисциплин.

Что же происходит обычно? Типичная картина: ребенок поступает в школу радостный, окрыленный, готовый к подвигам в учении и познании. Но постепенно крылышки опадают, глаза тускнеют, интерес и желание учиться испаряются и ученик заканчивает школу полным банкротом.

В этом плане интересно звучал вопрос, поставленный художником и учителем Власовым ученикам разного поколения. На его вопрос: «Кто умеет рисовать?» – в начальных классах все поднимали руки. В пятом классе на тот же вопрос учителя Власова только шестеро подняли руки. В выпускном классе на вопрос учителя: «Кто умеет рисовать?», – школьники басом ответили: «Учитель Власов». Вот в чем беда: имели богатые дары духа, к окончанию школы растеряли все.

Знакомую до боли психологическую сценку из своего опыта описала одна из выступающих на Круглом столе: вызвала к доске ученика, а тот мнется, не может сообразить, сразу видно, мучается. И вдруг педагог представила состояние его души: в нем ведь сейчас лишь комок нервов, страх, обреченность, пустота, темнота и одно единственное желание: когда же все это кончится... Банкротство начинается с начальных классов, когда по чьей-то указке внимание сосредоточивается, скажем, на проверке скорости чтения, с секундомером в руках... со всеми последующими замечаниями и упреками и тяжкими переживаниями детьми собственной неполноценности.

А ведь не через скорочтение развивается в детях познавательное чтение. По мнению ученых, лишь медленное, вдумчивое чтение хорошей, классической литературы воспитывает в детях приверженность к вечным ценностям – истине, добру, человеческому достоинству. Помните, как Д.С.Лихачев советовал учиться не скоростному, а медленному чтению?

«Пропагандистом медленного чтения был академик Щерба. Мы с ним за год успевали прочесть только несколько строк из “Медного всадника”. Каждое слово представлялось нам как остров, который надо было открыть и описать со всех сторон. У Щербы я научился ценить наслаждение от медленного чтения. Стихи же вообще нельзя прочитать с первого раза. Сперва нужно уловить музыку стиха, затем уже читать с этой музыкой про себя или вслух».

Банкротство, обнищание душ детей звучит в откровении восьмиклассника: «Меня тошнит от классики!» Или возглас девятиклассника: «И кому нужна эта ненавистная грамматика и орфография, когда все и так понимают друг друга!» (А «возглас» написан с огромным ко​личеством ошибок).

Обнищание происходит и при обучении письму. Основное внимание направлено на выработку техники письма, которая полностью заслоняет письменную речь как таковую.

Л.С.Выготский проводит интересную па​раллель между обучением письму и игре на инструменте: «Все это напоминает выработку какого-нибудь технического навыка, скажем, игры на рояле, когда у ученика развивается беглость пальцев, и он учится, читая ноты, ударять по клавишам, но он совершенно не вводится в самую стихию музыки». А в школе дети совершенно не вводятся в самую стихию письменной речи.

Участник Круглого стола из Латвии (О.Роде) затронул три интересных вопроса:

1. о необходимости переосмысления содержания и характера обучения математике; цифры – не только ради сложения, вычитания, умножения и деления; цифры – это то, что создает нашу Вселенную. А если это так, тогда в школе, на уроках должна зазвучать великая симфония чисел;

2. о необходимости связи математики с искусством для активной работы обоих полушарий мозга;

3. о необходимости учителю стать зрячим, чтобы не гнать программу, не оглядываясь на своих учеников, чтобы ребенок не говорил с упреком: «Учитель, чему ты меня учишь? Ведь это я давно знаю! Научи тому, чего я не знаю, но что очень важно для меня».

Зрячей, очевидно, стала та учительница, которая мысленным взором проникла в душу ребенка, а увиденное ее потрясло и помогло понять, что она, по-видимому, делает совсем не то, что надо было бы делать. Пожалуй, пришло время учебные предметы возвести до уровня образовательных курсов и рассматривать их как путь познания мироздания, а не как путь топтания на месте или беспомощного и бесцельного блуждания в трех соснах. Тогда конечной целью Гуманного образовательного процесса станет взращенная учителями мировоззренческая позиция школьника.

К счастью, подобные попытки уже воплощаются в школьную жизнь. На днях мы обрели книгу И.Стульпинене (Литва, г. Клайпеда) – «Физика языком сердца», в которой через созданный ею образовательный курс физики, минуя материальную заземленность учебного предмета, она ведет старших школьников к раскрытию божественной сути человека.

Очень интересны, убедительны и увлекательны поиски путей возвышения языка как учебного, предмета до человеческих отношений, ведущиеся многоуважаемой И.В.Барановой (Санкт-Петербург). Язык, его структура, особенности функционирования в интерпретации автора оживают, и он начинает помогать человеку разобраться в своих отношениях с окружающими и корректировать их, следуя безупречной логике и закономерностям языка. И Слово становится средством гармонизации человека с миром.

Благодатный материал для оживления учебного предмета дает нам литература. К сожалению, в настоящее время регулярно издаются довольно увесистые методические пособия, в которые включены готовые сочинения письменных экзаменов. Школьники, имеющие право легально пользоваться ими как шпаргалкой, вряд ли потянутся читать лучшие произведения русской и мировой художественной литературы, ибо шаблоны делают свое коварное дело.

Но есть и иные подходы к художественной литературе. Учителю-новатору Е.Н.Ильину, по словам С.Л.Соловейчика, удалось решить проблему словесника XX века. Он повернул школьника к чтению классической литературы. Но как? Он нашел единственный путь: через образы героев художественных произведений помочь каждому ученику заглянуть в свой внутренний мир, разобраться в своих чувствах, ощущениях, переживаниях и, тем самым, духовно обогатить себя. Это – путь постижения и разговора со своей душой, своим внутренним миром и Вселенной.

В таком же переосмыслении нуждается и проблема письма. Школьник изначально должен переживать естественность, нужность и жизненность письма. Тогда он остановится не на уровне технического навыка (выводить буквы, складывать из них слоги, слова, связывать их в предложения); в нем разовьется способность творить через письменную речь. И она станет светильником Души, средством самопознания и самовоспитания.

В связи с проблемой обустройства вокруг ребенка предметно-пространственной среды, участники 2-го Круглого стола пришли к выводу, что в гуманно-личностном образовательном процессе наиболее полноценным, направленным на воспитание достойного гражданина своей страны, остается образ Павлышской школы В.А.Сухомлинского, где, помимо учебного процесса, школьник мог включаться в многостороннюю познавательную и увлекательную деятельность.

На территории в 5 гектаров находилась сельская школа В.А.Сухомлинского; она располагалась в 4 зданиях, где царила спокойная и деловая обстановка. Помимо классных комнат, кабинетов, радиолаборатории (со школьным радиоузлом), фотолаборатории, уголка ИЗО, спортивного зала, комнаты по ручному труду, где учились пилить, строгать, клеить, точить, на каждом этаже были комнаты для чтения, полки с книгами, которые школьники свободно брали и, прочитав, аккуратно клали на место. Несколько шкафов отводилось отделу: «Бессмертные произведения мировой литературы». Список этих книг висел в вестибюле. Не прочитать их в школьные годы считалось признаком бескультурья и невежества.

Обычно В.А.Сухомлинский первым встречал своих учеников у порога школы. Каждого лично приветствовал, вел задушевные беседы с родителями, просвещал их, рассказывая о многом, подбирал для них книги, которые помогли бы им в воспитании собственных детей. В.А.Сухомлинский, сам учитель литературы, понимал, какую силу воздействия оказывают образы героев художественных произведений на становление личности ребенка.

Большой интерес среди участников круглого стола вызвал вопрос общения, который был признан стержневым во взаимосвязи учителя и ученика. Когда во второй половине 80-х гг. XX века собрались учителя-новаторы, и каждый начал обсуждать школьные проблемы, то оказалось, что всех их объединяет одно: измененные отношения с учениками. Так возникла педагогика сотрудничества: общение не по вертикали (как это происходит обычно по упрощенной формуле учителя-авторитара: я знаю, а ты не знаешь, поэтому должен меня слушаться и подчиняться, иначе пеняй на себя), а по горизонтали (давай вместе пойдем к образовательным курсам постигать тайны мироздания).

Следуя логике Гуманной Педагогики, мы утверждаем: если гуманный педагогический процесс есть живое существо, то общение – сердце этого существа. Очевидно, такое понимание обусловило более широкое толкование общения, когда учителя не покидают мысли о ребенке и после уроков, и после школы. Поэтому характер общения в гуманном образовательном процессе потребовал расширения граней, выделения в нем таких видов: непосредственное общение, воображаемое общение, конфиденциальное общение, дистанционное общение.

Очень интересно прошло обсуждение религиозного и нравственного аспектов в образовании. Особый интерес вызвало выступление отца Бориса из Новосибирска, который рассказал слушателям о понимании молитвы в жизни каждого:

Молитва – беседа души с Богом.

Молитва – царица добродетели.

Молитва – труд души.

Есть молитва – есть дух, нет молитвы – нет жизни в духе.

Молитва матери может ребенка со дна моря достать.

В выступлениях была раскрыта суть слова «молитва»: «моли + Творца». А о чем молить? Как молить?

Не по мелочам, не в желании получать материальные блага, а лишь для обогащения и очищения души в заботах о других. Была прочитана прекрасная «Молитва воспитателя» Я.Корчака.

В этом смысле поучителен рассказ Л.Н.Толстого «Три старца», как архиерей учил трех старцев правильно молиться. В конце рассказа он вдруг понял, что дело не в выученной и запомненной молитве. «Вы слышимы Богом в вашем, казалось, простом обращении».

Сила не в пустом слове, а в той энергии, которую Слово содержит в себе и несет с собой.

А как быть в школе, в классе, в общении с детьми? Во всяком случае, не так, как делала одна учительница: в обязательном порядке диктовала детям молитвы, они записывали их в специально отведенные для этого записные книжки. И урок начинался с чтения этих молитв. Присутствуя на таких уроках, я чувствовала определенную неловкость и не могла понять, в чем причина, почему меня (да и детей) эти молитвы оставляют равнодушными. Теперь понимаю, в чем дело. Если молитва – дыхание души, то этого дыхания не чувствовалось, не слышалось.

Последняя проблема была связана с работой учителя над собой, над совершенствованием своих личностных качеств, своего духовного мира. Были откровенные признания учителей в том, как они сами постепенно начинают понимать Гуманную Педагогику, которая сродни искусству. Говорилось об экологии внутреннего мира ребенка, об уроках поэтической педагогики.

Истина Школы тесно связана с развитием человеческого Духа, и в этом учителю помогают сами дети: «Мы, учителя, родители, – говорили участники Круглого стола, – можем сделать так, чтобы дети жили в высоких вибрациях, чтобы уроки, подход учителя были построены на Вере, Надежде и Любви. Такую роскошь доброты может позволить лишь самый человечный человек, а таковыми должны быть мы, учителя». Общий вывод учителей с горящими сердцами звучал так: Мы работаем не для того, чтобы жить, а живем для того, чтобы работать с детьми!

Что требуется от учителя? Прежде всего, интуиция, чуткость и утонченность душевных струн наряду с высоким профессионализмом, разносторонними знаниями и постоянным поиском путей совершенствования своего педагогического мастерства.

Наша профессия самая сложная (связанная с душой ребенка), самая ответственная (связанная с воспитанием достойных граждан своей страны) и самая благородная по своей сути, ибо настоящий учитель – носитель всех тех лучших человеческих качеств, которые он стремится воспитать в своих учениках.

(Публикуется по: Три ключа. 2007.





