В.Г.Ниорадзе

Сила слова(
Cовершенный человек тот, кто не согрешает в Слове. Два тысячелетия прошло с тех пор, как об этом заговорили евангелисты; и сегодня на том же стоим. На нашем круглом столе, очевидно, прозвучат следующие мысли: 
1.О значении Слова.

2. Чем грешит речь учителя.

3. Как облагораживать и в то же время обуздывать свою речь.

4. Смысл и содержание возвышенной, совершенной речи и учителя, и ученика.
1. О значении Слова
Рассмотрим два понятия, исходя из сути слов Слово и Человек. Человек – чело + век. Чело– лоб, разум, мысль, душа. Век – вечный разум, вечная мысль, вечный Логос, вечное Слово.

Благодаря Слову, Логосу, речи человек отделился от всего живого мира и поднялся на качественно иную ступень, недосягаемую для мира растений и животных. А понятие–Слово, Логос–не только материальное сочетание звуко-букв, образующее слоги, слова и предложения, а эфирно-огненная душа, возникающая из Абсолюта.

«Восхотев, родил Он нас Словом Истины, чтобы нам быть некоторым начатком Его созданий; то есть полюбил нас, потому и создал по Образу и Подобию Своему».

По словам Апостола Иакова, «Язык – небольшой член, но много делает: мы влагаем удила в рот коням, чтобы они повиновались нам, и управляем всем телом их; и корабли, как ни велики они и как ни сильными ветрами носятся, небольшим рулём направляются, куда хочет кормчий...»

Но вот какое противоречие наблюдается в связи с применением Слова человеком: «Им благословляем Бога и Отца, и им проклинаем человеков, сотворенных по подобию Божию: из тех же уст исходит благословение и проклятие. Не должно, братия мои, сему так быть. Разве течёт из одного отверстия источника сладкая и горькая вода? Не может, братия мои, смоковница приносить маслины, или виноградная лоза смоквы: также и один источник не может изливать солёную и сладкую воду. Мудр ли и разумен кто из вас, докажи это на самом деле добрым поведением с мудрою кротостью... Где зависть и сварливость, там неустройство и всё худое: грязные руки, искривленное сердце, злословие, тщеславие, забывчивость, двоящиеся мысли – всё это зло».

Всякая благость идёт от мудрости, чистой, мирной, скромной, послушливой, полной милосердия, ответственности и добрых плодов, беспристрастной и нелицемерной. Плод же правды в мире сеется утех, которые хранят мир. Итак, братья, всякий человек да будет скор на слышание, медлен на слова, медлен на гнев.

Вывод. По религиозным источникам, создал Бог человека Мыслью, Словом, и вдохнул в него жизнь Духом собственным. Согласно природосообразности, человек обязан оправдывать смысл своего существования на Земле устремлённостью к Мудрости и Разуму.
2. Чем грешит речь учителя?
Общеизвестна истина, не требующая доказательств: страшнее всего согрешить не в поступке, а в мысли, Слове. Что происходит с ребёнком, когда от учителя идёт негатив? Для ответа достаточно вспомнить опыты с водой японского исследователя Масару Эмото.

Образцы унизительного отношения учителя к ученику:

–Безотцовщина несчастная! 

–Он – пустое место в классе! 

–Иди в туалет и вернись человеком! 

–Сколько ни учись, дальше уборщицы не пойдёшь! 

Часто негатив учителя проявляется в его взгляде, интонации, обращении к ребёнку, в обесцененных словах, ненужных повторах, в повышенных тонах учителя, порой переходящих в крик, который уже физически пугает ребёнка.

–Замечания учителя, постоянные, опостылевшие, всё время направленные на детей (не случаен был вопрос четвероклассника Арсения, заданный мне после урока: «А вы когда-нибудь делаете замечания своим ученикам?»)

–Чем неопытнее и моложе учитель, тем больше замечаний адресует он своим ученикам, проявляет чрезмерную строгость, граничащую с жестокостью, и упрямую требовательность.

–И получается, что программа исчерпывается, а личность испаряется, ускользает, пропадает.
3. Как облагораживать и в то же время обуздывать свой язык.

Слово, Речь не существуют независимо от природы человека, его отношения к людям,его расположения или игнорирования окружающих. Как же освобождать речь от всего наносного? Для этого необходима постоянная и неустанная работа над собой, которая освобождает:

●от предубеждения к людям, особенно – к детям;

●от эгоистических наклонностей (Конфуций: «Если встретишь на узкой тропинке путника, уступи ему дорогу»; «Если на столе три куска, возьми один, а два оставь другому»);

–которая настраивает учителя на философское, религиозное, поэтическое, научное видение Слова);

–которая обязывает учителя заглядывать в свои слова, очищать их от современных ненужных наслоений («как бы», «клёво», «ну», «короче» и др.) и помогать ему давать Слову постоянную работу в умении проявлять сострадание, любовь, внимание ко всем окружающим, к детям.
4. Смысл и содержание возвышенной, совершенной речи учителя.

По мысли Л.Н.Толстого, каждый человек в своей жизни решает два главных вопроса:

1. Кто я?

2. Как жить, чтобы совершенствовать себя?

«Первое и главное знание, которое свойственно прежде всего передавать детям и учащимся взрослым, – пишет Л.Н.Толстой, – это ответ на вечные и неизбежные вопросы, возникающие в душе каждого приходящего к сознанию человека.

Первый вопрос: Что я такое, и каково моё отношение к бесконечному миру?

И второй вопрос, вытекающий из первого: как мне жить, что считать всегда, при всех возможных условиях, хорошим, и что – всегда и при всех возможных условиях – дурным?»

Этими двумя вопросами должны быть пронизаны школьные образовательные курсы (к примеру, на уроках письменноречевой деятельности – главным становится восприятие, осознание и присвоение творческого письма в свете видения Слова в духовном аспекте; на уроках физики – помимо физики материального мира дети доходят до понимания физики, звучащей на языке сердца; на уроках биологии – помимо биологии живой природы перед детьми через духовное видение всего окружающего раскрываются интереснейшие биологические явления через сердце, через духовное видение природы).

Если так дополнять и видоизменять учебные предметы, исходя из четвёртого измерения в педагогике, именуемого духовностью, то они постепенно станут подлинно образовательными курсами, и усилится интерес детей к знаниям, которые возвысят их над сухостью и обыденностью учебного материала, расширят их сознание. 

(Публикуется по: Три ключа. 2009.





