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Сердце матери(
Дорогие коллеги!

Хочу обратиться в первую очередь к дедушкам и бабушкам. Возраст современных дедушек и бабушек молодеет прямо на глазах. Это связано с тем, что многие молодые люди, часто со школьной скамьи, становятся мамами и папами, а их тоже молодые мамы и папы превращаются в дедушек и бабушек. Думаю, это замечательно.

В семье, где есть дедушка и бабушка, настоящими воспитателями ребенка становятся именно они. Во-первых, молодым родителям иногда трудно понять, зачем им ребенок. Им еще гулять хочется, или они озабочены своей работой, весь день заняты, чтобы заработать. И, как правило, детей они оставляют на попечение своих родителей, то есть, дедушек и бабушек. Во-вторых, дедушки и бабушки, хотя тоже имеют свою жизнь, но отдаются заботе о своих внуках и внучках всем сердцем.

К сожалению, ни педагогика, ни психология пока еще не изучали психологическую природу взаимоотношений дедушек и бабушек с внучатами, не выявляли педагогический потенциал этих взаимоотношений. Но кто помнит из своей жизни, кем были для него дедушка и бабушка, тому не трудно будет разгадать, какую силу воспитания имеет старшее поколение людей. 

И, конечно, воспитательное их влияние особенное. На то есть причины.

Первая причина заключается в том, что в дедушках и бабушках хранится опыт воспитания своих детей; они уже опытные родители. Они могут судить об успехах и неудачах своего семейного воспитания. Этот опыт и эти суждения переходят в них в мудрость воспитания. Они в семье мудрые люди. Приступая к воспитанию своего внука или внучки, они пытаются избегать прежних ошибок, забота их о ребенке утончается.

Вторая причина в том, что с рождением внука или внучки в них просыпается первоначальное родительское чувство. Их любовь к ребенку в семье особая. В ней, в этой любви, дедушка и бабушка переживают то, чего они не успели в полной мере пережить и осознать тогда, когда они сами были молодым папой и молодой мамой. Любовь дедушки и бабушки к детям заполнена нежностью, преданностью, чуткостью, вниманием, тревогой, терпимостью и, конечно, мудростью.

Они всегда стоят на страже защиты своих подопечных от любой агрессии, в том числе от агрессии собственных родителей, когда они в гневе хотят свершить «правосудие».

Есть и такая причина. Ребенок остается только на попечении дедушки и бабушки, а то и одного из них. Мамы могут изменить своим детям, бросить их, убежать от них, освободить себя от них. Кто же приютит брошенного ребенка? Бабушка, конечно, дедушка, конечно, если только они есть у него. Папы еще с большей легкостью бросают и жену, и собственных детей. И опять на бабушек и дедушек возлагаются не только забота о воспитании ребенка, но и тяжесть содержания семьи. Их скудные заработки и пенсии становятся единственными источниками, которые кормят детей, одевают и обувают, платят долги.

Иногда семейная педагогическая жизнь дедушек и бабушек складывается счастливо, когда мама с папой уважительно и с любовью относятся к ним и доверяют им воспитание своих детей, советуются с ними. Сказано: «Где лад, там клад». Лад в семье помогает бабушкам и дедушкам быть более уверенными и последовательными в воспитании ребенка. Сотрудничество и совместная жизнь в семье трех поколений развивает всех членов семьи, влияет на их жизнедеятельность, успех. Взаимопомощь, взаимопонимание делают каждого члена семьи интересным представителем социума.

Но беда, когда нет в семье доверия, взаимной любви и поддержки. Дедушки и бабушки становятся прислугой своих же сыновей и дочерей, превращаются во вспомогательный персонал. Им приказывают, над ними властвуют, с ними не считаются, их мало уважают. Как может такая семья преуспеть в жизни, преуспеть в воспитании детей. Видя отношение своих родителей к пожилым членам семьи, детский добрый нрав начинает огрубляться, дети не слушаются старших, тем более не воспринимают мудрые наставления дедушки и бабушки. Суррогат «порядка» в семье устанавливается только грубой силой отца или матери, их криками, рукоприкладством.

Что говорить о той семье, где курящие, алкоголики, наркоманы?

В таких семьях вся горькая забота дедушек и бабушек направлена на спасение ребенка.

А каково бабушке, которая одна со своим внуком, силы покидают ее, а ребенок подростком становится, среда втягивает его в уличные развлечения, а помощи бабушке нет ни от кого – ни от соседей, ни от школьных учителей и воспитателей. Можете заглянуть в Сердце этой бабушке? Можете понять, какое у нее горе и почему она не может пока умирать – внучек совсем от рук отобьется! Что с ним будет?

Мы недооцениваем благодатное влияние старшего поколения на воспитание детей в семье. Беречь надо этих людей, любить и уважать их. Молодые родители, доверившись старшим в семье, могут высвободить себе время, чтобы не упускать годы утверждения своего места в жизни, годы творчества, познания, учения, радости. И, конечно, сотрудничая со старшими в семье в воспитании своих детей, научатся воспитывать в будущем уже своих внуков и внучек.

К чему я вас призываю?

Вот к чему: Сделайте, что от вас зависит, чтобы воспитательный потенциал дедушек и бабушек раскрылся полностью. Пусть в ваших семьях Сердце бабушки, Сердце дедушки найдут благодатную почву источать всю мудрость. Дайте этим людям возможность быть равноправными воспитателями ваших детей, а не нянями, кухарками, сопровождающими и прислугами. И примите их дары духа с почтением и благоговением. Ребенок в этой духовной атмосфере будет просто цвести и облагораживаться.

А теперь о мамах и папах.

Давно известно, что в семье господствует родительский эгоизм. Мамы и папы считают своихдетей своей собственностью и воспитывают их не для мира, а для себя. Поэтому и говорят они: «Дети – наши цветы», «Дети – наша радость», «Дети – наше будущее», «Дети – наши слезы» и т.д. Все время «наше». Не получается ли так, что наше родительское подсознание больше заботится о нас самих, чем о будущем детей? Воспитание с чувством родительского эгоизма обязательно оставит в душе ребенка некий отрицательный отпечаток. Но если понять, что ребенок несет в себе свой характер и свое будущее, понять, что он родился, чтобы пройти свой и только свой земной путь восхождения, и если понять еще, что ребенок – путник и сущность Вселенной (и все это равносильно относится к каждому из нас, к каждому человеку), то забота родителей о воспитании своих детей примет иное качество и направление. Ребенок рождается не только для своих родителей, но и для людей и для самого себя. «Для самого себя», иначе говоря, для свершения своего предназначения, своей миссии, для прохождения своего пути. На этом пути лежат: и самосовершенствование, и духовное восхождение, и утверждение своих даров духа для всех, кто в них будет нуждаться. Сказано: «Только счастливая мама может предугадать сущность ребенка». Но мама, которая делает ребенка своей собственностью, а не дарит его миру и людям, – не познает этого счастья.

Пусть каждый задумается над вопросом: что есть благополучная семья? Сейчас это прекрасное понятие – «благополучный» – тратится на мелкое, эгоистическое, материалистическое содержание. Даже Большой Толковый Словарь выхолащивает это слово. Вот что там сказано: «Живущий спокойно, счастливо; в довольстве и достатке. Вырасти в благополучной семье. Считать себя благополучным человеком... Не вызывающий тревог, опасений за свое положение, состояние»... То же самое и со словом «благополучие»: «Спокойное и счастливое состояние, существование. Жизнь в достатке. Семейное благополучие; материальное благополучие»... Также узкоматериалистически понимается ядро этих слов – «благо». Это есть: благополучие, счастье, добро... То, что удовлетворяет потребности, приносит благополучие, благоденствие и т.п. И что же считается тогда благополучной семьей? Это семья, которая имеет материальный достаток и потому счастливая.

И если остановиться на этом, какую мы получим педагогику в благополучной семье? Может быть, эту педагогику тоже назвать благополучной педагогикой? Но мы знаем, что такое благополучие семьи не есть обязательное условие для воспитания Благородного человека.

Корень «благо» имеет духовный аспект, в чем и хранится весь смысл прекрасного созвездия слов: благословение, благовестие, благовестник, благоволение, благовоние, благоговение, благодарение, благодатный, благоденствие, благодеяние, благодушие, благолепие, благомыслие, благонравие, благополучие, благоприлично, благопристойно, благоприятный, благоразумие, благорасположение, благословение, благостное, благоутробное, благоухание, благочестие, благочинно, благородство. Все эти слова и много производных от них слов мы находим в Библии. Там же мы найдем слова: благосердие и благосердный. А что же есть благо? Это есть «Бытие Любви Господа». Это есть то, что одухотворяет все слова, которые от него рождаются.

Благополучная семья – это не та, которая имеет все материальные достатки и потому ни в чем особом уже не нуждается. Благополучная семья – это та, которая живет в любви к Господу, которая «не хлебом единым» жива, «но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Мф. 4, 4). Благополучная семья может и будет нуждаться материально, но полна любви и духовности, устремленности и надежд. Духовное благополучие семьи нельзя сравнить с материальным благополучием. Что же говорить о семьях, которые очень богатые? Они что, очень благополучные и потому в них и жить благому воспитанию? Я не буду ссылаться на факты, чтобы показать, насколько богатство извращает нрав бездуховного человека, и какими становятся дети в таких богатых семьях. Речь, конечно, не идет о том, что богатство плохо. Не само богатство создает или разрушает благополучие семьи, а отношение к богатству, чувство собственности.

Нам нужно переосмыслить педагогическое понятие – благополучная семья, чтобы наше педагогическое сознание не спотыкалось только на материальные условия, а расширилось смыслом духовности, любви, веры, благосердия. Если в семье нет любви до краев, нет веры в высокое и прекрасное, нет устремленности, нет места чувствам сорадости и сострадания, – какая же она благополучная, пусть даже заключенная в золотом дворце.

В крупных городах России бомжуют несколько миллионов детей. Что их вынудило убегать из семьи? Материальное бедствие? Это не совсем так. Первопричиной является злоба, которая захлестнула семью, бездуховность взрослых членов семьи. Скажут: это опять в силу материальной бедности. И давайте ответим этим невеждам: там, где гаснет сила духа, воцаряется тьма. Благополучная семья, о которой мы мечтаем – это оплодотворенная духом и любовью семья, независимо от того, бедная она или богатая.

(Публикуется по: Три ключа. Педагогический вестник. Выпуск девятый. М., 2006.





