	

	

	

	

	

	

	

	Образовательное болото

(Лист двенадцатый)
	

	Когда мне завуч с улицы показала огражденное высокой оградой дворцовое здание и сказала, что это есть школа, где она работает и куда меня ведет, я с удивлением воскликнул:
- Не может быть... Таких школ не бывает!..

Я порадовался, что в Москве строят такие великолепные школьные здания: центр, от которого исходят несколько лучей – это корпуса. Центр – это огромный холл, круглый, с высоким куполом, с фонтаном. От него идут четыре коридора – в разные корпуса для разного возраста детей. Всюду светло, много живых цветов, в классах – прекрасная мебель и всякая техника.

Первое впечатление мое было такое: наверно, очень хорошо живется здесь и ученикам, и их учителям. Здесь, должно быть, много любви и радости. И так как пришел я в школу для проведения семинара с учителями по гуманной педагогике, школьный дворец настроил меня на возвышенную тональность общения. «Буду выкладываться по полной катушке», - сказал я самому себе.

Завуч показала мне два своих кабинета – на разных этажах и разных частях школы. Показала актовый зал, и я тут же размечтался провести в этом зале международный фестиваль творческих уроков.
Директор принял меня радушно и в своем кабинете угостил кофе. Я завел разговор о том, возможно ли создать в школе опытно-экспериментальную базу, сделать школу центром гуманной педагогики.
- Почему бы нет, - сказал директор, и я был воодушевлен.

Меня пригласила в школу завуч провести для учителей курсы повышения квалификации. Завуча, умного, талантливого учителя, я знаю давно. Она в этой школе назначена всего месяца два тому назад. Сама человек общительный, понимающий, не любит формальностей, любит живое дело. Такие завучи – мечта школы.

Она повела меня в библиотеку, где предстояло провести семинар. Библиотека шикарная, большая, светлая, удобная, на полках много книг, в зале стоят столики с компьютерами.

Ждем учителей, участников семинара.

Почему-то они собираются медленно. Наверно потому, думаю я, что они после уроков усталые, и, тем не менее идут на семинар. Я воображаю каждого участника, как уже просветленного – ведь они приняты на работу в этом дворце! Волнуюсь, с чего начать, как строить свои размышления, чтобы не разочаровать их.

В конце концов, их в зале стало человек 25-27.

Они садятся за столиками. Кто-то быстро разложил бумаги и стал чем-то заниматься. Кто-то положил на стол кипу тетрадей (для контрольных, наверно) и начал их проверять. Двое-трое раскрыли общие тетради, видимо, для записи конспектов. Один задал завучу вопрос: в котором часу семинар закончится.

Каждый, входя в зал, с улыбкой приветствовал меня, но потом улыбка быстро исчезала.

В начале я не придавал всему этому никакого особого значения. Люди усталые, думал я и жалел их.

Директор представил меня, завуч тоже прорекламировала гуманную педагогику.

Начинаю с реверансов: мол, вам, конечно, трудно будет после уроков сидеть на моих лекциях, у вас, конечно, много забот, а я вас задерживаю (хотя я тут ни при чем, я приглашен; как мне сказали, семинар согласован с ними, они сами записались на курсы).

Предлагаю порядок вопросов и начинаю размышлять. Очень стараюсь быть эмоциональным, пользуюсь способами, которые всегда привлекали внимание моих слушателей. Но спустя полчаса чувствую: что-то не так. Одни продолжают проверять тетради, другие заняты бумагами, две-три пары шушукаются между собой, один опустил голову на стол - или дремлет, или спит. Кто-то смотрит на меня с выражением лица «да ну». Ищу, на кого опираться, кому в глаза смотреть. Таких только двое: они внимательно слушают, записывают и совсем недовольны шушуканьем своих коллег.

Я не помню в своей практике такое отношение к моим семинарам. Мой энтузиазм, мой высокий пафос падают, у меня обрываются мысли, я что то забываю...

Свободное и творческое размышление у меня уже не получилось, это было некое сообщение о гуманной педагогике.

Вернулся домой недовольный. На другой день попытался взять себя в руки, наметил планы. Подумал, что лучше усилить практическую работу, и потому предложил группе провести урок: вы как будто ученики, я как будто ваш учитель, сказал я им. Они лениво улыбнулись и нехотя согласились. Но урок не получился: они не захотели быть учениками, не включились в решении задач и загадок, и я был вынужден просто рассказать им об уроке.

Так прошли и последующие дни. Я мучился, не мог понять, в чем дело: или они без меня знают всю гуманную педагогику, или они ее не приемлют.

Тем не менее, я довел да конца свой семинар. Он закончился так, что никто ко мне ни разу не подошел, не задал вопрос, не пообщался, не изъявил желание попробовать в своей практике что-либо из предложенных мною приемов.

Настал день, когда надо было выдать им удостоверения о повышении квалификации. Как правило, каждый из участников должен был представить реферат по теме семинара. Я дал им задание написать об уроке и привести образец своего урока.

Они сдали нам рефераты, получили удостоверения, и разошлись.

Я прочитал рефераты и все понял: учителя этого прекрасного дворца находятся в образовательном болоте, они квакают там как лягушки, и из внешнего мира им ничего не нужно - ни гуманная педагогика, ни какая либо другая. У них есть своя лягушачья педагогика и никому не дадут ее трогать. Так что я не должен остаться на них в обиде.

Но обида во мне все же осталось: обида за детей, которых называют детьми Света, а учителя несут им уроки для лягушек...

Мой знакомый завуч вскоре покинула школу, где у нее были сразу два рабочих кабинета.
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