Лист тринадцатый

Школа успеха (ответ на вопрос)
Успех есть переживание радостного чувства достижения мотивированной, личностно значимой сверхзадачи.
Успех связан с борьбой с самим собой, потому он индивидуален и имеет личностное значение.
Успех требует проявление сверхвозможностей: воли, упорства, целеустремленности, творчества, мышления и других психических процессов личности.
Нравственной основой успеха служит скромность, желание и готовность делиться достижениями с другими.

Для достижения успеха нужно иметь ответы на три вопроса: успех в чем, ибо абстрактного успеха не существует (вопрос содержательный, целеполагающий); успех ради чего (вопрос мотивации личности); смогу ли (вопрос об осознании личностью своих предельных возможностей).

Смысл успеха для школьников: в отношении школьников успех имеет свое содержание и мотивацию. В детях есть природная познавательная страсть и природное чувство нравственности. Им от природы хочеться стать взрослыми. Отсюда и содержательный смысл успеха: хорошо учиться, нравственно совершенствоваться, в чем то лидировать. Вопрос «ради чего» имеет многогранный ответ: ради того, чтобы быть хорошим человеком, ради удовлетворения познавательной страсти, ради того, чтобы порадоваать близких. Есть еще и мотив нездоровый: ради того, чтобы быть первым среди других, на зло другим, получить награды и т.п. Школа успеха будет иметь в виду развитие и воспитание мотивов нравственно чистых, а не соревновательных.Что касается вопроса: «смогу ли» , он будет зависеть от двух обстоятельств: во-первых, от умения самооценки; во-вторых, от стимулирующей педагогической поддержки. Такой процесс может быть создан только на основе гуманной педагогики с ее принципами духовной общности и творящего терпения. В обычном традиционном авторитарном педогогическом процессе естественное желание школьника достичь успеха в познании перерождается в нездоровой борьбе за отметку, а не за знания, в нездоровые соревнования за первенство, за грамоты, медали и т.п. В общем, есть желание успеха, которое способствует развитию свободной личности, и есть желание успеха, которое фрустрирует, разрушает личность.

Смысл успеха для учителей: здесь следует рассматривать два аспекта, который выражается в аксиоме: если преуспевает учитель в своем педагогическом творчестве, то преуспевают ученики в освоении у него нравственных и познавательных ценностей. С одной стороны, учителью нужно: развить в Ребенке естественное желание быть успешным, взращивать в нем соответствующую мотивационную основу, иметь четкое представление, какие ставить перед ним цели и как его воодушевлять, уметь создавать атмосферу устремленности, не забывая, что личность рождается в борьбе с самим собой, а не с кем либо. С другой стороны, обязан ставить перед собой задачи: в чем самому следует преуспевать, в каком направлении и как следует себя совершенствовать.

Школа успеха нуждается не в хорошем педагогическом коллективе, а в хорошем, слаженном педагогическом ансамбле. Это значит: каждлый учитель чувствует себя участником, скажем, симфонического оркестра, который исполняет одухотворенную педагогическую симфонию. Симфония – это педагогический процесс, который исполняется на основе концепции (программы) Школы успеха (см. «Авторскую программу «Школа Жизни»). Концепция как партитура симфонии. Каждый участник оркестра играет на своем инструменте, но играет в свое время, согласованно, без фальши, под руководством дирижера. Группа учителей, которые ведут, допустим, восьмой класс, пусть составляет маленький ансамбль, который исполняет соответствующую часть симфонии для этого класса.

Успех школьников в познавательном и нравственном продвижении требует от группы учителей соблюдения педагогических принципов, которые вызывают обоюдность и взаимность с учениками. Если учителя будут следовать идеям гуманной педагогики, то такими принципами будут: искусство любить детей и каждого ученика, умение зарождать с каждым школьником духовную общность, умение вести каждого от успеха к успеху, воспитание школьников в жизни с помощью самой жизни, развивитие в них способности к содержательной оценочной деятельности и т. д.

Особо следует говорить о психологической природе школьников. В гуманной педагогике упор делается на трех естественных страстях Ребенка: страсть к развитию, страсть к взрослению, страсть к свободе. Удовлетворение природы Ребенка в педагогическом процессе делает его податливым, он начинает помогать своим наставникам в своем же воспитании и образовании. Разумеется, в таком духовном единении каждый Ребенок будет устремлен к овладению своих высших способностей. Чтобы Ребенок преуспевал в освоении сложных знаний и умений, и чтобы он переживал радость за свои успехи, ему надо помогать достичь успеха. Это аксиома для гуманной педагогики: чтобы Ребенок успешно учился, надо, чтобы он переживал успех. Как достичь такого состояния, как реализовать принцип свободного выбора (или другие принципы), как творить духовную общность, как любить Ребенка, чтобы он тоже полюбил нас? Для всего этого существует целая теория и методика, которые учителю нужно осваивать.

