Американский маразм
(Лист семнадцатый)

Мари Ивановна, к Вам вопрос. Но, сперва, вообразите такой случай: в Вашем классе для шестилеток мальчик Миша поцеловал ручку девочки Маши. Девочка Маша не возмутилась, не побежала к Вам с жалобой. Вы этого и не увидели. Но увидели дети, и они сразу донесли Вам. Какие Вы примите меры, и с какой целью? Цель, конечна, должна быть у Вас одна – воспитательная. Но в чем конкретно она будет выражаться?

Давайте проанализируем этот случай с психологической точки зрения.

Если мальчик Миша, которому 6 лет, поцеловал ручку девочки Маши, значит, в нем просыпается прирожденное чувство симпатии, влюбленности, объектом которой  для него стала девочка Маша. Сам Миша, конечно, о проснувшемся в себе чувстве ничего не знает, здесь действует его подсознательный мир. А если девочка Маша не обиделась, не возмутилась, не дала пощечину мальчику, значит, она этому не придает никакого  значения. Но может быть и так, что в ней тоже просыпается прирожденное чувство влюбленности, объектом которой становится мальчик Миша. Хотя  сознание девочки об этом мало что смыслит.

Я знаю несколько пар с крепкими семьями, которые утверждают, что их любовь зародилась с первого класса, а то и с детского сада. Думаю, Мари Ивановна, Вам тоже известны такие прекрасные истории.

Мальчик Миша поцеловал ручку девочки Маши, стало быть, кому какое дело, если никто в обиде не остался. Но ребята, увидев происшедшее, поспешили доносить Вам об этом. О чем это говорит? Наверно, о том, что, во-первых, дети сочли такое проявление Миши дурным, противозаконным, недопустимым, и они сообщают Вам, чтобы вы приняли меры. Во-вторых, Вы поощряете доносчиков, иначе они не прибежали бы к Вам с такой вестью.

Итак, что Вы предпримите?

Мне кажется, что у Вас с детьми произойдет следующий диалог.

Вы: Ударил в лицо?! – Вы якобы ослышались и расстроены.

Дети (хором и с возмущением): Нееет, по-це-ло-вал руучку!

Вы: Ах, ручку поцеловал?! – На лице у Вас радость. – Какой Миша воспитанный! Наверно, этим он выразил благодарность Маше за что-то хорошее!

Дети ошарашены таким Вашим отношением к важному доносу, у них нет, что Вам возразить, они отходят, а Вы продолжаете заниматься своим делом.

Но возможно и такое. Убедившись, что донос подтверждается свидетелями, Вы тут же со своей стороны пишете донос на имя директора школы. В нем Вы ставите его в известность, что в Вашем классе шестилетний мальчик Миша сексуальный домогатель, ибо перед глазами всех ребят поцеловал ручку девочки Маши. Тем самим, конечно, требуете от директора принять серьезные меры.

Мари Ивановна, боже упаси, я вовсе не думаю, что Вам такое может в голову прийти. Вы, я убежден, выберете первый вариант или Ваша мудрость подскажет Вам более утонченный способ разрешения этой задачи.

 Но знаете, почему я затеял этот разговор? Потому, что именно так поступила Ваша американская коллега в городе Каньен-Сити в штате Колорадо. Шестилетний мальчик Хантер поцеловал ручку одноклассницы. Дети, увидев это, сразу донесли учительнице (доносы там поощряются). Та же со своей стороны сразу  донесла начальству школы. Начальство расценило поведение мальчика как сексуальное домогательство, отстранило его от занятий и внесло запись о домогательствах в его личное дело. Родители девочки не жалуются, не жалуется сама девочка. А мальчик Хантер, который до этого не знал слово «секс», теперь допытывается у родителей объяснить, что это слово значит. «Я сделал что-то ужасное, и мне от этого стыдно», - говорит он. А взрослые, которые учителя и начальники школы, не говорят, что это им должно быть стыдно за свой американский маразм - во всем, именно во всем видеть секс, даже в совершенно невинных проступках самих маленьких детей, и якобы защищают своих граждан сразу же от рождения от «сексуальных домогательств». И это делает страна, которая самая продвинутая в индустрии секса, и с пеленок ведет тотальное сексуальное образование.

Милая Мари Ивановна, Ваша педагогическая мудрость и преданность детству недостижимы в мире никому. И пока Вы есть, в образовании будет гореть Свет! 

