Полюбите будущее, крылья вырастут
(Лист восемнадцатый)
«Полюбите будущее, крылья вырастут»
Когда-то давно записал я короткие размышления о настоящем и будущем. Сейчас этот листик попал под руку и, почему-то захотелось обновить запись. И вот что у меня получилось.

Будущее как понятие, как мир действительности есть плод нашего воображения, мы его никогда не видели и в нем не находились. То, что мы называем будущим, есть не что иное, как наши планы, которых мы не можем сразу же, в настоящее время, то есть, «здесь и сейчас» осуществить  в полной мере. Завтра как реальность не существует. Мы говорим:  завтра сделаем. Это есть намерение, которое нам хотелось бы воплотить в реальность. Но то, что мы называем «завтра», реальностью станет только в виде сегодня. Наша действительная жизнь течет только в настоящем.

Какое тогда имеет значение понятие о будущем?

Понятие это имеет огромное, исключительное значение для нашего развития, для нашего эволюционного восхождения. Может быть, в философском смысле оно потому и возникло,  чтобы эволюция человека и человечества становилась непрерывной. Если мы говорим  о  будущем, то в нем, как правило, вкладываем ту воображаемую действительность, которую мы бы хотели иметь в настоящем. Но чтобы заиметь это будущее в настоящем, нам нужно или дождаться этого будущего, а там видно будет, или же перетягивать будущее в настоящее. Если строим планы на будущее и ждем наступление будущего, чтобы приступить к осуществлению намеченного, то в таком случае наша жизнь в настоящем будет замедленной. Но если перетягиваем будущее в настоящее, то настоящее ускорится, изменится для нас время, и получится, что сегодня уже проживаем завтрашнее настоящее, сегодня уже живем как завтра.

И какое же мы воображаем будущее, какие строим планы на будущее?

Обычно в этом будущем мы  планируем то, чего сегодня нам не хватает, мечтаем о том, что нас порадует. Завтрашняя жизнь в нашем воображении рисуется лучшей,  более радостной и  светлой, чем она сегодня есть. Чтобы перетянуть будущее в настоящее,  нужно будет применить все  свои усилия – творческие, мотивационные, интеллектуальные, эмоциональные, волевые, нужно будет напрягать эти усилия. И тогда получится, что мы опережаем свое время, уплотняем его, и начинаем уже сегодня жить как завтра. Этому можно научиться у Ребенка. «Ребенок есть устремленность в будущее», - говорил Василий Александрович Сухомлинский. Ребенку всегда не терпится, он всегда хочет перепрыгнуть через настоящее и ворваться в будущее. Он любит настоящее, но с условием, что в нем присутствует заманчивое завтра. Влекут его к будущему его природные страсти к взрослению, к развитию, к свободе.  Он хочет как взрослые, тянется к делам взрослых, в играх выбирает роль взрослого. Если учитель поймет Ребенка и  настроит себя на лад  его устремлений,  то у него возникнет с ним общий язык, взаимность.

Будущее есть источник настоящей и воображаемой (духовной) жизни. Оно есть мотивационный источник настоящего. Оно есть  гарант смысла жизни. Жить в настоящем ради будущего, мыслить о будущем – есть истинная человеческая жизнь. Как только мы перестаем жить в настоящем без мысли о будущем, перестаем перетягивать будущее в настоящее, мы тут же приостанавливаем нашу эволюцию, мы застываем.  Если мы имеем лучшее воображение о будущем, но не прилагаем усилия, чтобы оно сбылось, а ждем, когда это будущее само наступит, то оно не наступит никогда. Наступит то, что соответствует нашей бездеятельности.

Не было бы понятия будущего, наша жизнь стала бы скучной, однообразной, она стала бы равна уровню животного мира. У животных нет понимания будущего. Ими движет инстинкт самосохранения, а не планы и воображения, мечтания и фантазии. Понятие будущего есть чисто человеческое качество. Мы имеем будущее, и оно есть для нас неисчерпаемый источник роста, вдохновения, творчества, восхождения. Настоящее для нас существует настолько, насколько мы верим в будущее. Настоящая жизнь будет богата для нас настолько, насколько будут  богаты наши планы  на будущее.
            Прошлое можно вообразить  как  богатейший  архив,  где хранятся предупреждения от возможных ошибок, наставления на успешную деятельность,  хранятся планы и мечтания, фантазии и воображения прошлых лет. И все это  может пригодиться нам для определения нашего будущего  и, в зависимости от этого, для определения образа жизни в настоящем. Прошлое есть матерь настоящего, а настоящее – матерь будущего.

Человечество имеет высочайшие ценности, созданные  в прошлом, и они как путь в отдаленном будущем. Такими являются религиозные,  духовные, философские учения, художественная  и педагогическая классика, общечеловеческие идеалы, нормы нравственной жизни. В них каждый человек может черпать пищу для своего творчества и самосовершенствования.

Что мы хотим перетянуть из будущего в сегодня?

Смысл наших стараний определяется уровнем нашего личного и общественного сознания.  Кто-то мечтает о материальном, о вещах, о богатстве, об обеспеченной и даже роскошной жизни, об удовольствиях  и, в зависимости от этого, строит свои планы и намерения на будущее. Для таких создана современная реклама: «Бери от жизни все» или «Живи на яркой стороне» и т.п. Эти люди перетягивают будущее и стараются как можно пораньше преуспеть в удовлетворении своих запросов.

Кто-то же стремится к духовно-нравственному совершенствованию, старается развить и  воспитать в себе чувство любви, облагораживать и расширять сознание, расширить свою личность, стать полезным близким и обществу, служить им. Их внутренний призыв выражает мудрость: «Отдай жизни все», «Люби ближнего своего, как себя самого».  Они перетягивают из будущего в настоящее самого себя, более облагороженного, одухотворенного, совершенного и развитого. Они и есть новые люди.

             Конечно, есть и другие запросы и устремления, и потому в этом смысле мир становится многообразным, таким в котором есть и добро и зло,  и вера и неверие,  и духовность и бездуховность, и любовь и ненависть, и созидание и разрушение.  Сообщества людей со своими устремлениями создают общую картину борьбы за такое будущее, в котором больше будет добра и любви.

Будущее есть самая насущная проблема для исследования. Опыт, основанный  на законе причин и следствий, помогает нам предвидеть ближайшее и  отдаленное будущее.

Будущее исследуется также через опыт прошлого,  через все науки и все виды искусств, через чувствознание, ясновидение, астрологии и т.д.  Однако нужно направить сознание на исследование  одухотворенного будущего и искать причины, которые должны быть посеяны уже сейчас, чтобы приблизить  такое будущее.

            Будущее существует потому, что существуем мы – люди. Оно мыслится обществом и каждым отдельным членом общества. Каждый из нас есть носитель и творец собственного будущего, и соучастник  общественного будущего. Каждый из нас влияет на будущее и меняет его для себя и для других, может быть, даже для всего населения планеты, даже для отдаленных будущих поколений. Изменение будущего зависит от нашей целеустремленной воли, но и от  наших бездумных, безответственных поступков и образа жизни тоже. Каждый из нас и мы все вместе живем сегодня так, какие сеяли в прошлом причины мы сами или наши предки. Так будет и впредь. Если нам что-то не нравится в настоящем образе жизни, это потому, что когда-то были допущены ошибки, они и исказили жизнь. И чтобы не повторилось то же самое в ближайшем и отдаленном будущем, нам нужно будет, - лично каждому из нас и обществу в целом, - нести ответственность перед будущим: сеять причины, которые могут дать  духовно и нравственно, а не только материально, возвышенные следствия. Махатма Ганди учит: «Если желаешь, чтобы мир изменился, - сам стань этим изменением. Если ты хочешь перемену в будущем – стань этой переменой в настоящем. Мы сами должны стать теми переменами, которые хотим увидеть в мире». Будущее начинается через нас, а не со сменой дня.

            В этих своих размышлениях я имею в виду то настоящее и будущее, что от нас, людей зависит. Есть природные и космические явления, которые превышают наши возможности или которых мы предугадывать не можем. Но они составляют наше будущее, и в зависимости от того, как мы готовим себя для неожиданностей, мы сможем перенести бедствия и выжить. Лучшей же подготовкой  будет воспитание в людях гармоничного отношение к духовному и материальному.

            Что же нам нужно делать в воспитании детей?

Моя авторская программа в этом деле охватила бы следующие вопросы:

- любовь к жизни; воспитание жизни с помощью самой жизни;

- образ духовно-нравственной жизни;

- умение жить и творить с мыслью о будущем;

- любовь к будущему, устремленность в будущее («Полюбите будущее, крылья вырастут»);

- понимание закона причин и следствий, умение жить в согласии с этим законом;

- умение и устремление перетягивать будущее в настоящее, жить сегодня как завтра;

- расширение сознания;

-  самосовершенствование и духовность как смыслы перетягивания будущего в настоящее;

-  ценить время, бережно к нему относиться;

- любовь, служение, добротоделание, великодушие и благородство – основы одухотворения будущего в сегодняшнем дне...

            Мои мысли и не полные, и не совершенные. Однако буду рад, если в таком виде они кому-то пригодятся в работе.

           

Вольный словарик
Будущее – смысл и надежда настоящего.

Будущее – воображаемая действительность.

Будущее – наш подарок ко дню рождения грядущему поколению.

Вчера – спокойствие души.

Вчера - подарок для завтра. 

Горе – разбитое будущее.

Завтра – мечта сегодня.

Жизнь – Бог бесконечный и бессмертный.

Лень – приостановление времени.

Любовь – творение вечного будущего.

Надежда - дружба с будущим.

Настоящее – гнездо будущего.

Пессимизм  – бегство в прошлое.

Прошлое – архив будущего.

Прошлое – светильник  будущего.

Радость – соприкосновение с будущим.

Ребенок – устремленность в будущее.

Ребенок – возрожденное новое бытие.

Сегодня – как завтра.

Страдания – переживания из-за потери будущего.

Творчество – забота о будущем.

Устремленность – энергия для перетягивания будущего в настоящее.

Устремленность – ускорение времени.

Утро – лик сегодняшнего.

Человек – причина будущего и следствие настоящего.

Я – пришелец из будущего.

