Истина учительской гордости
(Лист девятнадцатый)

Мари Ивановна, хочу с Вами поговорить, но знаете о чем?

О нашей с Вами профессиональной гордости.

Чем мы можем гордиться?

В первую очередь, конечно же, нашими бывшими учениками, которые стали достойными членами общества, трудятся в пользу общества, они честны и порядочны.

Гордость и радость – сестры. Гордость нам нужна не для того, чтобы возвыситься над другими, возомниться.  Мы с Вами люди понятливые и знаем, что радость, возбужденная гордостью, воздвигает перед нами столб от земли до небес, на котором написано: «Не забудьте об ответственности». Так что, не так то просто гордиться и радоваться. Радость с гордостью нам нужна  для того, чтобы постоянно взращивать в себе чувство профессионального достоинства, уверенность в свои творческие силы и трудиться еще успешнее.

Мы с Вами, Мари Ивановна, знаем, как надо гордиться: в душе, для себя, тихо. Знаем также, сколько нужно будет пролить пота души, чтобы досталось нам моральное право для гордости и радости.

Скажем, привели к нам умственно отсталого ребенка, а мы сделали его умственно преуспевающим. Это нам удалось запросто? Нет, конечно. И мы радуемся, гордимся: мы с ребенком вместе превзошли самих себя!  Или же, посадили в наш класс распоясавшегося мальчика, а мы «опоясали»  его.  Вручили нам совсем распущенный шестой класс, а мы из него создали дружный и устремленный коллектив.

Можно гордиться и радоваться? 

Да, конечно, и можно, и нужно.

Но опять, в душе, для своей уверенности, что выбрали правильную педагогику. Если кто-то заметит наш подвиг, хорошо, пусть скажет нам нужные слова, пусть наградят. Но мы не это ищем, ибо несем служение.

 Гордость за своих бывших учеников – это особая сфера самооценки нашей профессиональной жизни.

Ну, вот, скажем, кто-то из наших учеников министром стал, кто-то губернатором, кто-то известным ученым, кто-то преуспевающим бизнесменом, кто-то депутатом... Это вам не рабочий, не официант, не какой-то служащий, а  высокое положение в обществе. Можем ли мы с Вами, Мари Ивановна, сказать, что тоже имели участие в их возвышении, ибо были их учителями, а раз так, имеем же право чуточку порадоваться и возгордиться? 

Вы замешкались, Мари Ивановна?  Вы что, сомневаетесь? Я не точно выразился?..

Ах, да, я Вас понял! Разумеется, Вы правы! Вот почему люблю с Вами общаться – Вы меня мудростью наполняете. Ну, конечно, какая разница, кем становятся наши ученики, главное, чтобы они людьми были, благо несли, честность утверждали.

А  что иногда происходит?

Вот ушел от нас наш ученик, прошли годы, сложились вокруг него обстоятельства, и они сделали его начальником, не простым, а большим начальником. Да, нам с Вами радоваться этому пока не надо, нам лучше с замиранием сердца следить, что он дальше будет делать. Реформирует отрасль, но получается во вред обществу! Принимает приказы, в угоду близких! Но себя тоже не забывает: оглядывается вокруг, находит в какой-то укромной ячейке большие  народные деньги, и с помощью хитроумных бумаг они тихо, тайком перетекают на его банковский счет за рубежом. Мы об этом узнаем потом, когда его властные покровители, подобные ему, тихо переведут его на другую работу.

Мир видит мошенника, а ведь он когда-то был нашим учеником!

Мари Ивановна, Вы мудрая женщина: о какой радости можно тут говорить, о какой гордости. Нам лучше в кусты спрятаться, чтобы честные люди пальцем на нас не указывали и не кричали: «Вот учителя этого подонка-разбойника с большой дороги!» А может быть, нам надо самим пойти в полицию и честно заявить: это мы, которые не справились со своим служением и выдали обществу негодяя, вместо благородного и великодушного человека, судите нас!

Действительно, говоря по логике вещей, мы с Вами, Мари Ивановна, должны нести ответственность, хотя бы моральную, за тех, кого считали своими розами в школе. Вот видите, что вокруг творится: какие школы, какие учителя производили столько озлобленных, столько хамов,  криминалов, коррумпированных, безбожных и бездуховных, жадных, завистливых, «не верующих ни во что»!

 Многие из наших коллег, Мари Ивановна, совсем не чувствуют ответственность за будущий образ жизни и устремлений своих учеников: дальше этого проклятого ЕГЭ они не видят своего назначения, но зато с каким апломбом гордятся, если их бывший ученик олигархом или губернатором стал. «Он был моим учеником!» - скажут они всем и тем самым дадут нам намек: «Видите, какие мы хорошие!»

 Расскажу, Мари Ивановна, одну историю, чтобы Вы помогли мне разобраться, сами догадаетесь, в чем. В 1964 году, в Тбилиси, в рабочем районе, в школе №10 с коллегами вместе открыл экспериментальный первый класс с 32 ребятишками. Пригласили молодую учительницу Додо Махарадзе, объяснили ей принципы гуманного подхода, и начали созидать в классе особый образ жизни. Закончилась начальная ступень и дети порадовали нас своим первоначальным духовно-нравственным обликом: они были правдивые, честные, дружные, любили друг-друга... Мы с коллегами решили продолжить эксперимент до десятого класса (тогда школа была десятилетняя). В 1974 году ребята закончили школу. Но мы не прекращали с  ними общение еще 10 лет:  каждую неделю молодые люди собирались в моем кабинете и мы обсуждали проблемы, с которыми они сталкивались в жизни.

Был среди них один, назову его Ладо. Он стал прорабом, и как талантливому молодому специалисту доверили строительство одного высотного дома в Тбилиси. За это время он еще и женился на однокласснице, и родились у них двое мальчиков.

И вот однажды рассказывает Ладо, какие странности происходят в его жизни. На строительной площадке появляется начальство и велит ему отправить несколько грузовиков строительного материала в какое-то дачное место. В общем, он не согласился. Затем его вызвали в высшую инстанцию и предложили переделать смету, прибавить в каких-то графах несколько нулей. Ему спокойно объяснили, что ему тоже достанется доля. «А ты согласился?»- спросили собравшиеся друзья. «Нет, что вы!» -сказал он. «Почему, Ладо, нужной арифметике мы тебе еще в начальных классах учили, тебе трудно  переделать смету?» - сказал я. А он ответил: «Да разве дело в арифметике? Не могу против совести идти!»

Меня этот случай очень задел, и когда ребята ушли, взял и позвонил начальнику Ладо. Представился и спросил, как у них трудится наш бывший ученик экспериментального класса. Начальник мне ответил: «Я не знаю, чему вы учили ваших учеников, но судя по Ладо, они, должно быть, с Марса свалились», и начальник повесил трубку.

Вскоре после этого Ладо обругали и сняли с должности.

Он устроился на другую работу, и спустя полгода, опять возникли те же самые проблемы со сметой и со строительным материалом.

«Ладо,- сказал я ему при встрече, - может быть, не надо сопротивляться?»

Конечно, я говорил это, продолжая свой эксперимент.

Ладо очень удивился моим словам. «Шалва учитель, - сказал он мне, - если вы хотите остаться и впредь моим учителем, так со мной не шутите. Такое могло быть, если бы вы не будили во мне совесть  все время вашего эксперимента... Теперь уже ничего не получится...»

Ладо с треском выгнали с работы.

Он нашел третью работу, и с увлечением начал строить новый высотный дом. Хотел, чтобы дом получился прекрасным и будущие жильцы порадовались качеству. Он уже возвел все этажи и перешел на отделочные работы, когда опять намекнули насчет сметы. Сначала он пропустил намеки мимо ушей. Потом сказал «нет». Вот тогда на стройплощадке нагрянуло начальство. И еще раз столкнувшись с «упрямством» молодого строителя, обругали его последними словами, унизили, пригрозили...

И знаете, Мари Ивановна, что произошло?

Ладо от разрыва сердца скончался прямо у них на глазах.

Честность честного человека нечестные называют упрямством...

Мне тяжело вспоминать об этом, и все думаю: не провинились ли я и мои коллеги перед молодыми людьми, взращивая в них совесть, преданность, честность, любовь?

А может быть нам дозволено гордиться за Ладо и таких, как он, которых  мы с Вами, Мари Ивановна, продолжаем воспитывать?

Понимаете, в чем тайна нашей гордости и радости: ведь Ладо тоже гордился мною, своим учителем!
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