Птичка

(Лист двадцать первый)

Птичка,   во сне…
Москва, 5 октября 2012 года. 
 

Давно не видел сны, а может быть, они не запоминались. А этот сон был очень ярким и без намеков. Бушети.

Стою на веранде первого этажа нашего голубого дома.

За моей спиной Кавказские горы. 

Хороший солнечный день.

Справа от меня, чуть поодаль, в кресле сидит Пика-Валерия. А с левой стороны вдруг запела птичья стая. Необыкновенно красивые птички порхают в воздухе на высоте вытянутой руки и весело чирикают.

Смотрю на них с восхищением.

Приближаюсь. Они не боятся меня.

Поднимаю руку, она оказывается в гуще стаи.

Птички разлетелись, но одну из них я ловлю. Она меня не боится, но крылышки  ее трепещут и вот-вот ускользнет.

С умилением смотрю на нее, я поражен ее божественной красотой.

Целую ее крылышки, клюв, ласкаю.

Иду к Пике.

«Посмотри, что за чудо!» - говорю ей.

Пика мне не отвечает, только чувствую, что она просит отпустить птичку.

Я открываю ладонь.

Птичка-красавица поднялась в воздух. Сначала порхала надо мной, а потом взлетела ввысь в сторону Пикиного родника, то есть на Восток.

Я смотрю, как она поднимается все выше и выше, а потом растворяется в голубом небе… 

 

Сразу проснулся, и первое, что я сделал, записал сон.

И понял все: птичка красивая – это душа Пики, которая в скором времени улетит от меня, от нас всех… 

 

…и наяву   
Бушети, 27.12.2013    

 

Было 11 часов вечера. Я работал в верхней части башни. Здесь потолок завершается высоким куполом, а стена и двери, за которыми веранда, полностью из стекла.             Во дворе было холодно.

Неожиданно с веранды услышал странный стук, треск. Человек тут не сможет подняться, что это за шум? Вначале я не обратил внимание, то есть, не встал, чтобы проверить, что на веранде происходит. Треск и стук повторились второй, третий раз. Как будто кто-то этим хотел обратить на себя мое внимание.

Я встал и подошел к стеклянной двери. В темноте ничего не было видно. Хотел продолжить работу, но вдруг опять услышал стук и у порога двери увидел маленькую птичку. Она была очень красивая, с желтыми и красными полосками.  Смотрела на меня снизу вверх и я понял, что просила открыть двери. Я открыл, нагнулся и спросил: - Ты хочешь зайти ко мне?- и протянул руку.

Она не испугалась. Я поднес руку еще ближе, и она села на мою ладонь.  Я закрыл двери и сказал птичке: - Хорошо, оставайся у меня.

Еще раз полюбовался ее крылышками и разноцветными красками.  

- Боже, какая ты красивая, из Рая, что ли прилетела?- спросил я.

Она еще несколько секунд сидела у меня на ладони, давая мне радоваться ею, а потом зачирикала и взлетела. Вначале облетела люстру, потом спустилась на второй этаж, и оттуда доносилось ее чирикание. Потом вернулась и несколько минут искала место, чтобы удобно устроиться.

Я наблюдал за нею, любовался и советовал:

- На люстру тебе не надо садиться, обожжешься на лампочках, лучше на карниз. Но она все же нашла место на люстре и оттуда зачирикала, видимо, успокаивала меня. Я подумал, что ей пора спать, а свет помешает, лучше закончить работу и тоже пойти спать.  Рано утром услышал ее чирикание, и тогда вспомнил о вчерашнем. Она запела. Я побоялся подняться на третий этаж, чтобы не помешать ей. Минут пять-семь она пела самозабвенно. Потом на долго утихла. Я поспешил к ней и нашел ее не на люстре, а у порога стеклянной двери. Я сел на корточки и спросил:

- Как провела ночь?

Она смотрела на меня своими черными глазенками, малюсенькими, как горчичное зернышко, и я явно чувствовал: она совсем не боялась меня. Взял ее в руки, приласкал, поцеловал ей крылышко, потрогал клюв и спросил:

- Хочешь, чтобы открыл тебе двери? Хочешь улететь? Давай сделаем так: я открою дверь и отойду  подальше  от неё с тобой вместе, а ты выбирай – улететь тебе или остаться. 

Так и сделал. Она не поспешила, еще несколько секунд побыла у меня на ладони, потом зачирикала и улетела.

Я смотрел вслед, как она в  морозное небо набирала высоту.

«Птичка чудная и нежданная,  что за новогоднюю весть ты мне принесла? И неужели ты та же самая, что во сне?» - подумал я и пожалел, почему не спросил её об этом, когда она сидела у меня на ладони? 

