Слово и действительность в образовательном мире
(Лист двадцать второй)

Слово «формирование» в отношении Ребенка в обиходной и научной речи употребляется без разбора. При том так часто, что слабеют,  а то и теряют смысл понятия:  воспитание,  развитие,  взращивание, обучение, привитие,  становление, образование,  просвещение.         

Формирование запросто заменяет смысл воспитания и развития. Если следовать  нынешним тенденциям педагогической речи, можно формировать и духовность,  и нравственность, и личность, и человека, и интересы, и навыки, и знания, и смысл жизни, и мировоззрение, и мышление, и ценности, и умения. В общем, все, что нам заблагорассудится. По этой «логике», воспитание нравственности и формирование нравственности, или развитие мышления и формирование мышления, или же становление личности и формирование личности и т.п. имеют одинаковые значения. 

 Воспитание, обучение, образование, просвещение – являются основными понятиями педагогики. Они обращены, как правило, к Ребенку, к детям, подрастающему поколению. Они сложились давно, и вокруг них сосредоточиваются опыт, знания, мысль, и возникают классические педагогические учения и системы.

Потом для более точного описания педагогических процессов стало необходимо заимствовать из других сфер знаний понятия: развитие, взращивание, привитие, становление и др. Понятия эти обращены к живым организмам, а не к косному миру. Они не потеряли свою смысловую основу; в психологической и педагогической речи они стали носителями тех оттенков знаний, которые открылись в последнее время и  не могут в полной мере уместиться в основных понятиях. Они не вытесняют основные  понятия, не заменяют их, а выполняют свою часть работы. 

Но бывает, что в педагогическую речь врываются неестественные слова и стараются вытеснить или обесценить значимость основных понятий. Обычно слова эти исходят из технократического мира, где они относятся к вещам неживым. В 60-70-ых годах так ворвались в речь слова алгоритмизация и программирование, которые попытались  вытеснить, подвергать сомнению основное понятие педагогики – обучение. Прошло время, и значимость этих слов в осмыслении педагогических процессов развеялась. Теперь настала очередь для слова формирование.

Слово формирование опять из мира технократии и, конечно, оно никак не относится к живому миру. Но в педагогической речи упорно пробивает путь стать основным понятием, относящимся именно к Ребенку. Все процессы, связанные с Ребенком, вот-вот будут называться одним словом – формирование.  Какое сознание могло  втягивать в наш огород слово формирование? Это могло сделать только авторитарное педагогическое сознание, для которого естественен силовой подход к Ребенку.  

Процесс формирования подразумевает внешнее вмешательство в объект, который подлежит преобразованию по уже имеющейся форме. То есть, есть форма, есть объект, есть и внешняя физическая сила. Эта сила подвергает объект  процессу формирования по заданной форме. Так можно получить, скажем, тысячу одинаковых деталей. Если влить в формы расплавленную пластмассовую жидкость, можно получить сколько угодно одинаковых пластмассовых чашек.  В общем, это известный процесс в технике. Главное, заранее создать форму того предмета, который потом будет производиться серийно. Форма и формирование связанные друг с другом понятия.

Как может послужить понятие формирования пониманию и обозначению педагогических процессов? Можно ли это понятие применить в отношении растущего человека? Если считать, что Ребенок есть такая же масса, как воск, которому можно придать любую форму, или верить, что Ребенок есть чистый лист, на котором можно записать, что угодно, тогда понятие формирования имело бы смысл: мы знаем, что хотим (это форма) то и творим из Ребенка (формируем). Ребенок, как и воск или чистый лист не может оказать сопротивления нашей воле. Но мы прекрасно знаем, что Ребенок не есть ни воск, ни чистый лист, а есть странное полено в руках папы Карло. Великий психолог Дмитрий Николаевич Узнадзе пишет: «Если ребенок был бы tabula rasa (чистый лист), тогда дело закрутилось бы совершенно по-другому. Однако видно, что природа не есть плотник, который готовит и хранит отшлифованные доски. Нет. Она создает уже потенциально определенные лица, в сущности которых изначально посеяны семена их будущих личностей».                                                                     Таким образом, Ребенок есть не расплавленный металл, который нужно только заливать в приготовленную форму, он есть не воск, которому можно придать любую форму, а есть духовно-природное существо,  уже имеющее импульсы к  своей внутренней личности, то есть, к своей форме. Она в каждом Ребенке индивидуальна и неповторима. Ребенок сам устремлен к своей личности. Суть его будущности в том, что в нем заключен его путь, его предназначение, его миссия, и все это нам неизвестно.  Вот почему придумано слово воспитание, то есть, питание духовного стержня в  Ребенке, и почему придумано еще слово  образование, то есть, питание его внутреннего мира  самыми возвышенными образами, чтобы раскрылся заключенный  в нем образ Творца. Мы не можем говорить о формировании личности в Ребенке, ибо у нас не может быть  заготовленной формы личности.  А если мы все же создали такую форму, то это будет нечто вроде стандарта для массового производства личностей по заказанному образцу, и тогда вообще теряется всякий смысл личности, она исчезает.  

Нам лучше сотрудничать с  Природой в Ребенке, ей лучше известно,  к какому личностному состоянию стремится духовно-нравственный мир Ребенка, какой в нем заключен путь, какое заключено предназначение. Поможем, насколько нам хватает знания, опыта, мудрости, чувствознания, догадливости, терпения. Природа очень нуждается в нашей помощи. Ее мы можем проявить: нашим примером, нашей устремленностью, нашим характером; созданием вокруг Ребенка духовно-нравственной атмосферы; нашим педагогическим искусством. Все это лучше назвать или воспитанием личности в Ребенке,  или взращиванием личности в Ребенке (в нем «уже посеяны семена его будущей личности»), можно говорить и о развитии личности Ребенка, но никак не о формировании личности. Весьма уместно будет пользоваться и словом забота, – забота о воспитании личности в Ребенке, - если помнить смысл этого слова – «за божественной тайной». Действительно,  состояние будущей личности каждого конкретного Ребенка для нас есть заключенная в нем Божья тайна. 

Слово формирование допустимо в связи с навыками (навык каллиграфичного, скорого письма, навык быстрого счета и т.п.). Можно говорить о формировании навыка, хотя в этом нет особой необходимости, ибо давно принято более мягкое слово «выработать»: выработать навык письма и т.д.

Гуманное педагогическое мышление нуждается в  крайне осторожном отношении к понятиям и словам, так как некоторые из них ввергают нас в заблуждение, вредят наиболее точному отображению в речи гуманных образовательных процессов и явлений.

