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              УРОКИ ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

                                   «Я – МАЛЕНЬКИЙ ФИЛОСОФ»


Школа – живое духовное существо со своим предназначением. Перед школой сейчас стоит необходимость выращивания нравственности и культуры в Ребенке, общечеловеческих ценностей, которые определяют норму и качество жизни.

 
Уроки  духовности необходимы в жизни Ребенка, на них создается особое пространство  Урока за счет привлечения примеров высоких  и прекрасных образов, позволяющих Ребенку принимать деятельное участие в совместном творчестве, направленном на поиск  истины - смысла жизни.

Задачи  цикла уроков:

-   Взращивать прочный нравственный стержень как иммунитет от всего негативного;

· Развивать волю, устремляющую к добру;


-     Вдохновлять ребенка на тяжелый непрекращающийся путь самосовершенствования;

· Наполнять душу ребенка великими  совершенными образами героев духа;

-     Воспитывать душу ребенка невосприимчивой к различным формам безобразия и выработать в нем стойкое отвращение к различным уродливым  явлениям жизни;

· Учить видеть Красоту в окружающем мире и дарить Любовь;

-    Учить  качественному и позитивному мышлению, ответственности за свои мысли.

ДЛЯ  ЧЕГО  НУЖНА  КРАСОТА

Цель: 

· Учить детей видеть красоту в окружающем мире;

· Задумываться о поступках людей и делать выводы.

Материалы: принадлежности для рисования, музыкальное сопровождение.

Подготовительная работа: Задание детям  в течение недели замечать в окружающем мире прекрасное ( вещи, поступки людей, явления природы) и отобразить замеченное в рисунках или рассказах.

Психолог: Ребята, в течение недели вас попросили думать о прекрасном, замечать прекрасное, отобразить прекрасные явления  вашей жизни. А кто может рассказать о том, что изменилось в ваших душах, когда вы смотрели на мир подобным образом? 

- Дети показывают свои рисунки или описывают что-либо самое красивое, что им удалось увидеть за это время.

Учитель:  Красота – это то, что приятно и всем нравится без исключения. Это все то доброе и прекрасное, что окружает человека и что вызывает в нем радость. Но помимо красоты, в мире существует некрасивое и безобразное. Вот я попрошу вас, ребята, рассказать о том красивом, что вас радует и восхищает.

· Рассказы детей.

Учитель: А теперь представьте себе, что это все может исчезнуть, а вокруг осталось все безобразное, отвратительное и противное? Страшно подумать! Ведь правда?!

У каждого человека внутри, в душе сокрыта любовь к красоте. Когда человек думает  о красоте и восхищается ею, эта любовь растет… Но случается так, что один человек говорит хорошие и добрые слова, а другому нравится грубить, ругаться и дразниться. Один с радостью лепит снеговую бабу, а другой ее умышленно разрушает   Таких примеров можно приводить очень много.




Сказка «Красота души»


Скучно было стоять Цветку целый день на одной ножке посреди клумбы возле дома. Но в один из дней на него села совсем незнакомая Бабочка. Она, наверное, прилетела из далекой страны, потому, что таких красивых крыльев Цветок еще никогда не видел. Бабочка тоже залюбовалась великолепием Цветка, и, пока она отдыхала, Цветок стал жаловаться Бабочке, как часто ему бывает скучно и одиноко. И тогда Бабочка сжалилась над одиноким Цветком. Она решила не лететь дальше, а поселиться поблизости, чтобы прилетать каждый день к Цветку и рассказывать ему интересные истории о тех местах, где она бывала.


Теперь Бабочка каждое утро и каждый вечер прилетала к Цветку с новостями, а он, раскрыв лепестки, радостно встречал свою подругу. Но однажды, когда Бабочки не было рядом, к Цветку подошел мальчик и захотел его сорвать. Цветок задрожал от страха и попросил не срывать его, а вместо себя предложил мальчику поймать свою красивую подругу. Мальчик согласился и сходил домой за сачком. Вернувшись, он спрятался и стал ждать Бабочку. Вскоре она появилась в небе. Бабочка куда-то торопилась и летела мимо, но Цветок широко раскрыл свои лепестки и воскликнул:

· Бабочка, лети скорей ко мне, я тебя давно жду, мне надо тебе кое-что сказать.

Бабочка радостно подлетела к Цветку и оказалась в сачке. Она хотела вырваться, но у нее ничего не получалось. Она билась крыльями, искала щелки, но было бесполезно. Внезапно ей удалось вырваться из плена. Она взлетела и сверху увидела, что от удара сачка Цветок сломался и лежал среди травы. Мальчик ушел, а Бабочка еще долго сидела рядом со своим поломанным и молчащим другом, и горько плача, говорила:

· Это я виновата, это из-за меня тебя сломали, прости меня, Цветочек.

Учитель: Ребята, а кто же из героев сказки по-настоящему красив душой и сердцем?


Ответы детей.

· Как поступил Цветок по отношению к Бабочке?

Ответы детей.

· А кто считает, что Цветок поступил красиво, ведь он спасал свою жизнь?

Ответы детей.

· Кто из вас хотел бы быть на месте красивого Цветка, Бабочки?

Ответы детей.

Психолог: Дорогие мои! Давайте закроем глаза и вспомним всех самых хороших людей в своей жизни; затем – все хорошее, что с ними когда-либо случалось; все прекрасные места, где они когда-либо бывали, красивые поступки, которые они совершали и т.д. А теперь нарисуем цветок благодарности за все хорошее, который вырос и раскрылся в их душе. На цветке должно быть столько лепестков, сколько хорошего вы сможете вспомнить. Цветок подарите самому дорогому  человеку с красивой душой.

СВЕТЛЫЙ  ПРАЗДНИК ВОСКРЕСЕНИЯ ХРИСТОВА

                                  УРОК О САМОПОЖЕРТВОВАНИИ


Цель:

· Познакомить детей с образом Иисуса Христа;

· Дать понимание красоты самопожертвования в добровольности.


Подготовительная работа: Изготовленные заранее туесочки для яиц, крашенки или пысанки, музыкальное сопровождение (запись колокольного звона), свечи, икона Спасителя и маленькая иконка.


Психолог: Ребята, сегодня у нас урок-праздник, к проведению этого урока мы готовились с вами заранее. И, поэтому, прошу вас улыбнуться друг другу, закрыть глаза и представить себе, что вокруг вас чудесная погода, у вас радостное праздничное настроение и вы медленно, но легко-легко поднимаетесь на холм, на котором находится Храм. Величаво и раскатисто звучат колокола, слышится праздничное церковное песнопение. Ликует народ,  слышаться вокруг поздравления и возгласы верующих: «Христос воскрес! Воистину воскрес!» Давайте и мы с вами мысленно постоим у Храма, прислушаемся к доносящимся звукам ликования народа, заглянем к себе в душу и задумаемся, что мы знаем о человеке, в честь которого происходит празднество.


Учитель: Сегодня в нашем классе присутствует образ Иисуса Христа. Мы поговорим о подвиге самопожертвования этого великого человека.


Психолог: Предлагаю вам послушать «Сказку о самопожертвовании»


Принес Человек в церковь две свечи, зажег их и поставил обе перед иконой. В полутемной церкви свечки заплакали своими горячими восковыми слезками. Поняли они, что не придется им долго пожить. Стали они потрескивать и просить Человека, чтобы он потушил их. Не хотелось им сгорать до конца, а хотелось пожить подольше. А Человек им в ответ и говорит:

· Вы же сделаны для того, чтобы дарить людям свет, и обе делаете доброе дело и важное – освещаете икону. Люди, которые приходят в церковь помолиться, благодарны вашему горению. Ведь ваш огонь помогает им видеть то, что изображено на иконе. Всю свою короткую жизнь вам нужно гореть и светить людям, вы именно для этого придуманы человеком.

· Пусть люди как-нибудь без меня обойдутся, - сказала длинная Толстая Свеча. – Я хочу пожить только для себя. Мне не хочется дарить людям свой свет, и я совсем не хочу жертвовать своей жизнью ради кого-то другого. Лучше спрячь меня, Человек, от людей вон в том темном дальнем уголке, где меня никто не заметит и не станет поджигать.

Исполнил  Человек просьбу Толстой Свечки. Потушил он ее, отнес в дальний уголок и положил в незаметном для людей месте. Осталась Толстая Свечка одна в темноте и одиночестве и очень скоро ей стало скучновато и неинтересно жить. Порой ей было даже страшновато, куда ни посмотришь – всюду в углу темно, а она совсем одна и рядом никого нет.

· Ну, ничего, - стала успокаивать себя Толстая Свечка, - пусть в темноте скучно, зато я проживу дольше всех остальных свечей…

А в это время Человек вернулся к оставшейся гореть короткой Тоненькой Свечке, и та решила его спросить:

· Правда ли, Человек, что мой свет так важен для людей? Неужели они не смогут без меня молиться? – спросила Тоненькая Свечка.

· Нет, люди всегда молились и будут  молиться даже в полной темноте, - ответил Человек. – Но без тебя они  могут не заметить что-то очень важное для себя и для своего сердца.

·  Тогда я готова светить людям до самого конца своей жизни, - воскликнула Тоненькая Свечка, - Может  быть, и в самом деле, благодаря моему огню и свету, люди заметят что важное, нужное и полезное для себя.

Тоненькая свечка стала с этого момента стала гореть ярче и изо всех сил старалась сделать свое пламя более высоким, чтобы лучше осветить людям икону. Она поняла, что лучше сгореть, даря другим свет, чем долго лежать в темноте, думая только о себе. Тоненькая Свечка быстро уменьшалась и знала, что скоро сгорит, но продолжала светить ярко. Она была счастлива и радовалась тому, что своим светом может очень помочь людям. И, действительно, люди потихоньку потянулись на ее яркий свет и стали дольше молиться. Они приносили с собой свои свечи и зажигали их от яркого пламени коротенькой Тоненькой Свечки. Вскоре вокруг иконы от множества горящих свеч стало светло, как днем, А перед иконой стало собираться много молящихся людей. 


Тем временем Тоненькая Свечка тихонько догорала. Она зажгла множество свечей, помогла людям своим светом, а теперь, потухая, по-настоящему была довольна своей короткой, но пламенной жизнью.


Наутро пришел священник, он достал остаток Тоненькой Свечи, отнес его в мастерскую, добавил воска, и сгоревшая Тоненькая Свечка вновь стала новой, готовой опять светить людям.


Вы можете спросить о том, что же потом случилось с той Толстой Свечей, которая решила жить в уединенном темном углу. Ну что ж, я вам отвечу. Она покрылась и пропиталась толстым слоем пыли, и когда однажды через несколько лет ее обнаружил Человек, он понял, что такой свечке не место в церкви. Ведь она будут плохо гореть и при этом вонять, сильно потрескивать и коптить. Взял Человек свечку, смял ее в комок и кинул его вместе с дровами в печку.


Психолог: Ребята, закройте глаза, представьте себя свечкой, которая освещает какую-либо икону в храме. Посмотрите на себя со стороны. Как ярко горит ваша свеча, что или кого она освещает. Какой размер свечи.


(Работа с текстом:

· У какой свечки жизнь была лучше и радостей, у той, которая недолго горела и светила людям или у той, которая очень долго лежала в темноте и в пыли?

· Вам понравилась Тоненькая Свечка? Чем понравилась? (самопожертвованием)

· Можно ли назвать самопожертвование и готовность жертвовать красивым качеством? (идут размышления детей).

Психолог: Мне очень нравится яркое пламя нашей свечи, которая освещает икону Спасителя. Я зажгу от ее пламени свою свечу. Посмотрите как ярко осветилась наша икона!  Я хочу передать огонь любви вашему учителю и пожелать ей великого терпения, силы  в ее учительском подвижничестве. (Таким образом постепенно в классе все дети выстраиваются полукругом в форме яйца держа в руках зажженные свечи. Каждый получил искренние пожелания любви, добра и радости).

Учитель: Праздник Пасхи имел свои символические атрибуты. Всегда пеклись праздничные сладкие куличи, расписывались яйца, которые символизировали жизнь. Дети устраивали праздничные игры с яйцами. Их раскручивали и любовались быстрым вращением. Давайте и мы попробуем поиграть так. На счет 1-2-3 мы все одновременно раскрутим свои яйца. Чье яйцо крутилось дольше всех?


Другая игра заключалась в том, чтобы способом удара яйцо об яйцо определить самое стойкое крепкое яйцо. Итак. За каждой партой произойдет соревнование пар. Потом победители парной борьбы выйдут в центр класса и потом между собой проведут новые соревнования. Таким образом мы выберем самое стойкое яйцо и сделаем фотографию на память о нашем уроке празднике.

Теперь наступило время для подарков. Дети, вы еще до праздников изготовили туесочки для пасхальных яиц, написали на них праздничные поздравления и можете обменяться этими подарками.



БУДЕМ УЧИТЬСЯ ДУМАТЬ НАПЕРЕД

Цель:

-    Учить думать наперед и не принимать необдуманных, поспешных решений;

· Учить заглядывать в будущее , представлять последствие и прогнозировать следствие каждого решения и влияние его на окружающих;

· Воспитывать силу воли.

Материалы: поднос со свечой, бумага, карандаши.

Психолог: Ребята, наша голова устроена очень хитро. Каждую секунду в ней рождается целая куча мыслей. Иногда человек даже не может все их контролировать. Они скачут наперегонки друг перед другом. Если человек спешит что-то делать, тогда нередко ошибается, а изменить сделанное уже не может. Тогда становится стыдно за совершенное или необдуманное действие. Вот какая история приключилась  однажды с Юлей. А может быть что-то похожее случалось и с вами?

                                           ГАДКОЕ   МОРОЖЕННОЕ


Зайдя в магазин за хлебом, Юля увидела свое любимое клубничное мороженное и сразу же решила его купить. Она совсем не подумала, что скоро ей обедать и она  может сладким перебить себе аппетит. Забыла, что еще позавчера болела. Не посчитала, останутся ли у нее деньги на хлеб. В общем, при виде мороженного она забыла обо всем на свете и, не раздумывая, заплатила деньги. Оказалось, что хлеб уже покупать не на что, и она отправилась обратно домой.


В обед после сладкого мороженного все казалось каким-то особенно не вкусным. Вдобавок оставшийся старый хлеб быстро кончился, а без него еда стала еще противнее. Целый час Юля сидела перед тарелкой с супом. Морщась, она заставляла себя есть каждую ложку, но  под конец не вытерпела. Она раскапризничалась и ни в какую не хотела его доедать. Настроение было прескверное.


- Ну, надо же, - думала Юля, - из-за пяти минут клубничного удовольствия целый час мучений и отвратительного настроения, это уж слишком много.


Но это было еще не все. К вечеру у нее голос стал хриплым и поднялась температура. Отец пришел с работы с двумя билетами в цирк, но их пришлось возвратить в кассу.


Следующий день был не лучше. Юля лежала с компрессом на горле, с градусником под рукой, с лекарством во рту и жаловалась своей кукле-подружке:

· Какое же все таки это вчерашнее мороженное гадкое и нехорошее, настоящий предатель. Сначала сладенькое, вкусное, так и просится «оближи меня». А потом вон сколько из-за него неприятностей.

Бабушка случайно услышала этот разговор и говорит:

· Это не мороженное предатель, а твоя голова, внученька. Потому что она в нужную минуту перестает думать и дает полную свободу рукам и ногам.

(Работа над текстом:

· Почему Юля приняла неправильное решение?

· Для принятия правильного решения нужна всего одна мысль или нужно собрать много мыслей и по очереди их продумать?

· Кто правильно решит задачу: кто быстрее захочет ответить или кто сначала как следует подумает?

· Как вы понимаете слова «за каждое удовольствие нужно платить»?

Учитель: Давайте, ребята, закроем глаза и  вспомним о своих совершенных не очень хороших поступках, которые сильно огорчили близких вам людей. Давайте попросим тихонько у них прощения.  У каждого из вас есть лист бумаги и карандаши, нарисуйте или опишите свой необдуманный поступок.

\\\\\\\\\ Кто захочет, можно о нем рассказать вслух, а потом сжечь на огне, чтобы больше ничего подобного в вашей жизни не случалось никогда.

                         КОНТРОЛЬ НАД МЫШЛЕНИЕМ И ЕГО ОЧИЩЕНИЕ


Цель:

· Учить контролировать мысли и управлять ими;

· Учить мыслить позитивно;

· Дать понятие о влиянии мысли на окружающую среду.

Материалы:  фотографии детей с разным выражением лица, листы бумаги на каждого ученика, поднос  с подставкой для безопасного сжигания бумаги.

Психолог: Сегодня мне хочется побеседовать с вами о том, для чего нам нужны мысли. Каждое действие человека предвосхищается мыслями. Сперва подумал – потом сделал, согласно с тем, о чем думал, совершил хороший или плохой поступок. Хорошие мысли и пожелания, посланные другим людям, наравне с молитвой, очищают человека, помогают другим и позже возвращаются к человеку, поднимают ему настроение.   Вот такова сила мысли. Человек должен научиться управлять своими мыслями, если хочет жить в добром мире.

 Сейчас я поиграю с вами в игру « Угадайте мою мысль»:

- Если я смотрю на ученика который сейчас смотрит в окно, а меня не слышит. Угадайте,  какая у меня возникла мысль?

Ответы детей.

- Если я повернулась к доске, взяла в руки мел и несколько раз постучала им по доске. О чем я сейчас думала или хотела вам сказать?

Ответы детей.

На доске развешены фотографии детей. Этот малыш плачет. А о чем он думает?

Ответы детей.


Эта девочка злится. А о чем думает?

Ответы детей.


Эти дети веселы. Чему они рады?

Ответы детей.


Люди умеют думать как о прекрасном и добром, так и о безобразном и злом. Стараясь думать о хорошем, человек становится лучше, а думая о плохом, человек становится хуже. Чем больше мыслей о хорошем, тем меньше остается времени для мыслей плохих. Хорошие мысли часто возвращаются к человеку и вспоминаются, защищая его от влияния плохих мыслей. Каждое наказание или награда, радость или печаль – результат его мыслей.


Учитель: Ребята, послушайте поучительную сказку

              СЕМА И ЕГО НЕПОСЛУШНЫЕ  «ДЕТИ».


У второклассника Семы было очень много «друзей». Каждую минуту в его голове рождались разные мыслишки, а через некоторое время они, забытые, вылетали из головы своего «папы» путешествовать по миру.


«Дети» у Семы были очень разные: маленькие и большие, надоедливые и незаметные, хорошие и плохие, красивые и безобразные. Большие мысли доставляли много хлопот, потому что, вырастая, переставали его слушаться. Эти огромные откормленные прожорливые мысли-«детища» почти не покидали Семиной головы. Они могли часами торчать в Семиной голое и объедаться его воображением. Выгнать этих ненасытных обжор и непослушаек из головы было совсем просто. Каждый из этих здоровых и толстых детин требовал у своего «папы»-Семы что-то свое особенное. Одна толстая мысль мечтала о пожарной машине и заставляла Сему каждый день приставать к родителям  с просьбой купить эту игрушку. Другая огромная и упрямая мысль ненавидела учить уроки  и каждый день, после школы влезая в голову, уговаривала не доделывать уроки до конца и обманывать взрослых. Еще одна противная и нехорошая мысль часто поджидала Сему на балконе. Ей нравилось, когда Сема кидался снежками или поливала из брызгалки прохожих сверху, и как только Сема собирался выходить на балкон, она влезала в его голову и заставляла его придумывать все новые и новые гадости.


Если с маленькими  нехорошими мыслишками Сема легко справлялся и выкидывал их из головы, то вот с большими и плохими мыслями была настоящая беда.  Они, выращенные и раскормленные воображением и фантазией, начинали незаметно Семой управлять. Из-за этих надоедливых непослушаек Сему часто наказывали, ставили в угол и даже давали ремня, но ничего не помогало. Мысли не боялись строгих родительских наказаний. Разве можно плохую мысль углом испугать или ремнем шлепнуть? Вот и обнаглели они вконец. Не знал Сема, как он них избавиться и из головы насовсем прогнать.


Однажды Сема стоял в углу и плакал. И на этот раз мысли оказались сильнее мальчика. Дедушка решил помочь внуку советом и научить тому, как можно с откормленными здоровыми мыслями справиться.

- Плохие мысли очень боятся сильной воли человека. Если собрать всю волю в кулак и решительно погрозить надоедливой прожорливой гостье, то можно ее испугать. Но перед этим нужно постараться вытряхнуть ее из головы.

· Где ж, дедушка, мне этот кулак воли найти?

- А кулак воли у каждого человека внутри существует. Если очень хочешь победить плохую мысль, то  и воля в сильный кулак соберется. А теперь послушай главное. Особо сильные плохие мысли так просто сами не сдаются. Увидев твою решительную волю, они пускаются на хитрость и на время улетают. Но улетают они лишь для того, чтобы неожиданно вернуться тогда, когда их совсем не ожидают. Главное, Сема, чтобы кулак твоей воли в любой момент наготове был для каждой нежелательной мысли. Тогда не мысли тобой, а ты мыслями управлять станешь.

После дедушкиного совета стал Сема со своими нехорошими мыслями бороться. Бороться всегда лучше и интереснее, чем сразу же сдаваться. Это Сема очень быстро уяснил. Тем более, при борьбе воля закаляется и учится в кулак мощный собираться. А кулак этот, ох как много раз в жизни потребуется для разных важных дел.


Работа с текстом:

· Почему некоторые Семины мысли становились неуправляемыми и непослушными? (Он их откормил)

· Как можно собрать волю в кулак? (Решительно и сильно захотеть победы над плохими мыслями)

· Плохую мысль нужно сразу выгонять или лучше подождать, когда она успеет вырасти и окрепнуть?

· Для каких дел может потребоваться кулак воли в жизни? (Для учебы, работы, помощи и защиты)

· У вас сейчас или раньше были откормленные и прилипчивые мысли «дети», которые упрямо лезли к вам в голову?

Психолог: Какая поучительная сказка. Если мы закроем глаза и постараемся заглянуть в свою прошлую жизнь, проанализировать свои поступки и мы можем, покопавшись, вспомнить свои нехорошие мысли, которые толкнули нас на необдуманный поступок, который причинил неприятность окружающим людям, больно их ранил, оскорбил. Предлагаю написать на бумаге эти вредные мысли, скомкать лист и  сделать так, как мы уже это умеем -  сжечь на импровизированном костре  зло и ненависть. Мы откроем в классе форточки, чтобы всякая гадость навсегда покинула нас и никогда в наши головы уже не возвращалась.

Позвольте дать вам совет из очень мудрой книжки. Дети, старайтесь плохие мысли вовремя заменять на хорошие.

САШЕНЬКА.  МИРОМ  ПРАВИТ  ЛЮБОВЬ.

Цель:

· Познакомить детей с образом ребенка героя духа

Материалы: репродукции картин Саши Путри, ее поэзия, музыкальное сопровождение.


Учитель: У нас сегодня очень необычный урок. Я хочу познакомить вас с жизнью и творчеством  человека, которого можно назвать героем духа . 


Вначале был просто грипп. Так начинался 1983 –ий год. Еще никто и не подозревал, что страшной грозой поразит семью уже через месяц известие о Сашиной болезни. Грипп и простуды растянулись на два месяца, потихоньку начали отступать вместе с неприветливой зимой. Никто не ожидал самого страшного, все ждали весну – казалось, что она развеет эти недуги и даже воспоминания о них растают. Родители пытались не обращать внимания на  тревожные сны, что терзали их сердца. Но  Сашенька попала в больницу. Только в апреле поставили диагноз и начали лечение. А в конце февраля девочка была при смерти: на 92 процента ее кровь стала «белой». Мама все оставила и была рядом с доченькой днем и ночью. А потом целых два месяца они заново учились становиться на ножки, учились ходить…

· А вы знаете, я  думала, что умру… - уже дома говорила Сашенька родителям.

Ее спасла Любовь. Любовь дала ей еще 6 лет жизни, что само по себе – редчайший подарок в таких случаях.


…А Вечность смотрела со стороны на свое дитя, залюбовавшись его увлеченной игрой в зеленом цветущем саду среди родных  его душе людей. И молчала, не смея его трогать  и звать, удивленная и растроганная этой Любовью.


Дома Саша любила подолгу сидеть у аквариума, рассматривая его подводное царство, наблюдая за веселыми живыми рыбками (Может отсюда ее яркие «Подводные сокровища»?).


Теплыми и тихими вечерами, когда просто сидели с папой на балконе и смотрели, как одна за другой зажигаются в небе звезды или в бурю слушали грозу и наблюдали как плывут по небу разорванные ветром облака, из которых создавались изменчивые фантастические картинки. Был один вечер, когда это дитя просто ошеломило отца своими представлениями:

· Знаешь, папа, я думаю, что люди на Землю пришли из Космоса.

В другой раз, глядя на звездное небо девочка спрашивала:

· Как ты думаешь, папа, на нас в этот миг могут смотреть оттуда, с какой-нибудь звездочки?

· Думаю, могут.

· Давай на всякий случай помашем им руками – пусть думают, что мы ихние друзья.

И они приветливо махали  звездам и улыбались невидимым друзьям с других миров из четвертого этажа серого панельного дома. А высокие размышления Сашенька продолжала в стихах:


Космос видно только ночью,


Небо видно только днем.


Думать лучше в одиночку,


А мечтать – всегда вдвоем.


2 – 3 – 4 раза в году по месяцу, по полтора Сашенька лежала в больнице. В палате девочки любили говорить о любви. А сами угасали как звездочки в августе, уходили одна за другой – с мечтами своими пылкими в Вечность, с глубокой ранней верой в то, что Бог их спасет.


Первый класс Сашенька закончила с похвальным листом. Дома, за один урок она  успевала изучить две-три новых тем. В классе девочка была очень внимательной – как будто боялась что-нибудь пропустить, слушая учительницу. Второй и третий класс она закончила с одними пятерками.


22 января Сашенька Путря нарисовала свой последний рисунок – автопортрет в сари. И невозможно не узнать Сашеньку в молодой индианке с большими и печальными глазами, которые уже что-то знают о чем-то неизбежном, трагическом. И видишь в них сразу все – и ее муку, и «девушку, которая мечтаем о любви», и Сириус… И весь непостижимый Космос ее души, ее личности.


…Она устала от боли, недетской, немилосердной боли, которая долгие шесть лет мучила ее и держала на краешке страшной бездны. Сашенька знала все о своей болезни. У нее на глазах угасали мальчики и девочки, вместе с которыми она лечилась. И она искренне просила у Бога выздоровления, ей хотелось жить. 


«Жизнь – это не вопрос выживания. Жизнь – это духовная эволюция… Душа питается тем, что получает от божественного источника, а не от земли. Все происходящее обусловлено тем, что душе необходимо познать», - считает американская актриса Ширли Маклейн.

.


Дети читают стихи, написанные Сашенькой Путрей



Где-то аж за облаками



Есть большой и добрый Бог.



Смотрит добрыми глазами,



Он мне выбраться помог!         (1988г.)



Космос видно только ночью,



Небо видно только днем.



Думать лучше в одиночку,



А мечтать – всегда вдвоем         (!988 г.)



Ночью звезды словно детки,



И красавица Луна



Смотрят сквозь густые ветки



Из раскрытого окна.



Я не сплю и все мечтаю:



Вот бы если б повезло



Хоть одним глазком увидеть,



Как летает НЛО!                             (1989 г.)



Для котят и для собачек



Мы построим целый дом.



И сосисок, и колбасок



Будем много-много в нем.



И постельки, и кроватки,



И игрушки, и мячи!



Поиграют, лягут спатки,



Всем тепло, как на печи!



И возьмем для них автобус,



Серя будет их катать.



Вот веселья сколько будет!



Киски будут хохотать!                               (1989 г.)



Ах, Индия, ах, Индия!



Волшебная страна!



В тебя, родная Индия,



Я с детства влюблена!                                  (1988 г.)



Моя мамам – Козерожка,



А мой папа – Скорпион.



Любят товчену картошку



А я торт – «Наполеон».



А еще люблю я раков



И жаркое с огурцом,



Потому, что родилась я



Под космическим Стрельцом.

Психолог: Ничего случайного в нашей земной жизни не бывает. Ни встреч, ни разлук. Ни смертей, ни рождений. И бесследно ничего не исчезает. Прежде всего – не проходит бесследно сама наша жизнь, потому что она не кончается после физической смерти каждого из нас. И этот вывод, который напрашивается все настойчивей, должен бы смягчить нашу боль, утешить нас в горе, когда теряем самых родных людей.

Детям предлагается изобразить себя рыбкой в аквариуме или космической планетой на больших заготовках-шаблонах.


Ребята, закройте глаза и представьте, что в руках у вас маленькая планета Земля, а вы волшебник, который может сделать нашу планету счастливой, подарив всем жителям Земли любовь. Вы начинаете действовать: посылаете на планету прекрасные слова любви - и люди сразу начинают их говорить друг другу, посылаете теплоту своей души  - и люди сразу начинают улыбаться друг другу, посылаете тончайшие ароматы цветов  - и люди  начинают радоваться жизни, посылаете яркие и нежные краски – и люди наслаждаются прекрасным окружающим миром, посылаете нежнейшие звуки 

музыки – и души людей распускаются как цветы в солнечных лучах. Люди счастливы и прекрасны в своих деяниях, люди любят друг друга, потому что миром правит любовь.  Оставайтесь волшебником, это так легко и здорово. Вы увидите  тогда как много вокруг вас необыкновенных людей, которые вас  тоже любят.


Предлагаю вам стать создателями большого «цветка любви». На партах у вас лепестки будущего цветка. Вам необходимо написать  волшебные слова любви, которые будут помогать всему классу жить в согласии, добре и мире. А по написании, мы сложим лепестки в цветок и он будет находится в классе на самом видном мест. Он будет напоминать всем о том, что необходимо делать, чтобы все были счастливы.

        ЛЮБОВЬ – САМОЕ ПРЕКРАСНОЕ ЧУВСТВО ЧЕЛОВЕКА

Цель: 

· Привлечь внимание детей к особой красоте, силе и героизму любви;

· Дать ориентиры и идеалы, которые могут вести людей по жизни.

Учитель: Ребята, мы сегодня будем говорить о самом прекрасном человеческом чувстве – о любви. Любовь – это сильное желание приносить радость, пользу и добро любимому человеку; это когда человек счастлив, потому что может быть рядом с любимым и помогать ему. Любить – значит, не думать о себе и почти забыть о своих желаниях, быть готовым все доброе, красивое, лучшее отдать своему любимому (жить для него).


Любовь воспевалась всегда и у всех народов, как самое красивое и сильное чувство. Любовь творит чудеса, преображая и облагораживая человека От любви в человеческом сердце пробуждаются все лучшие чувства и качества. Любовь вдохновляет на сильные и красивые действия. Любовь наполняет человека особой радостью, одаривает человека счастьем.


Давайте послушаем сказку «Фиалка и Подснежник», в которой многое поймем о любви:

Прошла зима. На полянке среди молодой травы стали появляться первые цветы. Рядом с белым Подснежником показался маленький росток. Он рос и рос, и превратился в красивый фиолетовый цветок. Подснежник, удивившись необычайной красоте Фиалки предложил ей дружить. Они стали неразлучными друзьями.


Каждый день для них стал радостным и счастливым. Подснежник и Фиалка подолгу и часто шелестели о чем-то друг другу, любили вместе пить капли дождя и подолгу дышали теплым весенним ветром. По ночам, когда становилось прохладно, Подснежник травинками укрывал Фиалку и старался согреть ее своими листочками. А Фиалка одаривала  друга нежным ароматом своих лепестков.


Но однажды произошла очень неприятная история. Фиалка проснулась от хруста и непонятного шелеста. Она увидела большую прожорливую Гусеницу, которая подползала к листьям Подснежника, чтобы ими полакомиться.


Фиалка наклонилась к Гусенице и быстро протянула ей навстречу свои листочки. Ей было ужасно больно, но Фиалка терпела. Она не пыталась убрать листочки лепестки, а лишь мечтала о том, чтобы Гусеница поскорее наелась и не стала трогать ее друга.


А Подснежник, проснувшись вскоре, ужаснулся увидев Фиалку: «Какая ты стала безобразная! Мне совсем не хочется с тобой теперь дружить». Подснежник отвернулся от Фиалки и постарался поскорее ее забыть.


Фиалка ничего не ответила. Посмотрев на остатки своих листьев, она лишь горько заплакала. Удивительно, но Фиалка совсем не обиделась на своего друга. Он по-прежнему был для нее самым лучшим на свете: «Пусть лучше он не знает, что случилось, зачем я буду ему портить настроение своим видом». Из травы она лишь молча глядела на своего любимого друга. Всякий раз, когда Подснежник поворачивался в ее сторону, она, чтобы не испугать, поскорее наклонялась и пряталась среди травы.


Через несколько дней к Подснежнику прилетела красивая многоцветная Бабочка, она села рядом и рассказала ему свою историю: «Я летаю и ищу одну Фиалку, чтобы попросить у нее прощения. Раньше, когда я была еще гусеницей, эта Фиалка ради своего друга Подснежника пожертвовала своими листьями и ими накормила меня. Не встречал ли ты, Подснежник, искалеченную Фиалку с изъеденными листочками и без двух лепестков?».


Только теперь понял Подснежник, что Фиалка отдала свои листья и свою красоту, чтобы спасти его от Гусеницы.


«Эту Фиалку я знаю, она здесь прячется в траве, - радостно воскликнул Подснежник. Он позвал Фиалку, но она не выглянул из травы. Залетев в траву, Бабочка увидела увядшую и искалеченную Фиалку, которая лежала на земле и была сухой. Было слишком поздно, и помочь ей было уже ничем нельзя.


Много дней плакал Подснежник. Огромная тяжесть была у него на сердце, и чувство вины не покидало его еще долго. Но однажды Подснежник почувствовал, что кто-то его нежно гладит и успокаивает. Он обернулся и увидел рядом с собой красивую Бабочку с фиолетовыми крыльями. Он узнал в ней Фиалку.


С тех пор многие цветы удивлялись странной Бабочке с фиолетовыми крыльями, которая почему-то никуда не улетала от самого обыкновенного белого Подснежника. А травинки даже посмеивались над глупой Бабочкой, которая в жару не пряталась, как все в тень, а заботливо обмахивала Подснежника своими крыльями.


Не вытерпел Ветер, пролетел над насмешливыми травами, примял их немного и прошептал: «Тише вы, бессердечные, тише. Она любит, ее сердце так красиво, не мешайте ей любить.


Учитель: Мне очень хочется узнать ваше мнение, ребята. Настоящая ли любовь была у Фиалки?

· А какие качества вы увидели у любящей Фиалки? (Самоотверженность – умение забыть о себе ради другого, умение прощать, смелость, готовность пожертвовать собой, верность и жалость).


· Почему Фиалка не обиделась на Подснежника? (Настоящая любовь и дружба не сомневается и не осуждает, она прощает и даже не замечает плохого в любимом).

· Правильно ли сделал Подснежник, что осудил о Фиалке лишь по внешнему виду? Какую красоту не увидел Подснежник? (Внутреннюю красоту, красоту любящего сердца).

· Почему Подснежник стал ненавидеть себя после истории Бабочки? (Угрызения совести, предательство),

· Вы смогли бы простить Подснежника, как простила его Фиалка?

· Можно ли насмехаться над человеком, который любит как Фиалка?

Учитель: Дорогие мои, закройте глаза и представьте себя волшебником…..


Предлагаю вам создать Планету Любви. Посмотрите, в руках у меня глобус, который был очень старым и раненым. Я попыталась его полечить, заклеила бумагой, посадила на нем цветы, устроила Море Покоя, Лужайку Чистоты, расчистила Целебный  Источник, провела Дорогу Жизни, Любви и Фантазии. А вам предлагаю объединиться в три группы и дополнить нашу Планету Любви необходимыми ее атрибутами. Подумайте и создайте символы Любви, которые мы поместим на нашей Планете. (Дети должны создать и объяснить почему именно эти символы обозначают любовь: сердце, улыбку, солнце и т.д.).
ПРЕОДОЛЕВАЯ ТРУДНОСТИ, ЧЕЛОВЕК РАСТЕТ


Цель: 

· Донести ребенку понимание того, что душа совершенствуется только преодолевая трудности;

· Воспитать желание преодолевать трудности без озлобления и зависти, которые только разрушают человека, а не способствуют его росту.

Учитель: Сегодня я начну урок сразу с прочтения одной непростой, а философской сказки. Итак, слушайте:

                 Сказка «Три сна мартышки»


На высоком дереве в африканских джунглях жила Мартышка. (звучит музыка джунглей). Жила она тихо и незаметно, пока не нашла под деревом какой-то странный  коричневый  предмет, немного похожий на пальмовый лист. Со своей находкой Мартышка побежала к старой Обезьяне. Находка, по словам Обезьяны, оказалась простой шляпой, которую носят люди, чтобы защитить голову от солнца. Мартышка услышала много историй о жизни людей. Оказалось, что они живут в домах, едят разную вкусную пищу и имеют, помимо шляп еще много разных и ценных вещей.

· Какая несправедливость, я тоже хочу жить, как человек, - воскликнула Мартышка.  – Почему мне приходится жить на дереве, ночевать под дождем и ветром, питаться все время листьями, в то время как где-то там, в городе, у людей есть все, что душе угодно, и даже шляпы от солнца.

С этого дня  Мартышку никто не мог узнать, из спокойной и тихой она превратилась в возмутительницу спокойствия. Теперь Мартышка часто кричала и ссорилась с другими, была постоянно сердитой и злилась на свою тяжкую судьбу и безрадостную жизнь. Так не могло долго продолжаться, ведь все живущие в джунглях могли перессориться друг с другом, заразившись от Мартышки завистью и злобой.


Однажды перед сердитой Мартышкой перед закатом солнца появился яркий луч света. Он ярко осветил кусочек земли и исчез. И тут же на его месте вырос голубой банан.

· Съешь этот банан, - сказал невидимый голос, - и ты многое узнаешь о себе и о людях.

Мартышка тут же съела необыкновенный банан и сразу же уснула. В эту ночь ей приснилось сразу три необычных и очень запоминающихся сна о том, как она уже была когда-то много раз человеком и жила в разных странах.

Первый сон Мартышки начался с того, что ей приснилась холодная и снежная страна. В этой стране в богатом красивом доме жила девочка, которая любила кататься на санках с горки и беззаботно веселиться с утра до ночи, даже куклы казались девочке скучными и неинтересными. Она страшно боялась потрудиться и, если видела, что ее ждет тяжелая и трудная работа, сразу же притворялась больной или надолго выбегала на улицу.


Потом Мартышка увидела второй сон про мальчика, который жил в деревне на берегу моря. Все жители деревни занимались тем , что ловили рыбу, чинили сети и лодки, возили продавать пойманную рыбу в город.  Людям нравилась их нелегкая работа, и они научились не бояться тяжелого труда. Лишь этот мальчик, в отличие от всех остальных, любил подолгу лежать на песке и мог целых полдня проплавать в море. Самым противным и неприятным в своей жизни он считал работу и труд и терпеть не мог всяких трудностей, которые встречаются в жизни каждого. В мыслях у него было лишь одно, как бы избежать трудной работы, и что бы такое придумать, чтобы побольше отдыхать и увильнуть от помощи взрослым.


Третий сон Мартышки начался совсем необычно .Она открыла глаза и увидела рай, в котором живут души хороших людей  К ее изумлению, в раю никто не собирался отдыхать. Наоборот, души трудились так много и напряженно, что никто даже не заметил попавшей к ним в рай Мартышки.

· Зачем здесь работать если можно отдыхать, развлекаться  и жить без забот и хлопот. – И как только Мартышка об этом подумала, на нее налетело черное облако скуки и уныния. Облако окружило Мартышку  и потащило ее в страшный ад.

Тут Мартышка в страхе проснулась. Спать ей больше не хотелось, она задумалась над увиденными ею снами. Благодаря этим трем волшебным снам она очень многое поняла в жизни. Оказывается, чем больше растет душа, тем больше она должна трудиться и смело преодолевать все трудности и препятствия в жизни. Не боясь трудностей и много работая, душа накапливает в себе много силы и выносливости и тем самым растет и улучшается, чтобы когда-то стать Ангелом.


После этих волшебных снов Мартышка очень изменилась. Она поняла в жизни гораздо больше, чем другие обезьяны, и теперь всегда находила себе работу и любила трудиться, помня слова: «душа растет трудностями».


Учитель: Давайте, ребята, поразмышляем немного:

· Кто виноват в том, что Мартышка не смогла остаться человеком , а родилась животным?

· Какое одно из главных условий требуется в жизни, чтобы душа восходила к Ангелам и приближалась к Богу? (Нужно полюбить работу и смело преодолевать трудности).

· Какие слова запомнила Мартышка в самом конце сказки?

· Кто из вас не боится в жизни трудностей и работы, кто радуется преодолению препятствий?

Учитель зачитывает стихотворение Николая Заболоцкого «Душа обязана трудится»


Не позволяй душе лениться!

Чтоб в ступе воду не толочь,

Душа обязана трудится

И день и ночь, и день и ночь!



Гони ее от дома к дому,



Тащи с этапа на этап,



По пустырю, по бурелому,



Через сугроб, через ухаб.

Не разрешай ей спать в постели

При свете утренней звезды,

Держи лентяйку в черном теле

И не снимай с нее узды!



Коль дать ей вздумаешь поблажку,



Освобождая от работ,



Она последнюю рубашку



С тебя без жалости сорвет.

А ты хватай ее за плечи,

Учи и мучай дотемна,

Чтоб жить с тобой по человечьи

Училась заново она.



Она рабыня и царица,



Она работница и дочь,



Она обязана трудится



И день и ночь, и день и ночь!

Психолог  проводит игру «Волшебная больница»

Дети объединяются в несколько групп, им предлагается представить, что они врачи волшебной больницы, которая лечит от лени, хитрости, скупости, алчности, ворчливости, злости и т.д.. Дети выбирают по одному плохому качеству и придумывают рецепт и рекомендации, как помочь избавиться людям от этого качества.


Например: Рецепт от лени. Каждый день с утра пить натощак напиток из плодов шиповника и нескольких капель эликсира трудолюбия. В течение дня через час после еды несколько раз потянуться и громким голосом произнести вслух все, что нужно сделать. На ночь необходимо записать все, что сделано, и составить план на следующий день. Затем нужно выпить стакан молока с несколькими мятными конфетами для хорошего сна. 

Все рецепты и рекомендации детей записываются в книгу: «Волшебная больница».

Игра “Золотые рыбки».

Дети объединяются в группы и им предлагается представить себя золотыми рыбками, исполняющими только те желания, которые помогут людям стать лучше и добрее. Дети должны перечислить желания людей, которые исполнит или не исполнит их рыбка.

Например: Рыбка даст здоровье, поможет выучить иностранный язык, поможет научиться играть на музыкальном инструменте, поможет найти друга, свое призвание в жизни и т.д.

Рыбка не даст красивый голоc, красивую внешность, много денег, не поможет стать начальником, не поможет построить дом, не поможет выучить иностранный язык и т.д. Дети должны объяснить, почему золотая рыбка исполнит или не исполнит те или иные желания людей.

Затем  по группам дети придумывают сказку о человеке, желание которого исполнила или не исполнила золотая рыбка.

После этого дети рисуют свои сказки. Из сказок и рисунков детей склеивается книга: «Сказки о золотой рыбке». Можно предложить детям придумать сценки о том, как золотая рыбка исполняла или не исполняла желания.

                                                       ТАЙНА  ВОДЫ

Цель.

· Дать понятие о воде как жизненной ценности человека, которая содержит важные ключи к здоровью.

· Формировать умение наблюдать, анализировать и делать выводы и умозаключения из увиденного и услышанного.

· Формировать умения высказывать свои мысли в творческой форме.

· Воспитывать ответственность за свои мысли, желания и поступки,  учить детей мыслить позитивно.

Материалы. Карта полушарий Земли «Экологический проект» разрезанная на 4 пазла, глобус, фотографии  кристаллов-«Снежинок» («Космос», «Мудрость», «Спасибо» и «Вечность») на каждую парту, наглядность для демонстрации процесса круговорота воды в природе, плакат с изображением  экологической цепочки загрязнения окружающей среды через воду, экологические знаки для выступления членов клуба «Эколог», капельки – листочки для заполнения пожеланий Родничку (для каждого ребенка), капельки – стекляшки  - подарки Воды (каждому ), материалы к инсценировке рассказа «Родничок», стихи «Снежинка», «Вы слыхали о воде?», рассказ В.Сухомлинского «Капля росы», музыкальное сопровождение.

 Оформление доски: запись «Урок – исследование экологии природы и души».

 ООН объявила 2005 год началом Десятилетия воды.

 Вода: - дает жизнь, - имеет три состояния, - не исчезает в природе, - понимает, хранит и передает информацию (записи открываются по мере открытия тайн воды на уроке). 

Круговорот воды в природе ( иллюстрируется в ходе чтения рассказа «Капля росы»).

Урок !  Ты ступенька в моей жизни. Помоги мне стать умнее и добрее. Помоги мне быть наблюдательным, внимательным, чтобы я сегодня  состоялся как исследователь и познал тайны Природы.

Урок, увидеть, услышать, удивиться, узнать.

Подготовительная работа к уроку. Проведение опыта с водой в классе на протяжении 5 недель, предложенного японским ученым Масару Эмото, который подтверждает на примере воды взаимосвязь человеческой мысли и его здоровья. Материалы об экологической картине планеты и состоянии водоемов родного  города (подготовила родительница, работник СЭС). Изготовление родителями шапочек для проведения инсценировки и экологических знаков (рисунков), карты полушарий для составления экологического проекта.


Тема исследования раскрывается в течении двух уроков с перерывом на перемену.

ХОД  УРОКА


Учитель: Я приглашаю вас, ребята,  на урок – исследование и чтобы урок  состоялся давайте к нему обратимся. (Читают запись на доске учитель, а дети мысленно повторяют ). 


Сегодня нас ждет интересный и познавательный Урок. Как он называется, вы узнаете, прочитав слова в этой капельке. Соберите рассыпанные буквы в слова. Что получилось? (Тайна воды).


Воды – самое удивительное и полное тайн вещество. Человечество раскрыло многие тайны воды, и мы прикоснемся к некоторым. На уроке мы многое узнаем, увидим, многому удивимся. Посмотрите внимательно на эти слова (на доске). У – в начале каждого слова означает свет ( в переводе с санскрита). Все, что мы будем сегодня делать, будет освещено светом – знаниями, истиной.


Вы слыхали о воде? 


Ученик: 



Вы слыхали о воде?



Говорят, она везде!



В луже, в море, в океане



И в водопроводном кране.



Как сосулька, замерзает,



В лес туманом заползает,



Ледником в горах зовется,



Лентой серебристой вьется.



Мы привыкли, что вода – 



Наша спутница всегда!



Без нее нам не умыться,



Не наесться, не напиться.



Смею вам я доложить:



Без нее нам не прожить!


Учитель: Посмотрите на глобус, голубым цветом изображены моря и океаны. Воды намного больше, чем суши. Жизнь на земле зародилась в воде. И вот уже много миллионов лет жизнь не может ни продолжаться, ни развиваться.


Наш организм тоже в основном состоит из воды: она содержится в крови, мышцах, внутренних органах. Вода помогает желудочному соку переваривать пищу и удалять из организма вредные вещества. Человек может несколько дней прожить без воды, но без воды он не обойдется. Планета и человек в основном состоят из воды.


Мы встречаемся с водой каждый день. Для чего нам нужна вода. (ответы детей).


Кто еще нуждается в воде? (животные и растения).


Что дает вода всему живому? (жизнь).


В  этом заключается одна из миссий воды на Земле. (открывается запись: вода дает жизнь всему живому).


Посмотрите внимательно на воду (капнуть на ладошку). Какая она? Может ли эта капелька стать твердой? (зимой за окном).


Может ли эта капелька исчезнуть с моей ладошки? (испариться).


Нам каждый день приходится встречаться с водой в разных состояниях в своем доме:

· в водопроводном кране – жидкое состояние (дети дополняют вторую часть предложения);

· в морозильной камере – твердое состояние;

· при кипячении воды – газообразное состояние.

В каком состоянии мы встречаемся с водой в природе?

· жидкое состояние – дождь, роса, реки, моря (дети дополняют вторую часть предложения);

· газообразное состояние – туман, тучи, водные пары;

· твердое состояние  - лед, снег, град, иней.

Что мы узнали о состоянии воды? ( три состояния воды).


Вода на планете сейчас – это единственное вещество, которое обнаружено в трех состояниях (открывается запись на доске).

Послушайте рассказ «Капля росы» В.Сухомлинского. Внимательно следите за путешествием росинки.

Давайте проведем исследование и сделаем умозаключение в отношении того, что же произошло с росинкой?

Что было в начале?

Что произошло потом?

(По ходу чтения рассказа детей учитель на доске отображает картину круговорота опорными рисунками: листик, росинка, солнце, тучка, земля).


Мы  - исследователи. Размышляем дальше. Что может быть с капелькой дальше? Этот процесс называется круговоротом воды в природе. Какой можете сделать вывод? (открывается запись: Вода не исчезает в природе никогда).


Психолог: Закройте глаза, расслабтесь. Вы сейчас не дети, сейчас вы капельки. Вы только что родились. Вам улыбается солнышко, вас целует легкий ветерок. Вы легкие, нежные, прозрачные, чистые. Вы радостны. Удивляетесь этому миру. Слышите как поют птицы. Это они приветствуют ваше появление на свет/


Вы оглядываетесь вокруг и видите множество подобных себе капелек. Протягиваете друг другу ручки. Объединяетесь в веселый хоровод и быстрым звонким потоком вы устремляетесь в мировой океан для познания этого мира. 


Я желаю вам встречать на своем пути только добро, красоту, мудрость.


Откройте глазки, вы вернулись в класс, вас приветствует журчание ручейка (музыкальное сопровождение). Вслушайтесь в чистоту звуков воды.


Учитель: Если вода, по доказанному круговороту воды в природе, не исчезает никогда, значит ее много и хватит всем. И не стоит беспокоиться? Но почему же все чаще и чаще слышны призывы «Берегите воду!»?  «Голубой патруль» из клуба Эколог даст нам ответ на тот вопрос.


1 ученик: Значение водоемов в природе очень велико. Водоемы- это хранилища воды, которая необходима всему живому. А для растений и животных, которые живут в водоеме – это единственный дом.


2 ученик: Велико значение водоемов и в жизни людей. Они украшают землю, радуют нас своей красотой. Люди здесь отдыхают: купаются, загорают. По воде на судах путешествуют и перевозят грузы. Из водоемов берут воду, без которых не могут обойтись ни в быту, ни на производстве.


3 ученик: Водоемы должны быть чистыми. К сожалению, заводы, фабрики, фермы продолжают их загрязнять. Случается даже, что в поле оставляют без присмотра целые кучи удобрений. Дождевая вода обязательно принесет часть удобрений и ядохимикатов в водоемы. Вот вам и опасное загрязнение. Запомни! Если ты увидишь ссыпанные в поле и оставленные без присмотра удобрения, сообщи об этом в общество охраны природы.


4 ученик: Теперь представь себе такой случай. Водитель помыл свой автомобиль или мотоцикл в реке или в озере. В воду попали бензин, смазочное масло. Приятно ли тебе будет купаться в такой воде? А как себя будут чувствовать мелкие рыбы и другие обитатели водоемов? Многие из них погибнут. Запомни! Нельзя мыть в водоемах машины, мотоциклы, мопеды и даже велосипеды.


5 ученик: Очень часто люди бросают в водоемы мусор, не понимая, что совершают страшное зло. Под водой оказываются разбитые бутылки, консервные банки с острыми краями и многое, многое другое. Представьте, как опасно это для людей, купающихся в водоемах, особенно для тех, кто ныряет. В больнице нередко доставляют людей, получивших тяжелые травмы. Запомни! Никогда не выбрасывай в воду мусор! Не оставляй его на берегу, потому, что с берега он может легко попасть в воду.


6 ученик: Давайте беречь от невзгоды любой 



     Большой и доверчивый шар голубой. (Ученики демонстрируют рисунки с экологическими знаками.


Представитель СЭС (родитель): Вот что говорят ученые об экологии Земли. Сейчас на Земле проживает 6 миллиардов человек. Для удовлетворения потребностей населения требуется огромное количество энергии. Поэтому люди постоянно сжигают уголь и нефть. В результате сгорания образуются ядовитые продукты горения, которые загрязняют атмосферу. Загрязняются поверхностные и подземные воды нефтепродуктами, смывами, приносимыми с суши, перенасыщением почвы ядохимикатами и удобрениями. Из-за этого обмелевают реки, идут кислотные дожди, образовываются нефтяные пленки на поверхности воды. Гибнут жители подводного мира, происходит отравление питьевой воды. (Дала дополнительную информацию о состоянии водоемов нашего края).


Учитель: Что же делать при такой ситуации? Нужно действовать.


Еще 5 тыс. лет назад древние мудрецы предупреждали нас, что нужно защищать окружающую среду от загрязнения. Об этом гласит надпись на пирамиде Хеопса в Египте: «Люди погибнут от неумения пользоваться силами природы и от незнания истинного мира».


Много бед причинил человек природе своими необдуманными действиями. Давайте постараемся составить экологический план сохранения земли. Посмотрите на карту полушарий. Вода занимает большую часть планеты. Представьте себя жителями мировых океанов, морей, рек, озер. Напишите людям просьбу – послание о бережном отношении к водным пространствам, чтобы вы, жители этой среды, могли выжить. (Дети объединяются в три группы и пишут на пазлах карты полушарий свои обращения, основываясь на полученных знаниях данных «Голубым патрулем»). (Дети озвучивают свою работу и собирают карту).


Психолог: У меня для вас, ребята, сегодня подарок. Я хочу вас познакомить с книгой ученого-исследователя воды из Японии Масару Эмото. Называется она «Энергия воды». В этой книге содержаться важные ключи к нашему здоровью. Вы спросите: «При чем здесь вода?»  А я вам отвечу: « Это ее тайна». Поможет нам ее разгадать снежинка. Да, обыкновенная снежинка, которой вы любуетесь каждую зиму. Закройте глаза. Представьте зимнее время года. (Звучит музыка и читается стихотворение «Снежинка»).



Светло-пушистая, снежинка белая,



Какая чистая, какая смелая!



Дорогой бурною легко проносится



Не ввысь лазурную, на землю просится.



…



Но вот кончается дорога дальняя,



Земли касается звезда кристальная.



Лежит пушистая снежинка смелая.



Какая чистая, какая белая!


Зимнее небо посылает на Землю миллионы снежинок кристально - белых и чистых. Они когда-то были земными капельками воды, а возвращаются на Землю снежинками – красавицами. Они плавно опускаются на ваши парты. Посмотрите на них. Послушайте их рассказ. Что тебе рассказа твоя снежинка? Твоя?…(Психолог выборочно обращается к детям).


Глядя на снежинки ученый Масару Эмото задумался: «Бывают ли одинаковые снежинки?» У него возникла мысль, а что если заморозить воду и взглянуть на кристаллы льда. Только двух месяцев экспериментов удалось получить фотографии кристаллов. Внимание ученого привлекла одна фотография. Он был поражен красотой ледяного распустившегося цветка. На воду воздействовали словами «Любовь и признательность». (Учитель показывает фотографии на доске). Эта снежинка родилась от слова «Космос», «Вечность», «Мудрость», «Спасибо», «Душевный покой». На каждое слово вода откликалась разными узорами. Вода понимала смысл слова. Если вода понимает слова, значит она несет в себе информацию о словах и действиях людей. И вода, которую мы пьем, может содержать как позитивную так и негативную информацию. Положительная информация укрепляет здоровье, а отрицательная – вызывает заболевание. Поэтому можно сделать вывод: пространству  нужно дарить положительные мысли. Мы только что узнали из умной книги, что наши слова имеют силу (энергию). Пользуйтесь, ребята, правильно этой силой, вырабатывайте в себе ответственность за свои мысли и поступки. Знайте, что наши мысли оказывают влияние на мир вокруг нас.


Учитель: Сейчас мы будет проводить эксперимент.

· Потрите ладошки друг о дружку. Что почувствовали? (тепло). Это энергия вашего организма.

· Представьте, вы сидите у костра. Протяните руку к огню. Что почувствовали? (ответы детей). Вас почувствовали энергию сгоревшего хвороста.

· Представьте, что вы стоите на берегу реки. В воду падает камешек. От него отходят волны. Наблюдали такое явление? Таким образом  и от слова идут колебания. Энергию, о которой мы говорили, можно ощутить и увидеть, а вот энергию души можно почувствовать только сердцем.

· Повернитесь друг к другу. Скажите друг другу приятные слова. Что ощутили? (ответы детей). Это вас коснулась энергия хороших слов и добрых мыслей.

Посмотрите инсценировку маленькой сказки «Родничок», которая имеет большой смысл. В чем он?


Учитель: В лесу из-под земли пробился маленький Родничок с чистой-пречистой водой. Он был очень игривый, любил журча напевать песенки. На месте ему стало скучно, и он решил течь куда угодно, лишь бы не стоять на месте.


Вскоре Родничок встретился с людьми. Обрадовались люди его студеной прозрачной воде и стали с ведрами к нему приходить, чтобы чистой воды питьевой набрать, а дети прямо из родника пили воду.


Дождь: Родничок! Ты такой веселый, игривый, твоя вода вкусная и всем нравится. Давай плыть вместе и дружить.


Учитель: Согласился Родничок


Учитель: Родничок испачкал свое тело, а душу можно испачкать? (ответы детей). Старайтесь, чтобы в ваши души, ребята, не закрадывались злые мысли и плохие слова. Давайте поможем Родничку очиститься. Для этого на капельках (листочках) напишите слова,  которые вылечат Родничок. (Дети пишут свои мысли). Отдайте свои капельки добра источнику воды и исцелите его. ( Родничок собирает «капельки»  в хрустальный сосуд).


Психолог: Чтобы быть здоровым, надо пить хорошую воду. У доктора Масару Эмото есть еще одна книга, которая называется «Целительная сила воды». С ней мы познакомимся на последующих встречах. Она поможет нам узнать о том, как стать здоровым физически и духовно, научит содержать наше тело и дух в чистоте.


Нам необходимо заполнить последний фрагмент карты, чтобы закончить экологический проект «Чтобы вода стала чище». 


Какие мысли необходимо дарить миру? (ответы детей: дарить миру добрые,  позитивные мысли, потому что вода впитывает, хранит и передает мысли – душевную энергию. Учитель записывает высказывания и дополняет карту последним пазлом.).


Учитель: Мы должны любить и уважать воду, быть благодарны ей. Человечество серьезно обеспокоено экологией мирового океана. В 2005 году ООН объявила Десятилетие воды. От каждого из нас зависит, станет ли вода чище.


Ребенок читает стихотворение «Береги шар земной».


Учитель: (берет в руки хрустальный сосуд с превращенными капельками-листочками в капельки-стекляшки и раздает детям и родителям) В память о нашем уроке я дарю вам эти капельки воды, пропитанные солнечным светом и теплом, наполненные любовью Вселенной и красотой Космоса. Надеюсь на то, что в пространство будете посылать только позитивные мысли и делать только добрые дела. Спасибо за общение.
                    О доброте и милосердии


Урок из курса «Я и Украина». Природоведение, программный курс общеобразовательной школы во втором классе. Открытый урок.

Цели: Формировать представление о доброте и милосердии; организовать усвоение понятий «добрый», «милосердный», «сочувствующий»; учить делать правильный выбор, соответственно моральным нормам; побуждать детей к милосердию, к сочувствию, к состраданию.

Материалы: Запись на доске: обращение к уроку, Словарь человеческих качеств, ребусы; карточки с творческими заданиями двум группам; шкатулки и полоски бумаги, открыточки-сердечки; учебник Природоведение, рабочая тетрадь, « Философия для детей» М.А.Андриянова,; портреты Я.Корчака, Матери Терезы; музыкальное сопровождение; 

I. Организация класса

Приветствие:

Учитель:

Чтобы наш урок сегодня состоялся, давайте, ребята, настроимся на него, обратимся к нему мысленно:

«Урок! Ты ступенька в моей жизни. Помоги мне стать умнее и добрее. Помоги мне стать хорошим человеком. Я буду сегодня расти, буду мыслить, у меня все получится».

Спасибо, садитесь.

II. Мотивация учебной деятельности.

Познавательное чтение.

Учитель:

Урок есть носитель Знаний.  Какие же нам знания нам подарит сегодня Урок?

Перед вами цветы, на лепестках которых записаны слова. Вам знакомы не только эти слова, но и качества человеческие, которые они обозначают. Это главные слова сегодняшнего урока. Прочитайте их .(Дети составляют слова из разбросанных по лепесткам букв: «доброта» на одном и «милосердие» -  на другом).

III. Сообщение темы и цели урока.

Учитель:

Сегодня на уроке мы прикоснемся к таким понятиям как доброта, милосердие, сочувствие. Будем стремиться выращивать в себе эти человеческие качества. 

IY. Первичное восприятие и усвоение нового материала.

Учитель:

1.Человек живет в обществе и не может не задумываться над тем, как относятся к нему окружающие, как оценивают его поступки, деятельность. А оценивают по тому, как человек относится к окружающим. Одним из человеческих качеств есть доброта. Вспомните то время, когда вы были маленькими. Вы слушали мамины сказки и уже тогда чувствовали где добро, а где зло, учились различать их. Над этим задумывались люди во все времена. Из древности к нам дошли многие высказывания философов, мудрецов, ученых. Мои помощники-ученики ознакомят нас с некоторыми из них.

1. Древнегреческий философ Платон утверждал: «Беспокоясь о счастье других, мы находим свое собственное счастье

2. Римский философ Сенека считал: « Человек, который думает только о себе и ищет во всем выгоду, не может быть добрым.

      3.               Ученый Б.Паскаль говорил так: «Добрые слова оставляют в душах людей чудесный след, они утешают и лечат сердце того, кто их слышит».

Учитель: 

Я долго думала о случаях проявления милосердия и доброты и решила на этот раз рассказать вам о замечательном человеке, знаменитой монахине ХХ века Матери Терезе. Ее называли «живой святой» за ее добрые дела. Она основала Орден Милосердия и многие десятилетия помогала беднейшим  ничего не  требуя взамен. Мать Тереза первая в Индии открыла дом для умирающих бездомных людей. Нищие, не имея угла умирали прямо на улице. Монахини Ордена ухаживали за ними, добывали пищу и одежду. Вскоре был построен приют для брошенных детей. Затем -дом для  престарелых нищих. О деятельности Ордена знала уже вся Индия. Папа Павел 6 был потрясен результатами ее работы, Папа подарил ей шикарный лимузин. Мать Тереза продала машину и на вырученные деньги построила дом для умственно неполноценных людей. Следующую свою международную Нобелевскую премию она отдала на строительство приютов больных проказой и СПИДом. Во многих странах трудились сестры милосердия Ордена, помогая нищим и обездоленным. В возрасте 87 лет (10 лет назад) Мать Тереза покинула этот мир, но образ  ее пусть живет в наших сердцах и присутствует на нашем Уроке.

Образ Януша Корчака тоже присутствует на нашем Уроке. Образ этого великодушного, смелого человека, который до последней минуты своей жизни остался преданным детям приюта, который он создал и в котором работал. Вместе со своими воспитанниками он шагнул в газовые камеры фашистского концлагеря.

 У этих людей мы можем учиться умению к любому человеку относиться с сочувствием, состраданием и милосердием.

2.Словарь лучших человеческих качеств.

Учитель: 

Наш словарь лучших человеческих качеств обогатился такими словами (запись на доске). Узнать толкование этих слов нам помогут мои помощники.

Ученики:

Сострадательным человеком называют того, кто в трудную минуту умеет пожалеть и посочувствовать другому. Сострадательный человек тоже страдает и переживает вместе с ним, старается его утешить и успокоить. Сочувствовать – это значит чувствовать вместе, наполняться одним чувством.

Милосердный человек не только жалеет и успокаивает другого, но и готов прийти к нему на помощь. Он старается как-то помочь, что-то сделать для того, кто оказался в беде.

3.Инсценировка сказки «Два облачка»

Учитель:

Сейчас вы увидите, ребята,  инсценировку  маленькой сказки, но в которой содержится большой смысл.

Учитель:

Летели по небу два облачка, белое и серое. Увидели они между большими камнями маленькое сохнущее деревце и, подлетев к нему, стали его жалеть

Белое облачко:

· Ах, какое оно бедненькое, наверное, из-за этих камней ему не хватает воды. А эти большие тучи летаю так высоко, что ничего не видят и никогда не знают, где их дождь нужен.

Серое облачко:

· Мне его тоже жаль. А давай с тобой вместе соединимся и превратимся в маленькую тучку. Тогда у нас вдвоем как раз воды хватит на то, чтобы деревце напоить. Мы с тобой будем лить аккуратно, чтобы вода не на камни, а прямо на деревце попадала.

Белое облачко:

· Вот еще. Я полетать хочу, а ты мне, белому и чистому, предлагаешь в темную тучку превтатиься и дождем в грязную землю вылиться.

Серое облачко:

· Но ведь тебе же жаль деревце, вот и давай с тобой поможем ему.

Белое облачко:

· Нет, жалеть деревце и сочувствовать его несчастью и беде я могу, а вот помогает  пусть кто-нибудь другой. А я лучше дальше полечу.

Серое облачко:

· А я буду собирать в себя воду, вырасту и, превратившись в тучку, полью деревце. А вот и лужа, я не побоюсь испачкаться, жизнь деревца для меня важнее.

Учитель: Скоро деревце выросло, раз двинуло в стороны камни и стало угощать прихожих людей спелыми грушами. Едят люди Груши и не догадываются, что сладкую и сочную еду они получили благодаря милосердному поступку серого облачка.
Учитель:

Сейчас вы увидите, ребята,  инсценировку  маленькой сказки, но в которой содержится большой смысл.

Учитель:

· Что понравилось больше сострадание или милосердие?

· Что труднее сострадать или быть милосердным?

4. Психогимнастика.

Психолог: 

Я предлагаю вам, дети, помочь серому облачку из сказки проявить милосердие. (Звучит спокойная инструментальная музыка). Представьте себя облачком. Собираем, собираем в себя воду... Мы уже мощные, сильные тучки. Нам не жалко отдавать живительную влагу… Это приносит величайшую радость и спасение природе… Запели птицы, закачались деревья, зажурчали ручейки. Спасибо вам, тучки, вы сделали великое дело.

5. Рассказ «Дедушкин совет»

Егорка был неплохим мальчиком, но как только он встречался с Валеркой, он сразу же раздражался. Из всех знакомых Валерка был самым неприятным, всюду хотел быть первым, но, самое главное, он любил насмехаться и дразнилки обидные придумывал. Однажды Егорка подрался с Валеркой. И пришел домой весь грязный. Дома его встретил дедушка, и Егорка рассказал ему обо всем, даже о том, как уже целый год, встречаясь с Валерой и вспоминая о нем, он сильно сердится и злится.

- Надо быть, Егорка, доброжелательным ко всем людям, даже к тем, кто тебе не нравится, - сказал ему дедушка.

- Как же это можно желать добра тем, кто не нравится и кто плохой? – удивился Егорка.

- Может быть, только ты считаешь Валеру плохим, а другие, наоборот, считают его хорошим.

- Нет, я точно знаю, что он плохой.

- Тогда скажи, Егорка, мама Валеры любит своего сына?

- Наверное любит, - ответил Егорка.

- А друзья у него в школе или во дворе есть?

- Есть.

- Вот видишь, другие к нему хорошо относятся, а ты не можешь. Значит все дело в тебе самом, а не в Валере. Просто не хочешь ты быть доброжелательным, а хочешь и дальше на него злым взглядом смотреть.

- Что же, дедушка, мне делать, если он мне не нравится?

- Ты можешь не играть, не дружить с ним, но всегда можешь тихо, про себя, пожелать ему чего-нибудь хорошего, чтобы он стал лучше и добрее. А продолжая злиться, ты будешь только сам себе вредить и душу свою пачкать.

- А просто молчать нельзя? – спросил Егорка.

-  Нет, ты слишком долго злостью и раздражением отравлял свою душу, теперь только добрые мысли ее очистить смогут. Ты только не забывай вовремя плохие мысли на добрые менять.

Стал Егорка делать так, как дедушка учил. Увидит Валеру, отвернется в сторону и шепотом пожелает ему лучше и добрее стать. А если вспомнит о нем, то плохие мысли в голову не пускает, а сразу добрыми их вытесняет.

Через месяц идет дедушка домой, смотрит, а внук его Егорка с Валерой играет и громко смеется. Улыбнулся дедушка, глядя на сдружившихся ребят, и тут же, шепотом что-то доброе им пожелал.

Психолог:

Очень легко желать добра и сочувствовать своим друзьям, знакомым, приятным людям, но вот быть доброжелательным  к людям чужим, больным, неприятным очень трудно.

Ребята, кто из вас может ответить как поступали в таких ситуациях Януш Корчак и Мать Тереза? (ответы детей).

Послушайте, какой совет дал дедушка своему внуку:

Какой совет дал дедушка Егорке?

Продолжите высказывание: «Ты только не забывай…(плохие мысли на добрые менять).»

Кто-нибудь из вас, ребята, будет пользоваться мудростью дедушки?

Y. Закрепление и осмысление

1.Творческое задание (работа детей в группах). 

Учитель:

Быть милосердным – это значит делать все, что в наших силах. Сейчас я вам предлагаю проявить человеческие качества, решая следующие задания.

· Ситуация 1. «На пороге своего дома вы нашли маленького щенка»

Обсудите ситуацию. Найдите несколько разных способов помощи щенку.

· Ситуация 2. «Лешу дразнят и обижают одноклассники».

Обсудите ситуацию. Найдите несколько разных способов помощи мальчику.

3.Работа с учебником. (Природоведение. 2 класс, стр.78-80). Читают подготовленные учащиеся  рассказ О.Донченко «Настоящие товарищи»(3 учащиеся).

Учитель:

Как вы думаете, каким должен быть человек, чтобы вовремя прийти на помощь;

сказать то, что нужно; сделать то, что необходимо в данный момент? (ответы детей) (Человек должен быть внимательным, умеющим понять и выслушать другого, оказать действенную помощь).


YI. Систематизация и обобщение.  «Шкатулка с дарами доброты»

Учитель:

Милосердие и добро начинается в семье. Прежде всего вы, ребята, должны проявлять сочувствие к своим родным. Ваши родители – самые дорогие люди на земле. Сейчас у вас есть возможность подарить своим родным слова любви и доброты. Ваше сердце – дом для добра, загляните в него – выньте от туда слова, которые вы бы хотели подарить им. А я на родительском собрании передам адресатам. Учащиеся составляют свои послания и складывают их в шкатулку).


YII. Итог урока.

Учитель:

Опустите головы и закройте глаза. (Учитель стирает с доски слова из Словаря). Поднимите головы и посмотрите на доску. На ней ничего нет. Но куда же девались все лучшие человеческие качества? (Ответы детей).

Они в вашем сердце, в вашей душе.

· Какие мудрости вы унесете сегодня домой?(Ответы детей).

Желаю, чтобы в вашей душе появились добро и милосердие на всю жизнь.

YIII. Домашнее задание по выбору.

Учитель:

Где искать мне добро? (Дети читают стихотворение И.Франко в учебнике )

Ищи красу,

Добра ищи!

Они есть все,

Они всюду…

Я тоже предлагаю вам поискать добро в окружающем мире и рассказать всем об этом. Запишите свой рассказ на открыточке-сердечке. А если кому по душе быть волшебником -  будьте им. Для этого выполните задание в тетради  на  стр. 36.

Чьи образы нам помогали понять и принять Урок? (ответы детей).

Спасибо, ребята, Урок сегодня состоялся.
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