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Учитель начальных классов Донецкой специализированной гуманитарной школы № 65, специалист высшей категории, учитель-методист; сотрудник Донецкого областного отделения Всеукраинской культурно-образовательной ассоциации Гуманной педагогики.

Форма: интерактивный урок-размышление для учителей с элементами деловой игры. 
Донецк – 2012  
Тема: Триада гармоничного воспитания: Учитель – Ученик – Родители 

Лейтмотив: «Воспитывать – не значит обуздывать, воспитывать – значит создавать. ... Найти в человеке человека – не в этом ли смысл воспитания?» (С.Соловейчик «Резервы детского «Я»)
Новые знания: Родительский университет; родители – активные участники учебно-воспитательного процесса; сотрудничество с родителями.
Педагогический импульс: «Дети, которых не любят, становятся взрослыми, которые не умеют любить» Перл Бак

Демонстрация приемов: презентация системы сотрудничества с родителями, беседа, перевоплощение, самоанализ своих педагогических находок, обмен педагогическим опытом.

Сопровождение урока: поэзия, аудиозаписи песен, презентация Microsoft PowerPoint, фрагменты из кинофильмов «Полианна», «Рон Кларк», подарки участникам мастер-класса.

Утверждающая идея: «Гуманная педагогика исходит из идей духовной общности, сотрудничества и сотворчества, идущих от сердца к сердцу» («Манифест Гуманной Педагогики»)

Триада гармоничного воспитания:
учитель – ученик – родители
Взрослые! Если грустите,

Кошки скребут на душе –

Детство в аптеке спросите:

В капельках или в драже.

Пару цветных витаминок,

Капелек с сахаром пять –

И босиком без ботинок

Прямо по лужам гулять.

В ваших глазах отразится

Небо такой синевы...

Солнцем, травинкой и птицей

Будто бы станете вы.

Снова деревья большие,

Хочется петь и играть! ...

Может, вы даже решите

Больше детей не ругать?

Детства волшебное царство –

Радость весёлых проказ...

Жаль, что про чудо-лекарство

Мамы не знают пока.

Но не беда! Слава Богу,

Вместо чудесных затей

Взрослым придут на подмогу

Смех и улыбки детей!

1. Мотивационная часть.

Уважаемые взрослые! Мы приглашаем Вас окунуться в мир детства и почувствовать себя не только учителями, но и родителями, а иногда – детьми.  Предлагаем вам такой план нашей встречи:
1. Вспоминам известное.

2. Выбираем формы сотрудничества.

3. Взращиваем любовь к чтению.

4. Размышляем о сердцевине.

5. Возвращаемся в детство.

6. Играем.

7. Поем. 

Если Вы принимаете этот план – улыбнитесь другу другу! Начнем работу! 
І. Создание единой образовательной среды
«Воспитывает всё, - утверждал А. С. Макаренко, -  люди, вещи, явления, но прежде всего и дольше всего — люди. Из них на первом месте — родители и педагоги.

Со всем сложнейшим миром окружающей действительности ребёнок входит в бесконечное число отношений, каждое из которых неизменно развивается, переплетается с другими отношениями, усложняется физическим и нравственным ростом самого ребёнка.

Весь этот «хаос» не поддаётся как будто никакому учёту, тем не менее, он создаёт в каждый момент определённые изменения в личности ребёнка.

Направить это развитие и руководить им — задача воспитания».

Родительская пе​дагогика, т. е. элементарный круг знаний матери и отца о том, как существо, родившееся от человека, становится человеком,— это фундамент, основа всей педагогической теории и практики, убежден В.А.Сухомлинский. В кабинете материнской педагогики в Павлышской школе на видном месте написаны слова Н.И. Пирогова: «Пусть женщины поймут, что они, ухаживая за колыбелью ре​бенка, учреждая игры его детства, научая его уста лепе​тать, делаются главными зодчими общества. Краеугольный камень кладется их руками». И мы, педагоги, в первую очередь, - их сотрудники.
 «Педагогика сотрудничества предполагает, что дети открыто, доверчиво относятся ко взрослым – в школе и в семье. Для этого нужны не единые требования, как принято говорить, а дружелюбные, товарищеские отношения с детьми в семье. Мы не делаем даже самых малых критических замечаний о детях на родительских собраниях. Нельзя ссорить детей с родителями. Учитель не должен жаловаться родителям на детей в дневниках, разжигать соревнование между родителями, вывешивать ведомости успеваемости по месту работы родителей. Мы стараемся показать родителям, что их дети хорошо учатся, учим любить своих детей. Хватит нам бегать по лестницам и стучаться в двери: «Ваша Маня не учит уроков!» Если же ученик требует внимания и помощи, то надо оказывать ее до конца, до тех пор, пока он прочно не станет на ноги. Лучше потратить на одного ребенка хоть год, говорила, замечательный ленинградский воспитатель Ф.Шапиро, чем бросаться от одного трудного к другому» (Педагогика сотрудничества)

На Международных педчтениях в 2009 году педагоги России щедро делились своими разработками. Нас заинтересовала работа Родительского университета Пензенского педагога Аллы Васильевны Марковой.  Взяв ее за основу, мы составили и для себя программу сотрудничества с родителями. Цель родительского университета: создание единой образовательной среды в школе и семье.

Первые встречи в Родительском университете проводим еще во время работы Школы будущего первоклассника. 

«Совсем недавно в вашей семье произошло самое счастливое событие, которое до неузнаваемости изменило вашу жизнь: вы стали родителями. И каждому не в теории, а на практике пришлось осваивать науку воспитания. Воспитание, как сообщает само слово, есть питание духовной оси растущего человека, а питается она духовной пищей – образами.

Время летит так быстро, и вот уже позади бессонные ночи, первые шаги, первые слова, первые самостоятельные поступки.  И вот уже совсем скоро вашему малышу предстоит стать школьником. А перед Вами стоит нелегкий выбор: выбрать школу, которая на 11 лет станет вторым домом для вашего ребенка, в которой он будет взрослеть, совершенствоваться, станет УЧЕНИКОМ. Ученик – душа, ищущая (жаждущая) Свет. Ему нужна не просто школа как учебно—воспитательное учреждение. Ему нужна Школа (лат. scalae) - лестница для восхождения души и духовности человека. Восходя по этой лестнице, ребенок получит образование не только как определенную сумму знаний и  умений. Образование есть таинство раскрытия Божьего Образа в человеке. Образ Бога проявляется в человеке через потоки возвышенных образов красоты, любви, доброты, знаний. Источником  потоков этих образов являются Воспитатели – учителя и родители. Мы становимся соратниками, сотрудниками в воспитании ребенка, идем вместе, в одном направлении, к одной цели. 

Нашим детям нужна педагогика любви, добра, понимания, содействия, воодушевления, вдохновения, сочувствия, защиты. Нужна педагогика, которая будет взращивать в них духовность, благородство, великодушие, расширять их познавательное рвение, направлять на поиск своего предназначения – это есть гуманная педагогика. А ЦЕЛЬ гуманной педагогики – воспитать ребенка благородным человеком».

Организовывая работу с родителями, основные векторы соизмеряем с указанными в Манифесте:

1.Духовная жизнь

2.Благородство и Великодушие

3.Ответственность за свои мысли и слова

4.Закон причин и следствий

5.Закон любви

6.Закон духовной общности

7.Самосовершенствование

 
«Мы должны заботиться, чтобы у матери и отца было единое представление о том, кого они вместе со школой воспитывают, а отсюда и о единстве их требований, прежде всего — к самим себе. Добиться того, чтобы отец и мать как воспитатели выступали в единстве — это значит на​учить мудрости материнской и отцовской любви, гармонии доброты  и  строгости, ласки и требовательности. С большим тактом, не прикасаясь к личному, зачастую болезненному, мы стремимся предотвратить ошибки родителей в этой са​мой тонкой сфере духовной жизни. Там, где нет мудрости родительской педагогики, любовь матери и отца уродует детей. Мы на конкретных примерах показываем, какой большой вред приносит детям любовь умиления, любовь деспотическая, любовь откупа»  (В.Сухомлинский  «Сто советов учителю»)

ІІ. Формы сотрудничества семьи и школы
В системе «Школа жизни» родители, учителя и дети являются полноправными  и равноправными участниками воспитательного процесса. Поощряем стремление родителей участвовать в жизни класса  и школы. Возможностей для сотрудничества очень много, мы предлагаем такие:
· Участие родителей во внеклассных мероприятиях (экскурсии, походы, кружковые занятия, концерты, праздники)
· Письма-благодарности для родителей
· Открытые уроки-отчеты для родителей

· Проведение семейных праздников, Праздника Матери, уроков Благодарности, уроков Доброты

· Выпуск классной стенгазеты, редакторами которой станут ребенок и мама или бабушка
· Вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс (лектории, тематические беседы, профориентация, подготовка и проведение праздников и т.п.)
Для дедушек и бабушек – особенные встречи: Дни добрых советов, концерты. Учимся писать письма на уроках развития речи – пишем им, самым дорогим. Сейчас письма, к сожалению, становятся неактуальны – куда быстрее позвонить по телефону или написать СМС. Но объясним детям, что не всегда самые сокровенные слова решаешься произнести вслух, да и разговор быстро заканчивается, а письмо надолго сохранит слова вашей любви и заботы, и еще не раз бабушка и дедушка будут перечитывать ваши письма.

Как страшно, когда шестилетний первоклассник говорит: «Наш дедушка уже старенький, уже сходит с ума, поэтому его слушаться необязательно». Не грозит ли родителям этого малыша, вложившим такую страшную мысль в голову ребенка, через несколько десятков лет услышать то же самое от своих внуков? Думаем, им полезно будет поразмышлять над словами Ш.А.Амонашвили:
 «Наше родительское чувство будет нуждаться в усилении, тем более, если мы неопытные родители. Оно будет нуждаться в замене, когда мы на работе, в командировках. В этом нам помогут, в первую очередь, Дедушка и Бабушка. Чем они дороги для нас, как помощники в воспитании Ребёнка?

– Они тоже находились в волнующем ожидании внука, внучки.

– У них уже есть опыт воспитания.

– Их чувство любви к внуку, внучке своеобразно нежное.

– В них больше терпения, они умеют прощать.

– В них мудрость жизни.

– Они охотно гуляют с внуком, внучкой.

– Они умеют играть с ними.

– Дедушка умеет мастерить, с ним можно вести серьёзный разговор о серьёзных делах.

– Он готов отложить любое дело, если к нему обратится внук, внучка.

– Хорошо сидеть на коленях дедушки и задавать вопросы.

– Бабушка знает много сказок, стихов, знает, что читать.

– Бабушка знает молитвы; читает молитвы внуку, внучке.

– Бабушка умеет печь вкусные пирожки.

Любовь и привязанность к дедушке и бабушке у Ребёнка тоже особенные: они – его убежище, его защита, его помощь, надежда, утешение. Пройдут годы, десятилетия, и «в моральном климате памяти» уже взрослого внука, взрослой внучки воспоминания о дедушке и бабушке станут духовно-нравственными ориентирами.

Нам надо довериться нашим родным людям.

Мы должны уважать их, быть благодарны им.

Будет хорошо и полезно советоваться с ними.

Пусть Ребёнок видит наше почтительное отношение к нашим родителям».


Если в семье ребенок не получил эмо​ционального воспитания, он не может познавать мир и воспринимать слово воспитателя сердцем.

ІІІ. Воспитывать гармоничную личность
«Родившись, человек представляет собой первообраз гармонии, правды, красоты и добра, – пишет Лев Николаевич Толстой: – Но каждый час в жизни, каждая минута времени увеличивает пространство, количество и время тех отношений, которые во время его рождения находились в совершенной гармонии, и каждый шаг, и каждый час грозит нарушением этой гармонии, и каждый последующий шаг, и каждый последующий час грозит новым нарушением и не даёт надежды восстановления нарушенной гармонии».

В жизни ребёнка должен быть герой и героизм – пусть он найдёт героя не на экране телевизора в фильме сомнительной морали и содержания, а в народном эпосе, доброй сказке, в океане классики детской литературы. Народный эпос – незаменимый материал для духовного воспитания ребёнка. «ГЕРОЙ» в переводе означает «сын Земли».  Эмоциональный мир детей обогащается, воспитывается сопереживание, сострадание, доброта и человечность, когда ребёнок сопереживает герою сказки. Литература имеет огромный воспитательный потенциал, если литературные произведения проецировать на ситуации из детской жизни. «Чтение и письмо — это два самых необходимых школь​нику инструмента учения и в то же время два окошка в окружающий мир. Без умения бегло, быстро и сознатель​но читать, бегло, быстро, полуавтоматически писать ребенок остается как бы полуслепым» (В.А. Сухомлинский ), да еще и обречен на неуспеваемость в старшей школе.

Поэтому третья встреча в Родительском университете посвящена взращиванию любви  и страсти к чтению. Предлагаю такие вопросы для обсуждения: 
· Проблема: Дети очень мало читают. Почему?

· Актуально ли увлечение чтением?

· Почему читать нужно?

· Как увлечь ребенка чтением? Обмен мнениями среди родителей.

· Что изменить в семейном распорядке?

· Как читать?

· Что читать?
Поразительно: дети уже почти не знают героев народных и литературных сказок. Не читают родители – не читают и дети. Мало семей, в которых книга важнее телевизора. Поэтому очень важно организовать именно семейное чтение, чтобы книга стала жизненно важной сначала для родителей. А вместе с ними и для детей. Очень ценен опыт семей, которые любят читать и смогли передать эту любовь детям. 
На родительском собрании делимся опытом, как приобщали детей к чтению, прививали любовь к книге. Обсуждение было просто захватывающее! Главные советы – читать вместе, много, не скрывать свое увлечение чтением, показывать, что чтение – занятие не только полезное, но и очень интересное.
Помогли родителям советы Венди Уильямс, психолога-исследователя:

 — читать ребёнку вслух с самого раннего возраста;

 — покупать книги, дарить их и получать в качестве подарка;

 — оставлять печатные материалы везде, где ребёнок мог их увидеть;

 — разрешать самому выбирать книги и журналы в библиотеке, книжном магазине и т.п.;

— в дороге придумывать вместе с ребёнком слова, начинающиеся с разных букв;

 — играть в настольные игры, предполагающие чтение;

 — собирать домашнюю детскую библиотеку;

 — предлагать ребёнку до или после просмотра фильма прочитать книгу, по которой поставлен фильм;

 — если ребенок посмотрел интересную передачу по телевидению, дать ему книгу на эту тему;

 — по очереди читать друг другу рассказы или смешные истории;

 — давать ребёнку книги о том, как мастерить своими руками;

 — дарить книги вместе с предметами, о которых в них рассказывается (книгу о походах и компас, книгу для юнната и лупу…);

 — разгадывать вместе кроссворды;

 — часто спрашивать мнение ребёнка о книге, которую он читает;

 — читать ребёнку и вместе с ребёнком перед сном каждый вечер!!!

 В результате ребенок идет в школу с развитым воображением, имеет широкий кругозор, его представления о мире достаточно полные. 

Наши маленькие секреты
Интерес к чтению нужно поддерживать. Поэтому в классе проводим игры, викторины, соревнования «Самый умный», посвященные книгам. На праздники дарим книги.
Когда-то, пораженный невежеством американских студентов, преподававший у них И.Бродский составил «Список книг, которые должен прочитать каждый». Он включил туда произведения античной литературы, эпохи Возрождения, классику, философские произведения, современную прозу.

А что читать детям? Мы тоже составили списки для родителей, чтобы взять из сокровищницы детской литературы самые ценные, богатые образы. Пусть дети читают или слушают из уст родителей, обсуждают вместе с ними. А на определенном этапе они уже не смогут жить без книги, и дальше начнут выбирать книги сообразно своим интересам. «И когда мы убедимся, что он умеет выбирать книги, покупает и читает хорошие книги (ибо есть и плохие), делится с нами и друзьями своими мыслями о прочитанном, и когда нам то и дело приходится говорить ему: «Хватит читать, прогуляйся немножко», или же: «Хватит читать, поздно уже, завтра тебе рано вставать!» – то в душе в это время можем торжествовать: нам удалось взрастить в нашем Ребёнке такое великое личностное качество, каковым является любовь к Книге и Чтению. Он прильнул уже к величайшему источнику духовно-нравственной пищи – к Книге, к Культуре». (Ш.А.Амонашвили «Баллада о воспитании»)
В системе «Школа Жизни» в-ос-питание понимается как питание духовной оси человека, находящегося на пути становления, и оно должно опережать обучение знаниям.

Если в ребёнке воспитана истина и духовность, он сам выберет хорошие фильмы, музыку, будет следить за чистотой своей речи. Поэтому жизненно важно для ребенка «питать духовный мир, постоянно снабжать его образами, только возвышенными и прекрасными.

Но откуда брать нам эти образы, которым не будет счёта?

Их нужно брать нам из собственного духовного мира.

Говоря иначе, то, что поступает в нас из внешнего мира и возникает из духовных источников, мы облагораживаем, возвышаем, развиваем. Вот этими образами мы и должны снабжать духовный мир наших учеников и воспитанников.

Воспитание Культуры происходит в диалоге духовных миров. А лучшее воспитание тогда, когда возникает духовная общность между учителем и учеником, воспитателем и воспитанником. В этой общности образы перетекают из одного мира в другой без какого-либо посредничества, как бы сами собой. Вот такое «тихое», незаметное, естественное воспитание» (Ш.Амонашвили «В Чаше Ребенка сияет зародыш зерна Культуры»)
ІV. Размышляем о сердцевине.
В.Берестов

СЕРДЦЕВИНА

Как-то в летний полдень на корчевье

 Повстречал я племя пней лесных.

 Автобиографии деревьев

 Кольцами написаны на них.

Кольца, что росли из лета в лето,

 Сосчитал я все до одного:

 Это – зрелость дерева, а это –

 Юность тонкоствольная его.

Ну, а детство где же? В середину,

 В самое заветное кольцо

 Спряталось и стало сердцевиной

 Тонкое смешное деревцо.

Ты – отец. Так пусть же детство сына

 Не пройдет перед тобой, как сон.

 Это детство станет сердцевиной

 Человека будущих времён.

1954

Какая серьезная мысль! Детство - сердцевина взрослого, будущего человека. Проходят годы, и нить, связывающая с детством, ослабевает. Только воспоминания, фотографии, общение с родными, сокровенные чувства помогают удержать эту тонкую нить. «Нравственный облик личности зависит, в конечном счете, от того, из каких источников черпал человек свои радости в годы детства"  (В.А. Сухомлинский).

. Родители для детей всегда являются примером для подражания, Среда, созданная вокруг ребенка, воспитывает его. Взрослому кажется, что ребенок ничего не понимает, не знает, не умеет, что он чистый лист бумаги или пластилин, лепи из него что хочешь, и очень глубоко ошибается. Это просто проверить. Приглядитесь внимательно, как дети играют в самую простую игру «Дочки – матери» и увидите копию своих взаимоотношений в семье, как фотографию.  Мы продолжаем себя в детях. 

Российский педагог и публицист Александр Николаевич Острогорский сказал: «Воспитывать - не значит говорить детям хорошие слова, наставлять и назидать их, а, прежде всего, самому жить по-человечески. Кто хочет исполнить свой долг относительно детей, тот должен начать воспитание с самого себя». Нам просто необходимо сознательно одухотворять среду. Нужно укреплять свою сердцевину, ВЗРАЩИВАТЬ ДЕТСКУЮ.

Как это делать? Сегодня обратим внимание только на 5 важных моментов.

1.Вспомним, какими мы были в детстве, чтобы знать своего ребенка.

2.Не скрываем  своих чувств. 

3.Учимся воображать.

4.Похвала - эмоциональная поддержка.

5.Сравниваем ребенка только с самим собой.

Воспитание чаще всего происходит незримо – оно в содержании наших поступков, отношений к жизни, наших решениях, которые мы принимаем в повседневной жизни, в чувстве меры  любви и требовательности, свободы и разумной дисциплины, в умении видеть свою неправоту.

Воспитывать благородного человека должен благородный взрослый. 

«Воспитатель сам должен быть тем, кем он хочет сделать воспитанника»  (В.И. Даль).

Внимание – необычная коробочка!
 Как вы думаете, в школе много звуков? Я предлагаю отгадать школьные звуки.  (кисточка в стакане, звоночек, ножницы режут бумагу, точилка и карандаш, листаются страницы учебника, раскрасить карандашом). Молодцы! Знаете, чем в школе занимаются ученики.

-Что помогло отгадать? (знаем эти звуки, должны знать своих детей…)
1.Давайте  вспомним, какими были мы в детстве, что нравилось, кого любили, что любили
.



А сердце для радости, честное слово.

Не надо со мной обращаться сурово,

А надо любить и тетёшкать меня.

Так будем же счастливы с этого дня.

Ведь сердце для радости, нежности, ласки.

Давайте попробуем жить без опаски,

Как будто бы есть, кому нас опекать

И нас успокаивать, нам потакать.

Лариса Миллер

Ш.А.Амонашвили напоминает: «Хотите подарить вашему ребенку истинное детство? Подарите  ему самого себя: маленького, шаловливого, мудрого взрослого». И добавляет: «Возвращайтесь чаще в детство - там вы найдете средства для своей педагогики»

Что делаю, как учитель, чтобы помочь родителям вернуться в детство: 

-родители частые гости в классе: выучили новую игру, песню - показываем, приглашаем вместе поиграть, спеть. Уроки с родителями и для родителей. Семейные праздники, где родители не гости, а участники действия. Готовим вместе памятки для родителей: «Как меня воспитывать». Родительские собрания, которые побуждают знать и любить своих детей. Вспоминать о своем детстве, чтобы почувствовать, понять  своего ребенка.

Поем, рисуем, делаем подарки, пишем письма. 

2.Чаще показывайте детям, как сильно вы их любите, не скрывайте этого.

Упражнение «Ладошки». 

 Тихо звучит спокойная музыка. Прошу присутствующих закрыть глаза и положить свои руки на колени ладонями вверх. Подхожу к любому, кладу свои ладони на его ладони и сажусь на его место, а тот продолжает упражнение, и т.д. Упражнение выполняется, молча в течение 2-3 минут.

Прошу поделиться ощущениями и впечатлениями тех, к кому подошли во время упражнения («Как изменялось ваше состояние?») и тех, к кому не подошли («А вы что чувствовали?»). 

Чему учит нас это упражнение?

Для детей очень важно почувствовать прикосновение, внимание к себе взрослых. Когда ладони одного человека прикасаются к ладоням другого, возникает чувство близости, родства, тепла.

А вы умеете любить до луны, а потом обратно? Хотите научиться? 

Когда любят до луны, а потом обратно!

Маленький зайчонок улыбнулся маме:

- Я тебя люблю вот так! – и развел руками.

- А вот как я тебя люблю! – мать ему сказала,

Развела руками и тоже показала.

- Это очень много, - прошептал зайчишка,

- Это очень, очень много, много, но не слишком.

Он присел и прыгнул высоко, как мячик.

- Я тебя люблю вот так! – засмеялся зайчик.

И тогда ему в ответ, разбежавшись, лихо,

- Вот как я тебя люблю! – подпрыгнула зайчиха.

- Это очень много, - прошептал зайчишка,

- Это очень, очень много, много, но не слишком.

- Я тебя люблю вот так! – зайчик улыбнулся

И на травке-муравке перекувыркнулся.

- А вот как я тебя люблю! – мамочка сказала,

Кувыркнулась, обняла и поцеловала.

- Это очень много, - прошептал зайчишка,

- Это очень, очень много, много, но не слишком.

- Видишь, дерево растет, возле речки прямо?

Я тебя люблю вот так! – понимаешь, мама.

А у мамы на руках видно всю долину.

- Вот как я тебя люблю! – мать сказала сыну.

Так прошел веселый день, в час, когда смеркалось,

Желто-белая луна в небе показалась.

Ночью детям нужно спать даже в нашей сказке.

Зайчик маме прошептал, закрывая глазки:

- От земли и до луны, а потом обратно -

Вот как я тебя люблю! Разве не понятно?..

Подоткнув со всех сторон зайке одеяло,

Тихо-тихо перед сном мама прошептала:

- Это очень-очень много, это так приятно,

Когда любят до луны, а потом обратно!

Детям рады не потому, что дети хорошие и с ними легко, а дети хорошие и с ними легко, оттого, что им рады.

Родительский труд очень тяжелый. Это, пожалуй, самая трудная на свете душевная работа. Она требует сверхтерпения, самообуздания, пересиливания усталости, одоления неумений. Она требует постоянного самосовершенствования.

Ваше собственное поведение – решающая вещь. Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете или приказываете ему. Вы воспитываете в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома.

3.Затронем еще одно важное родительско-детское чувство - воображение.

Немного поиграем. Послушайте высказывания детей и постарайтесь определить, о чем идет речь.

«Устами младенца».

- Это длинное, даже очень... Иногда бывает лишка.… Бывает широкое и узкое, но широкое лучше… Цвет значения не имеет... Лучше старый, чем новый, он привычнее, роднее… Главное, его надо вовремя спрятать.… Чтобы штаны не спадывали… Учитель непослушных детей…(ремень).

- Это имеют все.… У всех он одинаковый, но у кого-то он пустой, у кого-то занят.… Когда он пустой – это плохо для детей, его быстро начинают использовать в определенных целях.… Когда занят, приходится искать, обычно говорят «пятый»… Туда ставят того, кто не слушается…(угол).

- Существо, которое может ругать… Похоже на роботов.… Это у всех есть.… Без них нельзя жить… Они всем помогают.… Но могут и налупить,… Кто бьет ремнем.… Без них не появились бы на свет…(родители).

- Каждый считает, что в этом деле знаток.… Взяться за него никогда не поздно.… Хотя доказано, что чем раньше, тем лучше… Плоды пожинают в старости… Лучше этим заниматься, когда лежит поперек лавки…(воспитание).

 В каждой работе обязательно найдите, за что можно было бы детей похвалить. Помните, что похвала и эмоциональная поддержка способны заметно повысить интеллектуальные достижения человека. Вспомните, какие чувства у вас вызывала похвала в детстве.
Подбираем слова для похвалы:
1. Молодец!
 2. Хорошо!
  3. Удивительно!
4. Гораздо лучше, чем раньше. 5. Чудесно! 6. Великолепно! 7. Прекрасно! 8. Грандиозно! 9. Незабываемо! 10. Ух!!! 11. Поздравляю!
12. Ты - просто чудо! 13. Именно этого я давно ждала. 14. Это трогает меня до глубины души.
15. Сказано здорово - просто и ясно. 16. Остроумно.
17. Очень хорошо!  18. Талантливо.  19. Ты приятно удивил нас! 20. Ты сегодня много сделал. 21. Здорово! 22. Умница!
23.  Работать с тобой - просто радость! 
24.  Ты мне необходим.  25.Отлично! 26. Уже лучше. 27. Брависсимо!
 28. Потрясающе. 29. Замечательно.
30. Поразительно.
31. Неподражаемо. 32. Несравненно.
33. Я просто счастлив.
  34. Тут мне без тебя не обойтись! 35. Тебе это удалось!
36. Красота! 37. Как в сказке. 38. Очень ясно. 39. Ярко, образно 40. Очень эффектно. 41. Прекрасное начало. 42. Я знал, что тебе это по силам.  43. Ты на верном пути. 44. Ты в этом разобрался.
 45. С каждым днём у тебя получается всё лучше 46. Научи меня делать так же. 47. Я сам не смог сделать лучше! 

Не скупитесь на похвалу, научитесь выделять в море ошибок островок успеха.
ВСЕ МЫ РАЗНЫЕ – И В ЭТОМ НАШЕ БОГАТСТВО 

На столе у вас листы бумаги. Сейчас мы с вами сделаем простой бумажный самолетик. Вот его схема. 

Практическая работа (делаем самолетик по общей схеме оригами).

А теперь возьмите ваш самолётик, положите его так, чтобы его нос был направлен вправо, возьмите ручку и нарисуйте на крыле самолетика солнышко с 7 лучами. 

Скажите нам, пожалуйста, можете ли вы назвать хотя бы 2 одинаковых самолетика? (нет) А почему? (Высказывают мнения) 

Творческое задание

Напишите на лучах вашего самолетика такие слова, которые бы напомнили о вашем детстве. 
Запуск самолетиков.

ИТОГ РАБОТЫ

Мы – взрослые люди ПРИ ОДИНАКОВЫХ УСЛОВИЯХ делаем все по-разному. 

Помните, никогда не сравнивайте своего ребенка с другим! 

Нет кого-то или чего-то лучше или хуже. Есть ДРУГОЕ!

Мы будем сравнивать, но только это будут результаты одного и того же ребенка вчера, сегодня и завтра. Это мы будем делать для того, чтобы расти каждую секунду. Причем не только в учебе, но и в поступках. Так будем помогать укреплять сердцевину своего ребенка.

Помня 5 моментов, которые мы обсудили, детство наших детей не пройдет перед нами как сон.

 Это детство станет сердцевиной

 Человека будущих времён.

А закончить нашу встречу предлагаем песней.
«Друзья, построим счастья дом»
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