Учитель: Мукий Таисия Владимировна, специалист II категории, аспирантка Украинской инженерно-педагогической академии
Школа: Украина, г. Харьков, Харьковская гимназия № 14
Тема урока информатики: Объекты графического редактора
Класс: 2 класс

Видео урока: 

доступно по адресу https://www.youtube.com/watch?v=Lisjb-JphJY&feature=youtu.be 
Тема урока: Сказка о Солнышке Доброты в стране Графического редактора

Цели урока:

- Продолжать знакомить учащихся с основами работы в графическом редакторе Paint, с основными инструментами программы;

- Закрепить навыки работы с инструментами графического редактора: «ластик», «заливка», «прямая линия», «эллипс», «текст»; развивать абстрактное, логическое мышление, память, наблюдательность, внимание;

- Воспитывать эстетическую культуру, аккуратность, дружелюбность, доброжелательность, желание помогать другим; дать понимание, что доброта – это одна из наивысших ценностей человека, взращивать стремление дарить добро окружающим людям, умение видеть прекрасное; воспитывать бережное отношение к окружающим людям и миру, толерантность; воспитывать стремление к миру и гармонии, желание выходить из конфликтных ситуаций мирным способом.
Оборудование урока: презентация Power Point , раздаточный материал с заданиями к уроку, карточки «Смайлики».

Сценарий урока

1. Приветствие и настрой

- Здравствуйте, ребята! Очень рада Вас видеть! Поэтому и дарю вам свою тёплую радостную улыбку. А вы посмотрите друг на друга и поделитесь своей улыбкой-солнышком!

- Посмотрите на экран! Нас приветствуют добрые смайлики! Улыбнитесь им и друг другу!

1.1. Задачка на внимание

- Хочется узнать, а готовы ли вы к интересным путешествиям и приключениям? Внимательные ли вы пришли сегодня на наш урок?

- Тогда ответьте на вопрос: (учитель демонстрирует Слайд 1 с изображением смайликов)
Сколько добрых глаз смотрят на вас с экрана? (Ответ детей: 6 глаз) А сколько пар добрых глаз имеют реснички? (1 пара) Сколько смайликов имеют брови? (2 смайлика).

- Молодцы, ребята, я вижу, что вы сегодня все очень внимательные и готовы к нашему интересному путешествию!
2. Проверка  домашнего задания и актуализация опорных знаний

- Сегодня у нас необычный урок. Чтобы узнать его название, давайте отправимся в волшебное путешествие по сказочной полянке! (Учитель демонстрирует Слайд 2 с изображением поляны «Страна Графического редактора»)

Красивая ли она? Что больше всего  вам нравится на полянке? Скажите, знакомы ли вам эти необычные математические цветы? (Да, дома мы решали примеры .и разукрашивали их.)
- Давайте покажем друг другу и нашей волшебной поляне свои прекрасные цветы! (Ученики называют ответы в примерах, которые они решили)

3.  Мотивация опорных знаний

Скажите, а какие цветы на поляне, на ваш взгляд, наиболее яркие и красивые? Какими из них хочется любоваться? (Наиболее яркие те, что созданы в программе графического редактора. Хочется любоваться их красками и красотой)
Чем отличается полянка, которую вы видели в жизни от этой полянки? Кто создал их? (Поляна в жизни создана природой, а поляна на рисунке - человеком). А какая программа помогла человеку в создании такой прекрасной полянки? (Графический редактор Paint)

4. Актуализация опорных знаний

4.1. Беседа по вопросам

- А какие инструменты графического редактора помогли бы нам создать такую полянку?
(Ребята называют все ранее знакомые им инструменты графического редактора, а на экране появляется Радуга из Инструментов – Слайд 3)

4.2. Работа с раздаточным материалом

- Ребята в нашем волшебном королевстве случилась беда. Друзья инструменты потеряли свои названия и совсем не помнят свои имена. Давайте поможем им?
- Перед вами на парте лежат листочки с изображением таблицы названий, а рядышком расположены сами инструменты. Помогите им, соединив стрелочкой название с верным изображением, как показано в образце – Слайд 4. (Дети выполняют задание).

Для проверки верности выполнения работы учитель демонстрирует Слайд 5, а ребята сверяют со своей работой.

- Поднимите руки, ребята, у которых все инструменты верно нашли свои названия. Молодцы! А остальные – не расстраивайтесь, возьмите ластик и пусть он вам немножко поможет!
(Ребята выполняют задание и сверяют выполненное задание с верным решением)

5. Сообщение темы и целей урока

- Сегодня к нам снова пришли в гости наши друзья – Волчонок и пчёлки. Наш Друг Волчонок приготовил для нас интересное сказочное путешествие в страну Графического редактора. Сядьте поудобнее, послушайте интересную сказку, и дайте ответ на вопрос: почему в волшебном королевстве исчезло Солнышко Доброты?

6. Изучение нового материала

6.1. Чтение учителем сказки

В одном замечательном королевстве под названием Графический редактор, где правил добрый король Paint, однажды случилась беда.

Солнышко Доброты, которое всегда дарило доброту и согревало своими тёплыми лучиками всех жителей, исчезло!

На улице Инструментов маленькие жители стали ссориться!

– Во всём виновата   ты, дорогая подруга Палитра! – сказала Кисть. – Если бы ты вовремя давала Солнышку жёлтый цвет, оно бы не погасло!

– Нет уж, Палитра тут совершенно ни при чём! Если бы ты, госпожа Кисть, старательнее рисовала лучики Солнышка – оно бы не исчезло! – уверенно заявил Масштаб.

– А может это маленький шалунишка Ластик вытер наше любимое  Солнышко?– предположила Прямая Линия.

– Вы ошибаетесь, дорогие друзья! Я считаю, что во всё виноват Распылитель!  - громко  выступил со своим предположением Текст. - Это он создал Тучу, которая и спрятала от нас наше Солнышко!

– Да нет же, друзья! Я думаю, это всё Кривая Линия.  Она нарисовала волну и рыбок и спрятала наше Солнышко под водой, – проговорила маленькая  фантазёрка   Заливка.

6.2. Беседа по вопросам

Вопрос

- А как вы думаете, ребята, почему в волшебном королевстве исчезло Солнышко Доброты? (Демонстрация слайда 11)
(Ответы детей: потому что Солнышко Доброты светит только там, где живут добрые жители. А спряталось оно потому что жители ссорились и обвиняли друг друга.).

- Как вы считаете, что нужно делать, чтобы Солнышко Доброты всегда светило в волшебном королевстве, чтобы никогда не погасло? (Нужно всегда быть добрым, искренним, доброжелательным, никогда не ссориться, быть дружелюбным.)
- Спасибо, ребята, за прекрасныеответы!

6.2. Работа  с раздаточным материалом. Прослушивание песни о доброте

– Помогите нам вернуть Солнышко Доброты, дорогие ребята! - обратились к нам инструменты. (Учитель демонстрирует Слайд 12)

- А что бы мы могли с вами сделать, чтобы вернуть солнышко? (Нарисовать его) Мы обязательно нарисуем его. В этом нам помогут не только наши инструменты рисования, но и одна необыкновенная песня. Давайте её послушаем и, когда закончим рисование,  скажем: чего же не хватает нашему миру? (слушаем песню  Т. Мухаметшиной «Песня о Доброте»)

(Дети рисуют на листиках Солнышко Доброты и обводят те инструменты, которые будут необходимы для его создания на компьютере)
- Скажите, так чего же не хватает нашему миру? (Тепла, доброты) А что нужно делать, чтобы в нашем мире всегда было солнечно от человеческой доброты?
- Покажите друг другу и нашим гостям прекрасные солнышки, которые вы нарисовали!

6.3. Физкультминутка «Солнышко»

- Ребята, а вот и оно – наше совместное Солнышко Доброты (Слайд 13). Оно так хочет с вами поиграть! Встаньте рядышком со своим стулом и повторяйте за мной:

Подставляйте солнышку ладошки,

Собирайте лучики в карман,

А затем, с любовью, понемножку, 

раздавайте близким и друзьям!

(учитель демонстрирует движения, которые повторяют ребята)

7. Практическая работа за компьютером

7.1. Инструкция к практической работе

- Ребята, мы создали с вами солнышко доброты с помощью карандашей, ластика, но теперь нас с вами ждёт добрый король Paint. Он хочет, чтобы и в его стране поселилось такое Солнышко Доброты.

- Как вы думаете, какие инструменты графического редактора нам могут в этом помочь?

(Учитель с помощью подсказок детей демонстрирует ход выполнения работы и рисует солнышко в графическом редакторе). Образец работы – Слайд 16
7.2. Выполнение задания на компьютере детьми

Ребята создают в графическом редакторе Солнышко Доброты, а учитель помогает тем, у кого возникают трудности.

7.3. Физкультминутка для глаз «Бабочки»

- Ребята, посмотрите на нашу волшебную поляну. Кого вы видите на ней? (Бабочек) Давайте вместе понаблюдаем за ними, пусть глаза отдохнут немножко. 

Пока мы будем любоваться ими, посчитайте сколько же бабочек прилетело к нам?

7.4. Анализ работ детей «Художественная галерея»

- Вот мы и оказались с вами в художественной галерее. Посмотрите на работы друг друга. Какие красивые солнышки появились благодаря вам! Какие доброжелательные! Давайте внимательнее с ними ознакомимся!
Учитель подходит к каждому компьютеру и задаёт следующие вопросы для анализа:

- Какое солнышко вы видите? Какие чувства вызывает оно у вас? Что необычного есть в этом солнышке? Почему, как вы думаете, у этого солнышка такие длинные личики? Удалось ли ученику передать доброту солнышка? Каким образом?
- Ребята, посмотрите, как сразу стало светло в нашем классе от ваших творений! Как засветились ваши лица от улыбок! Я очень рада, что у вас получилось помочь нашему королевству графического редактора! Давайте друг друга поблагодарим за тепло и радость, которую он нам подарил своим рисунком, аплодисментами! (Ребята хлопают друг другу)
8. Итоги урока

- Ребята, посмотрите на экран! Перед нами снова появился наш добрый смайлик. Он хочет задать вам несколько вопросов:

1. Какие инструменты графического редактора помогли нам создать доброе солнышко?

2. Что же нужно делать, чтобы солнышко доброты всегда согревало наши души?

3. Что же оставило в вашем сердце наибольшую радость от нашего урока?

(За каждый ответ ребёнок получает в подарок от Смайлика маленький «смайлик»)

- Большое спасибо за вашу доброту, искренность и дружелюбность сегодня на уроке! Очень надеюсь, что в ваших сердцах и сердцах ваших близких всегда будет светить такое прекрасное Солнышко Доброты, и, даже если тучка его закроет, вы всегда сможете вспомнить как его вернуть! Добрые поступки, слова всегда могут вам в этом помочь! Вашим домашним заданием будет нарисовать рисунок о добром поступке, который вы совершили. Буду с нетерпением вас ждать на следующем уроке с прекрасными рисунками! Всего самого доброго и светлого! До свидания!

Описание результатов урока

Во время проведения урока ребята сделали много добрых дел: помогли инструментам графического редактора найти свои утерянные названия, вернуть в волшебную страну короля Paint Солнышко Доброты, поделиться друг с другом, а также с гостями урока душевным теплом, подарить друг другу радость от общения и коллективной работы.
Ученики нашей гимназии очень старались и спасли прекрасное королевство от непонимания, ссоры между его жителями. Ребята создали прекрасные Солнышки Доброты, для каждого компьютера - своё.

Благодаря стараниям учеников кабинет информатики превратился в чудесную Художественную Галерею, где были представлены творческие работы. В кабинете засияло сразу 12 солнышек! Каждое было уникальным, оригинальным и особенным.

Так одним из особенных Солнышек Доброты стало солнышко мальчика, который нарисовал рядом с ним флаг нашей Родины. Когда учитель спросил о причине такой авторской особенности работы, мальчик ответил: "Это Солнышко Украины. Я очень хочу, чтобы оно всегда светило над нами!"

Произошёл на уроке ещё один особенный случай. После окончания практической работы за компьютером один второклассник, который весь урок так старался, был очень активным, расстроился и на его глазах появились слёзы. Когда учитель спросил об их  причине, мальчик сказал, что ему очень грустно от того, что лучики у его Солнышка Доброты получились неровными, ведь он выбрал не тот инструмент. Ребята проявили мудрость. Они искренне поделились с ним впечатлениями о его солнышке, которое им очень понравилось, поддержали друга.

Самое главное - после урока ребята узнали один секрет. Оказывается, Солнышко Доброты может поселиться у каждого в душе. Для этого, как сделали вывод мудрые второклассники, нужно помогать, поддерживать, понимать, друг друга, дарить радость окружающим людям и всему миру!
Задание 1
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Задание 2

Домашнее задание: 

нарисуйте рисунок о добром поступке, который вы совершили
