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Представлены работы выполнены в традиционной украинской народной технике - Петриковская роспись. С глубокой старины народное творчество несет в себе неповторимую красоту и глубокое знание, зашифрованное в самых разнообразных символах. Людмила Леонидовна сумела по-своему передать высокий смысл древних символов своеобразием росписи. Высокая техника исполнения во многом способствовала выражению утонченного мироощущения и широкого, поистине космического мышления художницы. Как писал Н.К.Рерих «Прежде всего и дороже - искра художника, и только из нее идет истинное совершенство техники». С радостью ощущаем как через бесконечную красоту форм, цветов, бабочек, птиц великолепной росписи нам открывает себя великий Творец.
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Художник
г. Севастополь
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Понимание и создание красоты всегда индивидуально. Каждый художник трепещет осознанием вершин красоты и в минуты вдохновения становится ее соучастником.
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Способность чувствовать красоту – это великий дар и вместе с тем результат напряженного поиска, глубоких размышлений, очищающих душу и тем самым высветляющих прекрасные образы. Так совпало, что подъем творческих сил Людмилы Леонидовны Кирилловой пришелся на период ее знакомства с книгами Учения Живой Этики. С тех пор художественное творчество становится делом жизни и ее смыслом.
Людмила Леонидовна Кириллова родилась 24 сентября 1952 г. в г.Севастополе. В 1985 г. заканчивает факультет изобразительного искусства Московского заочного университета искусств им. Н.К.Крупской. Работает художником на заводе «Муссон», фотопортретистом, учителем изобразительного искусства в общеобразовательной школе. С 1989 г. является сотрудником общественной организации Севастопольский городскойфонд Рерихов, а с 1993 года на общественных
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  началах ведет кружок художественного мастерства в Центре детского творчества «Уриэль» им. Н.К.Рериха.

В 2005г. заканчивает художественно-графический факультет Южно-Украинского государственного педагогического университета им. К.Д.Ушинского. Одновременно работает в том же университете в должности методиста-преподавателя. 
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С 2006г. работает художником в г. Севастополе на Балаклавском керамическом заводе «Майолика».

Вся внешняя сторона деятельности Л.Л.Кирилловой подчинена желанию глубже проникнуть в тайны прекрасного, как можно полнее выразить красоту в художественном творчестве. Живопись, декоративная роспись, графика, дизайн, многочисленные приемы изобразительного искусства служат лишь выражению наполняющих душу чувств. Она постоянно совершенствует себя, жадно изучает различные техники и сама делает прекрасные художественные разработки.
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Л.Л. Кириллова – участница Всеукраинских выставок:

  2000 г. «Пасхальная» в г. Полтаве.

  2005 г. «Різдвяна» в г. Киеве.
  2006 г. «Світ божий як великдень» в г.Николаеве.

В 2005 году Людмила Леонидовна награждается дипломом за проведение персональной выставки «Барви Всесвіту» в г. Одессе.

В 2006 году ее живописные работы были представлены в г. Симферополе, на Всекрымской выставке, посвященной Дню художника.
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«Вестники неба» – такое поэтическое название получила состоявшаяся в 2000 году в г. Севастополе персональная выставка картин художницы из коллекции Севастопольского городского фонда Рерихов, приуроченная к празднованию 15 апреля Всемирного Дня Культуры. Именно 15 апреля 1935 года впервые в мировой практике был подписан Договор об охране культурных ценностей. Согласно Договору все культурное наследие человечества охраняется Знаменем Мира.   Знамя Мира было развернуто в выставочном зале и сопровождало выставку весь период ее работы.






