Інформаційний лист

Шановні  колеги!

     Методичний кабінет відділу освіти Артемівської міської ради Донецької області  та Артемівський Центр Гуманної педагогіки проводять  Сьомі Міські Педагогічні читання з Гуманної педагогіки на тему: «Як любити дітей». 
    Тема запропонована науковим керівником Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної педагогіки академіком  Ш.А. Амонашвілі. Роздумами про любов до дитини наповнені праці педагогів-класиків Яна Амоса Коменського, Василя Сухомлинського, Йоганна Песталоцці, Януша Корчака, Костянтина  Ушинського та ін.  Гуманна педагогіка є суттю всієї класичної педагогіки, підставою якої є такі вищі смисли, як  ДОБРОТА, ВІРА, ДУХОВНІСТЬ, ЛЮБОВ, БОГ. Ми пропонуємо всім, хто пов'язаний з вихованням дітей, замислитися  над важливістю осмислення цих вищих смислів і запропонувати свій досвід осягнення любові до Дитини.

Педагогічні читання відбудуться в Артемівському НВК № 11 ім. Артема 26.10.2010 о 10.00, кабінет. 33.  (Проїзд тролейбусом  № 2 від автовокзалу до зуп. «Школа», тел. для довідок: 0993105769).

На Педчитаннях будуть обговорюватись такі теми:

1. Ідеї із майбутнього у справжній школі

Питання для обговорення:

Утвердження сенсу духовності в змісті освіти. Як любити дітей не тільки в безпосередньому спілкуванні з ними, але й у розробці  програм, підручників, навчальних курсів, у наданні пріоритетності виховання над навчанням. Створення освітніх курсів і програм.

2. Урок - простір, де панує Любов
Питання для обговорення:

Як створювати простір любові на уроці. Труднощі й успіхи на цьому шляху. Урок, який учить Любові. Як виявляти людяність на уроці, жити разом із дитиною, а не готувати її до життя. Досвід справи любові.

3. Любов - основа життя Дитини
Питання для обговорення:

Припущення Гуманної педагогіки про духовну природу дитини. Дитина - обранець Бога на Землі. Як дитина дорослішає і розвивається, закони розвитку. Як створювати простір любові для реалізації місії дитини.

4. Особистість  учителя - серце живого педагогічного процесу
Питання для обговорення:

Світогляд учителя і його вплив на педагогічний процес. Любов - четвертий вимір Педагогіки. Як учителю долати власну недосконалість, як виховувати серце в любові. Шляхи плекання вчительської любові. Духовний світ учителя.

5. Батьківська любов
Питання для обговорення:

Як любити  власних дітей. Роль батька та матері у вихованні дітей. Бабусі й дідусі в сім'ї. Зв'язок поколінь і передача мудрості в сім'ї. Дитина без сім'ї. Як допомогти сиротам.

6. Усвідомлення  культури - основа Любові до дитини
Питання для обговорення:

Наші діти - жителі майбутнього. Що ми робимо для того, щоб у цьому майбутньому було місце Миру, Красі й Культурі. Культура людства - це кристалізована любов у творах мистецтва, досягнення людського духу. Що ми робимо для того, щоб по-справжньому окультурювати середовище навколо дитини.

                                                                                                                 Оргкомітет
