Памяти Валерии Гивиевны Ниорадзе
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24 октября ушла из жизни Валерия Гивиевна Ниорадзе, доктор педагогических наук, профессор кафедры теории и истории педагогики МГПУ, автор образовательного курса для начальной школы «Развитие письменноречевой деятельности», видный деятель общественного движения Гуманной Педагогики, супруга и соратница академика РАО Шалвы Александровича Амонашвили. 
Все, кто знал Валерию Гивиевну, чувствуют пустоту и внутреннюю незащищённость из-за ухода духовно близкого человека. Такие люди как Валерия Гивиевна несут в своей жизни груз забот и постоянного памятования о ближних. Рядом с ними ощущаешь присутствие Высшего человеческого предназначения, и в их пространстве становится легче и радостнее жить.
Валерия Гивиевна обладала дарами мудрости и бескорыстной любви, приобретёнными в ходе жизненных испытаний. Она всё понимала, всё прощала и всегда видела в человеке Божественную Искру, обращаясь именно к Ней. Она умела заметить в ближнем то лучшее, что возвышало его над самим собой, и это вселяло веру в реальность Высшего Пути для каждого человека. 
Особенно удивительными были её качества Учителя. Она умела любить детей и создавать то пространство любви, которое освещало душу растущего человека. Она спасала детей от непонимания и агрессии взрослых,  мужественно боролась за обычных девочек и мальчиков, создавая условия для проявления и укрепления их талантов.
Валерия Гивиевна утверждала в жизни безусловную любовь и глубокое понимание Истинной Природы Ребёнка. Её образ жизни полностью соответствовал её убеждениям и избранному пути служения Детям и Детству.
Уход Валерии Гивиевны тяжёлая утрата для нас. Наш земной мир хранит образ её мыслей, поведения, отношений и чувств, которые лучатся через строчки, написанные Валерией Гивиевной при жизни. Письменная речь – это рукопожатие на расстоянии,  обращение к настоящим и будущим поколениям. Через свои работы Валерия Гивиевна продолжает любить и поддерживать нас, идущих по жизненному пути вместе с детьми, и вселять веру в наше Высшее человеческое предназначение. 
Дорогая Валерия Гивиевна, мы благодарны Вам за то, что Вы Освещали нашу жизнь и продолжаете наполнять её Светом. Пусть памятью о Вас будут наши уроки, на которых обычные мальчики и девочки чувствуют себя счастливыми, а мы обретаем свой смысл жизни.
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