Януш Корчак

«Уважайте чистое, ясное, непорочное святое детство!»
«Вы говорите: дети меня утомляют. Вы правы. Вы поясняете: надо опускаться до их понятий. Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься. Ошибаетесь. Ни от того мы устаем, а от того, что надо подниматься до их чувств. Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться. Чтобы не обидеть».

«Детей нет, есть люди».
«Всё, что достигнуто дрессировкой, нажимом, насилием, – непрочно, неверно и ненадежно».

* * *
«Старый Доктор» – так называли в довоенной Варшаве Януша Корчака (1878–1942), выдающегося польского педагога, писателя, врача и общественного деятеля. 

В 1911 г. Корчак оставил профессию врача и основывал Дом сирот для еврейских детей в Варшаве, которым руководил до конца жизни. Это стало его Путем, его Предназначением, Миссией. В Доме сирот зародилась Свободная Республика детей, и впервые в мировой педагогической практике создался высший законодательный орган – Детский Сейм с его Кодексом. В Кодексе был заключен гуманный дух: разобраться, осознать, определиться, почувствовать справедливость, совершенствовать нравственность, принять на себя долг перед обществом. Кодекс закреплял доверительные, дружеские отношения, направлял детей к взаимопониманию, прощению, справедливости, каждый ребенок был защищен, но каждый шел по пути самосознания, самоконтроля, самосовершенствования. Старый Доктор и взрослые Дома сирот ставили целью помочь каждому ребенку, чтобы он состоялся, чтобы он задумался, устремился к лучшему. Но чтобы детям помочь, а не принуждать, нужны были мудрость, терпение, любовь к ребенку, особая любовь – Корчаковская. Эта любовь не позволила бросить детей Дома сирот в беде, и Януш Корчак вместе с ними 6 августа 1942 г. вошел в газовую камеру фашистского концлагеря. 

Януш Корчак автор художественных и философских книг по педагогике, среди которых особо выделяется работа «Как любить ребенка».

