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Центрального Банка РФ

Набиуллиной Э.С.

Уважаемая Эльвира Сахипзадовна!

В средствах массовой информации широко прошло сообщение об отзыве лицензии на осуществление банковских операций у ОАО «Мастер-банк» (г. Москва). Руководство банка обвиняют в различных финансовых преступлениях. Более того, объявлено, что «Мастер-банк» более десяти лет «участвовал в сомнительных операциях». 

Все эти обвинения вызывают недоумение и много вопросов. 

Мы знаем председателя правления «Мастер-банка» Бориса Ильича Булочника как мецената, уже долгие годы поддерживающего общественный Центр-Музей имени Н.К.Рериха в Москве. При непосредственной финансовой помощи Бориса Ильича был отреставрирован памятник культуры XVII–XIX веков – усадьба Лопухиных, в котором расположен Центр-Музей. Благодаря этой помощи музей полноценно развивает свою деятельность двадцать лет. Б.И.Булочником были куплены на международных аукционах и подарены музею десятки картин Н.К. и С.Н. Рерихов. 
Нам известна меценатская деятельность Бориса Ильича Булочника, направленная на поддержание и развитие культуры России. Он помогает Московской государственной консерватории им. П.И.Чайковского, Дому-музею К.И.Чуковского в Переделкине, музыкальному фестивалю памяти скрипача Олега Кагана, одарённым детям. Именно Б.И.Булочнику Россия обязана сохранением жостовской росписи. Такое бескорыстное и преданное служение  делу культуры большая  редкость. Оно должно быть поддержано всеми, кто заинтересован в укреплении духовных устоев государства, основанных на культуре.
За эту культурную и меценатскую деятельность Б.И.Булочник уже много лет подвергается клеветническим нападкам в СМИ. Теперь дело дошло до прямой ликвидации банка.
К сожалению, в дело уничтожения «Мастер-банка» теперь вовлечен Центральный Банк РФ.

Обращаемся к Вам с просьбой непредвзято и честно разобраться со всеми обвинениями, выдвинутыми в отношении «Мастер-банка», проявить объективность и гражданскую честность и остановить процесс, направленный на уничтожение «Мастер-банка», играющего важную роль в поддержке культуры России. 
По поручению 25 сотрудников
председатель Артемовского Рериховского общества    В.Ф.Бак
