Письмо в поддержку Б.И. Булочника – 
мецената Международного Центра-Музея имени Н.К. Рериха

В самые напряженные моменты истории лучшие люди думали о Культуре и защищали ее. К таким людям принадлежит председатель правления и член совета директоров ОАО «Мастер-банк» Борис Ильич Булочник. Благодаря его благотворительной деятельности на месте развалившейся усадьбы Лопухиных, памятника истории и культуры XVII–XIX вв., был создан прекрасный общественный Центр-Музей имени Н.К. Рериха. В настоящее время это крупный культурный и научный центр международного значения, известный во многих странах мира.

Мы, представители культурной общественности Украины, ежегодно принимаем участие в международных научно-общественных конференциях, которые проходят в Международном Центре Рерихов. Каждая конференция – это значительное событие в культурной жизни не только России, но и стран СНГ и дальнего зарубежья. Эти конференции собирают сотни участников из многих стран. 

Посетители Центра-Музея имени Н.К. Рериха восхищаются вновь поступившими в фонды музея подлинными картинами Н.К. Рериха и другими экспонатами, принадлежавшими семье Рерихов. Все эти экспонаты выкупаются меценатом на аукционах и безвозмездно передаются в фонд Центра-Музея имени Н.К. Рериха.

Кроме того, тысячи людей знакомятся с творчеством семьи Рерихов, благодаря прекрасным книгам, альбомам, буклетам, которые МЦР издает при поддержке «Мастер-Банка» и лично Бориса Ильича Булочника. 

Далеко не все, кто имеет финансовые возможности, становятся меценатами. Потому что меценатство – это особое состояние души, понимание глубинной роли Культуры для эволюции человечества, из которого рождается стремление бескорыстно служить Высшим идеалам. А те люди, сознание которых омрачено невежеством, к сожалению, не могут понять этого. 

Но самое прискорбное явление современности – это противодействие меценатству со стороны тех, кому чужды высшие устремления. Ярким примером такого противодействия являются нападки и клевета в СМИ, а также силовые акции, направленные против Бориса Ильича Булочника.

Мы глубоко возмущены этими нападками и клеветой на Бориса Ильича Булочника, а также направленными против него противозаконными силовыми акциями. 

А Вам, Борис Ильич, мы выражаем сердечную благодарность, за многолетний самоотверженный труд во имя Культуры, за сохранение творческого наследия семьи Рерихов. 

«Все равно, «Свет побеждает тьму». Все равно, Добро победоносно. ... Нерушимость есть условие каждого созидания» [Рерих Н.К. Нерушимое. – Рига: «Виеда», 1991. – С. 208]. 
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