Перший президент Радянської України

Події революції й громадянської війни в нашому краї звичайно викликають асоціації з ім’ям Ф. Сергєєва (Артема), на честь якого Бахмут було перейменовано в 1924 році, а пам’ять про «червоного губернатора» Донбасу увічнена в численних пам’ятниках і меморіальних дошках. В роки незалежної України було знято табу на згадування про діячів українського національно-визвольного руху, й коло державних діячів – вихідців з Бахмутщини поповнилося ім’ям М. Шаповала, уродженця с. Серебрянка, члена Української Центральної Ради та міністра в українських урядах. Значно менш відома постать бахмутянина Ю. Медведєва – першого голови Президії Центрального Виконавчого Комітету Рад України, з дня народження якого в квітні виповнюється 125 років.
Юхим Григорович Медведєв народився 1 квітня 1886 року в Бахмуті в родині робітника-шахтаря. Батько помер, коли Юхимові виповнилося лише сім років. По смерті батька хлопчик перебував на громадському утриманні, навчався в двокласному земському училищі, а потім у Бахмутському ремісничому училищі, де здобув фах електротехніка. Закінчивши його 1902 року, юнак працював на заводах Бахмута, Костянтинівки, Катеринослава. За кілька років, набувши досвіду, повернувся на батьківщину й улаштувався в тому ж ремісничому училищі майстром виробничого навчання (будинок училища, відкритого в 1896 році за клопотанням Бахмутського повітового земства, був розташований поруч із земською управою, де нині технікум залізничного транспорту, й був зруйнований окупантами у 1941 – 1943 роках).
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У 1910 році Юхим Медведєв одружився з місцевою робітницею, на ім’я Параска Терентіївна. Подружжя мало семеро дітей, троє з них народилися вже після революції. Велика родина вимагала від батька постійної турботи про заробіток. Тож навряд чи він міг займатися ще й підпільною революційною діяльністю, хоча й свідчив у пізніших анкетах про членство в РСДРП з 1904 року. Принаймні в жандармських архівах тих часів його ім’я не виявлене.

Зате в 1917 році вже документально підтверджується участь Медведєва в Українській соціал-демократичній робітничій партії, очолюваній В. Винниченком та С. Петлюрою. Втім, після жовтня 1917 року Медведєв разом з іншими лівими українськими соціал-демократами порвав із керівництвом партії й поступово схилявся до більшовицьких позицій. До Харківської Ради робітничих і солдатських депутатів він був обраний за більшовицьким списком, і в листопаді підтримав висунуту Артемом резолюцію про необхідність встановлення в Україні влади Рад.
На І Всеукраїнському з’їзді Рад у Харкові 15 грудня 1917 року більшістю голосів Ю. Медведєв був обраний головою Президії ЦВК Рад України – вищого законодавчого органу республіки. Разом із В. Шахраєм та В. Затонським він був призначений до складу делегації Радянської України на мирних переговорах в Бресті-Литовському. Щоправда, їх повноваження не були визнані Німеччиною та Австро-Угорщиною, які вважали єдиним представником самостійної Української держави делегацію Української Центральної Ради. 
На ІІ з’їзді Рад України  в Катеринославі 17 – 19 березня 1918 року Медведєв знов увійшов до складу ЦВК, але головою цього органу було обрано більшовика В. Затонського. За умовами Брестського миру німецькі війська наступали, відновлюючи на Україні владу Центральної Ради, тож члени ЦВК мусили евакуюватися до Таганрогу.  У липні 1918 р. в Москві на І з’їзді КП(б)У було оформлено вступ лівих українських соціал-демократів до складу більшовицької партії. 
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Але зоряний час Ю. Медведєва як чільного державного діяча, учасника визначних політичних подій доби, був нетривалим. В наступні роки він працював на різних господарських посадах у Луганську, Катеринославі, Харкові, під час наступу Денікіна перебував на нелегальному становищі на захопленій білогвардійцями території. За деякими відомостями, він у цей час вийшов з лав КП(б)У й приєднався до українських комуністів-боротьбистів. 
Згодом, у 1920 році, Медведєв подавав прохання поновити своє членство в партії більшовиків, і був прийнятий Бахмутською організацією КП(б)У. Втім, після липня того ж року сплата членських внесків припинилася, що за партійним статутом означало втрату зв’язків із партією. Через два роки його заяви про вступ тричі розглядалися Донецьким губкомом та ЦК КП(б)У. Врешті-решт Медведєв так і залишився поза лавами правлячої партії. Але й у політичній довірі йому ніхто не відмовляв. У 1920-30-х роках він жив у Харкові, тодішній столиці Радянської України, де займав різні господарські посади за фахом. З огляду на революційні заслуги Медведєва уряд призначив йому в 1935 році персональну пенсію республіканського значення.
Сталінські репресії 1930-х років, як відомо, не оминули й непохитних прибічників більшовизму, не кажучи вже про тих, хто будь-коли в минулому коливався в своєму політичному виборі. Тож 28 січня 1938 року Юхим Григорович був заарештований і безпідставно звинувачений в «участі у контрреволюційній військово-терористичній організації й здійсненні антирадянської діяльності». Невдовзі особлива трійка УНКВС по Харківській області засудила Медведєва й трьох «співучасників» по міфічній організації до розстрілу. За тодішньою практикою смертний вирок виконувався негайно. Але в часи хрущовської реабілітації родині видали довідку, що заарештований помер 16 січня 1943 року в Харкові від емфіземи легенів. Автори  цієї фальсифікації навіть не взяли до уваги, що Харків у зазначений час перебував під німецькою окупацією.
Харківський обласний суд 22 листопада 1957 року реабілітував Ю. Медведєва, скасувавши постанову особливої трійки за недоведеністю звинувачення. На долі сім’ї тяжко позначився арешт батька – «ворога народу». Діти втратили роботу й можливість навчатися у вузах. В роки Великої Вітчизняної війни троє синів Медведєва – Віктор, Анатолій та Юрій активно боролися з ворогом. Віктор у складі ополчення боронив Харків у 1941 році, а під час німецької окупації був заарештований і загинув у гестапо. У фондах Артемівського краєзнавчого музею зберігається родинне фото, на якому Юхим Григорович зображений в оточенні дітей, а напис на звороті адресований онукам: «Память о детстве Вити его деткам Любе, Юре и Леньчику».

Складний життєвий і політичний шлях Юхима Медведєва, його трагічна доля в роки сталінського терору заслуговують на пам’ять земляків і нащадків.
Ігор Корнацький, старший науковий співробітник краєзнавчого музею

На знімку: 
1 – Ю.Г. Медведєв з дітьми

2 – Бахмутське ремісниче училище, де навчався й працював Ю.Г. Медведєв

