Первые переписи на Бахмуте

Долгая, богатая событиями история Бахмута – Артемовска отражена во многих документальных и повествовательных источниках. Среди множества письменных свидетельств исторического прошлого особого внимания заслуживают статистические и справочно-энциклопедические сведения о нашем городе за разные годы. В них прошлое само говорит о себе на языке цифр и фактов, рассказывает о том, как рос, развивался и богател дореволюционный Бахмут, кем были и чем занимались его жители. Статистические описания Бахмута, извлеченные из архивных документов и редких печатных изданий XVIII – ХIХ веков, помогут заинтересованным читателям, краеведам, любителям старины лучше узнать историю города от самых ее истоков.
1. Перепись поручика Петра Языкова (1703)
О первой переписи населения на месте нынешнего Артемовска мы узнаем из Грамоты царя Петра I, данной 14 октября 1704 года казакам Изюмского слободского полка (ее фотокопия хранится в фондах городского краеведческого музея). Поводом для выдачи этой грамоты, как и для самой первой переписи бахмутчан, стали споры между слободскими и донскими казаками за владение выгодными соляными промыслами на Бахмуте.
Изюмский полковник Федор Шидловский еще 26 июня 1702 года сообщал царю, что жители соляного городка Тора (нынешнего Славянска) в прошлом 1701 году нашли место в дачах Изюмского полка на речке Бахмуте, «где соль варить прибыльнее торского», и безо всякого царского указа перешли все жить на ту речку Бахмут, отчего старый городок Тор «учинился пуст». А бахмутчане живут на новом месте самовольно и службы никакой не служат. Поэтому Шидловский просил царского указа, чтобы переписать их и определить на службу в Изюмский полк. Сообщалось также, что «пристойно в том месте Бахмуте построить крепость» для обороны от «неприятельских людей» – крымских татар.
В ответ на эту просьбу была послана 14 августа 1702 года царская грамота в Белгород к генералу князю Ивану Кольцову-Мосальскому, где велено «из Белгорода на то новопоселенное место, на речку Бахмут, послать, кого пригоже», переписать жителей и взять у них «сказки». Переписчику надо было узнать, из которых городов и каких чинов, и кто именно поселился на Бахмуте, какую службу служили раньше, и не были ли помещичьими или вотчинными крестьянами, и кто у них есть из детей, братьев и прочих родственников. Требовалось также осмотреть и описать само новопоселенное место на речке Бахмут, и соленые озера, и строения, и «учинить чертеж с пространным начертанием с подписью с подлинной ведомостью, в которых местах прилично какую крепость построить». То есть переписчику предстояло решить, где и как строить Бахмутскую крепость. Обо всем этом следовало составить описные книги. Такой была предписанная Петром I программа первой бахмутской переписи.
В Белгороде, как видно, не торопились с посылкой на Бахмут «кого пригоже» для переписи, и дождались нового царского указа 31 января 1703 года. Теперь к царю обратились донские казаки во главе с войсковым атаманом Лукьяном Максимовым. Претендуя на бахмутские соляные промыслы, они утверждали, что еще раньше торян «в степи на речке Бахмуте…на новой большой дороге» учинили крепость, городок построили, и тем преградили путь татарам. А казаки Изюмского полка «их с того новопоселенного места сбивают…бьют их и грабят и ругают и всякое разорение им чинят». Донцы просили царя «не велеть Изюмского полка казакам на Бахмут речку…ездить и никаких задоров с ними чинить и соли в тех местах и ныне и впредь иметь».
Чтобы решить спор, царь требовал от переписчика указать, где именно поселились торские черкасы (украинцы) и донские казаки, и на каком расстоянии друг от друга, и где сколько жителей поселилось. Все материалы переписи велено было «прислать в разряд не замотчав», то есть не мешкая.
Строгий царский указ был исполнен уже к 1 апреля 1703 года. На Бахмут посылали из Белгорода поручика Петра Языкова, и составленные им книги, сказки и чертеж отправили в Москву. 
Согласно переписи, на Бахмуте проживало 36 жителей русских («торских и маяцких и иных разных городов»), 112 казаков Изюмского слободского полка и два донских казака. У местных жителей насчитывалось 29 солеваренных колодезей, 49 дворов, 49 изб, 11 амбаров, 48 куреней и землянок. В переписи были указаны и расстояния до ближайших населенных мест: от Тора «до речки Бахмута, где построены солеварные курени дикою степью тридцать верст», а от Бахмута до донского казачьего Сухарева городка также дикой степью тридцать пять верст.
В общем, Бахмут оказался ближе к поселениям Изюмского полка, чем к донским городкам, и никакой крепости донских казаков в нем не обнаружилось, и самих донцов по переписи в Бахмуте оказалось всего двое. Так что по царскому указу в конце апреля 1703 года над Бахмутом было установлено двойное управление: русских жителей было поручено ведать торскому приказному человеку, а «черкас» – Федору Шидловскому, и быть им по-прежнему в Изюмском полку, а донских казаков и прочих пришлых людей не принимать и «жить пущать не велено».
Кроме того, 21 апреля 1703 года был дан указ полковнику Шидловскому о строительстве крепости на Бахмуте, поскольку «им бахмутским жителям от приходу неприятельских людей жить опасно». Как видно из документов, деревянная крепость (острожек) по обе стороны речки Бахмут была построена в течение лета 1703 года. Об этом писал изюмский полковник царю 11 сентября. Такими были результаты и последствия первой предпринятой в нашем крае правительством Петра I переписи населения.
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