Конференція краєзнавців
В Артемівському краєзнавчому музеї 2 листопада 2012 р.відбулася щорічна підсумкова краєзнавча конференція міського осередку Національної спілки краєзнавців України (НСКУ).
 Цього року вона була присвячена 50-річчю заснування Артемівського міського історико-краєзнавчого музею на громадських засадах. 
Учасників заходу вітали начальник відділу культури Артемівської міської ради К. Медяник і директор Артемівського краєзнавчого музею М. Семенкова. 
Виступи співробітників музею Н. Малини, Є. Дьяконової, Т. Папучої, Т. Тропіної, І. Корнацького (останній – голова міського осередку НСКУ) були присвячені історії головного музейного закладу міста впродовж кількох десятиліть. 
Довоєнний музей, що мав багату колекцію, був знищений окупантами, і після війни музей у місті відроджений зусиллями громадськості лише в 1962 році.
 Робота музейних закладів Артемівщини були представлена на конференції у виступах В. Богуненка (м. Часів Яр), А. Гнечкіної (м. Сіверськ), С. Романюк (с. Опитне). 
Різні напрямки співпраці музею з громадськими організаціями знайшли висвітлення у виступах В. Березіна й С. Сікварової (ЕКЦ «Бахмат»), С. Кравченко (Артемівське Реріхівське товариство), краєзнавців О. Добровольського (м. Слов’янськ), М. Сєрова (м. Костянтинівка). 
Учасники конференції оглянули виставку з фондів музею, підготовлену до ювілейної дати.
