Издания Артемовского краеведческого музея
выступление на итоговой краеведческой конференции, посвященной 50-летию основания Народного музея в г. Артемовске 2 ноября 2012 г.
Печатная продукция музея включает различные формы пропаганды и популяризации памятников истории и культуры. Это историко-краеведческие экскурсии, сборник очерков краеведов, учебные пособия по изучению истории родного края, путеводитель по музею.

Серию изданий нашего музея открывает «Путеводитель по залам Артемовского государственного краеведческого музея», выпущенный в 1994 году. В нем в интересной и доступной форме рассказывается об экспозициях залов музея. Здесь же помещены фотографии отдельных экспонатов. Путеводитель дает возможность каждому желающему заочно познакомиться с музеем, получить первое представление о его экспонатах.

Удачным оформлением обложки привлекает сборник очерков исторического краеведения под общим названием «Край Бахмутский», авторы которого известные краеведы С.И.Татаринов и И.А.Адамов. Да и содержание сборника не менее интересно. В нем помещены 27 очерков, в которых повествуется о памятниках истории и культуры, событиях седой старины, героях гражданской и Великой отечественной вин, судьбах известных и малоизвестных жителей города и района. Здесь и интересные открытия в топонимике (например, очерк «Почему «Горелый пень?») и описание уникальных курганных захоронений (очерк «На Лиманском озере») и бессмертные подвиги наших земляков («Закрыл амбразуру», «12 отважных», «Экипаж машины боевой»).
По-своему уникальна и небольшая по объему книжечка-брошюра «Из истории храмов Бахмута», автор которой А.Г.Копыл впервые сделал попытку взглянуть на историю края через призму храмов Бахмута. Поднят на поверхность неоценимейший материал, поскольку православная религия на протяжение веков была не только идеологией большинства наших предков, но она диктовала правила всей государственной, хозяйственной жизни, участвовала в развитии культуры, влияла на ход народных бунтов. Все свои горести, все свои надежды не одно поколение бахмутчан несло в храмы.

Многолетние научные исследования горного дела и металлургии эпохи бронзы легли в основу оригинальной монографии ученого-археолога С.И Татаринова «Древний металл Восточной Украины».
Впервые за сто лет археологических исследований на Украине автору удалось достоверно датировать древние медные рудники Донбасса. На многих из них он обнаружил не только следы древних выработок, но и но и остатки мастерских и жилищ рудокопов и металлургов с датирующими материалами (2-я половина 2-го тысячелетия до н.эры, бронзовый век). Это явилось значительным научным открытием.
Немаловажным событием в культурной жизни нашего города  стал выпуск в музее историко-краеведческого журнала «Былое». Первый номер его вышел в 1991 году. В настоящее время выпущено восемь номеров и каждый из них – это своеобразная трибуна краеведов, которыми богата бахмутская земля. Здесь и научные статьи: «Древнейшие люди на территории бахмутского края», «Торские солевары в ХII веке», «Из истории Бахмутского реального училища»; архивные публикации: В.А.Городцов «Враги истории народов, обитавших в Бахмутском уезде»; мемуары: В.В.Слаболицкая «Воспоминания актрисы», Т.И.Тутова «Из дневника остарбайтера»; рецензии: С.А.Биговчий, В.П.Замковой «Артемовский литературный цех»; литературные произведения наших земляков, посвященные родному городу.
К 180-летию великого сына украинского народа Т.Г.Шевченко в нашем музее выпущена брошюра «Т.Г.Шевченко та Донеччина», автор которой известный краевед Донбасса в течение многих лет по крупицам, настойчиво собирал материал для своей книги. В ней он на конкретных фактах показал, как любят и чтут великого Кобзаря на донецкой земле. 

Лучше изучить историю родного края помогают школьные учебные пособия такие как «История Бахмутского края», авторы Татаринов и Сутковой. Данное пособие содержит исторические материалы по изучению темы «Родной край» на уроке истории Украины в 8-10 классах.
Позже, в начале XXIвека, были выпущены книги Поповой и Костенко о партизанском отряде Чаплина «Судьба отряда «Ч», «Живые свидетели истории (очерки и воспоминания)», книга А.В.Шаталина «Этот день Победы», «Неизвестные войны», «Золотые звезды наших земляков» (о награжденных орденами боевой Славы).
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