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Что такое теософия и кто такие теософы?

Е.П.Блаватская о единых этических основах 
буддизма и христианства.
I. Что такое теософия и кто такие теософы?
Свой рассказ о выдающемся философе и общественном деятеле, основательнице Теософского общества Елене Петровне Блаватской, я также посвящаю единым этическим основам мировых религий. 
Тема эта выбрана неслучайно. В трудах Елены Петровны вопросы сравнительного религиоведения освящены очень подробно. Во втором томе «Разоблачённой Изиды» Елена Петровна проводит сравнительный анализ самых различных религиозных систем мира, приводя много таблиц. Комментарии к Станцам Дзиан в «Тайной Доктрине» также построены на очень обширном материале сравнительного религиоведения. Учитывая некоторые сложности в восприятии многочисленных религиозных терминов, а также специфику работы с таблицами, мы остановимся на рассмотрении единства этических норм только двух, но самых распространённых религий мира – буддизма и христианства. Но прежде мы должны обратиться к теософии. В своих многочисленных трудах Е.П. Блаватская показывает, что в основе всех мировых религий лежит именно теософия. Значит, прежде чем говорить об этической тождественности учений Христа и Будды, нам нужно начать с теософии.
Необходимость эта также продиктована участившимся сегодня использованием этого термина в совершенно неприемлемых и далёких от истины выражениях, бросающих тень на понятие теософии и на всё, что с ней связано. Хоть мы и располагаем конкретной информацией и о клеветнических фильмах, и о публикациях, делать рекламу их авторам мне не хочется. Но ознакомиться в чём сегодня выражаются основные нападки на теософию и Е.П. Блаватскую, думаю, будет и познавательно и важно для утверждения внутренней позиции по отношению к этому вопросу. Ведь сегодня чего только не услышишь в адрес теософии. То теософию называют новой религией мистического толка, изобретённой Е.П. Блаватской  в своих корыстных целях, то приписывают ей антигуманные идеи расового превосходства, то теософию выдают как идеологическую основу Третьего рейха, то приписывают Елене Петровне отрицательное отношение к христианству и Иисусу Христу. Обвинения более чем серьезные и могут не только смутить, но даже запугать любого неискушённого читателя и отвратить его раз и навсегда от уникального и бесценного, на самом деле, литературного и научно-философского наследия Блаватской. Несмотря на то, что сегодня совершенно свободно издаются труды Елены Петровны, и нет никаких ограничений для самого полного ознакомления с её литературным и научно-философским наследием, так же свободно и без ограничений издаётся литература с откровенными нападками и клеветой в адрес Е.П. Блаватской и её философского наследия. Из года в год у разных авторов в их творческих «откровениях» можно встретить одни и те же клеветнические штампы, которые давно уже опровергнуты, но продолжающие кочевать из одного издания или фильма в другой с завидным постоянством и упорством. Складывается впечатление, что очернительная деятельность имеет заказной характер и кем-то постоянно инициируется и материально подпитывается.
Что же такое теософия в изложении самих теософов и почему она вызывает у некоторых людей резкое и устойчивое неприятие? Попробуем разобраться. Слово «теософия» состоит из двух слов «Тео» – Бог и «София» – мудрость. Значит теософия это божественная мудрость. Далее я приведу выдержку из редакционной статьи Е.П. Блаватской  «Что такое теософия?». В своё время эта статья была написана с целью разъяснения этого понятия для самой широкой аудитории и была включена в сборник статей «Ключ к теософии», посвящённый самым различным аспектам этого понятия, начиная с истории этого вопроса. Итак, слово Елене Петровне: «Несмотря на то, что христианские писатели исчисляют развитие эклектической теософской системы с начала третьего века христианской эры, теософы существовали и до нее. Диоген Лаэртский прослеживает существование теософии от эпохи династии Птолемеев и называет ее основателем египетского иерофанта Пот-Амона. Это коптское имя, и означает оно священника Бога Амона – Бога Мудрости. История же показывает возрождение её Аммонием Саксом
, основателем Неопла​то​ни​ческой Школы. Он и его ученики называли себя “Филалетиане” – поклонники истины. <…> Целью Аммония Сакса было примирение всех сект, людей и наций под одной верой – верой в Высшего Предвечного, Непознаваемую и Невыразимую Силу, правящую во вселенной незыблемыми вечными законами. Он хотел показать, что основная система теософии первоначально во всех странах была в своих фундаментальных положениях единой; он хотел убедить человечество отложить споры и распри и объединиться в мыслях и намерениях, подобно детям одной общей матери; хотел очистить древние религии от шлака субъективного элемента, объединяя и объясняя их на основе чисто философских принципов. <…> Он все время старался установить систему моральной дисциплины, которая вызвала бы у людей устремление жить по законам своих стран, возвысить, пробудить их разум созерцанием и изучением Абсолютной Истины; главной его целью, для того, чтобы достучаться до сердец всех людей, было, как он верил, извлечение из различных религиозных учений, как из многострунного инструмента, одной всеобъемлющей, гармоничной мелодии, которая нашла бы отклик во всех преданных истине сердцах. Значит, теософия – это древняя Мудрость-Религия, эзотерическая доктрина, которая когда-то была известна во всех, претендующих на цивилизованность, странах. Все писатели тех времен изображают эту “Мудрость” как эманацию божественного Принципа, и ясное понимание этого отражено в таких именах, как индийское Буддх, вавилонское Нево, Тот Мемфиса и Геркулес Греции, а также в именах богинь – Метис, Нейт, Атена, гностическая София и, к тому же, Веды, чье имя произошло от слова “знать”. Это же определение относится и ко всем античным философам Востока и Запада, иерофантам древнего Египта, риши Ариаварты, теодидактов Греции, получившим знание оккультных и божественных тайн…»
А вот какие цели ставило перед собой Теософское движение:
1. Создание ядра всеобщего братства человечества, без различия расы, вероисповедания, пола, касты или цвета кожи;
2. Изучение древних и современных религий, философий и наук и объяснение необходимости такого изучения;
3. Исследование необъяснённых законов природы и психических сил, скрытых в человеке. 

Как видно из приведённых выдержек, ничего крамольного или предосудительного, что могло бы повергнуть в ужас, или что могло бы лечь в основу идеологии Третьего рейха ни в словах Елены Петровны, ни в целях Теософского движения нет. Её объяснения базируются на глубоких знаниях, логичны и последовательны и пронизаны духом всеобщего знания, единого в своих основах. Причина постоянных нападок на теософию и Блаватскую пока, во всяком случае, непонятна. Обратимся теперь к определению сущности теософии, которую даёт Е.П. Блаватская, может тут всплывёт какая-нибудь крамола. Итак, «сущность теософии – это совершенная гармонизация божественного и гуманного в человеке, это согласование его богоподобных качеств и стремлений, и они господствуют над его земными или животными страстями. Нежность, отсутствие злобы или эгоизма, милосердие, доброжелательность к любым существам и совершенная справедливость к другим, как к себе самому – вот его главные особенности. Тот, кто учит теософии, проповедует убеждения доброжелательности, и тем самым превращает это в истинную правду, – тот, кто проповедует доброжелательность, учит теософии». В другом месте, где Е.П. Блаватская пишет о назначении теософов, мы увидим подтверждение этой мысли: «Назначение теософов состоит в том, чтобы раскрывать человеческие сердца и Ра​зум для милосердия, справедливости и великодушия – свойств, отличающих род че​ло​ве​чес​кий. <…> Тео​софия учит животного человека становиться человечным человеком; и когда люди научатся мыслить и чувствовать так, как подобает истинно человеческим существам, они и действовать будут по-человечески, и милосердие, справедливость и великодушие станут естественной потребностью всех».
 В этих отрывках Е.П. Блаватская утверждает, что сущность теософии тождественна милосердию, справедливости, великодушию и доброжелательности. Почему же так немилосердны, недоброжелательны, и так несправедливы к ней те, кто не устаёт приписывать ей до сего дня мошенничество и шарлатанство, порочить её доброе имя на все лады. Продолжим наши изыскания, может быть, нам всё-таки удастся докопаться до мотивов снова и снова развязываемых клеветнических кампаний против Е.П. Блаватской и теософии. Сама по себе работа над гармонизацией божественного и гуманного в человеке, утверждение в нём богоподобных качеств и стремлений не должны вызывать протеста, во всяком случае, у нормальных и психически здоровых людей. Но раз этот протест существует и с каждым годом всё усиливается, надо попытаться хотя бы выяснить причину этой враждебной реакции. Приблизиться к пониманию этого феномена человеческой природы, яро протестующей против утверждения в человеке всего светлого и доброго, помогли следующие отрывки из высказываний Е.П. Блаватской: «Её (теософии( доктрины, если их серьёзно изучить, призывают вперёд, активизируя интеллектуальную мощь в человеке и пробуждая внутреннее в плотском человеке, и все до сих пор дремлющие в нас силы к добру, а также пробуждая восприятие истины и реальности, как противоположность лжи и нереальности». То есть, другими словами, человек, серьёзно изучающий доктрины теософии будет легко отличать истину ото лжи и воздействовать на сознание такого человека через средства массовой информации или как-то иначе, будет крайне сложно. И ещё: «Практическая теософия – это не просто единая наука, она охватывает все науки о жизни, морали и физике. Теософию справедливо можно считать универсальным “учителем”, преподавателем всемирного знания и опыта, а также эрудицией, способной не только помочь своим ученикам и направить их к успешному изучению всех научных или нравственных учреждений в земной жизни, но и приспособить их к грядущим жизням, если эти ученики будут изучать только вселенную и её загадки внутри них самих вместо изучения через представление ортодоксальной науки и религии». Я думаю, всем должно быть ясно, как к последнему утверждению отнесутся многочисленные представители ортодоксальной науки и ортодоксальной религии. Конечно же, крайне негативно и враждебно. 
Отдельно хотелось бы сказать несколько слов об ортодоксальной науке в доступном, конечно, для моего понимания объёме. Попадается мне как-то на глаза американский научный фильм о происхождении Луны. Авторы, вооружившись самыми серьёзными компьютерными технологиями, доказывают, что Луна это часть Земли, которая была отделена в результате столкновения с каким-то гигантским космическим телом. В подтверждение этой научной теории приводятся рассчитанные и смоделированные при помощи самых современных специальных компьютерных программ траектории столкновения, отделения соответствующего куска Земли и последующего его вращения вокруг Земли в виде спутника. Весь этот захватывающий процесс смоделирован в трёхмерной графике так наглядно и убедительно, что остаётся только восхищаться гениальностью американских учёных. Только вот в чём проблема. На самом деле не Луна произошла от Земли, а скорее совсем наоборот. Луна намного старше Земли. Во всяком случае, жизнь на Землю пришла с Луны, об этом американские учёные могли бы узнать из «Тайной Доктрины» Е.П. Блаватской. Эйнштейн, например, очень много почерпнул для своих научных открытий и теорий именно из «Тайной Доктрины» и был не единственным, кто использовал научную информацию из этого уникального источника. Что же касается до изысканий американских учёных о происхождении Луны, то в свете «Тайной Доктрины» их теория является обычной спекуляцией, не имеющей никакой научной ценности. С не меньшим рвением те же американские учёные решили удивить мир, вычислив расовую принадлежность Адама – первого человека. Для этого они разложили по полочкам структуру ДНК человека с помощью разнообразных вычислений в соответствующих компьютерных программах. Постановка столь грандиозной задачи может удивить и произвести впечатление на кого угодно. Интеллектуальная мощь американских учёных просто не знает себе равных. Каков же результат их изысканий? Представители негроидной расы могут ликовать. По вычислениям гениальных американских учёных Адам более всего был похож на чернокожего афроамериканца. Казалось бы триумфу американской науки ничто и никто сегодня не может угрожать. У них же учёные вооружены самыми мощными компьютерными технологиями и программным обеспечением. А компьютерам подвластно всё. Только вот опять промашка получается. Адам никогда не ходил по земле в общепринятом смысле этого слова, потому что не имел физической оболочки. Согласно «Тайной Доктрине» Адам был прообразом будущего человечества, имеющем отражение не в физическом мире, но в мире идеальном, или в тонком мире. Вычислять расовую принадлежность, мягко говоря, нематериального объекта согласно критериям материального, плотного мира чистейшая научная профанация. Примеров такой профанации в науке сегодня много и в лице теософии творцы лженаучных сенсаций имеют самого неподкупного и непредвзятого разоблачителя. 
Далее хотелось бы привести ещё одну небольшую, но очень существенную цитату из «Ключа к теософии»: «Теософия и теософы существовали с той самой поры, когда первый проблеск нарождающейся мысли заставил человека искать средство выражения своего собственного, независимого мнения». То есть теософия способствует утверждению в человеке его собственного и независимого мнения. И ещё один отрывок из высказывания видного деятеля теософского движения Дамодара Малованкара. «Теософия наделяет человека способностью проникать в суть предметов, преодолевая косность мышления...» Для того чтобы нам легче было понять природу мотивации нападок на теософию и Е.П. Блаватскую, давайте заострим наше внимание на тех преимуществах, которые даёт человеку изучение теософии и которые по тем или иным причинам могут стать вразрез с устоявшимися штампами в жизни общества и войти в конфликт с интересами сильных мира сего. Я бы выделил способность проникать в суть предметов, которая помогает разоблачать ложь под любыми прикрытиями и формирование своего собственного и независимого мнения.
А теперь давайте вообразим себе, сделаем такое допущение, что в силу некоторых причин подавляющее большинство населения нашей страны или любой другой или сразу во всём мире обрело способность проникать в суть всех происходящих в стране и мире событий, отличать ложь от истины, да ещё при этом иметь своё собственное и независимое мнение. Подумайте только, сколько сразу возникнет проблем, например, у политиков. Проницательных и независимых в своих суждениях людей уже не загонишь на избирательные участки популистскими лозунгами. Средствами массовой информации будет не востре​бована целая когорта политологов и журналистов, пиарщиков всех мастей, так как их услуги по промывке мозгов народонаселения потеряют свою эффективность и актуальность. 
Проницательный и независимый в своём мнении электорат категорически неприемлем для политиков и иже с ними, потому что будет являться препятствием для достижения честолюбивых и своекорыстных замыслов. Такое положение вещей было бы равносильно государственному перевороту. Неслучайно теософия и теософы преследовались в государствах с тоталитарными режимами, а книги Блаватской сжигались на кострах, как это было в фашисткой Германии. Все современные политики без исключения тем успешней, чем более в них выражена способность манипулировать общественным сознанием, и для которых народ является просто «биомассой». Народ, которым невозможно манипулировать, именно манипулировать, а не управлять с помощью закона, перед которым все равны – сущее бедствие, как для политических авантюристов, так и для любой политической партии. Таким бедствием в своё время для Великобритании стало национально-освободительное движение в колониальной тогда Индии. Способность теософии просвещать сознания людей и вселять в них дух свободы и независимости сыграл в этом движении если не ключевую роль, то уж точно не последнюю. Духовный лидер национально-освободительного движения Индии махатма Ганди был членом теософского общества, первый президент независимой Индии Джевахарлал Неру тоже был теософом. Тогда, в колониальной Индии, простые люди отказались сотрудничать с колониальными властями на всех уровнях – английские товары не покупались, индусы перестали работать на английских предприятиях, лечиться у английских врачей, учиться у английских учителей и т.д., и т.д. Колониальный режим не выдержал тотального бойкота и рухнул. И что характерно, режим рухнул без единого выстрела со стороны индусов. Сила расширенного и раскрепощённого сознания оказалась сильней любого оружия. Убеждён, что политикам всего мира будет спокойней и безопасней, если их народы не будут уметь отличать ложь от правды. Теософия способна лишить политиков возможности программировать сознание масс в выгодном для них ключе. Ведь людей, способных проникать в суть вещей и имеющих независимое суждение практически невозможно использовать в политических афёрах, заставить поступать против совести или в ущерб здравому смыслу. В смоделированной нами обществе, где большинство людей в обществе обладали бы качеством проницательности и распознавания плюс собственным независимым мнением, нечистоплотные политики остались бы без электората, плохие врачи без пациентов, милиция без преступников, судьи без подсудимых, военные без военных конфликтов, производители водки и табака без потребителей, наркодиллеры без наркоманов, исполнители плохой музыки без слушателей, творцы авангардизма и «чёрных квадратов» остались бы без признания, псевдоучёные без учёных степеней, многотысячные тиражи низкопробной литературы, жёлтой прессы и гламурных журналов без читателей, бесчисленные сериалы без своих слезоточивых зрителей, рейтинги большинства телевизионных проектов стали бы равны нулю. И это ещё не всё. Нефтетрейдеры, держащие за горло всю мировую экономику остались бы без нефтедолларов, ведь общество, в котором преобладает здравый смысл, давно отказалось бы от тех видов топлива, которые губят экологию планеты. Этот ряд можно продолжать и продолжать. Вы посмотрите только, какие колоссальные пертурбации грозили бы нашему современному цивилизованному и демократичному обществу, если бы в нём победили высшие ценности и духовные приоритеты теософии, так активно провозглашаемые и утверждаемые в своё время Е.П. Блаватской. Кто же добровольно сдаст свои позиции и откажется от власти, денег, тех преимуществ, которые могут существовать только в силу наличия ограниченного сознания, косности мышления и низкого уровня культуры народных масс. Вот почему всё, что способно просветить народ, расширить сознание, привести к постижению сути всех вещей и обрести независимость суждения должно восприниматься как посягательство на власть манипуляторов, махинаторов и паразитов всех мастей и уровней, начиная от президентов и премьер-министров и кончая нечистоплотными писателями и журналистами. И, конечно же, в интересах всей этой публики теософию надо обрядить в самые непривлекательные и пугающие одежды, а Е.П. Блаватскую обвинить во всех смертных грехах.
Может возникнуть вопрос – ну а как же мировой прогресс, достижения цивилизации, демократические ценности, которыми политические мессии особенно активно потрясают в период предвыборной кампании. Вот какую оценку этим благам мира сего дают теософы. Привожу цитату из «Ключа к теософии». «А мы, теософы, говорим, что ваши хвалёные прогресс и цивилизация – не более чем скопление блуждающих огоньков, которые мерцают над болотом, выделяющим ядовитые, смертоносные испарения, поскольку видим, что эгоизм, преступность, безнравственность, и все из зол, которые только можно представить, обрушиваются на несчастное человечество из того ящика Пандоры, который вы называете веком прогресса, возрастая по мере развития вашей материальной цивилизации». Я думаю, что эта суровая и обличительная характеристика справедлива и для нашего времени. Чем развитей становится цивилизация, базирующаяся на приоритетах материальных ценностей, тем более страдает духовная культура, и человеческое общество в целом деградирует. Деградация связана с ложными представлениями о сути прогресса. Человек не робот, в котором можно поменять плату, сделать «абгрейт»
 всей системе и заменить устаревшее программное обеспечение. Он не механизм, который совершенствуется пропорционально и в соответствии с масштабами и темпами научно-технического прогресса. За две тысячи лет, прошедшие со времён Нагорной проповеди Иисуса Христа, человечество с телеги пересело в сверхзвуковые самолёты и космические корабли. Но за те же две тысячи лет человечество в целом ни на йоту не продвинулось в исполнении заповедей «не убий, не укради, не прелюбодействуй, не лжесвидетельствуй, возлюби ближнего своего» и т.д. Человечество глубоко и жестоко заблуждается, когда свою духовную эволюцию отождествляет с эволюцией механизмов.
Что же пытались сделать теософы и Е.П. Блаватская, терпящая нападки до сегодняшнего дня. «Оно (теософическое движение( заставляет людей выбираться из материалистических тупиков, видеть, что жизнь шире и больше, чем люди думали; даёт очень много новых слов и понятий, заставляет глубже задумываться о “вечных вопросах”, о тайнах смерти, о загадках бытия, не позволяет отходить от них, держит на них; требует от человека, чтобы он жил в Вечном, не удовлетворялся Временным». Когда человек научится жить Вечным, он не только перестанет удовлетворяться временным, но и станет недоступен влиянию временщиков – властителей временных и бренных ценностей, также как Индия в своё время перестала быть доступной влиянию Великобритании. Я думаю, что за всеми нападками на теософию и Е.П. Блаватскую видна рука тех или иных временщиков – временщиков от писателей и журналистов, временщиков-телевизионщиков, временщиков-учёных, временщиков от силовых структур, временщиков-политиков и религиозных временщиков. Они принадлежат к миру временных ценностей и преходящих, а труды Елены Петровны – к миру Вечных и непреходящих. Сколько бы мы не искали в трудах Е.П. Блаватской подтверждений тому, что она создала новую религию или разработала для будущих нацистов теорию о расовом превосходстве или что она отрицательно относилась к христианству и Иисусу Христу, мы не сможем этого найти по той простой причине, что все эти утверждения ложны и сфабрикованы с помощью подтасованных и искажённых цитат. Сколько бы временщики не клеветали, не старались запугать измышлениями и инсинуациями и отвратить людей от изучения трудов Е.П. Блаватской, время сотрёт их имена, а имя Е.П. Блаватской уже давно вписано на страницы мировой истории навсегда. 
В подтверждение своего утверждения приведу одно наблюдение. Как вы знаете, тома «Тайной Доктрины», написанные Е.П. Блаватской очень внушительны не только по внутреннему содержанию, но и по своему объёму. Не так то просто взяться за изучение таких масштабных книг. Так вот, оказывается, изложение непосредственно самой Тайной Доктрины плюс комментарии занимают одну четвёртую или одну пятую от общего количества страниц, а всё остальное это полемика Елены Петровны с современными ей учёными-материалистами, кажущимися для своего времени очень авторитетными и значительными. Только их имён сегодня уже никто не помнит и не знает, хотя тут прошло всего ничего, чуть более ста лет, а Е.П. Блаватскую знают во всём мире. Что же касается авторов современных клеветнических статей, фильмов и книг, то я думаю, что их имена история придаст забвению ещё быстрее.
Несмотря на то, что мы с вами затронули негативно окрашенные моменты, в них можно усмотреть и позитивную сторону. Клевета является формой выражения тьмы, которая не переносит Света Истины и не может мириться с ним. Международный Центр Рерихов за непродолжительное время своего существования издал уже четыре внушительных тома и готовит пятый том в серии «Защитим имя и наследие семьи Рерихов», разоблачая всё новые и новые нападки и клевету не только на Рерихов, но и на Блаватскую. Для серьёзно думающих и ищущих истинного знания людей эти клеветнические нападки на Блаватскую и Рерихов, на теософию и Живую Этику должны стать своеобразным красноречивым указателем – «вот он, Свет Истины, непереносимый для тьмы».
Говоря о теософии и теософах нельзя не сказать о самом главном труде Е.П. Блаватской – «Тайной Доктрине», которая является главным теоретическим обоснованием теософии. В двух томах «Космогенезис» и «Антропогенезис» последовательно изложена эзотерическая доктрина происхождения и эволюции Космоса и человека духовного и материального в своём неразрывном единстве. То, что мы имеем опубликованным на сегодняшний день, пишет Е.П. Блаватская, «не есть Тайная Доктрина во всей её цельности, но лишь избранное число фрагментов её основных положений», которые хотя отрывочны и неполны, «не принадлежат какой-либо одной религии», «Тайная Доктрина является сущностью всех их» и «заключает всё то, что может быть дано миру в настоящее столетие». И далее: «Но века пройдут, прежде чем больше будет выдано из неё». 
Нашему рациональному уму, сколько бы мы не ходили вокруг да около, всё-таки хотелось бы иметь более точную информацию о происхождении той архаической Тайной Доктрины, которая впоследствии легла в основу всех мировых религий. Упоминаемые выше Аммоний Сакс и египетский иерофант Пот-Амон не были создателями изначальной Тайной Доктрины, но лишь её проводниками, одними из немногих, которые попали в поле зрения официальной истории. Ответить вразумительно на вопрос кто же был автором первоисточника в рамках традиционной исторической науки практически невозможно. Дело в том, что исторический процесс в освещении теософии значительно более сложный и многоуровневый и хронология его для официальной истории будет выглядеть просто фантастической. Такие понятия как Манвантара, Пралайя, Круги и циклы развития вселенных и отдельных планетных систем официальной исторической наукой ещё не взяты на вооружение. Что же касается Земли, то Тайная доктрина говорит о семи состояниях, через которые последовательно проходит наша планета в своём развитии и о семи состояниях человечества, соответствующих этим состояниям планеты. Состояния планеты называются сферами или глобусами, состояния планетного человечества – расами. Обстоятельно углубиться в существо этих положений мы, конечно, не сможем. Но всё же надо сказать, что как планета, так и человечество, обитающее на ней, не всегда имели плотную физическую форму, привычные для нашего восприятия. Первый глобус, как и первые две человеческие расы были не плотными и не доступны для физического восприятия. И только на третьем глобусе в третьей расе, и то во второй его половине человечество обрело физические тела. Своими же истоками древняя мудрость восходит к первым расам, в то время когда по представлениям современных историков планета Земля в общепринятом смысле этого слова вообще не существовала. Сокровенное знание существовало уже тогда, когда его ещё не на что было записать, потому что мир плотный ещё не оформился. Вот такой парадокс, который совершенно необъясним с точки зрения существующей научной парадигмы. Вот что пишет Е.П. Блаватская по этому поводу в предисловии к «Тайной Доктрине», когда упоминает о некоей древней книге, положения которой легли в основу значительно более поздних индийских Пуран, китайской первоначальной Библии, халдейской «Книги Чисел», священных томов египетского Тот-Гермеса, еврейской Кабалы, «Пятикнижия» и многих томов тибетского буддийского канона: «Предания говорят, что книга эта была записана на Сензарском языке – тайном священном языке – со слов Божественных Существ, продиктовавших её Сынам Света в Центральной Азии, при самом начале нашей Пятой Расы; ибо было время, когда язык (Сензар) был известен Посвящённым каждого народа, когда прародители Тольтеков так же легко понимали его, как и жители погибшей Атлантиды, в свою очередь, наследовавшие его от мудрецов Третьей Расы, Мануши, изучавших его непосредственно от Дэв Второй и Первой Расы». То есть первые, кто мог начать записывать положения сокровенного знания были мудрецы третьей расы, получавшие его от не имеющих физической оболочки представителей первой и второй рас. Судя по всему, мудрецы третьей расы обладали даром ясновидения и яснослышания, и поэтому смогли что-то воспринять и зафиксировать в виде знаков и символов. Приведу ещё несколько строк из пояснений Е.П. Блаватской: «Тайная Доктрина есть накопленная Мудрость Веков, и уже одна её Космогония является самой изумительной и разработанной из всех систем… Таинственная мощь символизма Тайной Доктрины такова, что факты, которые в действительности потребовали бесчисленных поколений посвящённых ясновидцев и пророков, посвятивших себя координированию, записыванию и пояснению их в течение ошеломляющих серий эволюционного прогресса, все эти факты запечатлены на нескольких страницах геометрических знаков и глифов».
Как же это сокровенное знание, в конце концов, легло в основу мировых религий, которые на первый взгляд такие разные, непохожие друг на друга, да ещё зачастую с непримиримым и враждебным отношением друг к другу? Вот как это объясняет Е.П. Блаватская:
«Именно из этой МУДРОСТИ-РЕЛИГИИ происходили все разнообразные “религии”, формируя в свою очередь ответвления и “разновидности”, а также все особенные верования, основанные и всегда порожденные через чей-то личный психологический опыт. Каждая такая религия или разновидность религии, считалась она ортодоксальной или ере​тической, мудрой или глупой, начиналась как чистый и естественный ручеек, вытекающий из Материнского Источника. Но фактически каждая такая религия со временем загрязнялась часто людскими спекуляциями и даже выдумками, вследствие корыстных мотивов, и предотвратить это было невозможно, какой бы чистой она ни была в своих первых начинаниях».
II. Е.П. Блаватская о единых этических основах 

буддизма и христианства.
Для иллюстрации этого утверждения попробуем с помощью трудов Е.П. Блаватской проследить два таких ручейка – буддизм и христианство – у самого того места, где они только-только вытекли из Материнского Источника и их русла ещё не успели заилиться, а берега зарасти непроходимыми дебрями обрядности, ритуальных церемоний, искажениями и мертвенными догмами. 

Но прежде нам надо сказать несколько слов о двойственной природе человека. В человеке существует как бы два «я» – Высшее или Духовное «Я» и низшее или личностное «я». Через высшее «Я» человек может соединиться со своим источником, но только в том случае, если низшее «я» будет нейтрализовано. Низшее «я» в человеке выражено физической оболочкой в совокупности с животными инстинктами, страстями, желаниями и т.д. в том же роде. Е.П. Блаватская так говорит о двух «я» в человеке: «Духовное “Я” в человеке всеведуще и ему присуще всякое знание, тогда как личное “я” – продукт окружения и раб физической памяти. Духовное “Я” может действовать лишь, когда личностное “я” парализовано. Если бы первое могло проявлять себя непрерывно и беспрепятственно, на Земле не было бы больше людей, а все мы были бы богами». В одном из комментариев к Станцам Дзиан, где говорится об условиях достижения человеком уровня Адепта, Е.П. Блаватская говорит о том, что Адепт держит свои две личности – духовную и физическую – совершенно разъединёнными. Эта информация нам нужна для того, чтобы в полной мере себе уяснить тождество тех наставлений Иисуса Христа и Будды, которые направлены именно на преодоление в человеке его низшей природы, его низшего «я», чтобы он мог воссоединиться со своим Высшим «Я». В одном учении воссоединение со своим высшим Духовным «Я» отождествляется с Царством Небесным, которое силой берётся, в другом – с достижением берега Нирваны. Разница в звучании терминов никак не влияет на существо положений, стоящих за этими терминами. 
Мы знаем, что прежде чем учить, «как быть в мире сем, но быть не от мира сего», Иисус Христос, искушаемый в пустыне Князем Мира сего, отказался от власти над всеми земными царствами, от славы, богатства. Точно так же был искушаем и Будда под деревом Бодхи Князем Мира сего, только в буддийской традиции он называется Мара – обманщик, обольститель, обманчивая иллюзия. Одержав победу над Князем Мира сего, или над Марой, назовите это как угодно, суть от этого не меняется, Великие Учителя Гаутама Будда и Иисус Христос явили миру пример, как парализовать своё низшее «я», проявляющее себя в мире материальных ценностей, ради торжества Высшего «Я». В основу же своих учений они положили наставления для достижения этой цели всеми людьми без исключения. Как сказал Иисус Христос – «вот идёт Князь мира сего и не имеет во мне ничего». Так же и Будда, реализовавший успокоение ума, власть над чувственностью и привязанностью к благам и преимуществам материального мира, мог сказать об освобождении из пут обольстителя и обманщика Мары. 
За людей этот путь к спасению никто проделать не может, даже Великие Учителя. Они могут указать путь, показать пример и призвать идти по этому пути за собой. «Возьми крест свой и следуй за мной, – говорит Иисус Христос. – Я Есмь Путь, Истина и Жизнь… Входите тесными вратами, ибо широки врата и пространен путь, ведущие в погибель... Всякий, кто слушает сии слова Мои и не исполняет их, уподобится человеку безрассудному». О том же самом говорит и Будда: «Вступайте на этот путь и положите конец печали; истинно Путь провозглашен мною, кто нашёл, как уничтожить стрелы печали. Вы сами должны приложить усилия; Будды – только проповедники. Мыслящий, который вступает на Путь, освобождается от пут Обманщика (Мары)». И Будда и Христос говорят, что этические нормы не должны быть отвлечёнными, но утверждаемы и применяемы в жизни. Только в этом случае из категории отвлечённых понятий этика станет живой, то есть способной оживлять в плотском и бренном человеке человека небесного и неподвластного времени. «Первый человек – из земли, перстный; второй человек – Господь с неба... говорю вам тайну», – раскрывает Павел в своём Послании к Коринфянам. И эта тайна раскроется перед каждым, кто этику в своей жизни сделает живой.
В некоторых случаях не обязательно тождественность учений Будды и Христа извлекать из-под терминов, имеющих различное звучание. Достаточно делать лишь поправку на некоторые этнокультурные особенности тех стран, в которых проповедовали Великие Учителя. Ведь культуры Индии и древней Палестины и Израиля в чём-то отличались. И в проповедях Будды и Христа эти особенности, конечно же, учитывались. Любопытно проследить, как одно и то же понятие раскрывается через образы, присущие для национального менталитета и культуры. В одном из наставлений Будды один к одному отражена концепция Иисуса Христа, как быть в мире сём, но не от мира сего. «И что бы человек ни делал – будет ли он ремесленником, купцом или воином, или удалится из мира и посвятит себя молитвенному созерцанию, – пусть он вложит всё своё сердце и прилежание в свою работу, пусть он будет усердным и деятельным. И если он будет как лотос, который растёт в воде и, тем не менее, остаётся нетронутым ею, если он будет биться в жизни, не питая зависти и ненависти, если он будет вести жизнь не для услаждения самости, но лишь для истины, тогда радость, мир и благодать, несомненно, пребудут в сознании его». Здесь значение фразы «и если он будет как лотос, который растёт в воде и, тем не менее, остаётся нетронутым ею» даже не созвучно, а абсолютно идентично смысловому выражению слов Иисуса Христа «как быть в мире сём, но не от мира сего». Ведь действительно, хоть лотос и растет в воде (пребывает в мире сём), но широкие листья поддерживают чашу лотоса над водой, то есть он не от мира сего. В связи с этими символическими аналогиями хочется вспомнить слова из Живой Этики, призывающими идти через жизнь верхним, горним путём, как по струне, натянутой через бездну. Вот ещё одна форма выражения, призывающая держать свои духовную и физическую личности раздельно, – быть в мире сём, но не от мира сего. 
Когда Иисус Христос говорит, что в каждом человеке заложены божественные потенциальные возможности, он прибегает к авторитету иудейского царя-псалмопевца Давида, почитаемого и уважаемого в древнем Израиле и который изрёк – «вы есть боги». Эта мысль о потенциальных безграничных возможностях человека Иисусом повторяется в том месте, где он обещает своим ученикам знание, которое дает человеку власть совершать гораздо большие чудеса, чем он сам когда-либо совершал. В сборнике же буддийских изречений «Дхаммапада» та же мысль выражена в присущей только Востоку поэтичной и образной манере: «О, мы живём очень счастливо – не враждующие среди враждующих, здоровые среди больных, не томящиеся среди томящихся, хотя у нас нет ничего. Мы будем питаться радостью, как сияющие боги». Интересно, что словосочетание «сияющие боги» надо понимать буквально, а не фигурально и вот почему. Отец космонавтики, великий мыслитель и философ Циолковский высказал своему ученику Чижевскому пророческое предвидение о будущем человечестве, что оно не будет нуждаться ни в каких летательных космических аппаратах, потому что не будет иметь физической формы, а некую лучистую структуру. Циолковский назвал будущего человека «лучистым человеком», а ведь это то же самое, что «сияющие боги» из буддийской Дхаммапады. Но вернёмся к этическим нормам, без воплощения которых ни лучистому, ни сияющему человечеству состояться никак не возможно.
Особого внимания требуют те заповеди Иисуса Христа, которые превратно истолкованы или остались непонятны до сегодняшнего дня. С помощью буддийских текстов мы можем их реабилитировать, раскрыв истинный смысл Иисусовых наставлений. Разберём такую непростую заповедь как «если тебя ударили по левой щеке, подставь правую». Очень у многих людей она вызывает возмущение и негодование из-за якобы утверждения рабской психологии непротивления злу. На самом деле тут речь идёт не сколько о щеках и пощёчинах или о непротивленчестве, сколько о неконтролируемых вспышках гнева, которые разрушают в человеке внутреннее равновесие и гармонию и способствуют духовной деградации. Вот что по этому поводу говорил Будда: «Никогда ненависть не уничтожалась ненавистью, лишь доброта прекращала её, таков вечный закон»; «Он оскорбил меня, он отяготил меня, он злоупотребил своею силою, он обокрал меня; в тех, кто питает подобные мысли, гнев никогда не будет утишен»; «Если такие, которые не знают о необходимости самообуздания, если они сварливы, мы можем извинить их поведение". Но те, кто знает, должны научиться жить в согласии». Как бы стилистически не отличались лаконичные и строгие изречения Христа от более мягких и пространных высказываний Будды, и тот и другой предупреждают о губительной взаимной ненависти, обидах, осуждении и о необходимости самообуздания своих страстей и эмоций. Ещё одна христианская заповедь «не судите, да не судимы будете» очень близко примыкает к вышесказанному. У Будды эта заповедь звучит так: «Если человек обсуждает недостатки ближних и всегда склонен к обидам, его собственные страсти будут расти, и он далёк от уничтожения страстей». Разница лишь в том, что Будда объясняет, почему нельзя судить или обсуждать ближних, а у Иисуса эта мысль выражена в форме аксиомы или закона, обязательного к беспрекословному исполнению. Суть же этих высказываний абсолютно идентична. 
Следует также вспомнить изречение Иисуса о соринке, замечаемой в глазу другого человека, когда в своём и бревна не замечают. Мысль о том, что чужие ошибки легко замечаются, а свои нет, изложена Буддой в несколько иной интерпретации: «Человек просеивает проступок соседа, как зерно от мякины, но свой прячет, как плут плохую игральную кость от игрока». Снова и снова единая суть учения Будды и Христа выражается настолько явно, что не заметить этого просто невозможно.
Изречения Будды также помогут нам уяснить в истинном свете такое строгое и лаконичное изречение Иисуса Христа, как «не мир я принёс, но меч». Хотелось бы смысл изречения Христа объяснить словами Будды, обращёнными к военноначальнику Синхе. 
«Велик генерал, увенчанный успехами, о Синха, но ещё больший победитель тот, кто победил себя.
Учение об обуздании себя, о Синха, даётся не для уничтожения человеческой души, но ради сохранения её. Тот, кто победил себя, более способен преуспевать и одерживать в жизни победы, нежели раб самого себя.
Тот, чей ум свободен от иллюзии самости, выстоит и не падёт в сражении жизни. <…>
Тот, кто взрастил в своём сердце любовь к истине, будет жить и не умрёт, ибо он испил напиток бессмертия.
Потому сражайся мужественно, о генерал, и борись за свои убеждения со всею решимостью; но будь солдатом истины – и Татхагата
 благословит тебя».
Если речь тут и идёт о битве, то со своей низшей природой и меч, который принёс Иисус Христос в мир это – знание, которое становится реальным оружием в битве человека со своим низшим «я» за воссоединение с Высшим. И, конечно же, речь идёт не о мече, обращённом против людей, но о мече, обращённом внутрь своей сущности, и рубящей головы многоликим проявлениям собственной самости. 

В другом месте знание или учение, даваемое человечеству для его спасения, сравнивается обеими Великими Учителями с огнём, освещающем путь во тьме. В Евангелии Иисус говорит, что вот он посеял огненные зёрна и теперь ждёт, когда пламя охватит весь мир. С пламенем сравнивает своё учение и Будда: «Учение подобно пламени факела, зажигающему бесчисленные огни». 
Мы так же не можем оставить без внимания одну из самых ключевых заповедей Иисуса Христа, как «возлюби ближнего своего превыше себя». Положа руку на сердце, мы не всегда готовы исполнять этот приказ, где глагол «возлюби» используется в повелительном наклонении. Трудно любить по приказу. Однако почему эта заповедь считается одной из самых важных, мы можем лучше понять, если обратимся к изречениям Будды, который Любовь называет освободительницей ума и утверждает, что «превыше всего – любящее сердце». Будда завещал своим ученикам: «Что бы ни говорили люди о вас, будь то справедливо или несправедливо, учтиво или неучтиво, умно и глупо, с добротою или со злобою, мои ученики, вы должны приучать себя к этому. Ваш ум должен оставаться чистым, незапятнанным. Также и злое слово не должно исходить из ваших уст. Добрыми и сострадательными должны вы пребывать, сердцем любящим и не таить в себе ненависти. Окружите такого человека непрекращающимся потоком любвеобильной мысли. И, продолжая от него, наполните весь мир постоянными мыслями любвеобильной доброты, мыслями широкими, растущими и неизмеримыми, как мир, свободными от ненависти, свободными от злобы. Так, ученики, должны вы воспитывать себя». Согласно учению Будды, когда благие волны сострадания или радости, посланные в пространство, достигают ум, подавленный горем и несчастьем, он внезапно ощущает в себе прилив чувства мира и спокойствия.
Мы могли бы продолжать и продолжать раскрывать на конкретных примерах тождественность Учений Христа и Будды. Однако, сегодня мы не ставили своей целью во что бы то ни стало доказать тождественность этих учений, хотя для меня лично это бесспорно. Я считаю достаточно аргументов в пользу этого утверждения. На примере сравнительного анализа двух таких обособленных, и внешне таких не похожих религиозных систем, мы смогли лучше понять и увидеть одно из качеств теософии, одним из методов познания которой является сравнительное религиоведение. Проникая в суть вещей, теософия устраняет границы там, где они казались незыблемыми, сглаживает противоречия, кажущиеся до сего дня неразрешимыми, освобождает сознание от ограничивающих и суживающих мировоззренческих штампов. Вот что сказано в Гранях Агни Йоги о теософии и Космических законах, в ней освещаемых:
«Познание Космических Законов приводит к постижению условий существования духа в Высших Сферах. Явление Манвантары, Пралайи, Кругов и циклов касается не только Земли, но всего Космоса. Основы вселенской жизни распространяются на все Миры. Следует утвердиться в Основах и их изучать. Космическая эволюция охватывает всё сущее. Малые подробности жизни на отдельной планете не влияют на общую схему вещей. Когда сознание погружается в формы Высших Космических Законов, приобщается тогда оно к жизни пространственно беспредельной и отрывается от своего малого “я”. Там, в Сферах космических, для него просто нет места. Потому космогония будет вратами, открывающими вход в беспредельность пространственной жизни. Не ограниченное земное знание, приковывающее дух только к Земле, но Знание космическое, выходящее в сферы пространственных далей. Так самая сущность космопространственных идей заключается в форме законов, управляющих проявленной Вселенной. Сознание, погружаясь в них, выходит за пределы личностей и Индивидуальность свою утверждает, которая есть высшее уявление духа. Поэтому космознание не есть отвлечённость, но форма выражения сущности человеческой индивидуальности в условиях плотного существования. Истинно, Знание космическое может сделать свободным дух. Это Знание едино не только для всех веков и всех народов Земли, но и для всех планет, всех населённых миров и всех планов существования. Беспредельность – Границы его». 
* * *

В качестве послесловия справедливости ради надо сказать, что изучение «Тайной Доктрины» процесс довольно сложный, временами кажущийся абсолютно не доступным для понимания. На это есть ряд серьёзных причин. Попробую объяснить одну из них. Дело в том, что все космические законы имеют духовную, этическую основу. И чем более сложен и всеобъемлющ закон, тем более на высокой духовно-этической ступени он находится. Понимание же законов приходит в соответствии с той духовно-этической ступенью, на которой находится человек, изучающий «Тайную Доктрину». Если какие-то положения недоступны для понимания, значит, какие-то этические категории ещё не утверждены в человеке в должной мере. Можно хоть сто раз перечитать те или иные строчки, доступ к пониманию будет закрыт. Поэтому когда Елене Ивановне Рерих её корреспонденты жаловались на сложность изучения «Тайной Доктрины», помимо ответов на конкретные вопросы она советовала также приложить максимум усилий по изучению и утверждению положений Живой Этики в своей жизни. Доступ к пониманию, таким образом, блокируется или открывается самим человеком, прямо пропорционально отвергаемым или утверждаемым в нём качествам духа. 
Так же, думаю, следует делать поправку на специфику и стилистические особенности стиля изложения, присущие Е.П. Блаватской, которые являются следствием особенности её сознания, способа восприятия действительности. Обладая расширенным сознанием, способным к самому широкому синтезу, Е.П. Блаватская видела существо излагаемого предмета одновременно с самых различных сторон, в различных аспектах и не только в настоящем времени, а сразу в прошлом, настоящем и будущем. Втиснуть такую объёмную и многомерную информацию в текстовый формат очень сложно, поэтому многие предложения кажутся чрезмерно длинными. Однако, эти нюансы, я думаю, не могут стать препятствием для человека, устремлённого к постижению теософии. В чём я уверен наверняка, так это в том, что, человек, серьёзно изучающий теософию, не станет жертвой различного рода около научно-религиозно-философских спекуляций и провокаций, которых сегодня множество. Ведь теософия учит распознаванию, такому редкому и очень важному в наше непростое время качеству.
� Его учениками были Ориген и Плотин.


� Обновление (англ. upgrade).


� Татхагата (санскр. букв. – так ушедший, так пришедший) – титул, который в индийских религиях наряду с термином будда (просветленный) применялся к лицам, достигшим освобождения от перерождений – нирваны.
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