Музыка звучащего слова
Первым проявленным  признаком жизни является  звук, то есть Слово. Музыка существует внутри нас. Эта внутренняя музыка -  тончайшая связующая нить человека с внешним миром.  Внутренняя гармония  ритма и тона  проявляется во внешней жизни человека, в его движениях, поведении в поступках и конечно в речи. Все недостатки, дефекты и проблемы речи  обусловлены  нарушением этой внутренней гармонии. 

 Младенец ощущает эту музыку  еще  до  того,  как научится говорить. Ритм  ее определяют удары сердца и дыхание. Он двигает ручками и ножками в такт,  выражает  радость или  боль в разных тонах голоса.

Прежде чем появилось слово,  была  музыка. 
Примитивный  язык  человечества был языком чувств. Чувства, ощущения, настроение  первобытный человек научился выражать звуками,  различными по высоте,  длительности и интенсивности.  Прикасаясь  языком  к разным точкам  во  рту, вытягивая губы, открывая  и  прикрывая челюсть, люди   производили   разнообразные   звуки.  Интуитивно  отдельные  звуки  группировались   в  звуковые композиции,  со временем превращались в слова, так постепенно формировался язык. Это был первобытный не грамматический, а  музыкальный язык. Глубина тембра передавала  силу и мощь,  а  высота тона  выражала любовь и мудрость. Так,  музыкальный язык постепенно  превратился  в язык грамматический,  но  связь языка и музыки сохранилась. 

В любом языке  музыка находит  конкретное  выражение в тембре, тоне, ритме,  акценте,  паузах  и перерывах.  Мало выучить слова, надо овладеть музыкой речи. Поэтому  не так просто  овладеть  любым иностранным  языком.   

    Интонация передает скрытый смысл слова. Высота  звучания может передавать   доброту и нежность,  холодность и суровость. Слова,  сказанные в  определенном  ритме,  выражают готовность,  а  те  же  слова  в замедленном темпе -  неуверенность. 

Все древние  тексты написаны стихами. Первые божественные послания были даны нам  в песнях. И хотя, на  следующей стадии  развития,  человек освободил язык  от рамок   тембра  и  ритма,  и создал из поэзии прозу,  дух  музыки все же  в  нем существует.  

Человек  наслаждается  декламацией  поэзии и  выразительным  чтением прозы,  потому  что душа его ищет музыку  в  звучащем  слове.    Звук в форме голоса является  главным проявлением человеческой жизни.

Даже самый  совершенный инструмент не может  произвести на слушателя такого впечатления, как человеческий  голос. Поэтому  вокальное искусство считается  наивысшим даром человека. 
Древние люди  зашифровали  свое знание  в мифах, сказках  и символах.

Например, лира  Орфея  - символ  человеческого  тела,  инструмента  для воплощения прекрасной музыки. 

Человек не просто уникальный живой инструмент. Наш  организм,  подобен маленькому  оркестру,   в котором ритм  создается  ударами  сердца,  мелодию ведут тончайшие  струны души. 
  Настроение  музыканта,  единение с  инструментом  не могут не затронуть чувствительное сердце слушателя. И рождается  вдохновенная импровизация.

Движение, взгляд, прикосновение, даже  дыхание не  простирается  так далеко,  как голос. Голос приходит  к нам  через  чувство слуха, но его жизненная энергия  затрагивает  все органы  чувств человека: зрение, слух, обоняние, вкус и осязание. 

Каждый  человек  одарен индивидуальным и неповторимым голосом,  определенной  высотой тона.  Услышав голос, мы уже представляем человека. Его характер, степень духовного развития,   склонности и настроение  в данный момент.  
Человек вначале реагирует на свет, но звук трогает человека  глубже. В  этом  дуалистическом творении соединяются дух и природа,  звук и свет.  Голос может выразить чувство или состояние  гораздо сильнее, чем лицо или движение. 
Процесс проявления голоса.
Душа стремящаяся  выразить  себя  в  голосе,  активизирует  вибрации ума,   с  помощью мысли  будит воображение. Дыхание  заставляет  вибрировать воздух,  и проявляется  на  поверхности как голос.  Поэтому голос, выражающий  состояние души и ума,  обладает  особым  магнетизмом. Но такое магическое  очарование  существует лишь  в  естественном голосе. 

В ребенке развита природная способность к подражанию, дети  часто  имитируют голос. Такая привычка приводит к тому, что многие люди подсознательно имитируют чужой голос. Отсюда выражение: «петь с чужого голоса». Сохранить  свой естественный голос может только человек сильный духом.
Естественная  высота тона голоса   всегда благотворно влияет на слушателя. 
Человек,  нашедший  ключевую ноту  своего голоса, обретает  ключ  к собственному предназначению.  С помощью этой ключевой ноты он научится  управлять  словом и  помогать  другим. Музыка  речи просветленного философа превращается  в   духовное  чудо,  которое он дарит людям.
Тайна  звука   в гармонии  жизни.
Чем  тоньше сердце,  тем  богаче  тембр голоса.   Тембр одного тверд как горн, а  тембр другого мягок, как высокие ноты флейты.   Каждое  произнесенное слово звучит    как  чистая,  либо фальшивая нота, в зависимости от  исполняемого лада. 

Эффект голоса и речи  зависит от внутренней гармонии, от того как  человек чувствует  слова,  которые  произносит,   и как  его  сердце  аккомпанирует  словам.  Все речевые недостатки, дефекты и проблемы можно объяснить  нарушением внутренней гармонии.

Люди часто недооценивают значение  звуковых вибраций.

Дыхание  это не только  воздух,  но  и  энергия,  поскольку  является  тонкой внутренней   вибрацией.  Следовательно,  каждое слово и даже  звук слогов обладает энергией,  которая действует на физическое тело, принося положительный или отрицательный  результат.  
Человек  слышит  звук не  только ушами; он слышит его каждой  порой своего тела. Весь  механизм  тела -  мускулы,  железы, циркуляция  крови,  нервы,  пульс -  приводится  в  движение силой  вибрации.  Каждый  атом  откликается на звуковые вибрации. Звук пропитывает все  существо,  поэтому  может  замедлять  или  ускорять  ритм циркуляции  крови;  возбуждать  или успокаивать нервную  систему, пробуждать или умиротворять  страсти. Слово воздействует  не только на собеседника, но и на  самого человека  на  его тело, ум и дух. Вот почему ложь не только приносит вред слушателю, но и разрушает обманщика. 
Тело человека является живым звуковым  резонатором.  Человек произносит  грубое  слово и этим  не только обижает  другого, но может причинить вред самому себе. Вот простой пример:  человек, который  рассказывает смешные вещи - смеется,  говорящий  о печальном, -  огорчается.    Когда мы учим  ребенка  подумать, прежде чем  говорить,  таким образом, подсознательно следуем  вселенскому  закону вибраций,  поскольку каждое  слово обладает психологическим значением  и  воздействием.

Как  правильно  использовать  звук?
Ведь он может приносить как пользу, так и  вред, производить гармоничный или дисгармоничный  эффект. Изучение законов звучания  и  специальные упражнения развивают голос. Но как бы искусственно ни был развит голос, он никогда не передаст чувство, изящество и красоту, пока не будет развито сердце.

Еще древние йоги разрабатывали определенные  практики,  направленные  на  психологическое  развитие -  концентрация,  медитация,  созерцание и реализация -   развитие голоса.

Говоря современным языком, чтобы  сделать свою речь действенной, человеку  необходимо развивать  внутреннюю психотехнику: внимание, мышление,   воображение,  чувство правды,  оценку и  отношение. А также голос.

Индийские певцы, например,  при работе над голосом, сначала испытывали эффект звука на себе. В течение долгого времени повторяли одну ноту, изучая  ее воздействие на  различные  участки  своего тела. Какую жизненную энергию она пробуждает,  как открывает интуитивные способности, как активизирует организм,  как  успокаивает или исцеляет.  Для человека очень важны его собственные ощущения. Голос оказывает влияние, прежде всего, на  самого человека. Он как будто создает в себе самом  электричество и заряжается новым магнетизмом каждый раз, когда звучит.  Звук становится  видимым  в форме излучения.  Энергия,  принимающая  форму  звука,  прежде  чем стать видимой, поглощается  физическим  телом. Таким  образом, физическое тело  человека  восстанавливает  силы  и заряжается  новой энергией. Поэтому,  возможно, дети любят громко покричать. В этом и  кроется  секрет магической силы голоса.

Голос это дыхание. Дыхание это жизнь. Значит, голос живет внутри нас. Он может проявляться в трех формах: простое дыхание - вдох  и  выдох, дуновение, звучание. Сильное, интенсивное дыхание превращается в звучание голоса и проявляется в форме слова.
Но голос, так или иначе,  достигает адресата. Как бы мы ни скрывали чувство, его  невозможно  спрятать. Струны  нашей души звучат порой так тонко и пронзительно, что не могут не   тронуть  сердце чувствительного человека, особенно ребенка. Если убеждения    учителя   исходят  из  его  сердца,  настроенного на ритм Вселенной, то его голос звучит вдохновенно и речь его   гармонична. И ребенок отзывается на гармонию звуков.
Голос  вибрирует  в  различных  частях  человеческого тела. Одни звуки  отражаются   эхом  в  сердце,  другие -  в  голове, третьи имеют власть над телом. Голос  может усиливать  или  успокаивать  чувства, ускорять биологические и химические процессы в организме. Голос врача может влиять на  процесс  исцеления. Голос учителя может способствовать  усвоению материала, а может, наоборот убаюкать, или вызвать отторжение. Этим можно объяснить влияние голоса  на  психологическое  состояние  учеников, их настроение,  поведение и поступки.

Каждый гласный звук несет  в себе глубокий эмоциональный смысл. В слове соединяются воедино  внутреннее отношение человека к окружающему миру. 
Три тайны есть у голоса: первая  тайна - его предназначение, на кого он направлен; вторая тайна кроется в глубине души человека,  произносящего  речь; третья тайна  в динамической  силе звучания.

Голос  приходит из  глубины души, из некой таинственной части, скрытой от человеческого ума, и эффект его  воздействия зависит от этой глубины. Например,  голос  легкомысленного человека  или  обманщика  находится  на  поверхности,  поэтому  не имеет  достаточно  силы и убедительности. Правдивое  слово  искреннего  человека  убедительно,  потому что  имеет силу и свет.  Голос истинной  печали обладает мощью, глубоко проникающей и  трогающей, способной  разбить сердце. 

В чем же тайна убедительного слова? Чтобы слово могло проникать  в сердце слушателя,  говорящий   должен  научиться  отражать свет и  силу слова. Таким отражателем является голос. Голос может быть слышимым и неслышимым. Слышимый голос проявляется в звучащей речи, а  неслышимый голос  звучит внутри нас. Этот внутренний голос имеет свое проявление  в жесте и в движении в выражении лица и в блеске глаз. Чуткий человек может не только слышать, но и видеть голос. Зорко одно лишь сердце. Внешний  звук  является  проявлением  звука  внутреннего. Смысл  поговорки «Даже  стены  имеют уши», можно объяснить так:  вибрации мысли  способны проникать  даже сквозь стены.

Цивилизованный человек погряз  в суете  внешней жизни. Он почти  никогда не остается наедине с самим собой:  постоянно  занят  телевизором,  телефоном,  пустыми разговорами. Все эти внешние  земные звуки, с их громкостью и суетой, постепенно заглушают   внутреннюю музыку.  Поэтому  приходит разочарование, поскольку жизнь без внутреннего звучания теряет свой смысл и  привлекательность. То,  что мы произносим - это только поверхность слова. Наши чувства есть слово, наш голос, наша атмосфера есть слово. 

Существует поговорка: "То, чем вы являетесь, говорит громче, чем то, что вы произносите". Когда  человек не говорит,  то говорит его душа. И еще высказывание мудрых:  «Заговори, и я тебя увижу!»
Познавая жизнь необходимо тренировать свой слух  и голос.

Человек должен научиться распознавать по тону правду и лесть, угрозу и добродетель, улавливать тончайшие оттенки интонации. Умение правильно выстроить свою речь в предлагаемых обстоятельствах  – большое искусство, которому надо учиться. "Говорите  с  людьми  на  их собственном языке" -  гласит восточная мудрость, призывающая  чувствовать собеседника. 

Каждое сказанное слово  подобно ноте.  Человек способен сделать гамму своей речи мажорной, минорной  или хроматической  в  зависимости от ситуации. 

Свой тон выражения  имеют  девять основных  чувств человека: веселье  -  живой  тон;  горе -  патетический тон; страх - ломающийся голос; милость - нежный голос; удивление - восторженный тон; отвага - настойчивый тон; легкомыслие - легкий тон; влечение - глубокий тон; безразличие - голос тишины.

Манера речи тоже имеет свою музыкальную гамму:   громкая,  прямая  - похожа  на  мажорную гамму  и  часто представляет  превосходство;   вежливая  речь   похожа  на  минорную гамму, демонстрирует уважение;  тактичная манера похожа  на  хроматическую  гамму, показывает  равенство.

Необходимо научиться сохранять  закон гармонии в разговоре. Для этого важно соблюдать некоторые правила речи: избегать неритмичных действий, удерживать ритм своей речи под контролем терпения,  не произносить слова раньше верного времени, не  давать ответ прежде, чем  вопрос будет закончен. 

Ключевая нота всегда находится в гармонии с любой нотой,  поскольку она имеет все  ноты гаммы внутри себя.  Мудрый  человек  подобен  ключевой ноте, он находит  гармонию с каждым собеседником. Чтобы  удержать  гармонию дискуссии,  лучше всего  использовать прием  модуляции, то есть, на время,  согласившись с собеседником,  посмотреть  на предмет спора  с его точки зрения.   

Создавая  основу  беседы  соответствующим вступлением,  мы  подготавливаем    слушателя   к  совершенному отклику. Голос является  отражателем  света души.
Из физики мы знаем, что  мы получим полный свет, когда установим отражатель  позади источника света. Не  только физическое  тело является  отражателем, но  также  наш ум,  душа, голос. Певец тренирует свой  голос,  чтобы  голос  отражал в полной мере  его чувства  и переживания.

Музыка жизни присутствует в  повседневном общении. Дружба  и вражда,  приязни и антипатии, отражают  гармонию человеческих  личностей и, в сущности, являются  созвучиями  и диссонансами человеческих отношений. Духовное  пробуждение открывает путь к  истине. Когда ученик приходит учиться  к учителю с уважением и доверием,  то он научится  ценить,  принимать и уважать знания. 

Слово осознается внутри нас. Например,  если  глупца  называют  мудрым, то он, со временем, начинает чувствовать себя  мудрецом, а если человек сам себя  называет  глупцом  и  слышит то же от окружающих, то  постепенно  глупеет,  даже если был мудр. Помните сказку о голом короле? 

Вот почему в воспитании, одобрение важнее осуждения. 
О ритме.
В человеке дыхание  есть неизменный тон, а удары сердца, пульс в теле и голове постоянно поддерживают ритм.  Работа сознания, перемена  настроения, возникновение или  исчезновение мыслей тоже подчинены ритму. Нарушением  внутреннего ритма объясняется состояние  растерянности   и   безысходности. Слова  "вдумчивый"   и   "невнимательный"  тоже обозначают  ритмическое   и  неритмическое состояние ума. Поскольку  силу  и энергию человек  обретает  через ритм  дыхания, а  дыхание есть закон жизни,  то это доказывает, что  смысл, причина  и  значение всей  жизни находится в ритме.

Ритм поэзии или  музыки оказывает  влияние на человека и его  деяния,       следовательно, и мы  можем сказать:  "Сначала  была музыка". Искусство  поэтического слова  появляется  в жизни  ребенка  с первых дней и потом  сопровождает человека в течение всей  последующей жизни. Мир   литературы и поэзии,  окружающий  человека,  благотворно  воздействует  на  его  мировоззрение,  характер, влияет  на  судьбу. 

Человек, читающий поэму  о любви,   становится более чувственным, думающим и  тонким. Поэзия  всегда сопровождает  влюбленных,  превращается  в способ взаимоотношений. Стоит задуматься, почему часто влюбленный человек начинает писать стихи, а чувство проходит и дар исчезает. Магический смысл  заключается в выражениях: поэзия взаимоотношений,  поэзия педагогики.

Человек произносит в течение дня  сотни, тысячи слов,  разве  все они  могут обладать одинаковой силой? 
   Существуют    благословенные слова,   привлекающие удачу,  дающие мужество и  силу,  приносящие утешение и покой. Однако словами,  надо уметь правильно пользоваться.

Когда  человеку  нужен покой и  отдых, а он,  вместо этого слышит слова,  возбуждающие  силу  и мужество, то  становится еще более беспокойным. Это  все  равно,  что давать тонизирующий напиток при лихорадке. Человек должен уметь  чувствовать, когда говорить, иначе  тишина  лучше речи.

Тайна имени.
 Есть теории утверждающие,  что имя человека  влияет на  его судьбу. Это объяснимо,  ведь собственное  имя  человек слышит  каждый день гораздо чаще, чем многие другие слова. От того, как звучит это имя, зависит и настроение,  и состояние и поведение человека. Как мы  уже говорили,  многократное  повторение слова усиливает  его энергию.  Сокращение имени,  уменьшительное имя,  прозвище, имя и отчество, фамилия  в конечном итоге влияет на  самоощущение личности.  

Не  зная человека, только услышав его имя,  мы уже  получаем некое представление о нем. Мы уже говорили, что каждый гласный  и  согласный звук обладает особой энергетикой. Это доказательство того, что  имя человека может оказывать  влияние на его характер и судьбу. 

.     Святое слово.
     Великая тайна слова кроется  в том, кто его произносит.

Магия  слова  дается не каждому, только тому, кто имеет  внутреннее устремление и чистую душу.

Сила слова зависит от  состояния, в  котором пребывает человек. Из  глубины веков дошли  до нас живые слова, сказанные просветленными  душами.

Они были  собраны  учениками,  подобно настоящим  жемчужинам,  и сохранились  в писаниях,  молитвах,  сказаниях  и  книгах. 

Музыка  этих слов  обладает  тайной магией и  животворящей  силой.

Удивительным магическим  свойством  обладает многократное повторение определенных  звуков или слов. Этот прием, известный  уже в древности,  призван  пробуждать  жизненную энергию слова, он  создает особый  магнетизм и притяжение человеческой речи или пения.

Повторение увеличивает значение  слов и  может придать  им  колоссальную силу.  Слово - древнее и бесценное сокровище, данное человеку.  

Почему мы  чувствуем ложь?  Потому  что ум  обманщика,  не отражается в его словах. Разве мы не  ощущаем пустоту  благодарности,  если  в словах  не отражается душа  человека?
На  Востоке говорят:   человек может произнести перед людьми  одно и то же слово  сто раз, и  оно  останется "железным" словом; он может сказать его пятьдесят раз, и это будет "медное"  слово; он может сказать его двадцать раз, и это будет "серебряное" слово;  но  другой человек может  сказать  его только один  раз, и это слово будет "золотое".

Один говорит мало,  но его речь  имеет  вес  и силу, а   другой  произносит

множество  слов,  которые никого не впечатляют. Это потому,  что у одного  человека говорит его рот, у другого - сердце,  а  у  третьего говорит душа. И это большая разница. В слове  выражается  жизнь,  так как   голос  является  проявлением дыхания,  а дыхание и есть  сама  жизнь. 
Часто в гневе мы бросаем  неосторожное слово, не задумываясь, что оно может обладать  колоссальной разрушительной энергией. Не стоит  повторять: "мне   больно" или  "мне не везет", мы тем самым усугубляем  неприятности, наделяем их большей жизнью.

Определенные слова  считаются священными, потому  что обладают глубокой  психологической силой,  которая при  их  повторении  увеличивается.

Священные слова  гораздо древнее всех современных языков, поэтому обладают большей силой.

Ни одно произнесенное слово не теряется. Ни расстояние, ни космос, воздух или море, не может помешать ему,  достичь сердца, которое  может уловить  его.
    Многие  священные  писания подтверждают силу слова. Кажется, что многие слова потеряны, но это не так.   Слово не может быть  потеряно, но человек  когда-то  утратил  свою  способность знать,  слышать  это слово. Научное изобретенное искусственно.
     Человек  научился создавать вещи, которые он может  потрогать  и  сделать  понятными;  но  он отказывается верить в непонятные, непостигаемые умом вещи. Таким образом, он  не знает силу слова.
     Оставаясь наедине с собой мы можем  услышать голос Вселенной.
Когда человек печален, ему кажется, что вся вселенная печальна. А в радости ему  отвечает все окружающее.

          Для мистика этот мир подобен своду,  куполу, который эхом отражает все, что говорится под ним. 
То, что говорится губами, достигает всего лишь  ушей, но то,  что говорится сердцем, достигает сердца.
 Слово проникает так далеко, как  может, а это зависит от того, из какого источника оно исходит и с какой глубины поднимается.  

Слово  -  ключ  к тайне всей  жизни.
Многого  можно достичь силой слова,  и многое узнать  с помощью слова.     

Психологи  взялись за  исследование  силы слова.

Не каждому  человеку можно доверять тайну силы слова. Сила слова  должна быть использована только для  благородной цели. Если ею начнет пользоваться человек  аморальный, во имя своих эгоистических стремлений, то она   может навредить  людям и миру.     

Жизнь  растворяется,  время  проходит.  Часы,  месяцы, годы  ускользаютпрежде, чем  человек осознает это.  Но  подождите говорить: "Я буду  ждать, пока не придет  мой корабль,  и  тогда я стану  духовным",  -  кто  знает,  когда придет корабль?
Чтобы  увидеть луну, не ищи ее на земле, -  советуют восточные мудрецы. Тайна жизни скрыта   внутри нас. Все знание,  которое обретает человек в своей жизни, является  постижением  себя.
Слово это наш барометр.  

С  утра  до  вечера  оно  показывает  созданную  нами  внутреннюю  погоду:  теплая  она   или   холодная,  весна  в душе  или  зима. 

Слово - это свет. 

Если этот свет тусклый,  если он не  сияет,  значит, надо  работать  над словом. Тогда  оно засияет  ярко. Чтобы душе выйти к свету  ей  необходимо слово. Это  значит, что изначальный  Дух скрыт  в  тайне Слова,  что  в тайне  Слова можно найти проявление тайны духа.

Самое замечательное свойство речи  в том, что она  может развиваться и изменяться в процессе нашей жизни,  но, при этом, не терять своей индивидуальности.

Познавая жизнь, мы погружаемся в тайну  слов.

Духовная эволюция  проявляется в нашей речи.

Если  в уме существует  помеха, тогда и  в  слове и в голосе существует препятствие.
Бугаева З.Н.- преподаватель актерского мастерства Донецкого музыкального училища, сотрудник Донецкой Лаборатории Гуманной педагогики.

Выступление на Педагогических Чтениях «Звук и музыка как средство духовного совершенствования человека», которые состоялись 31 января 2010 года.
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