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Целостный подход при обучении старшеклассников биологии в школе на основе интеграции естественнонаучных и моральных знаний 
Анализируется опыт обучения старшеклассников биологии в школе на основе интеграции естественнонаучных и моральных знаний. Утверждается мысль о том, что современные открытия в области естествознания качественно меняют методологию познания, способствуя формированию нового целостного мировоззрения. Предлагается расширить содержание школьной программы за счёт введения в неё современных открытий в области естествознания и  организовать педагогический процесс на основе сотрудничества и изучения строения и функционирования живых систем в контексте с мировоззренческими вопросами. 
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Морально-нравственное воспитание и обучение основам наук два взаимосвязанных процесса, которые при продуманной организации учебно-воспитательного процесса комплексно воздействуют на личность ученика, создавая условия для активизации в нём процессов саморазвития и самовоспитания.

 Интеграция науки и нравственности  имеет глубокие исторические корни и основывается на гуманистической традиции, берущей своё начало в глубинах человеческой культуры. Согласно этой традиции, человек рассматривается  как неповторимая уникальная ценность, отражающая в своей сути высшие принципы бытия. Поэтому задача любой воспитательной и образовательной системы гуманистической направленности заключается в создании условий для раскрытия этих принципов в человеке.  Процесс обучения в этом случае всегда подчинён целям воспитания.
Анализ развития гуманистической философской мысли XIX-XX вв. показывает, что философия в большей степени, чем какое-либо иное направление человеческого знания, движется в сторону необходимости синтеза рационального и эмоционального, что находит своё отражение в развитии других отраслей человеческого знания, к каковым относится наука и педагогика. 

 П.А. Флоренский в книге «Столп и утверждение истины» анализируя, пути и способы познания, делает вывод: «Ум жаждет любви также как и сердце, и только достигая её, расцветает. Это и есть тайна того, что «любовь рождает знание» или «познание делается любовью» [26.С.667].  

Альберт Швейцер в книге «Культура и этика» делает вывод о том, что рациональное и эмоциональное должно быть слито. «Всякое истинное познание переходит в переживание. Я не познаю сущность явлений, но я постигаю их по аналогии с волей к жизни, заложенной во мне, – пишет А. Швейцер, – таким образом, знание о мире становится моим переживанием мира. Познание, ставшее переживанием, не превращает меня по отношению к миру в чисто познающий субъект, но возбуждает во мне чувство внутренней связи с ним»[3.С.43]. Это чувство внутренней связи со всем миром и есть основа глубокого этического чувства, основа мировоззрения мыслящего человека, который не отделяет себя от мира, а ощущает себя его частью и потому  организует свою деятельность в соответствие с интересами мира и всего живого. 

Мысли философа Альберта Швейцера перекликаются с мыслями педагога В. А. Сухомлинского, в представлении которого познавательный интерес ребёнка, пришедшего в школу, можно сохранить и расширить, если сохранить его связь с миром природы. «Может быть, всё то, что приходит в ум и сердце ребёнка из книги, из учебника, из урока, как раз и приходит лишь потому, что рядом с книгой –  окружающий мир – природа, поля и луга, синее небо и туманная дымка на горизонте, песня жаворонка и ночные шорохи, … потому,  что вокруг него добро и зло, которые видит маленький человек в окружающем мире, и в этом мире делает он свои нелёгкие шаги на длинном пути от рождения до момента, когда он сможет сам открыть и прочитать книгу»[23.С.53]. 

Гуманистические основы образования и воспитания направлены не на выполнение социального заказа общества, а на раскрытие нравственных и духовных сил ученика. Отсюда выдвигается идея «надобщественного» положения учителя.  

«Воспитатель, стоящий в уровень с современным ходом воспитания, – согласно К. Д. Ушинскому, – чувствует себя живым звеном между прошедшим  и будущим, могучим ратоборцем истины и добра, и осознаёт, что его дело, скромное по наружности, – одно из величайших дел истории» [25.С.35].

Под гуманизмом К. Д. Ушинский понимает «развитие духа человеческого, а не только  формальное   развитие» [25.С.20]. Он доказывает, что человека можно развивать гуманно не только изучением классических языков, но и изучением географии, истории, природы. «Не науки должны схоластически укладываться в голове ученика, – пишет К. Д. Ушинский, – а знания и идеи, сообщаемые науками, должны органически строиться в светлый и, по возможности, обширный взгляд на мир и его жизнь» [25.С.20]. 

Идея о том, что цель воспитания продиктована не только ограниченными историческими рамками «социального заказа», но есть следствием познания сути человека, развивалась в работах крупных педагогов  XVIII - XX вв., обогативших мировую педагогическую практику опытом воспитательных и образовательных систем гуманистической направленности. Среди них: Ян Амос Коменский, И. Г. Песталоцци, К. Д. Ушинский, Л. Н. Толстой, Н. И. Пирогов, П.Ф.Каптерев,  Д.Н. Узнадзе, Януш Корчак, В.П. Вахтеров, С.Т.Шацкий,  К.Н. Вентцель, М.М. Рубинштейн, П.П.Блонский, А.С.Макаренко, С.И.Гессен, В.В.Зеньковский, В.А.Сухомлинский,  Ш.А. Амонашвили и др.

Развитие науки в XX – XXI вв. направлено на познание целого и имеет системный подход. Научные открытия совершаются на грани между веществом и энергией, живой материей и косной, естественнонаучным и гуманитарным знанием и требуют объединения рационального (научного или  эмпирического) подхода с иррациональным (интуитивным или метанаучным).

Человечество подходит к осознанию единства нравственных законов и научных.  «Настал момент понять,  –   пишет французский антрополог Пьер Тейяр де Шарден, – что удовлетворительное истолкование универсума «…» должно охватывать не только внешнюю, но и внутреннюю сторону вещей, не только материю, но и дух. Истинная физика та, которая когда-либо сумеет включить всестороннего человека в цельное представление о мире» [21.С.40].

С точки зрения современных научных подходов, человек и социум  рассматриваются как части единой системы биосферы Земли, значительно влияющие на протекание всех природных процессов в ней. В  XX веке К.Э.Циолковский о единстве законов природы и нравственности писал: «Надо истинную мораль извлечь из естественных начал вселенной, из её общих законов, и сделать её, таким образом, убедительной и приемлемой всеми людьми» [26.С 455].

Открытия в области астрофизики доказывают существование антропного принципа построения Вселенной.  Суть его заключается в следующем: «Свойства Вселенной  такие, какими они должны быть для того, чтобы обеспечить появление и существование человека» или «существование Вселенной, человечества и каждого человека – взаимосвязанные части единого процесса» [8.С.136].  Таким образом, человек не только часть целостной системы биосферы Земли, – объект, а и активная, преобразующая её часть, субъект.  «Мысль – это не только логическое умозаключение, она – планетарное явление не только сегодня, сейчас, но и исторически. Она цельна как в пространстве, так и во времени», –  писал  В.И.Вернадский [1. С.429].  Научная парадигма меняется, но в структуре современного  образования все науки подаются как некая данность, существующая  отдельно от человека. Ученику часто бывает трудно осознать  необходимость их изучения для себя и возможную ценность науки для своей будущей жизни. А. И. Леонтьева,  обращает внимание на то, что «все учебники высшей школы от философии, математики, физики до экономики и права обнаруживают удивительную вещь: законов природы, с которыми нужно согласовывать практическую деятельность для обеспечения устойчивого развития общества во взаимодействии с окружающей средой, в учебниках нет. С учебниками средней школы – и того хуже! В них – проекция указанного выше состояния науки в виде лоскутного одеяла из правил по отдельным предметам, законсервированных устаревшей педагогической методикой» [17. С.40].

В образовании сложилась такая ситуация, когда содержание программ и учебников устарело не столько по содержанию, сколько по методологическому подходу в изложении изучаемого материала.     Мировоззренческий концепт современной научной парадигмы ориентирован на включение человека в структуру познания, а школьные программы и учебники разделяют научное знание и человека. Школьные знания нуждаются в «очеловечивании», тогда они не только образовывают, но и воспитывают. Так как законы человеческой нравственности и морали имеют своё выражение на языке науки. 

Доминировавшее в биологии XX в. мышление, основанное на методологии редукционизма, которое было направлено на  изучение отдельных структур и функций живой природы, в последнее время уступило свое лидерство. Ведущей стала системно-интеграционная (холистская) методология, концентрирующая внимание  на различного  уровня биосистемах, начиная от молекулярного и заканчивая биосферным, основанная на системном подходе. 

 Современные открытия в области естествознания, базирующиеся на глубоком изучении параметров реальности, утверждают, что природа имеет парадоксальные  антиномные качества, предполагающие сосуществование противоположностей: порядок и хаос, случайность и закономерность. Такой подход считает правомерным поиск путей адаптации к противоречивым условиям среды, с учётом сосуществования и кооперации.

 Системный подход является основой новой методологии познания и нового мировоззрения,  исключающего  авторитаризм и насилие. При системном подходе осознаётся, что  Вселенная, планета, биосфера и человек развиваются по общим законам Природы, поэтому соперничество, борьба и противопоставление должны уступить место коэволюции, совместной эволюции общества и природы.

В 1927 году Нильс Бор, создавший квантовую модель атома и новую теорию излучения, сформулировал принцип дополнительности: «к каждому явлению, к каждой проблеме могут существовать два взаимоисключающих, но одновременно взаимодополняющих подхода – оба они в равной мере необходимы для полного познания истины. Бор был уверен, что дополнительность – важнейшее свойство природы, понимание которого требует уже новой логики» [22.С.149].   

Теорема о неполноте Гёделя и принцип дополнительности Бора позволяют утверждать,  что нет в науке единственно возможного и верного пути к Истине. Научная картина мира, изложенная в учебниках и лишенная неполноты и дополнительности,  становится неинтересной,  ибо ставит предел в развитии сознания.  Кроме того, она не отвечает целостному или системному подходу. Пытливый ум ученика не находит в школьной науке ничего такого, что позволило бы ему  привнести свой способ познания, разрешить существующие противоречия новым путём, объяснить  явления более глубоко и на новом уровне. 

 Биологическая наука в школьном изложении не может содержать только набор научных фактов, в нём должно оставаться место альтернативным гипотезам, теориям, изящным новым моделям жизни и её возникновения. В неё должно входить новое научное знание и мировоззрение.

 Качественные отличия нового знания от старого заключаются в следующих основных положениях:

1. Мироздание рассматривается как  целостная открытая система, состоящая из различных структур, включая человека, которые взаимодействуют между собой в грандиозном энергоинформационном обмене. Обмен между всеми частями системы – обязательное условие развития или эволюции как каждого компонента в отдельности, так и всей системы.

2. Развитие и функционирование всех систем осуществляется по Всеобщим законам Природы. Они едины для всех уровней бытия, в том числе  для человека  и человеческого общества. 

3. Человеку отводится в этой системе важная роль. Его задача – это познание Всеобщих законов природы и организация своей деятельности в соответствие с ними. При таком условии человек  становится субъектом развития или эволюции [2, 27].

Из этих положений можно сделать два  важных вывода. 

· Этическое или нравственное состояние человечества значительно влияет на развитие всех систем в Мироздании, поэтому организация жизни общества на нравственных основах – есть эволюционная задача человечества. 
· Законы нравственности и Всеобщие законы Природы едины по своей сути.

 С конца XIX  начала XX вв. в науке начали происходить открытия на стыке нескольких отраслей человеческого знания, которые совершались учёными, обладающими синтетическим мышлением и умением охватить любое явление в целом.
Среди них можно отметить: К. Э. Циолковского, В. И. Вернадского, А. Л. Чижевского, В. В. Докучаева, В. Н. Сукачёва, Н. В. Тимофеева-Ресовского, А. В. Дьякова, Н. Г. Холодного и др. [2, 24, 26, 27]. 

Направление научной мысли, привнесённое ими, было названо космизмом. Это были учёные –естественники, они рассматривали Космос как единую энергоинформационную систему, в которой человеку отводилась важная роль субъекта развития и познания. Их научный вклад заключался в привнесении целостной методологии, меняющей парадигму научного знания. Интересно отметить, что в это же время целостный подход развивается в философии, искусстве и педагогике. 

Целостность в педагогике берёт своё начало от Яна Амоса Коменского и в дальнейшем реализуется и дополняется  в работах И. Г. Песталоцци, К. Д. Ушинского, Л. Н. Толстого, Н. К. Вентцеля, П. Ф. Каптерева, В. А. Сухомлинского Ш. А. Амонашвили.  Целостный  подход в педагогике связан с гуманистическими идеями и мыслями о ценности личности ребёнка, духовный мир которой равен Вселенной. 

Таким образом, интеграция научных и моральных знаний – это результат интеграции методологических подходов в науке и педагогике, которые выражают единство Всеобщих законов Природы.

Перечислим некоторых научные открытия, которые качественно меняют старую научную парадигму и представление человека о мире.

· Учение В. И. Вернадского о живом веществе биосфере и её эволюции в ноосферу (1926-1938). 

При глубоком прочтении  работ В. И. Вернадского  становится понятным, что он применил совершенно новую методологию познания, поэтому понимание сути его учения невозможно без приближения к целостному восприятию мира. Само учение В. И. Вернадского этично по своей сути, его логические выводы и построения могут оказывать на учащихся мощное воспитательное воздействие [9].      
· Теория морфо – генетических полей А. Г. Гурвича, созданная в 30-х годах XX столетия.

 Она обосновывает существование особых морфо–генетических полей, внешних по отношению к клетке, источником которых являются процессы, протекающие в ядрах клеток. Эти поля проявляют себя относительно элементарных биологических процессов, протекающих в организмах,  как постоянно координирующий фактор. Они дают «невидимый каркас»  и являются формирующим (морфогенным) фактором роста и развития будущего организма [10]. 

· Теория автопоэзиса «самопроизводства», созданная  Умберто Матурана и Франсиско Варела, нейробиологами из Чили (начало 1970 –х гг.)

Эта теория отражает сущность живого и, как оказалось, сложной организации вообще. Развитие мира предстает в этой концепции как развитие разума, выражающееся в усложнении взаимосвязей. Сущность живого  заключается в автопоэзисе,  в постоянном воспроизведении себя, в достраивании себя, в поиске неполадок и в ликвидации этих неполадок[15.С.60-61].  
· Синергетика (1977 г.) 

Основоположники теории – бельгийский физик русского происхождения И. Пригожин,  американский химик Л. Онзагер и французский физик Де Дондье. Они описали процессы в открытых термодинамических  системах и пришли к выводу, что в природе на определённых этапах её развития беспорядок (энтропия) спонтанно, самопроизвольно  превращается в порядок.  Любая сложная система в момент своего возникновения имеет прообраз того, какой она должна стать, идеальную цель аттрактор[13. С. 63 -65; 51]. 
· Теория направленной эволюции НЭ (А.А. Любищев, П. К. Анохин, С. В. Мейен и др.)

Как считают последователи  теории НЭ, эволюционные процессы хотя бы иногда на протяжении длинных отрезков филогенеза следуют в одном направлении. Для филогенеза в целом характерна «телеономичность», действие на основе определённой программы или закодированной информации [18].

· Современные научные открытия о строении сердца и его регуляторных функциях.

Кандидат медицинских наук А. И. Гончаренко и его коллеги в ходе научных экспериментов в 90-х годах XX столетия  установили, что сердечно-сосудистая система является отдельной высокоорганизованной структурой нашего тела. Она обладает собственным мозгом (мозгом сердца), собственным сердцем (сердцем сердца). Кроме того, она материализует и распределяет все формы времени в организме и служит системой опережения сознания [11].   

 Важными для понимания современных тенденций в естественнонаучном знании являются астрофизические теории и гипотезы.

·   Теория струн.

Следуя логике теории струн наш материальный мир, макромир, определяем микромиром, так как он находится за пределами нашего восприятия, то его можно назвать тонкоматериальным. Возможно, все идеи и образы, овеществленные на нашем плане, есть суть взаимодействий свернутых пространств и колебаний струн между ними [14]. 

· Астрофизические теории в области  тёмной энергии и тёмной материи.

Открытие ускоренного расширения Вселенной на рубеже XX – XXI веков заставило задуматься о его причине, поэтому было постулировано существование темной энергии. Согласно современным астрофизическим открытиям Вселенная состоит из видимой материи, на её долю приходится около от 4 до 4,6% всей материи Вселенной (барионная материя) и тёмной материи и тёмной энергии. По данным WMAP в состав Вселенной входит – 22% тёмной материи, 74% тёмной энергии и на долю барионной приходится – 4 % [20].

· Теория множественной Вселенной Хью Эверетта (1957).

Американский физик  Хью Эверетт предложил интерпретацию квантовой механики, впоследствии названную многомировой. В ней признаётся параллельное существование различных классических картин мира (эвереттовых миров), которые лишь в совокупности адекватно представляют состояние квантового мира [19. С.113]. 

· Квантовая концепция сознания (ККС)  М. Б. Менского (2000).

Эта концепция в рамках  теории Хью Эверетта,  опираясь на законы квантовой механики, позволяет подойти к пониманию феномена сознания и более широко феномена жизни. Согласно ККС все альтернативные картины мира существуют одновременно, но сознание выбирает лишь одну из множества альтернатив, так как находиться одновременно во всех суперпозициях не может. Таким образом, сознание – это выбор одной альтернативы классического мира, в которой оно и существует. Из этого следует интересный вывод. Человек своим сознанием может влиять на то, в какой альтернативной реальности он окажется. Всё человечество живёт в том мире, который выбирает его сознание из множества альтернатив [19].

Кроме перечисленных научных теорий в науке совершается множество других  интересных открытий, которые качественно меняют классическое представление о мире. 
Важной отличительной чертой их является: 

- применение системного похода;  
- признание единства энергоинформационных процессов во всей Вселенной;  - включение человека как активного субъекта в  структуру познаваемого мира. 
Учитель биологии каждый день соприкасается с удивительно красивыми и целесообразными законами жизни. В школьном учебнике эти законы выглядят скучно и не похожи на жизнь. Но глубокое осознание учителем законов жизни дает ему неоспоримое доказательство существования единых законов Природы, которые по своей сути едины с  нравственными законами человеческого общества. Перед учениками нужно раскрывать эту общую основу биологической жизни и человеческих законов нравственности.
Любая тема биологии может быть рассмотрена с точки зрения биологических закономерностей, которые имеют свои аналогии в нравственной жизни человека. Изучая строение и функционирование живых систем, можно отвечать на важные вопросы  юношей и девушек, связанные с их личной жизнью. Это вопросы о смысле жизни, тайне рождения и смерти, взаимоотношений на основе любви и дружбы, о верности и  предательстве, о будущей жизни и устройстве мира, о предназначении человека в нём. Молодые люди  взрослеют в школе и должны через конкретные школьные предметы получить светлый взгляд на жизнь. 

«Урок в школе должен быть не только основной формой организации обучения, но и основной и ведущей формой организации и направления всей жизни детей и каждого школьника в отдельности», -  пишет Ш. А. Амонашвили [4. С. 230].  Поэтому необходимо:
1. «вырабатывать положительное отношение школьника к учению, чтобы он не отбывал в школе, а проживал учение (А.Н. Леонтьев);

2.  Превращать учебные предметы (дающие в итоге знания), в образовательные курсы, создающие в детях целостный мировоззренческий взгляд на те знания, которые они присваивают в процессе учения» [4. С. 238-244].
Кроме того, урок должен быть насыщен теми специфическими человеческими отношениями, которые будут присущи нашей жизни в будущем – это чувства коллективизма, добра, дружбы и товарищества, отзывчивости и сопереживания, взаимопомощи и уважения личности. «Эти отношения должны стать не только предметом обучения и воспитания, но в первую очередь, нормой  совместной работы педагога и учащихся на уроке» [4. С.232].

Ш.А. Амонашвили и В. Г. Ниорадзе предложили создать образовательные курсы, развивающие в детях целостный мировоззренческий взгляд  [5. С. 32-34 ].  Эта идея была практически  реализована в экспериментальной деятельности школы № 1 г. Тбилиси и школы № 200 г. Москвы. Отличительной особенностью образовательного курса является «… развитие в детях … важнейших глобальных умений и способностей с помощью особо организованных знаний.  К глобальным умениям и способностям Ш.А. Амонашвили относит: «познавательное чтение, письменноречевая деятельность, лингвистическое чутьё, математическое воображение, духовная жизнь, постижение прекрасного, планирование деятельности, смелость и выносливость, общение и др.» [5. С.33-34].  

Примерами образовательных курсов могут служить: для начальной школы –   «Уроки письменноречевой деятельности» В.Г. Ниорадзе, «Уроки математических воображений» Ш. А. Амонашвили; курсы для старшей школы – «Физика языком сердца» Ирены Стульпинене, «Биология языком сердца» В.Ф. Бак.

Рассмотрим ряд примеров, отражающих особенности подачи материала в образовательном курсе «Биология языком сердца», которые иллюстрируют  процесс «проживания» на уроках биологии учебного материала. «Проживание» возможно при условии глубокой заинтересованности ученика и учителя в совместном общении, поэтому уроки образовательных курсов строятся на основе сотрудничества учителя и учеников. 

Само сотрудничество выступает как гуманистическая идея совместной развивающей деятельности педагогов и учащихся, скрепленной взаимопониманием, проникновением в духовный мир друг друга, коллективным анализом хода и результатов этой деятельности. Таким образом, сотрудничество и определённая подача биологической темы выступают важнейшими мотивационными аспектами обучения. В рамках курса «Биология языком сердца» мы используем  закон аналогий, следующий из главного  принципа строения Бытия, известного с античного периода как закон единства макро - и микрокосма.

Юноши и девушки познают мир через разнообразную гамму чувств и очень  важно в  период взросления показать им пример высоких человеческих отношений, которые станут для них моральными ориентирами в дальнейшей жизни. Послание Апостола Павла Коринфянам о любви – есть глубокое выражение настоящего чувства любви, которое может сознательно развить в себе человек. На уроках биологии можно уделить внимание этому Посланию и в дальнейшем проследить аналогию между законом Любви в обществе людей и в сообществе живых клеток целостного организма.  

Апостол Павел характеризует любовь как величайший объединительный духовный принцип, поддерживающий равновесие мира. 

«Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине;  всё покрывает, всему верит, всего надеется, всё переносит. Любовь никогда не перестает, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится» [6. C.1256]. 

Для жизни существует фундаментальное понятие – «гомеостаз»,  способность системы поддерживать постоянство внутренней среды при любых внешних условиях. Гомеостаз – это динамическое равновесие. Внутри системы постоянно идут процессы синтеза и расщепления (ассимиляции, диссимиляции), поступление одних веществ и выведение других, возбуждение и торможение нейронов,  вдох и выдох, сокращение и расслабление мышц. Основа гомеостаза –  единство противоположностей.  
Любовь – это тот объединяющий принцип, который лежит в основе построения Мира и, конечно же, в основе построения жизни.  Любовь, выраженная в законах функционирования живых систем, препятствует отторжению плода от организма беременной матери,  защищает семя в темноте почвы и даёт ему возможность увидеть свет, позволяет бабочке выйти из кокона и пережить мороз клейким листочкам тополя. Объясняя биологические законы, направленные на поддержание гомеостаза и сохранения жизни, обязательно нужно говорить о любви. Это синтетическое чувство, которое способен проявлять человек, ведёт к объединению разнородных частей и при этом каждая часть в единстве сохраняет свою неповторимость. 
Другой пример касается альтруистического поведения как основы жизни в сообществе. Альтруизм – умение отказываться от чего – либо во имя ближнего, ограничиваться малым и бескорыстно служить во имя общего блага.  Можно сказать, что все клетки многоклеточного организма – альтруисты. Они обслуживаются сравнительно небольшим количеством жидкостных сред внутренней среды организма, вынуждены отказываться от неограниченного роста во имя единой цели – жизнь целостного организма. 
 Общее количество клеток человеческого организма – 1015, они составляют поверхность 2000000 км2 (200 га). Орошение этой поверхности происходит через систему капилляров общей протяжённостью 100000 км. В организме человека  средней массы 52 -54 кг это осуществляется всего 35 литрами жидкости (кровь – 5 л, лимфа – 2 л, внеклеточная и внутриклеточная жидкость – 28л). Для снабжения такого же количества одноклеточных организмов, живущих в море, необходимо 107л морской воды. Экономное использование ресурсов среды возможно только при условии взаимодействия, кооперации, добровольного подчинения высшим координирующим структурам и постоянному энергоинформационному обмену между всеми клетками. 
 Неосознанный «альтруизм» клеток – условие жизни многоклеточного организма.  Закон аналогий позволяет сделать вывод о том, что добровольный выбор человеком альтруистического поведения, основанного на сотрудничестве и взаимопомощи с другими людьми, позволит ему экономить ресурсы среды и получить возможность для реализации  своего предназначения в социуме.
 Интересные  аналогии с  нравственной жизнью можно проследить в строении и работе человеческого сердца. Сердечная мышечная ткань, образующая  сердце, уникальна. Она  состоит из особых мышечных волокон,  которые разветвляясь, соединяются друг с другом при помощи отростков – вставочных дисков, образуя единую трёхмерную структуру – синцитий. Это обеспечивает быстрое распространение импульсов по волокнам, так что каждая камера сердца сокращается как одно целое. В стенках сердца не содержится никаких нейронов (нейрон – единица нервной ткани) [12.  Т.1. С. 274; Т.2, С.203].  Нейроны подходят к пучкам миогенного контроля сердца и регулируют работу сердечной ткани опосредовано, через них. Сердечная ткань работает как единый комплекс, быстро и согласовано. Начав сокращаться, она  уже не может отвечать ни на какие другие стимулы до тех пор, пока не начнёт расслабляться. Эта стадия называется рефрактерным периодом, а отрезок времени, в течение которого мышца не отвечает ни на какие  другие стимулы – периодом абсолютной рефрактерности. У сердечной мышцы этот период более продолжителен, чем у мышц других типов, и это позволяет ей энергично и быстро сокращаться, не испытывая утомления [12. Т.2. С. 206].  
Работу всех клеток сердечной мышцы можно сравнить с добровольной  согласованной работой сплочённого коллектива, а рефрактерный период –  с общей устремлённостью. Проявления «клеточного эгоизма» исключается, работать на себя каждая отдельная  клетка не может.  Клетки сердца «рождаются альтруистами». Вспомним, что способность жертвовать собой на общее благо всегда приписывалась людям с любящим сердцем. Человек, имеющий любящее сердце не может быть эгоистом.  Строение сердечной мышцы образно показывает  принципы организации общины:  устремлённость, альтруизм, согласованная работа во имя общей цели.  Эти принципы на уровне организма обеспечивают  здоровье,  а добровольно применённые на  социальном  уровне, могут обеспечить  процветание общества. 
 Сердечная мышца  единственная в организме ткань, которая обладает качеством нервных волокон, то есть способна генерировать импульсы к сокращению без участия нервной системы, эта способность называется автоматией. Сердце имеет свой собственный, «встроенный» в него, первичный механизм регуляции – миогенный контроль, за счет четырех участков сердечной мышцы, из которых возникшее возбуждение распространяется по всему сердцу. В этих участках с определённым интервалом возникает импульсация, ведущая к сокращению и расслаблению сердечной мышцы. Командные сигналы нервной системы могут лишь вторично корректировать миогенный контроль в зависимости  от требований среды, так как нервные волокна связаны с  участками миогенного  контроля сердца. 
Собственный ритм сердца – это неповторимый ритм каждого организма, он закладывается до рождения на стадии эмбриона. Можно предположить, что сердечный ритм связан с жизненной программой организма, с биоритмами, с индивидуальными биологическими часами и их согласованием с течением времени в нашем мире. 
Таким образом, ритмичность биологических процессов,  определённым  образом связана с ритмичной работой сердца. Собственные сердечные ритмы закладываются не на уровне нервной системы, а на уровне сердца. Сердце обладаем «своим мозгом» – центрами миогенного контроля [11].

 У сердца можно учиться  альтруизму, а нам нужно постараться добровольно следовать альтруистическому поведению и ещё научиться «слушать своё сердце» и поступать по законам совести.

  На основе образовательного курса «Биология языком сердца» разработана программа факультативного курса для 11 классов «Философия биологии» [7. С. 128-136], которая развивает в юношах и девушках глобальные умения и способности такие как: обобщённо-философское мышление, целостный взгляд на мир, духовную свободу, постижение прекрасного, – необходимые им для самопознания и обращения взгляда внутрь своего духовного мира.
   Бак В.Ф., учитель биологии.
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Victoria BAK

A holistic approach to teaching high school students biology in the school based on the integration of natural science and moral knowledge

The article is analyzed experience of high school students biology’s training on the basis of integration of natural-science and moral knowledge.  Approved by the idea that modern discoveries in the field of natural science is drastically changing the methodology of learning, facilitate the formation of a new holistic worldview. It is proposed to expand the content of the school curriculum by introducing into it the modern discoveries in the field of natural science and organize the educational process on the basis of cooperation and study of the structure and functioning of living systems in the context of philosophical questions. 
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