ДУХОВНОЕ ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ КЛАССИКОВ
Инаят Хан. Высшее целеполагание

Первый и последний урок человеческому сообществу:

человечество взаимозависимо, и счастье каждого 

зависит от счастья всех.
Смерть – это только мост, по которому

душа переходит из одной сферы в другую.
Идеи и мнения – это собранные знания.

Индивидуальность – это то, что собрано.
Разобучиться – значит завершить это знание.
· Человек есть результат инволюции духа и эволюции материи. Дух и материя различны, как различны между собою вода и снег.

· Каждое поколение должно сделать шаг вперед в эволюции, и быстрее всего оно сможет это сделать, если начнет лучше понимать жизнь.

· Источник, из которого происходит человек – это первый пункт, откуда он может двинуться, пока он не достигнет самого истока. (по мере прохождения своей жизни человек опять приближается к высшим сферам)

· Человек живет одновременно и на высшем и на земном плане, но не знает об этом. Живя на земле, он накапливает не только материальное, но и из высших сфер: мысли, впечатления, чувства, опыт, знания. Оставляя на земле после смерти всё, что у неё одолжил на время, он продолжает свой путь лишь с той собственностью, которую он накопил или собрал на высшем плане. 

· Человеческая душа, проявляясь в этом мире, выбирает: опыт, полученный до рождения, на высших планах и земной опыт.

· Дите приходит в этот мир только с любовью. Всему остальному он учится здесь. Доброта и жестокость постигаются здесь. Многие свойства, что душа принесла из высших сфер, останутся неразвитыми, погребенными в глубине сердца на всю жизнь и он никогда не узнает её, если не воспитаны в младенчестве.

· Нельзя начинать обучение ребенка с предмета, нужно всегда держать перед собой общий план того, что вы имеете в виду и чего хотите достичь.

· Цель: заложить духовное понимание действительности: человек есть результат инволюции духа и эволюции материи.

· Не только научить читать и писать, но дать обобщенную идею о жизни, как её прожить наилучшим образом.

· Целью жизни является развитие в направлении красоты. Человек – плод всего творения, источник которого – абсолютная красота. Цель творения – красота природы в разнообразных аспектах.

· Жизнь – это возможность впитать, узнать, раскрыть, развить. (знания, сознания)

· Юность – это золотая возможность.

· Жизнь – это природа, время создает её, душа становится отливкой из материала этой особой природы.

· Ребёнок должен знать, что существует некий идеал; что к этому идеалу, сознательно или бессознательно, стремится всё человечество.

· Божественный идеал давался человечеству для духовного постижения во все периоды мировой истории, и человечеству не дано перерасти этот идеал.

· Духовность – это откровение божественного света, который сокрыт в каждой душе и не имеет отношения к какой-либо конкретной вере. Какую бы религию ни исповедовал человек, пользы это ему не принесет, если он не обладает духовностью.

· Главная цель религии: поднять ребенка до высшего идеала – совершенства Бога (предназначением Христа было дать человечеству идеал Бога как Небесного Отца), Бога-доброты, Бога-красоты, Бога-сострадания, Бога-любви, Бога-гармонии. ( добродетели есть добродетели именно потому, что они приносят радость).

·  Духовный идеал – не есть прикрепленность к определенной вере, Церкви, - это высший идеал, на который ребенок мог бы ориентироваться, постичь его.

· Внешнее знание человеческой жизни и природы называется философией; внутреннее знание этого – психологией. Это знание может быть изучено. НО действительный ДУХ этого знания (духовность) проявляется в пробуждении души.

· Духовность,  духовная наклонность является врожденной. ( все добрые качества, которые помогают выполнить назначенное в жизни – душа приносит на землю)

· Духовность подобна воде, скрытой в глубине земли: скрытую в глубине сердца, эту воду, духовность, необходимо добыть – пробудить в себе сострадание к другим людям, сгармонизироваться с другими и понять других.

· Ребенку следует привить высокие мысли, чтобы он думал о высоком идеале, стремился к высокой жизненной концепции, завоевал вдохновение и пронес сквозь жизнь высочайшее отношение, высочайшую точку зрения.

· Ребенка следует научить, что не нужно становиться ангелом, чтобы проявить духовность; но стать человечным – вот истинный признак духовного человека.

· Именно в благородстве души пребывает духовность, а не в простом выказывании духовности.

· Ребенка нужно научить строить идеал для самого себя и жить в соответствии с ним. Бесполезно давать готовый идеал, ведь идеал для одного не создан для другого.

· Для достижения идеала (цели, к которой можно стремиться) нужны две силы: сила воли и сила красоты (мысли, речи и действия), чья власть больше, чем любая другая.

· Чем выше идеал ребенка – тем более великое открывается ему будущее.

· Нет надежды на улучшение человечества до тех пор, пока духовный идеал не выйдет на первый план и не займет центральное место в обучении, как дома, так и в школе!

· Мир сегодня стал бы намного лучше, чем он есть, если бы ему был предложен духовный идеал, хотя бы наряду с материалистическим, который кажется единственной целью современного мира.

Л.Н.Толстой Высшее целеполагание
Нравственные законы уже есть, 

человечество только уясняет их себе

· Благо и назначение всякого человека постигнуть науку жизни. Наука, в смысле всего знания, приобретенного человечеством, всегда была и есть, и в каждое время являлись Учителя, вещавшие, что нужнее всего знать человеку…, в чем его назначение и потому истинное благо и назначение.

· Естественный закон человека – исполнять свое назначение и потому быть счастливым.

· С тех пор как есть люди, разумные существа, они различали добро от зла и пользовались тем, что до них в этом различении сделали люди, - боролись со злом, искали истинный, наилучший путь и медленно, но неотступно подвигались на этом пути.

· Все великие умы и живые люди задают себе вопрос: как помирить свое требование блага личной жизни с совестью и разумом, и из этого общего труда вырабатываются медленно, но безостановочно новые формы жизни.

· Надо научить человека жить, то есть меньше брать от других, а больше давать… 

· Всякое учение должно быть только ответом на вопрос, возбужденный жизнью.
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