   Воспитание – важнейшее достижение Культуры человечества

15 апреля 1935 г. в Вашингтоне в Белом  Доме  представителями двадцати одной американской республики при участии наблюдателей из европейских стран, был подписан  «Договор об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников»,  Пакт Рериха.  Идея договора по защите культурных ценностей принадлежала  Николаю Константиновичу Рериху. Структурно договор состоял из восьми статей, которые учреждали необходимые меры для уважения и покровительства исторических памятников, музеев, научных, художественных, образовательных и культурных учреждений и их сотрудников как во время войны, так и в мирное время.

    Идея Пакта и вся общественная и государственная деятельность,  развернувшаяся  вокруг  него,  выходит за границы правового документа и содержит в себе целостную концепцию защиты культуры. «Особенность этой концепции состоит в том, что впервые перед человечеством была поставлена задача не только охраны исторических памятников и культурных учреждений, но и задача постижения эволюционной роли культуры, идеалы которой выражены в богатом материальном наследии прошлого»  (Дьяченко И.Ю. Пакт Рериха: культурно-исторические аспекты.http://lib.roerich-museum.ru/node/1672).

   Человек становится человеком, находясь в пространстве и поле культуры,  постигая  культурное наследие и приобщаясь к нему.  Духовный магнит, заложенный   Пактом  Рериха, продолжает выполнять важнейшую эволюционную роль. 

   Правовые  документы  Пакта касаются  исторических памятников, музеев, научных, художественных, образовательных и культурных учреждений, но это только первые этапы привлечения  внимания человечества к ценности культурных достижений на уровне государственных правовых актов. В действительности,  Пакт Рериха имеет глубокую духовную основу, утверждающую первостепенную эволюционную важность духовных приобретений человечества, выраженных в конкретных культурных ценностях. Культура  – это своеобразное упругое поле развития человечества, которое является восприемником и трансформатором космических энергий, проливающихся  на Землю.

    «Энергии, которые в результате сложнейших энергообменных процессов, идущих в Космосе,  приближаются к Земле, могут выполнять свою позитивную роль, лишь пройдя поле Культуры, где сосредоточен высокий духовный потенциал, необходимый для принятия такого рода энергий,  приблизившиеся к Земле, но не встретившие на своём пути смягчающих духовно-энергетических структур, способных снизить их напряжение, могут обрести разрушительный характер» (Шапошникова Л.В. Великое путешествие. Книга третья. Вселенная Мастера. М.: Международный Центр Рерихов, 2005. Стр. 890-891).

   Достижения человеческого духа кристаллизуются не только в исторических памятниках, музеях, художественных и музыкальных произведениях, учреждениях науки и культуры. Важнейшим культурным достоянием являются способы и методы воспитания человека, накопленные в классическом педагогическом  наследии. Если глубоко взглянуть на причины современного духовного кризиса, то они коренятся, прежде всего, в нарушении культурной традиции воспитания. В его бездуховности, в отрыве,  как воспитателей, так и воспитуемых от истинных культурных ценностей, в поле которых только и возможно становление благородного человека. 

   Классическое педагогическое наследие  от Аристотеля до Христа, от Коменского до  Песталоцци и  Дистервега, от Толстого до Вернадского,  от Ушинского до  Макаренко и  Сухомлинского  накопило драгоценный духовный опыт по воспитанию Человека в человеке.  Константин Дмитриевич Ушинский, начав работу в Гатчинском сиротском приюте,  в 1855 году обнаруживает  там библиотеку своего предшественника, бывшего инспектора  классов Е.О. Гугеля,  который  до него вёл весь педагогический цикл и отобрал для этого  самые лучшие книги на русском, немецком, французском языках. После чтения этих  книг Ушинский делает признание: «От скольких ошибок я мог бы быть избавлен,  попадись мне эти книги  до моего вступления на педагогическое поприще».  Он выбирает для себя путь гуманизма в педагогике и понимает гуманное образование «как развитие духа человеческого, а не только формальное развитие, т.е. развитие мышления и других способностей» (Ушинский К.Д. Антология гуманной педагогики / Сост, автор предисловия Лебедев П.А. М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили,  2002. Стр.9, 20).    

    Классическое педагогическое наследие, основанное на глубоком гуманизме и понимании духовной  природы ребёнка,  – это опыт лучшей части человечества, без которого, согласно Космическому закону «ученик-Учитель»,  развитие человека, способного стать субъектом эволюции невозможно.

       Человечество получило от природы удивительный дар – это дар продолжительного детства и юности, взросление происходит до  21-22 лет.  Особая железа головного мозга – эпифиз выделяет гормоны, которые тормозят быстрое  половое созревание человека. Ни одна группа приматов, млекопитающих или каких-либо иных животных не наделена такой особенностью. Это поистине дар, потому что Природа по отношению ко всем своим творениям «проявляет»  высшую степень экономии энергии и вещества. 

     Биологическое предназначение любого  организма –  как можно быстрее оставить после себя потомство. Только на человека Природа тратить так много времени,  «ожидая» продление рода.  «В длительности периода развития человеческого организма – большая тайна природы,- пишет Василий Александрович Сухомлинский, –  этот период как будто сама природа отвела для развития, укрепления, воспитания нервной системы – коры полушарий головного мозга. Человек именно потому и становится человеком, что в течение очень продолжительного времени он переживает период  младенчества нервной системы, детства мозга (Сухомлинский В.А. Сердце отдаю детям. К.: Радянська школа, 1972. Стр.36).

    Продолжительные  периоды детства и юности дарованы человеку,  потому что его роль на Земле уникальна.  Главная  задача человечества – стать субъектом эволюции.  «Путь от объекта к субъекту эволюции – это путь совершенствования человека,  он включает последнего в цепь космической Иерархии, без духовного творчества которой была бы невозможна эволюция ни Космоса, ни человечества» (Шапошникова Л.В. Исторические и культурные особенности нового космического мышления. Объединённый Научный Центр проблем космического мышления / М.: МЦР. Мастер-Банк, 2005. Стр. 38).  

      Ребёнок не рождается с развитыми человеческими способностями, он приходит в мир с предпосылками к развитию, но отсутствие должной воспитательной среды и воспитателей приводит к их угасанию. В Артёмовском  краеведческом музее в Зале археологии моё внимание привлекли два экспоната. Это детские костяные коньки и детская игрушка, помещавшаяся на ладони –   колыбелька, вырезанная из цельного куска дерева. Возраст этих экспонатов – 2 тысячи лет. Человечество тем и отличается от животного царства, что всегда проявляло и проявляет не только инстинктивную заботу о своих детях.  Воспитание – это особенность   человеческой культуры. Опыт человечества накопил способы воспитания и обучения, методики выращивания Человека в человеке. Одна  человеческая среда без целенаправленного воспитания и образования не может выращивать достойного взрослого из ребёнка. Необходимы конкретные носители опыта и знаний, умеющие их передавать. Здесь мы  подходим к пониманию важнейшего космического закона «Учитель – ученик» и его проявлению  в плотной  Земной  жизни. 

    «Иерархическая цепь «Учитель – ученик» состоит из многочисленных звеньев, уходящих в Беспредельность, но она имеет и свою земную часть – своих земных Учителей и учеников» (Шапошникова Л.В. Исторические и культурные особенности нового космического мышления. Объединённый Научный Центр проблем космического мышления / М.: МЦР, Мастер-Банк, 2005. Стр.39).

   Принято считать, что воспитывать ребёнка может каждый и это,  отчасти,  верно, так как каждый из нас – родитель или  когда-то будет им. Важную роль в родительском воспитании  играет культурная традиция, которая передается из поколения  в поколение. Своих детей мы воспитываем так, как воспитывали нас. Помимо этого в обществе  существует большая группа людей, связавших свою жизнь с воспитанием и обучением детей – это учителя, воспитатели, преподаватели. Учитель имеет непосредственное отношение к зарождению и разворачиванию будущего, так как в течение длительного времени воздействует на ребёнка с воспитательной и образовательной целью.

        Учитель, как считают многие, призван выполнять социальный заказ. Воспитывать и образовывать активных граждан конкретного общества. Одним из главных направлений современного образования  является компетентостно-ориентированное обучение, считается, что оно позволит выпускнику максимально приспособиться  к взрослой жизни. Такая узкоматериальная цель не может в полной мере отвечать эволюционным задачам, стоящим перед человечеством.  

      Шалва Александрович Амонашвили называет учителя «надобщественным явлением».  Согласно классическому представлению об этой профессии, учитель  отвечает за воспитание и обучение не перед государством, а  перед Совестью и Богом,  и опираться в своей педагогической деятельности он  должен не на социальный заказ, а на Космические законы, они же глубокие законы Нравственности.

      «Учитель должен знать и чувствовать, что на его совести –  судьба каждого ребёнка, что от его духовной культуры и идейного богатства зависят разум, здоровье, счастье человека, которого воспитывает школа», – писал В.А. Сухомлинский. (Сухомлинский В.А. – Переиздание. Антология гуманной педагогики. М.:  Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002  Стр. 80).

   Жизнь биосферы и всего человечества, как её части,  подчинена определённым Космическим законам, законам  Природы. Даже, если мы сами придумываем уклад  своей жизни и стараемся всё в ней предугадать, наши планы корректируются Природой. «Человек должен понять…, что он не есть случайное, независимое от окружающего (биосферы или ноосферы), свободно действующее природное явление. Он составляет неизбежное проявление большого природного процесса, закономерно длящегося в течение,  по крайней мере, двух миллиардов лет» (Вернадский В.И. Биосфера и ноосфера / В.И.Вернадский; Предисловие  Р.К. Баландина. М.: Айрис-пресс, 2007.  Стр. 253).

   О человеке Пьер Тейяр де Шарден пишет так: « Я думаю, вряд ли у мыслящего существа бывает более великая минута, чем та, когда с глаз его спадает пелена и открывается, что он не затерянная в космическом безмолвии  частица, а пункт сосредоточения и гоминизации универсального стремления к жизни. 

    Человек – не статический центр мира, как он долго полагал, а ось и вершина эволюции, что много прекраснее» (Пьер Тейяр де Шарден. Феномен человека. М.: Главная редакция изданий для зарубежных стран издательства «Наука», 1987. Стр. 40).  

    Согласно методологии Живой Этики «Человек  как энергетическая структура является не только частью Космоса, но и несёт этот Космос в своём внутреннем мире. Последнее обстоятельство позволяет человеку влиять на эволюционное творчество Космоса  посредством энергетики духа, содержащегося в человеке.

       Разъясняя это положение методологии Живой Этики, Е.И. Рерих пишет: «…в каждом созидании необходимо участие энергий человека как носителя высших принципов Космоса. В Сокровенном Учении  сказано –  «миры, не населённые человеком, не могли развиваться и потому разрушились». Таким образом, становится ясной зависимость миров или планеты от человека и его духовного и морального уровня» (Шапошникова Л.В. Исторические и культурные особенности нового космического мышления. Объединённый Научный Центр проблем космического мышления / М.: МЦР, Мастер-Банк, 2005. Стр.36).

    Человечество воспитывается и направляется в своём развитии Учителями более высокого уровня. Можно сказать, что классическое педагогическое наследие – это копилка Космического опыта воспитания и все, кто посвящал свою жизнь детям, черпали из этой копилки, пополняя  её своим неповторимым индивидуальным опытом. Такие качества как сердечность, любовь, сострадание, милосердие не даются человеку от природы они воспитываются и воспитываются обычными земными учителями, которые в свою очередь для успеха воспитания должны иметь своих учителей более высокого уровня.  Иерархическая цепь ученик – Учитель продолжается до Беспредельности,  и успешность воспитания заключается в преемственности этой Беспредельности.

   В современном образовательном пространстве наступили весьма трудные времена. Эта трудность заключается в не признании официальной педагогикой духовной сущности ребёнка и как следствие  –  духовной основы образования и воспитания. Школы и любые другие образовательные структуры пропитаны авторитаризмом, а процесс обучения подвергается технологизации. Классическое педагогическое наследие не считается современным, и потому большинство учителей не обращается к классике. Роль учителя  упрощается  до функции фасилитатора, того, кто облегчает процесс усвоения знаний. Существует мнение, что хорошие педтехнологии в руках любого учителя дают заведомо ожидаемый  хороший  педагогический продукт. Школьные коллективы работают над темами: «Создание компетентностно-ориентированной модели ученика» или  «Формирование социальной компетенции школьников  на основе привлечения современных педтехнологий» и. т. д. Главными теперь становятся  даже  не знания умения навыки учеников, а методический продукт, мониторинговая система оценивания и рейтинговый статус школы. 

   Школы перестали воспитывать. Это слишком сложно и долго. Работа идёт, в основном, на конечный результат, интеллектуальную победу в конкурсе, олимпиаде. Знания, умения и навыки приобретают ценность только как  залог  успешной  будущей жизни. Ценность человеческих отношений связана с социальным статусом, а учителей, способных увидеть в ребёнке божественную сущность и помочь ей проявиться,  осталось крайне мало.

   Шалва Александрович Амонашвили  указывает причину сложившейся ситуации: «Материалистическое педагогическое сознание ведёт учителя к такому роду образовательной практики, когда знание превращается в товар и в предмет  купли-продажи, когда святое служение становится услугой и тоже подвергается продаже, когда ненаблюдаемые и неизмеряемые  материалистическими мерками следствия воспитания  и духовного роста (скажем, великодушие, благородство, совесть, справедливость, вера, любовь…) отклоняются как не имеющие товарного вида, когда личность школьника воображается как ходячая цифра в виде отметок и баллов.  Материалистическое педагогическое сознание может иметь только одно детище – авторитарную педагогическую практику» (Амонашвили. Ш.А. Как любить детей (опыт самоанализа). Москва – Абакан: Издательский Дом Шалвы Амонашвили; Издательство Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, 2009. Стр.84).

   Классическое педагогическое наследие всегда признавало двойственную природу ребёнка. В своём воспитательном воздействии настоящий  учитель обращался, прежде всего, к душе и сердцу ребёнка, а через них к его уму и интеллекту. К.Д. Ушинский писал: «При распределении предметов преподавания в общеобразовательной школе следует иметь в виду не науки в отдельности, а душу учащегося в целости и её органическое, постепенное и всестороннее развитие» (Ушинский К.Д. Антология гуманной педагогики / Сост, автор предисловия Лебедев П.А.М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили,  2002.  Стр. 19).  

   В.А. Сухомлинский обращал внимание на то, что «самой главной чертой педагогической культуры должно быть чувствование духовного мира каждого ребёнка,  способность  уделить каждому столько внимания и духовных сил, сколько необходимо для того, чтобы ребёнок почувствовал, что  о нём не забывают, его горе, его обиды и страдания разделяют» (Сухомлинский В.А. – Переиздание. Антология гуманной педагогики.  М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002, Стр.79).

  Ш.А. Амонашвили  в своей педагогической деятельности, составляющей основу Гуманной Педагогики,  исходит из фундаментальных допущений. 

Суть допущений в следующих трёх положениях:

•
душа человека – есть реальная субстанция;

•
она устремлена к вечному восхождению и совершенствованию;

•
земная жизнь – есть отрезок пути восхождения.

Из этих допущений выводятся три постулата веры учителя в Ребёнка:

•
Ребёнок – есть явление «веление духа» в нашей земной жизни.

•
Ребёнок несёт в себе свою жизненную задачу, жизненную Миссию, которой он должен служить.

•
Ребёнок несёт в себе первозданную энергию духа – неограниченную возможность духовного совершенствования. 

   Смысл Гуманной  педагогики – это  ведение ученика по пути совершенствования своего духовного мира и понимания своего предначертания,  понимания суровости долга по пути умножения Добра и Любви на земле. Задача учителя помочь ребенку найти в себе возвышенную душу и служить ей преданно» (Амонашвили Ш.А. Духовная основа образования / На орбите познания: сборник научно – популярных статей под общ. Ред. Л.С. Гординой. Ростов н/ Д: Феникс,  2006.  Стр. 31-32).

   Классическое педагогическое наследие – это источник мудрости для всех, кто имеет какое-либо отношение к воспитанию, в нём накоплен опыт человечества по облагораживанию интеллекта и его развитие через приобщение к Высоким идеалам, Красоте и Любви. 

   Елена Ивановна Рерих в письме З.Г.Фосдик и Д. Фосдику от 15 октября 1953 г. разъясняя  эволюцию интеллекта и духовности земного человечества, пишет:

«Духовность есть основа  всякого Бытия вечного, или бессмертного. Духовность развивается на яром росте врождённого  инстинкта. Но, конечно, ярая духовность растёт много скорее, нежели интеллект, или способность  распознавания противоположений, существующих в Мире Проявленном. Ярый интеллект проявляется при осознании своей обособленности от всего существующего и окружающего. Такое осознание обособленности развивается позднее в страстный эгоизм и яро создаёт особую индивидуальность, которая становится высоким благом  или страстным злом  в Мире Проявленном, в человеке. Человек становится подчинённым своему эгоизму, и только проснувшаяся любовь к Высшему Идеалу может спасти его от разложения, именно Любовь к Прогрессу, к Красоте Высшей определённо способствует возвышению духа и росту страстного распознавания, и тогда интеллект становится Высоким Умом, который преображается в Высший Разум» (Елена Ивановна Рерих. Письма. Том  IX (1951 – 1955гг.) М.: Международный Центр Рерихов, 2009. Стр. 322).

   Человечество в ходе  эволюции проходит закономерные этапы. Задача земного человечества заключается в развитии интеллекта и его одухотворении. Ребёнок в своём становлении кратко повторяет основные этапы развития человечества и его растущий интеллект нуждается в облагораживании Высокими Идеалами.  В классическом педагогическом наследии  нравственному идеалу уделяется первостепенная роль. 

     Василий Александрович  Сухомлинский  писал так: «Без нравственной ориентации на идеал невозможно воспитание подростков. … Задача воспитателя – утверждать чистую, высокую мечту об идеальном. Не принижать эту мечту, не пробуждать в юной душе сомнение в возможности приблизиться к идеальному».  Василий Александрович поясняет, как можно утверждать идеал, так, чтобы в жизни подростка он сыграл свою облагораживающую роль: «Не превращать святые истины и святые имена в мелкую разменную монету, в холодную воду, которую выливают на горячее сердце подростка. Чистая, высокая мечта об идеальном – это великая внутренняя духовная сила человека. Её нужно заботливо беречь и подходить  к ней очень нежно. В повседневной воспитательной работе вообще не должно быть много слов об идеальном.  О вере в идеал, желании быть похожим на идеального человека подросток пусть больше думает, но меньше говорит. Нельзя проводить параллели между детскими шалостями и требованиями к идеальной нравственности. Из озорников вырастают настоящие герои. 

   Внутренняя работа мысли и сердца, направленная на познание и утверждение идеального как морального ориентира, – это воспитательный процесс, неприметный на первый взгляд и очень сложный. Он требует от педагога больших духовных сил и большой культуры. … Тут воспитание сливается с самовоспитанием. И чем органичнее это слияние, тем важнее влиять на ум через сердце, чувства» (Сухомлинский  В.А. Рождение гражданина / Избранные произведения в пяти томах. Т.3. К.: Радянська школа, 1980. Стр. 356-357).

   Согласно методологии Живой Этики, «Мироздание – целостная энергетическая система, состоящая из различных энергетических структур, включая человека, которые взаимодействуют между собой в грандиозном энергоинформационном обмене» (Шапошникова Л.В. Исторические и культурные особенности нового космического мышления. Объединённый Научный Центр проблем космического мышления / М.: МЦР, Мастер-Банк, 2005.  Стр. 35). Урок – это также открытая энергетическая система, в которой происходит энергообмен между учителем и учениками. Центром этого энергообмена является сердце учителя. Вот почему в педагогической классике большое место уделяется нравственному уровню учителя и его эмоциональной культуре. Не может «плохой» учитель воспитывать «хороших» учеников.  Технологии применимы лишь к неодушевлённым предметам, в случае с обучением,  любая технология или методика обязательно несут особенности личности учителя. Через формулы, графики и схемы в образовательный процесс «прорываются»  нравственно-этические особенности личности учителя.

     «С учителя  начинается, по сути, познание ребёнком мира человека; – пишет В.А. Сухомлинский, – легко понять, что значит при этом пример учителя. Большое духовное богатство надо иметь воспитателю, чтобы постоянное самовыражение его личности действовало на ученика как стимул к самоусовершенствованию. Сколько бы хороших слов  ни произносил учитель, они останутся для воспитанника пустым звуком, если в жизни своего  наставника они не увидят воплощения всех этих слов и призывов» (Сухомлинский В. А. Слово учителя о нравственном воспитании / Сухомлинский В.А. – Переиздание. Антология гуманной педагогики М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002. Стр. 195). 

    «Я думаю, – пишет Лев Николаевич Толстой, – что не только трудно, но невозможно хорошо воспитывать детей, если сам дурён; и что воспитание детей есть только самосовершенствование, которому никто не помогает столько, как дети» (Толстой Л.Н.– Переиздание М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002. Стр.202). 

     Для того, чтобы не обмануться  субъективной оценкой реальности, учитель должен иметь детектор лжи и ошибок своей деятельности. Таким детектором может выступать только классика. При «погружении» в классику учитель получает практически неиссякаемый источник энергии, так как там содержится космический опыт воспитания человечества. Кроме того, обычный школьный учитель становится частью Иерархической лестницы учителей, уходящих в Беспредельность.

     Только классика воспринимает Ребёнка как Духовную Божественную сущность и может помочь учителю открыть истинную природу Ребёнка. Януш Корчак писал: «Вы говорите:

 – Дети нас утомляют.

Вы правы.

Вы поясняете:

– Надо опускаться до их понятий.

Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься.

Ошибаетесь.

Не от этого мы устаём. А от того, что надо подниматься до их чувств.

Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться.

Чтобы не обидеть. …

    Дети – это будущие люди. Значит, они только ещё будут, значит, их как бы ещё нет. А ведь мы существуем, мы живём, чувствуем, страдаем. Наши детские годы – это годы настоящей жизни» (Януш Корчак. Как любить ребёнка: Книга о воспитании М.: Политиздат, 1990. Стр. 306, 396).

    «В ребёнке заложен естественный закон познания: видеть часть в целом, а целое – в части. Только в таком движении мысли он видит и чувствует Красоту Знания и радуется ей. Дети хотят познать не кусочки облаков, но небо с облаками. Они радуются не тусклой звезде, но Звёздному Небу. Они видят не травинку в поле, а цветущее поле. Они играют не с песчинкою, а с песком. В таком видении целостной картины мира рождается восхищение Красотою» (Амонашвили Ш.А. В Чаше ребёнка сияет зародыш зерна Культуры. Рига: Паркс рекламай, 2006.  Стр.94).

    «Дети по самой природе своей  - оптимисты. Для них характерным является светлое, солнечное, жизнерадостное мировосприятие. Любить детей – это значит любить детство, а для детства оптимизм – то же самое, что игра красок для радуги: нет оптимизма – нет и детства. … Оптимизм – это будто волшебное цветное стёклышко, сквозь которое окружающий мир кажется ребёнку великим чудом. Ребёнок не просто видит и понимает, он эмоционально оценивает, он любит, увлекается, удивляется, ненавидит, стремится стать на защиту добра против зла. Нельзя отнимать у ребёнка это волшебное стёклышко. Нельзя превращать его в холодного,  рассудочного резонёра» (Сухомлинский В.А.– Переиздание М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002.  (Антология гуманной педагогики). Стр. 23). 

    Педагогическая классика относится к Ребёнку как к носителю Божественной сущности, которая,  несмотря на плотноматериальный  мир, прорывается в нём светом улыбки, бескорыстным стремлением к познанию, умением любить просто так и  неиссякаемым оптимизмом. В Ребёнке «живёт» неосознанная духовность и задача учителя, развивая интеллект Ребёнка, воспитать осознанное нравственное поведение в нём.     

      Только классическое педагогическое наследие  говорит открыто и глубоко о Любви – важнейшей составляющей воспитания. К сожалению, научная педагогическая литература лишена этого важнейшего понятия и, если учитель а своей педагогической деятельности основывается только на ней, то его ожидает крах и разочарование. Так как главное в воспитании – это понять, что человек приходит для человека, и между учителем и учеником должна состояться «духовная общность».   

     «Любовь учителя к детям рождается в горении, в борьбе за человека, нередко –  в муках. Бывает, смотрят на тебя не чистые, честные, откровенные, а наглые, лицемерные глаза. Разве можно это всё любить? Я люблю ребёнка не таким, какой он есть, а таким, каким он должен быть. И, когда удаётся очистить сердце детское от гнойника и язв, когда в глазах ребёнка сияет одухотворённость красотой, а не блуждает лицемерная усмешка, я  люблю  этого настоящего человека, ибо в нём – частица моей души» (Сухомлинский В. А. –  Переиздание М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002.  (Антология гуманной педагогики). Стр. 21).

     Классическая педагогическая литература есть кристаллизованный опыт Любви многих поколений педагогов, она несёт в себе вечные образы Любви, так необходимые учителям современности. «Что самое главное было в моей жизни? – задаёт себе вопрос Василий Александрович Сухомлинский в книге «Сердце отдаю детям», - Без раздумий отвечаю: любовь к детям». 

   «Любовь – единственное средство подчинить себе душу человека. Кто повинуется другому из Любви, тот повинуется уже требованию собственной души и делает чужое дело своим… Нужно только, подходя к Ребёнку, быть самому совершенно чистым в душе», – пишет К.Д. Ушинский (Амонашвили. Ш.А. Как любить детей (опыт самоанализа) Москва – Абакан: Издательский Дом Шалвы Амонашвили; Издательство Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, 2009. Стр.87).

     Мы все привыкли к существующей школьной системе образования и воспитания. Она работает   по определённым правилам и программам,  имеет свою иерархическую структуру, свои законы. Через эту систему проходит большая часть человечества  в период детства и юности.   Сложившуюся школьную систему  критикуют, говорят  о её недостатках, но на сегодняшний день она продолжает  воспитывать и обучать. Может показаться, что система существует благодаря правильному устройству и руководству, своевременным директивам, установкам, контролю и проверке.  Возникает иллюзия, что  улучшая организацию школьной системы, можно улучшить воспитание и образование. 

     «Уже давно живёт среди людей обман о том, что посредством хорошего устройства можно из плохих людей сделать хорошую жизнь, – пишет Лев Николаевич Толстой, –спасение ваше и всех людей никак  не в греховном, насильническом устройстве жизни, а в устройстве своей души. … Как растёт человек, так растёт и человечество. Сознание любви росло, растёт в нём,  и доросло в наше время до того, что мы не могли не видеть, что оно должно спасти нас и стать основой нашей жизни. … И не может не быть ясно, что единственное, самое простое и лёгкое спасение от всего этого есть сознание основного начала жизни всех людей – любви – того начала, которое неизбежно, без всякого усилия заменяет величайшее зло величайшим благом» (Толстой Л.Н. Любите друг друга. Обращение к кружку молодёжи  / Духовный свет в жизни учителя. Сборник философских статей. Артёмовск,  2009. Стр. 62-63).

    Можно сказать, что вся школьная система до сих пор существует только благодаря бескорыстной любви лучших учителей, принимающих свою профессию как служение.

Любовь является важнейшим структурирующим началом во Вселенной. Это проявление Божественного начала, которое  преобразует  Хаос в Космос. На уровне человеческих отношений, Любовь поддерживает целостность и единство разнородных частей, без насилия и принуждения, наполняет энергией для существования любую систему.  Она же,  стимулирует развитие мысли. Ребёнок в ранние периоды своей жизни так быстро растёт и развивается не только согласно физиологическим особенностям. Он получает информацию о мире от жизненнонеобходимых для себя людей, людей, которые его любят. В «Космологических записях» Елена Ивановна пишет: «Божественный принцип уявлен как всесвязующий Огонь, как Космический Магнит, как закон притяжения и тяготения, выраженный в человеке, в его чувствах, мыслях и любви. 

    Творчество основано на принципе Космического Магнита, Космический Магнит есть Любовь.

    Любовь есть творческое, ведущее Начало во всём Космосе, и мощнее и превыше всего она проявлена в венце творения, в ЧЕЛОВЕКЕ» (Елена Рерих. У Порога Нового мира. – 2-е издание М.: Международный Центр Рерихов, 2007. Стр. 246).

    «Я люблю ребёнка не таким, какой он есть, а таким, каким он должен быть. …  Искусство нашей профессии состоит  в том, чтобы, ненавидя зло, не  переносить ненависть на того, в чьей душе живёт оно. …

       В моей педагогической практике  существует правило:  каким бы страшным ни было зло в детской душе, надо видеть в этой изуродованной душе,  прежде всего человека, который ждёт, чтобы ему помогли  – излечили от зла. Я обращаюсь не к голосу зла, а к голосу красоты человеческой, которая в ребёнке обязательно есть, которую не заглушить ничем» (Сухомлинский В.А. – Переиздание М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002.  (Антология гуманной педагогики). Стр.  27, 22).

    Следует обратить внимание на то, что в педагогической классике чувство Любви не «обслуживает» страсти ребёнка. Это космическое чувство, выводящее отношения учитель – ученик на общение двух половинок одного Божественного начала. Духовный уровень учителя способствует тому, чтобы за всеми внешними приходящими оболочками  ребёнка, учитель смог увидеть его Божественное начало, обращаться к нему через образы Красоты, через чувства и сердце, помогая утверждаться Божественному началу в ребёнке без насилия и принуждения. Поэтому В.А. Сухомлинский пишет: «Я люблю ребёнка не таким, какой он есть, а таким, каким он должен быть». 

    Елена Ивановна в «Космологических записях» пишет:  «Мысль уявлена как венец чувства Любви. Мысль уявлена основным качеством  оявленной  Огненной Субстанции. Огненная Субстанция уявлена на двуеродности энергии, на одном конце  – Любовь, на другом – Мысль» (Елена Рерих. У Порога Нового мира. – 2-е издание М.: Международный Центр Рерихов, 2007.  Стр. 267).

  «Способность распознавать противоположности (или интеллект) растёт только по мере развития любви с каждым новым воплощением, ярой любви или влечения к Прогрессу, к Красоте, к Идеалу. …Интеллект, уравновешенный с высокой духовностью, - великая Мощь в Космосе. Высокая Духовность есть ярая Любовь ко всему Прекрасному» (Елена Ивановна Рерих. Письма. Том  IX (1951 – 1955гг.) М.: Международный Центр Рерихов, 2009. Стр. 323).

     В записях  Елены Ивановны находим ответ на вопрос, стоящий перед каждым учителем: «Как воспитывать мысль ученика?»  Развитие мысли возможно с помощью любви и любовью. Под воздействием чувства любви со стороны воспитателя, у воспитанника активизируется мыслительный процесс и вся мыслительная деятельность. 

Интересно, что любовь и мысль В.А. Сухомлинский также связывает в единое целое.

  «Чтобы воспитанники любили учителя, они должны видеть в нём живое воплощение человеческой мысли. То, что мы вкладываем в понятие любовь учителя к детям, любовь детей к учителю, начинается, на мой взгляд, с удивления, с благоговения одного человека перед духовными богатствами другого и, прежде всего,  перед богатством мысли,… Я стараюсь найти с ребёнком такой общий духовный интерес, такую деятельность, чтобы ребёнок почувствовал во мне человека и потянулся к человеческому. … Духовное общение становится для нас потребностью»,  – пишет В.А. Сухомлинский (Сухомлинский В.А. – Переиздание М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002. – (Антология гуманной педагогики). Стр. 27, 30).

    Авторитарная педагогическая практика, которая утвердилась в современных школах,  является следствием материалистического педагогического сознания. В нём, как пишет Ш.А. Амонашвили: « не приживётся принцип Песталоцци – «Мысля любить – и любя мыслить», у него свой принцип – «мысля требовать и требуя мыслить». Детей можно любить, если они не будут мешать педагогическому процессу; их можно любить, если они хорошие, а нехороших лучше вывести из сферы преподавания. Но неужели нужна будет глубокая наука, чтобы понять: 

    Там, где не царствует Любовь, троном обязательно завладевает злоба.

    Там, где не почитается Дух, будут обязательно почитать выгоду.

    Там, где нет веры, обязательно  восторжествует неверие.

    Там, где нет Света, обязательно наступит тьма.

     И, вообще, там, где не нуждаются в Боге, обязательно возрадуется безбожие» (Амонашвили. Ш.А. Как любить детей (опыт самоанализа) Москва – Абакан: Издательский Дом Шалвы Амонашвили; Издательство Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, 2009.  Стр. 84-85).

    Авторитаризм, следующий из материалистического педагогического сознания, является тормозом эволюции человечества и не может быть структурирующим принципом,  поддерживающим систему образования и воспитания. Но даже в авторитарной школьной системе  всегда есть те, кто верить в Духовную сущность ребёнка, основывается в своей педагогической практике на опыт Светочей педагогической классики и за советом обращается именно к ним. Более того, только благодаря таким проводникам Высших принципов в воспитании и обучении, школьная система продолжает существовать.

     Космический закон духовного преображения через Красоту, один из важнейших законов, также  отображён в  педагогической классике. Красота природы, красота человеческих отношений, произведений искусств, музыки, – всё это призвано облагораживать душу ребёнка, способствовать раскрытию  и укреплению в ней нравственных качеств. 

     «Задача школы – делать так, чтобы уже в годы отрочества человек жил в мире красоты. Это одна из решающих предпосылок самовоспитания, самоусовершенствования, наконец, власти разума, мудрости, нравственного благородства» (Сухомлинский  В.А. Рождение гражданина /Избранные произведения в пяти томах. Т.3 К.: Радянська школа,1989.  Стр. 340). 

     «Человек стал человеком, когда услышал шелест листьев и песню кузнечика, журчание весеннего ручейка и звон серебряных колокольчиков,  жаворонка в бездонном летнем небе, шелест снежинок и завывание метели за окном, ласковый плеск волны и торжественную тишину ночи – услышал и, задержав  дыхание, слушает сотни  и тысячи лет чудесную музыку жизни. Умей и ты слушать эту музыку, умей любоваться красотой» (Клочек Г. Константы Василия Сухомлинского / Зеркало недели, № 34 13-19 сентября 2008).

    У В.А. Сухомлинского есть такой педагогический приём как лечение красотой.

«Об этой грани не расскажешь в двух словах, – пишет Василий Александрович, – здесь надо характеризовать сложность и многогранность тонких духовных влияний на чувства, на сердце, а через сердце и на разум. Перед ребёнком с огрубевшим, «толстокожим» сердцем я раскрываю красоту природы, музыки, живописи. Это требует времени и большого терпения. … Пробуждая сердце, красота будто открывает сокровеннейшие уголки, и они становятся чуткими к слову учителя» (Сухомлинский В.А. – Переиздание. М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 2002. (Антология гуманной педагогики)  Стр. 32).

    Создаётся впечатление, что Василий Александрович знал о Великом законе духовного преображения через Красоту. «Красота несёт в себе тонкую и высоковибрационную энергетику; она – не только важнейший фактор в эволюции человечества, но и олицетворение творческой силы Космоса, как такового» (Шапошникова Л.В. Великое путешествие. Книга третья. Вселенная Мастера М.: Международный Центр Рерихов, 2005.  Стр. 868).  Красота, воздействуя через сердце и чувства ребёнка, способна пробудить в нём высшие человеческие качества: сострадание, любовь, милосердие. Часто ученик «не слышит» учителя потому, что его вибрации не соответствуют вибрациям учителя. Красота способна «настроить» тон ученика и учителя друг на друга, создать то поле, в котором может состояться духовная общность, а без неё воспитание не состоится.

    Знания ученик получает, согласно педагогической классике, через Любовь и Красоту. 

Красоту, Любовь  и Знание Елена Ивановна Рерих называет «тремя великими ключами», которыми открывается дверь входа, «ведущего к светозарным источникам Божественной Истины» (Рерих Е.И. Три Ключа / Духовный Свет в жизни учителя. Сборник философских статей Артёмовск, 2009.Стр.101).

       «Я читаю жадно, с упоением: Квинтилиана, Коменского, Локка, Руссо, Песталоцци, Дистервега, Ушинского, Пирогова, Гогебашвили, Макаренко, – пишет Ш.А. Амонашвили, – В моём воображении складывается изумительный Храм Образования, в нём царствуют Вера, Надежда, Любовь, Мысль, Свобода, Совершенствование, Устремление, Благородство, Преданность. Но Любовь – матерь всех остальных. … Потом я читаю учебники по педагогике. …Читаю труды советских учёных-педагогов, осваиваю советскую педагогическую теорию. … И мне кажется, что падаю из небесной высоты куполов моего Храма, и вот-вот моё сознание разобьется о камни авторитаризма, о монолит материалистической идеологии»  (Амонашвили. Ш.А. Как любить детей (опыт самоанализа). Москва – Абакан: Издательский Дом Шалвы Амонашвили; Издательство Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, 2009.  Стр.40).

   К сожалению, утвердившееся в педагогической практике мышление не может принять и осознать истинную глубину классической педагогики. Авторитаризм губит молодые ростки эволюции в образе детей, не раскрывших свои таланты и не осознавших свою духовную природу. Большинство учителей делают это не по злости, а «по причине невежества». Но источник истинных знаний всегда существует рядом. Человечество никогда не оставалось без водительства,  закон «Учитель-ученик» – это универсальный  принцип обучения и познания в процессе эволюции, без него невозможно  продвижение человечества. Свободная воля человека не облагороженная Красотой, Любовью и осознанной Духовностью превращается в разрушительную силу. Поэтому Высокие Духи в течение всей истории человечества привносили Учения и Идеи, направляющие человечество по эволюционному пути.  «Высокие Духи, принимая земной облик, ничем не отличались внешне от земных обитателей и Сами Они не сознавали всего своего Величия в Мирах Высших», – пишет Елена Ивановна (Елена Ивановна Рерих. Письма. Том  IX (1951 – 1955гг.). М.: Международный Центр Рерихов, 2009.  Стр. 324).  

     Классическое педагогическое наследие утверждает духовную основу воспитания и духовную  природу ребёнка, согласуется с   Космическим  законом  «Учитель – ученик», утверждает Любовь как основной принцип воспитания и главное  условие для развития и становления мышления и интеллекта ученика. Говорит о необходимости  духовной общности в процессе воспитания. Духовная общность – это и есть открытая энергоинформационная система, в которой происходит воспитание, влияющее как на учителя, так и на ученика.  Педагогическая классика обращает  внимание на  ответственность  учителя за результаты воспитания перед Богом и Совестью и предъявляет высокие требования к нравственному и интеллектуальному уровню учителя, говорит о самовоспитании и воспитании культуры чувств, что соответствует обузданию низшей человеческой природы. Утверждает духовное преображение через Красоту. Всё это согласуется с  методологией  Живой Этики, можно сказать, что классическое педагогическое наследие – это дар Высоких Духов земному человечеству для его эволюционного становления и развития.

   «Планеты или постепенно умирают, или распадаются, – зависит от её человечества, которое само устраивает пожар своего дома, – пишет Елена Ивановна в «Космологических записях», – нужно не забыть, что энергия, излучаемая человечеством, нужна для правильного движения Планеты. Когда же эта энергия становится отравленной, она ослабляет заградительную сеть и тем нарушает равновесие многих Светил. Волны вибраций изменяются, и Планета теряет часть самозащиты. Так человечество самораспоряжается судьбою своею» (Елена Рерих. У Порога Нового мира. – 2-е издание М.: Международный Центр Рерихов, 2007. Стр. 262, 263). 

   Все Светлые Силы Космоса, вся Вселенная «заинтересованы» в нравственном совершенствовании человека. Мы  приходим в этот мир, чтобы научиться «распознавать противоположности», развивать свой интеллект через устремление к Высокому Идеалу, который необходим для преодоления «страстного эгоизма». Интеллект, облагороженный  «Любовью к Прогрессу, к Красоте Высшей» преодолевает свой эгоизм, спасается от разложения и становится «Высоким Умом, который преображается в Высший Разум». Двойственный мир создан для  нас.  Возможно, когда мы выполним свою эволюционную задачу, будем обладать  «Высоким  Умом», наш мир изменится.  А пока распознавание возможно только «после страстного напряжения и страданий всего нашего существа». Опыт классического педагогического наследия несёт информацию о том, как без нарушения свободной воли эгоистический интеллект может быть преобразован в «Высший Разум». 

    Современная система образования может выполнять временный социальный заказ, но решать эволюционные задачи она не способна, так как в ней полностью  расходятся интеллект и духовность, обучение и воспитание. Выход один – вперёд и вверх к духовному опыту многих поколений, запечатленному в классическом педагогическом наследии. Классика потому и классика, что говорит она не о прошлом, а о будущем. 

   75-летие Пакта Рериха – это 75 лет  Пути утверждения эволюционной роли Культуры  в сознании человечества. Духовный Магнит, заложенный Пактом,  продолжает утверждать первостепенную роль Культуры в нашей жизни, как носительницы энергетики Высших миров, способной эволюционно влиять на развитие человечества. Опыт воспитания, отразившийся в классическом педагогическом наследии –  это часть Культуры.  Он нуждается в защите, охране и глубоком изучении. В нём  концентрируется  опыт лучшей части человечества по воспитанию и облагораживанию человека.  Его можно назвать космическим опытом, который при любых социальных и экономических условиях общества будет востребован, выполняя свою эволюционную роль. 

     Не случайно именно в Москве  при Международном Центре Рерихов по инициативе академика Шалвы Александровича Амонашвили и при содействии академика Людмилы Васильевны Шапошниковой  был создан Международный Центр Гуманной Педагогики. При его поддержке  в дальнейшем были созданы: Центры Гуманной Педагогики Республики Хакассия и Дагестанской Автономной республики, Всероссийский Центр Гуманной Педагогики, Латвийская Ассоциация Гуманных Учителей, Литовский Центр Гуманной Педагогики, Всеукраинская культурно-просветительская ассоциация Гуманной Педагогики. Эти общественные организации объединяют тех, кто имеет отношение к воспитанию и, кто не мириться с бездуховностью образовательной среды. Участники движения Гуманной Педагогики, согласно традициям классического педагогического наследия,  осознают духовную природу ребёнка и понимают, что качество учебного процесса зависит не столько от хороших программ, учебников, методов и технологий, сколько от совершенствования духовно-нравственного мира учителя и его уровня культуры.

      Условия современной школы и других образовательных учреждений таковы, что в них с большим трудом утверждаются классические педагогические основы и причина везде одна и та же – материалистическое педагогическое мышление. Ширящееся общественное движение Гуманной Педагогики может стать фокусом утверждения духовности в педагогике, причём произойдёт это не по директивам и установкам «сверху», а благодаря  добровольному выбору участников движения. Воспитание и Культура – взаимосвязанные понятия. Только человеческое воспитание даёт возможность ребёнку воспринимать и осознавать Культуру. Без кропотливой работы взрослых над воспитанием детей невозможно появление по-настоящему культурных людей. К тому же,  процесс воспитания ребёнка – условие для самовоспитания взрослого. 

       Настоящее время несёт определённую опасность, она заключается в вытеснении Культуры – цивилизацией, истинного воспитания – технологическими процессами, ведущими к наращиванию интеллекта. Возможно, большая часть человечества не осознаёт опасность этих тенденций. Но в обществе всегда есть люди, понимающие суть происходящих явлений. Они не только осознают это, но и сознательно становятся на сторону  Света и Добра.  Человечество взращивается Учителями, начинающими свой Путь из далёкого прошлого и продолжающими  его в Беспредельность. Быть учителем, сознательно выбравшим  Путь Добра и Света,– значит стоять в единой цепи всех Учителей, впитывая и преобразуя их опыт в свой индивидуальный образ учителя. Очень трудно бывает в каждой конкретной ситуации оставаться верным Свету и Добру, но любая трудность преодолима, если знаешь, что ты не один, что ты идёшь по Пути, проторенному многими Высокими Духами и тебе намного легче, потому, что Они всегда впереди или рядом, главное держать духовную вертикаль на Них.
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