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«Если  в образовательном  процессе есть  насилие,
 значит, есть и причина, которая его порождает.
 Причина эта  лежит в самом способе мышления тех,
 кто теоретизирует педагогику и тех, кто строит практику».               
                                                                Ш. А. Амонашвили.
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Мне посчастливилось присутствовать на круглом столе «Руководитель образования».
Не могу не поделиться своими впечатлениями о встрече с удивительными людьми из Киева, Одессы, Донецка, Черкасс, Кировограда, Черновцов, Сумм, Бровар, Ильичевска, Тореза, неравнодушных к тому, что происходит в образовании. 
Вопросы  для обсуждения: 
Задачи руководителя образования  в создании пространства любви и атмосферы любви в школе. Что для этого необходимо. Как руководителю объэдинять в себе  администратора и любящего учителя. Как очеловечивать  отношения директор-учитель, директор-ученик. Опыт классического педагогического  наследия в этом. 
 Любая система  образования есть производное от ОБРАЗ БУДУЩЕГО; искаженное видение картин будущего учителем приводит к тому, что  вся система образования становится искаженной.
Человечество переживает те минуты, когда  от веками складывающегося типа социокультурного наследия, основанного на передаче прошлых образов, которые было так удобно преподносить в виде логически завершенной системы знаний, необходимо повернуть к совершенно новому типу  социокультурного наследия, когда главным становится не усвоение прежних рецептов и знаний, а подготовка к жизни, ранее просто не существовавшей. 
А если это так, то на что же должен ориентироваться сегодня учитель, руководитель в своей повседневной работе? Теперь многое зависит от того, как быстро мы осознаем себя одной из движущих сил в решении новых сложных задач, стоящих перед школой и обществом. 
Некий отшельник вышел из своего уединения с вестью, говоря каждому встречному – "Имеешь сердце". Когда же его спрашивали, почему он не говорит о милосердии, терпении, преданности, любви и всех благих основах жизни, он отвечал: "Лишь бы не забыли сердце, остальное приложится". Действительно, можем ли обратиться к любви, если ей негде пребывать? Или где поместится терпение, если обитель его закрыта? Итак, чтобы не терзаться неприложимыми благами, нужно создать для них сад, который откроется среди осознания сердца. Станем же твердо на основе сердца…
Хочешь изменить мир – измени себя…
Что есть сокровище сердца? Не только доброжелательность, не только сострадание, но изменение способа мышления и расширение сознания, созвучие с Космическим Сознанием, когда сердце перенимает даже ритм космический помимо своего. Любовь, подвиг, труд, творчество, эти вершины восхождения при любой перестановке сохраняют восходящее стремление. Какое множество привходящих понятий они заключают в себе! Какая же любовь без самоотвержения, подвиг без мужества, труд без терпения, творчество без самосовершенствования! И над всем этим воинством благих ценностей водительствует сердце. Милосердие, сострадание, сожаление, любовь и все благие устремления, так указанные Нами, разве не являются чудесными путями (А.Й.Сердце,75).
Наиболее поразили присутствующих молодые педагоги,  которые, к сожалению, не зарегистрировались, да и попали на этот круглый стол, как они признались,  только потому, что увидели, что  в эту аудиторию зашел Шалва Александрович. По их мнению, руководитель образования сегодня, принимая всю ответственность за коллектив педагогов, детей и их родителей, как никто другой, не имеет права на ошибку! 

"Замок заблуждений" – называются одни развалины в Курдистане. Говорят, что замок был построен по ошибке; место было выбрано по ошибке; владелец женился по ошибке; вел войны по ошибке; имел советников по ошибке; играл в кости по ошибке; заболел по ошибке и погиб по ошибке. Можно допустить лишь известное количество ошибок! А их и так уже много!

Сегодня самое время обратиться к классическому педагогическому наследию  и там найти ответы на вопросы: Как быть? Каким быть?

В.О.Сухомлинський, виступаючи на педраді у Павлишській школі, казав : « Ми повинні починати все  від самодисципліни. Тільки той учитель користуватиметься повагою учнів, який є зразком трудолюбства й чесноти. Любити дітей не навчить жоден учбовий заклад. Це почуття народжується в процесі участі людини в суспільному житті, у її взаєминах з іншими людьми. Педагогічна праця за своєю природою - повсякденне спілкування з дітьми,яке поглиблює любов учителя до людини, нехай маленької, зміцнює віру в дитину.»(І.Цюпа, «Василь Сухомлинський (Добротворець)». К.: « Радянська школа».1973.с 80).
Василий Александрович подарил нам целостную педагогическую систему выразительной гуманистической направленности, потребность в которой неизмеримо возрастает с каждым днём, так как ценности современного общества направлены на разрушение человека, а без человека нравственного будущее нашей планеты не состоится.  «Что самое главное было в моей жизни? Без раздумий отвечаю: любовь к детям», – запишет он в предисловии к книге «Сердце отдаю детям». (Сухомлинский В.А.- Сердце отдаю детям.- К.: «Радянська школа». 1974)
    В Павлышской школе воспитывалось бережно и с любовью четыре Культа: Культ Родины, Культ матери, Культ родного слова, Культ книги.  
Если мать не будет терпеливо внимать первым желаниям своего ребенка, она не будет матерью. Если Учитель не проявит терпения к первым шагам ученика, он не будет Учителем. Если Учитель не поймет путь ученика, он не будет Учителем. Так обережем  путь сердца. Чуждо сердцу Учителя каждое притеснение. Он наблюдает опыт ученика и лишь тихонько отведет руку, если она коснется огня. 
В одной из статей Сухомлинского читаем:
«Есть в жизни школьного коллектива трудноуловимая вещь, которую можно назвать душевным равновесием. В это понятие я вкладываю такое содержание: чувствование детьми полноты жизни, ясности мысли, уверенность в своих силах, вера в возможность преодоления трудностей. Характерной особенностью душевного равновесия является спокойная обстановка целенаправленного труда, ровные товарищеские взаимоотношения, отсутствие раздражительности. Без душевного равновесия невозможно нормально работать; там, где нарушается это равновесие, жизнь коллектива превращается в ад: ученики оскорбляют друг друга, в школе царит нервозность. Каким путем создать и- что особенно важно- поддержать душевное равновесие? Опыт лучших педагогов убеждал меня, что самое главное в этой очень трудной сфере воспитания - постоянная мыслительная деятельность – без рывков, спешки и надрыва духовных сил»
«Школа – святыня и надежда народа, - убежден В.Сухомлинский.- В школе  учатся не только читать и писать, думать и познавать окружающий мир и богатство науки и искусства. В школе учат жить. В школе учатся жить. Школа – это духовная колыбель народа. Без школы у народа нет будущего». « Учитель - первый светоч интеллектуальной жизни… Убеждения педагога, вера в собственные силы, вера в себя – самое ценное в школе».
 "И положил с вечера мысль на сердце, а за утро дал решение", сказано о Старце Горы в хрониках персидских. Для многих это сказка-прибаутка. Между тем целое Учение дано в этом речении. Именно, "положил мысль на сердце". Нигде иначе не может преобразиться мысль, высказанная Василием Александровичем.
Наиболее ценными были советы, которые дал администраторам Ш.А.Амонашвили:
- Нужно привыкать к тому, что дающий не видит, куда падает капля Благодати. Как дождевое облако не знает, куда упадет капля. Так же и сейчас. Потому главное – не огорчайтесь и не судите коротко.
- Помогайте друг другу, слышите! Помогайте и в малом, и в великом. Помощь есть стук в будущее. Не знаете, где капля, чашу переполнившая! Напомню сказание древней Индии. "Потерял сон царь Ришипутра. Позвал он Мудрого, чтобы вернуть ему сон. Мудрый сказал: "Царь, осмотри ложе свое." Обыскали царское ложе и нашли в складках ткани камень. Царь обрадовался, думая, что это источник его бедствия. Но сон не появился. И Мудрый повторил совет свой. Снова осмотрели ложе и нашли бабочку мертвую. Царь был снова уверен, что причина бессонницы найдена. Но сон отсутствовал. Мудрый сказал: "Нет следствия без причины. Сам, царь, осмотри ложе, ибо никто не заменит глаза своего." И нашел царь под подушкою малую золотинку, как зерно горчичное. "Не могла вредить мне эта ничтожная крупинка", – подумал царь. Но сон немедленно смежил очи его. Наутро Мудрый указал: "Не четвертями измеряется падение духа. Сокровища войны не могут перевесить зерна, отнятого у вдовицы". 
Помогайте везде, где может рука проникнуть. Везде, где мысль может пролететь. Так будем стучаться в будущее. Так поймем, что каждый час, отнятый у себя, отнесен будет в будущее. 
Помогайте педагогам, поддерживайте их, сочувствуйте им , сорадуйтесь их успехам, воодушевляйте на новые творческие идеи…  Дорисовывайте их!
- Пусть творится все во благо. Пусть каждое действие открывает новое достижение. Пусть мысль о пользе сопровождает каждый поступок. Пусть подобно яркому изображению Учителя отзовется на всем приказ добра. Неразрывно с добром стоит Учение Сердца! Кто же и что же кроме сердца оправдает или осудит помыслы? 
 - Создайте свою команду, свой ансамбль . И пусть зазвучит музика в исполнении вашого ансамбля!!!
Любовь воспитывается любовью.
      Доброта воспитывается добротой.
           Честность воспитывается честностью.
                    Сострадание воспитывается состраданием.
                Взаимность воспитывается взаимностью.
                 Духовность воспитывается  духовностью.
                                                           Дружба воспитывается дружбой.
                    Преданность воспитывается преданностью.
                 Сердечность воспитывается сердечностью.
     Культура воспитывается культурой.
                                                          Жизнь воспитывается жизнью.
С интересом спросили те, кто не смог прийти (руководители других круглых столов): «Каково впечатление о работе круглого стола?»
Отвечаю:
- Такого насыщенного конструктивного разговора, в котором участвовали все участники круглого стола, еще не было. В этом большая заслуга нашего Учителя. Он мудро направлял наш корабль, задавая интересные вопросы.
Ориген имел рассуждение: "Проистекает ли или посылается Благодать?" 
Зная, что Благодать – вполне реальное вещество высшей психической энергии, можно понять, что это рассуждение имело основание. Так тепло проистекает от Света, но нужно зажигательное стекло для получения явления огня… (А.Й.,Иерархия»,7.229) 
Будем помнить, как нас достигают живительная теплота и свет! Будем хранить этот свет и бережно нести его в свою семью, в свой коллектив, к своим ученикам!!
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