О ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ В ДЕТСКОМ САДУ


Необычное время… Необычные дети…

В чем, спросите вы, необычность?


Я хотела бы поделиться собственными размышлениями, наблюдениями и ощущениями, передать собственный опыт. Может быть, кому-то он пригодится, а кто-то сумеет сделать лучше. И это будет замечательно. Ведь все мы отталкиваемся от какой-то мысли, какой-то идеи и способны развивать ее безгранично.


Итак, в наш мир приходят совершенно иные дети. Дети-индиго, как их называют ученые, потому что в ауре этих детей преобладают сине-фиолетовые оттенки. Они отличаются от тех детей, которые родились лет    10 – 20 назад. Отличаются необыкновенной активностью: очень подвижны, спят мало, практически с рождения имеют фиксированный взгляд. Смотрят, словно в душу заглядывают. Пеленать таких детей безрезультатно, тут же раскрываются. Вот эти изменения явно бросаются в глаза. А еще, говорят, новые дети имеют более высокий уровень сознания. Они приходят в наш мир с высокой духовностью. И если мы, взрослые, являемся в этом мире поработителями (ведь все конфликты, войны, недоразумения – это плоды нашей бездуховности), то дети, словно ангелы, появляются в качестве освободителей, защитников. Они приходят, чтобы спасти Землю от физического уничтожения, а нас, взрослых, от духовного вырождения.

Прислушаемся к словам Ш.А. Амонашвили. Он говорит: «Нет, дети не рождаются с пустыми руками, они несут с собой заряд создания духовных и материальных ценностей, они в состоянии сотворить их, поэтому и рождаются, чтобы создавать и творить. Только надо помочь им раскрыться и еще надо, чтобы общество, общественные явления не исказили их судьбу… Ребенок со своей миссией – это значит, что каждый ребенок есть неповторимость и наделен от Природы особым, тоже неповторимым, сочетанием возможностей, способностей. Есть и общие для всех возможности и способности, но есть и своя изюминка у каждого. Что это за изюминка? Я ее рассматриваю как зернышко, в котором хранится суть миссии, и если помочь ему развиться, вырасти, создать условия доброжелательности, то ребенок, став взрослым, принесет окружающим его людям в чем-то какое-то, хоть малюсенькое, облегчение, какую-нибудь радость, станет для кого-то соратником, помощником, надеждой. Таких будет большинство. Но будут и такие, которые сотворят, скажем так, «чудо» для всего человечества, и человечество долго будет благодарно им. Вот о какой я миссии говорю».

Вы чувствуете, уважаемые педагоги, какая ответственность ложится на вас в наш многотрудный век? Зная, что каждый ребенок приходит со своей миссией и обладает огромной потенциальной энергией для реализации этой миссии, мы должны помочь ему раскрыть это «зернышко» его предназначения, взрастить его, не дать окружающим событиям погубить этот живительный росток, уберечь его от окружающей скверны, и тогда можно надеяться, что наша работа не напрасна: мы выполнили наше профессиональное предназначение относительно данного ребенка. А сколько у нас таких «зернышек», которые ожидают нашего участия!


Главное в нашем бушующем мире – правильное воспитание. Правильное воспитание всегда находится в одной плоскости с культурой человека. Культурное же поле возможно создать, увязав воедино три его составляющих: религию, искусство и науку.

Ни один человек без веры жить не может. Атеизм – это тоже вид веры, но веры лишь в собственные силы. В жизни народ определил «силу» такой веры, создав пословицы «Ум хорошо, а два – лучше», «Дружно – не грузно, а врозь – хоть брось», «Один в поле – не воин» и т.д. А если мы исходим из того, что «каждый человек приходит на Землю со своей миссией», то понятно, что эта миссия предначертана свыше для каждого человека, и только при создании нами условий для наиболее успешной реализации всех этих миссий, можно надеяться на установление земного равновесия, на более счастливую жизнь на нашей планете.


Итак, для нас, воспитателей и учителей, главное – найти то зернышко творчества, которое изначально, еще до рождения, заложено в каждом нашем воспитаннике. И это возможно лишь в атмосфере доброжелательности, открытости и взаимодоверия. Везде ли создана такая атмосфера? Хотелось бы услышать мнение детей. И вот, пожалуйста, воспоминания 14-летнего школьника из Феодосии Льва Бондарева (рассказ «Совсем недавно»): «Когда мне было три года, я ходил в детский сад… В садике было очень странно. Было полно хороших игрушек, которые никому не давали. А играть разрешали только поломанными… Еще я думал, какая несправедливость, ведь игрушки общие, почему же воспитательница забрала их все себе? Она же все равно ими не играет… Еще воспитательницы без конца обманывают детей…» Скажите, дорогие коллеги, захочется ли ребенку раскрывать свою душу там, где ему самому не доверяют?

Детишки до 5-7-летнего возраста живут в мире «доброй сказки», они верят в добрые чудеса. И не нужно их в этом разубеждать. Чудесная фраза есть у Левы (рассказ «Совсем недавно»): «По-моему, каждый ребенок должен верить в Деда Мороза, чтобы, вырастая, становиться Дедом Морозом для своих близких». Неверие приводит к обыденности и застою. Поэтому, дорогие воспитатели, нам как никому, требуется побольше романтики, побольше прекрасной мечты, способной повести за собой к неизведанным высотам человеческой души. «Не все становитесь учителями!» – обращается на семинарах к аудитории Шалва Александрович Амонашвили. Действительно, рядом с ребенком должны находиться романтики, окрыленные разноцветной сияющей мечтой. Скептикам не место в детском мире. Они могут лишь разбить все возвышенные мыслепостроения, они несут неверие в собственные силы и недоверие к окружающим. Они создают запруды в тонком творческом педагогическом процессе. В моей практике были прекрасные моменты сотворчества с детьми-дошкольниками. Детский сад, в котором я работала, утопал в зелени деревьев, заботливо оберегаемых нашей заведующей. Назывался наш сад «Сказка». И действительно, на территории садика были деревянные скульптуры сказочных героев: тут была и «ель перед крыльцом, а под ней – хрустальный дом» с белкой-затейницей, что «золотой грызет орех», и выходящие из морских пучин тридцать три богатыря… В общем, было где разгуляться фантазии и воспитателей, и детей. Я, тогда молодая воспитательница, подумала, что в таком «сказочном лесу» обязательно должны жить сказочные гномы. И вот будет здорово, если вдруг какой-нибудь из них напишет детям письмо (а для детей огромная радость получить письмо. Ведь только взрослым письма пишут!). И вот я печатными буквами написала письмо детям подготовительной группы от гномика Добрунчика. Естественно, это письмо должен был принести тот человек, который отвечает в садике за корреспонденцию. И вот однажды, когда ребята приготовились к занятиям, в группу вошла методист. Она, как всегда, проверила, все ли в группе в порядке, а потом сообщила, что в садик пришло необычное письмо для детишек-подготовишек. Мы с ребятами с любопытством разглядывали странный конверт, а когда методист ушла, детишки попросили прочитать, что же написал гном Добрунчик. Если бы вы знали, коллеги, в какое творчество вылилась в дальнейшем эта переписка с гномом! Через много лет моя дочь, убирая в книжном шкафу, обнаружила толстый конверт с письмами и рисунками детей (и своими, кстати, тоже), направленных сказочному Добрунчику. Она очень удивилась и сказала, что всю жизнь верила, что писала письма и рисовала рисунки именно гномику (дочка в то время была в моей группе). А я, воспитатель, благодаря этим письмам и рисункам видела, что волнует и радует моих воспитанников, что у них не получается и что они безмерно любят. Вот вам – образец детской веры. И я не думаю, что кто-то из моих воспитанников (а им сейчас 24 – 26 лет) вдруг, прочитав эти строки, рассердится или обидится, что гномом Добрунчиком оказалась их воспитательница.

Вторая составляющая воспитательного процесса – насыщение детской души прекрасными образами, взятыми из литературы, музыки, живописи, т.е. произведений искусства. Книга должна быть лучшим гостем любого детского коллектива. Советую воспитателям найти книгу Андрианова «Философия для детей». Прекрасные произведения этой книги насытят детские впечатления немеркнущими сказочными образами и научат различать, что же такое «хорошо» и что такое «плохо». Как было бы здорово, если бы в каждой группе детского сада была возможность просматривать слайд-программы, составленные из репродукций известных картин, фотографий природы, если бы была возможность слушать неувядающую классическую музыку.


Из своего опыта работы могу вспомнить уроки рисования. Они у нас с ребятами сильно затягивались (малыши очень любили рисовать), и меня часто ругала администрация за нарушение режима дня, т.к. на улицу мы выходили позже всех. И вот я предложила заведующей одну идею, которая ей понравилась. В ходе подготовки к очередному городскому семинару были изготовлены детские мольберты (за каждым могли работать сразу два ребенка). Благодаря этому мы стали выходить на улицу даже несколько раньше остальных групп, а на природе ребята научились рисовать с натуры. До сих пор у меня хранится несколько работ. Могу сказать, что они выполнены на должном художественном уровне. Знаю точно, что в школе у моих воспитанников не было никаких проблем на уроках рисования.

И третья, наиболее спорная часть воспитательного процесса – обучение. Чему обучать и когда обучать? В своей жизни я часто слышала такое мнение: «Нечего у ребенка забирать детство! Обучать – это дело школы. А в детском саду пусть дите радуется жизни». «Какое расхожее заблуждение», – думала я. Действительно, что такое детство? И что значит «радоваться жизни»? Как часто дети, со всех сторон оберегаемые от каких-либо умственных и физических действий, в школе пополняли отряд «тугодумов», «неудачников», «двоечников». Просто в свое время им закрыли доступ к знаниям, и они стали к ним безучастны.

В ребенке изначально заложены страсть к развитию, страсть к свободе, страсть к взрослению. Ни один ребенок не будет с упоением говорить: «Я маленький», но станет утверждать: «Я уже большой». Он хочет, чтобы прислушивались к его мнению, потому что он уже живет, он уже имеет хоть маленький, но все же личный опыт. И в свое время дети очень хотели пойти в школу, т.к. считалось, что школьник – это уже почти взрослый человек. Сейчас же все больше и больше детей говорят (а особенно, это дети, которые воспитывались в детском саду), что в школу идти не хотят. Что же произошло? Почему дети так напуганы школой? Тут нужно хорошенько задуматься и учителям, и воспитателям. А пока давайте разберемся, какие знания можно давать детям в дошкольном возрасте. Все дело в том, что все этапы жизни человека выстраиваются в определенных временных границах. Что-то начал делать несвоевременно, опоздал от биологоческих сроков - и можешь уже навсегда потерять ту или иную способность. Даже, если рожден гением, то утратишь способность, щедро отпущенную Природой, если твое «зернышко» попало в неблагоприятную почву. Так и не узнаешь, что гениальность в тебе была от рождения. Если же твоя спящая функция была вовремя разбужена, то для того, чтобы пробудить эту искорку знания, достаточно очень малого усилия. Вновь обращусь к рассказу Левы Бондарева из недавно вышедшей книги «Записки нетрудного подростка» (Феодосия, 2011 г.): «Когда я был совсем маленький, я умел читать. Мне мама показывала буквы, когда учила меня разговаривать. Поэтому я думал, что все люди умеют читать от рождения. Думал, зачем люди в школе учатся читать? И меня же тоже в школе будут читать учить? Что там можно еще выучить? Когда я замечал, что кто-то из моих сверстников читать не умеет, я думал сначала, что они притворяются. Потом понимал, что и правда не умеют. Надо же…» Дело не в чтении. Я не призываю, чтобы в детских садах воспитатели стали бы обучать буквам и чтению. Как раз наоборот. Часто, если ребенок еще не готов к этому, то «репетиторство» по чтению только тормозит его дальнейшее развитие, ибо вызывает внутренний протест против навязываемого занятия. Возможно, это и отталкивает в дальнейшем детей от школы, от книги. Для ребенка важно то, что его интересует, он пытается удовлетворить жажду знаний через всевозможные «почему?» и «зачем?». Попробуйте уловить, чем интересуется ребенок. Попытайтесь удовлетворить эту жажду знаний, ибо другого подходящего случая может и не оказаться.

Важно еще вот что. Прислушаемся к Леве: «Когда я был маленьким, я не понимал, почему все знания делят на разные науки. Я хотел учить физику и химию, а мне говорили, что еще рано. Если бы меня тогда назначили министром образования, я бы объединил все предметы в один. И чтобы учить его можно было подряд, сколько захочется, сколько влезет. От знаний должно дух захватывать, как от высоты и бесконечности». Вот так. Это слова ребенка-индиго, человека, обладающего синтетическим мышлением. В его сознании все науки объединены в единое целое и предназначение науки – сделать мир совершеннее, добрее, чтобы человек в нем не препятствия преодолевал, искусственно созданные ему в жизни, а сумел подняться на ступеньку творца-созидателя. И вот когда приобретаешь те знания, которые приближают тебя к такому творчеству, то именно от них может «дух захватывать».

Поскольку темпы развития разных детей различны, то и занятия в детском саду должны это учитывать. Важен индивидуальный подход. Зная физиологические основы развития детей, зная, что примерно к трем годам ребенок овладевает звуковой стороной речи, можно учить его разным полезным в его жизни навыкам (то, в чем он нуждается) – в правильном построении предложений (в звучащей речи), в определении звуковых характеристик слова, в построении грамотного высказывания, в умении доказывать свою точку зрения (то, что в системе Ш.А. Амонашвили называется квазичтением и квазиписьмом).


Когда я работала воспитателем, мы решали логические задачи по картинкам, собирали узоры из геометрических фигур и делали из них аппликации, учились играть в шашки и шахматы, много читали и пересказывали, учили наизусть стихотворения и песни и даже играли в КВН, где требовалась быстрота принятия решения и доступность его изложения.


Я не вижу ничего страшного, если желающие дети научатся читать и считать еще до школы. Важно, чтобы это было не против их воли.


Сейчас так много чудесных сказок о Космосе, о разных Вселенных, стали доступны книги с мифами разных народов, много книг о жизни растений и животных. Поле для творческого осмысления огромно. Главное, чтобы те сведения, которые вы даете детям, были востребованы, чтобы они помогали вашим воспитанникам в их творческой реализации, чтобы от них действительно захватывало дух.


Итак, творческих поисков вам, дорогие коллеги, и удачных решений.

Губанова Л.А.,

Лаборатория Гуманной педагогики

г. Днепропетровск
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