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Мабуть, немає іншого педагога, який би стільки роздумував, переживав, писав про особистість шкільного вчителя, як В.О.Сухомлинський. Усі найвідоміші його книжки («Серце віддаю дітям», «Духовний світ школяра», «Сто порад учителеві», «Павлишська середня школа», «Розмова з молодим директором школи», «Як виховати справжню лю​дину», «Шлях до серця дитини», «Народження громадянина», «Методика виховання колективу», «Проблеми вігховання всебічно розвиненої особис​тості», «Вірте в людину», «Людина неповторна»), переважна більшість статей присвячені найрізно​манітнішим аспектам фахової, психолого-педагогічної підготовки останнього.
І сам Василь Олександрович, працюючи на різних посадах (завуча, директора школи, завідуючого районним відділом народної освіти, знову директора школи - Павлишської середньої), вважав себе насамперед народним учителем, вихователем - наставником ма​люків, учнівської юні.
Усі складові діяльності шкільного педагога В.О.Сухомлинський розповідає крізь призму універсальної системи гуманізму. У книжці «Сто порад учителеві» переконливо констатує: «Учительська професія - це людинознавство, постійне проникнення в складний духовний світ людини, яке ніколи не припиняється» [1. 421]. Високу місію педагога вбачає у тому, щоб бути творцем дитячого щастя, цілителем дитячих дум. Адже вся складність і дивовижна розкіш, усі тривоги, болі та прикрощі, муки і торжество виховання в тому й полягають, аби у серці ди​тини поселилися радість і щастя.
У книжці «Серце віддаю дітям» учений-гуманіст зазначає: «Найголовнішою рисою педа​гогічної культури має бути відчування духовно​го світу кожної дитини, здатність приділити їй стільки уваги і духовних сил, скільки потрібно для того, щоб дитина відчувала, що про неї не за​бувають, її горе, її образи й страждання поділя​ють» [1,167].
Осмислення значення педагогічної діяль​ності В.О.Сухомлинського є однією з актуаль​них проблем сучасної педагогіки. Теорія і прак​тика шкільного навчання та виховання, що стосується питань формування, збереження і зміцнення здоров'я школярів, включає широкий діапазон проблем. В.О.Сухомлинський усвідо​мив, що здоров'я вихованців залежить від колек​тиву вчителів, які з ним працюють, і від способу життя дітей, валеологічного наповнення нав​чально-виховного процесу в школі.
Основна мета цієї роботи полягає в тому, щоб розглянути всі переваги педагогічної сис​теми В.О.Сухомлинського з позиції сучасної педагогіки, її теорії та практики, а також оціни​ти ставлення В.О.Сухомлинського до пробле​ми здоров'я школярів і формування культури здоров'я дітей і студентської молоді.
Аналізуючи навчально-педагогічну спадщину В.О.Сухомлинського, слід зазначити, що турбота про здоров'я вихованців займала пріоритетне місце в побудові навчально-виховного процесу школи. Дуже важливо те, що кожний момент нав​чально-виховного процесу В.О.Сухомлинський розглядає крізь призму вікових психологічних особливостей школярів. Він пояснює, чому Л.М.Толстой називає підлітковий вік пусткою. «Тому, що події цієї пори здаються людині гостри​ми, тривожними. Найменша тривога залишає гли​боку рану в серці А серце підлітка стає вразливим, ранимим, воно з тонкою чутливістю прислу​хається до думки, що пригнічує дух. Якщо підліток згадає слова які день, два, три дня, навіть тиждень назад вражали, хвилювали його, як серце тривож​но заб'ється, «підніметься» кров'яний тиск, по всьому тілу розливається то жар, то холод, лице то біліє, то горить. А якщо в ці хвилини підліток гово​рить, голос його тремтить, зривається» [1,398].
Як бачимо, Сухомлинський прямо пов'язує вікові особливості розвитку підлітків з певними захворюваннями організму. Зауважує при цьому, що саме у підлітковому віці дитина живе багатим внутрішнім життям. В.О.Сухомлинський ствер​джує, що таке життя духу відображається на здо​ров'ї. «Серцеві потрясіння призводять до загаль​ного розладу всіх систем організму підлітка. Я знаю випадок, коли обурення злом несправед​ливістю вже через декілька хвилин призводило до різкого підвищення температури, а потім до тривалого захворювання нервової системи. Часто під впливом сильного потрясіння у підлітка порушується травлення шлунка» [1,339].
Оскільки нервова система підлітка деколи буває надто напруженою, то досить невмілого, нетактовного слова і він «зривається, спала​хує». Тому В.О.Сухомлинський вказуючи на особливі побудови навчально-виховного про​цесу зі школярами 12-13 років, писав: «Цей період вимагає від вихователя великого такту і вміння читати душу людини» [і, 385].
Примусове навчання впливає на організм школяра. Роботу педагога закцентовано на важливій ролі мотиваційного підходу до нав​чання. Адже мотивація навчання впливає не лише на його результати, але й на духовне та фізичне здоров'я. «Якщо дитина береться за книжку з небажанням, це не лише пригнічує її духовні сили, але й негативно впливає на складну систему взаємодії внутрішніх органів. Я знаю багато випадків, коли в учня, який переживає відразу до знань, порушувалось трав​лення шлунка, виникали шлунково-кишкові захворювання» [1. 112]. Це означає, що життє​во важливо формувати свідоме ставлення учнів до навчання і власного здоров'я.
Сухомлинський писав: «Фізична культура повинна забезпечити свідоме ставлення підлітка до власного організму, виробити вміння берегти здоров'я, зміцнювати його правильним режимом праці, відпочинку, харчування, гімнастикою і спортом, загартовувати фізичні і нервові сили, попереджувати захворювання» [1,383].
Сухомлинський також зазначав, що навчаль​но-виховний процес у школі необхідно будувати так, щоб учень до процесу пізнання себе і навко​лишнього світу проявляв творчість, не був покірним, пригніченим. Нагадаємо з цього при​воду його висловлювання: «не даючи можли​вості, роздумуючи, пізнавати і пізнавши, мисли​ти, а це і є початок самоствердження, учитель постійно терзає серце підлітка. Декілька років тяжкої тяганини - і він грубіє, стає байдужий. Для такого серця часто немає нічого святого. Підсвідомість перестає бути чутливим стержнем совісті. Але справа не обмежується моральними втратами. Великої шкоди завдається здоров'ю. Для тих, хто виховується в дусі безсловесної покірності, характерне почуття пригніченості, їм не властиве оптимістичне, життєрадісне світосприйняття» [1,401].
Роздумуючи про творчу, дослідницьку побу​дову навчально-виховного процесу, В.О.Сухом​линський вказував на важливість дослідницько​го елементу навчання. Саме дослідження дає по​штовх до творчого осмислення ситуації, до пошуку неординарної відповіді, а отже, - це шлях до нових відкриттів, до радості їх пізнання. «Чо​му на сторінках, присвячених здоров'ю, мова йде про дитячу творчість? Тому, що це дитяча радість, а без радості неможлива гармонія здоро​вого тіла і здорового духу» [1,11].
Сухомлинський будував навчально-вихов​ний процес на основі правила зміни видів діяльності: напружений    етап навчання пови​нен змінюватися повноцінним відпочинком. Без творчого життя відпочинок пе​ретворюється у безбарвне неробство - «а в нудзі грубіє душа, настає моральна байдужість, громадянська вбогість» [1, 389]. 
В.О. Сухомлинський дбав про здоров'я школярів, вказував, що довготривале перебування в колективі потребує зміни обстановки – перебування на самоті, повного відпочинку від того напруження, якого потребує духовне спілкування. Він застерігав: не слід проводити зборів після на​пруженої розумової праці на уроках. Це зношує, виснажує нервову систему особливо тоді, коли на зборах колективу вирішуються якісь чутливі сфе​ри духовного життя окремих підлітків. «Якщо ви​магалося напруження нервових сил, коли мова ве​лася з хвилюванням і тривогою, я збирав колектив після фізичної праці (особливо коли потрібно бу​ло говорити про щось таке, що викликало велику стурбованість   підлітків).   Емоційна   безпосе​редність, благородний вогник чистих почуттів по​винні завжди облагороджуватись мудрою дум​кою, а ясна голова у людини в такому віці буде тільки тоді, коли до початку розмови серце не схвильовано якимись іншими турботами» [1,404].
Педагог-практик прагнув оптимально ефектив​но організувати відпочинок вихованців, він радив​ся з батьками про організацію відпочинку шко​лярів вказуючи, що довготривалий відпочинок від колективу необхідний після цілого періоду шкільного життя. «Після кожної навчальної чет​верті підліток повинен побути наодинці із собою, в колі сім'ї. Це необхідно так само, як багате, повнок​ровне життя колективу. Я радився з батьками, яку роботу знайти на цей час у сім'ї, щоб підліток захо​пився нею» [1,404]. Звичайно. що за таких умов по​будови навчально-виховного процесу В.О.Сухомлинський ставив відповідні вимоги не лише до ро​боти, але й до особистості вихователя.
Про роль і значимість вихователя в навчально-виховному процесі Сухомлинський говорив: «Як важливо для гармонії духовного і фізичного роз​витку, щоб за глибоким змістом моральних істин, з якими зустрічається підліток, стояло велике мо​ральне багатство тих, хто проголошує великі, святі слова!» [1, 402]. В.О.Сухомлинський вимагав від вихователя дуже уважного, чуйного ставлення насамперед до світу думок і почуттів, до складної взаємодії мислення й емоцій, сфери свідомор підсвідомого. Потрібно звернути увагу, що в цей період у підкоркових центрах із особливою інтен​сивністю відкладаються емоційні сліди, знання і самопізнання. Для того, щоб горді, самозакохані підлітки все-таки відкривались, необхідне таке ду​ховне спілкування, «щоб я і мій вихованець забу​вали, що ми педагог і вихованець» [1. 397]. «Як важливо, щоб саме в період відчуження, коли од​ночасно з перебудовою нервової системи удоско​налювалися перші глибинні процеси самостверд​ження і самопізнання, ця горда і честолюбна лю​дина почувала з собою поруч не вихователя, який керує її душею зі своїми педагогічними мудростями, а просто товариша, чуйного, сердечного. Чим менше в його педагогічних мудростях виховної іронії, тим кращий він (вихователь) і тим більше тягнуться до нього підлітки» [1,387].
Якщо вчитель не на словах, а на ділі тур​бується про здоров'я учня, то він прислухається до думки великого педагога В.О.Сухомлинського і до його порад: «У вихованні підлітків дуже важливо знайти можливість для того, щоб не вис​нажувати їх нервову систему і серце. Багатолітні спостереження переконують, що серце підлітка надзвичайно збуджується в хвилини уроку, коли він чекає, кого ж запитає учитель. У той момент, коли очі вчителя вибирають у списку кого запита​ти, чутливе дитяче серце завмирає. Якби в цю хви​лину виміряти кров'яни й тиск, то можна було б побачити, як здригається стрілка, коли, нарешті, інколи після довгих роздумів, клас чув ім'я того, кого викликають. Клас полегшено переводить по​дих: викликали не мене (звичайно. чуття є тільки там, де з дитячих років дитина виховується добрим словом, не знаючи поганого слова, не від​чуваючи на собі сильних «вольових» засобів вихо​вання. Підліткові, який звик до пояса і підпотиличника, байдуже, кого викличуть). Переживаю​чи ці відчуття, серце одного підлітка перестає бу​ти чутливим, а в іншого - розвивається шкільний невроз. Ми в педагогічному колективі замислюва​лись: для чого піддавати підлітків цьому щогодин​ному випробуванню нервів? Хіба не краще буде. якщо на початку уроку якось непомітно, в бесіді вчитель скаже, хто сьогодні буде відповідати? Ви​явилось, що це значно краще. Підлітки не хвилю​вались, серця їх не завмирали, вони внутрішньо були підготовлені до опитування, і такий метод не знизив їхньої активності» [1,403].
Одним із найефективніших методів взаємодії у навчально-виховному процесі В.О.Сухомлинський вважав слово. Він вказував, що педагог повинен володіти тонким інструментом, в якому прихована людяність, чуйність, терпимість до підлітка, - словом. «Будьте обачливі, щоб слово не стало батогом, який, торкаючись до ніжного тіла, обпікає, залишаючи на все життя грубі сліди. Саме від цих доторкувань підлітковий вік і є пусткою» [1, 399]. Слова великого педагога актуальні і в наш час, «мудре і чуйне слово - цілюща вода»: воно заспокоює, породжує життє​радісне світосприйняття, пробуджує думку про торжество справедливості. Слово оберігає душу підлітка тільки тоді, коли воно правдиве і йде від душі вихователя, коли в ньому немає фальші. Підбір гострих слів спеціально для того, щоб викликати у підлітка сильне хвилювання, є по​казником елементарної неграмотності.
У стані збудження, роздратованості, коли між мозком і серцем туго натягнута стріла пережи​вань, почуття провини підліток відчуває, лише заспокоївшись, тому слово педагога повинно на​самперед заспокоювати. Якщо крик педагога вза​галі нікчемний інструмент у вихованні, то сто​совно підлітків цей інструмент свідчить про педа​гогічну невихованість. «Крик сам по собі - не залежно від того, винен чи не винен підліток, - сприймається ним як несправедливість. Бажан​ня криком вплинути на непокірність підлітка, привести його в стан послуху і покори, можна зрівняти із стисканням пружини: чим сильніше ми на неї натискаємо, тим сильніша загроза, що вона лопне або ж. розправившись вдарить того, хто її натискає» [1.399].
Коли вчитель кричить, серце підлітка охоп​лює пожежа: його напружені нерви посилають сигнал в мозок, а мозок знову і знову хвилює серце. «Якомога тихіше, але виразніше, емоційно насичуючи кожне слово, говорив про щось, ніби зовсім не пов'язане з моїм наміром заспокоїти. Підліток (а <бувало. розмова велася із двома-трьома) прислухався до моїх слів; і чим уваж​нішим він оте. тіш тихіше говорив. Через одну-дві хвилини зникла напруженість, небезпечні вогники збудження згасли, я відчував спокійну душу. Якщо це говорилось перед класом, у класі запановувала тиша. У такій обстановці вже мож​на керувати тоном свого звернення до підлітків: ледве помітне підвищення голосу сприймається як справедлива вимога бути уважними, розсудливими, дисциплінованими» [1, 400].
Приділяючи велику увагу валеологічній гар​монійності школярів, Сухомлинський приблизно один раз на півтора місяця проводив бесіди про людську психіку, гігієну розумової праці. «Коли і де проводити бесіди про психічну культуру? - запи​тав мене колега-учитель. - Адже в навчальному плані часу для цього немає». Без узагальнення ду​ховного життя учнів і педагога неможливе вихован​ня. «Розповіді про людину» - так називали наші бесіди про психічну культуру підлітків. За довгий час нашого духовного спілкування ці розповіді вик​ликали найбільше зацікавлення. Про людину я розповідав і під час відпочинку в поході, і тихими вечірніми годинами в нашій «сонячній діброві», і в класі, у вечірніх сутінках, коли підлітки, попросив​ши розповісти що-небудь цікаве, приходили спеці​ально для цього в школу. А цікавішого, за саму лю​дину, нічого у світі немає [1,409].
Сухомлинський прагнув об'єднати теоретич​ний виклад із безпосереднім звертанням до особи​стості вихованця, щоб життєві процеси та явища, про які йшла мова, кожний підліток розглядав не як абстрактне узагальнення, а як живе життя влас​ного організму. У бесідах зі школярами педагог привчав їх до вдумливого самоаналізу своїх дій і вчинків. Він підкреслював: «Така спрямованість бесід вимагає надзвичайного такту: ніколи, ні за яких обставин, характеризуючи анатомо-фізіологічні та духовні процеси і явища, неможна торка​тися конкретних особливостей фізичного розвит​ку окремих підлітків» [1,384].
Сухомлинський вказував, що у навчально-виховному процесі бесіди вихователя з підліт​ками повинні бути не категоричними, а зваже​ними: «За такої умови підліток підмічає у вас все краще, ви відкриваєтесь перед ним найтоншими гранями своєї душі» [1, 400].
Педагог підкреслював, що турбота про здо​ров'я неможлива без постійного зв'язку із сім'єю. Про організацію навчально-виховного процесу В.О.Сухомлинський говорив так: «У школі повинен господарювати культ матері - дух високого, і мудрого ставлення до жінки - джерела людського життя і краси» [1, 376].
Великий педагог зауважував, що у гармо​нійному розвитку дитини все взаємопов'язане. Здоров'я, на його думку, залежить від того, які домашні завдання даються дитині, як і коли вона їх виконує. Важливу роль відіграє емо​ційне забарвлення самостійної розумової праці як удома, так і в школі.
Словами В.О.Сухомлинського, «життєра​дісний настрій - кращий спосіб попередження захворювання і аномалій у стані здоров'я». Помі​чаючи найменше погіршення самопочуття, сум, тривогу, хвилювання, він намагався зняти цей при​гнічений стан, ввести дітей у світ життєрадісності.
Особливо в наш час ми часто бачимо прояви жорстокості. Про негативний вплив її на осо​бистість, що формується вказував і В.О.Сухом​линський: «Співпереживання горя попереджує жорстокість - найрізкішу і найнебезпечнішу ре​акцію чуйного серця підлітка на зло, неправду, несправедливість. Жорстокість не лише згублює юну душу, але й відображається на нервовій сис​темі, порушує гармонію між фізичним і духов​ним - пригнічує тіло і дух» [1, 398].
Сухомлинський зазначав, що формування ду​ховного аспекту школярів починається з усвідом​лення підлітком того, що він живе серед людей. Ко​жен його вчинок, кожне його бажання відобра​жається на людях. «Знайте, що існує межа між тим, що вам хочеться, і тим, що можна. Ваші бажання -  це радощі або сльози ваших близьких людей. Кон​тролюйте свої вчинки свідомістю: не причиняйте зла, неприємностей, незручностей людям своїми вчинками. Робіть так, щоб людям, які оточують вас, було добре. Пояснюючи підліткам суть такого мо​рального вчення, я показую, як слід вести себе се​ред людей. Подумайте, чи не причиняєте ви зла лю​дям, роблячи приємно собі?» [1,476]. Таким чином, своїми силами ми творимо щастя і радість іншим людям. «Совість не повинна дозволяти людині бу​ти споживачем благ і радощів» [1,477].
В.О.Сухомлинський у своїй педагогічній системі виявляє велику турботу про здоров'я дітей, і це є одним із яскравих проявів гу​маністичної спрямованості його системи.
На думку педагога, питання збереження здо​ров'я школярів у навчально-виховному процесі - це одна із головних проблем, що вимагає не лише теоретичних і професійних знань учи​телів, їх валеологічної грамотності, але і валеологізації всього навчально-виховного процесу школи, спрямованого на формування високого рівня культури здоров'я школярів.
Педагогічна спадщина В.О.Сухомлинського містить глибокі теоретичні ідеї та практичні реко​мендації щодо формування культури здоров'я шкільної молоді. Сучасна національна школа по​винна сприяти їх активному і систематичному впровадженню у навчально-виховний процес, у життя та діяльність дітей і підлітків. Здоров'я нації - здоровому молодому поколінню.
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