Шаги  по лестнице Гуманной Педагогики

Минуточку внимания!
(выступление на заседании лаборатории Гуманной педагогики 

на тему «Учитель, вдохнови меня на творчество!»)

Чтение классики трудно переоценить. Погружаясь в её глубокое содержание, начинаешь не только активно впитывать, осознавать, анализировать, но и вдохновляться на собственное творчество.


В разделе «Методика начального обучения» К.Д.Ушинского, глава «О классных рассказах», задерживаюсь на строках: «Повторение с целью припомнить забытое показывает уже недостаток учения и вообще плохое преподавание в школе. Плохая школа, как и плохое здание, беспрестанно чинится, поправляется и никогда не бывает в исправности; хорошая же школа, беспрестанно повторяя пройденное, никогда не нуждается в починках. Сами дети очень не лю​бят повторения того, что ими было выучено и позабыто, и очень любят рассказывать и пересказывать то, что пом​нят. Воспользуйтесь же этим указанием детской природы (здесь подчёркнуто мной) и ведите беспрестанно повторение, предупреждающее заб​вение, чтобы не иметь никогда нужды повторять забытое. Забвение есть отчасти тоже дурная привычка, и дети, ко​торых учили многому, но бестолково, которые беспре​станно забывали то, что выучивали, отличаются впослед​ствии дурной памятью.

Наши школы особенно страдают забывчивостью; они много сыплют в детей и редко справляются, осталось ли что-нибудь из насыпанного. Хорошо еще, если ученик меньше забывает, чем учит; но если приход с расходом ра​вен, то остается в голове ноль и еще хуже, чем ноль, — привычка ничего не усваивать прочно и забывать быстро» [1. с. 650].

Статья заканчивается следующим:
«Усвоенный детьми рассказ должен быть повторяем по возможности чаще, и при каждом повторении настав​ник может что-нибудь вновь объяснить и дополнить.

Очень полезно также, если наставник через несколько времени, на другой год, например, рассказывает сам тот же рассказ, уже усвоенный детьми, с новыми подробностями или эпизодами, которых дети еще не знают. Ученики дол​жны (и сделают это легко) заметить, что прибавлено новое в рассказе учителя, и эта прибавка прочно ляжет в их памяти» [1. с. 651].

Содержание данной главы время от времени становилось предметом моих размышлений. И вот чем в итоге обогатилась собственная практика.
Иногда в череде уроков появляются такие моменты, когда с детьми можно поговорить о том, чего не успели затронуть в изучаемом материале или прошлись только поверхностно, обзорно, или о том, чего раньше совсем не заметили, а возможно, что-то увидели совсем по-новому.

К таким моментам я предлагаю ребятам подготовить небольшие сообщения о том, на что бы они хотели обратить наше внимание. 
Материалом для сообщения могут быть и дополнительные сведения из жизни автора, об истории создания произведения, литературоведческие и лингвистические находки, попытки собственного анализа и осмысления прочитанного, выразительное чтение, иллюстрации, презентации, собственные произведения по мотивам, комментированное чтение,  размышления на тему и тому подобное.

Сообщение может быть подано в любой форме, но при этом должно содержать собственно материал, личную оценку и осмысление значимости для современности.

Такую форму работы я назвала «Минуточку внимания!» - пусть хоть на немножко, но мы сосредоточимся на том, что кому-то кажется важным не только для себя, но и для других, при этом, надеюсь, задумаемся и взаимно обогатимся.

Вот какими наблюдениями я поделилась со своими десятиклассниками, когда мы заканчивали изучение романа М.Ю.Лермонтова «Герой нашего времени». Я обратила их внимание только на пару важных для меня моментов из тысяч возможных.


Первый. Вступление автора к роману:

« <...> Герой Нашего Времени, милостивые государи мои, точно, портрет, но не одного человека: это портрет, составленный из пороков всего нашего поколения, в полном их развитии. Вы мне опять скажете, что человек не может быть так дурен, а я вам скажу, что ежели вы верили возможности существования всех трагических и романтических злодеев, отчего же вы не веруете в действитель​ность Печорина? Если вы любовались вымыслами гораздо более ужасными и уродливыми, отчего же этот характер, даже как вымысел, не находит у вас пощады? Уж не оттого ли, что в нем больше правды, нежели вы того желали?..

Вы скажете, что нравственность от этого не выигрывает? Извините. Довольно людей кормили сластями; у них от этого испортился желудок: нужны горькие лекарства, едкие истины. Но не думайте, однако, после этого, чтоб автор этой книги имел когда-нибудь гордую мечту сделаться исправителем людских пороков. Боже его избави от такого невежества! Ему просто было весело рисовать современного Человека, каким он его понимает и, к его и вашему несчастью, слишком часто встре​чал. Будет и того, что болезнь указана, а как ее излечить — это уж Бог знает!» [2. с. 461].
Мне как учителю очень важно 

· помнить, что в общении с людьми, а с детьми особенно, нужно исключать личное, быть объективным, даже если это будут «горькие лекарства, едкие истины»;

· навсегда прогнать от себя «гордую мечту сделаться исправителем людских пороков», т.к. воспринимаю Ребёнка не иначе как Явление со своей жизненной Миссией и свойственными ему стихийными устремлениями-страстями;

· осознавать границы собственных усилий: «Будет и того, что болезнь указана, а как ее излечить — это уж Бог знает!», но при этом сопровождать, сотрудничать, в нужные моменты оставаться надёжной опорой Ребёнку в сложном процессе развития его духовных и природных сущностей. 
Второй момент. В.Г.Белинский о романе:
«Бывают люди, которые отвратительны при всей безукоризненности своего поведения, потому что она в них есть следствие безжизненности и слабости духа. Порок возмутителен и в великих людях; но наказанный, он приводит в умиление вашу душу. Это наказание только тогда есть торжество нравственного духа, когда оно является не извне, но есть результат самого порока, отрицание собственной личности индивидуума в оправдание вечных законов оскорбленной нравственности. <...>» [2. с. 515].

Вот почему мне как учителю очень важно, чтобы Ребёнок сам осознавал свои проступки и принимался за исправление ошибок, нравственно рос и совершенствовался. При этом с творящим терпением помогать ему, а не превращаться в бессмысленную карательную силу. 


Скажете, всё это важно только для учителей? Для них, и не только… 


Природа человека сложна. Жизнь прожить – не поле перейти. Ты родился человеком, чтобы стать Человеком. Для начала попробуй относиться к другим так, как ты бы хотел, чтобы относились к тебе.


Дети любят слушать «откровения» учителя. В такие моменты они с лёгкостью открывают свои сердца. И очень важно подавать качественную пищу уму и сердцу Ребёнка. Ребята увлекаются, готовят свои работы. И тут начинается процесс взаимообогащения, процесс духовного роста участников.
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