



Свет культуры речи
Хочу обратить внимание уважаемых коллег на  проблемы культуры речи.

Что вкладываем  мы  в  понятие культура речи?  На уроке со студентами определяем:  это  служение  свету речи.  Где  таится  этот свет?  В  огромной  энергии, которой обладает  наше  слово.  «Вначале было Слово…, -  гласит Евангелие от Иоанна, -  Слово в вечности, в прошлом, которое было Бог, через творение приходит как жизнь и свет, чтобы породить детей Божьих ».  Так  утверждает христианское учение.   А на востоке полагают,  что  речь  человеческая  обладает грандиозной  энергией,   что  слова определяют карму.  «Три минуты гнева могут уничтожить десятилетнюю дружбу», - гласит восточная мудрость.    

В буддийской психологии  речь считается основным источником потери энергии. Ошибки в речи не случайное явление, они имеют глубокую связь с ментальным развитием человека. Запинки в речи  или  заикание  свидетельствуют о наличии  серьезного  эмоционального  расстройства. 

Существует неразрывная  связь между  умом и душой, умом и телом, умом и речью.  Только здоровое тело, здоровый ум и здоровая речь могут сотворить гармоническую личность.  Поэтому  человек должен стать  врачом  для  своего тела, философом, формирующим  свое  сознание, а также    учителем  собственной  речи.  Пожалуй, это и есть путь к совершенству.

Как  мы  воспринимаем незнакомого  человека?  Сначала обращаем внимание на  его одежду,   внешний вид,  выражение  лица и глаз,  затем, на поведение. Однако  внешность  часто бывает обманчивой.  «Дурака от мудреца можно отличить только когда он заговорит».  Поэтому   речь    наиболее  точно охарактеризует  нам  человека.

Что такое речь? Это  наше  представление  об окружающем  мире,  мыслеобразы,     воплощенные  в  звучащем  слове.  Чем  ярче образы  и  чище  мысли, тем гармоничнее  и  прекраснее   звучит  речь человека.  В потоке образов и мыслей  мы   осознанно  выбираем   и   озвучиваем  лишь те,  что  в нашем понимании  необходимы  и достойны  слуха  собеседников.  Таким образом, в  речи проявляется личность  человека  с ее мировоззрением,  вкусом,  представлением о красоте  и культуре.

Понятие культура речи складывается из двух взаимодействующих аспектов: культуры языка и культуры произношения.   

Культура языка включает в себя  то, что мы говорим,  это  наш  словарный запас и словотворчество.

Культура произношения – это,  как  мы говорим, то есть,  правильность  произношения логическая последовательность,   дикция,  эмоциональная выразительность,  убедительность  и   действенность речи.  Мы воздействуем на детей словом.  Чтобы  наше слово было  действенным, речь должна быть убедительной, а значит, осмысленной и последовательной, эмоциональной, четкой и грамотной.  Слово должно быть понятным, точным  и  нести  с собой яркий конкретный образ.

Не секрет, что в настоящее время   уровень  речевой культуры   в  обществе заметно понижается. Тому есть  множества причин.  Назову некоторые, на мой взгляд, наиболее существенные.

1. Дети мало читают.

2. Дети мало общаются

3. Дети имеют мало  образцов  истинной  культуры.

4. Риторика ушла из школы.

Что можем сделать мы,  педагоги,  в   данных предлагаемых обстоятельствах? Позволю себе несколько  умозаключений по этому поводу.

Итак, рассмотрим  первую  причину  -  Дети  мало читают. 

Но стоит ли  сетовать на детей,  когда   не  читают  сами  взрослые. Вряд ли  удастся  убедить ребенка в необходимости чтения,  если  он   никогда не видит  книгу в руках у мамы и папы.  Практически невозможно  приучить ребенка к чтению,  если в его  доме    книги  вообще  не проживают,  где  вместо книжных  полок  стоят   штабеля  видеофильмов,  среди  которых  не находится   места   хотя бы  для    литературных  экранизаций. 

Исключение качественной  художественной   литературы   из  повседневной жизни, неизбежно   влечет за собой  скудость  словарного запаса.  Следовательно,  образуются  языковые пустоты,  они  тут же   активно заполняются  сленгом,  всевозможными  речевыми  паразитами или ненормативной  лексикой. 

В нашу речь нагло вторгается рекламный стиль.  Это стиль торговых рядов и газетных заголовков,  стиль  сообщений,  готовых выводов,  не  признающий  описания и, тем более,  размышления.  Слоганы  сегодня  заполонили не только  рекламные щиты, они, вместе с эстрадной  песней,  радио и телевидением,  завоевывают культурное  пространство,  оккупируют нашу психику, притупляют  сознание,  память,  мышление  и  порождают  речевые проблемы.

Не стану вспоминать  случаи   вопиющей  литературной безграмотности  наших подростков,   думаю,  у каждого из  нас  накопилось множество  подобных  примеров.  

Что сделать в  наших силах?

Облагородить книгами пространство,  в котором обитают  наши дети. Если книги стоят на полке,  значит,  это кому-нибудь нужно, значит, кто-то хочет, чтобы они были, значит, кто-то  когда-то возьмет   их  в руки… Только ту вещь, воспримет  ребенок,  которую он  наблюдает, увидит  своим  духовным зрением, -  учит нас Я. А. Коменский. 

Я обязательно  приношу на урок книги, разные,  естественно,  по теме, рассказываю  о них,  показываю,  обязательно  даю  в руки:  подержать и посмотреть. Кто-то листает с интересом, кто-то равнодушно. Некоторые  проверяют на вес, некоторые просто  наблюдают со стороны. Обязательно  найдется тот, кто  захочет  почитать. Не сразу  отдаю книгу,  предупреждаю,  как  она дорога  мне. Обещает прочитать быстро,  «за  три  дня». Уверена,  что не успеет за три дня,  но  доверяю. И что же,  на следующий урок не является.   Но я не очень  огорчаюсь,  знаю, что читает.

Причина вторая - Дети мало общаются.

Все чаще предпочитают  контакт  через  сети  Интернет.   Приходилось ли вам видеть  длинную ленту  ежедневных  контактов вашего ребенка?  В подавляющем большинстве  это опусы типа: « Маша пиши Даше, что ее фотка мне понр.»,  а  еще рисунки и множество грамматических и синтаксических ошибок. Где  же  отыскать искорку  света?  Среди словесной шелухи,  неожиданно,  попадается  афоризм,  подобно глотку родниковой  воды.  Это радует, надо же, кто-то где-то «Нарыл в Ин-ете».  Но это редко.  В основном: «…ты мне  пиш. он тибе  нрав.». 

Вот пример из  собственной педагогической практики.

Студент первокурсник  приходит на индивидуальный урок  культуры  речи  с   ноутбуком.

-  Зачем тебе компьютер на уроке?

-  Я внес туда конспекты наших уроков.

-  Хорошо, пусть конспекты будут в компьютере,  компьютер дома, а  на уроке мы будем с тобой беседовать,  общаться.

-  Но я никогда с ним  не расстаюсь,  потому что  он  мой  лучший друг. 

-  Компьютер  твой помощник, он не  сможет заменить  тебе друга, потому что он  робот, машина,  техническое приспособление, которое в любой момент может  сломаться.

-  Зато он никогда не предаст.

Скажите,  как после  вышесказанного  приступить к  теме урока, к изучению правил  произношения А и О в безударных слогах?  Это  мы обсудим в следующий раз,  и выучим нужные правила на следующем уроке.  У человека нет друга, настоящего, живого, верного товарища. 

- А  может быть, тебе только кажется, что его нет?

Сегодня это важнее всевозможных правил.  Человек говорит  о том, что его волнует, значит,  мы   должны  поговорить  о  дружбе,  о жизни,  о  будущей профессии. Урок очень быстро проходит,  времени, как всегда, не хватает, в  последний момент едва  успеваю задать домашнее задание.

Вы замечаете, как  наше  общение  с детьми   сводится  к обмену сообщениями: короткий вопрос,  краткий  ответ  и  ничего больше. От ребенка требуется выучить урок и  бойко ответить по теме. 

А поговорить?  А посмотреть в глаза?..

Я люблю дискуссию на уроке. Правда, катастрофически не хватает времени. О,  как горячо порой  мои ученики отстаивают собственное  мнение,  как мудро иногда рассуждают, как самоотверженно борются за правду, и  как трогательно переживают  свои  поражения  или  торжествуют победу.  

Мне кажется,  мы  просто  обязаны   давать  детям  возможность  «выговориться»,  больше беседовать с ними о жизни,  выслушивать их.  Ведь каждая секунда  их  жизни это обучение, любая ситуация это урок. Так дети  постепенно научатся слушать друг друга, говорить так,  чтобы их  слушали и понимали. 

Помыслы должны быть чистыми, тогда и речь будет прекрасной.

Разве  сами  мы  не стремимся   к  этому?

Третья причина - Дети имеют мало  образцов культуры речи.

Художественная речь  красивая, яркая сочная,  живое слово ушло с экранов и  радио-эфира. На смену ему пришли пошлые шутки, ирония  и дефекты речи.

Где идеал, к чему стремиться детям,   и  как понять, что хорошо, что плохо?

Отсутствуют образцы  речевой культуры в средствах массовой информации. Вместо  профессионалов -  дикторов, актеров,   мастеров  художественного слова   перед нами   шепелявые комментаторы,   косноязычные  журналистов  или ведущие  шоу программ  с сомнительным образованием.  Развлекательные  шоу  переполняет   пошлость  и  низкопробный юмор   ребят из КВН.  Сегодня КВН  для  школьников  стал  главным  образцом  для  творческого подражания. И дети  подражают   дурному вкусу,   глупым шуткам  и непрофессиональной речи.    

Театр, эстрада,  кино,  казалось бы,   вот истинная  школа  речевой культуры.  Артисты  в совершенстве  обязаны владеть искусством речи.  Но все чаще  здесь  наши дети  слышат невнятную  скороговорку,  небрежное проговаривание текста,  и, что самое ужасное,  ненормативную лексику.  Оставим это на совести деятелей культуры.

Что в данной ситуации  можем сделать мы, учителя?  

Во-первых,  не будем стесняться  высказывать свое  мнение,  свое  отношение к искусству, во-вторых, научимся  противопоставлять  безобразному  прекрасное,  в-третьих, сами  будем исповедовать красоту.  Если мы  не предосудительны, не занимаемся пустым  критиканством, а  рассуждаем здраво, доказательно, приводим  веские аргументы,  дети научатся доверять  нашему вкусу. Наши откровенные суждения могут быть для  них очень полезными,   даже если дети   оспаривают их,  даже если мы, вдруг, ошибаемся.

Давайте научимся  называть вещи своими именами, и  пошлость назовем  пошлостью,  а глупость – глупостью. Наша честность,  опыт, знание и вкус придадут авторитет нашим оценкам. 

Наконец  причина четвертая  -  Риторика ушла из школы.

В древности  ученики  без принуждения  следовали за своим  учителем,  внимая его  мудрому  слову. В античной школе  учителей называли  риторами. Риторика была одним из самых важных  предметов.  В Средние века  особое внимание уделялось духовной  риторике. Красноречие всегда  почиталось  также  у славян. Я. А. Коменский  вносит  риторику в перечень обязательных предметов для изучения в  общеобразовательной школе.

Речь учителя считалась  во все времена  образцом мудрости и красноречия.

Когда же школа потеряла этот столь необходимый предмет?  

Всегда ли  речь  наших  учителей является образцом  культуры для детей? 

В своем благородном стремлении быть ближе к детям, найти с ними взаимопонимание, мы  часто   следуем  их жаргону,  переходим на сленг,  забывая, что в каждую минуту своей учительской жизни мы   продолжаем быть  образцом  для подражания,  эталоном, идеалом для своих учеников.  Подобно магнитофону они списывают с нас  манеру говорить,  особенности произношения,  интонации, обороты речи, и т.д. Всегда ли мы соответствуем? А кто сказал, что это  легко? И кто сказал, что это просто?

С повышением уровня образования  человек все больше начинает ощущать  недостающие  ему навыки  речевой культуры. Потребность  их  восполнить  часто приводит  нас  на  сомнительные  тренинги  или  курсы,  которые охотно организовывают  дельцы от культуры,  они  без стеснения  обещают всех обучить  искусству  речи.  Здесь за  большие  деньги нас   пытаются познакомить  с  некими  речевыми технологиями,  типа НЛП – (нейро лингвистического программирования),  а  попросту  подсказать  методы  речевой манипуляции.  Но в сущности  все это  очень далеко от истинной культуры  и не имеет никакого  отношения к искусству.  Поэтому,  рекомендую,  прежде чем знакомиться с  новыми  американскими речевыми  технологиями,  почитать  труды  великого психолога,  мудреца  К. С. Станиславского,  М. О. Кнебель,   Г. В. Артоболевского  и  других, не менее уважаемых авторов. 
З. Н. Бугаева, 

преподаватель культуры речи  и актерского 
мастерства  Донецкого  музыкального  училища, сотрудник Донецкой Лаборатории гуманной педагогики
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