Секрет Учителей учителей

                                                       Учитель русского языка и литературы школы №15г. Часов-Яра, Донецкой обл., (Украина) Жевновак Вера Владимировна
Артемовский Центр Гуманной педагогики 
Русская передовая педагогическая мысль, как часть широкого социального освободительного движения, на протяжении многих столетий создавалась не только педагогами, выдающимися и рядовыми, но и представителями передовой научной, общественной, философской, религиозной и культурной мысли. Русская педагогическая мысль 19 века – это не только Ушинский, но и Павлов, Пирогов, Толстой, Достоевский, Рерихи, - и это далеко не весь список.

Каждый педагог-классик оставлял после себя неоценимое наследие, которое собиралось, изучалось, переплавлялось, перерабатывалось, становилось основой нового гуманистического подхода педагогов нового поколения. Так, К.Д.Ушинский, в середине 19 века, изучил лучших антропологов и психологов своего времени, В.А.Сухомлинский, в середине 20 века, – вобрал в себя наследие Песталоцци, Оуэна, Ж.Ж.Руссо, Л.Н. Толстого, Ф.М.Достоевского, К.Д.Ушинского. Ш. А. Амонашвили, на рубеже веков, дал нам возможность познакомиться со всеми ими и многими другими, создав Антологию Гуманной педагогики. Это непрекращающийся созидательный процесс. 

Знакомясь с жизнью и деятельностью педагогов-классиков, я утвердилась в одной интересной для меня мысли. Конечно, я скажу то же, что думаете и говорите вы. Ничего нового я не добавляю. Но я говорю это своим языком, оформляю своею мыслью. И я рада и счастлива, что мой голос присоединится к другим глоссам – так нас услышат те, от кого сегодня зависит судьба наших детей. 

Вот эта мысль. Если представить педагогику – науку о воспитании – пирамидой или айсбергом, то мы, армия современных учителей, пребываем на вершине пирамиды или на поверхности айсберга и считаем себя хорошими педагогами, так как знаем свой предмет, умеем его ясно и доступно изложить детям, применяем различные приёмы, методы обучения и воспитания и владеем технологиями. На этом строим отношения «Ученик - учитель». Но те педагоги, которых мы называем Классиками, Великими Гуманистами, прекрасно осознали, что этого недостаточно, что этого мало, чтобы открылись «шлюзы» сердца. Их жизнь - это пример того, что нужно устремляться в глубину, к основанию пирамиды или айсберга – к тайнам становления человеческого сознания и поведения, к истокам человеческой жизни, к истокам детского мира; и в то же время устремляться своим бессмертным человеческим духом неизмеримо выше вершины пирамиды -   в Высший Божий мир, к вечной жизни, в мир основополагающих идей.  Н.Бердяев сказал:  « Человек поднимается на высоту, восходит к Богу. На этом пути он приобретает духовную силу, он творит ценность. Но вспоминает об оставшихся внизу, о духовно слабых и лишенных возможности пользоваться высшими ценностями. Начинается путь нисхождения, чтобы помочь братьям своим, поделиться с ними духовными богатствами и ценностями, помочь их восхождению». Братья – это дети, это коллеги, это родители. Классики в полной мере смогли раскрыть свои человеческие и духовные дары благодаря своей внутренней осознанной свободе выбора, понимая, что «Возможно лишь общее спасение для вечной жизни» и что «Свобода не должна стать снятием ответственности за ближних. Жалость, сострадание напоминают об этой свободе» (Н.Бердяев).
 
Любовь к ребенку, глубокое изучение психики человека, психологии его поведения, физиологии организма – то, с чего начиналась работа их ума и сердца и то, что формировало их педагогическое самосознание. «Если педагогика хочет воспитывать человека во всех отношениях, то она должна прежде узнать его тоже во всех отношениях», - провозгласил К.Д.Ушинский.

А каждодневная практика общения с детьми, психолого-педагогические наблюдения за ними обогащали их опыт и позволяли делать обобщения, по-новому глубоко и увлекательно раскрывать детский мир, познавать его тайны. Но это уже делалось с открытыми шлюзами сердца. Как известно, шлюзы открываются под напором воды, а «шлюзы» сердца – под напором чувств, обогащенных знанием. Тогда что ни разговор, что ни поступок, что ни взгляд – то откровение, изумление, восхищение, любовь. Насколько педагогическая любовь глубже, умнее, ярче, когда в её основе лежит Знание ребенка, знание его как изнутри него самого, так и снаружи его. Такой была педагогическая любовь классиков. 

Так естественно приходишь к мысли о том, что не нужно сводить наследие классиков до ставших «глянцевыми» цитат. Необходимо  изучать новейшие научные исследования и открытия, изучать труды классиков глубоко, фундаментально, опускаясь к основанию пирамиды или айсберга, чтобы, поднимаясь к их вершине, силой знания своего ума, силой своей любви к детям открывать «шлюзы» своего сердца.

Знание и любовь идут рядом. Сухомлинский утверждает, что изначальная любовь увеличивается по мере познания ребенка: «Кто не видит ребенка, не может и полюбить его». Мы каждый день в школе видим и общаемся с детьми в классе, видим, кто работает, кто ленится, видим нарушителей, делаем замечания, заставляем детей работать. Разве мы их не видим? Сухомлинский считает, что видеть ребенка – значит познать его изнутри и снаружи. Изнутри - значит познать психические, психологические, рассудочные основы детских организмов, особенности их внимания, памяти, воображения, мыслительной деятельности. Снаружи – значит понять состояния их души и духа, которые зависят от взаимоотношений в семье и особенностей семейного воспитания, от окружения (социума). В этом четко прослеживается доскональное знание наследия предшествующих педагогов-классиков. Знание, любовь и наблюдательность позволили Сухомлинскому увидеть и понять несходство детского восприятия мира, прийти к тому, что у каждого ребенка своё, присущее только ему, видение мира. «Один воспринимает мир через музыку природы – вслушивается в пение птиц и гудение шмеля, в шепот травы и шелест листьев. Перед другим мир открывается в красках и оттенках. Один видит явление как единое целое, а другой всматривается в детали. … Одного ребенка захватывает вся величавая красота жизни, цветения, а других поражает какой-нибудь маленький стебелёк; один изумлен многоголосым пением птиц, а другой – не может оторвать глаз от муравья, который тянет груз, в несколько раз тяжелее его самого». Какой прекрасный наглядный урок от великих классиков, К.Д.Ушинского и В.А.Сухомлинского. Анализируя особенности детских организмов и обобщая свои наблюдения, мы можем понять «внутреннее устройство» ребенка и правильно использовать его для раскрытия природных задатков, способностей детей, для развития их ума, души и духа.

 «Школа должна любить ребенка, тогда он полюбит школу» - таков лейтмотив многих статей и книг Сухомлинского. Много уроков получаем мы, изучая наследие классика, но все они сводятся к одному, емкому и объединяющему все остальные, - нужно учиться любить ребенка. После углубленного изучения трудов Сухомлинского становится понятным, что В.А. имел в виду не только внешнюю любовь: приветливость, доброжелательность, отзывчивость, чуткость в отношении, сдержанность в проявлении отрицательных эмоций, хотя это само по себе очень важно, а ещё другое. Проявление внешних чувств – это вершина постройки, а глубокое знание психики, психологии, физиологии детей, с которыми общаешься, - это фундамент, из которого вырастают чувства. Ещё нужно досконально знать социальное и семейное окружение ребенка. Всё это нужно знать, чтобы, подобно врачу, выявить причины «заболевания», понять, «увидеть» следствия причин, поставить правильный диагноз и применить правильное «лекарство от болезни».  Помоги! Не навреди! Такова суть клятвы Гиппократа. А мы ещё добавим - Защити! Знание, интуиция и сердце. Ведь, в сущности, самое главное здоровье – это духовное здоровье. Именно нарушения или отклонения на духовном плане человека приводят к изменениям в психике и отклонениям в поведении, а также к различным физическим болезням.

Воспитание, защищающее ребенка от зла, Сухомлинский назвал защитным. «Любить ребенка – значит защищать его от того зла, которое ещё окружает многих детей в жизни». Это такие уроки, за которые хочется низко поклониться Учителю. 
 «Защитить ребенка от духовного одиночества, пробудить способность жить сердцем – одна из важнейших задач защитного воспитания… защитное воспитание – это глубоко индивидуальное творчество педагога. Тут надо уметь прикоснуться к болезненному искалеченному сердцу ребенка, чтобы воспитание не обернулось для него страданием. От духовного одиночества самой лучшей защитой является пробуждение чувства любви…». 

 Великий классик учит нас тонко различать отклонения в поведении, в сознании, во взаимоотношениях друг с другом и окружающими части детей, корни которых «уходят в глубину тех дней, когда перед ребенком только открылось оконце в мир», и бережно, умело прикасаться к таким детям. 

По утверждению В.А.Сухомлинского, детский цинизм, наглость, лицемерие проявляются только как следствие «тех семейных условий, где унижается человек». «…природа детского цинизма – это полная утрата уважения к самому себе». Сухомлинский советует, «ненавидя зло, не переносить ненависть на того, в чьей душе живет оно». Не старайтесь явно воспитывать таких детей, они это сразу почувствуют «звериным» чувством и оттолкнут вас. Ищите точки соприкосновения душ: человек – человек, советует Учитель. Старайтесь вводить таких детей в пространство Красоты и вместе с ними искренне восхищаться прекрасным, искать «дорожки к сердцу ребенка», «общие духовные интересы» и говорить с такими детьми «таким тоном, с такой внутренней настроенностью своей души, чтобы мальчик (ребенок) почувствовал в себе человека, чтобы стал уважать прежде всего себя». 

Ещё один важный совет любви учителя и учеников от классика: как сделать, чтобы учительская любовь не осталась безответной? «Чтобы любить своих воспитанников, надо создавать у них культуру мышления, пробуждать живую, собственную мысль. Чтобы воспитанники любили учителя, они должны видеть в нем живое воплощение культуры человеческой мысли». Вот такой неразрывный двуединый процесс. Для того, чтобы у детей возникло чувство «удивления, благоговения одного человека перед духовными богатствами другого и прежде всего перед богатством мысли», учителю нужно очень высоко держать свою человеческую и профессиональную планку.

Это мудрая любовь, считает Сухомлинский. «Мудрая любовь к детям – вершина нашей педагогической культуры, мысли и чувств». Но до такой мудрой любви учителю нужно «дорасти». Любовь к ребенку нужно выращивать в своем сердце. Говоря словами Ш.А.Амонашвили, «постижение мудрости педагогической любви – самое высшее профессиональное достижение. Оно зависит от множественного осмысления качества своей любви к детям». Одно из важнейших качеств любви есть духовность учителя, без неё любовь учителя будет ненаполненной, без полной своей меры. «Мудрая человеческая любовь к ребенку и детству – чувство, одухотворенное глубоким раздумьем, богатством мысли. Духовная пустота никогда не пробуждала и не питала подлинной любви», - убежден и Сухомлинский. Вот и получается, что учитель – это, прежде всего, духовный доктор, воспитатель, а затем уже предметник, специалист определенной категории. И мне захотелось составить, подобно медицинскому, «справочник» восстановления духовного здоровья ребенка. Чтобы советы В.А.Сухомлинского всегда были у нас перед глазами, чтобы мы понимали, что духовно искалеченные дети, - это дети, «которые несут в своём сердце открытую рану». Ниже привожу этот «справочник», возможно, он пригодится и другим учителям, которые хотят, чтобы дети были счастливы.
Справочник восстановления духовного здоровья ребенка

«Чтобы защищать ребенка от зла, преодолеть его и утвердить добро, 




«Как бы ни было поражено детское сердце

надо видеть, понимать прошлое и представлять будущее ребенка, 





уродством домашней атмосферы, 

четко наметить перед собой идеал воспитания. 







в нем теплится искра сопереживания, 

Надо любить в человеке всё человеческое, чистое, благородное». 





и чем меньше ребенок, 

тем больше в нем способность сопереживать».

В.А.Сухомлинский

	Причины
	Диагноз
	Следствия причин
	Лечение от классика
	Знание от классика

	1. Эмоциональное невежество родителей: зацикленность на материальных потребностях. Родители лишены сердечной чуткости, не способны откликнуться на стремление детского сердца завязать искреннюю, задушевную дружбу.
	Духовное одиночество: я  знаю и чувствую, что никому не нужен.


	Дети глухи к добру; их сердце – как загрубевшая подошва.


	Пробудить способность жить сердцем через сопереживание, через  проявление симпатии к кому-либо. Учить сопереживать горю, страданию через сближение душ, через принятие близко к сердцу чужого горя.
	«Сопереживание – это первый шаг к познанию человека сердцем».

«Ребенку присуща способность жить сердцем, отдавать его близкому человеку, другому живому существу или даже неодушевленным предметам». 

«Чем глубже сопереживание, тем более чутким становится ребенок к людям, которые его окружают.» 

«Способность любить бескорыстно облагораживает душу ребенка, делает его жизнь богатой, светлой. Это дает им счастье, полноту духовной жизни».

«Стать другом такого ребенка, пробудить в его сердце чувство любви, полюбить его всеми силами своей души – это требует большого искусства».

«Человек, которому ребенок отдает свое сердце, должен иметь в своём сердце что-то такое, что обогатило бы ребенка духовно. Развеять детское одиночество может только духовно богатый и щедрый человек».

	
	Ещё более грозное одиночество: я понимаю, что родился на свет случайно, ни отцу, ни матери не нужен. Я не верю в человечность.
	Тяжелая психическая травма, открытая рана в сердце – озлобленность.


	Ласка нужна таким детям, как «влага томимой жаждой земле», но начинать надо не с проявления ласки. «Я стараюсь найти с ребенком такой общий духовный интерес, такую деятельность, чтобы ребенок почувствовал во мне человека и потянулся к человеческому».

Проявлять глубокую самоотверженную любовь, высокую культуру чувств и тонкую способность отделять зло от личности ребенка.
	

	2. Обман, нечестность, эгоизм в семье, неуважение к людям.
	Неспособность чувствовать сердцем человека рядом с собой, неверие в добро.
	Жестокость, готовность во имя собственной выгоды пойти на всё, вплоть до измены, до зверского желания уничтожить того, кто стоит на пути.
	Такие дети должны быть на особом учете. Их надо  уже перевоспитывать, но так, чтобы ребенок не почувствовал воспитательной преднамеренности. Пробуждать уважение к самому себе, чуткость к человеческому в себе.
	«Воспитание таких детей требует длительной индивидуальной работы. Здесь надо также найти общность духовных интересов, чтобы увидеть дорожку к детскому сердцу. Чаще всего основой этой общности у меня является книга».

«Если к «запланированному добру» добавляется хоть маленькая капелька равнодушия – ребенок воспротивится, возненавидит и учителя, и того, с кем учитель собирается его сблизить.

	3. Телесные наказания в семье.
	Толстокожесть, невосприимчивость к любым мерам воспитательного влияния, неспособность чувствовать.
	Жестокость и бессердечность.
	Воспитание требует не только бережности, чуткости, но и большой настойчивости:

-не давить на ребенка, находить точки соприкосновения душ;

-пробуждать в детском сердце чуткость к тончайшим способам влияния на человеческую душу – прежде всего к красоте и к слову учителя;

-забота о живых существах, цветах, растениях.
	«Отец, который бьет ребенка, убивает в его сердце способность им жить». 

«Пинки, подзатыльники, удары ремнём – не только насилие над телом, но удары по чуткому детскому сердцу». 

«Я стремлюсь к тому, чтобы ребенок, искалеченный побоями и бранью, никогда не слышал крика, угрозы, никогда не ждал наказания».

	4. Постоянные унижения достоинства ребенка в семье.
	Утрата уважения к самому себе.
	Детский цинизм, наглость, лицемерие.
	Нет явному  воспитанию! Ищите точки соприкосновения душ: общее  пространство Красоты, общие духовные интересы, искреннее и глубокое, настоящее уважение, чтобы ребенок «почувствовал в себе человека, чтобы стал уважать прежде всего себя».
	

	5. Заласканные в семье дети, избалованные полной и ничем не ограниченной свободой самовыражения.
	Неспособность подчинять личные интересы интересам других. Животная уверенность в правоте своих интересов.
	Советы и требования учителя переживает как глубокое личное оскорбление. Результат - хамство, наглость, хулиганство.
	Не ломайте волю такого ребенка. Используйте принцип «столкновения желаний, интересов»*на опыте самого ребенка.
	«Только произволом можно назвать удовлетворение детских капризов, жизнь по принципу «мне всё дозволено».

	*Принцип столкновения желаний, интересов: добивайтесь, чтобы ребенок понял: мои желания, мои интересы вполне законные и мотивированные, сталкиваются с такими же законными желаниями и интересами других людей. Как? Рассуждением: тебе хочется удовлетворить своё желание, но и другому человеку хочется удовлетворить своё желание, которое противоречит твоему. Если ты и тот человек, с желанием которого столкнулось твоё желание, будете действовать только в своих собственных интересах, жизнь превратится в ад, человек опустится до уровня пещерного дикаря. Такая «свобода» будет приносить только несчастье, страдания. Вывод: чтобы пользоваться благами подлинной свободы, надо урезать свободу своего самовыражения, ограничивать свои желания, помнить, что принцип «мне всё дозволено» - это звериный закон дикарей и хулиганов.




