ВЧИТИ ДОБРУ ВЛАСНИМ ПРИКЛАДОМ

Посередній учитель викладає. 

Хороший учитель пояснює. 

Видатний вчитель показує. 

Великий учитель надихає.

У.А. Уорд
25 жовтня в Інституті вдосконалення вчителів Дніпропетровська відбувся семінар, присвячений Дню соціальної психологічної служби. Добре підготували, з урахуванням сучасних вимог до проведення подібних заходів. Говорили доповідачі хороші, правильні речі. Навіть  астролог, Супрун П.О.,  дала поради щодо поведінки дитини, в залежності від стихії. І рекомендації, як будувати свою роботу соціальному педагогу, враховуючи отриманні знання у передбаченні властивості стихій. 
Мушинський доповів про стан соціально-педагогічної служби, забезпечення кадрами, наявність кабінетів, про необхідність створення і співпраці медико-педагогічних консиліумів. 
Савєлева Н.В.  розповіла присутнім про напрямки роботи та основні завдання та зміст роботи соціальних педагогів. 
Мозирова В. докладно з познайомила з багатьма превентивними програмами, що мають працювати на соціалізацію учня, на успішність, на встановлення здоров’я морального і фізичного. 
Всі погоджувалися, що суспільство змінюється і зміни ці рухаються з небувалим прискоренням, як в позитивному, так і в негативному напрямках. «Ви ж знаєте, що відбувається…», «Ви ж знаєте, чому…», - висіло у повітрі. Але чому відбувається те, що відбувається навкруги – ніхто не намагався дати відповідь. 
Хомич О.Б., викладач з кафедри психології, торкнулася того, що, на мій погляд, повинно бути наріжним каменем в роботі соціального педагога, та й кожного педагога взагалі, – його особистості. 
Адже всі найкращі програми, всі найкращі підручники стають нічим, якщо втілює їх у життя людина, яка живе подвійними стандартами: повчає як воно повинно бути, а живе далеко, а часом у протилежній стороні від головних заповідей. Не будуть працювати найгарніші програми, якщо ми не зможемо батьків дітей (а це ж, зазвичай, молоді люди) побачити себе зі сторони и забажати змінитися.

Уявіть собі картину: сидить хороша людина, може татко, може – дідусь, біля неї дитина. Дорослий дістає сигаретку і, перехвативши погляд малого, говорить: «Палити – шкідливо. Ніколи цього не роби». При цьому підпалює цигарку, з насолодою затягується, видихає, і, щурячись через дим, уточнює: «Дуже шкідливо!» А як шкідливо, коли найгарніша у світі матуся тримає тоненьку сигарету у тендітних пальчиках, граціозно підпалює її від гарненької запальнички, підпускає танцюючі колечка? Хіба не можна? Хіба шкідливо? Де не глянь – всюди палять і чоловіки, і жінки, і старі і молоді… 
Державний комітет статистики України стверджує – щороку від захворювань, які розвиваються від куріння, помирають майже 100 тисяч чоловік, а також постійно збільшується численність дітей, що курять у 12 років і більше. Україна посідає одне з ведучих місць у світі по кількості людей, що палять – 10 млн. активних курців, тобто кожний другий чоловік, кожна п’ята жінка. А то ж значить, що вчителі не є винятком у цьому процесі. 
В першому класі, навчаючи школяриків писати, я підходила до кожної дитини, нахилялася над нею, брала її за руку, допомагаючи правильно виконати той чи інший елемент, букву, показуючи правильний рух руки під час написання літер. Від кожної дитинки приємно пахло парфумами (навіть трохи смішно було, уявляючи, як дитина збирається до школи, як бере у матусі духи, все робить серйозно, бо ж інакше не можна). А в однієї дівчинки  від одягу так несло тютюном, що перехвачувало подих і ставало зле.  Це ж як треба палити при дитині, щоб запах в’ївся в одяг та волосся! Спочатку я намагалася терпіти – не можу ж залишити без допомоги дитину. Та запах був таким нестерпним, і його відчували інші діти і сторонилися цієї дівчинки, що врешті решт, я сказала матусі дівчинки, про неможливість такого стану надалі і те, що дитина вже є пасивним курцем. Запах зник. А я раділа, що матуся прислухалася до мене і вжила якихось заходів не тільки тому, що не хотіла сваритися зі мною, а ще й тому, що звернула увагу на те, чого раніше не помічала, вважала не таким важливим. Це окремий випадок. І підручник поки що безсилий перебити вплив оточуючого життя.
Ми вчимо – вживати алкогольні напої – шкідливо. А хотіла б я запитати  - а хто з вас не вживає а ні ковточка пива, а ні трішечки вина? Адже жодне свято не обходиться без алкогольних напоїв! Діти уже в дитячому садку, граючись у свято, обов’язково чокаються стаканами – бо ж так завжди буває і серед дорослих. Люди з презирством ставляться до так званих алкоголіків, бо самі ці люди п’ють рідко, тільки на свята. 
Тільки не знають, чи забувають, чи просто не хочуть думати про  те, що алкоголь є головним генетичним мутагеном. Він розриває  змінює, ушкоджує ланцюжки ДНК. Окрім того, кожний ковток є убивцею десятків тисяч нейронів і на корі головного мозку утворюються рани, що довго не гояться. Головний мозок перетворюється в кладовище нейронів, які не відновлюються, а мертві виводяться на другу добу, після прийняття алкоголю, із сечею. На місті ран з’являються рубці, що залишаються на все життя. Вони здавлюють кору головного мозку, центри, що відповідають за головні функції нервової системи. Людина стає нездатною ставити цілі, долати труднощі. Рубці  порушують кровотік, утворюють анемію мозку… А в нашому суспільстві вважається хорошим тоном подарувати пляшечку дорогого вина друзям, близьким людям, навіть своїм дорослим дітям.
А як же причащають у церквах, спитаєте ви?  Навіть зовсім малим дітям дають ложечку вина випити. Звичай причащання прийшов до на з давніх часів. Виявляється, слово «вино» означає чистий виноградний сік. Доки він може зберігатися чистим, ним користуються так як є, а потім, після процесу бродіння (алкоголь є хорошим консервантом), напій на вівтарі піддавали термічній обробці, етиловий спирт випаровувався, і саме таким вином, очищеним від спирту, тобто, просто соком, причащали людей. На сьогодні цей процес дуже спростився.
Ще одну сторону вчительського життя хочу обговорити – емоційну невихованість дорослих, відсутність культури відчуттів. 

Колись, на КВВ серед вчителів і старшокласників, було завдання: промовити крилаті фрази вчителів. Зал одразу пожвавився і майже разом, не домовляючись, почулися вигуки: «Та-а-ак. Закрий рота! Вийди з класу!». Робимо, колеги, висновки?
На семінарі йшлося про агресивність сучасного покоління. Занепокоєння викликає те, що доволі часто можна постерігати, як більш доросла дитина знущається на більш малою, слабкішою. А з чого починається? Та з нас-таки, з дорослих! Ми дозволяємо собі грубо відповісти на вулиці, в транспорті, в магазині. Ми можемо зривати свій поганий настрій на своїх особистих дітях. Ну, просто не можемо втриматися, негативність сама вискакує з нас. А діточки поруч – вчаться, словниковий запас поповнюють. Виносять грубість, розбещеність в шкільні коридори, на вулицю. А далі ще знайдуться хороші дядечки, які підтримають, ще більше – як відповісти в подібних ситуаціях, що вчинити. А з ними, такими хорошими, і дітям простіше, не те, що вчителька – весь час щось вимагає, лається, батько та мати кричать…
В.О.Сухомлинський багато часу присвятив тому, що відвідував колонії для малолітніх правопорушників і подовгу говорив з дітьми, що там знаходилися. Ось одна з історій, описана ним. 
Якось дитина стала ненароком свідком сварки батька з матір’ю. З’ясувалося, що батьки мають розлучитися, а найстрашнішим було те, що сина ніхто брати з собою не хоче – нікому він не потрібний, тобто – кожному він заважає. Це так вразило хлопчика, що наступного дня він думав лише про те, що відбувається. Про те, що говорить вчителька, він природно, не чув. Декілька разів не мав чого відповісти на поставлені запитання, і на зауваження її раптом розлютився, відповів грубістю. За що був покараний – його не взяли в похід, про який він мріяв давно, дуже хотів стати його учасником. І коли хлопчик, ховаючись від сімейних негараздів у лісі, побачив щасливі обличчя дітей, що поверталися з того злощасного походу разом зі вчителькою, у нього з’явилася думка – помститися. На пришкільній садибі він поламав і пошматував троянди. Це побачив сторож. І знову неприємності. І пішло далі й далі, доки не опинився хлопець за гратами. Він казав Василеві Олександровичу, що знаходячись в колонії, багато чого зрозумів і буде намагатися в подальшому житті уникати негативних реакцій, необдуманих вчинків. Так черствість, егоїзм дорослих перетворилися на лавину страждань дитини, було зруйноване життя. 
Нажаль, не можна відстежити подальше життя того хлопчика. Так хочеться, щоб все було у нього добре. Але нажаль, у житті історії з хорошим кінцем зустрічаються не так часто.
Ще одна сторона питання важливості дорослих у житті дітей. Що і як ми говоримо. Сьогоднішня культура мовлення. 
Мої батьки народилися до війни. Всі тяготи того часу, вони відчули на собі. Відбудовували країну, батько ще встиг повоювати з японцями, потім виховували дітей. Жили великою сім’єю – з нами були дідусь і бабуся, а також татків брат з дружиною, її сестрою і двома дітьми. Скільки себе пам’ятаю – ніколи не чула у нашій сім’ї брудного слова. Та і в інших сім’ях також. Було ганебно, неприродно користуватися ненормативною лексикою серед близьких, знайомих.
Нам чомусь нав’язують менталітет народу, який виріс на горілці і брудній лайці. Але ж було зовсім не так. Козаків, які зловживали алкоголь, суворо карали – кому потрібний вояка, що ледь тримає зброю і готовий за чарку продати матір рідну. А матірне слово було хулою проти Бога та його Матері, яких козаки свято почитали. 
Не розумію – кому потрібно підтримувати ці брехливі відомості і нести далі такі «традиціях» у сьогодення? А ще слов’янська азбука, назвами літер говорить: «І як люди ви думаєте, таке і маєте життя». То ж може прийшов час навчитися розмовляти рідною, красивою, чистою мовою, що робить людину людиною і має вплив на серце. Останні дослідження вчених показали, що думка, слово йдуть не від мозку до мозку, а від серця до серця. І, навіть, знімки одержали енергетичних згустків, схожих на шарові блискавки, що йдуть від серця до серця. Повірте вже вченим!
Стільки коштів йде на створення нових програм, направлених на виховання стійкого покоління! Але поруч – витончена реклама алкоголю і тютюну. Україна посіла перше місце в Европі по пивному алкоголізму. А все нові й нові акції пропонуються, щоб пиво лилося й надалі рікою. То що може зробити нова програма, що пройшла у тій же будівлі міністерств,  тільки через інші двері, що й наступна акція заохочування вживання пива?

«Дітей треба вчити ділитися радощами, труднощами, думками, переживаннями. Треба вчити їх творити, мріяти, берегти мрію» - писав В.О.Сухомлинський. Про що мріємо сьогодні ми? Про нову сукню, про дорогі прикраси, про шикарну машину? .. Мабуть, про те ж мріють і наші діти. Мілкими стали наші мрії. 
О.Суворов, маючи слабку статуру мріяв стати полководцем. Історія береже відомості про великого полководця, простого, близького солдатові, мужнього, благородного. 
Ю.Куклачов з дитинства мріяв стати клоуном. Багато разів його «зрізали» на іспитах, а він приходив знову й знову. А коли став студентом циркового училища, декілька разів був під загрозою відрахування – вважали професійно негідним. А він, наперекір усьому, неймовірно багато працюючи, ведений своєю мрією, стає переможцем на конкурсі у Монте-Карло і стає клоуном № 1 у всьому світі. Потім створює чудовий, єдиний у світі театр кішок… 
Скільки ще можна навести прикладів, де піднесені, цілеспрямовані дорослі, створюють коло себе світ піднесених ідей, діти їм вірять, йдуть за ними, щоб досягти своєї мети, щоб стати кращими, світлішими. 
До речі, нова серія «Життя видатних дітей» - чудова підбірка оповідань про дітей, які в дорослому віці стали гордістю, легендою, прикладом історії людства. А чи багато викладачів і батьків читають такі книжки разом зі своїми дітьми? Чи говорять про мрії і ведуть до них?
«Вихователеві … особливо важливо бути самим собою, з’явитися перед вихованцями мислителем, товаришем і другом, живою людиною, зі своїми поглядами, радощами, біллю, сумнівами. Зазвичай, вихователь не може бути безпричасним свідком добра і зла. В ці хвилини на вихованців особливо діє те, що їх наставник розкривається перед ними як емоційно багата людина. Та емоційне багатство повинне підкріплюватися моральним авторитетом: лише в тому випадку, коли є ця важлива передумова, кожний відтінок почуттів вихователя, його особисте відношення до істини сприймається вихованцями як моральна цінність, як надбання старших поколінь», - ці слова Василя Олександровича, як заповіт, як інструкція, як панацея до діяльності і педагога, і батьків. 
Необхідно нам, педагогам, батькам, займатися зрощуванням своєї душі, самовдосконаленням, висвітлюванням. Бо не слова виховують дітей, а вчинки. Не від того діти виховуються, що говоримо, а від того, що робимо. Це ж аксіома – добрий виховає доброго, великодушний виховає великодушного, чесний виховає чесного… 
Іноді мені здається, що ми придумуємо нові гарні вітрила для корабля, що має в основі тріщину, яка стає все ширшою і ширшою. А ми все вдосконалюємо вітрила і вдосконалюємо. Та чомусь корабель не йде краще, а поступово занурюється в пучину…
Час минає, все змінюється. А сьогодні зміни набувають небувалої швидкості. Та моральні устої залишаються незмінними, не дивлячись на спроби підмінити їх (на кожному кроці ми стикаємося з цим явищем). Мужність, віра, любов, чесніть, чистота, терпимість, віра, чим би не пробували їх замінити, як би не оголошували їх неактуальними, залишаються на тому самому високому постаменті, що були й до давніх часів.  
А ми, дорослі, і педагоги, і не педагоги повинні подивитися на себе пильно, побачити свої негативи, усвідомити їх, назвати своїми іменами і виховувати перш за все себе так, як виховуємо ми дітей – свідомо і наполегливо. І запрацюють тоді всі наші програми, і зникнуть суїциди, і з’являться взаєморозуміння, повага, краса і радість.

То ж, шановні колеги, наснаги Вам, терпіння і віри! 
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