Пространство Валерии Гивиевны Ниорадзе
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На 40 дней ухода...
24 октября ушла из жизни Валерия Гивиевна Ниорадзе, доктор педагогических наук, профессор кафедры теории и истории педагогики МГПУ, академик АПСН, Рыцарь Гуманной Педагогики, автор образовательного курса для начальной школы «Развитие письменноречевой деятельности», видный деятель общественного движения Гуманной Педагогики, супруга и соратница академика РАО Шалвы Александровича Амонашвили. 
Пространство и время Земли одновременно вмещает в себя людей различных духовных масштабов. Духовно богатые люди способны облагораживать жизнь вокруг себя и щедро делиться своими дарами духа с ближними. 
Масштаб личности Валерии Гивиевны Ниорадзе обладал космопространственным уровнем и поэтому каждый, кто попадал в её пространство,  ощущал  аристократизм  духа Валерии Гивиевны и непреодолимое личное желание стать лучше, обрести свой смысл жизни в служении ближнему. 

«Как отличать друг от друга наши устремления и выделять среди них жизненно важные цели», – задавала вопрос Валерия Гивиевна и давала ответ, – Жизненные цели должны быть: 

• во-первых, высокими;
• во-вторых, они не смогут наносить вред другим;
• в-третьих, жизненные цели постепенно возвышаются до служения чему-то важному, значимому;
• в-четвёртых, служение без самопожертвования не мыслится.  Примеры: а) и по сей день боюсь зимы из-за производственной травмы: упала и сломала руку, когда шла в школу; и сейчас (спустя восемь лет), чтобы не опоздать на уроки зимой, выхожу из дома за полтора часа раньше (хотя школа недалеко); б) отказалась от выгодного предложения руководства университета: повысить зарплату, перейти с полставки на полную ставку, освободить меня от проведения лекций, семинаров, спецкурсов, заменив всё это работой с малым количеством магистрантов и аспирантов. Но я люблю живое общение с учениками и студентами; камерные беседы от случая к случаю – это не моё; (если этого будет слишком много, то можно не включать)
• в-пятых, поняв смысл своей жизни, мы уже не сможем свернуть с пути, предать самих себя, даже силой принуждения;
• в-шестых, найдя смысл своей жизни, мы освобождаемся от чего-то тягостного, как будто до этого плутали по каким-то непонятным тропинкам, усеянным колючками, и вдруг выходим на просторную, освещённую божественным Светом дорогу жизни» 
[Ниорадзе В.Г. В поисках смысла жизни /Три ключа. Педагогический вестник. Выпуск №14. М., 2011. С.97-103].
Все, кто знал Валерию Гивиевну, чувствуют после её ухода пустоту и внутреннюю незащищённость. Такие люди как Валерия Гивиевна несут в своей жизни груз забот и постоянного памятования о ближних. Рядом с ними ощущаешь присутствие Высшего человеческого предназначения, и в их пространстве становится легче и радостнее жить.

Валерия Гивиевна обладала дарами мудрости и бескорыстной любви, приобретёнными в ходе жизненных испытаний. Она всё понимала, всё прощала и всегда видела в человеке Божественную Искру, обращаясь именно к Ней. Она умела заметить в ближнем то лучшее, что возвышало его над самим собой, и это вселяло веру в реальность Высшего Пути для каждого человека. 

Особенно удивительными были её качества Учителя. Она умела любить детей и создавать то пространство любви, которое освещало душу растущего человека. Она спасала детей от непонимания и агрессии взрослых,  мужественно боролась за обычных девочек и мальчиков, создавая условия для проявления и укрепления их талантов.

Валерия Гивиевна утверждала в жизни безусловную любовь и глубокое понимание Истинной Природы Ребёнка. Её образ жизни полностью соответствовал её убеждениям и избранному пути служения Детям и Детству. Она была истинным Рыцарем Детства, Рыцарем Гуманной Педагогики.

«Уходят Рыцари в Дозор,
Закончив путь земной достойно.
Не проронив печали слов
Их взор струит в века спокойно.
Их жизнь как пламенный Кристалл,
Манит Великим Вдохновеньем.
Их каждодневный Подвиг стал
Для нас духовным откровеньем…». (Уходят Рыцари в Дозор. М.Р. Озолиня)
Она была дочерью грузинского народа, её отличала красота царицы Тамары и мудрость просветительницы Нины. В строках Владимира Маяковского «Я знаю: 
Глупость – эдемы и рай!
Но если пелось про это,
Должно быть,
Грузию радостный край, подразумевали поэты» она находила подтверждение вечного существования для своей многострадальной Родины. 
 
В ней сочетались мягкость и требовательность, равновесие и возмущение духа, глубокий ум и отсутствие эгоизма, любовь к людям и нетерпимость ко злу, истинная религиозность и искренний интерес к науке. 

Когда умирает человек, он не уходит сразу и навсегда. Часть его золотисто-прозрачной души устремляется к Богу, а часть ещё при жизни овеществляется в детях, любимых людях, написанных строчках, в тепле, подаренном другим, в особом пространстве, которое он созидал на Земле. Человек уходит, а его пространство остается, храня отпечаток мыслей, чувств и поступков и, если человек осуществлял важную миссию на Земле, то  пространство это становится созидательным и  помогает другим людям становиться лучше.

«Я восхожу
на новую ступень,
А надо мною –
Беспредельность Света...
И каждый 
прожитой мой день 
Уносится,
как яркая комета...
Но сердцем с вами
ещё крепче связь,
И в новом одеянье
к вам я ближе,
Чтобы любовь моя
на вас лилась.
Она одна всей 
нашей жизнью движет...». (Эпитафия. М.Р.Озолиня).
Пространство Валерии Гивиевны  живёт, пульсирует и наполняет нас Светом. Оно многомерно-прекрасно и вмещает каждого, кто в поисках обретения смысла устремлён к Высшему. В её пространстве живёт Любовь, и Лучатся Строки Молитвы Фомы Аквинского, которым соответствовала вся  жизнь Валерии Гивиевны.

Господи, сделай из меня 
Орудие твоего примирения, 
Чтобы туда, где ненависть, 
Я принёс любовь. Туда, где обида,
                                – прощение. 
Туда, где сомнение,
                                – веру, 
Туда, где заблуждение,
                                – истину, 
Туда, где отчаяние,
                                – надежду.
Владыка, сделай,
Чтобы я не столь старался
Быть понятым,
Сколько – понять, 
Не столько быть утешенным, 
Сколько утешить, 
Не столько быть любимым, 
Сколько любить.
Ибо, только отдавая, 
Мы получаем, 
Только прощая, 
Получаем прощение, 
Только забывая о себе, 
Находим себя, 
Только умирая, 
Воскресаем в жизни вечной.
                            Аминь.

 

Бак В.Ф., руководитель Артемовского Центра Гуманной педагогики
