Психолого-педагогические взгляды Л. С. Выготского

как основа гуманной педагогики сотрудничества и развивающего обучения

(выступление на заседании Артемоского Центра ГП учителя русского языка и литературы Жевновак Веры Владимировны)

Подниматься до уровня классиков –

 это образно, 

по выражению Выготского,

 идти вперед с головой, 

повернутой назад.
Ни одна теория, ни практика не возникают на пустом месте, но являются следствием «засева» или трансформации идей, традиций, уже существовавших в пространстве культуры предшествующих поколений. В возникшем в первые (мифологические) времена информационном поле берет свое начало непрерывная культурная «цепочка».  В каждом новом веке эта «цепочка» обогащалась новыми звеньями идей выдающихся людей, они (идеи), в свою очередь, становились благодатной почвой для теории и практики последователей. Так осуществляется эволюционное движение человечества на пути собственного преображения.

Психолого-педагогические  взгляды  Льва Семеновича Выготского произрастают из идеи свободного воспитания, главными пропагандистами которой были К. Д.Ушинский и Л. Н. Толстой. Об этом говорит в предисловии  составитель книги АГП, посвященной Выготскому, академик РАО Леонтьев Алексей Алексеевич.

Даже при беглом взгляде на собранную мною таблицу, в которой приводятся различия старой, «принудительной», по словам Толстого, и новой, «свободной», по его же словам, школы, видно, что эта традиция нашла свое выражение в противостоянии авторитарной и Гуманной педагогики. 
	«Принудительное» образование
	«Свободное» воспитание

	Образ: «дисциплинированная рота солдат, которой нынче командует один, завтра другой поручик»

Л.Н.Толстой
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	«Единственный метод образования  есть опыт, а единственный критериум  есть свобода»

Л.Н.Толстой
•целостное знание: «Предмет познания ребенка – вся окружающая действительность как нечто целое»1.

•овладение «системой воспитания активной логической мысли ребенка»1.

•личное творчество учителя и ученика. «школа жизни и творчества самого учителя». Учитель «лишь сотрудник, помощник и руководитель ребенка в собственной работе»1.

	-наполнить «пустой сосуд» ученика.
	-на ученика смотрят как на костер, который нужно разжечь…


По словам Павла Петровича Блонского, «Школа должна дать возможность учителю стать человеком для детей и жить в классе интересной человеческой жизнью. В школе должно быть немножко больше простора для личного творчества учителя: точно регламентированная программа, учебник и вопросно-ответная форма обучения обезличивают учителя… »1. 

Сам Лев Семенович, как все выдающиеся люди, отличался разносторонними дарованиями и работал в самых разных сферах деятельности: начинал как чистый филолог, учитель русского языка и литературы и литературный критик, преподавал также эстетику, теорию искусств, логику и психологию, которая и стала главным делом его жизни. Тщательно изучая проблемы сознания, Выготский выходит на уровень личности человека, причем личности целостной, такой, какой мы её понимаем сегодня, к которой применяет понятие «деятельность»: «В основу педагогического процесса должна быть положена личная деятельность ученика, и всё искусство воспитателя должно сводиться к тому, чтобы направлять и регулировать эту деятельность» 3(с.57). А  это уже нынешняя педагогика сотрудничества. «Определяющим моментом в воспитательном процессе  является сознание того, для чего производится то или иное действие, для чего заучивается материал»3(с.133).

Выготского называют революционером в области педагогики. Вместе со своим сподвижником Блонским они утверждали новую науку - Педологию. Так назвали они комплексную науку о развитии ребенка, в основе которой  лежит диагностика развития ребенка с учетом его психофизиологических особенностей, способностей и склонностей. Вспомним, что только сейчас начинают вводить психолого-педагогическое сопровождение ученика и его комплексное изучение, и, как мне кажется, не очень удачно, потому что авторитарно взялись за дело, а начало положил Выготский!

Из всего многообразия мыслей Выготского я отобрала несколько, которые, как мне кажется, легли в основание гуманной педагогики сотрудничества и развивающего обучения.

Мысль первая: научить ребенка мыслить! «В обучении гораздо важнее научить ребенка мыслить, чем сообщить ему те или иные знания»2(с.181). 

«Если учитель хочет, чтобы что-либо было усвоено, он должен позаботиться о том, чтобы это было интересно»3(с.149), потому что деятельность («самодеятельность») школьника двигается интересом, мотивом, утверждает Лев Семенович. Он советует предоставлять ученику побольше затруднений «как отправных точек для его мыслей», потому что «мышление всегда возникает из затруднения», 3(с.180,181). Сегодня это истина развивающего обучения, проблемных ситуаций или задач.

Вторая мысль: знание – это понимание! Ученик должен понимать общую связь материала, т.е. должен обозревать смысл всего пути в целом «от его отправной точки до конечной». Все отдельные повороты д.б. подчинены общему смыслу изучаемого. Сегодня это утверждение целостного обучения.

Третья мысль: Социализация воспитательного процесса.  Социализацией Выготский называл целенаправленное воздействие среды на ребенка в процессе творческого, личностного ориентирования в этой среде. Эта мысль, как никогда, актуальна сегодня: «Воспитывать – значит организовывать жизнь; в правильной жизни правильно растут  дети»2(с.240). «Жизнь при этом раскрывается как система творчества». 3(с.347).

Четвертая мысль: суть процесса психического развития ребенка в изменении, накоплении и скачкообразном переходе в новое качество. «Процесс развития есть первое, что приходится понять, когда начинаешь изучение ребенка»2. Изменения в психике и личности ребенка происходят незаметно, медленно накапливаются, а проявляются наглядно в виде скачков (Выготский выделял кризис новорожденного, кризисы 1 года, 3 лет, 7 лет и 13 лет). 

Пятая мысль: «Основной источник развития» по Выготскому – это индивидуальное отслеживание процесса развития ребенка. Выготский вводит новые понятия: базовые знания, зона ближайшего развития, новые стартовые знания. Для удобства и наглядности я свела мысли Выготского в таблицу:

	Базовые, стартовые ЗУН
	Действия ученика
	Действия учителя
	Зона ближайшего развития

	I этап

Базовые, стартовые ЗУН.
Определение того, что ученик может решить самостоятельно.
	Самостоятельное решение задачи.


	Учет и контроль решения.
	«Исследуя, что ребенок способен выполнить самостоятельно, мы исследуем развитие вчерашнего дня»3(с.264).

Переход к уровню «подражания»

	II этап

«Зона ближайшего развития».

Определение того, что ученик может решить с «подсказкой».
	Решение в процессе подражания, подсказки. Подражание – это то, что «ребенок не может выполнить самостоятельно, но чему он может обучиться или что может выполнить под руководством или в сотрудничестве»3(с.263).
	Сотрудничество, совместное действие.

«Подсказка»: наводящий вопрос, указание на способ решения и т.д.
	«Исследуя, что ребенок способен выполнить в сотрудничестве, мы определяем развитие завтрашнего дня» 3(с.264).

	III этап

Новые стартовые ЗУН


	          Далее циклично и поэтапно: I этап, II этап, III этап. 


 По мнению Выготского, «зону ближайшего развития» создает обучение, которое должно «забегать вперед развитию». Оно «приводит в движение целый ряд внутренних процессов развития, которые сейчас являются для ребенка ещё возможными только в сфере взаимоотношений с окружающими и сотрудничества с товарищами, но которые, проделывая внутренний ход развития, становятся затем внутренним достоянием самого ребенка».3(с.264)
Эта система отслеживания касается всех уровней: низкого, среднего, высокого, творческого. По мысли Выготского, развитие ребенка не имеет пределов. Просто для каждого уровня базовыми, стартовыми будут свои ЗУН.

Шестая мысль: Выготский выделяет ступени психолого-физиологического развития ребенка:

1. Коллективная, социальная деятельность;

2. Внутренний способ мышления;

3. Становление личности.

По мысли Выготского, смысл работы учителя должен заключаться в том, чтобы направлять и регулировать деятельность учеников через организацию сотрудничества учеников и учителя в совместной коллективной деятельности.  Эти взгляды, наряду со многими другими, стали теоретической основой для будущей педагогики сотрудничества и ГП в целом.
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