ПЕДАГОГИКА СЕРДЦА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
Готовясь к этому выступлению, я просматривала, читала и размышляла над книгами и статьями известных классиков гуманной педагогики Ш.А.Амонашвили, В.А.Сухомлинского. 
В этих работах меня затронули многие мысли авторов. Часть из них совпали с моими размышлениями. Все привести невозможно. Но сказать о некоторых, хотелось бы. Так, в книге «Как любить детей» Ш.А.Амонашвили  сделал очень интересные выводы об авторитарной педагогике и авторитарных педагогах, которые запали мне в сердце и ум. Мысли о том, что учительская любовь в какой-то момент может перестать совершенствоваться, о том, что учителю любить ребенка в советское время было можно, а вот любовь к нему показывать было нельзя. Чувства учителя (читай «сердце!») закрывались и  учитель по отношению к ребенку мог допускать грубости. 

Из этой системы вышли и мы, и наши родители. Что мы могли дать нашим детям, получая такое воспитание и дома, и в школе?

Критически переосмысливая свою жизнь, понимаю, что и родительская любовь, как и любая другая, если ее не растить, перестает совершенствоваться и мы, родители, тоже можем потерять чуткость и стать грубее по отношению к своим детям.

 Ш.А.Амонашвили писал в этой книге о советской школе. За это время школа претерпела много изменений, экспериментов и реформ, но во многом суть осталась та же, а жизнь и дети очень изменились. В наших детях стало больше внутренней свободы. И применять к ним прежние методы уже нельзя, они очень четко чувствуют ложь и протестуют. Нынешние дети требуют от нас взрослых не только любви и мудрости, но и того, чтобы наши слова не расходились с делами. У этого явления есть свои причины: говорят, что сейчас на Землю приходят  дети нового сознания, они обладают теми Знаниями и внутренним развитием, до которого нам надо дорасти, поэтому планка поднялась не для них, а прежде всего для нас взрослых. К таким детям нужна особая чуткость!
Классик гуманной педагогики В.А.Сухомлинский обращаясь к нам, пишет:

«…пришло время создавать идеальную семью, идеальные взаимоотношения между мужчиной и женщиной, между родителями и детьми».

         Очень чуткая и своевременная мысль со стороны замечательного педагога. И опять внутри меня слова: нужна более высокая планка – идеальные взаимоотношения, идеальная семья, для того, чтобы дети нового сознания могли полностью раскрыть свой духовный потенциал. Как быть, с чего начать?
Нынешняя эпоха называется эпохой сердца. Но умеем ли мы слышать свое сердце, понимать его язык?  Умеем ли любить своих детей и близких сердцем, быть чуткими к их радости и боли? Что такое вообще – жить сердцем? Наверняка, Вы тоже размышляли над этими вопросами. 
А можно ли создать идеальную семью, идеальные взаимоотношения между мужчиной и женщиной, родителями и детьми без сердца? Как Вы думаете? А есть ли вообще в жизни примеры идеальных семей?
 Идеал, конечно же, существует. И именно, сердце может подсказать нам, каким он должен быть. Если Вы возьмете работу В.А.Сухомлинского «Мудрость родительской любви», из которой я приводила Вам цитату выше, то в ней найдете замечательные примеры проявления земной сердечной любви в простых  трудовых семьях.
Но мне хочется рассказать Вам сегодня о семье Елены Ивановны и Николая Константиновича Рерихов, в трудах которых, как пишется в Манифесте гуманной педагогики, есть духовно-философские основания гуманной педагогики.
Эти выдающиеся люди воспитали двух замечательных и талантливых сыновей – Юрия и Святослава, и совместными усилиями внесли огромный вклад в мировое культурное, научное и духовное наследие человечества, принеся миру философское учение Живая Этика. 
Это семья и их взаимоотношения для меня являются примером в жизни.
Семью Елены Ивановны и Николая Константиновича Рерихов действительно можно назвать образцом идеальных взаимоотношений между мужем и женой, между родителями и детьми, семьею будущего, данной нам как пример для подражания и осмысления нашего существования. Они были устремлены к Свету и умели жить сердцем.
Жизнь этих людей удивительно прекрасна, я не побоюсь сказать именно так. Уметь жить – это тоже искусство. Так вот, все Рерихи владели таким искусством - искусством жить! Я постараюсь приоткрыть для Вас некоторые стороны их жизни.
Мне встретилась следующая цитата:
«Жизнь родителей как духовных наставников своих детей должна нести в себе послание». 
Автора цитаты  не знаю, но она очень глубоко определяет внутреннюю суть миссии родителей по отношению к своим детям. К сожалению, мы родители часто не осознаем и не выполняем в жизни этой миссии духовного наставничества по отношению к своим детям, поэтому тонкая сердечная связь между  детьми и родителями прерывается. 
Елена Ивановна и Николай Константинович Рерихи были в жизни своих детей духовными наставниками и своей жизнью дали образец высокой Культуры, Красоты, Духовности, Знания, Веры. Это и было их Послание к своим детям, но фактически  это Послание было для всего человечества! 
Глава семьи - Рерих Николай Константинович (1874-1947г.г.), великий художник, ученый, мыслитель, писатель, философ, путешественник, общественный деятель – его дарование сравнимо по своей величине разве что с титанами эпохи Возрождения. Творческое наследие Н.К.Рериха огромно – более семи тысяч картин, рассеянных по всему свету, многочисленные литературные произведения –  стихи, очерки, статьи, дневники.
Стержень и сердце семьи – Рерих Елена Ивановна (1879-1955г.г.), русский философ и писатель. Многое из того, что было создано этой выдающейся женщиной в первой половине ХХ столетия, вошло в культурную и духовную жизнь бывших стран СССР  сравнительно недавно и вызвало глубокий и неподдельный интерес у многих людей, стремящихся найти ответы на волнующие вопросы бытия.
Старший сын -  Рерих Юрий Николаевич  (1902-1960г.г.), является одним из крупнейших ученых - востоковедов, лингвистов и энциклопедистов ХХ века, чье имя известно во многих странах мира. Он в совершенстве владел более чем 30 европейскими и азиатскими языками и диалектами, блестяще знал культуру Востока, его религию и философию.
Младший сын – Рерих Святослав Николаевич (1904-1993г.г.),  талантливый художник и ученый, обладавший глубокими знаниями в разных областях науки, таких как: орнитология, ботаника, минералогия, тибетская фармакопея, химия и ее алхимические истоки, астрология, религиоведение и философия, искусствознание, и  культурология.
Как я уже сказала,  сердцем  семьи была Елена Ивановна. 
Она родилась 12 февраля 1879 года в семье академика архитектуры Ивана Ивановича Шапошникова и Екатерины Васильевны  урожденной Голенищевой-Кутузовой, внучатой племянницы великого фельдмаршала. По линии матери Елена Ивановна приходилась дальней родственницей выдающемуся русскому композитору М.П.Мусоргскому.

С самый ранних лет Елена Ивановна проявляла незаурядные способности, к семи годам читала и писала на трех языках. Уже в юные годы серьезно интересовалась литературой и философией. Елена Ивановна окончила с золотой медалью Мариинскую женскую гимназию в Санкт-Петербурге, училась в музыкальной школе И.Боровки при Петербургской консерватории. Ее ожидала блестящая карьера пианистки. Елена Ивановна обладала огромной внутренней и внешней красотой, женственностью, культурой, тонко разбиралась в живописи. Ей делали много предложений выйти замуж, но всем отказывала. Елена Ивановна предчувствовала, что мужем ее должен быть «человек – знаменитый служитель искусства, будь то музыкант, певец, художник, живописец или скульптор, но непременно человек с высшим дарованием и талантом». 
И Предчувствие сбывается!
В 1899 году Елена Ивановна с матерью проводила лето в Бологом, у своей тети, Евдокии Васильевны, в имении ее мужа, князя П.А.Путятина, выдающегося археолога, коллекционера, одного из самых просвещенных людей эпохи. Там состоялась ее встреча с художником и археологом Н.К.Рерихом, любовно давшим ей имя Лада. Венчание Елены Ивановны Шапошниковой и Николая Константиновича Рериха состоялось в церкви Императорской Академии Художеств 28 октября 1901 года на Васильевском острове. Всю дальнейшую жизнь они прошли рука об руку, совершая вместе удивительные открытия и деля тяготы пути. На склоне лет, оглядываясь на пройденное, Николай Рерих напишет в «Листах дневника»: «Сорок лет – немалый срок. В таком дальнем плавании могут быть извне встречены многие бури и грозы. Дружно проходили всякие препоны. И препятствия обращались в возможности. Посвящал я книги мои «Елене, жене моей, другине, спутнице, вдохновитильнице». Каждое из этих понятий было испытано в огнях жизни. И в Питере, и в Скандинавии, и в Англии, и в Америке, и по всей Азии мы трудились, учились, расширяли знание. Творили вместе, и недаром Сказано, что произведения должны бы носить два имени – мужское и женское… Нигде не записаны труды и познания моей Лады. Уже не говорю о философских достижениях… Мало сказано о конной экспедиции по Тибету и Монголии. Много ли женщин на коне преодолевали горы, реки, пустыни? Нигде не сказано о даре прозрения, а ведь все мы свидетели… Родная Лада, - сегодня сорок лет дружного нашего пути (10 ноября 1941 года)» («Сорок лет»).
Эту будет через много лет, а в 1902 году в семье родился первый сын – Юрий, в 1904 году – Святослав. И мальчики сразу окунулись в атмосферу любви, высокой культуры и красоты. Они соприкасались с красотой повсюду: дома, где их окружали живописные полотна известных мастеров, древние лики икон и другие уникальные коллекции, с любовью собранные родителями.
О каких коллекциях идет речь? Прежде всего – это предметы каменного века, собранные отцом во время археологических раскопок и дарующие то живое и непосредственное чувство соприкосновения с древним миром, которое сам Николай Константинович называл «трепетом веков дальних». Полотна нидерландских мастеров – многие умело отреставрированные матерью. И, конечно же, картины отца, за созданием которых дети нередко наблюдали. Еще одна важная черта их семейного быта: мальчики присутствовали при всех разговорах родителей, в том числе и философских. «Это имело большое влияние на нас,- вспоминает С.Н.Рерих.- Елена Ивановна…сама покупала и читала книги по философии и во многом помогала Николаю Константиновичу. У Николая Константиновича иногда просто не было времени самому читать, и она как бы служила ему глазами для чтения и передачи именно того, что считала нужным и важным». Круг общения родителей был также необычайно интересен – в их петербургском доме бывали Александр Блок и Леонид Андреев, Михаил Врубель и Валентин Серов, Сергей Дягилев и Игорь Стравинский… Беседовали об искусстве, совместных творческих планах.

Елена Ивановна проявляла большую чуткость по отношению к своим сыновьям, предчувствовала их будущее. Из воспоминаний Святослава Николаевича Рериха, а именно  хорошо известное выступление в Ленинградском Доме ученых в январе 1975 года («Как я стал художником»). «Моя матушка, - говорит он,- которая… была замечательной женщиной, женой, матерью, очень мудро с самого начала руководила нашей жизнью, следила за нашими интересами, порывами и чувствами. Она никогда не настаивала ни на чем, никогда не старалась как-то нас убедить в чем-то, но она всегда ставила на нашем пути именно то, что нам было нужно… Мой брат с самых ранних лет интересовался историей, поэтому она бережно собирала для него книги, которые бы ему помогли, были интересны, и вместе с ним ходила по музеям, учреждениям, которые могли как-то его направить… У меня рано пробудился интерес к естественным наукам. Я очень интересовался орнитологией, зоологией. Елена Ивановна доставала мне все нужные книги, которые только могла найти.  Она покупала нам чучела птиц, собирала для нас коллекции насекомых, жуков…Она собирала для меня всевозможные уральские и другие камни. Таким образом, наш маленький мир был насыщен замечательными впечатлениями».
Отсутствие элемента принуждения, о котором говорит Святослав Николаевич, - заменялось воспитанием внутренней самодисциплины: требовательности к самому себе, чувства ответственности перед окружающими.

Не меньшую роль в развитии Юрия и Святослава играло общение с Природой. Елена Ивановна и Николай Константинович проводили много времени среди природы: на летние месяцы они уезжали из Петербурга в какое-нибудь уединенное место в одной из ближайших губерний или, если того требовала работа главы семейства, отправлялись в зарубежные поездки.

Родители часто выходили с сыновьями на совместные творческие прогулки, где каждый, помимо общения, занимался своим делом: дети ловили бабочек и стрекоз, собирали гербарий, делали зарисовки в своих тетрадях, Елена Ивановна фотографировала, Николай Константинович писал картины. Живой пример любви родителей к природе, искреннего внимания к каждому ее явлению был для мальчиков лучшей школой для жизни.
Оба  сына  получили прекрасное образование. Юрий и Святослав  окончили туже гимназию, что и отец – Карла Мая. Юрий успешно окончил индоиранское отделение Школы восточных языков при Лондонском университете, отделение индийской филологии Гарвардского университета, Школу восточных языков при Парижском университете, а по окончании Парижского университета получил степень магистра индийской филологии.
Святослав обучался в Лондоне, в Королевской академии искусств, где изучал архитектуру, а через год продолжил архитектурное образование в США, сначала в школе Колумбийского, а затем Гарвардского университетов, одновременно посещал скульптурное отделение университета Массачусетса.
О таком образовании прекрасно сказано в Манифесте гуманной педагогики:

«Образование есть таинство раскрытия Божьего Образа в человеке. Образ Бога проявляется в человеке через потоки возвышенных образов красоты, любви, доброты, знаний. Источником потоков этих образов является Учитель, Воспитатель».  

И  подтверждением этой мысли является дальнейшая жизнь  Ю.Н.Рериха и С.Н.Рериха.

Оба сына Елены Ивановны и Николая Константиновича Рерихов ярко проявились в молодом возрасте. Юрий в 18 лет уже сформировавшийся востоковед, у которого была своя тема и свое направление в науке. Святослав в 19 лет возглавил Международный художественный центр «Corona Mundi», а впоследствии стал вице-президентом Музея Николая Рериха в Нью-Йорке. В  этом же возрасте ему присуждают высшую награду на выставке в Филадельфии, где экспонировалась около ста его произведений.

Елена Ивановна не уставала напоминать своим сыновьям об огромной ответственности человека за свою одаренность, данную не для себя, но на пользу миру. Она говорила: кому много дано, с того много и спрашивается. А Юрию и Святославу было дано много, и потому требовалось немало времени и усилий, чтобы направить все их устремления в нужное русло. И мудрое материнское сердце неусыпно следило за становлением детей.

Вся жизнь семьи Рерихов была наполнена смыслом. Огромную роль в  формировании личности Юрия и Святослава Рерихов, сыграла атмосфера любви и взаимопонимания, которая существовала между Еленой Ивановной и Николаем Константиновичем. «Мой отец и моя мать, - писал Святослав Николаевич Рерих,-были наделены несравненной гармонией двух понимающих друг друга людей, которые имели высокие идеалы в жизни…  их светлые образы навсегда останутся для меня источником величайшего вдохновения». И еще: «Николай Константинович и Елена Ивановна всегда работали вместе. Они друг друга как бы дополняли и в то же время давали друг другу особое новое качество и импульс».
 Как мы видим, основой взаимоотношений  в семье Рерихов была творящая любовь, постоянная работа над собой,  неутомимый труд, причем труд как Служение Общему Благу, ответственность за своим мысли и действия, устремленность к знаниям в разных областях науки и культуры, и развитие себя и в разных областях науки и культуры, любовь к Природе. Все это строилось на основе сотрудничества, доброжелательности, уважения, гармонии, чуткости, признательности, на работе сердца. Этими качествами и талантами обладали родители и эти же качества и таланты были переданы и раскрыты у сыновей.
Повзрослев, сыновья  совместно с родителями приступили к выполнению задач, которые стояли перед всей семьей. Под руководством духовных Учителей, которых традиция Индии чтит как Махатм, Великих душ, великих Мудрецов, владеющих знанием планетарных и Космических законов, обладающих высоким расширенным сознанием семьей Рерихов были проведены следующие эволюционные действия:

- создана философия космической реальности – Живая Этика, принятая в основном Е.И.Рерих;

- проведена грандиозная Центрально-Азиатская экспедиция, длившаяся 4 года, единственной женщиной в ней была Е.И.Рерих. В ней был собран огромный научный материл, написаны Н.К.Рерихом книги («Сердце Азии», «Алтай-Гималаи»), создано около 500 картин, на которых Н.К.Рерих увековечил мир особенный и удивительный, мир высокой красоты;

-  открыт Институт Гималайских исследований «Урусвати»,  который должен был исследовать все материалы, собранные  во время Центрально-Азиатской экспедиции;

- создан Пакт Рериха (Договор об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников), подписанный 21 американской республикой 15 апреля 1935 года, который лег в основу Гаагской «Международной конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта». Конвенцию подписали представители пятидесяти шести государств, в том числе и Советский Союз;

-  принято Знамя Мира, которое было предложено Н.К.Рерихом. Знамя Мира объявляло  объектом неприкосновенности все сокровища культуры и искусства. По сей день это Знамя развивается над многими культурными и просветительскими учреждениями во всем мире. Знамя Мира известно на планете как символ защиты культуры.
Оценивая международное значение творчества и выдающиеся достижения Рерихов, комиссия Международного астрономического союза присвоила малой планете 4426 имя «ROERICH».
Каждое из этих действий семьи Рерих заслуживают особого внимания и изучения, глубокого уважения, они работали для будущего, и для нас с Вами в том числе.
Наследие Рерихов составляют книги Учения Живая Этика, переписка Е.И.Рерих (9 томов), очерки, книги, письма Н.К.Рериха, более 7000 полотен, созданных им как художником, книги, письма С.Н.Рериха, его полотна, работы и письма Ю.Н.Рериха. Кроме этого, семьей были собраны много ценных коллекций, проведены много научных исследований. Вклад всей семьи в мировую науку, культуру, философию, искусство еще предстоит оценить потомкам.

Елена Ивановна воспитала прекрасных сыновей, поэтому многие люди обращались к ней за советами по воспитанию детей. В своих письмах она давала подробные рекомендации по этим вопросам. Учение Живой Этики, многие положения которого Рерихи реализовали в своей жизни, в том числе содержит в себе новое понимание и подходы к вопросам воспитания детей, воспитания Ребенка как духовной личности.
Надеюсь, что нам будет предоставлена возможность на последующих заседаниях лаборатории  более глубоко ознакомиться с этими подходами и методами.
Благодарю Вас за то, что выслушали меня!
И.В. Боболь, юрист, сотрудница Донецкого областного отделения ВАГП
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