Учитель…
Жевновак В.В.,
учитель русского языка и литературы
Учитель… Какая это бездонная, безбрежная, всеохватывающая тема… Кажется, об учителе сказано так много, так всеобъемлюще, сказано  философскими, научными, публицистическими, мемуарными словами и  художественными образами, что невозможно прибавить хоть слово, не повторившись в том, что уже проявлено. И всё равно всегда находятся слова, слова свои, не высказанные так ещё никем до тебя. Это сродни чувству Любви, ощущаемому и раскрываемому каждый раз, будто заново, в глубине наших душ. Вот и мне захотелось сказать несколько слов об учителе…
Всем известно, что слово-понятие «учитель» вмещает в себя множественный смысл. Если написать это слово с маленькой буквы, то оно будет означать профессию - «школьный учитель». В основе этой профессии лежит передача от одного поколения к другому накопленной человечеством информации и обучение обращения с этой информацией, т.е. обучение получению знаний, не передача готовых знаний, а именно обучение получению знаний, овладение знаниями детьми. Сегодня об этом скупо сказано: «формирование ЗУН». Это очень важно понимать, что информация и знание – не одно и то же. Информацию можно получить готовую (из внешнего мира, из книг), но к знанию нужно быть готовым самому, ибо знание в готовом виде не существует, тем более оно не может быть навязано. Оно приобретается усилиями самого человека, когда человек осмысливает полученную информацию, пропускает её через себя, устанавливает причинно-следственные связи, сравнивает однородную информацию, делает выводы и обобщения, и, в конечном итоге, достигает  просветления знанием, т.е. выходит на другой, более высокий качественный уровень собственного развития.  Этот момент наводит на мысль о том, что школьному учителю, кроме профессиональных знаний, которыми он владеет и которые хочет передать детям, нужно ещё что-то, от чего будет зависеть всё развитие детей. И это, конечно же, не готовые знания, вооружившись которыми, дети «перевернут» мир. Это очень хорошо понимали Гуру, Светлые иерархи, которые никогда не передавали готовых знаний, а создавали условия для «созревания» своих учеников, «поднимая» их до уровня понимания. Нужно быть готовым к получению знания, ибо простой передачей невозможно добиться самого главного – просветления, результатом которого является потребность и наличествующая сила воли человека к применению на практике (мысли, поступки, действия) нового понимания. При этом, для все больших качественных уровней просветления ещё нужны такие внутренние свойства и качества, как многогранность образования, самостоятельность и быстрота мышления, анализа, свобода от догм и штампов, трудолюбие, талант, способность к саморазвитию и раскрытию в себе новых «органов чувств» и еще много чего другого.
Эту готовность и это воление воспитывает учитель, хороший учитель, учитель с большой буквы. Такой учитель хорошо понимает разницу между умственным и духовным развитием ребенка, он понимает, что интеллект – от ума, а духовность – от разума, ибо РАзУМ - это ум, устремленный к Свету (РА), к просветлению Знанием. Именно разум, как фундамент и основа качественного роста и преобразования всей личности человека, определяет духовность человека. Словом «Учитель» (с большой буквы) я готова назвать  не только учителя по профессии, но любого человека, обладающего неким объемом духовности и неким уровнем понимания. Я имею в виду, что такой человек имеет определенные Духовные Знания, живет по законам Духовного мира, и, вольно или невольно, влияет на духовный мир, на понимание других людей при пересечении с ними. Но это влияние происходит только тогда, когда включается механизм собственного развития человека, находящегося под влиянием Учителя (его желание, потребность и воля). И это не обязательно школьный учитель. Это может быть любой человек, любого возраста, любой профессии, любого образования, любой национальности, потому что духовно-нравственное развитие связано только с качественным уровнем развития личности человека. А качественный уровень личности определяется (выявляется) степенью понимания человека и его действиями. 
Таким Учителем может быть не сам «живой» человек, а книга или любое другое  произведение искусства, которые отражают духовный пласт своих создателей-Учителей. И, конечно же, Учителем может быть сама Природа, ибо она по воздействию на душу, сердце и разум человека – первейший источник всех Знаний. 
Хороший учитель должен быть прекрасным предметником и Человеком-Учителем, т.е. человеком, который имеет определенный уровень развития духовности, непрерывно питает свою духовную ось, оставаясь духовно открытым,  развивается как в глубину своей оси, так и в высоту. Хороший учитель – это синтез, я бы даже сказала симбиоз качеств профессионала и человека Духовного, имеющего некий внутренний уровень собственного развития. Именно о таком Человеке-Учителе говорит Ш.А.Амонашвили в своей книге «Учитель». Такой учитель с трудом «приживается» в авторитарной школе, и не потому, что не может работать в чуждой ему среде, нет.  А потому, что с ним не могут «ужиться» другие учителя, которым чужды его мысли и чаяния, поэтому старичку-Учителю в книге Шалвы Александровича не находится места в школе, в которой он проработал 15 лет. Ведь он сам называет себя мечтателем и мечтает о том, «как сделать жизнь детей счастливой…». Процитирую небольшой отрывок из книги: 
- Где вы живете? – спросил следователь.

- Нигде, - ответил тот.

- Бомжуете?

- Нет, зачем? – ответил старик…

- Кто вы? – спросил следователь.

- Учитель. Но сейчас не работаю.

- Значит, бывший учитель? – уточнил следователь.

- Почему бывший? Я всегда учитель!...1
Когда я говорю: «незрелый духовно человек»,  «развивающийся духовно человек», «духовно зрелый человек», я имею в виду различное качественное состояние наличествующей духовности. Понятно становится, почему не коллеги, а «пожилой человек с собакой» крикнул «вслед идущему старику»:

- Эй, учитель!...
Тот обернулся.

- Пойдем со мной, поживешь у меня… Мечтай и пиши, никто тебе мешать не будет!

Старик молча согласился2. 

Всё определяет качественный уровень развития человека, который нарабатывается сердечным трудом, усилиями соединения желания доброделания с волей исполнения желаний и осознанием своей личной ответственности за совершаемые поступки. Это верно для любого человека: взрослого и ребенка. Здесь учитель и ученик находятся в одной позиции. Длительность созревания и развития личной духовности каждого человека различная, наработка человеком соответствующего качественного уровня духовности, по сравнению с изначальным уровнем,  зависит от усилий самого человека. Совершенствование духовной сущности не прекращается с физической смертью тела человека, но переходит на иной качественный уровень своего развития. Духовное развитие человека бесконечно, потому что бесконечны уровни развития материи и соответственно сущности. 
Хороший Учитель, как воздух и вода, необходим ученикам, потому что он не только передает, но, в первую очередь, через себя, через свой личный опыт пробуждает в них высокие желания, направляет в нужное русло их волю, потребность действия и воспитывает личную ответственность за собственные поступки. Ещё он помогает ученикам гармонично развиваться, что означает слаженно взаимодействовать между собой и окружающим пространством  физиологию (физический и эфирный уровни), душу, сердце, ум (астральный уровень) и разум (ментальный уровень) детей,  прекрасно понимая качественные различия их уровней развития. Перефразируя высказывание русского философа  Николая Бердяева, учитель различает «личное неравенство» детей «при равенстве их личностей»3. Такой гармонично развивающийся ребенок, на своем собственном уровне обязательно начнет творить, вне зависимости от того, в какой форме будет происходить творческий акт, и когда он будет происходить.  Главное, увидеть этот творческий акт и поддержать ученика. Чистая радость, окрыленность, вознесенность - сопутствующие ощущения, верный индикатор духовности, поэтому у такого учителя все дети будут счастливы. Всё это происходит только в пространстве духовной общности Учителя и Ученика. А ведь духовную общность невозможно создать «голым» внутренним волением, по целевой установке, просто по желанию эффекта или красивости. Духовная общность - не цель, а результат или следствие, прежде всего, духовной наполненности самого Учителя, когда проявляется не только профессионализм, но «сознание своей призванности к служению», когда «сознают долг служения, чувствуют потребность не только в восхождении, но и в нисхождении»4. Когда я об этом думаю, то понятия «духовная общность», «качественный уровень духовности», «духовная мерность» мгновенно раскрываются во мне образными картинками. Например, я вижу отягощенные влагой тучи, каждая в своей собственной мерности. И вот, сначала к земле устремляются отдельные капли, некоторые из них даже не достигают  земли, растворяясь в воздухе, но жаждущая земля старается напитаться даже из воздуха. А вот на землю устремляется настоящий поток, заполняя до краев все неровности: рытвины, ямы, канавы, в которых вода не впитывается сразу, а сначала размягчает жесткую корку и только потом  медленно просачивается вглубь. При этом часть живительной влаги испаряется в пространство или выплескивается при механическом грубом воздействии. Там, где земля мягкая, рыхлая, она впитывает всю влагу без остатка – и вот она уже готова для рождения заложенных в ней семян. Даже не нужно говорить, что туча – образ Учителя с его собственной мерностью, земля – ученика тоже со своей мерностью духовности, семена - Знания. А ещё я вижу сообщающиеся сосуды в процессе, или солнце, посылающее на землю свои живительные лучи, которые могут иссушить или, наоборот, не достигать земли, едва пробиваясь сквозь заросли сорняка. Ещё – фонтан… Много образных картинок мелькает в моей голове, едва я задумываюсь о духовной качественной мерности и общности людей.
А ещё я много мечтаю и фантазирую. Вот я - Учитель астрономии и моя мечта – соединить воедино в сознании детей макро и микромиры. Я - Учитель биологии, мне предстоит вести разговор о клетке и её строении. Я - Учитель химии, физики и буду говорить о химических или физических процессах, происходящих в материи. Я  - Учитель  словесности и хочу раскрыть образ (героя) или внутренний мир поэта. То, что я скажу детям прежде, чем непосредственно буду раскрывать каждую из тем – это ключ-доступ к их генетической памяти, пропуск в глубинные слои их душ, чтобы оттуда разворачивались наружу и ввысь высокие эмоции и подключался к работе разум. Я даю в руки детям ключ к миру Тайны, где и лежит начало Знания. Только эта тайна должна быть в опыте самого Учителя. О таком опыте удивительно емко и просто сказал Борис Пастернак:
Есть в опыте больших поэтов

Черты естественности той, 

Что невозможно, их изведав,

Не кончить полной немотой.

Такой опыт есть не только у больших поэтов, но у каждого на своем уровне. Это ведь о восторге того познания, которое не передается словами, это постижение сути чего-либо на самом глубинном уровне. Тогда и начинается ЧУДО! Чудо – это разворот из глубины наружу, оно есть истинное и простое по своей форме:
В родстве со всем, уверясь,

И знаясь с будущим в быту,

Нельзя не впасть к концу, как в ересь,

В неслыханную простоту5.

Оказывается, в простых по форме стихах, как и в любых других художественных образах, может прятаться глубина откровения души, высота постижения, прозрения чего-то неизмеримо большего, чем то, что лежит  на поверхности чувственного опыта. Оказывается, о самом глубинном, сокрытом от житейской поверхности, можно сказать «просто», и тебя поймут те, кто сонастроился на одну с тобой волну. Главное – сонастроиться, а для этого нужно ой как много внутренней работы совершить. В этом и заключается духовная работа: заполнить собственными мыслями, ощущениями, переживаниями то свое внутреннее свободное пространство, которое по своей мерности оказалось созвучным художественному образу. Помните из «Доживем до понедельника»: «Счастье – это когда тебя понимают…». В личном духовном опыте всё. Из бездонной глубины души черпаются идеи, образы, картины, звуки, облекаясь через ум в слова, мысли, понятия, формулы. Вот и у меня, никогда не писавшей стихи, вдруг всплыли на поверхность сознания строки:

Стихи не «пишутся» - рождаются


В той скрытой плоти глубине,


Которая душою называется, 


Лишь возрождаясь вновь в уме…

Если нет в личном опыте этой звенящей «серебряной нити», если «не прясть духовную нить»6, не помогут никакие нравственно готовые формулы, цитаты, установки, правила – не дойдет до сердца, будет скользить по поверхности сознания, оставляя едва заметную «рябь» или вялую эмоцию.
Я закрываю глаза,  вижу себя в классе. На доске написаны число и тема урока… Но прежде чем озвучить задачи, которые нужно решить на уроке, я обнажу на минуту свою душу, устремлю свой сердечный импульс навстречу детям, раскрою свой разум, чтобы духовный магнит начал действовать, погружу детей в их собственное духовное пространство, сонастрою их на свою волну в ожидании резонанса. Зазвучат стихи:
Она ещё не родилась,

Она и музыка и слово,

И потому всего живого

Ненарушаемая связь.

Спокойно дышит моря грудь.

Но, как безумный, светел день.

И пены бледная сирень

В черно-лазуревом сосуде.
О чем это говорит поэт? О душе? О сознании? О первоматерии? О клетке как начале всего живого на земле? О первичных семи материях, образовавших весь материальный звездный мир нашей Вселенной? О нашей планете с её физическим, эфирным, астральным и ментальным уровнями.? О тайне Тайн говорит поэт... Он говорит о том, что уже отпечаталось в наших генах, и чтобы заработал разум, нужно погрузить сердце в самые глубинные потоки, где оно на мгновение сольется со своим истоком. Здесь не работает обычная логика, здесь подключаются интуиция, предчувствие, предзнание. Это и есть Живое Знание, которое через «немоту» приводит к работе ума:
Да обретут мои уста

Первоначальную немоту –

Как кристаллическую ноту,

Что от рождения чиста!

Тогда только придет внутреннее осмысление и себя, и того, что дальше скажет учитель. А самое главное, придет очищение сердца, освободится маленькое пространство, которое сможет заполниться светом, любовью, добром и желанием самосовершенствования:
Останься пеной, Афродита,

И, слово, в музыку вернись,

И, сердце, сердца устыдись,

С первоосновой жизни слито!7
Пусть дети, молча, каждый на своем уровне, прочувствуют и свяжут заложенное в строках прозрение поэтов со своим сердцем и с тем, что нового они узнают на уроке. Здесь совсем не требуется от ученика высказывать свои мысли и чувства, отвечать на вопросы  – пусть они, эти мысли и чувства, молча зреют в глубине сознания. Придет время, они сами выплеснутся наружу, и часто даже совсем в другой момент урока или вовсе вне его. Вспомним классика:
Молчи, скрывайся и таи

И чувства и мечты свои –

Пускай в душевной глубине

Встают и заходят оне

Безмолвно, как звезды в ночи, -

Любуйся ими – и молчи.

…
Лишь жить в себе самом умей – 

Есть целый мир в душе твоей

Таинственно-волшебных дум;

Их оглушит наружный шум,

Дневные разгонят лучи, - 
внимай их пенью – и молчи!..8
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