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Днепропетровского областного Центра здоровья
Жизнь В.И. Вернадского  как духовный подвиг
На вопрос: «Как распознать великого человека?» один из древних сказал:  «По степени самоотвержения». 

«Герои и мученики слагают народы. Но все истины должны быть пересмотрены перед ликом науки, так говорят ученые, и они правы…. В смысле энергетическом они составляют как бы живые вулканы, извергающие напряженные энергии. Действительно такие напряжения необходимы эволюции… Энтузиазм и есть благословенное напряжение. Люди не могут быть без этих ведущих вспышек. Если в Космосе взрывы будут созидательными импульсами, то и взрывы человеческие также нужны для эволюции (3, 272).

Сейчас, когда наступил ХХI век – сложнейший в истории человечества, век массового разъединения, нравственной нищеты и духовного оскудения, имена многих героев прошлого взывают к нам из глубин веков, подавая пример несокрушимости духа, устремления, преданности, мужества, самоотвержения и бескорыстия. Именно наше время выдвигает особые требования к каждому человеку, стремящемуся следовать по духовному пути. И если в древности подвиг мог быть кратковременным, то сегодня необходим подвиг в жизни каждого дня. И состоит он в том, чтобы, совершенствуясь, устремленно и ровно нести через жизнь светильник духа, не угасив его под натиском испытаний.  Подвиг – это принесение Света-добра людям в той или иной форме. Величина подвига заключается в  размерах принесенной жертвы. Это жертвование своими личными интересами во имя чего-то, лежащего за пределами их. Спросят: «Как же не жить своим личным, находясь среди жизни, в самой гуще людей?» На примере подвижников, героев, деятелей общего блага можно видеть, как они, живя  среди людей и для людей, жили жизнью сверхличной, о себе не помышляя и отдавая все свои силы на служение людям. Они находили в себе достаточно  решимости, чтобы отказаться от себя и заменить личное – общественным. Ни  страдания, ни болезни, ни лишения – ничто не смогло уклонить их от избранного пути. И даже смерть их не страшила. В этом сущность служения Свету. Погружение в личное – смерть духа. Отвержение от личного будет победой над самостью и утверждение сверхличного бессмертного начала в себе, своей Высшей Индивидуальности. Это путь героя духа, который постоянным творческим подходом к труду спешит перетянуть будущее в настоящее, не задерживаясь в прошлом. Современные открытия в науке совсем близко подошли к обоснованию того, что основой долголетия является труд ритмичный и постоянный. Ровно горящее пламя трудно потушить. Найти радость в труде будет для героя решением пути. Радость и Свет  синхроничны: не может быть Света в унынии. Не потому радость, что что-то где-то идет хорошо и удачно, но потому, что в сердце зажжен огонь радости, который уже не колеблют вихри земные. Победить радостью тьмы безысходность – будет великим достижением духа. Радость о будущем – скала прочная.  Говорят мудрецы: «Народ, которому еще может предстоять восхождение, будет мечтать о герое, но дряхлому народу понятие героя будет обременительным и ненужным. Пусть этот народ еще купается в золоте,  пусть пышет самоуверенностью, но он уже не способен на подвиг, а значит, уже не способен к эволюции».   
В своем дневнике В.И. Вернадский записал кредо своей жизни,  которое он не нарушил  ни разу: «Первое место в моей жизни занимало и занимает научное искание, научная работа, свободная научная мысль и творческое искание правды личностью» (2,с.270). И это «творческое искание правды личностью» для него было не менее важным, чем научные искания. Оно составляло как бы концептуальный каркас всего его творчества, вознося личность над всеми достижениями. И было ясно, что все остальное было связано с этой личностью – и наука, и нравственные моменты, и те явления, которые дополняли научное познавание мира. 
В.И.Вернадский  родился 12 марта 1863 года. Яркими  впечатлением детства были темные, звездные вечера, когда гуляя перед сном, его до глубины души восхищал Млечный путь с рассказами о кометах  его двоюродного дяди Е.М.Короленко и чудесные, фантастические образы  «Ветхого Завета». Десятилетним ребенком вместе с родителями Вернадский посетил Европу и, ощутив глубоко аромат ее культуры, возгорелся мечтой о путешествиях. Позже он запишет в своем дневнике: « …Только тогда, когда человек путешествовал по наиболее разнообразным странам, когда он видел не одну какую-нибудь местность, а самые разные – только тогда приобретается необходимый кругозор, глубина ума, знание, каких не найдешь в книгах…  Но в том знании,  какое вынесу, – сила, и за нее не дорого дать все состояние.  И время, что я употребляю на такое самообразование, не пропадет, я возвращу его сторицею на работы на пользу человека» (2,с.279). 
В восьмидесятых годах сложился тот тип людей, который всюду в мире стал определяться русским понятием «интеллигенция». Эти люди потрясли мировую культуру зарядом  талантливости и удивительного человеколюбия. Впервые осознают себя как большая  общественная сила студенты, число которых в эти годы с открытием новых институтов в стране значительно возросло. Со всей категоричностью молодости они ринулись  в общественную борьбу, может быть, не совсем еще понимая, где добро и где зло, но пробуя свои силы на внутренних университетских делах: образовывали классы взаимопомощи,  землячества, добивались студенческого самоуправления. В  Петербургском университете тогда царила атмосфера стремления к знаниям и товарищеской поддержки. В его преподавательский состав входила большая группа выдающихся ученых, цвет мировой науки: Д.И.Менделеев, А.Н.Бекетов, В.В. Докучаев, И.М.Сеченов, А.М. Бутлеров, под стать которым оказалась значительная часть студентов, организовавших в 1885 году Братство, деятельность которого приняла научно-этический характер. 
Ядро Братства составили  Д.И.Шаховской, В.И. Вернадский, А.Корнилов, Ф.Ф. и С.Ф. Ольденбург, И.М.Гревс.  Задачи организации, которые ставили  перед собой молодые люди, выходили за рамки науки. Такие проблемы, как смысл жизни, нравственное самосовершенствование, назначение человека,  разного рода моральные вопросы  привлекали их умы и сердца. «Моя цель – записал Вернадский в своем дневнике – познание всего, что возможно человеку в настоящее время, сообразно его силам и времени. Я хочу увеличить хоть отчасти запас сведений, улучшить, хоть немного, состояние человека… Задача человека заключается в доставлении наивозможно большей пользы окружающим… Неужели мы только пока молоды – дружны, энергичны и исполнены идеалами? Но подступит реальная жизнь с ее служебными обязанностями, женитьбой, детьми и заботами, и глядишь, вчерашний идеалист становится уже реалистом, а там и скептиком, с позицией «моя хата с краю», не исключено и циником – ужасно больное и горькое чувство» (2,с.274). Стало быть, нельзя им расставаться и забывать идеалы. 
Главные принципы  братства:  работай, как можно больше, потребляй на себя,  как можно меньше, а на чужие беды смотри, как на свои.    «Братство просуществовало всю их жизнь и явилось уникальной формой сотрудничества и  сотворчества людей, звучащих, как слаженный оркестр в пространстве космической эволюции. Его прообразом, несомненно, являлась община, так широко распространенная в светской и религиозной жизни России. Но  Братство было примером чего-то более высокого, еще не ведомого нашей истории…  Сгармонизированные  сознания и непрерывный духовный рост создали долговечный скрепляющий материал, в сравнении с которым не шла самая крепкая материя» (2,с.275). 
Собираясь в единое целое, участники  Братства не ставили перед собой никаких материальных задач для себя лично. Они  объединились, чтобы отдавать, а не брать. Отдать все, что имели,  для  развития культуры своего народа, для его просвещения.  Они любили народ и готовились служить ему своими идеалами и знаниями, не отделяя себя от него, желая не только его учить, но у него учиться, веруя в него, убежденные, что он нуждается, прежде всего, в свободе и культуре. От русской православной церкви студенческое Братство почерпнуло соборность – то есть единоверие при сохранении индивидуальности, но все же наука была смыслом их объединения. Свою борьбу с несправедливостью в обществе решено было начать с просвещения. Члены Братства стали издавать книги для народа, вкладывая в это свои деньги, открывали народные читальни, содействовали ликвидации неграмотности и вели другую просветительскую работу.  Вернадский считал, что народ надо обучать всю жизнь, создавая для него лаборатории, музеи, библиотеки, сады, институты.  «Побеждает только умственная сила», – писал он (2,с.277). 
В Братстве из ученых вырастали подлинные учителя народа. Оно в действительности превращалось в Братство учителей, демонстрируя на практике новую форму просветительского творчества. «С Братством произошла история необыкновенная, - пишет один из исследователей творчества Вернадского - Его идеалы устояли среди бурь, как политических, так и житейских. Их стремление жить  для других не осталось пустой фразой и прекраснодушным намерением. И каждый из них доказал это своей жизнью» (2,с.276). 
В Братстве с самого начала участвовали девушки с Бестужевских курсов, слушавшие лекции философа В.С.Соловьева и читавшие Маркса. Потом на основе Братства возник ряд гармоничных и прекрасных семей, работавших на  общее благо. Девушки жаждали какого-нибудь дела, осмысленного существования. Заниматься устройством личных дел, в том числе и замужеством, считалось недостойным. Сначала – благо общества! Наташа Старицкая была воплощением серьезности и чистоты, но в то же время в ней ощущалась скрытая внутренняя сила, даже страстность, сдерживаемый огонь.  Занятый «служением», Вернадский вдруг стал замечать, что эта девушка уже постоянно как бы присутствует в его жизни, он будто все время не один. Свои чувства он и высказал ей прямо, после заседания кружка, и сделал предложение. И получил отказ. Двадцать писем, написанные ей за лето – замечательные документы по обилию чувств и мыслей. До встречи с Наташей Вернадский долго укреплялся в своем призвании в образе бескорыстного рыцаря науки, нечто вроде средневекового монаха-отшельника,  но только теперь понял, что разум ничто перед искрами любви и милосердия, вызывающими все великие движения человеческого сердца. 
Вернадский своим опытом постиг простую  истину: нельзя любить человечество, не испытывая любви к человеку. «При Вашей поддержке, при участии я в силах буду сделать что-нибудь, я положительно становлюсь и умней, и сильней, и энергичней, когда у меня промелькнет мысль о Вас, пронесется Ваш неясный образ» - писал он ей в письмах (1,с.50). Девушка не могла не быть захваченной этим порывом и дала согласие на брак. Они пытаются совместить мечты о собственном счастье  и идеи Братства. «Значит, непременно ценное дело, – пишет она ему, – чтобы вначале уметь  что-нибудь хорошее делать и, с другой стороны, чтоб через него в каждом часе и мгновении имелся бы вечный смысл, дающий право жить» (1,с.49). Дальнейшая жизнь показала, что эти слова не просто минутное воодушевление, а пророчество. Призвание будущей его жены  –  в той духовной поддержке, которую только она одна может дать ученому, быть его ангелом-хранителем. 
В девяностые годы члены Братства, как и вся интеллигенция России, все свои надежды на демократизацию жизни связывали с земствами. Эти органы местного самоуправления в уездах и губерниях ведали просвещением, школами, медициной, благотворительностью. Строились школы, больницы и приюты, проводились научные экспедиции, строились великолепные музеи. С 1891 года на протяжении трех лет на центральные губернии надвинулось страшное бедствие – засуха, неурожай. Вернадский активно работает в земстве,  устраивает комитеты для сбора пожертвований, непосредственно  участвует по организации обедов, где  ежедневно в течение 7 месяцев  кормятся около 26 тысяч человек, из них 10 тысяч были на грани голодной смерти и спасены. Когда правительство урезало права земств,  члены Братства приняли решение бороться с паразитным правительством и посвятить свою жизнь борьбе за изменение строя. Это были виднейшие земские деятели, основавшие  конституционно-демократическую партию (в дальнейшем стали  членами Временного правительства). 
Как все образованные люди, Вернадский считал, что путь России есть путь без свойственных Западу разобщенности и безразличия к людям. Русский человек искони думал не о революционной борьбе, а о совместном с властью устройстве жизни по-божески. В русских традициях было не отстаивание интересов групп и классов, а совестливые поиски общей правды и общения власти с народом.  Народ, «духовные  силы человечества»: его мысль, его воля и его нравственные силы –  являются основным, определяющим условием национального богатства.   Известное высказывание Декарта: «Мыслю,  значит, существую» – как нельзя лучше отразило жизненное кредо В.И.Вернадского. «Над мыслью не волен» – часто повторял он.   
Работает в Петербургском, а потом в Московском университетах; диапазон его научных интересов неохватен. Он читает литературу  с огромной скоростью и усваивает ее содержание раз и навсегда по всем без исключения наукам, не только естественным, но включая филологию и статистику,  с особым интересом увлекается изучением  прошлого человечества – истории науки: о средневековых университетах, о школах в Римской империи и Византии.  Посещая музеи  Нюрнберга и Берлина, осматривает изумительно сохранившиеся средневековые научные приборы, инструменты алхимиков и зачитывается «Историей  индийской философии», наслаждается «великолепными глубокими гимнами Вед. «О, сколько философской мудрости в этих гимнах, сколько утраченных знаний о смысле бытия, о земледелии, о семейных отношениях!» – запишет он в дневнике (1,с.87). 
Он задумывает написать курс лекций по истории современного научного мировоззрения. Именно история науки влекла его к главному синтезу  естествознания и истории человечества. Однако качественно новый метод обобщения был уже нащупан: «Развитие научной мысли никогда не идет дедукцией или индукцией, оно должно иметь корни в другой, более полной поэзии и фантазии области –  это или область жизни, или область искусства, или область философии. Философия всегда заключает зародыш, иногда даже предвосхищает целые области будущего развития науки, и только благодаря одновременной работе человеческого ума в этой области получается правильная критика неизбежно схематических построений науки» (1,с.88).  
В своих воспоминаниях детства дочь Владимира Ивановича  Н.В.Вернадская-Толль   пишет: «Отец меня учил слушать землю – прикладывать ухо к земле и слушать приближение поезда, которое по воздуху ухо не ловило. Мы ходили в лес и собирали грибы, и слушали лес. Каждое мгновение он учил меня смотреть и слушать, и быть частью поля, леса и Космоса. Учил меня узнавать созвездия и сознавать человека как часть мира». Он  слушал планету и Космос, пропуская эту информацию не только через свой мозг, но и через всего себя… Можно сказать, что его организм был включен в научные исследования полностью. Он, этот организм, был так устроен, что принимал в себя не только научную мысль, но и художество, и музыку. И все это в нем  служило главной цели –  познанию» (2,с.268).
В 1913г Вернадский возвращается в Петербург. Он стал известным ученым, академиком, членом многочисленных  иностранных  научных обществ, знаменитым в стране общественным деятелем. Его авторитет огромен. Но достиг ли он своей вершины? «Мне 50 лет, – писал он в сентябре сыну, – но мне кажется, я  далеко не достиг в своем научном развитии того предела, где кончается не учение только, но понимание окружающего (1,с.94).  Впереди  надвигалось время тяжких испытаний революции и гражданской войны. Но чем больше было вокруг смерти, разрухи, чем слабее и беззащитней казалось все духовное перед силой анархии и раздоров, тем   сильнее работал его творческий разум. В 1916-30 годы на фоне смерти, гонений и арестов  В.И.Вернадский организует  научные экспедиции, создает новые институты, лаборатории, среди них:  Академию наук на Украине с научным институтом, библиотекой, лабораториями, обсерваторией, музеем; завод оптических стекол и университет в Днепропетровске.  В 1920 году возглавил Таврический  университет,  глубоко переживая и осознавая, что необходимо налаживать жизнь среди  неустановившихся, развратившихся,  изнервничавшихся людей, отвыкших работать.  Он не мог себе представить и не мог примириться с падением России, с превращением русской культуры в турецкую или в мексиканскую, в это время записывает в дневнике: «Нельзя отложить заботу о великом  и вечном на то время, когда будет достигнута для всех возможность удовлетворения своих элементарных нужд. Иначе будет поздно. Мы дадим материальные блага в руки людей, идеалом которых будет – «хлеба и зрелищ». Есть, пить, ничего не делать, наслаждаться любовью. Хорошо жить во имя чего? И для чего? Надо искать более высоких идеалов. Любовь к человечеству –  маленький идеал, когда живешь в космосе» (1,с.120). 
Всеми силами своей души он укрепляет культуру, невзирая на обстоятельства, ибо считает, что только культуру можно противопоставить наступившему разгулу страстей. «Народ, нация не погибнет, пока жива мысль, которую культивируют ученые, пока живо религиозное сознание, художественное творчество. Без науки  же нельзя обеспечить связь с остальным миром» (1,с.137).  Вернадский вступает снова в заведование Минералогическим и Геологическим музеем, создает и возглавляет радиохимическую лабораторию в Биржевом. Ему удалось даже организовать метеоритную экспедицию Н.А.Кулика в Сибирь, во время которой впервые было обследовано место падения загадочного Тунгусского метеорита. Афиши, расклеенные в то время по Петрограду, извещали, что академик Вернадский прочтет в Доме литераторов публичную лекцию «Начало и вечность жизни». Что-то удивительно созвучное моменту читалось в этих словах. Настолько эфемерной казалась жизнь в полумертвом городе с ежедневными арестами, обысками и расстрелами, где каждый день был не предсказуем, что только такая тема  могла увлечь отчаявшихся людей.  Но недаром в эти дни в Калуге К.Э.Циолковский писал свои дерзкие книги о полетах в межзвездное пространство. И там же на рынке продавал свои картины, чтобы как-то пропитаться второй великий калужанин – А.Л.Чижевский – создатель космической науки о солнечно-земных связях. Безудержно мечтали о будущем поэты и утописты. Одни думали, что наступил крах, другие – произошел не только катарсис, очищение духа через страдание, но изменился весь природный строй бытия. 
Приехав в Петроград,  В.И.Вернадский нашел странную жизнь  в столице бывшей империи. Город умирал. Не работали фабрики, не ходили трамваи, не освещались улицы. Люди голодали. В академии не было бумаги для письма, не работали лаборатории и типографии. Произвол здесь коснулся не только судьбы и жизни отдельного человека, но и науки в целом. Вернадский тоже, как и Ольденбург, считал, что он нужнее всего сейчас здесь, на Родине, хотя предвидел, какие проклятия обрушит на их головы вся знакомая эмиграция. Он принимает решение  остаться и работать не только нравственно, но и научно, несмотря на страшную тяжесть его выполнения. Во что бы то ни стало надо сохранить рост науки, преемственность научных идей.  Заграницей кипели страсти, выходили газеты, где анализировались чужие и свои ошибки. Вернадский внимательно наблюдал и решил, где его место: «Все это схематический спор, далекий от жизни. Главная  работа над будущим человечества  в организации знания. Время политических страстей минуло. Не здесь сейчас главный нерв времени.  Для будущего нужны теперь не политические решения, а незаметная глубинная  духовная работа. Время пройдет, и на поверхность выйдет идейный «остаток», который свяжет времена России» (1,с.145). И он навсегда уходит из политики в науку. «Наука – единственная форма общественного сознания, объединяющая страны и народы, все остальное – разъединяет, ибо в науке нет насилия, она не требует себе подчинения никакими внешними средствами» (1,с.184). 
Опыт и тонкое чутье позволяет находить в массе научных событий главные и выделять самых талантливых людей.  Его представления о живом веществе, новые подходы к симметрии, оригинальная идея автотрофности человечества остались вне поля зрения большой науки, возможно, потому, что все были увлечены революцией в физике. Учение же о живом  мире, которое он разрабатывал, и которое включало  в себя всю физику, как частный момент, еще и сегодня не вошло в образование.  В своем учении Вернадский утверждал, что не удовлетворит никогда человека мировоззрение, построенное на механических закономерностях. Есть вещи, а именно,  внутренний мир  человека, мир его воли и чувств, знаний и поступков, которые сами по себе представляют новую мировую картину.  Для  натуралиста нет различия, где происходит явление: в глубине космоса, в живой природе или в человеческой голове, в идее, не имеющей времени и пространства. Для него все это – явления  природы. 
С 1927 по 1937гг. Вернадский превращается в кочующего ученого, по два, три и до шести месяцев проводит за границей. Такому режиму он в немалой степени  обязан большой производительности  в годы, когда у других она сходит на нет.  В1934 году по инициативе и под его руководством недалеко от Москвы создается мощный научный центр БИОГЕЛ.  В том же году, осмысливая данные той науки, которая увлекала его с 1916г. –  биогеохимии, на  общем собрании академии, он делает доклад, посвященный, в  сущности, космической химии. В докладе прозвучали важнейшие обобщения: все характеристики жизни согласуются с космическими законами, необходимы для целого; без живого не было бы Космоса, он не смог бы существовать. Включение явлений жизни – через биогеохимию – в научную картину атомного строения Космоса приобретает значение и интерес не только для ученого, но и для философа, и для всякого образованного человека. Оно может развернуться в большую научную дисциплину. Вернадский не мечтой, не игрой воображения поразил слушателей. Он представил совершенно новое понимание органической жизни. Еще никто и никогда не наблюдал на земле зарождение живого из неживого. Все живое от живого, поэтому-то жизнь – не земное явление, а космическое, ибо вместе с материей и энергией строит все сущее. С этого революционного вывода начинается  научное одиночество Вернадского, и даже наиболее близкие к нему считали его обобщения ненаучными. Учение Вернадского  было настолько необычным, представляя сплав точного знания и философии, что нужно было оторваться от привычных представлений в науке, чтобы оценить его. 
В крайне тяжелых условиях диктатуры и террора уходят из жизни близкие друзья.  Прочтя грустное письмо Д.Шаховского, Вернадский записал в дневнике: «Старики мы, доживаюшие  жизнь. Прошлое преобладает над будущим. Он выделяет меня, и я действительно не чувствую силы прошлого – еще живу, и мысль все время развертывается» (1,с.171). Преодоление прошлого и развертывание своей мысли замечает часто: «Я нахожусь в странном и необычном для моего возраста (71год) состоянии непрерывного роста. Многое  сделалось ясным, чего не видел раньше» (1 с.171). 
В условиях крайней опасности Вернадский ни в чем не изменял убеждениям своей молодости: любовь к человечеству ничего не стоит, если не любить отдельных людей и не помогать им лично. Многие открещивались от «врагов народа», клеймили их публично. Вернадский же до конца дней своих отказывался подписать приказ об увольнении, постоянно ходатайствовал за пострадавших, помогая их родственникам. И даже  попытался однажды организовать официальный протест против террора. 
Началась война. В 1941 году пожилых академиков эвакуировали  в Казахстан на курорт Боровое.  В условиях крайней нужды, разрухи и горя, Вернадский на свою  скромную заработную плату  разыскивает знакомых, особенно тех, кому нужна помощь, устраивает дела вдов, детей, помогает им деньгами, спасает голодавшего в Средней Азии  своего бывшего сотрудника  Лычкова.  Как обычно, отключение от текучки вызывает прилив усиленной умственной  активности. Мысль не знает покоя и усталости. В течение двух лет в Боровом он развивает проблемы биогеохимии, восстановив потерянный когда-то редакцией третий выпуск книги, который назвал «О состоянии пространства. На фоне роста науки ХХ века», работает над «Хронологией» - хроникой своей жизни и историей своих идей, работает над самым большим обобщающим трудом «Химическое строение биосферы Земли и ее окружения». Он мог бы гордиться, если бы ему были свойственны самовлюбленная гордость, что смог поднять   такой труд. В этом возрасте не только написать – удержать в памяти прочтенную книгу такого масштаба нелегко. Книга поражает размахом. Её предмет – устройство нашей части мироздания – солнечной системы, в связи с биосферой Земли. Проще сказать, что осталось за пределами книги и чего в ней нет, чем сказать, что есть! В ней нет принципов существования в космосе человеческого разума. Он не успел о них написать, ему не хватило жизни. Вместо ненаписанной третьей части книги теперь печатается статья «Несколько слов о ноосфере». Последняя книга  Вернадского обрывается на середине фразы. В январе  1945г. его не стало…  
Путь его не закончен.  Он, может быть, только еще разворачивается. Немецкий  биолог и философ Густав Фехнер, которого часто вспоминал Вернадский, доказывал, что каждый человек живет тремя жизнями. В течение первой – он  непрерывно спит, во второй, сон чередуется с бодрствованием и в третьей, он непрерывно бодрствует. Переход от первой ко второй  называется рождением, а от второй к третьей – смертью. Вернадский всю жизнь устремлялся к исследованию уникального положения в мире человеческого сознания. Физически человек ушел, а умственно, идеально он живет и продолжает оказывать не иллюзорное, а вполне реальное воздействие на умы живущих, а через них на всю окружающую действительность. Мы непрерывно восстанавливаем людей в памяти, сближаем и соединяем  времена, строя какую-то грандиозную и вполне реальную, хотя и невидимую сферу мыслей. 
16 марта 1918 года он записал: «Где искать опоры? Искать в бесконечном, в творческом акте, в бесконечной силе духа. Надо, чтобы в народе имелись значительные группы людей, которые не ломаются бурей, но творят и созидают. Необходимо прямо смотреть в глаза происходящему; пересмотреть все устои своего общественного верования; подвергнуть все критике, ни перед чем не останавливаться. Надо то, что найдешь на этом пути смелого и искреннего, пересмотра того, чем жив, громко сказать всем, и надо чтобы слово разбудило мысли и чувства людей, которые до сих пор жили бессознательно. Нет ничего хуже апатии, нет ничего вреднее и ужаснее безразличия, серой будничной жизни в такой момент (2,с.283). 
Всякий  творческий процесс устремлен в будущее. Он всегда сопровождается действием. Следовательно, истинное творческое действо есть процесс осуществления будущего в настоящем, когда настоящее используется как поле посева для действий, в будущее устремленных. В.И. Вернадский утверждал о существовании некой духовной закономерности, которая человечеством пока  еще не  осмыслена, ибо ему длительно внушали, что  сознание  – вещь вторичная, зависимая. Но сознание не только первично, но и представляет собой геологическую силу, более мощную, чем грубая сила социальных движений. «Среди  зоологических  великорусских инстинктов хочется уйти во что-то такое вечное, что стоит выше этого, и с чем я соприкасаюсь в творческой научной работе. Сейчас я как-то ясно чувствую, что то, что я сейчас делаю своей геохимией и живым веществом, есть ценное и большое. И готов прямо утверждать, что если не оценят современники, оценит потомство. Сейчас я чувствую, когда я опираюсь на самого себя, что я как бы углубляюсь в какую-то глубь, в какую-то бесконечность и этим путем нахожу такую опору в своих решениях в окружающей жизни – на поверхности, какой не ожидал. Точно в окружающей бурной  стихии я сижу на прочной и неподвижной скале» (1,с.128).
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