ШКОЛА СУХОМЛИНСКОГО
План работы на 1969-1970г.

На протяжении 20 лет коллектив работает над проблемами:

а) воспитание у школьников ленинского отношения к учёбе, школе, книге, учителю, науке;

б) гражданское воспитание детей, подростков и юношества;

в) единство процесса обучения и воспитания;

г) формирование мировоззрения и убеждений;

д) воспитания любви к знаниям, любознательности и желания учиться;

е) моральные, интеллектуальные, эмоциональные, эстетические стимулы, которые пробуждают учащихся к учёбе;
ж) процесс овладения знаниями и развитие умственных способностей;

з) книга в духовной жизни школьника;

и) проблема взаимосвязи;

к) воспитание коллективизма;

л) воспитание патриотических чувств и убеждений.

Кроме того, директор школы с помощью учителей проводит научно-исследовательскую деятельность по проблемам:

а) память, мышление, умственные способности учащихся;

б) этические понятия, правила, привычки;

в) культура взаимоотношений учителя и учеников;

г) развитие мышления и языка в дошкольном и раннем школьном возрасте;

д) педагогическая культура родителей;

Отдельными вопросами, над которыми много лет работает директор школы, является развитие умственных способностей слабоумных, малоспособных детей и детей, которые мыслят медленно.

Проблема: постоянное развитие способностей и умственных сил учащихся.

Цель: чтобы достичь удовлетворительных результатов во всей учёбе и воспитательной работе, умственные силы и способности ребёнка должны постоянно меняться и развиваться, успешное овладение крепкими знаниями вообще немыслимы, если ребёнок всегда остаётся на одном и том же уровне умственных сил и способностей. Учащийся должен чувствовать, осознавать развитие собственных умственных сил и способностей, только при этом условии у них будет желание учиться. Перспектива работы нашего педколлектива в том, чтобы самым важным стимулом, который побуждает у учащихся желание учиться, была не необходимость отвечать  учителю, получать отметку, а жажда знаний, осознание стремления к обучению, к познанию.
Многолетний опыт убедил наш коллектив в том, что когда ученику хочется учиться – возможности памяти почти неограниченны. Мотивы обучения – важный источник умственных усилий. Нашей целью является развитие постоянно возрастающего, осознанного стремления ребёнка к познанию, к утверждению собственных умственных сил.

Творческая деятельность нашего педколлектива будет и в дальнейшем двигаться в том направлении, чтобы умственные усилия ученика представляли собой слияние запоминания и умственных операций. Мы будем так управлять умственной работой на уроке, чтоб ученик напрягал сознательно  усилия специально для того, чтобы сохранить в памяти необходимые для умственных операций данные. Специальная тренировка ума, гимнастика ума – таков характер упражнений, которые будут проводиться учителями 1-4 классов и преподавателями математики, физики, химии. Одной из самых элементарных и в тоже время самых важных задач является такой, чтобы на уроках арифметики, а в будущем на уроках алгебры каждый ученик работал совсем самостоятельно, запоминал, выполнял умственные операции, проверял самого себя.
Нам необходимо добиваться, чтоб ученик был на каждом уроке не пассивным наблюдателем, а активным добывателем знаний, открывателем истины, сознательным хозяином – властелином знаний. Главной наградой для ученика должно стать сознание собственной значимости мыслителя, удовлетворение находчивости и интереса.

Сухое, нудное изложение, вкладывание в головы учеников очередной «порции» знаний, превращение ученика в равнодушное «живодумающее средство» для овладения знаниями, точнее – для запоминания – этот страшный бич школы, к сожалению, ещё есть в нашей школе. Отсутствие сознательного  стремления к знаниям убивает мысль, отупляет человека, одурманивает его, развивает инфантильность мысли. Наша задача состоит в том, чтобы в школе господствовала мысль, чтобы жил культ книги.
Светочем  богатой интеллектуальной жизни учеников является чтение учителя, его библиотека. Нужно сказать, что в коллективе намечаются серьёзные признаки окостенения мысли у отдельных учителей. Чем дольше работает педагог, тем больше ему нужно ему читать. Опасность интеллектуального равнодушия  – самая серьёзная причина того, что учитель уже не может зажигать порох любви к знаниям, он светит, но не греет.
Каждый урок будет у нас, прежде всего, уроком мышления – это один из основополагающих принципов УВР. Особенно большое внимание на уроках мы будем уделять тому этапу изучения материала, который называется у нас осмыслением знаний. На осмыслении знаний будет выделяться достаточно времени.  При осмысливании ученик будет вспоминать изученное, закрепляя тем самым знания и, в то же время, проверяя собственные знания.
Ещё больше внимания будет уделено специальным урокам мышления. Эти уроки – незаменимые путешествия к источникам мысли и слова. На уроках мышления вырабатывается, оттачивается самый важный инструмент мышления – слово. Здесь вступает в действие могучий эмоциональный стимул мышления – удивление, которое порождает интерес, желание знать. Уроки мышления – первый шаг, этап творчества, наиболее активной работы, в процессе которой используются знания. Использование знаний – важное условие активной умственной деятельности. В процессе составления рассказов-миниатюр слово входит в активное духовное наитие, становится инструментом мышления.
Особое внимание будем уделять составлению сказок, которые делают ребёнка умным и наблюдательным. Кроме сказок, дети будут составлять  рассказы-миниатюры, в которых заключена глубокая, утончённая  мысль, которая не высказывается прямо, но побуждает ученика к размышлениям, пробуждает у него благородные чувства – любовь к людям, уважение к женщине и Матери, внимание к слабым и беззащитным. В слове и творчестве – важное условие воспитание человеческой доброты.

В школе есть слабоумные, малоспособные дети, это несчастные дети, обиженные природой или бездушными нечеловеческими условиями домашнего (семейного) воспитания в период от рождения до 4-5 лет. К  этим детям, как и раньше, мы будем проявлять особенный подход. Относительно этих детей главное не то, чтобы они овладели необходимым багажом знаний, а чтобы они научились учиться и постепенно развивали собственные умственные способности. Их нужно спрашивать (и ставить оценки) только тогда, когда они знают; задача учителя состоит в том, чтобы эти дети на каждом этапе изучения достигли успеха – знали, чувствовали свой духовный рост.
Наш принцип – не ставить двоек, тем более не ловить ученика на незнаниях.

Главная цель обучения – добиваться того, чтобы ученик стремился к знаниям. Если этого нет, если главным стимулом, что побуждает к обучению, есть оценка – школа перестаёт быть светочем знаний, обучение становится для ребёнка каторгой, а учитель – в злого надзирателя,  дневник – в клеймо позора, мать, отец  – в палачей, которые наказывают за лень и невнимательность.
Лень – дитя равнодушия, самый важный способ преодоления лени (и предупреждения) является любовь к знаниям. Только любовью к знаниям можно воспитать старание, только концентрация умственных сил, преодоление трудностей воспитывает старательность.

Одной из важнейших проблем, над которой работает и будет работать  педколлектив, является проблема практических умений. Для того, чтобы ученик успешно обучался, нужно научить его хорошо читать, писать, думать, наблюдать явления окружающего мира, запоминать и пользоваться памятью, выражать собственную мысль словами.
Мы будем добиваться того, чтобы ученики умели бегло «сознательно читать», читать и думать, чтобы ученики самостоятельно и вдумчиво овладевали грамматикой, стилистикой, правильно писали и правильно творили.

Особенно большое внимание будет уделяться поэтическому слову, поэтическому творчеству, поэтическому мышлению.

Мы, учителя, пытаемся достичь высокого уровня идейной, моральной, педагогической культуры. Суть её, в первую очередь, в том, что сам воспитатель загорается высокими идеалами, одухотворяет своих воспитанников благородными устремлениями, пробуждает стремление овладеть богатством культуры.

Где нет восхищения, одухотворения, вдохновения, стремления к идеалу – не может быть любви к науке, к знаниям, к книге, школе, учителю, не может быть любви к труду.

Убеждённость рождается там, где знания осознаются желанием, стремлением к благородному делу, благородному идеалу, где человек переживает собственную позицию, собственный взгляд на будущее, собственное представление о счастье!

Нужно так обращаться к мысли и чувствам учеников, чтобы они почувствовали себя участниками на тернистом пути знаний.

Быть по-настоящему образованным человеком – это значит  любить Родину такой, какой её создали и утвердили старшие поколения.

Мы стремимся к тому, чтобы наши воспитанники принимали близко к сердцу беду и горе нашей Страны.

В юной душе не должна даже  родиться мысль о том, что обучение – лёгкое дело. Очень тяжело учиться в старших классах тому, кому в младших и средних классах было учиться легко (в том смысле, что трудности обучения преодолеваются напряжённым трудом). Нужно, чтобы учиться было трудно: в том смысле, чтобы человек не стремился идти лёгким путём.
Лёгкий путь в обучении – это моральная распущенность и опустошение человека. Тот, кто за партой научится хитрить, не может быть настоящим гражданином. Если Вы хотите, чтобы Ваш ученик никогда не потерял интереса к знаниям, – умейте утвердить в нём отношения к мысли как к труду, – и только поэтому он будет не только Вашим учеником, но и Вашим воспитанником.
Лишь при условии, что в школе есть богатая интеллектуальная жизнь коллектива, что знания живут в взаимоотношениях, – можно говорить о создании убеждений. Убеждения не передаются механически вместе со знаниями, не задаются домой вместе с соответствующими параграфами учебника, не заучиваются и не запоминаются – они вырабатываются и только вырабатываются. 
Но и интеллектуальная жизнь становится воспитательной силой только тогда, когда в школе господствует труд. Трудовая жизнь в годы детства, отрочества и ранней юности – это одно из важнейших условий того, чтобы в стенах школы формировалась гармоничная личность.

Нашим воспитательным идеалом является то, чтобы с детства человек жил в труде, чувствовал себя тружеником. Важную заповедь полноценного воспитания мы видим в том, чтобы человек на собственном опыте уже в годы детства, на опыте своих родителей поняли истину: без труда жизнь невозможна. Вся школа должна быть трудовым коллективом – таков наш девиз. Жизнь убеждает, что человек становится воспитанным только тогда, когда он имеет трудовые обязанности, а трудовые обязанности личности немыслимы без коллективного одухотворения трудом для общества.
Только тогда, когда человек на собственном опыте понял, что такое долг и ответственность, он может выработать собственные убеждения, взгляды, собственную твёрдую позицию! Трудовая жизнь коллектива – это тысячи нитей долга и ответственности. Только труд делает эти нити крепкими и неразрывными.
Одна из самых ценных, важных сфер воспитательной работы является воспитание долга. В этой  сфере – много трудностей, ошибок, недостатков. Ненормальным является то, что у детей, подростков, юношей создаётся впечатление и убеждение: всё должно делаться для них. Заботиться о своих детях, о их благе и счастье – долг родителей и учителей.

Если учитель не явился на урок или в школьной столовой не приготовили еду вовремя, подросток знает, что кому-то за это «попадёт»! Если же он не придёт в школу – ничего не случится. Так рождается не только потребительское отношение к обществу, отсутствие долга – безответственность порождает хамство, бессердечие.

Миссия воспитателя в том, чтобы в школе воспитывались люди высокого долга. Что для этого нужно делать практично? Для этого необходима гармония между «хочу» и «должен». С первых шагов своей сознательной жизни маленький человек должен жить заботами о другом человеке, его радостями, тревогами, горем, страданиями. Маленький человек должен  выражать себя в долге. Он должен кем-то и чем-то дорожить. «Ты должен, - говорим мы воспитанникам тысячи раз «я должен», воспитанник говори себе очень редко или вообще никогда не говорит. Творение человека невозможно, немыслимо, если он сам себе ничего  не приказывает. Мы и  в дальнейшем будем строить воспитательную работу так, чтобы ребёнок, подросток дотрагивался сердцем к человеческой судьбе. Чтобы чужие судьбы входили в его сердце, стали глубоко личным его делом, чтобы через человеческие дела он прошёл путь к познанию высоких интересов, чтобы, приближаясь к идеалу – верному служению Отчизне, борьбе за её честь, славу, могущество, человек видел самого себя.
Если мы хотим воспитывать человека мы должны построить его взаимоотношения с людьми так, чтобы он отдавал душу другим людям. Способность человека относиться определённым образом к самому себе, ставить перед собой определённые требования, владеть над своей совестью – всё это находится в прямой зависимости от того, каковы источники радости и счастья маленького человека.

Родительская и педагогическая мудрость выражается, прежде всего, в том, как мы относимся к детскому счастью. Детское счастье – это и животворящий огонь, который согревает человека, и катастрофический пожар – всё дело в том, как управлять огнём. Бездумное кормление разными развлечениями в семье и в школе, в результате чего ещё в детстве глубоко укореняется индивидуализм, повторно перекручиваются желания и потребности – вот против такого «счастья» мы обязаны бороться.
Мы должны воспитывать способность человека желать того, что не приносит личных удовольствий. С детских лет нужно вводить человека в  мир создания радости для других людей.

Очень острой, бесконечно новой, неисчерпаемой проблемой нашей работы является усовершенствование педагогического мастерства на основе духовного роста учителя. Мы не сможем справиться ни с одним из наших заданий, если годы, месяцы, недели, не будут давать нам знаний, мудрости, если разум наш с каждым разом не будет богаче и богаче. Большую обеспокоенность вызывает тот факт, что в нашем коллективе есть отдельные учителя, которые забывают исключительно важную истину: воспитывают и обучают не программами и учебниками, не метод, а личность и только личность учителя.
Не допускать собственной педагогической кончины, не умереть заживо, не погаснуть – в этом заключено важное условие того, чтобы педагогический труд приносил нам настоящее счастье.

Повышение теоретичного уровня и педагогической культуры
Семинар по теории и практике коммунистического воспитания

Подготовить доклады:

1. В.А.Сухомлинский. «Воспитание ленинского отношения к знаниям».

2. Я.И.Лысак. «Формирование мировоззрения в процессе изучения основ наук».

3. Воспитание любви у детей младшего возраста.

4. Как учить, чтобы детям захотелось учиться.

5. Роль слова в развитии умственных способностей.

6. Воспитание любви к книге, знаниям, науке.

7. Воспитание чувства долга у подростков.

8. Воспитание доброты к человеку.

9. Воспитание любви к Родине и чувства долга перед Отчизной.

10. Как учить быть мыслителями.

11. Наблюдения в природе и развитие умственных способностей детей.

12. Сказка, творчество, художественное слово и развитие умственных способностей детей.

13. Воспитание сознательной дисциплины. Самовоспитание.

14. Труд и умственные способности.

Школа педагогической культуры
1. Как превратить знания в убеждения.

2. Гармония «хочу» и «должен».

3. Что значит «трудные дети».

4. Воспитание моральной готовности к семейной жизни.

5. О педагогическом такте.

6. Интеллектуальная жизнь старшеклассников.

7. Оценка знаний  нужна и, в тоже время, оценка –  тонкое и небезопасное оружие. В умении пользоваться оценкой выражается педагогическое мастерство учителя.

8. Обучение и воспитание медленномыслящих, слабомыслящих и малоспособных детей.

9. Причины умственных аномалий, которые входят своими корнями в детский и дошкольный возраст.

10. Суть самовоспитания.

Управление процессом обучения
1. Техника чтения (110-120 слов до конца 1 класса).

2. Навыки письма (10-12 слов до конца 1 полугодия).
3. Умение одновременно сохранять  в памяти числовые (или функциональные) данные и делать расчёт, развития этого умения.

4. Умение наблюдать предметы и явления окружающего мира, выделять главное и второстепенное.

5. Умение думать – сопоставлять, сравнивать объекты, предметы, явления; выделять абстрактное и делать выводы, обобщать, обдумывать идею, выраженную художественными средствами.

Умственное воспитание
В 1-4, 5-7 классах проводить уроки мышления занятия среди природы с целью развития мысли с  такой тематикой:

- Времена года, изменения…

- Жизнь природы летом, зимой и т.д.

- Солнце утром, при восходе, днём.

- Степь пробуждается.

- Осенние цветы.

- Роса на траве.

- Гроза приближается.

- Зимний дуб.

Работа с родителями
Родительская школа (2 раза в месяц);

а)  дошкольная группа;

б)  родители уч-ся 1-2 классов;

в)  родителя уч-ся 3-4 классов;

г)  родителя уч-ся 5-7 классов;

д)  родители уч-ся 8-9 классов.
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