В.Г.Ниорадзе

…Вижу крылатого ученика…(
1. Тема Пятых Международных педагогических чтений такова: «Спешите, дети, будем учиться летать!»

Можно поставить такой вопрос: почему детям надо учиться именно летать, а не ходить?

Летать можно в физическом плане, как попытались это сделать Дедал и Икар много веков тому назад. И далее на протяжении тысячелетий человек продолжал стремиться ввысь, к Небесам, и в результате изобрел стальную птицу и космический корабль.

Но летать можно и в духовном плане, когда благодаря разуму, познанию и полету мысли человек со скоростью, превышающей скорость света, мгновенно может оказаться в любой точке Планеты, Вселенной и за ее пределами.

Такова наша Духовная Природа, и в ней все качества Космоса.

Философы, мыслители многое писали и пишут о природе и возможностях человека, о его существенном отличии от всей остальной Живой Природы. Сошлемся на Яна Амоса Коменского: «Живем тройною жизнью: растительной, животной и умственной (или духовной). Первая (растительная) – не выходит за пределы тела, вторая (животная) – через действия чувств и движения направляется к предметам, а третья (умственная, духовная) – может существовать отдельно».

Это так. Но дело в том, продолжает Я.А.Коменский, что «высшая ступень жизни сильно затмевается и сковывается первыми двумя ступенями».

Состояние двойственности в человеке, его выбор между животным и человеческим началами оказывается столь трудным, что порой человек забывает о своем предназначении и все ниже опускается в трясину мелочной повседневности. А бывает еще страшнее, когда, по словам В.А.Сухомлинского, «человек хуже зверя, когда он зверь».

Вывод. В Евангелии говорится: «У кого есть, тому и дано будет, а у кого нет, и то будет отнято, что есть». Эту мысль мы можем развить так: богатства бывают духовные и материальные. С одной стороны, нацеленность на накопление материальных богатств делает человека корыстным, алчным; поэтому он лишается и того, что у него было в плане человечности. С другой стороны, устремленность к полету в мыслях, чувствах, вдохновении делает человека высоконравственным, благородным, духовно богатым. «Тот, кто научился летать, сможет одухотворять и земную жизнь, делая ее более прекрасной и богатой» (Ш.А.Амонашвили «Спешите, дети, будем учиться летать!»).

Вот почему надо учить детей летать.
2. Лейтмотив нашего круглого стола звучит так: «В каждом из нас Неупиваемая Чаша».
Мысль эта из религиозных источников. Есть прекрасная икона, которая так и называется: «Неупиваемая Чаша». На ней изображены: Богоматерь и Младенец-Спаситель в Чаше с молитвенно раскрытыми ладонями, обращенными к нам и к Небу.

По-видимому, в Чаше хранится Образ Бога.

И Чаша, и Ребенок в Чаше, и Богоматерь, на груди которой Спаситель, – все это символы с потаенным смыслом, несущие нам важные сведения.

Рассмотрим эти понятия:

Чаша понимается нами как Суть, Ядро Духа. По Словарю Сути Слов, Чаша – это образ творчества в душе человека. В Ребенке – его Чаша, и в этой Чаше сам он находится. «Младенец, в тебе Божья тайна, и она в Чаше Твоей».

Очевидно, что пробуждение Духа, зарождение духовности открывают доступ к Чаше, как символу, которая питается нашей Верой.

Вывод. Чашу, по-видимому, следует понимать как некий накопитель опыта на протяжении многих проявлений на пути восхождения к Творцу.

Неупиваемая Чаша – это неисчерпаемое творчество, которое проявляет человек на пути духовного восхождения.
3. Образование помогает раскрыть Чашу Ребенка, учит его летать высоко, далеко, со скоростью мысли.
Но какое образование?

Если оно управляется принципами авторитарной педагогики, тогда старания учителя будут отводить школьника от его Чаши. И получается, что все зависит от характера, качества нашей учительской заботы. Направлены ли мы в своей заботе на поиск того, что находится за пределами видимого, на раскрытие в ребенке его Божественной Тайны или идем напролом, наполняя «сосуд» (т.е. ребенка) знаниями, заглушая при этом его неповторимость и ущемляя личностные качества?

В 2005 году вышла в свет «Новая Российская Энциклопедия», том II, а всего планируется выпустить 12 томов. В ней впервые дается раскрытие понятия «авторитарная педагогика». Цитируем: «Авторитарная педагогика – педагогическая система, согласно которой образовательный и воспитательный процессы обучения и воспитания строятся на беспрекословном подчинении учащихся авторитету учителя, воспитателя, родителей. Подавляя естественное стремление детей к самостоятельности, авторитарная педагогика ограничивает их инициативу, препятствует развитию индивидуальных качеств личности и способности во взрослой жизни принимать ответственные решения. Она характерна для политических систем с авторитарными и тоталитарными формами правления. Авторитарной педагогике противостоят концепции естественного воспитания, свободного воспитания, демократической педагогики, педагогики сотрудничества и др.».
Вывод.

Какой же путь нужен учителю, чтобы его забота обрела истинность?

По словам Гете: «Самое главное в мире это не то, где мы стоим, а то, в каком направлении идем»; иначе говоря, в каком направлении путь держим.

Авторитарная педагогика характерна для политических систем с авторитарными и тоталитарными формами государственного правления. Казалось, мы уже отошли от тоталитарного государства, но массовая школа, по всей вероятности, и ныне там, и живет в том же режиме.

Мы принимаем Гуманную Педагогику, Педагогику Сотрудничества как путь Эволюции Школы, образования, развития человечества, ибо от качества образования зависит характер государственного устройства.

Духовное совершенствование, взращивание в учителе и детях таких качеств духа, как любовь, совесть, сорадость, сочувствие, понимание, великодушие, – это становится основой жизни на Земле.

Большую часть нашей педагогики мы строим на Вере и Надежде, поэтому не все поддается обоснованию и фактической, статистической обработке.

Духовность помогает нам восстановить Природосообразность в воспитании и обучении.
4. Когда я, учитель, вижу крылатого ученика?
У Сократа есть мудрое высказывание: «Заговори, чтоб я тебя увидел». Не услышал, а именно увидел, увидел твой внутренний мир, увидел сердцем, чем ты живешь, куда устремляются твои помыслы.

Разглядеть крылатого ученика можно по сиянию и блеску глаз, по озаряющей лицо улыбке, по интонации голоса, в котором звучит просьба поддержать, удивиться, заинтересоваться тем, что он предлагает.

Когда недавно прозвенел звонок с урока, а я не успела дать детям творческое задание, да внутренне и раздумала делать это, настолько увлекательно мы работали, ко мне подбегает Федя Кравченко и торопливо говорит о творческой работе, которую он сам себе задал и ждет моего одобрения и согласия. «А можно, чтобы мы, как писатель Эрих Распэ, тоже придумали и написали фантастический рассказ?»
«Можно! Конечно, можно! Ребята, я не зря говорю, что вы мои учителя. Послушайте, какое интересное задание придумал Федя для всех вас!»
А Андрей Сухобок подходит ко мне и шепотом (он всегда так делает) согласует со мной свою оригинальную идею написания фантастического случая с бароном Мюнхгаузеном...

Можно, ребята, можно! Конечно, все можно, когда душа устремлена ввысь и тянет вас творить! Тогда все можно!

После проведенного спецкурса по гуманной педагогике «Культура учителя гуманного мировоззрения» на последнем занятии мы попросили студентов третьего курса исторического факультета и факультета специальной педагогики и психологии написать о своем понимании и отношении к системе гуманной педагогики.

Предлагаем выдержки из их суждений.

Е.Акулова:«Я считаю, что учитель должен уметь видеть в своем ученике, прежде всего, будущую личность, Индивидуальность, а не маленькое неопытное существо, которому еще учиться и учиться.

В некотором смысле и учителю есть чему-то поучиться. Дети – это маленькая Вселенная, отношение к которой должно быть очень бережным и максимально уважительным. Не говоря о том, что детская психика очень ранима, и травмы, оставленные в детстве, порой залечиваются всю жизнь.

Главные составляющие гуманной педагогики: Вера, Надежда и Любовь. На мой взгляд, обучение каждого педагога должно начинаться именно с этих основ. Только хорошим отношением к ребенку можно привить ему любовь к предмету, науке и познанию в целом. Воспоминания о любимых учителях согревают многих людей и 30, и 40 лет спустя после окончания школы. А я искренне верю, что именно гуманные педагоги становились любимыми».

А.Сорокин:«Гуманная педагогика дает возможность выйти из тупика, создать условия для того, чтобы эта тяга к самосовершенствованию не убивалась в зародыше. Дает возможность сделать процесс интересным и важным для самого ребенка.

Этого необыкновенно тяжело достигнуть в массовой школе. Но, в конце концов, именно это и является главной задачей учителя».

А.Загацкий:«Само понятие гуманной педагогики накладывает определенную ответственность. Только человек с богатым духовным миром может подарить детям Радость познания...

Каждый ребенок – это человек, частица Божественного Света. А учитель должен развивать ее в нем».

Д.Скрипник:«Гуманная педагогика делает акцент именно на человека, на его индивидуальные качества, на развитие его духовного мира. Она – единственный метод обучения, способный воспитать человека, зародить в нем стремление к знаниям. Для гуманной педагогики каждый ребенок – это личность. Ее задача – выявить личностные качества каждого ученика, при этом иметь для каждого свой определенный подход. Гуманная педагогика рассматривает ребенка как базис, которому необходима соответствующая надстройка. Ведь именно от учителя зависит, какую надстройку получит ребенок».

П.Новиков:«В свете гуманной педагогики ребенок понимается как тот Маленький Принц – маленький взрослый человек. По моему убеждению, акцент надо делать именно на этом».

Д.Мошков:«Гуманная педагогика формирует творческую личность, имеющую свое собственное мнение. Я считаю, что педагоги должны творчески проанализировать все идеи, попытаться их реализовать и помочь тем самым нашему общему делу – обновлению школьной жизни детей, и помочь еще вступить в нее людьми взрослыми внутри, а не снаружи».

П.Попов:«Гуманная педагогика предстает перед нами как часть всей классической педагогики, с преобладанием и учитыванием гуманно-личностного воззрения на ребенка. Гуманизм – основа гуманной педагогики, в которой признается ценность личности, права этой личности на самоопределение, на свободное развитие, на формирование свободной личности, которая не ограничивает себя. Но все это возможно только при соответствующем подходе самого учителя, который, вступая на эту стезю, не должен игнорировать чувства, переживания, эмоции учеников. Он обязан быть терпеливым к ошибкам своих учеников, прежде всего, оценивать свои неудачи и винить себя при ошибках учеников».

П.Карасев:«Я достаточно серьезно отношусь к гуманной педагогике. Ведь гуманный учитель – человек, несущий людям Свет, и от него многое зависит, в том числе, и какие вырастут дети. Гуманный учитель исследует свою деятельность к душе ученика. В молодом учителе главный принцип – принцип творящий. Я считаю, что педагог должен быть гуманным, и я должен к этому стремиться. Огромную роль в гуманной педагогике играют оценки. Также ученик с учителем должны сотрудничать, должно быть взаимопонимание».

С.Терешкин:«Гуманная педагогика позволяет найти свои сильные стороны, о которых мы могли раньше не подозревать. Учитель должен смотреть не свысока, а прежде всего видеть себя учеником. Поскольку он учится у детей, а дети – у него».

Е.Бакаляр:«Гуманность – душа человека, следовательно, гуманная педагогика обращена прежде всего к душе ребенка. И еще – о возникновении основной трагедии воспитания, когда учитель и родитель хотят сделать все для ребенка, а тот живет в жажде удовлетворения своих потребностей. Решение проблемы – постараться встать на позицию ребенка, тогда возникнет “духовная общность” учителя и ученика».

А.Изотов:«Гуманный педагог – это воспитатель, а не предметник. Он идет с учениками к предмету, а не наоборот. По моему мнению, это наиболее правильный вариант. Какой прок “вбивания” в голову ребенка идей, которые его мало интересуют? Никакого».

М.Клюева:«Культура учителя гуманного мировоззрения существенно отличается от авторитарного. Гуманный педагог поклоняется внутреннему, духовному Свету, и несет этот Свет детям. Дети с радостью принимают этот Свет – так возникает Педагогика Сотрудничества, одним из главных принципов которой является отказ от принуждения».

Е.Росинская:«Мы должны воспитывать в ребенке готовность к сотрудничеству и согласию, к творческим открытиям. Миссия скрыта в каждом ребенке, главное – помочь ему найти ее. Изначально в каждом ребенке есть энергия духа, благодаря чему он и осуществляет миссию».

С.Лысенко:«Гуманность – душа человека. Гуманность ставит человека в центр внимания. Все взгляды обращены на человека. Все для человека! Гуманность в моем понимании – это не просто взгляд на человека, но и отношение к нему, такое отношение, которое принято именовать “человечностью”, это сострадание, доброта, любовь, альтруизм. В системе гуманной педагогики на центральное место выдвигается ребенок, с его интересами, переживаниями и даже шалостями. Гуманная педагогика – это педагогика для ребенка! В ней главенствуют не ЗУНы, не обучение, а воспитание. Все внимание направлено на душу ребенка. Задача взрослого – помочь ребенку познать себя и свои способности. Но разве можно представить помощь в авторитарно-императивном педагогическом процессе? Нет!!!

Цель учителя в гуманной педагогике – создать духовную общность с ребенком, помочь ему через педагогику сотрудничества, через опоры. Учитель должен учить детей счастью, простоте, учить верить в доброе, верить в человека, хранить человека, верить в жизнь».

А.Золотухин:«В системе гуманной педагогики ученик сам может ставить себе цели своего обучения и воспитания. А учитель должен помочь ему в этом, не навязывать ребенку другие цели, а стать на его позицию. Без сотрудничества выйдет не то, что должно и хотелось. Без сотрудничества гуманная педагогика превратится в авторитарную».

А.Камышанов:«В моем понимании гуманная педагогика – педагогика добра. Это процесс, во время которого ребенок учится и развивается. Когда учитель помогает ребенку открыть в себе возможность к самосовершенствованию и, главное, я считаю, сделать процесс обучения интересным и увлекательным. Еще я считаю, что гуманная педагогика несет в себе очень правильные и нужные понятия и тезисы, полезные не только учителям, нои просто родителям, как, например, “не бывает одинаковых учеников (детей), к ним ко всем нужен индивидуальный подход. И это правильно”».

А.Веретельников:«Принципы и сама суть гуманной педагогики во многом мне напомнили некую религиозную систему. И те принципы и понятия, которые заложены в ней, довольно близки мне. Особенно то, что ключевым звеном в гуманной педагогике, как я сумел понять, является способность видеть в ребенке не просто ученика, а, в первую очередь, личность и, наверное, образи подобие Божие. И это здорово. Отсюда возникает одухотворенность в учебном процессе, в обучении».

Я.Калниньш:«Педагогическая деятельность стала двигателем прогресса человечества. Но прогресс должен быть, по моему мнению, в первую очередь, в духовной сфере. Эту задачу как раз и решает гуманная педагогика. Воспитать личность, высокоразвитую, высоко моральную, способную к саморазвитию и самосовершенствованию, одухотворенную и познающую высший мир и осознающую его неразрывную связь с миром материальным – вот ее цель. Авторитарная педагогика не даст такой широкой возможности познать дух».

О.Хлебников:«Лично я понимаю гуманную педагогику как систему равноправных взаимоотношений ученика и учителя, направленную на совершенствование и развитие духовных, нравственных и интеллектуальных качеств ученика, да и учителя тоже. (Каждый учитель – ученик своих учеников). Гуманная педагогика не только учит и дает знания, но и воспитывает и развивает, сообщая ребенку ту силу ускорения, которая поможет и ему в будущем самосовершенствоваться и упростит это “восхождение” к совершенствованию души».

К.Полосухин:«Я понимаю систему гуманной педагогики следующим образом. Благодаря своей направленности на личность воспитанника (ребенка) она позволяет раскрыть скрытые способности, развить творческий потенциал, вырастить адекватного окружающему миру человека. Особо важным, на мой взгляд, является оценивание учеников, отказ от традиционных отметок, не раскрывающих уровень знаний ученика».

Я.Татару:«Мое понимание гуманной педагогики состоит в том, что детей надо любить, относиться к ним как к равным в процессе обучения. Детей нельзя насильно заставлять учить какой-либо предмет, давить на него так, что ему не захочется ничего в этой жизни, особенно учить предмет... Не заставлять их, а относиться к ним с терпением, лаской, заботой. Нужно доверять ребенку, принимать его таким, какой он есть на самом деле. На уроках не давать какие-либо каноны, а на другой день спрашивать у них это в такой же форме, как сам задавал. Надо вступать с ребенком в диалог, быть с ним на равных, тогда ребенок чувствует, что с ним обращаются нормально, учитель не заставляет его, а мягко подталкивает к знаниям; и тогда сознание ребенка открывается, и он лучше воспринимает материал, начинает мыслить, размышлять».

Г.Баранов:«Гуманное отношение к детям приводит к поразительным результатам. Дети не из принуждения, а сами стремятся к знаниям, стремятся к совершенствованию. Только гуманное отношение к детям будет преобладать во всем мире в будущем, иначе в мире продолжатся катаклизмы, социальные катастрофы, ненависть и непонимание между людьми. То, что дети вынесут из общения со своими педагогами, будет сопровождать их всю жизнь. Под влиянием педагога формируется система ценностей ребенка. Педагогика очень важная сфера человеческой деятельности, если не основополагающая. И, самое главное, чтобы из школы вышел благородный человек, постоянно стремящийся к совершенствованию, а не человек, в которого вдолбили знания, которые он все впоследствии позабудет.

Гуманная педагогика дает, однако же, больше знаний ребенку, потому что тот сам стремится к постоянному самопознанию».

Аргументированные, не менее интересные положительные отзывы о системе гуманной педагогики высказывали и студенты других факультетов (специальной педагогики и психологии, филологии, иностранных языков), однако рамки статьи не позволяют продолжить приводить выдержки из творческих работ остальных студентов.

Выводы. Чтобы я, учитель, увидел крылатого ученика, мне необходимо придерживаться следующих условий (их, конечно, больше, но эти представляются определяющими).

Первое условие: сам учебный предмет, который несет учитель, должен вызывать интерес у детей. Ребенок захочет познать его, если в увлекательной форме раскрыть перед ним суть и красоту науки (языка, математики, письма, искусства...).

Второе условие: сам процесс обучения должен быть направлен на раскрытие творческих возможностей детей. И это произойдет лишь в том случае, если учитель вместе с ребенком будет идти к раскрытию красоты и тайн, скрытых в учебном предмете, а не тогда, когда учитель, как сухой предметник, идет к детям и силой навязывает им знания.

Третье условие касается самого учителя: каков он, его ориентиры, каково отношение к ученикам, что он взращивает в детях, в чем видит конечные цели своей педагогической деятельности.

Влияние личности учителя на своих учеников ничем (никаким компьютером) нельзя заменить. Сердцу крылатого учителя, который учит летать своих учеников, созвучна мысль Михаила Пришвина: «Тот человек, которого ты любишь во мне, конечно, лучше меня; я не такой. Но ты люби, и я постараюсь быть лучше самого себя».

Трудно, но возможно стремиться к идеалу такого учителя, который умеет дорисовывать ребенка, который безобразное превращает в прекрасное. Загадка вот в чем: все живое знает Истину Воспитания, почему же так трудно познать ее нам, людям?

А Истина предельно проста: «Мы растим детей своих, думая о себе, они растят птенцов своих, думая о Творце» (Ш.А.Амонашвили «Спешите, дети, будем учиться летать!»).

(Публикуется по: Три ключа. Педагогический вестник. Выпуск 10. М., 2006.





