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· 1994 -2002  робота  в середній загальноосвітній школі ім. Реріхів м. Дніпропетровська, вчителем музики, курсу “Людина і Всесвіт”, викладачем класу фортепіано;

-   1976 - 1994  - робота в середній загальноосвітній школі №2 міста Дніпропетровська, спочатку керівником класу фортепіано, а з 1992 року - вчителем музики. В школі вела багатогранну позакласну роботу: акомпанувала шкільним хорам та ансамблям, готувала вечори, дитячі музичні вистави, працювала в професійному комітеті;    

1971-1975 - вчитель фортепіано у Вільногорській музичній школі Дніпропетровської області. Активна суспільна діяльність: голова профспілки працівників школи.

Домашня адреса: м. Дніпропетровськ, вул. Березинська .33, кв. 15.

Освіта: середня спеціальна. -   1967 –1971 – навчання в Дніпропетровському музичному училищі ім. М.И.Глінки, на фортепіанному відділенні (денна форма).

Спеціальність – вчитель фортепіано дитячої музичної школи.

 Старший вчитель, фахівець 15 розряду. 

1999 -  переможець конкурсу “Кращий авторський урок”;

2000 -  дипломант  конкурсу “Вчитель року-2000”. 

Автор програм: “Музика” (1-11кл.), “Людина і Всесвіт” (1-9кл.),

Програма “Людина і Всесвіт” створена під керівництвом співробітника Академії педагогічних наук України Манюк Лариси Володимирівни, і затверджена на рівні місцевих органів освіти (Методичний центр міста та Институт педагогіки).

У 2005 році видавництвом «Дніпрокнига» виданий мій методичний посібник «Художня культура України» та «Робочого зошита» до цього курсу для 10-го класу.
У 2013 році видавництвом «Герда»  видано книгу «Человек – Музика - Вселення»

У 2014 році видавництвом «Герда» видано книгу «Підпільна організація Амур-Нижньодніпровського району м. Дніпропетровська (серпень 1941 – жовтень 1943): погляд через 70 років».

Володію досконало українською та російською мовами, знаю на рівні середньої школи англійську, але ці знання без постійного застосування знаходяться в стані пасивного зберігання. Маю досвід швидкого відновлення знань в мовному середовищі. 

Володію комп’ютером в обсязі, який дозволяє вільно вести необхідну документацію та працювати над книгами.

Приймала участь у двотижневих семінарах  з курсу “Сім законів учня” в містах Володимир (Росія) та в “Кончі Заспі” під Києвом  у 1993 та 1994 роках. Маю “Сертифікат” про закінчення курсу  по вдосконаленню навичок викладання та спілкування “Сім законів учня” від 20 травня 1994 року.

Двічи приймала участь у святкуванні Дня Європи в Україні:  у 2003 році в Києві, у 2004 році – в Дніпропетровську.

У листопаді 2006 року була з делегацією учнів НВК №14 «Лінгва» в Польщі в межах міжнародного проекту «РАЗОМ» (м. Гдиня).

З 10-14 квітня  2007 року приймала участь у міжнародному проекті «Письменники та поети Європи XIX ст..» в місті Пушкін,  Санкт-Петербург (О.С. Пушкін в Україні - Т. Г.Шевченко в Росії).

Остаточно звільнилась з роботи у 2012 році, пропрацювавши після виходу на пенсію шість років. 
Лутченко Наталія Захарівна, 


Народилась 05. 01 1951 


Трудовий досвід: 


З 2008-2012 навчального року працюю вчителем «Музичного мистецтва» в середній загальноосвітній школі №68 м. Дніпропетровська.


2002 – 2009 робота в Навчально-виховному комплексі № 14 «Лінгва»


 Викладаю  предмети: “Музичне мистецтво” (1-11кл.), “Людина і Всесвіт” (1-9кл.),  “Українська художня культура” (10 кл) та “Художня  культура світу” (11кл.), “Культура життєвого самовизначення” 1-11 класи.


До позакласної роботи відношу:


клас фортепіано;


-    проект “Діалог культур та народів”.


Читання лекцій та показові уроки з курсу «Художня культура України» в «Інституті педагогіки» на обласних курсах для вчителів музики 2005-2008 р.р.

















