Миссия  человека – быть Человеком







Духовное совершенствование

 есть для нас основа жизни на Земле

Ш.А.Амонашвили
Цель урока: Развивать представление учителей о своем предназначении, о своей миссии, о смысле жизни. Способствовать развитию благородных качеств, используя примеры из жизни  людей - героев духа. Создать ситуацию проживания этого урока, возможности прикосновения к мудростям жизни и желание следовать им.

Этот урок возник в результате изучения опыта гуманной педагогики Ш.А.Амонашвили. Он специально составлен для учителей – участников Третьих Всеукраинских Педагогических чтений «Истинное воспитание Ребенка  - в воспитании самих себя». Этот урок для нас - итог трехлетней работы с младшими школьниками по возрастным циклам уроков  воспитания духовного становления детей: «Радость. Любовь. Добро» (1 класс), «Я – маленький философ» (2 класс), «Давайте строить Храм души» (3 класс). В ходе урока используются методы и приемы, предложенные Шалвой Александровичем Амонашвили и   Валерией  Гивиевной Ниорадзе. 

Урок назван уроком-поиском, в ходе которого мы размышляем, ищем себя в себе, обращаясь к внутреннему Я, задумываемся над мыслями мудрецов, ищем пути восхождения духа и облагораживания сердца.

К уроку подготовлена доска на которой  изображено «сердце», которое будет наполняться добродетелями, советы Мудреца, портреты Матери Терезы, Саши Путри, ее рисунки, репродукции картин Е.Войновой. На партах участников урока подготовлены материалы: обращение к Уроку,  напутствие Матери Терезы о смысле жизни,  размышления о совершенном Ш.А.Амонашвили, притча мудреца, «лесенка» для анализа качеств души, силуэты ангелочков.


Об авторах:
С 2002 года учитель-методист начальных классов Любовь Леонидовна  Горбачева и практический психолог ОШ №24 г.Артемовска Донецкой области Валентина Павловна Игнатенко начали внедрять на своих уроках методы и приемы гуманной педагогики, которые они черпали из работ В.А.Сухомлинского, Ш.А.Амонашвили, В.Г.Ниорадзе. Они посещали авторские семинары Ш.А.Амонашвили. Принимали участие в круглом столе Педагогических Чтений в Москве.  Стали активными участниками городского постоянно действующего семинара “Школа жизни”, городской творческой лаборатории  гуманной педагогике, участниками ежегодных городских педагогических чтений. С 2005 года решили создать свои циклы уроков воспитательных часов, праздников, утренников для учеников 1-4 классов. Своим опытом делились на городском телевидении в передаче “Утренний гость” и на городских семинарах администрации школ города, проводились мастер-классы для коллег из других городов. Имеют печатные публикации “Час общения с природой”в журнале “Початкове виховання”, цикл уроков духовного развития для первоклассников в газете “Психолог”. Стали победителями областного  этапа Всеукраинского конкурса “Початкова освіта ХХІ століття” в номинации «Кращий урок» .

email: aro-net@mail. ru (для Горбачевой Л.Л.)

Обращение к Уроку:

- Уважаемые коллеги, у каждого из нас в жизни было множество уроков. Сегодня необычный Урок. Урок-поиск, поиск  себя в себе. Мы приглашаем вас к размышлению о смысле человеческой жизни, о миссии  человека на земле.


Кто я? И зачем я на этой земле? Каждый хоть однажды задумывался над этим. Каков мир моей души? Знаю ли я себя? Этот Урок-размышление может многое изменить в жизни каждого из 

нас. Чтобы Урок состоялся, давайте мысленно обратимся к нему.


Урок! Ты ступенька в моей жизни. Помоги мне понять ее смысл, найти мое предназначение, определить мою необходимость миру. Помоги мне прикоснуться к мудростям и следовать им.


Меня, как школьного учителя, очень интересуют знания о том, зачем рождаются дети, какими они приходят на землю, что они несут с собой, и какой мир я обязана строить вокруг них.


В одной мудрой книге я читала, что детей с пустыми руками на землю не пускают. Обратимся к сказочному образу Мориса Метерлинка. Помните, Тильтиль в поиске Синей Птицы оказался в Царстве Будущего?  Здесь, в необъятных дворцах Лазоревых с бирюзовыми сводами, где все сказочно голубого, волшебно голубого цвета, живут дети, которым предстоит родиться. Они здесь упорно трудятся над своими будущими открытиями. Каждый объясняет Тильтилю, над чем он работает, что он принесет людям на Землю.


“Тильтиль. А кто тот румяный карапуз, который с таким серьезным видом сосет палец?


Ребенок. Насколько мне известно, он должен уничтожить на Земле Несправедливость... Говорят, это ужасно трудно...


Тильтиль. А тот рыжий мальчуган, который ходит так, как будто он не видит, - он что, слепой?


Ребенок. Пока еще нет, но потом ослепнет. Приглядись к нему повнимательнее... Кажется он должен победить смерть...


Тильтиль. Что это значит ?


Ребенок. Толком не знаю, но говорят, что это очень важно...


Тильтиль. (Указывая на множество детей, спящих возле колонн, на ступенях, на скамьях и т.д.). А те, что спят, - ой, сколько их! – они ничего не изобретут?..

Ребенок. Они сами пока еще не знают, но они непременно должны с чем-нибудь прийти на Землю – с пустыми руками туда не пускают...”

С пустыми руками не явились в земную жизнь ни Януш Корчак, доказавший своей жизнью любовь и преданность детям, ни В.А.Сухомлинский, который
 оставил неиссякаемый источник духовности – свое творчество, ни дети Света, которые идут на землю и несут с собой загадки для взрослых. 

Я хочу вам рассказать о человеке, который знал, зачем он пришел в этот мир, об образце милосердия, о  знаменитой монахине ХХ века, основательнице Ордена Милосердия – Матери Терезе, которая  посвятила свою жизнь бедным и больным. Свое предназначение она чувствовала с детства. В возрасте 12 лет девочка решила стать монахиней, а в 18 – уже осуществляла миссионерскую деятельность в Индии. В течение 20 лет преподавала географию в школе, была директором в этой школе. В 36 лет оставила преподавательскую деятельность, почувствовав призыв и ушла служить бедным, живя среди них.. Монахини Ордена ухаживали за нищими, добывали пищу и одежду. Были построены приюты для брошенных детей и престарелых нищих. Папа Павел VI был потрясен результатами ее работы и подарил ей шикарный лимузин. Мать Тереза продала машину и на вырученные деньги построила дом для умственно неполноценных людей, а Нобелевскую премию она отдала на строительство приютов для больных проказой и СПИДом. Во многих странах трудились сестры милосердия Ордена, помогая нищим и обездоленным. В возрасте 87 лет (11 лет назад) Мать Тереза покинула этот мир, но образ  ее пусть живет в наших сердцах и присутствует на нашем Уроке.



 Мать Тереза подарила человечеству свои напутствия о смысле жизни. Обратитесь  к ним. Они помогут вам осмыслить истину бытия.

 Жизнь – это возможность. Воспользуйся ею!

Жизнь – это красота. Восхищайся ею!

Жизнь – это мечта. Осуществи ее!

Жизнь – это вызов. Прими его!

Жизнь – это обязанность твоя насущная. Выполняй ее!

Жизнь – это богатство. Не растрать его!

Жизнь – это достояние. Защищай его!

Жизнь – это любовь. Насладись ею сполна!

Жизнь – это тайна. Познай ее!

Жизнь – это вместилище бедствий. Одолей все!

Жизнь -  это песня. Допой ее до конца!

Жизнь – это борьба. Стань борцом!

Жизнь – это удача. Ищи этот миг!

Жизнь так замечательна – не растрать ее по мелочам!

Это – твоя жизнь. Борись за нее!

Перед нами  только что промелькнула жизнь замечательного человека – Матери Терезы, которая всю жизнь искала свою миссию в жизни, чтобы как можно больше быть полезной людям.


- А вот еще одна удивительная судьба, подтверждающая то, что дети знают о пути, который предстоит пройти.  Мудрецы говорят, что в ребенке есть Чаша. Ребенок рождается с ней, и он знает о ней. Человек имеет предназначение – оно в Чаше. Чаша понимается как ядро духа. Это образ творчества в душе человека. Чаша хранит тайну каждого человека.

 Сашенька Путря, талантливая девочка-художница, чувствовала свое предназначение и спешила жить. Саша прожила на земле всего 11 лет, но оставила огромное творческое наследие, более 2000 тысяч рисунков и композиций. С 3-х лет она уже хорошо рисовала не переставая, мечтала рисовать с утра до вечера и даже ночью. Часто засыпала с кисточкой в руках. Тяжелая болезнь ворвалась  в жизнь девочки. Жажда жизни и желание творить прекрасное продлило жизнь Саше еще на 6 лет. Сашеньке нужно было многое успеть, знания о смысле жизни переполняли ее. Дитя старалось жить так, чтобы не гневить Господа. Чтобы не огорчать своего Ангела. Выставки ее работ прошли во многих странах. Состоялось 87 посмертных вернисажей. В них – ее мир, ее Вселенная, которую мы пытаемся понять.  Сашины работы заставляли людей остановиться, задуматься, переосмыслить, стать лучше и чище. Если вечером посмотреть на небо, то можно увидеть Сириус – это любимая звезда Сашеньки, она считала, что там живут добрые души умерших. Там же хотела поселиться и ее душа.
Вокруг себя вы также можете обнаружить совершенных людей. Чем же они совершенны?  Устремлением.


Пусть каждый поставит перед собой  тот идеал не абстрактного, а реального человека, подняться до которого найдет в себе силы. Пусть каждый ищет в себе свою миссию, свой Путь.

Ребенок рождается со своей миссией, смыслом жизни и местом в жизни. Он несет на землю свой мир, силу духа. 
Маленьких людей с маленькими миссиями не бывает. В каждом есть свои возможные дары духа для людей. А какие дары духа есть в каждом из вас? Задумывались? Дух – это то, чем наполнена душа, чем она живет и дышит. Приложите руку к сердцу, прислушайтесь к его голосу. Оно подскажет, какими дарами наполнено и чем дышит . (Звучит музыка).


Кто-то хочет поделиться своими мыслями?…


Каждый из нас тоже родился со своей миссией. И тот, кто открыл ее в себе и служит ей – счастлив. Как правило, жизнь человека сравнивают со свечой, с деревом. 


 Закройте глаза и представьте себя деревом... Дерево тянется ветвями к солнцу, оно тянется корнями в глубь Земли, пьет воду, дышит, радуется ветру в кроне и разговаривает с другими деревьями. У дерева есть душа, оно мечтает быть полезным окружающему миру. У дерева есть свое свечение, свое тепло, свой характер. Дерево - ваше живое существо, которое живет гармонично в бесконечном океане бытия.


Нарисуйте дерево своей жизни. (Участники  урока выполняют задание и психолог далее интерпретирует созданные рисунки).

Предлагаю описать нарисованное дерево своей жизни по следующей схеме:

Корень – цель и смысл вашей жизни;

Ствол – ваше представление о себе;

Ветви – качества, которые вы хотели бы иметь, ваши мечты и желания;

Плоды – качества, которые вы уже имеете.

Посмотрите в корень своего дерева, запишите цели и смысл своей жизни. Ствол будет символизировать представление о себе, на ветвях отметьте качества, которые вы хотели бы иметь, ваши мечты и желания. В виде плодов отобразите исполненные мечты и желания. 

 И так, каковы наши  цели в жизни – таковы ее плоды.

Будущее поколение ждет достойных плодов наших миссий, тогда оно будет еще успешнее  совершенствоваться.


- Читаем дальше в мудрой книге: 

«Три человека тащат камни на строительство.

Один делает это потому, что так сказали.

Другой – потому, что кусок хлеба зарабатывает.

Третий потому, что храм строит».

Почему так происходит?  Почему каждый из этих людей поступает по-разному? 

Давайте подумаем. (Идет обсуждение).

Это есть разные качества устремленности духа и разные уровни культуры в каждом из этих людей из притчи.

Дух каждого из нас знает мощь устремления, а в Чаше записано направление устремления. 

 Мудрец советует. 

Чтобы устремить дух и заложить благие основы жизни:

- надо изгнать  ненужные мысли и питать душу всем возвышенным;

- нужно работать над воспитанием добродетелей;

- нужно воспитывать сердце прекрасными образами;

- нужно иметь крылатую мечту. Устремиться к высоким целям. Иметь  настоящее дело;

- направить себя на служение людям.

Чтобы воспользоваться советами мудреца, необходимы определенные человеческие качества, которые вырабатываются серьезной внутренней работой над собой.

Вы можете отметить на ступеньках лестницы те свои качества, над которыми необходимо работать, чтобы выполнить свою миссию.

Я предлагаю вам это сделать сейчас. ( Участники урока работают с розданными схемами – лесенками).

Теперь мы знаем, заглянув в свое Я, что нужно наполнять свою Чашу добродетелями и ступеньки, по которыми вы только что поднимались, будут ступеньками восхождения вашего духа. Все ваше благородство зарождается в Сердце, все ваши блага собираются в Сердце. «Живите сердцем  и держите его в чистоте» - советует мудрец. Оно есть опора воспитания и источник духовности. Давайте Сердце нашего Урока наполним добродетелями.

Учитель рисует на доске большое сердце и вокруг него пишутся добродетели, которыми можно наполнить сердце: духовность, честность, чистота, любовь, вера, надежда, чуткость, заботливость, милосердие, красота, изящество, мудрость, сердечность, добромыслие, преданность, которые провозглашаются участниками урока и записываются ими.

- В Книге Мудростей записано: «То, что я буду творить на Земле, - все это будут мои дары духа всем; но, то, что я занят творением своих даров духа, есть мой Путь восхождения и совершенствования”.

Этот Путь может осветить и  указать наш Ангел-хранитель. Ангелы посылаются Богом людям в помощь. Они помогают только хорошим людям становиться еще лучше и добрее. Чтобы получить помощь от Ангела нужно жить очень праведно. 

А вы когда-нибудь беседовали со своим Ангелом? Обращались к нему за помощью?

Это он проделал длинный-длинный путь, когда никто не видел, не слышал и принес человеческую душу  из мира незаметного в мир заметный. И вот человек родился! И пока человек маленький, пока он совсем ничего не может, Ангел не отходит от него. Маленький человек совершенно не мешает своему Ангелу делать все, что ему нужно. Вы никогда не задумывались, кто научил самого маленького человека такой улыбке? Не расстается со своим Ангелом младенец. Вот почему он так улыбается, будто ему принадлежит вся Вечность.

Ангел не только улыбается, но и плачет. 

Вы не знали, что Ангел плачет? 

Плачет. 

Когда люди отворачиваются, отгораживаются и не замечают чужую беду, отказывают в помощи и милосердии, проявляют безразличие, не чувствуют чужую боль.

Существуют люди, которые могут видеть образы невидимого мира. Художники-космисты нам рассказывают о нем своими произведениями. Елена Войнова видит Ангелов такими: « Ангел, несущий свечу», он показывает путь, выход из темноты и тревоги, безысходности и печали «Несущие кристалл», «Ангел с кристаллом» этот Ангел хранитель  духа человека, который огранен в кристалл...

А вы, пожалуйста, мысленно поговорите со своим Ангелом. Он радуется за вас или печалится, доволен вами или огорчен? Улыбается или плачет? Присмотритесь, что он несет в руках для вас? Нарисуйте своего Ангела. (Рассказы участников урока об Ангелах).

 Помните о своих Ангелах-хранителях, обращайтесь к ним.

- Весь урок вы были в поиске смысла жизни, познания себя, своей миссии на Земле. Мы тоже находимся в постоянном  поиске ответа на вопрос: Кто я? И зачем я на этой земле? И многие ответы находим в работах нашего учителя Ш.А.Амонашвили.

Мы очень возрадовались мудрому ответу в «Размышлениях о совершенном...» и спешим поделиться с вами (звучит духовная музыка).

«Я верю, что мой дух – бессмертная сущность (и, конечно, бессмертен дух каждого человека).

Я верю, что во мне мое предназначение, моя миссия (и, конечно со своей миссией рождается каждый человек).

Я верю, что моя земная жизнь – отрезок пути к бесконечному восхождению (и, конечно, жизнь каждого  человека тоже есть отрезок Пути к восхождению).
Я верю, что существует Высшая сила, Высший разум, Бог, который готовит меня быть соработником Его (так готовит Он каждого человека).

Это моя вера есть  субъективная Истина; через нее смотрю на все остальное и осмысливаю его. Отсюда и делаю последующие выводы:

- мне надо открыть в себе свое предназначение, свою миссию, с которой я пришел в земную жизнь; для этого нужно много размышлять, заглядывать внутрь себя, видеть других через себя; нужно познать себя самого;

- мне нужно довериться своему предчувствию, пробовать себя в разных сферах жизни, чтобы нащупать Путь свой;

- мне нужно понять, что в жизни главное не работа, не деньги, не материальные блага (все будет по мере необходимости), а главное понять, что я обязан нести служение общему благу.

То, что буду творить на Земле, - все это будут мои дары духа всем;. но то, что я занят творением своих даров духа, есть мой Путь восхождения и совершенствования.

Народная мудрость гласит:

То, с чем я родился – 

Подарок Бога;

То, с чем я умру –

Мой подарок Богу.

Моя главная забота именно в этом: с чем я умру, что я сделаю такое, что я возьму с собой. Это «то, с чем я умру» есть мой опыт жизни, опыт  возвышенной, духовно-нравственной жизни, опыт любви, добротоделания, творчества, поиска, страданий  и  т.п.»

Смысл жизни – набирать опыт и совершенствовать качество своего духа. Для этого мы на Земле! Человек становится личностью в той мере, в какой он ищет себя...

Спасибо за сотрудничество. Улыбнемся друг другу дружескими и добрыми улыбками. Улыбнемся Уроку улыбкою радости познания и продвижения.
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МОНОЛОГ УЧИТЕЛЯ ПОСЛЕ УРОКА...

1.Урок закончен. Но для учителя урок никогда не заканчивается. А сейчас мой монолог...

На нас, учителей, Природа возложила огромную ответственность за детей. Мы обязаны думать сегодня, что вкладываем в душу человека. И в этом нам помогает Гуманная Педагогика. Многое становится понятным с прикосновением к работам педагогов-гуманистов. 

В одной из своих книг Ш.А.Амонашвили сказал: «Нет выбора, ибо путь один: духовность». Духовное совершенствование для нас есть основа жизни на Земле. Гуманная Педагогика развивает и воспитывает благородного человека.

Кому как не нам, учителям, наполнять души детей духовностью. У каждого свой путь для восхождения души, но лестница восхождения находится  в учителе, и только в учителе.

 «Я – учитель – есть носитель этой Божественной лестницы. Я постигаю духовный мир каждого своего ученика и каждому подаю свою ступеньку, помогаю подняться и закрепиться на ней. А потом, возведу на другую ступеньку. Ученик растет, взрослеет, развивается, крепнет, окрыляется, в целом, образовывается. И это восхождение происходит в нем через меня, через своего учителя. Я – путь для ученика. Но и он есть мой путь, ибо тоже подает мне ступеньку для совершенствования моей учительской интуиции и искусства». 

Ш.А.Амонашвили  «Почему не прожить нам жизнь героями духа»

2. Я учитель – носитель Гуманной Педагогики –  принимаю все ее допущения, источником которых есть Вера и все законы, принципы, заповеди, которые провозгласил наш Учитель – создатель педагогики сотрудничества Шалва Александрович Амонашвили.

Итак, в основу Гуменной Педагогики я кладу следующие допущения:

· Высший Духовный Мир есть реальность.

· Душа каждого человека бессмертна и устремлена к совершенствованию до Богочеловеческого состояния.

· Земная жизнь есть отрезок пути совершенствования.»

· Ш.А.Амонашвили

Живу по законам:

· «Любить любого ребенка

· Понимать ребенка и принимать его таким, какой он есть.

· Восполниться оптимизмом в отношении любого ребенка».

Соблюдаю 3 принципа:

-
«Одухотворять среду вокруг ребенка.

-
Утверждать в ребенке его личность.

· Проявлять творческое терпение, помогая  ребенку в самопознании».

Раскрываю качества характер: Доброта. Искренность. Преданность.

Живу по заповедям:

- Верить в безграничность ребенка.

· Верить в свою Искру Божию.

· Верить в силу Гуманной Педагогики.


3.  Притча.

«Сидит старик у обочины и смотрит на дорогу. Видит: идет человек и ведет за собой ребенка. Человек остановился, велел ребенку подать старику воды и дать кусок хлеба из запасов.

· Что ты тут делаешь, старик? – спросил человек.

· Жду тебя! – ответил старик – Тебе ведь доверили этого ребенка на воспитание? 

· Верно! – удивился человек.

· Так бери с собой мудрость:

Если захочешь посадить человеку дерево, посади плодовое дерево.

Если захочешь подарить человеку лошадь, дари лучшего скакуна.

Если отважился воспитать человеку ребенка, верни его крылатым.

· Как я это сделаю, если сам не умею летать?

· А ты попробуй! – сказал старик и закрыл глаза.

Прошли годы.

Старик сидел на том же месте и смотрел в небо.

Видит: летит ребенок, а за ним – его учитель.

Они приблизились к старику, опустились на землю и поклонились.

· Я возвращаю ребенка крылатым! – сказал учитель и гордо посмотрел на своего питомца.

А старик посмотрел на крылья учителя и произнес:

-А меня больше радуют твои крылья...»

Будущее поколение ждет достойных плодов наших миссий. И нам, учителям, нужно приложить много усилий, чтобы не только воспитать крылатого ребенка, а и самим научиться летать.

4.«Коллеги, в Храме ставят свечки. Как величествен, таинственен Храм, когда там горят свечи... 

Улыбки наши тоже свечи, которые никогда не должны гаснуть в Храме Образ-ования...

Не будет никакого обновления жизни школы, если каждый из нас не обновит душу свою...

От ученика:

«Учитель мой, улыбнись мне сейчас, пока я росту и нуждаюсь в улыбках твоих. И улыбнусь я тебе, когда стану взрослым, и ты будешь в улыбках моих».

«Душа в духовном мире ребенка – это нечто вроде свечи, которая еще не горит, и нужен ей чистый, светлый огонек уже зажженной свечи.» Мы передаем вам огонек своей устремленности. Поднесите его к душе ребенка осторожно, трепетно и нежно. (От большой зажженной на столе учителя свечи зажигаются маленькие свечки и передаются участникам урока).

( В ходе монолога учителя построена символическая свеча, составленная из мудрых мыслей Учителя – Шалвы Александровича Амонашвили).

Я продолжаю поиск себя и путей сотрудничества со своими учениками. Учу учась, воспитываю воспитываясь, так как мой духовный рост есть опора духовного продвижения ученика. Истинное воспитание Ребенка – в воспитании самих себя.

