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Наш мастер-класс отражает  совместное творчество учителя и педагога дополнительного образования в условиях работы школы  полного дня.  Такая форма существования начальной школы дает возможность во второй половине дня реализовать авторские программы дополнительного образования, опирающиеся на принципы Гуманной педагогики, открывающие широкие возможности для творчества педагога и детей. Среди них  уроки Валерии Гивиевны Ниорадзе «Пути выращивания письменноречевой деятельности»,  авторский курс Виктории Бак «Мир красоты»,  уроки театрального творчества  и другие.

Форма мастер-класса – урок и занятие. 

Лейтмотив мастер-класса:

«Во вдохновении и творчестве познается Вечность и Беспредельность, Истина и Красота, ощущается Дух, ощущается присутствие в тебе Бога».

(Шалва Александрович Амонашвили).  

Вселенная устроена гармонично, и у всех у нас есть возможность стать творцом.

Творчество - это движущая сила, которая поддерживает в нас жизнь. Жизнь вообще можно назвать школою творчества. И еще мы совершенно уверены, что талант есть в каждом человеке, в каждом ребенке. Ребенок является в наш мир с «чашей  зерна культуры», с чистым истоком. Только нужно, чтобы учитель помог ученику «услышать» гармонию в себе и найти вдохновение, пробудил в нем высшую стихию.

Шалва Александрович пишет в своей книге «Учитель, вдохнови меня на творчество» об устремлении детей  к космическому мышлению, к светлому будущему, о вдохновении на осознание Высших сил,  понимания величия человеческого духа  и подсказывает нам, как сделать наши занятия с детьми  вдохновляющими  и открывающими пути к творчеству. 

«Погружайтесь в свой внутренний мир. Познавайте свой безграничный космос», - обращается он к нам. В этом отношении внутри себя человек может творить чудеса и, утвердив их внутри, творить их вовне.  Чтобы иметь все основания для творчества, нужно, чтобы сама наша жизнь, жизнь учителя, была содержательна.  Полнота духовной жизни учителя – залог вдохновения детей на  творчество. «Если вам дали на воспитание ребенка – верните его крылатым!» (Ш.А.Амонашвили) Какой знак доверия к нам! И какая ответственность!

Как сказал Николай Заболоцкий:

Два мира есть у человека:

Один, который нас творил,

Другой,  который мы от века

Творим по мере сил.

Какова же мера сил учителя? Как учителю в своем мастерстве подняться до уровня искусства? Что нам может помочь в этом?

Истоками для нашего творчества служат идеи классиков гуманной педагогики, философов, художников жизни. Их мысли и помогают нам в работе с детьми.  Вот некоторые аспекты, на которые будем опираться сегодня в своем мастер-классе. 

 (слайд)

1.Создание духовной общности между ребенком и взрослым. 

2.Главное -  увлечь детей тем, что затронет глубоко душу, сердце, мысль. Таким увлечением может и должна стать книга. 

3.Учителю нужно посмотреть возможности, заложенные в учебном материале, он может  стать первой искоркой интереса к познанию. 

4. В школе должна быть вдохновенность, ее рождает красота.

5.Занятия искусством пробуждает дремлющие способности,  помогают    непосредственному  личному  проявлению. 

6.Слово учителя  как средство творчества. 

7. О воспитании мышления  - особая забота.

8.«Радость есть добрая сила воспитания, питания духовной оси, духовного мира Ребенка» (Ш.А. Амонашвили.)  

9.Надежда и вера вдохновляют дела. 

10. «Будущее зовется ковром полета. Учите детей летать высоко». 

 (можно подробнее прокоментировать каждый принцип)

Мы постараемся  показать, как практически можно реализовать эти мудрые советы.

Предоставить слово А.В. Смагиной. 
Первая часть мастер-класса

Урок письменноречевой деятельности в 1 классе

Смагиной Анны Владимировны

Вступление

Я работаю в начальной школе 18 лет.  Знакома со многими педтехнологиями. Есть среди них те, которые я предпочитаю другим, но ни одна из них в рамках урока не даёт возможности в полной мере раскрыть душу ребёнка.

Много уроков я извлекла из идей Гуманной педагогики, теперь я хочу подарить их детям.

Лейтмотивом для всей работы стало высказывание Ш.А.Амонашвили «Вдохнови меня на осознание Высших сил, воспитай во мне благоговение перед природой и взращивай во мне заботу о человечестве и о своей семье, о планете Земля и о своём доме, обо всех и о себе».

Я познакомилась с уроками выращивания письменноречевой деятельности Валерии  Гивиевны Ниорадзе. Результатом стали уроки, интересные для меня и для детей. Мне близко в этой системе отношение к ребенку, сам путь, которым учитель ведет ребенка к успеху, устремление понять душу ребёнка, признать, что ребёнок – носитель огромных творческих возможностей; необходимость помочь открыть эти знании, совместное добывание знаний, взаимообогащение «сюрпризами», приносящие радость.

В основу этих уроков положено высказывание Святого Антония 

«Господь дотоле хранит твою душу, доколе ты хранишь свой язык».

Вот пример одного из таких уроков, проведённых в первом классе «В мире прекрасного». Это урок создаёт условия для творческого импульса в ребёнке.

Я начинаю.

С добрым утором, с добрым утром

Солнце в класс к нам войдёт.

Добрым делом, славным делом 

Встретим солнца восход.

С добрым утором, с добрым утром

Мы друг другу говорим.

Рады встретиться мы снова,

Руки все соединим.

С добрым утором, с добрым утром!

Будем вместе мы читать,

И считать, и сказки слушать,

И друг другу помогать!

-Молодцы! Хорошо настроились на урок. Нам сегодня понадобится хорошее настроение и ваш оптимизм. 

-А мне  необходима ваша помощь и поддержка.

- Предлагаю работу сегодня организовать следующим образом.

План урока:

1.
Наша тема и беседа вокруг неё.

2.
Мы умеем размышлять.

3.
Обогащение речи, чувств.

4.
Чтение стихотворения.

5.
Сюрприз учителя.

6.
Человек-космос.

7.
Изгоняем ошибки.

8.
Подведение итога.

9.
Домашнее задание.

Согласны? Тогда приступим.

1.
Наша тема и беседа вокруг неё. 

Цель: Определение главного слова  на уроке.

В.А.Сухомлинский так подчеркивал важность внимательного отношения к слову: «В начальных классах, уже с первых шагов обучения наиболее важным элементом знаний становится СЛОВО, точнее, реальный, окружающий мир, выражающийся в слове, которое открывается перед ребёнком новыми, совершенно не знакомыми ему до поступления в школу, гранями…»

1.
Сегодня тема нашего урока «В мире прекрасного». А главное слово на уроке….

-Ой, оно, кажется, потерялось. Мы не можем продолжить урок без главного слова. Нам предстоит сначала его найти.

-Послушайте небольшой рассказ и постарайтесь догадаться, что это слово.

Из истории буквы Р.

Чем интересна эта буква? Давайте познакомимся с ней получше. В древней русской азбуке её звали РЦЫ, что значит «говори».  А сейчас она называется ЭР. Очень много слов на букву эр: радость, радуга, река, растение. И все они растут, движутся: радуга была маленькой, стала большой, растение выросло, река стала длиннее, глубже, радость – огромной.

Есть ещё одно слово на букву эр. Так в Древнем Египте называли бога солнца – РА. На Руси о нём тоже знали, даже река Волга называлась РА. Поэтому  слова РАДУГА, РАДОСТЬ, РАССВЕТ, РАНО, УТРО, УРА,  и даже КРАПИВА доказывают, что русские знали слово РА. Эти словом называют самое важное – цвет солнца.

Как вы думаете, что это за слово? (ответы детей).

2.
Мы умеем размышлять. 

 «Если понятия, в которых Истина, превратятся в пустой звук, то оскудеет смысл жизни, жизнь потеряет смысл».  Эти слова Ш.А. Амонашвили побуждают учителя пересмотреть, увидеть, для себя открыть сутевое значение глубинных понятий.

-Что такое КРАСОТА?

-Вы послушали историю про букву эр, в каких словах вы услышали красоту?

- Ребята, давайте вспомним, с какими другими словами можно употреблять слово КРАСОТА. (Ответы детей записываются на доске, одновременно проводится работа по раскрытию значения предложенных словосочетаний.) 

(Красивый человек, красивый цветок, красивое небо, красивый космос)

-Я так порадовалась, мне тепло стало на душе от ваших слов.

-Какого человека можно назвать красивым? (Ответы детей).

-Сегодня мы постараемся ответить ещё раз на этот вопрос.

-Я тоже подобрала красивые выражения. И хочу с вами поделиться. Давайте вместе прочитаем их.

Красота души

Красна девица

Весна-красна

Лето красное

Красная площадь

Красный угол

Красное крыльцо

Красноречие

-Как понимаем эти словосочетания?

Я вот долго думала… Красноречие это, что значит?

Выслушивание ответов детей.

А вот, что говорит словарь - Способность красиво говорить.

3.
Обогащение речи, чувств 

Наше слово имеет сильное значение для ребёнка и воздействует на его духовный мир. Как отмечает В.А.Сухомлинский: «В школе должна быть, прежде всего, высокая речевая культура, должна царить атмосфера большой чуткости к слову: сказанное или написанное неправильно должно звучать не только для учителя, но и для школьника таким же диссонансом, как фальшивая нота для человека, обладающего высоким музыкальным слухом. Следует посоветовать учителю: воспитывайте у детей чуткость к эмоциональной окраске слова. Добивайтесь, чтобы слово звучало для ученика, как музыка! Образно говоря, ученик должен стать музыкантом слова, дорожить его правильностью, чистотой, красотой». 

-Давайте постараемся рассказать об одном из словосочетаний с помощью одного, предложения. Каким количеством слов мы можем заполнить предложение? (Записать на доске). 

Придумать предложение проще.

…… красота души……..

(Возможный набросок предложения:Дар солнца человеку – красота души, радость, которую испытывает человек, если отдаёт людям тепло своего сердца.)

-Какое красивое предложение у вас получилось. Переходим к следующей части нашего урока, что мы сейчас должны делать?

Настроимся слушать, расположимся удобно, чтобы нам ничего не мешало. Постараемся определить, как рассказ, который я вам прочту, связан с нашим главным словом. 

Чтение рассказа В.А. Сухомлинского «Для чего человек живёт на свете» без названия.

Тихий осенний вечер. В синем небе – клин журавлей. Наша бабушка сидит на  скамейке и смотрит на закат солнца. Я спрашиваю:

-Бабушка, скажи: для чего человек живёт на свете?

-Чтобы жить вечно и творить красоту.

-Я не могу понять: как это - вечно?  

Бабушка говорит:

-Пошли в сад.

Мы пошли в сад. Там отцветают астры. Бабушка собрала семена этих цветов и положила в узелок.

-Подожди до весны, - сказала она.

Пришла весна. Мы посеяли семена на грядке. Взошли маленькие растения, поднялись, зацвели. Какие красивые цветы астры! Сейчас они ещё красивее, чем были тогда, осенью.

Вот и человек живёт для того, чтобы вечно творить красоту! 

-Понравилось? 

- Какие чувства возникли у вас, когда вы его слушали?

- Ой, ребята, и у меня такие же чувства, хотя я читала этот рассказ уже очень много раз!

-А как этот рассказ связан с нашим главным словом?

-Как бы вы озаглавили его?

Мы работаем с тетрадями, поэтому материалы, приведённые здесь, есть и у детей.

-Откройте тетрадь. Прочитайте, как назвал его автор. (Похвалить за предложенные варианты, возможно близкие к авторскому).

-Какие вопросы вы бы задали к тексту?

-Согласитесь ли вы  с мнением бабушки? Почему?

-Может ли человек жить вечно? Почему?

-Что значит выражение «Вечно творить красоту»? 

4.
Чтение стихотворения. 

Умение слышать слова, находит прекрасное – важное условие нашей работы. Я согласна с Валентином Борисовым: «Лишь душевно красивый найдёт  много прекрасного вокруг себя».

- Одна девочка, ей 9 лет, написала замечательное стихотворение о красоте. Мне так захотелось его вам прочитать.

-Предлагаю вам прочитать стихотворение Ксюши Марковой и узнать, как она считает, что такое красота.

Что такое КРАСОТА?

Мы считаем -_ _ _!

Если есть она в душе,

Ты красавица уже!

Вспомни сказки,

В них, как в жизни,

Тот, кто добрый,

Тот красивый!

-Посмотрите, в стихотворении не хватает слова. Давайте найдём его и прочитаем текст хором.  (Доброта).

-Значит, красота и доброта – родные сёстры?

-Какие ещё слова мы можем к ним добавить?

-Тогда давайте вернёмся  теперь к вопросу, какого человека можно назвать красивым?

5.Сюрприз учителя. «Человек-космос».
 Должен привести детей в чувство радости, восторга, наполнить урок красивыми образами, чтобы устремить детей к высоким мыслям, о которых писал В.А. Сухомлинский.

Меня взволновала притча об учителе Черепашек, которая вам известна из книги Ш.А.Амонашвили «Учитель, вдохнови меня на творчество», и вдохновила на этот сюрприз.

 «В голове у учителя промелькнула мысль: «Как на Небе, так и на Земле», и почувствовал он в себе такой прилив энергии, что воспарил над землёй и полетел к своим ученикам.

Те, увидев своего учителя летающим и услышав от него страстный рассказ о Звёздном Небе, тоже вдохновились мыслью стать Звёздами и познать жизнь Небесную» (Притча об Учителе черепашек)

-Как каждый человек может творить красоту?

    -О каких цветах говорится в рассказе?

-Известно ли вам, почему астру назвали «астрой»?

Справка: латинск.  «звезда»

 -А теперь мой сюрприз, он называется «В цветах оседает небо на землю». (Видеоряд.) Слайд – Космос  

-Почему сюрприз назвали «В цветах оседает небо на землю»? (Космос похож на лепестки цветов).

-Если  небо оседает в цветах, то где же небо оседает в человеке? (В сердце, в душе).

-Значит, наша душа небесного происхождения?

-Давайте представим Душу в виде чего-нибудь красивого. (Цветок).

-Какие качества надо взращивать в себе, чтобы засияли лепестки цветка? (сострадание, сорадость, милосердие, чуткость, терпеливость, заботу).

-Посмотрите,  какой красивый получился цветок!

Вывод: Человек связан с космосом, красотой. В космосе есть Солнце (РА), а у человека сердце, как солнце.

Форма подачи материала: слайды и музыка ведет к возникновению внутренней взволнованности – при этом происходит новое откровение для них. Единение микро и макро космоса дети глубоко прочувствовали, а учитель порадовался, что состоялось это озарение – открытие – единства земного и небесного.

(История о Ярославе) Поле посещения планетария, я увидела, что что-то открылось в его душе от потрясения красотой звездного неба. Я поняла, что это та ниточка, которая поможет мне приблизиться к душе этого ребёнка. Не утерять бы ее…

Спасибо Шалве Александровичу за совет: «Надо, чтобы воспитатели и учителя терпеливо и мудро искали подход к тайным дверцам даров моих, открывали их любовью и верой».

И ещё вспоминаются слова П.Флоренского: «Почаще смотрите на звезды. Когда будет на душе плохо, смотрите на звезды или лазурь днем. Когда грустно, когда вас обидят, когда что не будет удаваться, когда придет на вас душевная буря — выйдите на воздух и останьтесь наедине с небом. Тогда душа успокоится».

6.Изгоняем ошибки. 

Так как это урок письменноречевой деятельности, который предполагает работу над грамотностью, мы изгоняем ошибки при помощи двери, окна. Дети любят это приём.

Прочитайте предложение, записанное на доске.

К красивой душе тянутся люди.

-Объясните, как вы его понимаете.

-Сколько слов в предложении. Начертите схему предложения.

Далее проводится работа над «фонематическим письмом». Учитель с помощью детей обозначает на схеме «опасные места». Затем «изгоняют ошибки» и приступают к записи предложения.

7.Подведение итога.  
Илья Шевелёв «Процесс творчества доставляет радость творцу, плоды творчества – радость другим».

-Наш урок подходит к концу. У вас на партах лежат листочки. Давайте заполним их. (У каждого ребёнка на листочке таблица: дневник исследователя.Заполнять можно в письменном виде, можно устно).

Узнал на уроке
Хочу узнать


Обсуждение ответов.

-Что понравилось больше всего?

-Что было сложным?

-Какую цель определите для следующего урока?

-С каким настроением завершаете урок?

-Благодарю за прекрасную работу и сердечные слова. 

8.Домашнее задание.
 Дети готовят в виде  сюрприза для учителя.

К.Г. Паустовский «Порыв к творчеству также легко может угаснуть, как и возник, если оставить его без пищи».

Порассуждать и составит рассказ на тему: почему астру назвали звездой? 

Мне хочется надеяться, что наша встреча и вам тоже доставила радость.

Вторая часть мастер-класса – занятие по программе «В мире прекрасного» педагога дополнительного образования И.В.Афанасьевой. 

Программа «В мире прекрасного» для начальной школы  включает несколько разделов: «Школьный театр»,  «Народная культура», «Уроки в художественном музее», «Риторика», «Мы-философы», «В пространстве художественного текста».  Фрагментами занятий с детьми из последнего раздела мне бы хотелось поделиться с вами, так как  уроки письменноречевой деятельности учителя и эти занятия педагога дополнительного образования взаимообогащают и дополняют друг друга.

Особая моя забота – пробудить в детях любовь к книге. Чтение – акт творчества. О повседневной дружбе с книгой  говорят все наши классики педагогики. «Ведите своих питомцев от книги и мысли к деятельности, от деятельности к мысли и слову», - пишет В.А.Сухомлинский.

Как увлечь ребенка чтением в век информационных технологий? Трудно  смириться с его пристрастием к компьютерным играм. Все мы наблюдаем, как на переменах  «тусуются» наши дети, обмениваясь играми в «ПСП», своими телефонными радостями - видеофайлами. Мало кто из них не глушат себя плеерами.  И это мы наблюдаем уже  в начальной школе!  Утрачивается близость с книгой, если вообще была взращена родителями. Как вдохновить ребенка на чтение? Заставить нельзя. Глагол «читать» вообще не терпит повелительного наклонения, как и «любить».  Есть ли лекарство от «нечтения»? Да. Очень простое средство, всем нам  хорошо знакомое – читать им вслух, как мы читали в детстве своим детям, как рассказывали им сказки перед сном. Помните, как нас тогда вдохновляла  радость ребенка, и подстегивало его восхищение. Мы были его Книгой. «Мы вместе причащались словом, получали отпущение и возвращались в единственный рай, который чего-то стоит: близость». (Пиннак,  французский педагог, писатель). К сожалению, когда ребенок  научается  сам читать,  родители отходят в сторону,  рано оставляют его наедине с книгой, вздохнув порой с облегчением, что у них появилось свободное время. Теперь все сам! Дети могут очень быстро потерять эту радость.  И так важно постараться ее вернуть. Вместо того чтобы заставлять читать, педагогу стоит поделиться собственной радостью чтения. 

Вторая половина дня, закончились уроки, можно расслабиться, сесть рядышком в кружок, можно лечь на ковер «веером», все макушки уткнулись в книгу – ведь там такие красивые картинки – и читать. Вслух. Сколько же таких встреч мы потратим, вновь отпирая двери воображению? Не так уж и много. Чувствуют ли дети любовь  учителя к ним? Конечно, чувствуют. Ведь учитель дарит им очень  дорогое для него. Бережно, с трепетом открывает первую страницу, он очень любит эту книжку. Учитель, родитель должны понять, что чтение, как любовь, просто образ жизни. Сможем ли мы подарить себе и им счастье быть читателями? Чтение – подарок! 

Читаю из книги «Замечательная книга» стихотворение о мечте. Почему автор назвал свою книгу замечательной? (дети отмечают необычные картинки, кто-то скажет, что мечтать – это замечательное занятие) 

Прошу ребят нарисовать свою мечту. Получаю в результате картину, чем живет ребенок, чем наполнен его внутренний мир. Рисунки разные. Некоторые рисуют  бэтманов,  прочие символы теперешних «супер-героев».  Вот девочка  рисует себя  певицей… Много рисунков с домиком, где живет  собачка, кошечка. Педагог участвует в духовном общении, восхищается  находками детей, их внутренней красотой. Вот рисунок, с принцессами, феями – как же без них! Этот образ поможет нам  дальше прикоснуться  к миру невидимому, где  дети легко усвоят реальность и силу этой незримости. Особенно такое прикосновение полезно для тех, чье воображение  уже  разрушается сомнением. Это будет книга «Путешествие в волшебную страну» про фей и эльфов. Скажу автору рисунка: « Твоя фея напомнила мне другую фею из очень красивой книжки, я вам потом покажу ее обязательно, она мне очень нравится. Ты можешь мне подарить свой рисунок? Спасибо тебе большое». Остальные  дети тоже дарят, всех благодарю.  А сейчас я хочу подарить вам кое-что. Это стихотворение одной  девочки о своей мечте. Хотите послушать? (Таня Успенская, 5 кл).

Лети, моя мечта! Лети!

Лети скорей всего на свете!

Взгляни на дальние миры,

Куда не долетает ветер.

Лети, лети моя мечта –

За предел Вселенной!

Не знаю, что такое там,

Но выясню, наверное…

Душа моя, лети с мечтой!

Узнай скорей про мир иной. 

(История про шалуна Ванечку – традиционный  «Вовочка»,  привел меня к этому стихотворению, когда вместо рисунка мечты сделал из бумаги самолетик и 5 минут запускал его с веселыми криками, мешая остальным, пока мы все вместе не устремили свою мечту лететь высоко). Так проходит мое первое занятие  с детьми 1 класса «Творить чудеса».   Хорошо, когда учитель сам горит, и его  вдохновение должно передаваться детям.

Важно упомянуть о делении мечтаний на красивые, обыденные и безобразные. Как часто сегодня встречаем безобразное воображение, а это сила, способная развивать, увеличивать отрицательные наклонности, присутствующие в ребенке.

Отчего зависят наши мечты?

От того, что мы желаем. От качества наших желаний.

Для чего нужна красивая  мечта?

Чтобы  украсить и улучшить мир. Люди всегда тянулись к чему-то лучшему и прекрасному. Наши мечты и фантазии очень помогают украсить жизнь, делают ее интереснее. Без мечтаний жизнь становится скучнее.

Мечтание, как и любое свободное творчество, приносит радость. Чем лучше и красивее у человека получается творение, тем радостнее у него на душе. Мечта и воображение - творческая сила человека. Моя цель -  с первой встречи задать высокий импульс,  устремить в прекрасное далеко, поощрять и поддерживать мысленное творчество ребенка.

Далее следует серия  занятий «Просто я работаю волшебником».  Поводом к этому послужило упражнение на развитие воображения и фантазии «Волшебная газета». Показываю детям газету и спрашиваю

- Что это?

- Газета!

-Ой, ребята, вы ошиблись?

(удивление)

-Вот смотрите! 

Произношу  разные заклинания: Крибли, крабли, Бумс; Чуфара-муфара, акра-кадабра и т.д. и превращаю газету в подзорную трубу, поднимаю вверх и спрашиваю

- что я наблюдаю в небе?

-звезды!

Дети уже были в планетарии, с учителем смотрели слайдпрограмму  «В цветах оседает небо на Землю», живо могут описать красоту звездного неба, делятся своими впечатлениями. И я тоже читаю стихотворение о красоте космоса.

Так важно «пленить маленького человека на всю жизнь мечтой о звездных мирах»,  – советует В.А Сухомлинский.

 - А  вы хотите превратиться в волшебников?

Раздаю газеты. Начинается творчество.

Воображение – около него живет восхищение.  Все качества нуждаются в воспитании.

Детские работы дают нам импульс к дальнейшим занятиям, они станут главными атрибутами -  помощниками, эти газетные волшебные образы. Учителю  остается  только тонко «вплести» их в уроки. Творец газетнойдирижерской  палочки помогает мне выбрать музыку и представить себя дирижером – слушаем классическую  музыку. («Каприччио» Паганини)

Смычок на скрипке – отошлет позже  нас к сказке Зинаиды Миркиной «Белый заяц». После прочтения и раздумий мы постигнем важный урок белого зайца. Никогда не надо терять веру в сердце, в голос из собственной глубины, в голос волшебной скрипки. Большая беда, когда теряется связь с собственной глубиной. Каждый человек может услышать этот голос волшебной скрипки. 

Мальчики часто изображают меч – конечно, параллель выводит к мечу короля Артура. Многие уже знают по мультфильму эту историю. Я покажу книгу, прочтем ее и узнаем и о чаше Грааля, о великом служении тех немногих героев  во благо всех людей. Дальше, в 4 классе в разделе «Мы-философы»  продолжим эту тему, включив понятие Иерархии, красоты этого закона.  Так начинается наш путь к высокому, огненному миросозерцанию. Само оно не свалится с неба, его нужно открыть. Нужно напитать воображение самыми лучшими примерами героев самоотвержения. «Нужно показать лучшие стороны человечества. Пусть дети поймут, что им открыты великие пути, и в таком совершенствовании они спросят о Надземном Мире». 

Мы на верном пути  - вижу, как загораются глаза детей от восхищения. Волшебная палочка феи  открывает нам книгу о феях и эльфах,  которая даст представление о тонком мире. Сколько полезных советов подарили нам феи. Понимаю, что реакция родителей будет неоднозначна. Дети просят переписать им «заклинания на сон» и другие откровения фей. К счастью, некоторые  родители с улыбкой рассказывают, как им  пришлось изготавливать  коктейль  по рецепту феи. Все дети получат диплом фееведения и красивые крылья в подарок. Так просто можно помочь  ребенку добраться до книги. «А скажите, где вы купили такую книгу?» «А мы ее дочитаем?». «А можно я маме покажу?».  (История с Ваней – обиделся, что его «не заметили», пропустили, когда по очереди проговаривали скороговорки,  прижал эту книгу как самое дорогое для всех и не отдавал до конца занятия)  Хороший урок для меня.

Дети помогают нам в разных жизненных ситуациях. Как  бережно нужно хранить  духовную ниточку связи с ребенком!  

Волшебная ручка  приведет к коллективнму сочинению сказок.  Для таких занятий подобрала  замечательную серию картинок Виктории Кирдий  «Картинки для ваших сказок». Не только любуемся картинками, но  они требует работы – творчества – сочинения сказки.

(Показ видеоряда картинок Виктории Кирдий, на этом фоне даю методику коллективного сочинения )

Коллективное сочинение рассказа приучает детей  более четко и продуманно составлять фразы, ведь они должны понимать друг друга, чтобы придумать свое продолжение.

Поначалу сказка "собирается" из детских ответов на вопросы педагога: « Что за местность изображена на рисунке: "Кого (каких персонажей) вы здесь видите? Описываем их внешний  вид, настроение. Что они делают? Где они находятся? Какая обстановка вокруг них? Какое время года (дня)? Какие признаки об этом говорят?  Педагог обращает внимание детей на более мелкие предметы: "Как ты думаешь, что это такое? Интересно, зачем он (она, оно) здесь нужен?"  Как будут развиваться события? (что произойдет дальше?) Какой момент будет самым острым? Какой - самым интересным, забавным? Чем закончится сказка?" Свои ответы-продолжения дети высказывают по цепочке, друг за другом. Смена вопросов в процессе сочинения сказки активизирует внимание ребят.  В процессе работы с картинками  эмоционально реагирую на детские реплики, помогая в сочинении сказки и описании героев, задаю наводящие вопросы, подсказываю новые направления фантазирования. Сочиненную сказку стоит записать, чтобы прочитать ее еще раз и дома своим родным.

 (На «Свежей газете» остановиться  подробнее – из газеты кто-то обязательно сделает кораблик)

Кораблик - сочиняем рассказа по картинке «Искал папа свою газету, заглянул под стол, а там…»

- Как поступил папа, когда увидел, что его сын сделал из газеты кораблики?

- Папа его будет ругать за газету. 

Подвожу детей к мысли, что сын мечтает стать моряком, его любимые игрушки отложены – он думает о море. Может быть, его папа поймет и обрадуется такой высокой мечте своего сына?

  - Меня бы папа наругал...(?!)

Как больно. Набатом  звучат слова Шалвы Александровича: «Учитель мой, стань для меня убежищем! Я нуждаюсь в защите. Нынешний мир земной опасен для меня, я слаб, и он может разрушить мой чистый и неокрепший мир».

Направлю мысль к великим мореплавателям. Книга «77 знаменитых путешествий», «Сказочное мореплавание».

Кисточка  - эта волшебная кисточка поможет нам провести занятие после знакомства с художницей и писательницей Сигуте Ах, когда будем рисовать акварелью облака для Ангела – сегодня она будет участвовать в нашем творчестве на заключительном этапе мастер-класса.

Крылья  из газеты – мостик к «Синей птице» Метерлинка.  Мы не торопимся, сколько нужно нам занятий по этой сказке, столько и будет. «Я тысячу раз убеждался, что, населяя окружающий мир фантастическими образами, создавая эти образы, дети открывают не только красоту, но и истину. Без  сказки, без игры воображения ребенок не может  жить, без сказки окружающий мир превращается для него в красивую, но все же нарисованную на холсте картину, сказка заставляет эту картину ожить. Сказка – это, образно говоря, свежий ветер, раздувающий огонек детской мысли и речи», -  пишет Сухомлинский. 

Сейчас мы с детьми приступили к подготовке рождественского праздника по мотивам этой сказки. Надо ли говорить, как раскрывается творчество ребенка через театрализованные постановки?!

Вернемся к нашей волшебной газете. Всех хвалю, сама продолжаю участвовать в придумывании.

 Вот подают сотовый телефон. Скажу о научной мысли, о том, что раньше и представить такое невозможно было. Но в будущем  обязательно настанет такое время, когда будет человек обмениваться друг с другом только мыслью,  без всяких аппаратов.

- С вами же случалось, наверное, такое, подумаете о чем-то, и чаще всего близкие люди «ловили» ваши мысли?

Дети приводят такие примеры. Обязательно посвящу занятие  добромыслию,  ясномыслию.  Познакомлю с эффектом Кирлиан.

Не сразу, сознаюсь, пришла мысль, как обыграть  газету–коврик. Потом озарение – лежим и «витаем в облаках». Детская песенка «Облака - белогривые лошадки».  Вспомнили про медвежонка и ежика из сказок С.Козлова. Обыгрываем сценки.  У меня есть игрушки -  ежик из бересты и мягкий медвежонок – ребятишки с удовольствием играют с ними и заодно учатся  у них доброте и чистому мышлению.

 Есть еще одна книга с таким  светлым настроением умиротворения и романтики  –  о собачке Амвросии, коте Муркисе. Они тоже любят лежать на лугу, смотреть на облака и фантазировать. 

Автор книги, литовская художница Сигуте Ах, мне напомнила человека, не потерявшего детского восприятия мира, взрослого ребенка. «Я искательница Красоты. Красоты Бога и красоты Его творения.  Люблю творить сама и ценю произведения всех, кто не представляет себе жизнь без творчества»,- пишет о себе Сигуте Ах.

 Как жалко, что мы часто выпадаем в свою важную взрослость, разучиваемся видеть чудеса и счастье в самых обыкновенных минутах самых обыкновенных дней. Книга заставляет улыбаться, привлекает  рисунками,  такими красочными, трогательными, очаровывающими.

 (Показ слайдов и пересказ сказки с чтением отрывков)

Муркис – пушистый и задумчивый кот  и Амвросий , хитрый и веселый пес, живут в уютном маленьком домике на холме. Вечерами в его окошках теплится свет, в печке пляшет огонь. Муркис готовит ужин, Амвросий нюхает земляничный стебелек и тихонько чихает. Под холмом на пригорке у прозрачного ручья, в котором отражаются облака, неведомо куда плывущие, любят лежать и смотреть на небо Амвросий и Муркис. А небо смотрит на них. А облака играют  с ветром. А ветер дует. Облака смеются, вертятся, и из них складываются картинки. Больше всего на свете наши друзья любят смотреть на облачные картинки и решать самые главные вопросы: куда деваются облака? Откуда на небе взялся слон?

-Соня сегодня рассказывала свой сон – промурчал кот, провожая глазами облачного слоника.

Соня – это мышка, и она могла бы заменить домашний кинотеатр. Выспавшись, приветливая мышка начинает рассказывать своим соседям по лугу истории об океанских глубинах, о вершинах гор, о тайнах песчинок. Потом сны Сони выжжуживают пчелы, выщебечивают птицы, пересказывают своим малышам зайцы, белки.

-И что же ей приснилось?

-Она видела во сне наши облака. Но совсем особенные. В них творились чудеса. У каждого облака было имя, отгадаешь его – облако опустится на землю и превратится в озеро. Настоящее, синее-синее, и волны плещутся.

-Правда, чудесно было бы, если бы рядом с нашим холмом появилось озеро.

-Оно могло бы погостить, а потом испариться и опять превратиться в облако.

-А вот и нет! Оно могло бы на нашем лугу оставатья сколько угодно!

-Мы бы на него нарадоваться не могли!

-Облако, мы приглашаем тебя в гости!

Облака это слышали и обменивались своими облачными мыслями, беззвучно смеялись. Их так и распирало от любопытства, чье небесное имя будет названо.

Дальше мы узнаем, что чудо это случилось. Амвросий и Муркис катались на лодочке по озеру, слушали тишину и не сразу заметили рядом сидящего, немного испуганного Ангела. Оказывается, ангел любил кататься на облаках, и вдруг его облако опустилось на Землю и превратилось в озеро. Друзья пригласили Ангела к себе в гости, угощали его вареньем, собирали вместе ягоды, рассказывали свои необыкновенные истории про индийского слона, который мечтал о сердце друга, но никак не мог себе его вымечтать. И как наши друзья подружились с ветром дальних странствий, и он помогал отправлять Слону их облачные приветы. Потом Ангел поделился с друзьями, что он очень соскучился по дому, но не может улететь, потому что в его сердце поселился страх, и его крылья отяжелели. Муркис и Амвросий придумали, как помочь Ангелу. Спросили у Ветра дальних странствий, тот полетел в Индию к горному ветру и принес от него ответ: «Если в сердце живет любовь, то страх исчезнет».

(зачитать конец сказки)

Почему ангелу в книжке понадобилась помощь?

Ангела застали врасплох, поймав облако. Он не был готов посетить землю. Вот он и испугался, что-то потерялось в нем, и ему понадобилась помощь других существ.

Книжка про то, чтобы мы не забывали: любовь в сердце не дает места страху, чем больше любви в сердце, чем больше открытости к миру, тем меньше будет страха, и тогда будут силы лететь не низко над землей, а повыше.

Важно, чтобы каждый ребенок не только чувствовал радость, но и творил ее, вносил крупицу своего творчества в жизнь коллектива. И заключительный этап занятия - коллективная работа – подарок Ангелу. 

Рисуем облака в уникальной технике акварельных пятен Сигуте Ах (показ слайдов), вырезаем и приклеиваем на  «небо» свои подарки.

 «Все начинается с чистой воды». Задание достаточно простое. Бумагу нужно смочить водой, а дальше уже работает ваше творческое воображение. Выбираем  любимую краску, и за мгновение на листе расплываются нафантазированные тучки, начинается настоящее волшебство – пятна, сливаясь и смешиваясь, буквально на глазах превращаются в самых разных существ, которым останется лишь подобрать имена.  Воображаете, что же они вам напоминают. Радость творчества зависит от воображения. Важно не остановить интуицию, не заблокировать творческий инстинкт, и тогда можно будет насладиться самим процессом творчества.

Прежде чем начать работу, сделайте свое сердце красивым, ведь на самом деле каждый художник пишет себя. 

(звучит музыка – Прелюдия № 5 Шопена)

«Когда я рисую, мне нравится не знать, что получится в итоге. Внутри человека настоящая мудрость, а не наше привычное понимание. Поэтому, если ты заранее не настроен ни на что конкретное, можно увидеть очень многое», - советует Сигуте Ах.

Пока высыхают рисунки,  можно просмотреть слайды «Облака Сигуте Ах», рассказать подробнее о технике  рисования акварелью.

Итог: 

В  полете детской фантазии ярко раскрывается индивидуальный мир ребенка.  Так через сказку, воображение, игру, через неповторимое детское творчество – прокладывает педагог дорогу к сердцу ребенка.

Будем помнить, как сказал Иосиф Бродский: «Всякое творчество есть по сути своей молитва. Всякое творчество направлено в ухо Всевышнего». Да, весь Космос создан в результате творческого труда и им же поддерживается. Создатель зовет и нас всех  к творчеству.
Слышу голос из прекрасного далека,

Он зовет меня в чудесные края,

Слышу голос, голос спрашивает строго –

А сегодня что  для Завтра сделал я?

Всякий творческий процесс устремлен в Будущее, но ведь знаем, что каждое наше творческое действо осуществляет будущее в настоящем.

Благодарим всех за работу, помощь в проведении занятия.

Обсуждение. Просьба написать отзывы.

