Всеукраинские Чтения: 
«Манифест гуманной педагогики – восхождение в будущее»
Валерий Кучеровский
Лаборатория художественного развития

План-сценарий нашей лаборатории:

1.
Настрой. Сосредоточение. Круг знакомства. Разминка;

2.
С чем пришли на лабораторию?

3.
Как нам внести в практику школьных уроков духовный гуманизм?

4.    Как нам воспитывать духовные силы в ребенке?

5.    Что для будущего мы можем творить сегодня?
6.    Выводы и предложения.
Вступление
Чем отличается лаборатория от занятий в классе, в школе?
Мне, кажется, ничем. Каждое занятие с учениками и должно стать творческой исследовательской мастерской. Целью лаборатории и урока должно стать открытие чего-то важного и значительного. Именно, для совместного поиска нового и неизведанного, для воспитания в себе богатого воображения, для постижения единства человека, земли и Вселенной, мы встречаемся и приходим  к детям. Знание действия тех законов, которые вошли в Манифест, и понимание, что все должно соотноситься с миром не только видимым физическим, но и тонким, невидимым, миром духа, миром Бога, который в гуманной педагогике воспринимается как мир Живых Небес, сделают процессы познания более творческими, захватывающими ум и сердце. А творческий и высокодуховный подход  сделают и урок и встречи на лаборатории живыми и радостными. Что может быть выше радости открытий в себе тайного и неизвестного ранее?
Все начинается с настроя. У нас назначено время предполагаемой встречи. Мы начинаем думать о ней, зная глубинный смысл этого слова: настрой – это нас трое. 
Когда я произнес эту фразу, то невольно сразу вспыхнули лица участников (Ой, как это просто, а я и не знала). А мы многое только начинаем открывать. А почему? Потому, что открылось какое-то окошечко внутри нас и на наши вопросы отвечает нам Высший Мир, Живые небеса. 
Если мы думаем о предполагаемом исследовательском действии на лаборатории или уроке, то мы уже начинаем творить образ будущей встречи. Мы перезваниваемся с участниками по телефону, переписываемся, обсуждаем – все это уже творческий процесс, который будет работать на успех лаборатории. Само намерение какого-то действия созидательно и благотворно для накопления энергии. Получается, что до встречи в мыслях мы  создаем магнит для успешной работы и творим  особую атмосферу, создаем образ этой встречи. Причем, у нас может быть одновременно несколько создаваемых творческих образов:  картина, стихотворение музыка, школьный праздник, творческий поход, семейное событие, поздравление друзей… у нас вся жизнь может и должна стать радостным творением прекрасных образов. А это же никуда не исчезает, это во мне и когда мы встретимся на лаборатории или в классе, эти образы оживут и наполнят аудиторию живым творческим огнем.
                                                      *   *   *

Мы начали  Лабораторию с круга знакомств, чтобы узнать, что привело каждого из пришедших на наше творческое сообщество, и поближе познакомиться с участниками.

Меня всегда интересовало, почему  человек пришел именно на нашу лабораторию? 
С заместителем  директора школы по воспитательной работе из Днепропетровска, Валентиной Крамной успели поговорить до начала чтений. Она побывала на художественной выставке в Киеве и просто растерялась от той безвкусицы и бескультурья, которые предлагались зрителям для «художественного» развития. 
- Потому, когда прочитала в программе название этой Лаборатории, - сказала Валентина Викторовна, - то пошла, не колеблясь, чтобы разобраться в своих мыслях.

- А что еще вас волнует в вашей воспитательной работе?

- Хочу узнать, какие формы работы используют при развитии ребенка?

Учитель музыки, художественной культуры и этики, школы № 15 города Алчевска, Луганской области, Татьяна Паламарчук, на нашей лаборатории уже не в первый раз и потому ее ожидания выражают уверенность: 
- Пришла на заседание лаборатории с большой уверенностью в том, что в очередной раз встречусь с прекрасным…
Юлия Розен, библиотекарь Симферопольского художественного музея, участвует в чтениях и в нашей лаборатории впервые, но у нее давнее желание познакомиться с принципами гуманной педагогики и тайнами художественного развития человека вообще.
Итак, еще одна наша творческая встреча. Мы уже открыли все вместе, что художественное развитие – это духовное развитие, что «ключик» нужно повернуть,  чтобы восхититься раскрывающейся сокрытой тайной слов «художник» и «художественный». Перевернули три первые буквы, и, как в сказке: Сим-сим, откройся … дверь, простите слово, нам и открылось. Худ – это дух, а художник – духовник.

Вместе с нашим учителем Шалвой Александровичем мы уже поняли, что такое духовность. Сначала сравнивали это понятие с Эдельвейсом, который можно не знать, но если встретишь, то обязательно скажешь: это он. Но постепенно мы поняли, что духовность – это связь с Высшим. Вот этот открывающийся дар Небес, Высшего, Надземного, о чем нам  уже говорит Манифест, важно не потерять. И ответы на все вопросы искать там.
●Как нам внести в практику 
школьных уроков духовный гуманизм?
● Как нам воспитывать духовные силы в ребенке?

Валерий Кучеровский:

- Все зависит от того, что мы хотим развивать. Если дух и духовные силы, то давайте подумаем, что нам в этом поможет. Ответ надо в первую очередь искать в Манифесте, в материалах чтений и авторских семинаров Ш. Амонашвили. То есть идти последовательно по ступеням нашего совместного поиска. Чтения затрагивают важнейшие духовные темы, которые все движение исследует в течение года. Темы Истины Школы, крылатости в мыслях и устремлениях, значения сердца в педагогике, творчество, вдохновение, радость и улыбка – это все духовные инструменты и могучие силы для художественного развития и воспитания и детей и учителя и родителей. Можно пробежаться, и ничего не приобрести, и тогда ступеней восхождения не будет, не будет это и путем в будущее. 
Вот и давайте вместе подумаем, что нам помогает создать огненно-насыщенное пространство? Поэзия, искусство, музыка, театр, творчество. То есть все то, что содержит огненную возвышенную мысль, огонь красоты,свет, что питается вдохновением. Через художественное развитие  учитель взращивает в себедуховный. Это есть главная миссия для учителя-светоносца, напитывающегося себя всем светлым и прекрасным, чтобы окружить светом, любовью, высокими знаниями, правдой, красотой своих учеников. Там где свет, там нет места для тьмы, невежества, грубости, и злобы. Только свет учителя будет благотворно влиять на художественное развитие ребенка, чтобы в нем проросли все благородные духовные семена и пустили  корни. Где же взять этот свет? Воспитать себя -напитать всем возвышенным и прекрасным. 
Валентина Крамная, зам директора по воспитательной работе, г. Днепропетровск:
- Я знала Шалву Александровича Амонашвили еще с восьмидесятых годов и приняла его педагогику. Полностью поддерживаю его идею, что нужно до шести лет погрузить его в мир творчества, искусства, красоты.

Ирина Яворская:

- В дошкольном и начальном школьном образовании очень хорошо помогут сказка, мультфильм, детская книга. Сказка - она сказывается, она уже хранит в себе особый магнит многих поколений и истории. В них заложено все то, что и должно воспитывать человека в человеке. Сюжет в сказке не главное, важен дух сказки. Какие качества воспитывает, например,  «Кот в сапогах»? 
Преданность, дружба, служение.
Если ребенок - маленький исследователь Истины (Вентцель), то эти качества ребенок и впитает в себя без всякого поучения и наставления. В любой сказке, детской книге, мультфильме мы, прежде всего, должны искать, именно внутреннюю духовную суть, что позволит напитать каждому его духовные силы, которые и будут вести нас, поддерживать, облагораживать.

Светлана Чередниченко, искусствовед, преподаватель христианской этики, Донецк, предложила обсудить эту тему через библейский сюжет в творчестве Рембрандта:
- Это известный сюжет о том, как Бог решил испытать веру и силу любви Авраама, иудейского патриарха. Он попросил привести на гору Мория своего сына для заклания, принесения в жертву. Это одна и самых трагических картин в мировом творчестве. 

На его картине мы видим Авраама с занесенным ножом, связанный Исаак и закрытое рукой отца лицо. В этом жесте сосредоточены все чувства отца: единственное, что он еще может сделать для сына, это избавить его от ужасного зрелища. Волшебный рембрандтовский свет падает, как и у Караваджо, на руки и лица Авраама и ангела. Но самое освещенное место на холсте – беззащитная грудь Исаака, простертого перед отцом. Что же происходит дальше? Воля бога для Авраама непререкаема и при всей своей любви к сыну он решается на то, чтобы принести его в жертву. И в эту самую минуту Ангел сдерживает его руку и нож выпадает из рук Авраама. Жертва не принесена, но она принята Богом, защитившим и осенившим своим светом обреченного на заклание юношу.

Вот сюжет для нашего размышления. Можем ли мы сомневаться, что такие великие художники как Леонардо, Микеланджело, Рембрандт не вкладывали в свое творчество высокодуховный смысл?
- Нет. 

- Тогда какой смысл заложен в этой картине?

- А может это и есть тот выбор, о котором сегодня говорил Шалва Александрович? Нужно уметь делать выбор: «Богу – богово, а Кесарю – кесарево».

- Все дело в силе веры и преданности. Да, по-человечески это жестоко, и с земной точки зрения это понять невозможно, но такой выбор гамлетовский («Быть или не быть?») поступить так или иначе все же случается  у каждого человека, учителя, родителя. И если думать, что, главное, помнить о Высшем и верить сердцу, а не разуму, то само намерение будет уже оправданием жертвы.
Татьяна Паламарчук, г. Алчевск, Луганской области.
- Трудно учителю в нашем городе. Дети в семье чужие. Родители не хотят воспитывать своих детей и перекладывают родительские обязанности на тетушек, на бабушек и дедушек. Детей загружают домашней работой, но самое главное, им не хватает любви. 

Татьяна Васильевна рассказала о том, как на глазах у учителя, ребенка и всего класса родитель растоптал в гневе дневник ученика. А потом поделилась своим опытом.

- Но в то же время дети очень хорошие, только нужно видеть и чувствовать внутренний мир ребенка, отмечать мотивацию его поведения, отношения к занятиям. И тут нам очень хорошо помогает музыка, искусство, мир красоты. Музыка способна создавать более возвышенное состояние детей и помогать созданию атмосферы духовной общности между влюбленным в музыку учителем и благодарным чутким ребенком.
Валерий Кучеровский:

- Манифест говорит нам о том, что ребенок стремится всеми силами овладеть духовным наследием взрослых. В этом состоит эстафета поколений. Мы воспитываем детей благородными, высоконравственными, гражданами. И если они будут постоянно расширять свое сознание, если у детей будет развиваться чувствоосознания прекрасного, если мы поможем развить  в ребенке чувство ответственности за все человечество, Землю и Небо, не будем разрушать  в нем его целостное мышление, то какими станут жители нашей планеты: учителя, врачи, ученые, художники, музыканты, правители и просто родители?Каким будет новое поколение людей? Не кажется ли нам, что духовный гуманизм закладывает то будущее, о котором мечтали все вестники классического педагогического наследия?
*   *   *

Но мне хотелось бы затронуть еще тему творчества и вдохновения в школьной жизни учителя, воспитателя, родителя.  И не важно, какой у нас предмет, профессия, должность. Если мы постоянно стремимся усовершенствовать свое мастерство, то результатом будет - высокое педагогическое искусство, к которому нас и зовет Константин Ушинский. Без этого высокого искусства торить человека будущей расы нельзя. И снова и снова вспомню слова учителя музыки из Москвы Артура Зарубы, неоднократного участника наших международных чтений в Москве. Он сказал: «Без искусства школе не выжить, без искусства детей не воспитать, без искусства учитель не станет настоящим учителем». 
Вдохновенный учитель создает уроки, на которых дети вместе с ним, с затаенным дыханиемтворят, боясь спугнуть прекрасную фею, незримо присутствующую в классе. Разве мы не знаем таких уроков по Чтениям? Но это возможно только в классе вдохновенного учителя, который как Лаура из «Каменного гостя» Александра Пушкина, скажет: 
Да, мне удавалось 

Сегодня каждое движенье, слово. 

Я вольно предавалась вдохновенью, 

Слова лились, как будто их рождала 

Не память рабская, но сердце...

Разве не бывает уроков, когда и учитель и дети долго приходят в себя, как бы осмысливая: а что же это такое было? Почему время пролетело как одно мгновение? Такое может случиться, когда в уроке будет царствовать «Не память рабская, но сердце...».

Поэзия, музыка, живопись, творчество в любой форме позволяют видеть жизнь в образе, гармонии, ритме. Видеть жизнь целостно, во всем своем эволюционном многообразии. Человек в высшем своем понимании не может обходиться без культуры, без света искусства, без всего, чем жив дух человеческий. Мы незримо входим в Новое космическое время, в котором все больше будет уделяться внимания миру культуры, делу души и сердца.
Человечество достигло невероятных успехов в интеллектуальном развитии, но дальше без наполнения мысли чувствами сердца человечество развиваться не сможет. Манифест обращает внимание на значение развитие духовного гуманизма. Только когда все высшие понятия станут правдой жизни учителя, наступит то будущее, к которому зовет Манифест. 
Есть путь, есть цель и есть знание: духовное развитие зависит от чистоты жизни и цели.
Международное движение гуманной педагогики дарит нам радость широкого общения на огромном пространстве, со столь же устремленными учителями, к поиску новой педагогики, для новых детей ради будущего. Постепенно творческий процесс становится постоянным, естественным и живым. Но важно чтобы исчезала разъединенность между лабораториями. В этом году впервые всем была предложены одни рекомендации. Постепенно мы поймем, что не важно, какой у нас предмет,  какая дисциплина или урок. Цели и критерии урока гуманной педагогики одни - это художественное развитие с использованием поэзии, музыки, литературы, драматургии и, возможно, даже пластического искусства, станут новым родом познания и развития. Нужно еще шире постоянно обмениваться своим опытом, открытием, своим творческим горением.
Киев.

Белгород-Днестровский. 

