Всеукраинские Чтения «Манифест гуманной педагогики – восхождение в будущее»
Лаборатория дошкольного воспитания на берегу вселенского океана  мудрости гуманной педагогики

На Седьмых республиканских педагогических  чтениях по гуманной педагогике в Киеве Лаборатория «Дошкольное воспитание» собрала около тридцати участников из разных уголков Украины. Это руководители и воспитатели детских садов, педагоги детских развивающих центров, преподаватели педагогических вузов, музыкальные работники. 

В зале заседаний Национального педагогического университета  им. Н.П.Драгоманова   все участники лаборатории разместились  за большим круглым столом, имея возможность хорошо видеть и слышать  друг друга. Как выяснилось, часть участников впервые присутствовали на таком мероприятии, где важны были не только доклады  о методах, подходах и достигнутых  успехах, но и сам участник, как человек, как личность.   

Настрой на серьезную совместную работу был дан на пленарном заседании. Особенно внимательно участники педагогических чтений выслушали проникновенное выступление Ш.А.Амонашвили. Мысль о том, что «Манифест гуманной педагогики» это ПУТЬ к свету в себе, что читать его нужно не столько умом, но и сердцем,  и что  главное даже не в тексте документа, а в подтексте, глубоко проникла в сознание каждого присутствующего. Но так ли легко воплотить это в жизнь? Прочитать и понять - да, но главное, принять и воплотить! Да еще в работе с дошколятами!

В начале работы нашей лаборатории ведущие обозначили  важность именно дошкольного возрастного периода в становлении будущей личности. Ведь,  по словам великого педагога-гуманиста  Марии Монтессори, в этом возрасте у ребенка преобладает «впитывающий разум» и по сумме и качеству постигнутого в это время, все другие периоды жизни уступают.  Лейтмотивом лаборатории было  выбрано высказывание грузинского педагога-классика  Д.М.Узнадзе: «Если бы ребёнок был tabula  rasa…(чистый лист), тогда  дело    закрутилось  бы  совершенно  по-другому. Однако  видно,  что  природа  не есть плотник,  который заготавливает и  хранит отшлифованные  доски. Нет. Она создаёт  потенциально определённые лица, в сущностях которых изначально  посеяны семена  их  будущей  личности».

Такой лейтмотив призывал всех участников лаборатории, опираясь на постулаты гуманной педагогики,  глубже погрузиться в осмысление идей Манифеста.  Для совместного размышления договорились использовать  отправные  идеи  из  известной статьи Ш.А.Амонашвили «Идеи космизма в педагогическом сознании», суть которых сводится к следующему: в своем развитии сознание человечества прошло через три вида мышления – мифологическое, религиозное и научное. Точнее, прошло через два первых вида, сейчас находится в конце третьего  и на подходе четвертый вид – космическое мышление. 
Именно космическое мышление помогает понять и пропустить через себя Манифест, каждая мысль которого адресована Будущему. «На  грани двух эпох – изжившей себя и уходящей  эпохи технократизма, разъединения, и  наступающей  эпохи  Сердца  и  Духовности – возрождаются  высочайшие  духовные и нравственные  ценности, происходит  переоценка  ценностей, ведётся  обновление  образовательной  сферы  в сторону  духовности”. ( Ш.А.Амонашвили)   Главным достижением гуманной педагогики  является  введение  понятия духовности в образовательную теорию и практику. Вся классическая педагогика пронизана идеями важности развития духа в человеке. Величайшие мыслители планеты, от которых зависит многое в развитии нашего сознания и уровня цивилизации, сочетали, синтезировали в себе духовное и материальное. Приведем здесь только одно  высказывание
Альберта Эйнштейна: «Знать, что существует скрытая реальность, которая открывается нам как высшая мудрость и блистательная красота, знать и ощущать это – вот ядро истинной религиозности».

Для погружения в атмосферу сотрудничества и взаимодействия, всем участникам лаборатории было предложено представить себя на берегу бескрайнего океана Вселенной (этому помогали живописные слайды на экране и тихая музыка). Эта идея была подсказана  Исааком   Ньютоном: «Я  не знаю, что скажет  свет  о сочинениях  моих; что  же  касается  меня, то самому  себе  я всегда  казался  ребенком, игравшим  на берегу  моря  и находившим  то  пестренький  камешек, то блестящую  раковину,  между  тем  как  перед  взором  моим  расстилался  неразгаданный  и  неведомый  Океан  Великого  Разума, Океан  Вселенной,  в  неизмеримом  своем  пространстве, и  я  радовался  каждому  Его  Дару,  как  прекрасной   раковине».   

Ведущий перекладывал прекрасные морские раковины в волшебную шкатулку, а на  экране возникали  жемчужины  мудрости  гуманной педагогики:

· Целью  гуманной педагогики является – воспитание  Благородного  Человека.

· Ребёнок – есть   духовная  сущность. Он - Явление  в земной  жизни,  а не случайность. Его приход  предначертан  космически.

· Ребёнок,  как Явление, несёт в себе свою  жизненную  Миссию, которой  он  должен  служить. Его миссия  обращена  на благо  людей.

· Ребёнок  несёт в себе величайшую энергию  Духа. 

· Цель  человека – стремиться  к  совершенствованию.

· Духовность  есть  основа   всякого  бытия,  вечного,  бессмертного.

· Ребёнок  есть  микрокосмос,  способный  обнять  макрокосмос.

· В Чаше  Ребёнка  сияет зародыш  Культуры.

· Истинное  воспитание  Ребёнка – в воспитании  самих  себя.

· Без  духовной  общности  воспитание  не  состоится.

· Чтобы  дарить  Ребёнку  искорку  знаний,  учителю  надо    впитать  море  Света.

· Воспитание  духа  и  нравственности  есть  основание  всего  образования.

Исходя из  этих постулатов, все  участники отвечали  письменно, а затем  и обсуждали  устно  не   совсем  простые  вопросы:

1.  КАК  УЧИТЬ  ДЕТЕЙ ,, ЯЗЫКОМ  СЕРДЦА’’,  УЧИТЫВАЯ,
ЧТО  В  НИХ    ИЗНАЧАЛЬНО  ПОСЕЯНЫ  СЕМЕНА  БУДУЩЕЙ  ЛИЧНОСТИ?

Ответы  радовали созвучием:  «с любовью, с улыбкой,  добром, учитывая индивидуальные особенности», «с открытым сердцем, с  чистыми мыслями, передавая  мудрость поколений», «с  великодушием,  отзывчивостью, пониманием  внутреннего мира  каждого ребенка», « уметь  воспринимать и  чувствовать  каждого отдельного ребенка, понять и проявить со-радость, со-переживание, со-страдание», «воспитать  в себе  уважение к той будущей личности, которой ребенок может стать, помочь ему раскрыться, укрепить свой жизненный стержень», «когда мы учим и учимся у них  сами, то диалог, сотрудничество происходит всегда на «языке сердца»,  «ребенок чувствует искренность, не принимает фальшь и верит только тем, кто его учит с любовью».

2. КАК  ОБЛАГОРАЖИВАТЬ  ЗНАНИЯ  И  В  КАКИХ  ФОРМАХ  КРАСОТЫ  ПРЕПОДНОСИТЬ  ИХ  ДЕТЯМ?

Ответы  участников:  «мудростью сказок и мифов, образами благородных героев, прекрасной музыкой», «в форме загадочности, радости  открытия, «сюрпризности», помогать ребенку самому радостно прочувствовать, исследовать образ объекта природы или  искусства», «учить восхищаться и радоваться Красоте в любых формах, чтобы в будущем их не привлекал ее антипод», «обращать внимание на красоту и величие звездного неба, радуги после дождя, горных снежных вершин, старинных    храмов и дворцов, водить в музеи и  театры», «создавать красивую и  увлекательную среду обитания».  

3.  КАК  ВОСПИТЫВАТЬ   СЕРДЦЕ,  РАЗВИВАТЬ  ВЕРУ,  САМОПОЗНАНИЕ,  ПОНИМАТЬ  СМЫСЛ  ЖИЗНИ? 

Многие участники сразу поняли, что этот вопрос (как и сам Манифест) -  это обращение,   прежде всего, к взрослым. Давая ответы, они отмечали:  «воспитателю самому постоянно находиться  в поисках важных и высоких смыслов, любить жизнь и стараться быть сердечным к людям, верить  в свою искру Божью и важность своей миссии», «постигать мудрость педагогов-классиков, мыслителей, ученых», «доверять детям и быть внимательным и уважительным к их фантазиям, их рассказам о тонком мире, их чувствам», «доброта воспитывается добротой, честность - честностью и т.д., то есть,  все то,  как мы - воспитатели проявляем себя с детьми,  станет для них позитивным или негативным образом для строительства своего мира», «не жалеть времени на общение с   родителями, стараться объединять усилия  в главных целях воспитания». 

Ответы  на тот же вопрос относительно  детей:   «помогать им развить способность различать «добро» и «зло»,  «хорошо» и «плохо»,  сочувствовать чужой беде, уважать старость и жалеть братьев меньших», «обращать внимание  на добрые и благородные  поступки сказочных и современных героев, уважать труд  другого и  вдохновлять  трудиться самим», «в доступной форме рассказывать об исторических  героях,  объяснять важность благородных и нужных профессий», «вовлекать в размышления о планете Земля, Космосе, зачем приходит в мир человек?», «развивать  старательность, терпение, желание помогать», «развивать веру в свои силы, максимально поощрять инициативу, самостоятельность,  уважать чувства и желания другого».

4.ЧТО МЫ ВКЛАДЫВАЕМ В ПОНЯТИЕ «ДУХОВНЫЙ ГУМАНИЗМ»?

Участникам лаборатории была предложена презентация «Непреходящие ценности Детства», чтобы  помочь задуматься о сокровенной  сути ДЕТСТВА и  заглянуть в глубину себя самих. 

Каковы эти ценности?

Во – первых, детская способность  «озадачиваться»,  удивляться миру во всей его загадочности, способность встречать все события и факты каждодневной жизни   с радостным ожиданием чуда. Дети по природе своей оптимисты. 

Сохранившись  во взрослой жизни,  это проявится способностью видеть события, мир другими глазами, не тащить старые заблуждения в будущее. Это - состояние абсолютного «нескучания»  и неравнодушия. Это - отзывчивость на все,  что беспокоит и волнует,  ранимость на всякое безобразие и несправедливость. «В детстве горячее солнце, гуще трава, обильнее дожди,  темнее  небо  и смертельно интересен каждый человек.   ...Поэтическое восприятие жизни, всего окружающего  нас  -  величайший  дар,  доставшийся нам от детства.» (К.Паустовский )
Вторая ценность - это способность  ребенка увидеть мир бесстрашными  и доверчиво-добрыми глазами. Было бы губительным заблуждением усматривать в детской доверчивости только следствие малого  отрицательного опыта.  

Из такой детски-бесхитростной и незапуганной доброты вырастает у взрослого мудрое бесстрашие, способность к самообновлению. Это готовность менять и  меняться, обретать себя лучшего.

 Но  это возникнет  только тогда, когда взрослея, мы проносим этот дар сквозь  испытания, страдания,  падения и утверждаем его вопреки всему пережитому. И тогда отрицательный опыт помогает  закалить волю в эту непреходящую ценность. Сохраняя эту ценность, взрослые  проявляются как великие открыватели  в науке, новых земель, морских глубин, исследователи Космоса.  В искусстве - это нарушители привычного покоя, поиски новых форм, в философии – поиски новых смыслов. Из этой же ценности вытекает  способность  принять идею другого,   возможно более умного и талантливого, не позавидовать, а стать сотрудником и  разделить радость открытия.

«Все люди на земле,  имеют нечто общее, спрятанное глубоко в их сердцах, крошечную искорку, которая ведет нас вперед. Мы стремимся к духовности.  Какой бы незаметной ни была эта тенденция, это постоянное стрем​ление к улучшению.»( М.Монтессори)

Есть люди, которые сохраняют это до глубоких седин, а есть подростки, которым уже ничего не интересно, кроме нового мобильного телефона. Но только ли они  в этом виноваты? 

Третья ценность  -  искренность и общительность, или жизнь во взаимосвязи с другими (ребенок не отделяет себя  от другого, от радости или горести другого, особенно того, кто рядом, кого он безраздельно любит),  а через них  и сопричастности всему на свете. Именно в детстве возникает эта удивительная  внутренняя связь всего и со всем, сопричастность и способность принимать другого  (родителя, товарища) уважать мысли и чувства другого, давать в своем мире место этому Другому.

Ребенок целостен не только в отношении ко времени, но и ко всей жизни, он отдается весь - всему; он воспринимает мир не рассудочно, не аналитически, не каким-либо одним из своих чувств, а всем своим существом без остатка, и мир раскрыт ему во всех своих измерениях, ребенку  в высшей степени дано и открыто  чувство чудесной глубины и связи всего со всем. 
Возможно в этой цельности ребенка, сохраненной во взрослой жизни,  возникает духовность и гуманизм, как сердечность и утонченное восприятие жизни?  

Углубившись в себя, под звуки океана,  все участники лаборатории отвечали на третий - самый трудный и важный вопрос  и  вот что получилось.  

 Для педагога  понятие «духовный гуманизм» - это: 

«это высшее духовное состояние души человека», 

«через тонкие духовные   струны  влиять  на детское отношение ко  всему,  что их окружает,  обогащать  их  духовно через  гуманное  отношение»,

«сердечное, тонкое восприятие внутреннего мира  каждого ребенка»,

«воспитание человека - творца своей жизни и окружающих, сохранившего все сокровенные ценности детства»,

«стремление к познанию души человека»,

«человеколюбие, умение разглядеть в каждом человеке Бога»,

«доброта,  благородство, любовь»,

«я еще нахожусь в поиске ответов на этот вопрос, но то, что уже  близко - это воспитание сердцем,  душой»,

«верить в себя и в ребенка, ощущать связь с Творцом.  Видеть в ребенке своего Учителя. Стремиться облагораживать себя и ребенка. Развивать силу духа»

«внутренняя  культура  личности, сочувствие, сострадание, любовь к ближнему, забота  и  уважение к другим»,

«осторожность и бережность к духовному миру ребенка и взрослого».

Было трудно  не привести почти все высказывания наших участников. А одно из них помогло определить,  что же происходило со всеми нами на лаборатории: «это коллективный труд души на общее благо».

Трудно оценить такие минуты радости общения с единомышленниками словами, но наши участники выразили это  в ответе на последний вопрос.

5.ОТЗЫВЫ   И  ПОЖЕЛАНИЯ В НАШЕЙ СОВМЕСТНОЙ РАБОТЕ.

(приводим только некоторые, но почти все были единодушны)

«Благодарю от всего сердца! Огромного  пространства  любви всем!

Силы Духа в служении Гуманной педагогике!»

«Очень  нужны книги  в помощь для работы с родителями, мастер-классы по работе с дошкольниками».

«Получила много полезного, позитива, спокойствия, пришло вдохновение, хочется многое сделать, появились идеи. Пожелание – чаще встречаться!»

« Очень понравилось живое обсуждение важных вопросов гуманной педагогики. Во время таких бесед открываешь в себе что-то новое в уже немолодом возрасте. Хочется нести свет, духовность, любовь!»

«Очень хочется пребывать в этом состоянии, запомнить его, чтобы при необходимости вспоминать и …провести еще более длинную линию гуманности и духовности прямо в 4-е измерение. СПАСИ-БО!»

И  организаторы  лаборатории,  и участники стали на время в этом уютном зале единым цельным организмом,  с  благодарностью прикоснулись к духовным сокровищам друг друга, оценили силу искренности каждого и взаимную благодарность за сотрудничество и единение на пути к гуманной педагогике. 

Что интересно и важно - мы совсем  не заметили разницу между русской и украинской речью, географией проживания и возрастом присутствующих.

При подготовке  материала   были использованы  письменные ответы  участников лаборатории на поставленные вопросы.

Руководители лаборатории «Дошкольное воспитание»

 сотрудники Всеукраинской культурно-образовательной ассоциации гуманной педагогики Суслова И.В.,  Дмитриева И.В.

