Бак В.Ф., учитель биологии УВК № 11 г. Артёмовска

Урок Доброты в 10 классе «Письма детям»
Читая письма Павла Флоренского

Традиционно в начале марта многие учителя, выбравшие для себя путь гуманной педагогики, проводят Уроки Доброты. Это не единовременная акция, а результат индивидуального продвижения по пути одухотворения образования и той среды, которую может сотворить сам учитель, не зависимо от инструкций и предписаний. 
Урок Доброты – это ещё и незримое объединение всех, кто понимает, что противостоять негативным тенденциям в обществе мы можем только с помощью своего искусства воспитания. «Наши возможности более могущественны, чем мощь внешних сил; они заключены в нашем искусстве воспитания, в той мудрости, преданности, терпении и любви, которыми мы наполняем наше отношение к каждому Ребёнку» Манифест гуманной педагогики [6.С.9]. 
Основная цель урока «Письма детям» – активизировать силы самовоспитания в душах детей, обострить их взгляд вглубь внутреннего мира, где присутствуют красота и совершенство. 

Это урок – проживание. На нём и учитель, и дети участвовали в мистерии проживания судеб людей, которые им совсем не знакомы, но стали близкими и знакомыми за время одного урока. 
В.И.Вернадский в своём дневнике (1920г.) записал размышления Л.Н.Толстого «О жизни»: «Мы придаём слишком большое значение тому факту, что родились в такое-то время, в таком-то месте и от таких-то родителей. Более важное, просто решающее значение имеет другое измерение времени и пространства, а именно факт единства нашего с разумным человечеством.  Как только каждый из нас осознает необходимость построить свою жизнь на разумных основаниях, сознательно, он обнаружит, что попадает в поле нравственных законов поведения, диктующих правильные взаимоотношения с миром. А эти законы найдены, уточнены и разработаны другими людьми, жившими и осуществлявшими законы, и главное, рассказавшими нам о них. Они, эти мудрецы, жили за тысячи вёрст от нас и за тысячи лет от нашего времени. И пытаясь осознать свою жизнь, мы ощущаем не только единство с этими лучшими умами человечества, но буквально родство своё с ними.    И отходит на задний план факт животоподобного нашего рождения и на первый план выходит факт второго  – духовного рождения, приобщения к общей жизни человечества, выраженной в слове и поступке» [1.С.253 ]. 

Учитель через уроки дает духовное рождение ученикам, приобщая их «к общей жизни человечества, выраженной в слове и поступке». Нравственный идеал – это не абстрактное понятие, он воплощён в конкретных людях, которые жили, страдали, любили, боролись, претерпевали трудности и лишения, но при этом оставались настоящими людьми.

Павел Флоренский о ценности духовных достижений каждого человека запишет так: «Всё проходит, но всё остается. Это моё самое заветное ощущение, что ничего не уходит совсем, ничего не пропадает, а где-то и как-то хранится. Ценность пребывает, хотя мы и перестаём воспринимать её. И подвиги, хотя бы о них все забыли, пребывают как-то и дают свои плоды … Мне кажется, все люди, каких бы они ни были убеждений, на самом деле, в глубине души ощущают так же. Без этого жизнь стала бы бессмысленной и пустою» [5.С. 742 ].
Учитель может взращивать зёрна нравственности в учениках через убеждение и личный пример. «Воспитателю надо знать, как убеждать малышей и как подростков, юношей и девушек, – пишет В.А. Сухомлинский, – если маленький школьник охотней всего берёт истину из яркой жизненной истории, то для подростка и тем более юноши путь к убеждению лежит через философствование, раздумье, размышление» [4.С.193].

К сожалению, современный педагогический процесс часто бывает лишен совместных философствований, раздумий и размышлений. Мы сами отказываемся от этих важнейших для учеников путей приобретения нравственных качеств и роста души, а душа ребёнка, как и взрослого, нуждается в возделывании. Зачем винить общество в бездуховности, если часто учитель сам отказывается от возложенной на него Богом и обществом миссии воспитания нравственности? 
В. А. Сухомлинский в статье «Слово учителя о нравственном воспитании» пишет: «Педагог, обладающий высокой педагогической культурой, учит размышлению вслух, он делится с юношами и девушками своими сомнениями, обращается к ним за советом, приглашает к совместным раздумьям. Слово такого учителя непринуждённо, задушевно, оно утверждает атмосферу доверия, чистосердечности, общности. В разговоре педагога с учащимися утверждается единство взглядов на добро и зло, на нравственные ценности; такой разговор приближает воспитателя к воспитанникам, всякая же попытка войти в духовный мир воспитанников хитростью, «через задворки» разыграть близость с воспитанниками обычно терпит провал. Моральное право на задушевную откровенность питомцев имеет только тот, кто уважает и любит их, верит в доброе начало в каждой юной душе, непримирим ко всему показному, фальшивому, лицемерному» [4.С.193].
Работая в старших классах, учитель должен находить время на совместные философствования, раздумья, задушевные беседы. Возможно, для многих старшеклассников такие беседы – единственная возможность взращивания собственной души под заботливым вниманием со стороны взрослого.

Урок «Письма детям» является таким уроком развития душ учителя и учеников, потому что учитель получает от учеников определённые нравственные уроки, необходимые ему для дальнейшего роста и совершенствования,  так же, как и ученики.
Цели и задачи урока.

· На материале писем П.А.Флоренского с Соловков показать, в чём заключается истинное воспитание ребёнка. 

· Используя завещание Павла Флоренского развивать представление о духовных ценностях, их непреходящем значении и мощном воспитательном воздействии на человека любого возраста. 

· Воспитывать естественную потребность в молодых людях стать достойными родителями. Создавать нравственную среду, в которой ученики смогут написать письма своим будущим детям и задуматься о своей ответственности перед ними.
Материалы к уроку: 

1. Фрагмент фильма «Небеса детства».

2. Репродукция картины М. Нестерова «Философы».

3. Выдержки из писем Павла Флоренского семье с Соловков.  Приводятся по изданию: Священник Павел Флоренский. Письма с Дальнего Востока и Соловков // Сочинение в четырёх томах. Т.4. М.: «Мысль», 1998. 

4. Выдержки из Завещания  Павла Флоренского приводятся по «Завещание моим детям: Анне, Василию и Кириллу и Олечке – на случай моей смерти» из статьи Л.В.Шапошниковой «О, вещая душа моя!». Шапошникова Л.В. Великое путешествие. Книга третья. Вселенная мастера. – М.: МЦР, 2005. С737-742.

5. Листы бумаги для писем.

Ход урока
1. Приветствие учителя. 

2. Мотивация. 

Слова учителя.

Сегодня у нас урок-праздник, я готовила его для вас и это мой подарок вам. На каждом уроке у вас спрашивают домашнее задание, что-то сообщают новое, закрепляют изученное, и мало кого интересует ваше мнение о более важных вопросах, связанных со смыслом и значением человеческой жизни. Давайте сегодняшний урок посвятим размышлениям над важными вопросами человеческого бытия. Как вы считаете, что является самым важным в человеческой жизни?

Ответы учеников.

Слова учителя.

Наш урок называется «Письма детям». Как вы думаете, о каких детях пойдёт сегодня речь? Мы будем говорить не о вас, не о детях нашей школы, а о будущих детях, ваших детях, которые у вас обязательно будут. Возможно, кто-то из вас приведёт их в нашу школу, и я буду их учить, как учила вас.

3. Раскрытие основного содержание урока.

Давайте помечтаем о том, какими они будут, ваши дети в 2030 году? Что вы знаете о детстве и о детях? Ваши мысли будут важны не только для вас, но и для меня. 

Ответы учеников.

Я тоже поделюсь с вами своими мыслями о детях. 

Предлагается фрагмент фильма «Небеса детства»
(при отсутствии фильма можно прочесть текст)

«…Ребёнок, приходящий в мир – Возрождённое Новое Бытие.  Он несет  образ Неба, образ Христа и своим приходом утверждает Высшую Мысль о том, «что Бог ещё не разочаровался в людях».

Его рождение – величайшее чудо из всех чудес Вселенной, потому что он сам - эта Вселенная, которая смотрит на  себя глазами младенца и говорит: «Мир прекрасен».  Ребёнок – это спасение взрослого. Это блеск всех звёзд и солнца, шум веток, полных цветов и листьев,  пение птиц перед весенним рассветом, пенный рокот моря, - и всё это овеществились, воплотились, очеловечились, на первый взгляд,  в беззащитном существе -- Ребёнке.

Вы говорите, пишет Януш Корчак, -

- Дети нас утомляют.

Вы правы.

Вы поясняете:

- Надо опускаться до их понятий.

Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься.

Ошибаетесь.

Не от этого мы устаём. А от того, что надо подниматься до их чувств.

Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться.

Чтобы не обидеть.

Кто такой Ребёнок? Нам кажется,  что дети – это маленькие взрослые, и жизнь их похожа на нашу, только она ещё незрелая и нам  нужно приложить усилия, воспитать в них приспособленность к жизни. Дети приходят в мир, считаем мы, чтобы их научили взрослые жить,  но почти никогда не задумываемся над тем, что и мы спасаемся ими и учимся у них. 

Мир детства не похож на мир взрослых, дети как  инопланетяне, у них всё по-другому, и только иногда, когда мы их  любим, в мир детства приоткрывается окошечко через ребёнка, ответившего на нашу любовь. 

Дети - духовные существа,  они живут в мире настоящих ценностей,  и через них Бог напоминает нам о том, что является в нашей жизни самым главным. 

Самое главное –  жизнь сердца,  открытость и доверие  миру, даже, если в нём много неприятностей и горя.  В детском сердце живёт вечная  вера в счастливое будущее. Все сказки на свете  заканчиваются хорошо, а сказка – это опыт многих поколений о Вселенских законах земной жизни. Взрослые забыли о них, а дети – посланцы небес, несут в образе своей жизни память об этом. 

Детство – это удивительное время,  когда замечаешь самые незаметные для взрослых вещи. Когда разговариваешь с  бездомным котёнком и отдаёшь ему свой завтрак, когда в заветной шкатулке хранишь «драгоценности»: перышко, оброненное воробьём, цветное стёклышко, самодельное колечко, сухой листик, крыло бабочки, фантик от  конфеты и открытку с печальным ангелом. 

Когда тебя захватывают восторг и удивление от того, что  ты  впервые увидел,  как пчела пьёт нектар и солнечные зайчики  отскакивают во все стороны от маминых бус. Когда  часами пересыпаешь  песок,  возишься  с акварельными красками, плещешься в воде,  с радостью рассматривая водяные шарики в лучах солнца. С  замиранием сердца следишь за плывущими облаками и представляешь себя в их снежной громадности покорителем новых стран на воздушном корабле.

Детство – это время, когда у тебя появляются верные друзья. Друг становится частью тебя. Вместе с ним ты мечтаешь о дальних странах, путешествиях, подвигах, а  ещё смотришь на небо, представляя в затерянной Бездне Вселенной наш домик Землю, на которой есть ты твой друг и родные, а с ними совсем не страшно лететь в межзвёздном пространстве и тебе кажется, что так будет всегда. Детство – это пора настоящих, а не мнимых понятий. В нём добро – это добро, а зло, всегда зло и, если любишь и дружишь, то всегда по-настоящему и только игры во взрослых понарошку». 

Слова учителя.

Вы говорили о своих будущих детях. Фрагмент из фильма подтверждает ваши слова и усиливает их. Но после созерцания столь прекрасных образов будущих детей, возникших в классе, у меня появляется закономерный вопрос, а что будете делать вы, будущие родители своих будущих детей, чтобы вырастить прекрасных детей в прекрасных взрослых? Как вы будете их воспитывать, задумывались ли вы над этим?

Ответы детей.

Воспитание – питание духовной оси ребёнка. Это сложный процесс, его можно постичь, но для этого необходим труд души, потому что воспитание – понятие духовное. Оно может пробудиться в каждом, но как это сделать?  
«Мы должны очень хотеть ребёнка не для собственных благ, – пишет известный педагог Ш.А.Амонашвили, – а для него самого, для того, чтобы мир получил через нас Благородного Человека. Но мы должны стараться облагораживать себя, чтобы сделаться достойной мамой или достойным папой для своего будущего ребёнка. И тогда сердце откроет нам мудрость воспитания» [2.С.36].   Закон воспитания гласит: благородство воспитывается благородством, любовь – любовью, доброта – добротой, честность – честностью. Вы столько прекрасных слов говорили о своих будущих детях, но, чтобы всё это сохранить в них нужно вам быть такими.

Дети нуждаются в любви, заботе и внимании даже тогда, когда взрослым кажется, что достаточно только обеспечить детей всеми материальными благами, и они будут счастливы. С детьми нужно гулять, читать им сказки, рассматривать звёзды и снежинки, петь песни перед сном, мазать разбитые коленки йодом, объяснять всё на свете и при этом любить, любить и любить их. 
Каждый из вас сам начнёт творить в себе родителя, имея перед собой образы тех, кто по-настоящему любил вас. Мне хочется раскрыть перед вами образ воспитания, который, возможно, запомнится вам, и воспоминание о нём поддержит вас в самые трудные моменты ваших отношений с будущими детьми. Они обязательно будут, но будут ещё образы тех людей, кто в любых условиях находил в себе силы любить и воспитывать детей.

Демонстрация репродукции картины Михаила Нестерова «Философы».

Перед вами картина «Философы» изображающая двух удивительных мыслителей Павла Флоренского и Сергея Булгакова. Как вы думаете, о чём они могли говорить в тот момент, который запечатлён на картине?

(здесь нужно будет поместить три фотографии, я их вышлю, а подписи есть).

Ответы учеников.

Слова учителя.

В  двадцатых годах прошлого столетия Сергей Булгаков уехал во Францию и стал там известным философом и богословом, а Павел Флоренский, доктор математики, профессор богословия, священник остался в России, был репрессирован и расстрелян в 1937 году. Он провёл 57 с половиной месяцев –   с 26 февраля 1933г по 8 декабря 1937 года в тюрьмах и лагерях. Дома, в Загорске, у него оставалась жена и пятеро детей. Всё  время тюремно-лагерной жизни он посылал письма домой. Перед вами книга – это письма Павла Флоренского, среди которых большая часть адресована детям. Как вы думаете, о чём он им писал?
Ответы учеников.

Учитель.

Это были письма наполненные любовью и заботой о каждом из детей. Он писал о природе и геологическом прошлом Дальнего Востока и Соловков, о смешных историях, происходящих с людьми и животными, о теориях пространства и времени, о камнях, минералах и чайках, о водорослях и море. Для каждого из детей отдельно и так, чтобы то, что он писал, будило мысль и чувство, дарило ощущение живого любящего отца и защищало от плохих мыслей и поступков, дарило Свет и Веру в будущее. 
«Я принимал… удары за вас, так хотел и так просил Высшую Волю», - писал П.А.Флоренский жене и детям (18.03.1934). «Помни, - писал он своей жене Анне, - что мои дети – это и есть я и видя их – ты со мною» (12.12.1933)

Вот строки из письма Павла Флоренского 19.10.1936г.

«… Не имея возможности заниматься частными вопросами математики и физики, … я всё больше ухожу в общие вопросы естественнонаучной картины мира…. Главным предметом внимания служит биохимия и биоморфология в связи с геологическими и технологическими вопросами. Однако, везде не хватает данных, т.к. приходится пользоваться случайными книгами и вообще случайным материалом,- какой попадётся, а не подбираемым по желанию и по плану. М.б. и ошибочно, но при такой работе всё время имею в виду детей, думая, что им мой материал мог бы быть поучителен. А впрочем, в душе сознаю, что каждый лишь сам собирает себе нужный материал для выводов, собранный же другими под определённым углом зрения обычно остаётся неиспользованным. Но такова жизнь – сознаёшь тщетность усилий и всё таки надеешься, вопреки тому, что о жизни знаешь. М.б. смысл подобной работы лишь в том, что дети будут знать, что о них всегда думаю и стараюсь им помочь, чем могу» [3. С.573].
Когда читаешь письма Павла Флоренского, создаётся впечатление, что пишет он их не из Соловецкого лагеря, а находясь в научной экспедиции. Нет в них жалоб, перечислений трудностей жизни, просьб о помощи и поддержке. Более того, он отказывается от любых посылок продуктов, денег, тёплых вещей, переживая о том, что всего этого может не хватать детям, а сам он:  «вполне сыт, тепло одет и ни в чём не испытывает нужды кроме как в книгах».

При любой возможности Павел Флоренский высылал деньги семье и даже посылки. О содержимом одной такой посылки, высланной в 1936 году заключённым Павлом Флоренским с Соловков своей семье в Загорск, я хочу рассказать особо. Вот что послал Павел Флоренский своим детям в 1936г. Он писал жене Анне.
«…Отправил вам свою посылку. Однако опасаюсь, что без объяснений она не покажется вам достойной внимания. В частности, водоросли, наложенные безобразной массой сверху, очень интересны. Их вид до известной степени вы сможете воспринять, если размочите водоросли или части их в воде… Яйца – пестренькие чайки, гладкие – гаги; пух гагачий, из гнезда. Розовый кварц положи на память обо мне себе на стол; найден этот минерал на Соловецком острове… Слюда – с Кузовых островов. Крабы и морские звёзды Соловецкие. Гранаты – выбиты из амфиболитовых валунов… Большая водоросль Laminaria digitata (они бывают более 3 м длиною), повесь её на стене. Из этой водоросли добывается йод, бром, манит, альгинин, пектиновые вещества, калийные соли, водорослевая целлюлоза… Водоросли и их части обязательно смотреть под микроскопом, только тогда открывается их красота и интересность. Раковины и губки – Соловецкие. Белые и розовые наросты и корки на раковинах и на некоторых водорослях – это известковые водоросли семейства Corallinaceae… Коллекцию хотите – сохраняйте как она есть, хотите – поделите между собою, лишь бы доставить вам всем маленькую радость. Шапку посылаю Васюшке, а если ему не пригодится, Кире; впрочем делай, как знаешь сама… Морской пейзаж – это Кузова, написан знакомым художником по моей зарисовке…  Если будете делить коллекцию, то не забудь дать что-нибудь Наташе и маленькому…  Пейзаж повесь себе, вспоминая, что изображённые места очень пришлись мне по душе… Я чувствую большую благодарность руководству отделением и цензору, разрешившим послать вам эту коллекцию, конечно, она, коллекция, не представляет научного интереса, но мне хотелось вещественно связать вас с предметами моего внимания и работы, а также ввести детей в круг объектов, для них новых. – Дорогая Аннуля, из твоих писем, особенно из последнего, на меня повеяло чрезвычайной усталостью и унынием. Я ощущаю твоё настроение, сквозящее между строк, которое меня пугает. Разговорами тут не поможешь, но ты должна принять меры. Прежде всего, ты не доедаешь и не досыпаешь, неужели никак нельзя сделать что-нибудь, чтобы улучшить эти условия. Старайся не тратиться на то, без чего можно обойтись, но питайся получше. Вот, я боюсь, Тикины головные боли, не от недоедания ли? Надо повысить ей и всем количество жиров, это непременно, во что бы то ни стало… Что же касается до нравственной усталости твоей, то мне она конечно вполне понятна. Но вспоминай почаще, что я всегда думаю о вас, думаю больше, чем если был с вами, и внутренне всегда забочусь о вас. М.б. тебе будет легче. С душевной усталостью можно и должно бороться. Непременно читай, что-нибудь хорошее, слушай музыку, смотри картины, рисунки. Вообще сделай свою жизнь заполненной предметами  более достойными. Нельзя опускаться и распускаться, нельзя суживать свой кругозор на одних мелочах жизни» [С.617-619].
Получали ли вы когда-нибудь посылки? Что, обычно, люди присылают друг другу? А в чём  ценность посылки, наполненной водорослями и морскими звёздами? 
Размышления детей.

Учитель.

Думаю, что Павел Флоренский обладал особым талантом. Талантом родителя. К каждому ребёнку он умел обратиться так, чтобы ребёнок ощутил присутствие и любовь отца.

Послушайте, что он писал своей младшей дочери Тинатин (13.05.1935): 

«В Кремле множество чаек, все они кричат, галдят, квохчут, издают индюшачьи звуки, плачут, но в отличие от своих звуков красивы, особенно когда летят. И вот слышал я у них разговор. Одна чайка сообщает другой, что она недавно из Москвы и была в городе, называемом Загорском. И говорит, а есть там девочка, Тика, у неё матросское платье, очень красивое, очень красивое, видела ли ты его? А другая отвечает: непременно слетаю посмотреть. Я подошёл к ним ближе, но они улетели»[3.С.224].
Размышления учеников.

Учитель.
Хочу ещё познакомить вас с завещанием Павла Флоренского, которое он писал с 1917 по 1923 г. «Завещание моим детям: Анне, Василию, Кириллу и Олечке», в нём 12 пунктов.  Выдержки из завещания Павла Флоренского [5.C.728-741].

………………

3. Самое главное, о чём я вообще прошу вас, - это чтобы вы помнили Господа и ходили перед Ним. Этим я говорю всё, что имею сказать. Остальное- либо подробности, либо второстепенное. Но этого не забывайте никогда.
7. Мне думается, что задачи нашего рода - не практические, не административные, а созерцательные, мыслительные, организационные в области духовной жизни, в области культуры и просвещения. Старайтесь вдумываться в эти задачи нашего рода и, не уклоняйтесь от прямого следования им, по возможности твёрдо держаться присущей нам деятельности.

8. Не ищите власти, богатства, влияния… Нам не свойственно всё это; в малой же доле оно само придёт – в мере нужной. А иначе станет вам тягостно и скучно жить.

10. Не надо раздавать, разбрасывать имущество, ласку, совет; не надо благотворительности. Но старайтесь чутко прислушиваться и уметь  вовремя прийти с действительной помощью к тем, кого нам Бог пошлёт как нуждающихся в помощи. Будьте добры и щедродательны.   …Никогда не забывайте молиться и обращаться за помощью к небесным покровителям.

11. Не завидуйте, это измельчает дух и опошляет его. Если уж очень захочется что иметь, то добывайте и просите Бога, чтобы было желаемое у вас. Но только не завидуйте. Мещанство душевное, мелочность, дерзкие сплетни, злоба, интриги – всё это от зависти. Вы же не завидуйте, утешьте меня, а я буду с вами, и сколько можно мне будет буду молить Господа о помощи вам.

12. Привыкайте, приучайте себя всё, что бы ни делали вы, делать отчётливо, с изяществом, расчленено: не смазывайте своей деятельности, не делайте ничего безвкусно, кое-как. Помните в «кое-как» можно потерять всю жизнь, и напротив, в отчётливом, ритмичном делании даже вещей и дел не первой важности можно открыть для себя многое, что послужит вам впоследствии самым глубоким, может быть, источником нового творчества. 

…. Детки мои милые, не дозволяйте себе мыслить небрежно. Мысль – Божий дар и требует ухода за собою. Быть отчётливым и отчётным в своей мысли  - это залог духовной свободы и радости мысли.
1922.08.14

Давно мне хочется записать: почаще смотрите на звёзды. Когда будет на душе грустно, когда вас обидят, когда что не будет удаваться, когда придёт на вас душевная буря – выйдите на воздух и останьтесь наедине с небом. Тогда душа успокоится…»

Учитель.
Как вы думаете, в чём особая ценность такого завещания? Вы уже поняли, что завещать можно не только материальные ценности, но и духовные. Материальные со временем исчезают, о них забывают, время их поглощает, а духовные? Что происходит, по-вашему мнению, с духовным содержанием завещания. Павел Флоренский был для своих детей жизненноважным человеком. Всё, что было связано с ним, не могло не оставить след в душах его детей. Истинная любовь проявляется не столько в вещах и поступках, сколько в том пространстве, которое создаёт любящий человек и, когда он уходит, то остается пространство, наполненное энергией его мыслей и чувств. 
Вам будет интересно узнать, кем стали его дети. Все они выросли стали учёными или священнослужителями, у них тоже были дети и, главное, даже внуки Павла Флоренского стали деятелями науки и культуры. 

Всё, что мы сейчас узнали о жизни Павла Флоренского и его удивительном даре отцовской любви может пригодиться каждому из нас. У вас обязательно будут дети, давайте помечтаем о том, какими они будут и, как вы будете их воспитывать. Сегодня у вас есть возможность написать письма своим будущим детям. Эти письма я сохраню для вас и через пять лет верну. Думаю, вам будет интересно посмотреть на себя сегодняшних глазами себя будущих. 

4. Итог урока.

Ученики пишут письма, которые складывают уголками и передают на хранение учителю                                                 

Выдержки из некоторых писем, авторы которых согласились их дать прочесть.
«… Невозможно учиться на чужих ошибках, но вы постарайтесь. Не думайте, что родители вам запрещают что-то или заставляют что-то сделать для собственной выгоды. Родители – единственные люди, которые вам всё простят и будут любить всегда (Маша Ш.).
Я вас люблю. Вы самое дорогое и ценное в моей жизни. Хочу быть всегда рядом с вами и помогать во всём. Постараюсь быть хорошей матерью (Щербенко А.).

Мне сейчас 16 лет, летом будет 17, но я себя чувствую ребёнком, что писать своим будущим детям, ещё не знаю. Многое изменится через 5 лет, но я хочу не растерять тех моральных качеств, которые у меня есть, и передать их детям. Спасибо  учителям и маме (Валерия Ф.).
 Дорогие дети, пишу я вам сейчас о том, что в будущем, я надеюсь, буду любить вас и заботиться о вас (Карая Д.).

Если у меня будут дети, я буду проводить с ними очень много времени. Анализируя ошибки своей жизни, буду стараться воспитывать их лучше, чем воспитывали меня. Я сделаю всё, чтобы в моей семье всегда было взаимопонимание. Нужно учиться жить без лишних криков и ссор, радуясь каждым мгновениям, прожитым вместе (Алина Х.).

Дорогие мои, любимые! Надеюсь, я стала хорошей мамой. В подростковом периоде моей жизни я осознала, что для меня самое главное – это дети… Маленькие мои, сохраните детство в своей душе. Будьте открытыми этому миру, всегда помогайте людям, Бог наградит вас за вашу доброту. Помните всегда своих родных, а самое главное маму и папу. Даже тогда, когда меня не станет, моё сердце будет жить с вами (Настя Ш.).
 Я хочу, чтобы вас было много. И пусть не все будут биологически родными, но ведь это так важно – дарить свою любовь. Уже сейчас моя душа хочет обогреть как можно больше маленьких одиноких сердечек. Когда я буду большой, то не дайте мне забыть, что я тоже была маленькой девочкой…  А ещё прошу делайте добрые дела, говорите приятные и трогательные слова сейчас, ведь потом, когда вы вырастите, у вас никогда не будет времени. Любите жизнь и людей, цените каждую минуту, верьте в Бога и Высшие силы (Марина Г.).
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Материалы для урока «Письма детям»

Вот строки из письма Павла Флоренского 19.10.1936г.

«… Не имея возможности заниматься частными вопросами математики и физики, … я всё больше ухожу в общие вопросы естественнонаучной картины мира…. Главным предметом внимания служит биохимия и биоморфология в связи с геологическими и технологическими вопросами. Однако, везде не хватает данных, т.к. приходится пользоваться случайными книгами и вообще случайным материалом,- какой попадётся, а не подбираемым по желанию и по плану. М.б. и ошибочно, но при такой работе всё время имею в виду детей, думая, что им мой материал мог бы быть поучителен. А впрочем, в душе сознаю, что каждый лишь сам собирает себе нужный материал для выводов, собранный же другими под определённым углом зрения обычно остаётся неиспользованным. Но такова жизнь – сознаёшь тщетность усилий и всё таки надеешься, вопреки тому, что о жизни знаешь. М.б. смысл подобной работы лишь в том, что дети будут знать, что о них всегда думаю и стараюсь им помочь, чем могу»

Вот что послал Павел Флоренский своим детям в 1936г. Он писал жене 

«…Отправил вам свою посылку. Однако опасаюсь, что без объяснений она не покажется вам достойной внимания. В частности, водоросли, наложенные безобразной массой сверху, очень интересны. Их вид до известной степени вы сможете воспринять, если размочите водоросли или части их в воде… Яйца – пестренькие чайки, гладкие – гаги; пух гагачий, из гнезда. Розовый кварц положи на память обо мне себе на стол; найден этот минерал на Соловецком острове… Слюда – с Кузовых островов. Крабы и морские звёзды Соловецкие. Гранаты – выбиты из амфиболитовых валунов… Большая водоросль Laminaria digitata (они бывают более 3 м длиною), повесь её на стене. Из этой водоросли добывается йод, бром, манит, альгинин, пектиновые вещества, калийные соли, водорослевая целлюлоза… Водоросли и их части обязательно смотреть под микроскопом, только тогда открывается их красота и интересность. Раковины и губки – Соловецкие. Белые и розовые наросты и корки на раковинах и на некоторых водорослях – это известковые водоросли семейства Corallinaceae… Коллекцию хотите – сохраняйте как она есть, хотите – поделите между собою, лишь бы доставить вам всем маленькую радость. Шапку посылаю Васюшке, а если ему не пригодится, Кире; впрочем делай, как знаешь сама… Морской пейзаж – это Кузова, написан знакомым художником по моей зарисовке…  Если будете делить коллекцию, то не забудь дать что-нибудь Наташе и маленькому…  Пейзаж повесь себе, вспоминая, что изображённые места очень пришлись мне по душе… Я чувствую большую благодарность руководству отделением и цензору, разрешившим послать вам эту коллекцию, конечно, она, коллекция, не представляет научного интереса, но мне хотелось вещественно связать вас с предметами моего внимания и работы, а также ввести детей в круг объектов, для них новых. – Дорогая Аннуля, из твоих писем, особенно из последнего, на меня повеяло чрезвычайной усталостью и унынием. Я ощущаю твоё настроение, сквозящее между строк, которое меня пугает. Разговорами тут не поможешь, но ты должна принять меры. Прежде всего, ты не доедаешь и не досыпаешь, неужели никак нельзя сделать что-нибудь, чтобы улучшить эти условия. Старайся не тратиться на то, без чего можно обойтись, но питайся получше. Вот, я боюсь, Тикины головные боли, не от недоедания ли? Надо повысить ей и всем количество жиров, это непременно, во что бы то ни стало… Что же касается до нравственной усталости твоей, то мне она конечно вполне понятна. Но вспоминай почаще, что я всегда думаю о вас, думаю больше, чем если был с вами, и внутренне всегда забочусь о вас. М.б. тебе будет легче. С душевной усталостью можно и должно бороться. Непременно читай, что-нибудь хорошее, слушай музыку, смотри картины, рисунки. Вообще сделай свою жизнь заполненной предметами  более достойными. Нельзя опускаться и распускаться, нельзя суживать свой кругозор на одних мелочах жизни» [С.617-619].

Хочу ещё познакомить вас с завещанием Павла Флоренского, которое он писал с 1917 по 1923 г. «Завещание моим детям: Анне, Василию, Кириллу и Олечке», в нём 12 пунктов.  Выдержки из завещания Павла Флоренского [5.C.728-741].

………………

3. Самое главное, о чём я вообще прошу вас, - это чтобы вы помнили Господа и ходили перед Ним. Этим я говорю всё, что имею сказать. Остальное- либо подробности, либо второстепенное. Но этого не забывайте никогда.
7. Мне думается, что задачи нашего рода - не практические, не административные, а созерцательные, мыслительные, организационные в области духовной жизни, в области культуры и просвещения. Старайтесь вдумываться в эти задачи нашего рода и, не уклоняйтесь от прямого следования им, по возможности твёрдо держаться присущей нам деятельности.

8. Не ищите власти, богатства, влияния… Нам не свойственно всё это; в малой же доле оно само придёт – в мере нужной. А иначе станет вам тягостно и скучно жить.

10. Не надо раздавать, разбрасывать имущество, ласку, совет; не надо благотворительности. Но старайтесь чутко прислушиваться и уметь  вовремя прийти с действительной помощью к тем, кого нам Бог пошлёт как нуждающихся в помощи. Будьте добры и щедродательны.   …Никогда не забывайте молиться и обращаться за помощью к небесным покровителям.

11. Не завидуйте, это измельчает дух и опошляет его. Если уж очень захочется что иметь, то добывайте и просите Бога, чтобы было желаемое у вас. Но только не завидуйте. Мещанство душевное, мелочность, дерзкие сплетни, злоба, интриги – всё это от зависти. Вы же не завидуйте, утешьте меня, а я буду с вами, и сколько можно мне будет буду молить Господа о помощи вам.

12. Привыкайте, приучайте себя всё, что бы ни делали вы, делать отчётливо, с изяществом, расчленено: не смазывайте своей деятельности, не делайте ничего безвкусно, кое-как. Помните в «кое-как» можно потерять всю жизнь, и напротив, в отчётливом, ритмичном делании даже вещей и дел не первой важности можно открыть для себя многое, что послужит вам впоследствии самым глубоким, может быть, источником нового творчества. 

…. Детки мои милые, не дозволяйте себе мыслить небрежно. Мысль – Божий дар и требует ухода за собою. Быть отчётливым и отчётным в своей мысли  - это залог духовной свободы и радости мысли.
1922.08.14

Давно мне хочется записать: почаще смотрите на звёзды. Когда будет на душе грустно, когда вас обидят, когда что не будет удаваться, когда придёт на вас душевная буря – выйдите на воздух и останьтесь наедине с небом. Тогда душа успокоится…»

Выдержки из некоторых писем, авторы которых согласились их дать прочесть.

«… Невозможно учиться на чужих ошибках, но вы постарайтесь. Не думайте, что родители вам запрещают что-то или заставляют что-то сделать для собственной выгоды. Родители – единственные люди, которые вам всё простят и будут любить всегда (Маша Ш.).

Я вас люблю. Вы самое дорогое и ценное в моей жизни. Хочу быть всегда рядом с вами и помогать во всём. Постараюсь быть хорошей матерью (Щербенко А.).

Мне сейчас 16 лет, летом будет 17, но я себя чувствую ребёнком, что писать своим будущим детям, ещё не знаю. Многое изменится через 5 лет, но я хочу не растерять тех моральных качеств, которые у меня есть, и передать их детям. Спасибо  учителям и маме (Валерия Ф.).

Дорогие дети, пишу я вам сейчас о том, что в будущем, я надеюсь, буду любить вас и заботиться о вас (Карая Д.).

Если у меня будут дети, я буду проводить с ними очень много времени. Анализируя ошибки своей жизни, буду стараться воспитывать их лучше, чем воспитывали меня. Я сделаю всё, чтобы в моей семье всегда было взаимопонимание. Нужно учиться жить без лишних криков и ссор, радуясь каждым мгновениям, прожитым вместе (Алина Х.).

Дорогие мои, любимые! Надеюсь, я стала хорошей мамой. В подростковом периоде моей жизни я осознала, что для меня самое главное – это дети… Маленькие мои, сохраните детство в своей душе. Будьте открытыми этому миру, всегда помогайте людям, Бог наградит вас за вашу доброту. Помните всегда своих родных, а самое главное маму и папу. Даже тогда, когда меня не станет, моё сердце будет жить с вами (Настя Ш.).

Я хочу, чтобы вас было много. И пусть не все будут биологически родными, но ведь это так важно – дарить свою любовь. Уже сейчас моя душа хочет обогреть как можно больше маленьких одиноких сердечек. Когда я буду большой, то не дайте мне забыть, что я тоже была маленькой девочкой…  А ещё прошу делайте добрые дела, говорите приятные и трогательные слова сейчас, ведь потом, когда вы вырастите, у вас никогда не будет времени.






М. Нестеров «Философы»
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