            ЦИКЛ УРОКОВ ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

                           ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ТРЕТЬИХ КЛАССОВ

                          « Я – СТРОИТЕЛЬ ХРАМА СВОЕЙ ДУШИ»

 Урок 1.                                         КТО ТАКИЕ АНГЕЛЫ

Цель:- дать детям понятие «Ангелы» и  какую роль они ведут  (занимают) в жизни человека;
           - раскрыть значение молитвы в жизни человека и уточнить, каким образом можно молиться;
           - воспитывать стремление детей работать над развитием  человеческих ценностей.
Материалы: заготовки (трафаретки) образов Ангелов,  цветные карандаши, фигурки Ангелочков и репродукции картин художницы  Е.Войновой, музыкальное сопровождение во время самостоятельной работы детей, символ урока с образом Ангела-покровителя учеников, стихотворение, сказка, видео – клип.
1.     Слово учителя.
     -   Люди очень много знают о растениях, жизни животных и других видимых живых существах, которые  менее развиты, чем человек. Но для  людей до сих пор остается загадкой, есть ли в просторах  Космоса существа, которые  умнее и могущественнее человека? На протяжении веков  люди встречались с такими существами. Этих существ они называли Ангелами и считали их слугами Бога. Существуют люди и среди нас, которые видят невидимый для нас с вами мир. Это художники, композиторы, поэты, писатели, скульпторы. Послушайте стихотворение об Ангелочке.

   -  Люди, умеющие ваять и рисовать, создают образы Ангелов. (Демонстрация картин художницы   Елены  Войновой  «Ангелы» и статуэток Ангелочков). Художница видит Ангелов такими. Они идут не с пустыми руками. Каждый несет то, что он имеет и может дать людям: огонь своего сердца, пламенную любовь, надежду, сочувствие, радость.
    Скульптор видит Ангелов иными. Его Ангелочки дарят людям песни, музыку, звон колокольчика.
     - Ангелы –  умные развитые существа, почти всегда невидимые человеческому глазу,  имеющие разум и  сверхчеловеческую силу любви.  

        Откуда же они появились? Вам интересно узнать? Из далекой древности до наших дней дошло понятие о том, что  Ангелы когда-то очень давно были людьми. Их  души  из-за высочайшего стремления к Богу и знаниям о Вселенной, собирали много энергии любви, быстро росли и потому намного опередили в своем развитии души других людей.

       Ангелы посылаются Богом людям в помощь. Они могут становиться видимыми и невидимыми, принимать любую внешность и форму, появляться одновременно в разных местах. Ангелы знают, о чем человек думает, видят и слышат все, что захотят.  Они всегда спешат на зов и  помогают только хорошим людям. Помогают им становиться еще лучше  и добрее. Людям злым, недобрым, жадным и завистливым Ангелы никогда не помогают.

       Чтобы получить помощь от Ангела, нужно жить очень праведно. И каждый, праведно живущий человек, может попросить у Ангела помощь. Ангел может помочь только людям, умеющим делать добро окружающим от чистого сердца не преследуя какую-либо корысть для себя.

       К Ангелу обращаются с молитвой о помощи в учении, в укреплении духа, об укреплении здоровья.   Молитва  есть беседа с Богом. Молитва есть дыхание души. Молитва к Ангелам может быть очень похожа на ласковые, любящие и теплые слова, которые каждый умеет говорить своей маме, на  стихотворение, которое нужно выучить и повторять, на свободное и сердечное ваше обращение к Ангелам. Молитва говорится теми словами, которые вам нравятся, и которые вы считаете необходимыми и красивыми. Любую добрую мысль о другом человеке или о  людях тоже можно назвать молитвой. Ведь человек, желая добра другим людям, посылает добрые мысли в пространство, которые в конце концов улучшают его самого и мир вокруг.

     - Для каждого из нас  самым дорогим и любимым человеком есть мама. Послушайте в исполнении девочки молитвы о маме. (Видеоклип. Звучит песня.)

      2. Творческая работа детей над познанием своего внутреннего мира.

           - Я предлагаю вам заглянуть в ваш внутренний мир и встретиться там со своим Ангелом. Закройте глаза. Представьте своего  Ангела…  Какое у него лицо? Какие эмоции на его лице отображены? Что он держит в руках? (Звучит музыка). Откройте глаза. Дети, перед вами лежат трафаретки Ангелочков, и я предлагаю   вам  их разукрасить, изобразить эмоции на лице своего Ангела и, изображая руки Ангелу, вложить в них то, с чем он идет, а свою молитву к нему  записать на обратной стороне фигурки. По желанию вы можете рассказать нам  о своем Ангеле.
       3.  Чтение сказки « Солнечное затмение».

                                          СОЛНЕЧНОЕ ЗАТМЕНИЕ

   Весь лес радовался теплому и солнечному утру. Птицы радовались своему любимому Солнышку, громко пели песни, а бабочки и цветы показывали  ярким лучам свои пестрые наряды. Всем хотелось, чтобы Солнышко подольше оставалось на небе, не улетало и не пряталось за облаками. В утренних лучах было столько приятного и радостного, что никто в лесу совсем и не замечал еле слышимые всхлипывания в траве. И только Солнышко вдруг почувствовало, что к нему кто-то обращается в молитве и почему-то всем сердцем просит перестать светить.


Молитва это была такой сильной, а просьба такой необычной, что Солнце сначала даже немного удивилось, а потом сразу стало искать своими лучами того, кому был совсем не нужен свет. Наконец в траве Солнце разыскало того, кто тихо плакал и молил Солнце погаснуть. Им оказался маленький Совенок. Солнце направило на него свой лучик и стало незаметно ловить мысли Совенка, чтобы узнать, отчего же это он не радуется, как все остальные, теплу и свету, а наоборот, плачет и упрашивает Солнце не светить.


Вскоре с помощью своих лучей Солнце узнало, что Совенок потерял свою маму, что он долго звал ее, но она не приходила. Ведь совы днем, когда светло, совсем ничего не видят. Вот и стал Совенок Солнцу молиться, чтобы оно помогло ему. Жалко стало Солнцу малыша, до вечера еще очень долго ждать, а без мамы Совенку, ой как плохо, да и Лиса в любой момент может найти его и съесть.


Позвало Солнце к себе Луну и стало медленно прятаться за нее. Когда Солнце спряталось целиком, в лесу стало вдруг темно, почти так же , как ночью, даже звезды на небе появились. Совенок перестал плакать, взлетел из травы и очень быстро в темноте нашел свою маму-Сову.


Встревоженные птицы перестали петь и замолчали. А бабочки стали спрашивать у цветов, почему это Солнце вдруг решило спрятаться за Луну, неужели ему не понравились наши красивые крылья?


Нравилось Солнцу и порханием бабочек любоваться, и птичьи голоса слушать, но не могло оно бросить в беде Совенка, который молился всем сердцем и изо всех сил мысленно просил его о помощи. Вскоре Солнце опять выглянуло из-за Луны и кругом стало светло, как и прежде. Все быстро забыли об этом солнечном затмении, и в целом свете никто даже не догадывался о том, что причиной ему была неслышная, но зато очень сильная, идущая от всего сердце, молитва Совенка.

     4.   Беседа по содержанию сказки.

      -  Ребята, скажите, почему Солнце почувствовало, что к нему кто-то обращается за помощью? (Сильная молитва от всего сердца).

· Правильно ли поступил Совенок, что стал молиться? Или ему надо было продолжать кричать? (На крик прибежала бы Лиса, а молитву услышало только Солнце).

· В молитве важны громкие слова или сильные мысли, идущие от всего сердца?

· Можно ли молиться молча или обязательно вслух?

· Всякая ли молитва бывает услышана? (Только важная, добрая, идущая от всего сердца, и когда по-настоящему в нее веришь).

    5. Размышления детей.
     - Кого из вас ваш Ангелочек заставил задуматься о вашем поведении, о ваших поступках, о ваших мыслях? 

     - Что может измениться в вашей жизни после сегодняшней нашей встречи?
     - Продолжите предложение: Ангел – это …(символ доброты, любви, красоты, тепла, чудес, всего светлого, хорошего, необычного, таинственного.)
     -  Мне очень хочется, чтобы вы забрали своих Ангелочков домой и поместили их над своим рабочим столом  и как можно чаще обращались за советом к ним.

      - Спасибо за общение.
        Урок 2.                                П О  И  С  К
Цель:-  помочь детям заглянуть в свою душу, задуматься о душевных поисках и стремлениях человека;
           -  воспитывать стремление детей работать над развитием человеческих ценностей. 
Материалы: трафареты «цветов души», карандаши, музыкальное сопровождение, изображение  ДОЛИНЫ ПОИСКА на плакате, символ урока, который останется в классе, стихотворение.
           1.Слово учителя.
    - Ребята, сегодня у нас в гостях Звездочка, пришедшая к нам из Космоса. Она хочет предложить  нам один из путей к совершенствованию души. Как понимаете слова совершенствование души?

           2.Творческая работа по таблице самооценки человеческих качеств.

   -   Вы готовы к встрече со Звездочкой? А для этого нам необходимо сначала поработать с табличкой самооценки и определить какими качествами вы уже обладаете и в какой мере. (Детям предлагается таблица, разделенная на три колонки, которые озаглавлены: «всегда», «иногда», «никогда». Затем  зачитываются качества, а ученики ставят звездочку в определенной колонке в зависимости от того, в какой мере они этим качеством обладают).

           3. Чтение рассказа « Долина поиска».
    -  Звездочка хочет нам рассказать историю своего путешествия.


Однажды в далеком космосе родилась маленькая Звездочка. Она родилась у большой Мамы - Звезды и долгое время жила с ней. Ей было тепло и уютно, светло и радостно. Но маленькая Звездочка все хотела узнать: «А как все устроено в других мирах, на других планетах? Кто там живет?». Она мечтала отправиться в путешествие, и когда подросла, то отправилась в первую очередь на планету Земля. Именно здесь, по рассказам Мамы-Звезды можно найти семь волшебных долин. Она верила в сказки и чудеса и поэтому быстро нашла эти долины.


Но сначала Звездочка  упала на луг, возле деревни, где ее заметил человек и, взяв в руки, очень долго разглядывал, не веря своим глазам. Звездочка совсем не обжигала ладони, наоборот, очень приятно и нежно согревала их. Человек занес Звездочку в дом и положил ее рядом с собой на подушку, и они оба  крепко заснули. (Звучит легкая, спокойная, прозрачная  мелодия).


Когда Звездочка проснулась, она вдруг очутилась в небольшой долине цветов. Сначала она подумала, что это мир цветов, в котором она уже побывала ранее. В этой долине были чудно-странные цветы. Они не росли, питаясь из земли, подобно обычным растениям, а парили и кружились в воздухе. Они то сияли, как сама Звездочка, то тускнели. Некоторые из них грустили, другие смеялись. Кто-то радовался, а кто-то страдал и плакал.


Не сразу поняла Звездочка, что вокруг нее – цветы душ человеческих, и что попала она в Долину Поиска. Сначала она пыталась разгадать, что делают эти чудно-странные цветы. Некоторые из них танцевали, иногда было похоже. Что цветы спешат по очень важным  и срочным делам. Порой некоторые искали что-то, или бродили туда-сюда бестолково, как потерянные.


Посреди долины журчал прохладный голубой ручей, и Звездочке захотелось напиться из него. Ручей пел и звенел на тысячи ладов, и цветы слушали его, склонив головки и замерев, завороженные музыкой синих струй.


Тут ее внимание отвлек цветочек, еле мерцавший желтым светом. Он остановился возле Звездочки и, прошептав:

· Все кончено, у меня больше нет сил, - и упал на землю.

Звездочка попыталась заговорить с ним:

- Что кончено, милый цветок? Может быть, я могу помочь тебе? Если у тебя нет сил, я могу отнести тебя, куда хочешь!

Но цветок лежал безмолвный, бездыханный и не отвечал. Звездочка оглянулась в растерянности и заметила, что цветы на берегу светятся ярче, , чем другие. Вдруг один из цветов окунулся в ручей и, засияв, как маленькое солнышко, воскликнул:

· Вот она – живая вода истины!

Тогда Звездочка, больше не раздумывая и не медля, подхватила бездыханный цветок и понесла его к ручью. Стоило головке цветка коснуться воды, как он тут же ожил и снова замерцал.

 Спасибо тебе, звездочка! Ты спасла меня. Я снова полон сил и готов искать. – поблагодарил он.

· А что ты ищешь? – поинтересовалась Звездочка.

Цветок улыбнулся мечтательно:

- Любовь, милая Звездочка, я ищу самое драгоценное чудо на свете – Любовь! Мне нужна Любовь без конца и без края, добрая, милосердная и сияющая! Но я не знаю, где мне ее найти – и головка цветка снова грустно поникла.

- Мудрецы говорят, что Любовь живет в самом сердце. Загляни в свое сердце, послушай его внимательно. Если сам без остатка даришь всем Любовь – получишь в ответ великое любящее сердце. И он замер на берегу ручья, вслушиваясь в  его песни  и мерцая задумчиво.

А Звездочка неподалеку заметила еще один цветок, который
 плакал. Она подлетела к нему и ласково спросила:

· Что с тобой? Может, я могу тебе помочь?

- Нет, - всхлипнул цветок, - никто не может мне помочь. Уже тысячу лет я ищу Друга, и никто не помог мне найти его. Но я не могу больше жить без друга!

И он зарыдал так громко, что у Звездочки сжалось сердце.

- Милый цветок, - попыталась она его утешить, - не плачь, пойдем к ручью, может с ним ты сможешь подружиться.

- Нет, не поможет мне  никакой ручей! Мне нужен настоящий Друг, - цветок не мог успокоиться, но пошел потихоньку за Звездочкой.

Но когда они пришли к ручью, слезы у цветка высохли, он прошептал восхищенно:

- Ой, ручей поет песню о Друге! – и замер, пристально вглядываясь  в синие струи.

Потом Звездочка показала еще одному цветку дорогу к ручью, и еще одному, совсем маленькому. Он вздыхал так громко и так горестно, что казалось, это вздыхает большой зверь, а не крохотный цветок. Этот цветок искал Красоту – Красоту всего мира. Цветок поспешил вслед за Звездочкой, но когда они приблизились к ручью, он вдруг обогнал ее и нырнул в ручей прямо с разбега. Его серебристо-звонкий смех зазвенел над синей гладью. Звездочка порадовалась за него и подумала: «Интересно, куда он поплыл? Этот ручей хранит какую-то тайну, и я непременно должна ее разгадать».


Звездочка подняла глаза и всмотрелась вдаль. Она увидела, что ручей, становясь все более полноводным, растекался  вдали широкими рукавами и вливается прямо в огненный сияющий круг. «Наверное, это – Солнце Долины Поиска», - подумала Звездочка, Несмотря на обжигающее, ослепительное сияние, огненный круг притягивал и манил так, что невозможно было оставаться на берегу.


«Почему же я сразу не заметила сияния этого Солнца? – недоумевала Звездочка. – Занятая ближними делами, почему я ни разу не посмотрела вдаль? Надо всем цветам сказать, чтобы они подняли головки и взглянули на этот Божественный свет.» Эта последняя мысль на мгновенье задержала ее на берегу, но она не могла больше ждать и нырнула в синие воды ручья.


Блаженная чистота и радость подхватили ее и понесли все быстрее и быстрее вперед к ослепительно-волшебному сиянию, к чудесной двери в Божественную тайну.

        4.  Творческая работа детей над изображением своего «цветка души» .
         -  Предлагаю вам, ребята, на заготовках изобразить цветок своей души. Раскрасьте его, как считаете нужным. Знайте, что каждый цвет имеет свое значение. В центре цветка изобразите то, к чему стремится ваша душа.
          Рассказы детей о своих работах( по желанию).

        5. Чтение стихотворения М. Скребцовой  «Разговор с душой».

        - Я хочу  вам прочесть стихотворение М. Скребцовой
  «Разговор с душой».

Ты хранитель души моей,


Своего небесного счастья, 


Так исчезни навеки в ней, 


У небес растворись во власти.


Помоги ей вперед идти


Через все пространства и сферы,


Ты хранитель ее пути


За волшебной звездою веры.

         6. Размышления детей.

          - О каком хранителе души идет речь в стихотворении?

          - Как автор называет звезду, за которой должен идти человек? (Звездою веры.)

          - Вера во что должна жить в человеке? (В добро, любовь, великодушие, светлое, будущее, хорошее).
          - Кому сегодняшний урок помог задуматься над тем, что все зависит от самого человека, от его стремления и веры в себя?

          - Спасибо за общение.
Урок 3.                               ВЕЛИКАЯ ЛЮБОВЬ

Цель:-  дать понятие о Боге-Любви, создании мира, учить детей анализировать себя и окружающий мир;

          -  воспитывать стремление работать над развитием человеческих ценностей.
Материалы:  фотография, сделанная ученым Кирлианом цветка лилии, музыкальное сопровождение при прочтении сказки, список позитивных, негативных качеств и характеристик души человека, символ урока – огонь души человеческой, который   остается в классе.

        1.  Слово учителя.

     -  Дорогие ребята, давным - давно, когда не было ни человека, ни динозавров, ни  нашей планеты Земля, солнца и звезд, в Космосе существовало нечто такое, неизвестное и непонятное, из чого стали появляться звезды и планеты, горы, а потом животные и человек. Люди и теперь еще не знают точно, из чего все это появилось, и стали называть творцом жизни на Земле Богом. У Бога есть еще одно название – Любов. Без любви, дружбы и сотрудничества не было бы жизни, все стали бы враждовать, ненавидеть и уничтожать друг друга. Благодаря Любви все строится, развивается и улучшается. Все, созданное Творцом,  тянется к любви, добру, красоте и радости. Только любя, мы становимся похожими на Бога и ближе к нему.


Людям трудно представить Творца. Его никогда и никто не видел. Некоторые люди считают, что Бог есть невидимый свет-огонь, который может превращаться во что угодно, во все, что мы видим вокруг себя. Другим людям хочется, чтобы Бог был похож на человека и сидел на большом облаке, откуда ему все хорошо видно. Бог был раньше всего во Вселенной, и от Него все произошло. 

Душа человеческая – это частичка Бога, присутствующая во всем живом; малая часть безконечно огромной Энергии Любви, находящаяся в сердце человека. Во всем живом имеется душа – маленькая частичка Бога. Но душа человеческая особенно сильно развита, в ней Энергии Любви во много раз больше, чем в душе растений или животного. Благодаря такой душе человек может может поступать розумно, обдумано и сознательно, с пониманием того, что нужно делать. Душа нужна человеку, чтобы он мог сам думать, развиваться, любить других и становиться от этого лучше.


Как люди тянутся к любви и ко всему доброму и убегают от всего злого и плохого, точно также маленькие крупицы Энергии Любви отовсюду притягиваются к душе любящего и доброго человека, а от души злого и плохого собранная ранее энергия маленькими частичками разлетается в разные стороны. Ко всему наркотики, сигареты, алкоголь не только вредят здоровью, но, самое главное, медленно убивает душу (повреждают и разрушают накопленное сознание). Вы, наверне, замечали как зляться, сквернословят люди, которые выпили алкоголь, которые курят, они также постоянно сплевывают на землю свою злость и раздражение. Это все означает, что их душа  пребывает в смятении, тревоге. Эти люди даже не всегда понимают, что же с ними на самом деле происходит. Почему им плохо? А им плохо от того, что они не заботятся о своей душе, а думают о теле, как его накормить, напоить и одеть
.2. Творческая работа по определению качеств души.
·  Я предлагаю вам сейчас «поговорить» со своей душой и телом. Заглянуть в себя и поразмышлять. Возьмите лист бумаги, разделенный на две части и напишите на одной стороне  качества    души, а на другой – характеристики свого тела. 

3.Размышления детей.
 - Как вы считаете:
· Можете ли душа болеть, а тело?

· Может ли душа думать, а тело?

· Может ли душа летать, а тело?

4. Чтение сказки А.Лопатиной, М. Скребцовой «Долина Любви».

       -Ребята, давайте вспомним путешествие Звездочки по Долине Поиска.  Помните,. Звездочку притянул волшебный Божественный  свет любви и она окунулась в волшебные воды ручья. Сегодня я хочу вам предложить путешествие вместе со Звездочкой в ДОЛИНУ ЛЮБВИ.

           «Звездочка вдруг почувствовала обжигающий свет вокруг себя, словно она нырнула в океан пламени, но вынырнув, она оказалась в новом Божественном мире – в прекрасной Долине Любви.

Посреди Долины Любви горело неугасимое пламя Костра Божественной Любви, вокруг котрого грелись цветы, все те же чудно-странные цветы душ человеческих. Пламя не обжигало их нежные лепестки. А только заставляло светиться ярче, и они раскрывались навстречу ему, благоухая так сильно, что воздух Долины казался настоем из трав и цветов.

Один из Цветков приблизился к Звездочке и поклонился ей:

- Добро пожаловать, долгожданная странница, в долину Любви. Мы рады, что Вы добрались сюда. Идите поближе к Костру Любви. Его горячее плаям обжигает души радостью и счастьем!.

Маленькая Звездочка подлетела к Костру и затрепетала от восторга, охватившего все ее лучи. Она засияла так ярко, как никогда прежде. Еще один красавец-цветок низько поклонился ей.

- Дорогая Звездочка, - сказал он, - я безконечно благодарен Вам за то, что Вы показали мне дорогу к Красоте. Видите, каким пламенем до небес сияет Она здесь и наполняет всю мою жизнь смыслом и светом. Я смотрю и не могу наглядеться. Я дышу этой Красотой, милая Звездочка, и ее Святое благоухание наполняет счастьем все мое существо. Здесь я понял, как вместить в своем сердце безграничную Красоту, даже, если оно очень маленькое.

Оказывается, нужно просто зажечь свое сердце от Ее небесного огня и гореть вместе с Ней!

Цветок засмеялся серебристо-звонко, и Звездочка вспомнила этот смех. Так чудесно смеялся крохотный цветок, который искал Красоту и с разбега нырнул в синий ручей с живой водой в Долине Поиска. Она бы никогда не признала в этом великолепном и пышном красавце-цветке того кроху, но его смех она забыть не могла.

- А  не правда ли, дорогая Звездочка, я подрос с тех пор, как Вы мне показали дорогу к Красоте? – спросил он и стал снова ніжно подставлять пламени костра свои сияющие лепестки, иногда почти касаясь его. Звездочка тоже подвинулась поближе к Костру. Она окунула свои лучи прямо в плаям, и оно заструилось по ней живительным огнем.

“Ах, как чудесно, - подумала она, - в этом пламени и Друг, и Красота, и Любов – все Прекрасное, что ищут и ждут все цветы душ человеческих. Как жаль, что многие еще остались в Долине Поиска, и пройдет, может быть, тисяча лет, прежде чем они догадаються всмотреться вдаль, увидеть дверь в Божественную Любовь и приплыть ручьем Истины к своей мечте.”

Размышляя так, Звездочка все глубже и глубже погружалась в пламя, поднимаясь выше и выше с его огненними язиками. Вдруг один особенно ярко-огненный искрящийся вихрь подхватил Звездочку и вынес ее в новую неведомую  Долину.(Это была Долина Знаний.)
5. Релаксация. Проведение гимнастики души психологом.
- Ребята, сядьте удобно, закройте глаза.

Вы  ощущаете тепло и блаженство, покой и умиротворение. Ваш цветок души в Долине Поиска. Он стремится к Ручаю Блаженства. Каждому цветку требуется Любовь и Радость, Тепло и Надежда, чтобы расти и развиваться. В каждом из вас есть маленькая искра этих богатств. Такая искра  может перерасти в костер души, если эти богатства развивать, щедро и без остатка дарить  людям и, самое главное, ничего не ждать в замен. Ваша душа  искренна и правдива, щедра на любовь и милосердие, вы прекрасны в своих душевних порывах – потому вы самые счастливые люди на Земле.

Спасибо за работу. Откройте глаза. Подумайте, в какой долине находится « цветок вашей души»? Подойдите к доске и поместите свой « цветок души» в Долине Любви там, где он, по вашему мнению, должен находиться.

6.Творческая работа детей над изображением своего « огня души».
   - Слушая сказку, вы, ребята,представляли, как Звездочка зажигала свое серце от небесного огня. Она вмещала в свое серце все прекрасное, что ищут цветы душ человеческих. Представьте себя у Костра Любви. Каким будет костер вашей души от встречи . Нарисуйте огонь своей души. Поделитесь, как огонь поселился в вашей душе, и как вам с ним живется.

Дети по желанию рассказывают о своих рисунках.

7. Коллективная  работа. Создание « Костра Божественной любви».

        -  Ребята, а кто для вас сегодня  является звездочкой-путеводителем по жизни? Кто может показать вам путь к добру, красоте и любви? (Родители, учителя). 

Мы не один урок говорим о великих положительных качествах людей: умении любить, прощать, творить красоту, дарить радость окружающим, сострадать, понимать ближнего, принимать людей такими какие они есть. Я предлагаю вам разместить свои цветы души, которые  вы изготовляли на прошлом уроке,  возле импровизированного КОСТРА БОЖЕСТВЕННОЙ ЛЮБВИ. Где вы видите свое место возле Костра Любви? (дети выполняют работу).

8.Домашнее задание.

-  Сегодня я хочу вам задать домашнее задание.  Напишите свои размышления на тему “Для чого я живу?”. Запишите ответы родителей на эту тему. Об этом мы будем говорить на следующем уроке.
- Спасибо за общение.
Урок 4.                  ДЛЯ ЧЕГО МЫ ЖИВЕМ    

Цель: -   развивать          представление у детей о своем предназначении;
           -  способствовать развитию  морально-нравственных качеств.

Материалы: Картина Е.Войновой « Возвращение домой», иллюстрация художницы Ковальчук В.В. к книге «Растет малыш, как куст малины» Б.-И. Антонича, музыкальное сопровождение, бланки для работы в малых группах, символ урока, который остается в классе, музыкальное сообщение.
1.Слово учителя.

     - Ребята, издавна люди верили, что иногда самых лучших, честных, добрых и смелых людей Ангелы берут к себе на небо. Где-то на небе человека (душу человека) учат новым знаниям и чудесам, и тогда человек становится младшим Ангелом. Он начинает помогать людям становиться еще лучше и добрее. Чтобы попасть к Ангелам, человек должен помогать другим, много трудиться, любить других и быть добрым. Человек ленивый и злой, думающий только о себе, Ангелам совсем не нужен. Ведь такой не захочет просто так помогать людям. Когда людям и народам нужна помощь, Ангелы могут рождаться самыми обыкновенными людьми, чтобы дать народам важные советы и знания. По своей силе и возможностям Ангелы различаются между собой. Некоторые могут создавать по своему желанию и силой мысли, своим воображением звезды и планеты.

Когда рождается человек, из зернышка его души проклевывается нежный росток. Иногда он похож на зеленого пушистого птенца с двумя лепестками-крылышками, иногда на маленькую травинку-стрелочку, но никто не знает в какой именно цветок он превратится. Бывает так, что цветок души так и не расцветает. Ведь он не может вырасти без тепла, воды, света, а люди часто забывают поить свои души живой водой истины, забывают согревать их пламенем Божественной любви и освещать солнцем сострадания и милосердия. Иногда, чтобы вырастить цветок души не хватает даже земной жизни и приходится трудиться много тысяч лет. Но если люди совсем не думают о своей душе, росточек их души вянет и засыхает. Хорошо, что еще зернышко, которое Бог дает каждому, непогибающее. Представьте себе, как трудно им, когда они уходят из земной жизни в другой мир, ведь им приходится выращивать свой цветок сначала.
2.Размышления детей на тему «Для чего я живу?»
        - Ребята, кто из вас размышлял о том, для чего вы пришли в этот мир, для чего живут ваши родители? (Дети по желанию рассказывают о выполненном домашнем задании).

3. Чтение рассказа « Самый главный и трудный вопрос»
- Мне хочется предложить вам для осмысления рассказ одного дня из жизни Аллы.

                          САМЫЙ ГЛАВНЫЙ И ТРУДНЫЙ ВОПРОС
             Наступил первый день каникул. Утром Алла встала как обычно рано и подошла к окну. За окном, как обычно, прохожие куда-то спешили.

· Бабушка, а куда это люди спешат?

· Конечно же, на работу.

· А для чего людям работать надо?

· Чтобы деньги зарабатывать и жить хорошо.

· А для чего людям жить хорошо?

-    Живут для того, чтобы жить лучше. Трудно тебе объяснить, подрастешь и сама все поймешь.

Но любознательной девочке ответ не понравился и Алла подошла с таким же вопросом к маме.

· Чтобы детей вырастить, выучить и сделать их хорошими людьми.

· А я тоже для этого родилась?

· Конечно, когда вырастишь, и у тебя будут дети свои.

Алла задумалась и замолчала.

-     Ерунда какая-то получается, - думала она, - выходит, что все время люди растят и растят детей, а для чего и что будет в конце, сами не знают. Пойду ка я к папе, может быть он мне все объяснит.

· Пап, а скажи, зачем люди на свете живут?

-    Наверное, доченька, для того, чтобы любить, веселиться и удовольствие получать.

-    Неужели все рождаются для того, чтобы поиграть, повеселиться, поплясать, а потом состариться и умереть? – удивилась Алла. Почему же тогда голуби и воробьи живут, ведь они совсем не умеют веселиться, любить и смеяться?

-    Сейчас мне некогда с тобой разговаривать, я спешу, - сказал отец и стал на работу собираться.

-    Странно как-то получается, - подумала Алла, - почему это на такой важный вопрос мне все по-разному отвечают. Наверное, они сами ответа на этот вопрос не знают.

Днем приехал из деревни дедушка, Алла к нему решила подойти со своим вопросом:

· Дедушка, скажи, а для чего люди на свет появляются и живут?

-    Да, это самый трудный и важный вопрос в жизни, внученька, а ты маму, папу и бабушку спрашивала об этом?

-    Да, но они все по-разному отвечают, наверное, сами ответа не знают. Бабушка сказала, что люди живут для того, чтобы жить еще лучше, мама сказала, чтобы детей растить, а папа сказал, чтобы удовольствие получать. А ты, дедушка, как считаешь, кто из них прав?

-    Все они чуть-чуть правы, но они тебе главного  смысла в жизни не открыли. Ты знаешь, что такое душа?

-    Да, мне бабушка говорила. Это такое незаметное солнышко внутри человека, рядом с его сердцем.

-    Ну, так вот, слушай, человек рождается и живет на земле для того, чтобы его душа стала лучше, мудрее и сильнее. Не может душа что-то сама делать, нет у нее рук, ног. Вот и вселяется она в человеческое тело, чтобы с его помощью учиться, трудиться и о детях заботиться. Душа тоже растет,  но только очень медленно и с каждой человеческой жизнью становится лучше и сильнее или, наоборот, хуже и слабее.

· А как душа растет, она что, в размерах увеличивается?

-    Я точно не знаю, внученька, но люди хорошего человека, делающего много добра другим, говорят, что он красив, горяч и чист душой. Наверное, растущая душа ярче светиться начинает. А вот про злого человека говорят, что у него темная и грязная душа, наверное, с каждым  плохим поступком человека и с каждой злой мыслью душа, действительно, понемногу темнеет.

-    Дедушка, а что бывает после того, как человек долго и много делал одно хорошее и его душа стала сильно светить и гореть, как солнышко?

-    Потом она становится ангельской душой. Тогда душе уже не обязательно в тело человека вселяться, потому что она столько всего знает и умеет, что ей руки и ноги уже не нужны. Стоит ей только подумать о чем-нибудь, как тут же любая ее мысль осуществится.

· Вот здорово иметь такую ангельскую душу, мечтательно вздохнула Алла.

-    Но для того, чтобы стать ангелом, человеку нужно много учиться, трудиться не одну жизнь и при этом как можно больше добра делать другим людям. Все ангелы давным-давно когда-то были людьми, которые больше всех  остальных учились, трудились, а главное, других любили и много добра делали.

· Это, наверное, очень трудно?

-    Конечно, трудно, ответил дедушка, - без труда не выловишь и рыбку из пруда. Но зато какие чудеса тебя ожидают далеко впереди.

После разговора с дедушкой Алла почувствовала, как за один день она вдруг ума набралась и даже чуточку повзрослела. Может быть, это все потому, что она теперь понимала, для чего люди рождаются и живут.

             4. Беседа по содержанию рассказа.

          - Ребята, а почему каждый из взрослых отвечал на вопрос Аллы по-своему? (Вопрос о смысле жизни труден для многих взрослых).

· Чей ответ вам больше всех понравился?

-    Вам верится, что душа загорается ярче от каждой доброй мысли и хорошего поступка?

-    Почему Алле показалось, что она повзрослела? (Она узнала ответ на самый главный вопрос в жизни каждого человека).

5.Творческая работа в группах. Упражнение « Совершенный человек».
-  Ребята, хочу предложить вам интересную работу в группах, выполнить упражнение «Совершенный человек». Давайте объединимся в группы по названиям сказочных героев: Мальвина, Колобок, Буратино, Дед Мороз, Снегурочка. Каждая группа должна  сделать описание совершенного человека. Описывать следует по двум параметрам: совершенная душа человека и совершенное тело человека. (После окончания работы выступают представители творческих  групп  и вырабатывается общее представление о совершенном человеке).

6. Размышления детей. Познавательное чтение. Итог встречи.
        - Подводя  итоги нашей сегодняшней встречи, постараемся все вместе найти ответ на вопрос, в чем самая большая цель жизни?
    - Продолжите высказывание:

 Самая большая цель жизни увеличивать…(добро в окружающем нас).

Добро – это счастье…(всех людей).

Любить в человеке…(человека).
     - Ответьте, можно ли сделать добро человеку  в мелочи? (Все начинается с мелочей, зарождается в детстве, в семье).

     - Послушайте, как ответил на этот непростой вопрос один из крупнейших русских ученых Д.С.Лихачев:
«Можно по-разному определить цель своего существования. «А в чем самая большая цель жизни? Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас. А добро – это прежде всего счастье всех людей. Можно и в мелочи сделать добро человеку, можно и о крупном думать, но мелочь и крупное нельзя разделять. Многое начинается с мелочей, зарождается в детстве и в близком. Ребенок любит свою мать и своего отца, братьев и сестер, свою семью, свой дом. Постепенно расширяясь, его привязанности распространяются на школу, село, город, всю страну. А это уже совсем большое и глубокое чувство, хотя и на этом нельзя останавливаться и надо любить в человеке  человека…» (Д.С.Лихачев).
- Спасибо за общение.

Урок 5.                             СЛЕД НА ЗЕМЛЕ

Цель:-  нацеливать детей на размышления о смысле жизни;
         - воспитывать желание работать над развитием человеческих ценностей.
Материалы: иллюстрация художника Ковальчук В.В. к книге «Растет малыш, как куст малины» Б.-И. Антонича, символ урока, который остается в классе, музыкальное сопровождение, рассказ.
       1. Слово учителя.

      - Ребята, мы продолжаем с вами размышлять о смысле жизни. В этом нам помогут произведения  В.А.Сухомлинского. Вашему вниманию предлагается два его рассказа. Будьте внимательны и думайте, чему учит нас автор.

      2. Чтение рассказов В.А.Сухомлинского «Какой след должен оставить человек на земле», « Перед справедливым судьей». 

       КАКОЙ  СЛЕД  ДОЛЖЕН ОСТАВИТЬ ЧЕЛОВЕК НА ЗЕМЛЕ  (В.А.Сухомлинский).

Старый мастер возвел каменный дом. Встал в сторонку и любуется домом. «Завтра в нем поселятся люди», - думал с гордостью Мастер.


А в это время возле дома играл семилетний Мальчик. Он прыгнул на ступеньку и оставил на нем след своей маленькой ножки на цементе, еще не успевшим застыть.

· Зачем ты портишь мою работу? – сказал с укоризной Мастер.

Мальчик посмотрел на отпечаток ноги, засмеялся и убежал.

Прошло много лет. Мальчик стал взрослым человеком. Жизнь его сложилась так, 

Что он часто переезжал из города в город, нигде долго не задерживался, ни к чему не привязывался – ни руками, ни душой.


Пришла старость. Вспомнил Старый Человек свое родное село на берегу Днепра. Захотелось ему побывать в родном селе. Приехал Старый Человек  на свою родину. Встречается с людьми, называет свою фамилию, но все пожимают плачами, никто не помнит такого человека.

-    Что же ты оставил по себе? – спросил Старого Человека один старик. – Есть ли у тебя сын иди дочь?

· Нет у меня ни сына , ни дочери, - ответил Старый Человек.

· Может быть, ты посадил дуб?

· Нет, не посадил я дуба…

· Может быть, ты взлелеял поле?

· Нет, не взлелеял я поле…

· Ну, так значит ты песню сложил?

· Нет, и песни я не сложил.

-    Так кто же ты такой? Что же ты делал всю свою жизнь? – с изумлением спросил старик.

Ничего не мог ответить Старый Человек. Вспомнилось ему то мгновение, когда он оставил след на ступеньке. Подошел к дому. Стоит дом, как будто его вчера соорудили, а на самой нижней ступеньке – окаменевший отпечаток его маленькой ножки.

«Вот и все, что останется после меня на земле, - с горечью подумал Старый Человек. – Но ведь этого мало, очень мало… Не так надо было жить!..»

3. Размышления о прочитанном.

- Жалко ли вам Старого Человека?

- Какой вывод он сделал для себя, хотя и было уже поздно, ведь многое было упущено.(Не так надо было жить!)
4. Чтение рассказа « Перед справедливым судьей».
В одном человеческом обществе был такой обычай: когда человеку, прожившему жизнь, приходило время умирать, он представал перед  Справедливым Судьей, и Судья решал, что останется в мире от уходящего из него человека: уважение сограждан, любовь, почет, вечная слава или же всего-навсего маленькое воспоминание.

И вот пришло время умирать Трудолюбивому Человеку. Пришел он к Справедливому Судье. Справедливый судья спрашивает:

· Сколько лет прожил ты на свете?

· Девяносто девять, - ответил Трудолюбивый Человек.

· Показывай свои годы.

А Трудолюбивый человек ежедневно сажал по одному дереву. Сколько дней прожил, столько деревьев выросло. Повел Трудолюбивый Человек Справедливого Судью, стал показывать дерево за деревом. Много дней прошло, пока осмотрел Справедливый Судья лес, выращенный Трудолюбивым Человеком. Осмотрел и сказал:

· Хорошо ты прожил жизнь. Пусть останется от тебя в мире вечная слава.

Спокойно умер Трудолюбивый Человек.

Пришло время умирать Бездельнику.

· Сколько лет ты прожил на свете? – спросил у него Справедливый Судья.

· Девяносто девять, - отвечал Бездельник.

· Показывай свои годы.

-    А Бездельнику и показывать нечего. Увидел Справедливый Судья перед собой пустое место.

· Ну, что же, пусть останется после тебя забвение, - решил Справедливый Судья.

Бездельник умер, и в то же мгновение люди забыли о нем.

5. Размышления о прочитанном.

- Над чем вы задумались, прослушав эти истории?

(Дети закрывают глаза и, окунувшись в свой внутренний мир, ищут ответ.)

- Какой человек исчезает бесследно  для людей ?(Себялюбивый, ленивый, лживый, бездельник).

            6. Сюрприз учителя.
 - Ребята, я хочу подарить вам сегодня книгу Джордче Сбырча.«Первые шаги к славе». Это повести о жизни или, вернее о детстве нескольких великих музыкантов. Они полны прекрасных событий и примеров, показывающих, как далеко можно пойти благодаря упорному труду, терпению, вере в те духовные силы, которые кроются в каждом из нас. Труд, воля являются движущими силами всякой человеческой деятельности, лишь они создают культуру и цивилизацию. Вместе с литературой и театром, с произведениями живописи и скульптуры, музыка – это почти нематериальное искусство, состоящее из одних звуков, - является одним из благороднейших наслаждений современного человека, которое дарит человеку самую возвышенную радость.

Величайший скрипач Х1Х века, Никколо Паганини был сыном бедных людей, с трудом добывавших свой хлеб насущный. Семья жила в жалкой, темной лачуге, в единственной комнате с низким потолком. В минуты отдыха отец играл для семьи на мандолине, скрипке, гитаре. Играл он как умел. Для мальчика музыка отца была сперва всего лишь нежным и усыпляющим жужжанием, но вскоре подросший и поумневший Никколо начал внимательно прислушиваться к мелодиям. Обнаружив у сына  музыкальное дарование, в один прекрасный день отец решил:

· Я заставлю Никколо учиться самым серьезным образом!

Занятия проходили по восемь часов каждый день. Труд стал его ежедневным девизом! Вскоре  мальчик был вознагражден на свое усердие. В 16 лет Никколо начал давать концерты в городах Италии. За короткое время слава Паганини облетела всю Европу. Звуки его скрипки жгли душу, головокружительные вихри музыки захватывали публику, вызывали бурю восторгов. Такого виртуозного  исполнения искушенная публика еще не слыхивала. В чем тайна Паганини? Он использовал скрипку как оркестр! Достигнув совершенного мастерства, недоступного до него ни одному скрипачу во всем мире, Никколо Паганини записал свои удивительные импровизации. Многие музыканты пытаются повторить его произведения. Паганини стремился к совершенству  - и достиг его благодаря упорнейшему труду. Он прожил всего 58 лет, умер около 170 лет назад, а память о великом труженике живет и доныне. Многие скрипачи пытаются достичь совершенства  величайшего музыканта-виртуоза. И до сих пор он считается непревзойденным мастером. А самое главное, что этот человек дарил людям превосходнейшую музыку, музыку наслаждения и блаженства.

- Кто желает взять эту книгу для домашнего чтения?
7. Итог урока.

- Продолжите высказывание:

Тайна успеха человека в его (труде и устремленности).

Только (трудом и упорством) можно добиться успехов в жизни.

- Спасибо за общение.

Урок 6.  ДАВАЙТЕ НАЧНЕМ СТРОИТЬ ХРАМ СВОЕЙ ДУШИ!

Цель: - развивать представление детей о своем предназначении;

           -  направить на самоопределение ребят о своих жизненных задачах;  

           -  способствовать    заложению морально-нравственных качеств.  
Материалы:      музыкальное сопровождение, на каждого ребенка, иллюстрация художницы В.В.Ковальчук к книге «Растет малыш как куст малины» Б.-И. Антонича, портрет Д.С.Лихачева.

1. Слово учителя.

             - Чтобы человек чувствовал себя свободным, мог легко расправить свои крылья и ощущать себя счастливым, ему необходимо быть наполненным душевным богатством и иметь устойчивые корни своего рода (учитель обращается к иллюстрации художницы В.В.Ковальчук).

На нашем уроке незримо  присутствует Дмитрий Сергеевич Лихачев, великий ученый, академик. Он создатель замечательных книг,  в которых дал мудрые наставления  молодежи о том, как стать счастливым. (Учитель презентует книгу Д.С.Лихачева «Письма о добром и прекрасном»). Имя этого человека известно на всех континентах, выдающийся знаток Культуры, Человек с большой буквы. Это сборник мудрости, это речь доброжелательного Учителя, мысли авторитетного человека. Вспомним его высказывания о ценности жизни, услышанные на предыдущем уроке:
«… в чем самая большая цель жизни? Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас. А добро – это прежде всего счастье всех людей».

«Самая большая ценность – жизнь».

«Одно правило должно быть у каждого человека, в его цели жизни, в его принципах жизни, в его поведении: надо прожить жизнь с достоинством, чтобы не стыдно было вспомнить. Достоинство требует доброты, великодушия, умения не быть узким эгоистом, быть правдивым, хорошим другом, находить радость в помощи другим. Ради достоинства жизни надо уметь отказываться от мелких удовольствий и немалых тоже… Уметь извиняться, признавать перед другими ошибку – лучше, чем юлить и врать.»

2.Размышления по высказываниям.

- Как понимаете высказывания:  « …надо прожить жизнь с достоинством, чтобы не стыдно было вспомнить»?

3.Чтение притчи мудреца.

-  Для меня Учителем есть наш современник Шалва Александрович Амонашвили. В его книге я прочла интересную притчу и хочу ее вам рассказать:

Притча мудреца:

Мальчик размечтался перед сном.

«Вот скоро стану взрослым, и что я сделаю для людей? – подумал он, - давай подарю всем жителям Земли что-то самое прекрасное, чего никогда не было и не будет». И начал он перебирать, какую бы Красоту подарить людям.

 «Построю великолепный Храм». Но сразу передумал: «Храмов прекрасных очень много». Подумал еще: «Сочиню необыкновенную Песню!». Но опять замешкался: песен тоже много. «Лучше изваяю нерукотворную скульптуру!». И снова отбросил мысль: скульптур нерукотворных много. И он загрустил. Так и уснул с этой грустью. И увидел сон.

Пришел к нему мудрец. «Ты хочешь подарить людям нечто самое прекрасное?» - спросил он.

 «Да, очень хочу!» - с жаром ответил мальчик.

«Так подари, чего медлишь?»

«Но что? Все уже сотворено!».

И начал перечислять:

«Хотел построить Храм, но все храмы уже построены»…

Мудрец прервал его: «Не хватает одного единственного Храма, который можешь построить только ты»…

Мальчик продолжал:»Хотел сочинить Песню, - но их тоже много»…

Мудрец опять прервал его: «Людям не хватает одной единственной Песни, и ее можешь сочинить только ты и спеть ее в Храме том»…

Мальчик удивился: «Ведь все уже сделано!»

«Да, но всей той Красоте мира не хватает только одного великолепия, творцом которого можешь стать ты», - сказал мудрец.

«И что это за Красота, которая выпала на мою долю?»

И произнес мудрец волшебным шепотом…
 - Ребята, как вы думаете, что же произнес мудрец? (Ответы детей, поиск ответа на смысл жизни, находится общий ответ, что смысл жизни связан с внутренним самосовершенствованием человека. Со строительством Храма внутри себя). Давайте послушаем ответ мудреца:

«Храм есть ты, сделай себя великолепным и благородным. Песня есть душа твоя, утончай ее. Скульптура есть твоя воля, изваяй свою волю. И получит планета Земля и вся Вселенная Красоту, которую еще не познал никто».

Мальчик улыбнулся Солнцу и шепнул самому себе: «Теперь я знаю, какую Красоту могу подарить людям!».

4.Творческая коллективная работа.

Строительство символического Храма души.

           - Давайте же, ребята, начнем уже сегодня закладывать фундамент крепкий, основательный и прочный Храма своей души. 

Сядьте удобно, закройте глаза и послушайте БАБУШКИН  РЕЦЕПТ СЧАСТЬЯ:

«Возьмите чашу терпения. Налейте туда полное сердце любви. Бросьте две пригоршни щедрости. Плесните туда же юмора. Посыпьте добротой, добавьте как можно больше веры и все это хорошо перемешайте. Потом намажьте на кусок отпущенной вам жизни и предлагайте всем, кого встретите на своем пути».

5.Творческая работа

Вот таким образом мудрые люди учат внуков замешивать и лепить кирпичи для строительства идеальной личности, благородного и интеллигентного человека. Давайте и мы попробуем проанализировать себя. Прожив 9-10 лет, какими вы растете? (Ответы детей).
           - Ребята, у вас на партах есть символические кирпичики, на которых вам необходимо написать те свои качества, которыми вы уже обладаете и считаете, что они могут послужить мощными, фундаментальными камнями в закладке вашего счастливого будущего. (Дети выполняют задание).
           -  А теперь все вместе попробуем заложить символический фундамент Храма души нашего касса. Каждый из вас озвучит надпись на своем камне, и мы узнаем сколько прекрасных  человеческих качеств будет воспитываться при построении этого  Храма души. В будущем ученики нашего класса подарят своей  планете Земля свое творчество - скульптуры, песни, книги, открытия, новые города , все необходимое для счастливой жизни.  (Дети нанизывают «кирпичики» на  «кирпичики» и создается  символический «фундамент», который станет символом урока и останется в классе).

             5.Творческая работа по « лестнице совершенствования».

-  На партах у вас есть  символические «ступеньки восхождения к своему идеалу». Напишите на каждой ступеньке ту, черту характера, к которой вы стремитесь. Пусть первая ступенька будет самой легкой, к которой вам осталось чуть-чуть дотянуться и последняя – ваша заветная мечта, к которой нужно идти не один год, но, преодолев которую, вы сможете собой гордиться. А на обратной стороне напишите те качества, от которых вы хотели бы избавиться, которые мешают вам стать Человеком с большой буквы. (Дети выполняют работу и по желанию озвучивают  написанное).

6.Итог урока.

         -  Спасибо вам, ребята, за вашу работу, ваши  прекрасные мысли и мудрые рассуждения. Мне хочется пожелать вам иметь в жизни значимых, авторитетных  и мудрых людей, с которыми бы вы могли советоваться и красиво строить свою жизнь. Украшая и совершенствуя себя, вы будете совершенствовать и окружающий мир.
- Спасибо за общение.
Урок 7.       ДАВАЙТЕ ПРИКОСНЕМСЯ К КРАСОТЕ

Цель:

· учить видеть и ценить красоту окружающего мира, человеческих отношений, избегать безобразия;
· создать условия на уроке для осознания роли красоты в жизни человека и желания устремиться к красоте;
· организовать творческую деятельность учащихся на уроке и посвятить ее образу учителя учителей В.А.Сухомлинскому.

Материалы: Портрет  В.А.Сухомлинского,  его книги: «Сердце отдаю детям» и «Книги о совести», свечи для оформления портрета и каждому ученику,  столик и кресла для «литературной гостиной», музыкальное сопровождение, стенд с надписью «Красота живет в…, индивидуальные «ступеньки восхождения души», ранее используемые на уроках, символические сердечки на каждого ребенка.

Оформление доски: На полосах радуги надписи:

 Красота делает человека лучше.





Красота приносит радость.





Красота вечна.





Красота живет в сердце.





Красота души питается радостью.





Красота питается сердечностью.





Красота человека – в его мыслях, словах, поступках.

Под радугой схематичное изображение человека с протянутыми к радуге руками.
Внизу доски запись: «Остановись и ты в изумлении перед Красотой, в твоем сердце тогда тоже расцветет Красота», в которой закрыты слова «Красотой» и «Красота».

Слово учителя.
Учитель:-  Сегодня, ребята, я приглашаю вас на урок-праздник, посвященный 90-летию В.А.Сухомлинского.

Чтобы наш урок состоялся, давайте мысленно обратимся к нему (На доске запись, которую дети мысленно читают: Урок, ты ступенька в моей жизни. Помоги мне стать лучше, добрее, помоги мне стать хорошим человеком.)

 Слово «Урок» означает свет в жизни человека, а учитель – это тот, кто несет этот свет. На нашем уроке сегодня незримо присутствуют образы учителей, носителей света. Это образ Иисуса Христа, который жил 2000 лет назад. Он дал людям заповеди, по которым живет весь христианский мир. Иисуса Христа называют Учителем  человечества.

Перед вами  портрет тоже  учителя . Учителя нашей современности, который родился 90 лет назад. Василия Александровича Сухомлинского считают учителем учителей. Он учил, как любить детей.

Эти Учителя – носители духовного света. Их образы будут насыщать светом и наш урок.

Давайте прочтем вместе слова на доске:

Свет---------------------------------      Эти слова тоже несут свет.

Свеча-------------------------------       Свет – это жизнь.

Светило----------------------------        Без света не бывает жизни.

Просвещение---------------------

Огонь-------------------------------

Пламя-------------------------------

Луч---------------------------------

Солнце----------------------------

О каком свете идет речь? (Ответы детей: духовный, им дышит душа, свет человеческой души и т.д.).

Учитель:-  Символом духовного света на уроке будет зажженная свеча. Этот огонек будет побуждать нас к светлым помыслам и поступкам..

Запомним, на сколько в человеке света, на столько он хороший. Давайте постараемся вместить больше света, чтобы стать лучше, и в этом нам помогут книги В.А.Сухомлинского.

В.А.Сухомлинский в своих трудах писал, что в мире есть не только нужное, полезное, но и красивое. Необходимо постигать красоту, всматриваться в самого себя.

Сегодняшний урок открывает еще одно окошечко в мир красоты, и мы прикоснемся к ней.

Закройте глаза. Представьте Красоту. Где она живет? Где вы с ней встречаетесь?

А теперь я хочу услышать вас. Расскажите, пожалуйста, о своей встречей с красотой. (Учитель вывешивает на стенд слова, которые называют ученики, в которых живет красота: в мыслях, в делах, в поступках, в природе, в музыке, в поэзии, в сердце.)

Чтение стихотворения « Красота природы».

Ученик:          Красота природы


Красота подобна чуду!


Красота живет повсюду,


Рядом с нами, вдалеке,


В каждом маленьком цветке.



В каждой капельке дождя



Красоту встречаю я,



В белой легонькой снежинке,



В круглой лужице, травинке,


И в березе во дворе,


И у ежика в норе,


И у птенчиков в гнезде, 

Красота живет в душе!

Работа литературной гостиной.

Учитель: - Я держу в руках книгу В.А.Сухомлинского «Сердце отдаю детям». Эта книга написана для школьных учителей, тоесть для меня и моих коллег. Василий Александрович был школьным учителем. Его ученики тоже прикасались к красоте и писали об этом сочинения.

В нашей литературной гостиной вас ожидают одноклассники, которые приготовили сюрприз, им не терпится скорее показать результаты своего труда и творчества.

1-й ученик: Рассказ  «Цветут яблони».- Павла поразила красота яблонь в цвету, и он написал сочинение: «Ой, как красиво в саду, когда цветут яблони. Белые цветочки раскрыли лепестки перед солнцем. Ветерок колышет цветочки, и они звенят. Как серебряные колокольчики. Весь сад звенит, улыбается солнцу. А когда ветер утихает, слышно жужжанье пчел. Они летаю над деревьями. Высматривают самые голосистые колокольчики. И сад поет как тысяча струн. Сядет пчелка на колокольчик, пошевелит лапками, встряхнет крылышками. Поднимается золотая пыльца над колокольчиком, как облачко».


А я нарисовал по этому произведению свой цветущий яблоневый сад (демонстрирует рисунок).

2-й ученик: Песня  «Песня жаворонка».- Лариса увидела красоту в чудесной песенке жаворонка: «В голубом небе дрожит серый комочек. Это жаворонок. Я слушаю его чудесную песню – не могу наслушаться. Как будто играет на тоненьких-тоненьких серебряных струнах. Натягивает струны от золотой пшеницы к солнышку. Колоски прислушиваются к его песне».


А я сочинил песенку. (Демонстрирует свое сочинение).

3-й ученик: Книжка  «Солнышко и туча».- Толя любовался солнышком, пока его не закрыла тучка: «Золотая нива. Солнышко играет в каждом колосочке. Поле, поле, какое ты красивое. Но вот приплыла к тебе туча. Закрыла солнышко. Погасли золотые искорки на колосочках. Стало поле серым. Как будто кто покрыл землю серым одеялом. Скорее выйди, солнышко, из-за тучи. Ждут колосочки. Ждем и мы тебя, солнышко!».


А я по этому произведению создал книжку- малышку (демонстрирует свою работу).

     Чтение рассказа В.А.Сухомлинского.
Учитель:-  Я открываю любимую нашу книгу о совести  и прошу вас приготовиться слушать рассказ В.А.Сухомлинского «Красота. Вдохновение. Радость и Тайна» Я прочитаю его не до конца. Постарайтесь сами раскрыть тайну мудреца, выдвинуть и доказать свое предположение (включается мелодия и идет чтение первой части рассказа):

“Пришел маленький мальчик в лес. Встретил старика, идущего из лесу. Старик шел усталый, но радостно улыбался.

· Почему вы улыбаетесь, Дедушка? – спросил Мальчик. – Наверное, в лесу есть что-то хорошее?

· Да, Мальчик, в лесу есть Красота, Вдохновение, Радость и Тайна. Я видел их, и мне захотелось жить еще много, много лет.

Мальчик побежал в лес. Посмотрел вокруг себя. Все красиво: и дуб могучий, и ель нарядная, и ива плакучая, и береза белокорая. Но самым красивым  показался Мальчику маленький цветок фиалки. Он поднял из травы свою синюю головку с фиолетовым глазом и с изумлением смотрел на мальчика.

· Это – Красота, - тихо прошептал Мальчик.

Прислушался Мальчик и услышал далеко-далеко тихую песню дикого голубя: тур...тур... И в это же мгновение вспомнилось Мальчику материнские руки. Захотелось ему самому спеть песню о маме.

· Это -  Вдохновение, - тихо прошептал Мальчик.

Еще пристальнее посмотрел Мальчик вокруг себя . Ярко сияло солнышко, высоко в синем небе летали птицы, до самого горизонта плыли зеленые волны леса.

“Как хорошо, что я все это вижу и чувствую, - подумалось Мальчику. – Мир – это Радость, жить – это Радость”.

Но где же Тайна? Долго, очень долго присматривался и прислушивался Мальчик, но Тайны так и не заметил”.


Учитель: Перед нами стоит главный вопрос: о какой тайне говорил Дедушка? (Чтение второй части рассказа):

“Пошел Мальчик в лес и на второй день. Опять встретил Дедушку, идущего из лесу. Рассказал Мальчик, как он встретился с Красотой, Вдохновением и Радостью, а вот с Тайной и не встретился.

· Дедушка, где же Тайна?

Дедушка загадочно улыбнулся и ответил:

· Доживешь до седых волос – увидишь Тайну.

Прошло много лет. Мальчик вырос, стал взрослым человеком. Он женился, вырастил детей, и дети его стали взрослым. Стал он седым Стариком.


Пошел однажды Старик в лес. Много лет прошло с тех пор, как маленьким Мальчиком услышал он слова о Красоте, Вдохновении, Радости и Тайне. И вот тепер вспомнились ему слова Дедушки.


Первое, что он увидел в лесу, - изумительно красивую фиалку в зеленой траве.

“Это же тот цветок, который я видел здесь много лет назад, - подумалось Старику. – Неужели он вечный?”


Прислушался Старик: так же шепчет трава, шелестять листья. Поднял он голову и увидел: плывут белые облака, летят журавлинне клины в синем небе...

· Так вот в чем Тайна, - догадался Старик. Красота вечна.

Размышления по прочитаному.
Учитель:
-  Предлагаю вашему вниманию три слова из рассказа В.А.Сухомлинського. Это: Красота. Радость. Вдохновение.  Вдохновение = вдох нового)Радуга.
Если заглянуть в суть каждого слова, то можно сделать удивительные открытия. Откуда к нам пришли эти слова? Если Бога Солнца в древнем Египте называли Ра, то слово “радуга” распадается на две части: ра + дуга = сонце в дуге = сонце в части круга. Вернемся к нашим словам: подумайте и скажите, из каких частей состоит слово “красота”? (Красота = к солнцу сотни раз; радость = сонце до ста раз;)

В самом деле, корда ощущаешь красоту, как будто к солнцу тянешься сотни раз. Когда тебе радостно, душа поет, сонце лучится из тебя...

 Когда человека осеняет мисль, откуда-то извне вспыхивает искра, и приходит вдохновение; это не выдох изнутри, а внешнее, невидимое воздействие чого-то на человека, чтобы он начал творить, создавать то, что будет радовать других. Так возникают произведения искусства, литературы, живописи, скульптуры, музыкальные творения, которые живут в веках, становятся вечными, а все начиналось с вдохновени: зажглась искра, которая разгорелась в пламени творчества.

Работа с высказываниями.

Учитель:

 -Обратите внимание на две записи на доске:

“Красота спасет мир”. Ф.М.Достоевский

“Осознание красоты спасет мир”. Н.К.Рерих

Почему Н.К.Рерих счел нужным уточнить мисль Достоевского? (обсуждается и выясняется совместно с детьми  смысл этих двух высказываний. Вместе приходять к выводу о том, что природа первична, ее красота тоже первична и совершенна. Во всем гармонія и целесообразность, начиная от крошечной божьей коровки и изящной незабудки, от розы с раскрывшимися лепестками, которые, как говорять, вобрали в себя модель Вселенной, и кончая величественными , могучими горами и безбрежным океаном).

Учитель:
· Красота входит в мир человека с его рождения. Он должен научиться замечать  ее, удивляться, восторгаться бесподобными красками и формами Природы, и тога он никогда не навредит ей, а будет стараться воспроизвести в своем творчестве. Не только любоваться, а и творить красоту самим.

Стоит ли искать прекрасное в себе? Что это дает человеку? (Ответы детей).

Правильно, человек станет красивым, если он найдет в себе зернышко красоты и будет его взращивать.

Помогите мне вспомнить прекрасних красивих людей, високо одухотворенных, истинных героев Духа, образы которых были у нас на уроках. В чем заключается их красота? (Ответы детей).

Можно ли В.А.Сухомлинського назвать героем Духа? Да, он тоже среди этих людей.

В.А.Сухомлинського нет среди нас, но остались его произведения, хранящие его мысли и чувства, зовущие нас к Прекрасному. Он призывает устремиться к Красоте.

Каждый из вас, ребята, наметил свою лесенку восхождения в строительстве Храма Души. Давайте все мы запишем на самой верхній ступеньке эти слова – устремиться к красоте. Сделайте это, пожалуйста.

Ребята, перед вами записаны слова, с которыми Василик Александрович обратися к каждому из нас. Прочтите их и восполните фразу словами (“Красотой”, “Красота”).

Еще одну мудрость передает вам Василий Александрович. Прочтите ее, она перед вами на листиках. Поместите, пожалуй ста, эти слова в Слова рик Мудрости
 и почаще заглядывайте туда.

Творческая работа. Слова благодарности В,А.Сухомлинскому.

Учитель:

- Встреча с прекрасным образом В.А.Сухомлинського пробудила в моей душе высокие светлые чувства. Я с радостью беру в руки его книги и нахожу ответы на многие вопросы воспитания и обучения моих учеников. 

Я благодарна Сухомлинському В.А. за то, что пробудил во мне уверенность в свои силы, за то, что в моем серце есть Любов к вам, к людям, к миру, за желание наполнять мир хорошим, что есть у меня, дарить радость окружающим. Я говорю Учителю спасибо и дарю ему тепло свого сердца.

А чему научил Сухомлинський В.А. вас? За что вы ему благодарны? Можете взять сердечки и записать свои мысли и последовать моему примеру. (Дети пишут и прикрепляют сердечки возле портрета на доске, при желании дети озвучивают свои мысли).

Итог встречи.

Учитель:

- А сейчас я хочу передать каждому из вас, ребята, огонек от нашей свечи, чтобы вы помнили, что устремление к красоте побуждает светлые помыслы и поступки. Мне очень хочется, чтобы этот огонек осветил все прекрасное в ваших душах и уверил вас в том, что Красоты вокруг нас очень много, и вы - часть этой Красоты.

Спасибо за урок. Вы сегодня были прекрасны!

Урок 8.                                ЕСЛИ ПАДАЕТ ЗВЕЗДА…


Цель:

· учить различать праздное мечтательство от истинной великой мечты, которая обязательно осуществится, если прилагать много усилий;

· помочь детям совершить открытие: «Отдавая – становлюсь прекраснее и богаче и от того храм души возвышеннее»;
· воспитывать желание преодолевать трудности в работе над своим характером.

Материалы: музыкальное сопровождение, канцелярские принадлежности, стихотворение, видеоклип «Звездное небо».
1. Слово учителя.
        -  Дорогие ребята, сегодня мы будем мечтать, размышлять о будущем. У каждого человека есть мечта. Прекрасно, когда мечта исполняется. А еще приятнее, когда человек  сам добивается исполнения своей мечты. Ребята, а могут быть мечты, которые никогда не исполнятся? (Ответы детей). Конечно, могут такие быть. Но есть ли смысл просто мечтать? Давайте  вспомним, о чем мечтали, чего желали герои сказок и чем закончились их неуемные, необдуманные желания ( «Цветик-семицветик», «По щучьему велению», «Сказка о рыбаке и рыбке»)? Как их желания характеризуют героев? А о чем мечтаете вы? (Ответы детей).

       2.  Чтение рассказа « Мечта» Е.Неволиной.

           -  Хочу вам прочесть рассказ Е.Неволиной «Мечта».


Мама болела давно. Саша уже начал сомневаться, что были те времена, когда ее веселый смех наполнял дом. Они с папой притихли и даже говорили вполголоса. Вчера папа принес большой кулек с оранжевыми абрикосами, но абрикосы и сейчас лежали нетронутыми на столе.


Саша стоял во дворе и смотрел на звезды. Он слышал, что если увидеть падающую звезду и загадать самое главное желание, оно обязательно сбудется.


Ну, пожалуйста, звездочка, упади! – шептал мальчик в небо. – Пожалуйста, вас много, а мама у меня одна!».


На глаза навернулись слезы. Он не должен плакать. Папа же не плачет.

· У тебя есть большая мечта, мальчик,? – услышал Саша за спиной негромкий голос и обернулся. Перед ним стоял странный старичок в длинном сером плаще и кепке с огромным козырьком.

· Здравствуйте, - вежливо ответил Саша.

· Здравствуй, ответил старик. – Давно за тобой наблюдаю и знаю, ты ждешь метеор, чтобы загадать желание.

· Метеор? – удивился Саша.

· Да, падающая звезда называется метеором. Как ты думаешь, хватит ли звезд на все желания? – старичок хитро прищурился.

· Но…я только одно… А звезд много, - растерялся Саша, и ему опять захотелось плакать.

· Не переживай, пошутил я, - старичок погладил Сашу по голове. – На самом деле метеоры – не звезды. Звезда – она большая, больше чем Земля. А метеор – всего лишь кусочек звезды, камешек. Он летит к Земле и сгорает при этом. Вот откуда свет, который видят люди. Быстро летит метеор. Если ты сам не знаешь, чего хочешь, ни за что не успеешь загадать желание. А если есть одно, самое главное, обязательно успеешь.

· И оно сбудется? – нерешительно поднял голову Саша.

· Конечно! Все главные желания сбываются. Это я тебе говорю как волшебник.

· Вы взаправдашний волшебник?

· Лучше на небо посмотри. Не пропусти свою звезду!

Саша взглянул. По небу несся сверкающий метеор. «Пусть мама будет здорова», - успел прошептать мальчик и обернулся к волшебнику… Но рядом никого не было. Мальчик помчался к дому, вихрем взбежал по лестнице… и тихо открыл дверь.

Мама сидела на кровати и пришивала пуговицу к Сашиной рубашке.

· Давно я о тебе не заботилась. Совсем от рук отбился…

Саша бросился к маме и заплакал, уткнувшись в ее колени. Какое счастье, что она снова здорова.

3.Размышления над прочитанным.

              -  Ребята, ответьте на вопросы:

- Почему люди часто, глядя на звезды, мечтают?

- Что еще на Земле помогает людям мечтать?

- Верите ли вы, что если увидеть падающую звезду и загадать желание, оно обязательно сбудется?

- Если бы ты был звездочкой, кому из родных или друзей ты подарил бы мечту в первую очередь, и почему?

4. Чтение стихотворения А.Дольского « Звезда на ладони».

 Мне звезда упала на ладошку.

Я ее спроси: - Откуда ты?

· Дайте мне передохнуть немножко,

я с такой летела высоты.



А потом добавила, сверкая,



Словно колокольчик прозвенел:



- Не смотрите, что невелика я…



Может быть великий мой удел.

Вам необходимо только вспомнить,

что для вас важней всего на свете.

Я могу желание исполнить,

путь неблизкий завершая этим.



Знаю я, что мне необходимо,



мне не нужно долго вспоминать.



Я хочу любить и быть любимым,



Я хочу, чтоб не болела мать,

чтоб на нашей горестной планете

только звезды падали с небес,

были все доверчивы, как дети,

и любили дождь, цветы и лес,



чтоб траву, как встарь, косой косили,



каждый день летали до Луны,



чтобы женщин на руках носили,



не было болезней и войны,

чтобы дружба не была обузой,

чтобы верность в тягость не была,

чтобы старость не тяжелым грузом –

мудростью бы на сердце легла.



Чтобы у костра пропахнув дымом



эту песню тихо напевать…



А еще хочу я быть любимым



и хочу, чтоб не болела мать.


Говорил я долго, но напрасно.

Долго, слишком долго говорил…

Не ответив мне, звезда погасла,

было у нее немного сил.


5.Творческая работа. Рисование падающего метеорита.

6. Размышления детей.
           - Ребята, должен ли человек  ждать вмешательства сверхъестественных сил для исполнения своих желаний или стремиться исполнить сам? Считаете ли вы, что звезда на ладони – единственная надежда человека или только повод задуматься над тем, чего он на самом деле хочет? В чем, как вам кажется, состоит истинное волшебство жизни? (Ответы детей).
7. Презентация задуманных желаний.
- Предлагаю вам завершить начатые этюды:

*   Если бы я оказался на борту межпланетного корабля, навсегда покидающего Землю, и знал, что никогда больше не увижу тех людей, которых покидаю, я мысленно пожелал бы им…

*   Если бы в канун юбилея города я совершил выдающийся поступок и благодарный мэр города сказал бы мне: «Проси, чего хочешь, исполню три любых твоих желания», - я бы (выберите вариант продолжения и продолжите эпизод: ответил, попросил, пожелал, вскричал, промолвил, крепко задумался…)

*   Если бы у Новогодней елки Дед Мороз мне отдал на 20 секунд свой волшебный посох…

(Дети озвучивают свои сочинения, идет обсуждение задуманных желаний).

8. Итоги урока.

- Кого из вас наш урок убедил в необходимости мечтать.
- О чем будете мечтать?

- Спасибо за общение.
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Приложение

СЛОВАРИК МУДРОСТЕЙ НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ

Словарик содержит высказывания, взятые из текстов учебников начальной школы или сформулированы ученика после работы по определенной теме. 
Человек делает себя сам. (Основы  здоровья).
Ты сам сделал свой выбор. (Чтение).
Ангел посылается людям в помощь, чтобы человек жил праведно. (Психология).
Помоги исправить ситуацию воспитанием. (Я и Украина).
Выбирай труд по душе. Не критикуй другого за его выбор. (Чтение).
В основе жизни человека лежит труд. Душа обязана трудиться. (Чтение).
Делу время, а потехе час. (Русский язык).
Единственное истинное счастье в жизни-  жить для других. Л.Н.Толстой. (Урок искусства).

Человек обязан трудиться. Презирать лень и делать дело.
 (Укр. чтение).
Условия успеха: собранность (хорошо работать), систематичность (всегда), сосредоточенность (одно дело), привычка контролировать себя. (Я и Украина).
Успех = мое старание. Мы часть природы. Буду счастливым, если не буду ленивым (Чтение).

Принимаю решение:  1. Остановлюсь




   2. Подумаю




  3. Выберу




  4. Похвалю себя.

Мое поведение = моя культура:

· готовность к уроку;

· дисциплина (не говорю, не верчусь, не наблюдаю за другими, не делаю замечания, не перебиваю другого);

· послушание (выполняю правила);

· общение;

· экология души.

Что такое счастье? Самое главное – светить другим. Счастье – это, когда умеешь находить свет и отдаешь его тем, кому он нужен.  (Чтение).

Обида – это боль. Обиженный человек теряет обаяние, дает возможность озлобиться сердцу. (Чтение).


Обида разрушает дружеские отношения. Она заставляет страдать организм, разжигает жестокость и злость. Будь смелым! Не позволяй обиде ожесточить свое сердце.


Щедрость – умение делиться с другими тем, что имеешь сам. (Я и Украина).


Мы равны в правах, индивидуальны в творчестве. (Чтение).


Совершая поступки, думай о последствиях. Научись отвечать добром на зло . Добро – полезное дело, поступок. Делай добрые дела, иначе не к  кому будет обратиться. (Я и Украина).


Уважай чужую жизнь, не лезь не в свою жизнь.


Человек живое существо, обладающее даром мышления и речи. (Русский язык).

Мысли у человека должны быть чистыми. Раздражение, гнев, страх нарушают здоровье и разрушают красоту тела. Воспитывай чистые мысли! (Чтение).


Чистые мысли – это добрые мысли, без злобы, ненависти, обиды. Злую мысль меняй на хорошую – будешь здоров! (Математика).


Воспитание (питание души): музыка, картины, книги, молитвы, природа, общение.


Урок – свет, знания, радость, умение. (Чтение).

Самая большая победа – это победа над собой! (Математика).

Старайся дарить радость – красоту окружающим. (Я и Украина).

Я завжди роблю гарні діла людям не на показ, а на радість і на користь без зазнайства, чим допомагаю їм.(Укр. чтение).
Учитель дает путь своему ученику: жить нравственно, развиваться, трудиться, учиться, творить добро, любить жизнь.(Чтение).
Учиться не мыслям, а мыслить, а то, что мы сами думаем, иметь свою позицию, свой взгляд на окружающее. (Чтение).

Чтобы творить добро, надо им обладать. (Русский язык).

Красота подобна чуду, красота живет повсюду. (Чтение).

Культура – это дух, свет, истина, красота. Источники красоты: природа, искусство, добрые поступки, позитивные мысли. Красота живет в сердце.

За радость и удовольствие надо платить трудом. (Чтение).
Показывай только хорошие примеры в жизни. (Чтение).
Красота преображает человека. Делает его лучше, возвышает, одухотворяет, красота приносит радость тому, кто к ней приблизится. Красота питает доброту, сердечность, любовь. Красота совершенно не дружит с безобразием. Осознать красоту и не разрушать ее, сохранять ее и самому творить . (Чтение).
Человек рождается и живет для того, чтобы его душа стала лучше, мудрее, сильнее.

Научись понимать радость труда. (Русский язык).
