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Размышления о внутреннем мире ребенка

        Создавая уроки духовного развития учащихся 4-х классов, мы в первую очередь учитывали особенность развития детей на этом жизненном этапе. Главной особенностью детей 9-10 лет является их глубокий интерес к своему внутреннему миру. Они легко включаются в беседы, пытаются анализировать происходящие в них изменения, размышляют о своих  способностях и возможностях. Теперь для них важны не столько успехи в учебе, сколько признание окружающими их внутренней ценности и уникальности. Мы очень четко понимаем, что это последний возрастной период, когда ребенок настолько открыт, что легко  и доверчиво впускает в свой внутренний мир учителя, родителя. Именно сейчас с особым успехом можно помочь ребенку решить его проблемы, повлиять на него, деликатно используя это свойство возраста. Поэтому поднимаем вопрос о личностном идеале, чести и достоинстве, об интеллигентности.


Приглашаем детей к самопознанию. Открывая, изучая себя, мы, таким образом,  прокладываем дорожку на пути к развитию себя. Парадоксальная теория  изменений гласит, что мы начинаем меняться, когда познаем себя и понимаем, что мы не такие, какими хотели бы быть (Байсер, 1970 г.) Каждый человек имеет право быть счастливым, каждый человек хочет быть счастливым. Филипп Хванг считает, что счастье – это баланс между личными устремлениями и внешними факторами. Внешние факторы включают  уважение, терпимость, заботу, оценку и помощь окружающим. Необходимо понять, что окружающие нас люди имеют интересы, отличные от наших, что их мнение тоже нужно уважать.


 Мы зависим от других людей. Мы самореализуемся посредством общения. Мы познаем себя через общение и взаимодействие. Человек же обладает  практически безграничными возможностями личностного развития. На различных этапах жизни человека происходят события (кризисы), которые ведут к переосмыслению жизненной позиции. Происходит переоценка ценностей и убеждений, изменений моделей поведения – это и есть развитие.


В гуманистическом подходе к личностному развитию центральным понятием является самореализация. Самореализация предполагает работу для реализации нашего потенциала, для становления тем, кем мы можем стать, т.е. гармоничной личностью. Для достижения этой цели мы должны узнать и принять себя в полной мере такими, какие мы есть. Чтобы стать цельной личностью, мы должны принять и темную сторону нашей природы с такими примитивными импульсами, как эгоизм и жадность. Принятие  темной стороны не означает, что эта часть доминирует, мы просто осознаем ее существование (К.Юнг).
«Найти себя в себе»

Уроки духовного развития для учащихся 4-го класса

Урок 1.

                                  Зачем и как себя оценивать?

Цели:

     -   уточнить представление детей о том, для чего необходим самоанализ;

· помочь учащимся овладеть навыками самоанализа, оценивать личность в целом;

· обучать адекватной самооценке;
· развивать духовные качества  детей.
1. Слово учителя. Самооценка качеств характера детьми.
Учитель:

- Ребята, вспомните себя первоклассниками. Какими вы были?  Какую оценку вы себе можете поставить? (Ответы детей). Тогда вы себя оценивали чаще следующим образом: «Я хороший потому, что стараюсь хорошо писать», « Я умный и не дерусь», «Я добрый и потому делюсь всем с одноклассниками».

- Теперь вы знаете, что нет идеальных людей, что каждый человек наделен хорошими и не очень хорошими качествами. А когда мы анализируем себя, изучаем пристально, то можем заметить тот негатив, от которого нам хотелось бы избавиться, потому что он мешает нам развиваться, стремиться к совершенствованию, мешает иметь друзей. Какие мы?
-  Оцените свое умение прощать и желание ссориться на 2-х веточках елочки. Чем ваше умение и желание больше, тем дальше от ствола дерева нарисуйте на веточке шарик, чем меньше – тем ближе по ветке к стволу.

(Дети работают самостоятельно на розданных шаблонах импровизированной елочки, оценивая свои качества личности).              Сейчас вы сделали самоанализ своих качеств характера. Вы всегда ими довольны? (Ответы детей).

2. Чтение рассказов. Обсуждение ситуаций.

- Человек не всегда адекватно (правильно) себя оценивает (переоценивает или недооценивает).  Предлагаю послушать два рассказа. Возможно, в их героях кто-то узнает себя, потому что ему знакомы эти чувства.

«Марина имела хорошие способности к обучению в школе, хорошо училась и этим очень гордилась. Родители и учительница тоже хвалили девочку, но оставалась вне внимания ее самоуверенность. Девочка имела  привычку говорить: «Я все умею, я так хочу!». Взрослые думали, что девочка повзрослеет и это хвастовство пройдет, но это привело к неутешительным последствиям. Случилось так, что семья переехала в другой город и Марина сменила школу. В новом классе учащиеся были очень трудолюбивыми, умели помогать друг другу, хотя большими способностями и не отличались, но благодаря усердию своему получали высокие оценки. Оказалось, что Марина и не отличается от других детей никакими способностями, не прикладывая  усердия в учебе, она училась посредственно теперь. Но ученица винила не себя, а других: «Они меня не понимают!».

(Дети обсуждают ситуацию и приходят к выводу, что у девочки была завышенная самооценка, что спровоцировало непонимание между учителями и одноклассниками).

    3.  Беседа.

Психолог:
 - Люди с завышенной самооценкой преувеличивают свои способности и не хотят знать о своих недостатках и тем более бороться с ними. Они считают себя всегда правыми, не принимают замечаний, не слушают собеседника. А последствиями такого поведения может стать конфликт с одноклассниками, окружающие будут стараться не общаться с таким человеком.

«Мише всегда казалось, что знает и умеет меньше других детей в классе. Мальчик не прислушивался к словам учительницы: «Не бойся ошибок:  не ошибается тот, кто ничего не делает». Он  постоянно волновался, что не сможет справиться с каким-нибудь делом. Так неуверенность прочно вошла в жизнь Миши. Его постоянно беспокоила мысль: «Все говорят, что необходимо поверить в свои силы и работать, тогда можно многого достичь. Может и так. Но как заставить себя в это поверить?». (Обсуждение детьми прочитанной ситуации).
Психолог: - Заниженная самооценка не позволяет человеку улыбаться миру. Он постоянно чувствует свою несостоятельность. В таких случаях у человека может развиться неуверенность в себе, зависть к более уверенным людям, обида на окружающий мир и в коллективе он не будет чувствовать себя на равных.

Учитель:
- Сейчас я предлагаю вам, ребята, заглянуть в себя. Если хотите – доверьте мне свою тайну, чтобы я лучше познала вас и могла помочь вам при необходимости. В ком вы себя узнали? Шепните мне на ушко, пожалуйста. (Нашептывание).
4.  Чтение рассказа В.А. Сухомлинского.

- Если мы скажем себе правду о себе, то это уже говорит о том, что мы ищем путь к себе лучшему. Я предлагаю вам послушать, как такой путь искали два брата из рассказа В.А.Сухомлинского.

     Материнское поле (В.А.Сухомлинский)

У матери было два сына – старший и младший. Когда сыновья женились, наделила мать каждого из них полем. Были эти два поля рядом. Случилось так, что старшему сыну досталось поле на шаг шире, нежели младшему.
Затаил младший сын обиду, так как на три мешка меньше пшеницы собирал каждый год, нежели старший.

С каждым годом обида все делалась глубже, пока не переросла в ненависть. Возненавидели братья один другого. Стали избегать встреч. Когда старший  на поле работал, младший не показывался там. Когда младший был на поле, старший дома сидел.

А мать жила далеко, за лесом. У нее было там свое поле, на котором она работала, сколько сил хватало.

Через людей услышала, что ее сыновья ненавидят друг друга. Сколько раз приезжала их помирить, но ничего не выходило. Не хотел и слушать старший сын, чтобы полшага поля отдать младшему.

Но вот одного жаркого летнего дня, накануне  жатвы, дошла до сыновей весть: прилетела с чужих далеких краев черная саранча, села на материнское поле и весь хлеб поела.

Приходит старший сын к младшему и говорит:

· Ты слышал, брат, о материнском горе?

·  Слышал, - отвечает младший сын.

· Что ж думаешь делать?

· Мириться нам надо, вот что, - говорит младший сын.

· Так я потому и пришел к тебе, - радостно говорит старший сын. – Когда на материном поле горе, необходимо нам забыть про ссору и закопать в землю ненависть.

Пошли братья в поле, стали на  меже, выкопали яму и закопали в ней ненависть.

А тогда и подумали:

· и для чего нам эта межа? Пусть поле наше будет общим. А собранной пшеницей поделимся!

Так и сделали братья: перекопали межу. Скосили пшеницу, обмолотили, поделили на троих. По одной трети оставили себе, а одну матери отвезли.

Когда на материном поле горе – нужно забывать про ссоры, обиды и ненависть.

  5.   Работа по содержанию произведения:

· А была ли весомая причина у братьев для ссоры?

· Если бы не случилось беды, помирились ли братья?

· Каким другим образом могли бы братья помириться?

· Чтобы вы посоветовали людям, которые не умеют прощать друзьям?

· Ссоритесь ли вы со своими братьями и сестрами? Каким образом миритесь? Долго ли держите обиду?

· Какие черты характера помогают вам мириться, находить общий язык с друзьями? Трудно ли вам это дается?

· Убедило ли наше общение в том, что необходимо работать над своими качествами характера?

Для того, чтобы нас  принимал  коллектив, чтобы нам было в нем уютно, комфортно, каждый из нас должен приложить усилия в  подчинении правилам общения.

    6. Коллективная работа « Давайте улыбнемся миру».

    Учитель:

- Внутренняя работа над собой очень трудоемкая. Но мы с этим справимся. Мы начинаем коллективную работу «Давайте улыбнемся миру», это будет началом нашего проекта. Каждый найдет себе место в этом проекте и изобразит свои чувства в виде рисунка на общем листе ватмана. (На переменах дети трудятся над рисунками, работая в группах по рядам. Защита проекта проходит на уроках здоровья, где проходит тема по формированию психологического здоровья).
     -  Спасибо за общение.
Урок 2.    

  Настойчивость и стремление к достижению цели
Цель:
- побудить детей к воспитанию силы воли и преодолению трудностей,    быть настойчивым и целеустремленным;

- зародить в детях надежду на свободу к самовыражению;

-  учить умению анализировать поступки героев произведений;
-развивать духовные качества  детей.
 1.   Слово учителя.

Учитель: 

- Эпиграфом нашего урока будет высказывание: «Полюбим препятствия – ими растем». Это философское понятие требует серьезных размышлений. К чему я вас и приглашаю.
Каждый человек желает быть счастливым: хочет иметь хорошую семью, интересную работу, добрые отношения с людьми, которые ее окружают, соответствующий достаток, право быть довольным своим положением в обществе. Как вы думаете, что для этого необходимо? (Ответы детей).             - Для этого необходимо, прежде всего, развивать свой ум, вырабатывать характер, быть сильным, уметь преодолевать трудности и свои недостатки. Эти утверждения не подлежат сомнению, их просто необходимо запомнить и усвоить.

Психолог:

- Вам приходилось когда-нибудь спорить с самим собой? Одно Я  знает, что надо садиться за уроки, а другое Я  очень хочет пойти погулять во двор, куда зовут его приятели. А то еще и третье Я вмешивается в спор: «Да неохота, лучше посижу перед телевизором или компьютером». Откуда они взялись? Сколько их?

-Людей давно заинтересовала наша способность раздваиваться, а то и делиться на  три части.  И расстраиваться, если когда не удается тем «я» мирно договориться между собой. Их еще называют, первое – чувством долга (совестью, ответственностью), второе– простым человеческим желанием и третье– ленью. Обычно одно «я» побеждает, а два других удается на время забыть. Но все они упрямы, возвращаются снова и снова и портят человеку  жизнь. Что делать?
- Вы пришли к выводу из всего сказанного, что необходимо вырабатывать умение собирать волю воедино и направлять ее на выполнение чего- нибудь нужного. 

- Верующие люди называют троих жителей, собравшихся в человеке, духом, душой и телом. Другими словами, каждый из нас живет не только в материальном мире, в физическом теле, но еще и в тонком, невидимом мире, к которому относится душа и дух. Этим невидимым миром есть внутренний мир человека, в котором живут его мысли и чувства. Человек духовно живет, когда любит, страдает, мыслит качественно, кается, мечтает и строит планы на будущее. В этом внутреннем мире живут невидимые качества человека. (Дети называют их.) У людей гармоничных они находятся в согласии. Обычно считают, что таким людям повезло в жизни. Есть люди, которые постоянно ссорятся сами с собой, недовольны своей  жизнью  и смотрят на себя как на неудачников. Таким людям не повезло. Это неверное  мнение. Неудачники, например, не знают, что трудности, терзания помогают человеку расти как личности. Человек ищет пути  преодоления трудностей, чем развивает свои человеческие качества.
 – Какие  качества человеческой души вы развиваете у себя?
  - Человек, который не стремится к развитию, подобен воде в болоте, которая  стоит спокойно, никуда не течет и легко загнивает. Такие люди не интересны никому.
2.Творческая работа детей.

Учитель:

- Ребята, закройте глаза, загляните в свой внутренний мир. Там живет ваша мечта. Какая она? Расскажите о ней. ( С помощью рассказа или рисунка дети готовят сообщение.)
 - Каким путем вы будете достигать свою мечту? В чем вам понадобиться настойчивость и устремленность? 
3.Чтение притчи. Рассуждение по содержанию. 

Учитель:



Притча о крестонесении «Крест и пропасть»

Каждый несет свой крест и каждому определен крест по силам. Одному человеку показался очень тяжелым свой крест. Он устал от его тяжести. И решил отпилить его. И отпилил. Крест сразу стал легким, человек пошел легко и быстро обогнал другого человека, который не уменьшал тяжести креста. Налегке человек шел по дороге, шел быстро до тех пор, пока дорога не оборвалась пропастью. Человек положил над пропастью свой крест. Крест еле-еле достал края пропасти. Человек пошел по нему и оборвался. Второй человек подошел к пропасти и перешел ее по своему кресту как по мосту, крепкому и прочному. Так что не  только роптать нельзя на тяжесть креста напротив, радоваться, что крест становится все тяжелее.

- Как понимаете смысл этой притчи? (Рассуждения детей).

Беседа.

Учитель:

- Когда меня одолевают трудности, я обращаюсь к мудрым книгам за советами. У мыслителя, философа ХХ века Е.И.Рерих я прочитала каким путем можно преодолеть трудности. (На доске написаны советы с закрытыми полосками бумаги  ключевыми словами, которыми  дети должны дополнить предложения, после чего эти слова открываются).

«Если постигнет тебя неудача, не падай духом. Уныние лишь ослабит твои силы и замедлит твой внутренний рост. Лучше собери свои силы и подумай, какой мудрый выход найти для дальнейшего действия. Вот этим путем увеличишь стойкость и умножишь свои силы. Каждую неудачу и горький опыт преврати в ценнейший урок, который послужит тебе руководством в дальнейшем. Каждое препятствие на твоем пути тебе скажет, что нужно тебе развить, чтобы быть во всеоружии и для дальнейшей борьбы».
Психолог:

- Ребята, каждый из вас  желает осуществления своей мечты. Но чтобы она осуществилась, необходимо приложить немало  усилий. Насколько умеете вы достигать своей цели? Насколько вы устремлены в ее достижении? Проанализируйте и отметьте на веточках «елочки» результаты работы над своими качествами. Определите, какие человеческие ценности вам необходимо вырабатывать в  себе прежде всего.

- Как остановить плохую волю и не давать ей действовать? (Не давать расти  плохим и безобразным желаниям. Какие желания, такая и воля).
4.Работа с понятийным  словарем.
Словарь:

Воля – это внутренняя невидимая сила, с помощью которой человек умеет достигать цели. Когда человек умеет заставить себя сделать что – то трудное, то говорят, что у него есть сила воли. Воля помогает человеку  владеть и управлять собой и своими действиями.
Устремление – это умение  собрать волю воедино и направить ее на выполнение чего – нибудь нужного.

Воля закаляется лишь в делах и труде, растет с преодолением трудностей.
Страх, сомнения, сожаления, неверие, колебания и непостоянство разрушительно действуют на сосредоточенность воли.
       - В жизни вам предстоит вынести много испытаний. Только через них можно овладеть несметными богатствами души. Эти испытания можно выдержать, если вооружиться благоразумием, стойкостью и верой в самого себя.

- Спасибо за общение.

Урок 3.  
           Вера в себя
Цель: 

· определиться с детьми с понятием «вера»;

· учить анализировать поступки других детей и делать для себя выводы, находить выход из сложной ситуации;
· развивать духовные  качества  детей.

  1. Слово учителя.
Учитель:

- Я предлагаю вам вернуть к нашей первой встрече, на которой мы убеждались в том, что работа над собой необходима. Если у вас произошли в этом поиске какие-то подвижки, я очень за вас рада. Сегодня мы будем говорить о необходимом качестве, без которого очень трудно жить – это вера в себя.
- Ребята, а кто из вас знает, что такое вера в себя и свои силы? (Выслушиваются мнения детей).

-  Верно, верить в себя – значит быть уверенным и убежденным в том, что все получится и хватит сил достичь желаемой цели. Верить в себя и свои силы очень важно, так как вера и сильная убежденность увеличивает силы человека, его волю и ему становится легче достичь того, чего хочется. Вера в себя делает человека смелым, решительным, не боящимся трудностей. Для того, чтобы преодолеть трудности и чего-то достичь, человеку часто нужны твердые, смелые и решительные действия. Вера в себя дает силу духа. Победы и поражения человека заключены в его духе. Человек, сильный духом, рано или поздно приходит к победе.

2.Размышления по высказыванию.

Учитель:

- Прочитайте высказывание Игнатия Брянчанинова «Вера – мать терпения, подательница надежды, лестница к престолу любви». Как вы понимаете эти словосочетания мать терпения, подательница надежды, лестница к престолу? (мать терпения – это основа, главное, что нужно для проявления веры; подательница надежды – это дать надежду, вселить ее; лестница к престолу – это путь, который ведет к самому высшему качеству – любви.).

3.Работа в группах.

- Ребята, я предлагаю вам объединиться для работы в группах (по качествам человека: терпение, надежда, любовь) и выполнить следующие задания. Подумайте и скажите, какие добрые дела может совершить человек благодаря своей вере в то или иное качество, и как эта вера повлияет на его жизнь. Например, мне досталось объяснить качество вера. Если я верю в людей, детей, то я им доверяю, мне с ними нравится общаться. Значит, я выберу профессию учителя, воспитателя, которая поможет мне приумножить веру в людей и ответную веру в их в себя. (Дети в группах размышляют и позднее озвучивают полученное задание).
4.Работа с материалами «Почты доверия».

Психолог:

- Вы, ребята, очень правильно мыслите. Хочу попросить у вас помощи в ответах на запросы «Почты доверия». Поможете? Возможно, в некоторых ребятах  вы узнаете и себя. Запроса у меня три. Будем работать по группам. Каждая группа получает запрос, изучает его внимательно, при работе над ним учитывается мнение каждого члена группы и составляется ответ, в котором  могут быть рекомендации, алгоритм действия, советы. Возможно, вы предложите выход, пользуясь  собственным опытом. (Дети работают в группах).
Запрос первый:

«Мой друг считает, что он должен учиться только «отлично» и во всех делах достигать успеха. Однако случается, что он делает ошибки, иногда не может сделать аккуратно рисунок, выполнить упражнение на физкультуре так как хотелось бы. И тогда у него сразу портится настроение. Иногда он опускает руки и не верит в свои силы. Как ему помочь?».

(Дети обсуждают ситуацию и находят, что у ученика завышенная самооценка и вырабатывают нужную рекомендацию).

Психолог:
- Ребята, вам необходимо хорошо запомнить, что ошибка в жизни человека обычное явление. Ошибаются и взрослые и дети. Главное – не допускать ее повторения. Каждый должен уяснить, что не все и не всем людям все удается. Это нормально. Поэтому каждый человек и выбирает свой, только ему принадлежащий путь к успеху через свои умения. А вообще есть очень хорошие поговорки: «Не ошибается тот, кто ничего не делает», «На ошибках учатся» и др.

Запрос второй:

«Мой друг постоянно мешает мне на контрольной. Любое задание он перепроверяет у меня. Дома, если нет родителей, звонит мне или приходит ко мне готовить уроки. Он постоянно волнуется, не доверяет себе. Можно ли ему помочь?».

(Дети делают вывод, что ученик не верит в свои силы, имеет низкую самооценку и ему необходимо вырабатывать уверенность в себе).

4.Рекомендации психолога:


-Необходимо преодолеть свою неуверенность и выполнять задания и на уроках и дома самостоятельно.

· Следует поверить, что постепенно количество ошибок будет уменьшаться, а уверенность расти.

· Учитывать, что для контрольной работы учитель предлагает задания, которые могут решить все старательные ученики.

· Перед контрольной полезно сделать упражнение на расслабление: сжать кулаки, напрячь мышцы рук и стиснуть зубы, а потом сразу немного открыть немного рот, опустить руки и расставить пальцы.

Запрос третий:

«Я знаю девочку, которая постоянно у меня списывает. Она действительно знает мало и мало чего умеет, не любит учить уроки. А хочет получать высокие баллы и очень злится, когда мне ставят высокую отметку, т.к. я могу объяснить выполненную работу или выполнить ее у доски без  тетради, а она нет, и получает низкую отметку. И тогда у нее все плохие и виноватые. Помогите ей стать трудолюбивой!».

(Дети обсуждают ситуацию, делают выводы  и дают свои рекомендации).

Психолог: 
- Ленивого человека действительно очень трудно научить быть трудолюбивым. Как идти по жизни – это выбор каждого человека. Трудолюбивый всегда будет собой гордиться, очень многого в жизни может добиться и стать успешным. А лентяй – всегда будет искать виноватых в том, что он неудачник, ничего не может добиться в жизни, что мало заработал, т.к. будет искать легкой работы и легких денег, а они не  приводят к добру, радости и успеху.

5.Самоанализ личностных качеств  детей.

Учитель: 
- Дорогие ребята, нам необходимо еще поработать с « елочкой», отметив на ее ветках свое стремление к достижению цели и с  наличием у себя лени. 
Психолог:
   - У нас в классе начинает работать «Почта доверия». Пишите свои вопросы, и мы будет пытаться находить выход.

Прощаясь сегодня с вами, хочу пожелать верно  оценивать себя, свои поступки, мысли, вспомнить наши предыдущие встречи, где мы рассуждали о своем предназначении и делать правильные выводы, идти красиво по жизни.

- Спасибо за общение.
Урок 4.
                   Надежность. Верность. Преданность.
Цели:

· уточнить понятие надежности, верности и преданности как человеческих качеств;
· обосновать важность наличия и ценности данных качеств в жизни человека;
· развивать умение излагать свои мысли в «Письме  к другу» и смотреть на себя со стороны, адекватно оценивать свои поступки;

· развивать духовные качества личности детей.
1.Слово учителя.
Учитель:
- Ребята, говоря о человеческих качествах, нельзя не обратиться к народной мудрости. В нашем ларце мы можем найти определенные высказывания. (Учитель вынимает из « Ларца мудрости « пословицу и зачитывает ее). Эта пословица – народное речение, в котором отражен многовековой опыт народа. Скажите, почему говорят: «Не имей сто рублей, а имей сто друзей»? (Дети размышляют).

Ваша «елочка» пополнится еще одним качеством.

2.Чтение сказки. 
-  Ребята, сегодня на нашей встрече нам необходимо определить, насколько важны такие качества в жизни человека как надежность, верность и преданность. А  для этого хочу предложить послушать одну небольшую японскую сказу «Столяр и кошка».

Жил в давние времена бедный столяр, и была у него кошка. Любил хозяин свою кошку: каждое утро, как шел на работу, оставлял ей еду, а вечером рыбу приносил. Кошка тоже любила столяра. Так они и жили. Но вот однажды столяр приболел: глаза заболели. Оглядел врач больного и сказал:

· Тяжелая болезнь, знать не знаю, как тебя вылечить.

· Расхворался столяр, работать не может, денег совсем не стало – как тут кошке рыбу купить? Вот он и говорит ей:

· Хоть и бедно мы с тобой жили, но все же терпимо. А теперь я совсем ослеп, исцелить меня никто не может. Нечем мне тебя кормить. Ты уж не обижайся, но придется тебе, наверное, другого хозяина искать.

Заснул столяр. А кошечка вроде как поняла слова хозяина. Подошла к нему, села на подушку и начала старательно глаза столяру вылизывать. Сперва левое, потом правое, левое – правое, левое – правое.

Ночь минула, день настал, а кошка все глаза хозяину вылизывает. Вот так диво! Резкая боль в глазах несчастного начала затихать.

Минуло десять дней, а на одиннадцатый глаза у столяра уже не болели, снова стал видеть также хорошо, как и раньше. Только у кошечки глазки начали гаснуть, с каждым днем все хуже и хуже она видела. А однажды, когда хозяин спал, тихонько пропала.

3.Работа над содержанием сказки.

Учитель:

- Дорогие мои, как вы считаете, куда и почему пропала кошечка? 
- Представьте, что хозяин отыскал свою кошечку и вылечил ее. Подумайте, чем и каким образом он бы лечил ее?
-  Каждого ли человека можно назвать верным другом животного? 
 -Расскажите о своих домашних питомцах. Каким образом вы помогаете друг другу, как дружите?
 Постарайтесь и сами относиться к домашним любимцам лучше и хорошо за ними смотреть.

 (Выслушиваются ответы  и рассказы детей).

4.  Размышления детей о верности и надежности.

 Учитель:

- Итак, давайте выясним, кого называют надежным? ( Тот, кому можно доверять, кто не предаст и не подведет в трудной ситуации, не бросит в беде. Это проверенный, испытанный человек, которому можно верить и поручить (доверить) важные дела).

Верно ли, что верный человек – это надежный, имеющий долгие, крепкие (настоящие), не меняющиеся чувства в любых испытаниях.? (Верный человек сохраняет свои чувства и отношения и не изменяет их, даже если ему очень трудно. Это постоянство, прочность, стойкость чувств и отношений).

Преданный человек наполнен (исполнен любовью и верностью. Он готов всегда быть рядом с любимым (идеалом) и следовать за ним, готов самоотверженно помогать (служить) любимому.

А верность и преданность говорят о красоте души, о стойкости ее и нравственности. Важность верности и преданности в дружбе и любви  неоценимы. А тот человек, у которого такие качества присутствуют, могут считать себя счастливыми, потому что у него будет много друзей, он сможет создать красивую, здоровую семью и сможет очень много добиться в жизни.

- Ребята, расскажите о людях, которые наделены такими бесценными человеческими качествами. (Рассказы детей о друзьях и близких родных людях). (Януш Корчак – образец человеческого великодушия и преданности).

5.Самоанализ  личностных  качеств детей.

Психолог:

- «Дружба – наибольшее богатство», «Человек без друзей что дерево, без корней», «Без верного другу большая туга», « Дружба и братство дороже богатства» - гласит народная мудрость. Какие пословицы знаете вы?

Сейчас я предлагаю вам сделать самоанализ. Поищите в своей жизни качества надежности, верности, преданности, присущие вам, и на веточках «елочки» отложи те свои позитивные вышеперечисленные качества, свое умение дружить.

6. Самостоятельная работа. Письмо другу.
Учитель:

- Если обратиться к мудрой книге, то  можно там прочесть следующее: «Выбирай хороших друзей и в общении с ними умножай свои добрые качества, читай с ними хорошие книги, делай выводы, и все лучшее постарайся запомнить и провести в жизнь» (Е.И.Рерих «Три ключа»). 

Я принесла с собой конверты для писем и предлагаю следующую работу: напишите письмо другу в классе и расскажите ему о своих проблемах чувствах и переживаниях. Постарайтесь четко и лаконично выразить свою мысль, чтобы вас поняли и сумели оказать помощь.  По желанию, на следующем уроке  вы сможете озвучить свое письмо и ответ друга. Я уверенна, что в классе много хороших друзей, верных и надежных, которыми вы можете гордиться.

- Спасибо за общение.

Урок 5. 

Признательность и благодарность – благородство души.

Цель:

- дать понятие о человеческих качествах: признательность, благодарность;

- воспитывать стремление быть благодарным и дарить радость;

- учить быть внимательным к окружающим людям;
-развивать духовные качества  детей.
1. Слово учителя.

Учитель:

- Ребята, наш урок мы начнем с сюрприза, который я вам приготовила. На библиотечной полке я увидела интересную книгу, к которой обращается каждый человек. Как вы думаете, это что за книга? (Ответы детей). Это книга о словах. И называется она словарь! Меня заинтересовал здесь ряд слов. Вам они тоже понравятся.

ДАР –

ДАРИТЬ-

ПОДАРОК-

ДАРЯЩИЙ-

ПЕРЕДАРИТЬ 

- Что можно передарить?

- Что бы ты хотел получить в дар?

- Что бы ты подарил?

- А смог бы ты передарить что-либо? (Приходим к выводу, что передарить можно только очень ценную для себя вещь, чтобы она стала необходимостью и принесла радость другому).

Кто догадался, что означает слово «благодарность» (благо дарить, дарить добро).

БЛАГОДАРНОСТЬ –?...

Дети, вам часто приходится принимать от родных и близких хорошее, приятное что-то и у вас возникает сильное желание и чувство отблагодарить, сделать что-то в ответ тоже приятное и хорошее, доброе. Это чувство называется благодарностью или признательностью. Благодарный и признательный человек. Получив добро, ищет случая и возможности вернуть человеку тоже что-то приятное и хорошее. 
      - Кому приятнее делать добро: человеку благодарному и признательному или неблагодарному? (Ответы детей). (Вывод: добро нужно делать и неблагодарным людям, потому что таким образом мы делаем их лучше, меняем их отношение к окружающим).
2. Чтение рассказа.



Подарок Деду Морозу (М.А.Андрианов)

Жили  по соседству две подружки, Катя и Наташа. Т вот, после Нового года, Наташа очень сильно обиделась на Деда Мороза за то, что он Кате подарил сразу два подарка: красивую куклу и мягкого белого медвежонка, а ей всего лишь один.

· Не обижайся на него, пожалуйста, - сказала Катя, - он хороший. А два подарка он подарил только из-за того, что я ему тоже подарок сделала.

· Как это? – удивилась Наташа. – Ты сделала подарок Деду Морозу?

· - Да, ему тоже, наверное, хочется подарка. Ведь так нечестно и несправедливо получается, что я все время от него подарки получаю, а в ответ ничего не дар. Я ему письмо написала и своего рыжего медвежонка подарила, а он мне взамен точно такого же, но только белого под елкой оставил, вот и получилось у меня два подарка.

· А что ты Деду Морозу в письме написала? – спросила Наташа.

·  Подожди. Я сейчас черновик  своего письма достану и прочитаю, - сказала Катя и достала из стола какую-то тетрадку. Раскрыв ее, она стала медленно читать вслух

· «Здравствуй, мой любимый Дедушка Мороз!

 Большое тебе спасибо за подаренные год назад коньки. Мне стыдно от тебя все время получать подарки, а в ответ ничего не дарить , это нечестно и некрасиво. Я тоже решила сделать тебе какой-нибудь подарок, но не знаю, что тебе понравится. Я очень долго думала. А потом решила, что будет честно подарить тебе самую любимою и самую лучшую свою игрушку.  Она мне нравится больше всех остальных. Это мой рыжий плюшевый медвежонок Топтыжка. Он очень теплый, пушистый, и мне с ним очень нравится засыпать. Может быть, и тебе станет с ним чуточку теплее. Я его оставлю в новогоднюю ночь под елкой в нашем дворе, а когда ты будешь разносить детям подарки, то не забудь взять его себе. А мне подарок не неси. Я совсем не обижусь. Лучше отдай мой подарок какому-нибудь малышу, а то у меня и так уже много твоих подарков.


До свидания, Дедушка, Смотри, не простудись и не заболей, как я, а то все дети тебя целый год ждут»


Дослушала Катя Наташино письмо и поняла, что Дед Мороз поступил совершенно правильно, что подарил сразу два подарка. А еще она про себя подумала, что будь она Снегурочкой, обязательно подарила бы Наташе еще что-нибудь.

    3.   Размышление  по содержанию рассказа.

Учитель:

- Давайте подумаем, в чем выражается чувство благодарности и признательности? Что означает слово «признательность»? (знать, признать, принять, согласиться). (Получив доброту, заботу и что-то хорошее, человек чувствует желание вернуть и ответить другому тем же, отблагодарить в ответ и сделать приятное).
- Был ли благодарным и признательным Дед Мороз?
- Вам приходилось делать подарки Деду Морозу?

      4.Самостоятельная работа. Упражнение «Благодарное сердце».
Психолог:


- Предлагаю вам выполнить упражнение «Благодарное сердце», а эпиграфом к работе станет следующая  поговорка: «Благодарностью сердце украшается». Вам необходимо заполнить  сердце, нарисованное на весь лист бумаги, всем, что может вспомнить ваше сердце с благодарностью о людях, которым вы признательны за что-то. (Дети озвучивают свою работу).
    5.  Чтение обращения Деда Мороза к людям.


Учитель:

- У нас в школе начинает работать Почта Деда Мороза. Я зачитаю вам обращение Деда Мороза к людям, которые хотят стать волшебниками. 

«Здравствуй!

 
Сегодня поздравления от Деда Мороза получают самые замечательные и самые добрые люди и только те, кто умеет радоваться и радовать других. Обрадуй своих друзей хорошими стихами. Если тебе это удастся, значит, у тебя получится будить радость, а это свойство настоящего волшебника, и ты сможешь им стать, если будешь стремиться будить радость, как можно чаще.

Для того, чтобы этому научиться, я приглашаю тебя в Школу волшебников попрактиковаться на Почте Деда Мороза. Напиши своим друзьям волшебные письма, которые разбудят в них радость. Попробуй! У тебя обязательно получится! Я в тебя верю!

А еще я открою тебе сегодня самый главный волшебный закон умножения радости: УМНОЖЕНИЕ – ЕСТЬ ДЕЛЕНИЕ. ХОЧЕШЬ УМНОЖИТЬ РАДОСТЬ – ДЕЛИСЬ!







Любящий тебя Дед Мороз»

   6.Самоанализ личностных  качеств детей.

Психолог:

- Ребята, мне очень понравилась идея  через почту Деда Мороза высказать свою признательность дорогим вам людям, одноклассникам, друзьям. 

Я предлагаю вам проанализировать себя и отметить не веточках «елочки» наличие, величину своей благодарности и на противоположных веточках противоположное качество, негативное,  – черствость души. (Дети  оценивают свои качества).

- Дети, я желаю вам всегда быть благодарными и признательными тем, кто вам дарит радость. Пошлем улыбку благодарности и признательности нашему уроку.

    -  Спасибо за общение.
Урок 6.   

                       Совесть – учитель человека


Цель:

- помочь осознать и конкретизировать понятие «совесть», «угрызения совести»;

- развивать способности понимать и объяснять  поступки людей;
- учить наблюдать за человеческими недостатками, представленными в произведениях;
· помочь детям заглянуть в себя и «поговорить» со своей совестью;
· развивать духовные качества детей.

1. Слово учителя.
Учитель:
-  Ребята, сегодня мне хочется поговорить с вами на очень важную тему: Что такое совесть. Что значит поступать по совести. Бессовестность и потеря совести.

Я предлагаю вам высказывания мудрых : «Совесть охраняет доброту, добро очищает совесть». И приглашаю к размышлению.


Вы, наверное, часто слышали о том, как вам говорили родители, да и мне приходилось говорить следующие слова: «Как вам не совестно?» или «Где же совесть свою потеряли?».

 В мудрой книге написано, что совесть – это один из способов, которым душа учит человека поступать правильно; это идущее из сердца сильное воздействие души на человека (крик души). Совесть – мощный голос сердца в защиту другого и сила разрушающая эгоизм. 

Я предлагаю на примерах разобраться в тонкостях этого понятия. Послушайте два рассказа В.А.Сухомлинского.

2. Чтение рассказов  В.А.Сухомлинского.




Стакан воды

Дедушке Юре восемьдесят пять лет. Он знает много интересных сказок. Восьмилетний внук очень любит слушать удивительные истории, которые рассказывает ему дедушка.

Но сейчас дедушка заболел. Он лежит и тяжело дышит. Мама сказала, уходя на работу:

· Сиди, Юрко, возле дедушки, ухаживай за ним. Попросит дать воды – подай воды свежей, попросит открыть окно – открой…

Юра сидел возле постели больного дедушки, читал книгу.

За полдня дедушка раза три попросил воды.

Надоело мальчику сидеть возле больного. Положил он книжку на стол, тихо вышел из хаты и побежал к ребятам играть в мяч.

Долго гулял Юра на стадионе, уже и солнце к закату склонилось. Но неспокойно было у мальчика на душе. Бросил Юра игру, побежал домой.

Тихо приоткрыл дверь, подошел к кровати и опустился на колени. Дедушка лежал неподвижно. В стакане не было ни капли воды.

Всю жизнь Юру мучили угрызения совести. Он думал: «Дедушка умер, наверное, потому, что не было воды. Ему хотелось пить, а в стакане – ни капли. А в это время  я играл в мяч с мальчишками».

· Делай не, что хочется, а то, что нужно, - учил Юра сына.

Мужчина без ноги

На остановке автобуса зашел мужчина без ноги, на костылях. На груди у 

него -  несколько орденских планок. Это был инвалид Великой Отечественной войны.


В автобусе было тесно. Инвалид стоял рядом с креслами, на которых сидели юноша и старенькая женщина. Юноша держал в руках транзисторный приемник. Он увидел инвалида, но быстро отвел глаза и стал смотреть в окно.


Старая женщина встала и сказала инвалиду:

· Садитесь, пожалуйста.

· Ну, что вы, - усмехнулся мужчина без ноги, - разве можно садиться на женское место. Тут же есть мужчины…

Юноша услышал эти слова, но даже не повернул  головы.

Так проехали они несколько остановок. Юноша сидел на двух креслах, а возле него стояли мужчина без ноги и старая женщина. В автобусе наступила гнетущая тишина.

· Негодяй, - тихо сказал дедушка, который сидел возле двери.

Юноша будто не слышал этих слов.

   3. Размышление по содержанию прочитанного.
- Вот мы прослушали две истории. И давайте постараемся разобраться,  у  каких людей есть совесть, кто из них живет по совести, а у кого совесть отсутствует. 
    4.Работа с понятийным словарем.
- Сейчас предоставим слово детям, которые работали с понятийным словарем.

1 ребенок:
- Если человек, сделав что-то плохое, начинает себя винить и ругать, раскаиваться и жалеет, что поступил неправильно, некрасиво, то говорят, что у человека (в сердце) проснулась и заговорила совесть, что у него есть совесть.  Когда у человека есть совесть, он не только понимает, что поступил неправильно и некрасиво, но, самое главное, он перестает любить себя, умеет строго поругать и готов не только извинениями, но и добрыми делами уменьшить (загладить) свою вину и чувство стыда. Чем хуже поступок, тем сильнее человек слышит из сердца голос совести (крик души). Когда человек ненавидит себя и мучается из-за своего ужасного поступка, говорят, что человек испытывает угрызения совести. В народе в таком случае говорят: «Совесть спать не дает».

2 ребенок:


- Бессовестным называют человека не умеющим слышать голос сердца, сильно любящим только самого себя и не думающего о других, почти не знает, что такое совесть. Он поступает плохо, не чувствует своей вины (не стыдится, не страдает) и никогда не жалеет о том, что поступил плохо по отношению к другому. Человек без совести не замечает зла и безобразия. Он медленно становится все хуже и хуже, потому что не испытывает угрызений совести после плохих поступков.


Учитель:

- Ребята, а может ли душа с помощью совести научить добру и исправить человека? (ответы детей)

-  Каким же образом нам жить? Поступать по совести – поступать красиво и честно (справедливо), как подсказывает вам сердце. Поступать так, чтобы потом не пришлось стыдиться своих действий, винить себя и жалеть о случившемся.

Человек, живущий по совести имеет много друзей, с ним можно быть уверенным, что не подведет, не подставит подножку, не бросит в беде, протянет руку помощи.

     5.Работа с материалами «Почты доверия».

Психолог:

- Ребята, в « Почту доверия» однажды пришло письмо следующего содержания: «Когда мне приходиться с моим одноклассником ехать в маршрутке или троллейбусе, то он всегда расталкивает всех и спешит занять сидячие места, никогда никому не уступает свое место, даже если его просят об этом старшие люди, объясняя тем, что он имеет такое же право сидеть как и остальные пассажиры, он ведь купил билет. Когда я отказываюсь садиться на занятое им для меня место, ведь все равно нужно будет его кому-то уступить, чтобы не стыдили, он обижается, что я не ценю его «подарка» для меня. Если я  не буду поддерживать и делать так как он, тогда не будет со мной дружить. Федор, ученик 5-А класса.

- На эту записку я дала ответ. А вот вы как считаете, что я посоветовала Федору? (Идет активное обсуждение ситуации).

А бывает, что ваши друзья похожим образом шантажируют вас, заставляют поступиться своей совестью? (Дети по желанию рассказывают и получают рекомендации психолога в каждой отдельной ситуации).

- Ребята, закройте глаза и постарайтесь представить, что вы медленно, медленно поднимаетесь по ступенькам к двери. Двери очень большие и очень тяжелые. Их  необходимо отворить. Вы прикладываете много сил, чтобы они, скрипя, медленно начали отворяться. Отворяйте, отворяйте... Только открыв двери,  вы сможете узнать, что же за ними. И вот вы начинаете замечать проступающие из темноты все ваши неблаговидные поступки, которые мучают  вашу совесть. Вам необходимо сейчас решить: закрыть двери и убежать назад по ступенькам, вдруг само все каким-то образом решиться или начать уже сейчас решать нерешенные ранее проблемы, то есть  попросить у кого-то прощение, выполнить просьбу, и т.д. Выбор за вами. 

Откройте глаза, ребята. Вам необходимо запомнить навсегда, что никто и никогда не будет за вас решать ваши проблемы учебы, общения… Только воспитав в себе благородного человека можно считать себя успешным и состоявшимся как Человек.

   6.Самоанализ личностных качеств детей.

- Теперь проанализируйте себя, насколько у вас развито чувство совести и отметьте это на вашей «елочке».

Желаю вам жить с чистой совестью и поступать всегда по совести. Никто не сказал, что это легко, но нужно к этому стремиться.
- Спасибо за общение.
Урок 7.
                            Ответственность

Цель: 

· показать детям путь к формированию ответственности в себе и учиться брать ответственность на себя;

· научить разбираться в людях ответственных и неответственных;
· воспитывать ответственность за свои мысли и поступки;
· развивать духовные качества детей.

1.Слово учителя.

Учитель: 
-  Сегодня у нас очень важная тема для беседы. Мы будем рассуждать с вами о том, нужно ли быть ответственным? Как вы сами считаете, что такое «ответственность»? (ответы детей).

- А как вы считаете, родители несут ответственность за детей? А дети за родителей? А учителя за детей? (Ответы детей).

Работа по содержанию ситуаций в группах.
- Я предлагаю рассмотреть некоторые ситуации из жизни и подумать над тем, кто поступает ответственно?:

· отец забыл о своем обещании сходить в цирк с сыном и поехал на рыбалку со своими друзьями;

· не смотря на большую усталость, мама помогла своей дочери пошить игрушку для кукольного театра;

· мальчик пошел гулять и оставил одну маленькую сестричку в песочнице, потому, что его позвали друзья играть в футбол;

· дети поехали на дачу и забыли оставить коту еду;

· девочка встает раньше всех в семье, чтобы выгулять своего любимого песика, накормить попугайчиков и дать корм рыбкам;

· перед поездкой на море отец целый месяц ходил с сыном в бассейн и учил его плавать.

(Ответственные групп рассказывают о выводах, которые они сделали после обсуждения.)
2.Чтение рассказа В.А.Сухомлинского «Заболел врач».

Учитель:

- Ребята, послушайте произведения о проявлении великодушия взрослых и об их ответственности за детей.


В.А.Сухомлинский «Заболел врач»


Это произошло в высоких Карпатских горах. После метели горы покрылись туманом. Три дня шел снег, метелью занесло дороги и тропки. К маленькому горному селу ни дойти, ни доехать, ни самолетом долететь.


В селе была больница. Там лежали семь больных. Одна маленькая девочка тяжело больна. Ей надо делать операцию.


И вдруг случилось несчастье: тяжело заболел врач. Он не мог встать, все тело его горело, как в огне.


А в палате стонала девочка.


К дому врача пришло много людей. Они стояли в молчании и скорби. Люди ждали: может врачу станет легче, может, он встанет и сделает больной девочке операцию.


Квартира врача была рядом с палатой, где лежала девочка. На рассвете, когда к врачу вернулось сознание, он услышал тихий стон. Это стонала девочка.


Собрав все свои силы, доктор встал. Он надел белый халат. Его поддерживали под руки медицинские сестры. Он сделал операцию.

Когда операция была закончена, доктор опять потерял сознание. Он лежал в кровати, и некому было ему помочь, ведь другого  врача в селе не было. А туман стоял такой густой, что к горному селу нельзя ни подъехать, ни подойти, ни прилететь на самолете.


Ночью доктор умер.


А девочка выздоровела.

   3.  Чтение баллады А.Вознесенского «Боинг».

Баллада о подвиге профессора Иосифа Жордания (Андрей Вознесенский «Боинг»)



«Боинг» средь океана



Тонет, как  мертвый кит.



Народ в пылающем «Боинге»



Давится и вопит.




Натягивают пассажиры




Спасательные жилеты.




Только жилета нету




Для девочки безбилетной.



Звереют у люка люди



Ни в ком состраданья нет.



Но кто-то с себя снимает и



Ей отдает жилет.




«Держись!» - приказал он девочке –




И вытолкнул ее в люк.




И кинул ей вслед последний,




Как нимб, спасательный круг.

  Размышления по содержанию произведений.

- Выскажите свое отношение к поступку героям Духа;

- Что подтолкнуло этих людей к таким поступкам? (подвести детей к выводу о высокой ответственности и даже самопожертвовании Человека).
        4. Самоанализ личностных качеств детей.

Психолог:

- Вспомните о своем самом ответственном поступке, расскажите нам. (Рассказы детей). Ребята, а трудно быть ответственным? Может можно один день быть

 ответственным, а другой день нет? Обратитесь к нашим  «елочкам», отметьте на веточках величину своей ответственности и безответственности. (Дети работают, анализируют себя).

      5.  Слово учителя.


Учитель:
- Ребята, давайте поразмышляем. С чего начинается поступок, где зарождаются его действия? (В мыслях). О том, что мысли человека воплощаются в дела, мы уже знаем. О том, что мысль определенная энергия, мы прочитаем в трудах ученых: «Человеческая мысль – разновидность космической энергии, посредством ее излучения человек оказывает воздействие на окружающую среду и космическое пространство.


Во вселенной действует закон притяжения подобного подобным. Образуются сгустки энергии, которые имеют характеристики объединенных энергий.


Человек является фабрикой добра и зла. Отрицательное мышление отравляет его самого, ухудшая его судьбу и здоровье, отрицательно воздействует на окружающих людей и пространство. Человек с грязным мышлением непривлекателен, даже зловонен».


Теперь мы убедились, что наши мысли творят пространство вокруг нас. Я призываю вас к добромыслию, чем сможете свою жизнь сделать интересной и здоровой.

      6.  Игра  «Интервью с самим собой».


Психолог:

    -  Закройте глаза и сосредоточьтесь на своих мыслях неприятных, вредных или неблаговидных, от которых хотели бы избавиться. Возьмите у них интервью:


- Почему ты поселилась у меня?


- Какие цели преследуешь?


- Нравиться ли тебе  бороться со мной?


- Что я должен (на) сделать, чтобы ты покинула меня?

      7.    Психогимнастика.

- Закройте глаза, сделайте глубокий вдох и представьте себе, что вы поднимаетесь вверх по радуге-дуге преодолевая трудности, преодолевая свои недостатки. Двигаетесь упрямо вперед, вверх!  А на выдохе – съезжаете с нее как с горки, легко, радостно, избавившись недостатков. (3-4 раза).Открывайте глаза.

       8.  Слово учителя.
 

- «Достойным есть не тот человек, у которого нет недостатков, а тот у кого есть достоинства ( В.Ключевский)». После сегодняшнего урока я смею надеяться на вашу серьезную внутреннюю работу по развитию в себе ответственности за мысли и поступки. Ваше достоинство – это то, чего вы достойны.
  -  Спасибо за общение.
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