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Международная научно-педагогическая конференция:
«Дети нового сознания и педагогика XXI века»
состоится 31 января 2010 г. в г.Днепропетровске.
 В конференции принимают участие:
Степанов А.М. –  академик РАЕН, профессор, доктор  медицинских наук, н.сотр.Федеральной лаборатории Минздрава России  традиционных методов диагностики и лечения (г.Москва); 
Богословский С.Ю. – канд.химических наук, доцент кафедры общей и неорганической химии МИСиС (г.Москва);
Бак В.Ф. – преподаватель биологии, учитель-методист, лауреат Всеукраинского конкурса «Учитель года 97», «Отличник образования Украины» (г.Артемовск Донецкой области);
Лев Бондарев – ученик 6 кл. (г.Феодосия);

Иван Кибальчич – ученик 11 кл. (г.Артемовск).

Возможно, именно сейчас в мир приходят Предвестники Великого Перехода, необыкновенные дети, и это не плод фантазии отдельных ученых, а определенная закономерность Природы. По словам К.Э.Циолковского, «… человек настраивается природой в  определенном тоне, это, безусловно, мажорный тон, требовательный тон, а не мольба о помиловании. Так заявляет о себе новая космическая эра, к которой мы подходим, медленно подходим, но верно».
 Дети нового сознания   вынуждают   искать новые формы и методы обучения и воспитания. В школьном образовании возникает необходимость интегрированных курсов с учетом современных достижений науки, в которых присутствует связь с Высшим и используется целостный подход. Именно такой подход дополняет предметное обучение необходимым духовно-нравственным      воспитанием школьников, вносит в школьное образование  главные темы о смысле жизни, развитии мышления, о становлении благородного человека. Раскрытие глубинной сути законов земных наук возвышает сознание ученика до космического миропонимания, развивает его внутренний мир, готовит растущего человека к его будущей  гармоничной жизни.


Современное обучение, включая новые научные знания, своей основной задачей должно иметь духовно-нравственное воспитание. Этой цели соответствует разработанное академиком Ш.А.Амонашвили, классиком гуманной педагогики,  научное  направление «Гуманно-личностный подход к детям в образовательном процессе», способствующее  раскрытию творческого потенциала учителя и ученика, ведущее от земного к Высшему.

  
На конференцию приглашаются педагоги, психологи, методисты школ и дошкольных учреждений, руководители учебных заведений, ученые, студенты и преподаватели  ВУЗов и все желающие.
 
Конференция будет проходить в зале  Днепропетровского областного института последипломного педагогического образования по адресу: ул.Свердлова,70 (проезд от ж.-д. вокзала трамваем №11, маршр. №155 до ост. «ул.Свердлова» или маршр. №№ 150,73 до ост.«ул.Громова»). 
Начало с 10.00.
Проживание приезжих участников будет обеспечено за наличный расчет. О своем участии в семинаре с указанием потребности в жилье просим сообщить по тел.:(056)716-20-36; 068 177 35 39;  0990735253 или эл.почтой – е-mail: altairN@mail.ru.                                 
 Оргкомитет.
