Чернівецький обласний відділ народної освіти

Чернівецький обласний інститут післядипломної освіти
Чернівецький обласний центр Гуманної педагогіки

Інформаційний лист

Шановні вчителі та вихователі, батьки!

З 20 по 24 лютого 2010 р., протягом 5 днів, видатний педагог сучасності Шалва Олександрович Амонашвілі, академік Російської Академії освіти, Почесний академік Академії педагогічних наук України, доктор психології, професор, керівник Всеросійського Центру Гуманної Педагогіки, проводить у Чернівцях авторський семінар:

Система гуманно-особистісного підходу до дітей в освітньому процесі

«Школа життя»

Семінар Ш.О.Амонашвілі спрямований на допомогу вчителю в його важкій благородній справі. Автор ділиться власним багаторічним досвідом роботи з дітьми, батьками, розкриває глибокі поняття гуманної педагогіки, висвітлює сучасні проблеми виховання та способи їх розв’язання, заохочує та власним прикладом надихає вчителів, 
вихователів та батьків.
У семінарі бере участь дружина  Шалви Олександровича Ніорадзе Валерія Гівіївна, доктор педагогічних наук, професор. В.Г.Ніорадзе розповість про значення письмового мовлення, проведе уроки письмово-мовленнєвої діяльності, де дитина вчиться творити, виражати свій внутрішній світ. 

Час, проведений на семінарі – це уроки добра, мудрості, любові та сердечності.

Семінар проводиться за адресою: м. Чернівці, вул. Шиллера, 11. Палац «Академічний» (біля облдрамтеатру, проїзд тролейбусами №1, 2, 4 та маршруткою №5 до зупинки Кінотеатр «Чернівці» або маршрутками № 11, 12, 2 до вул. Ватутіна). Початок о 10 год.
Вартість участі у семінарі протягом 5 днів – 70 грн., вартість одного дня – 20 грн., сертифікат учасника семінару – 30 грн.

Можливе проживання у гуртожитку училища №8 (вул. Руська, 198 тролейбус № 2, маршрутка № 9 до зупинки «Училище № 8»; вартість однієї ночі – 20 грн.).
До участі у семінарі запрошуються педагоги шкіл, ліцеїв, вихователі дитячих будинків, інтернатів, дошкільних дитячих закладів, студенти та викладачі педагогічних вищих навчальних закладів та коледжів, батьки та всі, кого цікавлять проблеми виховання та освіти дітей.

Реєстрація учасників:

 20.02.2010 з 9.00 до 10.00 
Додаткова інформація за телефонами:

050 510 20 19 Михайлов Едуард Борисович

050 979 29 48 Балановська Валентина Романівна

Електронна адреса: Pedagogika_narod@mail.ru
Оргкомітет

