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Авторский семинар Ш. А. Амонашвили 

«Основы гуманно-личностного подхода к детям 

в образовательном процессе» (система «Школа жизни»)

В Днепропетровске с 16 по 20 ноября 2010 года будет проходить авторский семинар Шалвы Александровича Амонашвили. 

Ш.А. Амонашвили -  академик Российской академии образования, академик АПСН, иностранный член Академии Педагогических Наук Украины, почетный доктор Софийского Университета имени Святого Климента Охридского, почетный профессор Национального педагогического университета им. М. П. Драгоманова (Украина, г.Киев), Тюменского, Дагестанского, Уральского (Казахстан), Нефтекамського государственных университетов, Новосибирского, Челябинского, Самарского и др. педагогических университетов России, руководитель Международного Центра Гуманной Педагогики, научный руководитель Всеукраинской культурно-образовательной ассоциации Гуманной Педагогики, Рыцарь Гуманной Педагогики.

 «Основы гуманно-личностного подхода к детям в образовательном процессе» (система «Школа жизни»).

Шалва Александрович Амонашвили занимается активным распространением и развитием идей педагогов-классиков, создал Международный центр гуманной педагогики, проводит ежегодные  Чтения по Гуманной Педагогике и семинары с учителями России, Украины, Прибалтики. Огромный жизненный опыт, живая форма общения, умение вести мастер-класс делают его семинары уникальными.  Воспитание благородного человека – основная суть системы и семинаров академика Ш. А. Амонашвили. Реализуя идеи гуманной педагогики, образование сможет соответствовать требованиям, которые стоят перед воспитанием нового поколения. Поэтому очень важно, чтобы в семинаре участвовали начинающие педагоги и студенты – будущие специалисты и родители. 

Для участия в семинаре приглашаются: педагоги школ, лицеев, воспитатели детских дошкольных учреждений, преподаватели и студенты педагогических  колледжей, психологи, родители и все, интересующиеся проблемами воспитания и образования детей. 

Семинар будет проходить в Национальном Центре аэрокосмического образования молодежи им. А.М. Макарова. 
Регистрация участников семинара: 16 ноября   в фойе с 8.30 до 9.45. Организационный взнос – 10 грн за каждый день семинара. 
Студентам – вход по студенческим билетам.

Проезд: от ж.д. вокзала – трамваем №1 до ост. «Улица академика Баха»; маршрутными такси №№ 101, 123 до ост. «Телевизионная».

Иногородним возможно предоставление жилья от 30 грн за сутки.

Желательно сделать предварительные заявки на участие в семинаре. 

Оргкомитет: тел. 068 177 35 39, 099 073 52 53. е-mail: altairN@mail.ru.

