Донецкое областное отделение Всеукраинской культурно-образовательной ассоциации гуманной педагогики

Донецкий  духовно-культурный Центр «Орифламма»
Областная детская библиотека им.С.М.Кирова
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П  Р  И  Г  Л  А  Ш  Е  Н  И  Е
в воскресенье 27 января  2013 года  в 10.00

в читальном зале Областной детской библиотеки им.С.М.Кирова

состоится открытая творческая встреча (в форме круглого стола) сотрудников и единомышленников  Донецкого областного отделения Всеукраинской культурно-образовательной ассоциации гуманной педагогики, 

посвященная  Манифесту гуманной педагогики.
«Манифест гуманной педагогики» - это  документ, излагающий глубокие эволюционные идеи, основанные на наследии мировой педагогической классики, трудах ученых и философов, призывающий обновить образовательную практику и  обращающий  педагогическое  сознание к внутреннему духовному совершенствованию  всей системы образования и воспитания. 
Вызревший в недрах классиков, «Манифест гуманной педагогики» вобрал в себя всё лучшее, что подарила миру педагогическая мудрость, стал отражением живого творчества и призывает к более высокому уровню осознания долга и ответственности перед будущим.

Образовательный мир может и должен стать достойным для воспитания и обучения нового поколения детей только через возвышенное и расширенное педагогическое сознание, культуру мышления и творческую практику.

На встрече состоится совместное размышление, обмен опытом и впечатлениями  по итогам прошедших в Киеве  Седьмых республиканских педагогических чтений по гуманной педагогике на тему «Манифест гуманной педагогики – устремление в будущее», а также  обсуждение  идей и планов на будущую совместную работу. 

Будем сердечно  рады  общению с сотрудниками других отделений ВАГП. 

Приглашаем к сотрудничеству всех неравнодушных!
