12.01.2015 года ушла из жизни Кира Алексеевна Молчанова
Кира Алексеевна долгие годы была руководителем Эстонского общества Рерихов, руководила Ассоциацией гуманно-личностной педагогики в Эстонии, входила в Координационный совет Международной ассоциации общественных объединений «Международный Центр гуманной педагогики», была Рыцарем гуманной педагогики. 

Она обладала духовными качествами, которые вызывали большое уважение. Рядом с ней всегда было просто и легко. Она всех понимала, поддерживала и по-особому окружала только ей свойственной мягкостью и любовью. Присутствие Киры Алексеевны всегда придавало значительность тому, что происходит. Она обладала особым духовным даром прощения и любви, которые делали общение с ней легким и радостным. Кира Алексеевна была скромным человеком и преданной ученицей. Любовь к своим Учителям она пронесла как самый главный дар своей жизни и при внешней мягкости отличалась стойкостью, решимостью и бесстрашием, когда нужно было отстаивать и продолжать дело Учителей.
Она была удивительно гармоничным и талантливым человеком. Каждый, кто общался с ней, оставит воспоминание о легком касании её глубокой души, несущей радость и свет собеседнику.

В наших сердцах останется память о счастье встреч с Кирой Алексеевной Молчановой.

Выражаем соболезнование сотрудникам Эстонского общества Рерихов, близким людям и всем, кто знал и любил Киру Алексеевну. 

Сотрудники Артемовского Рериховского общества и Артемовского Центра гуманной педагогики

