6 травня 2016 року

Науково-практична конференція   
«О.П.БЛАВАТСЬКА І СУЧАСНІСТЬ.  Духовні аспекти сучасного світорозуміння»
[bookmark: _GoBack]9.00-10.00 – Реєстрація учасників конференції
Місце проведення: кафедра філософії і педагогіки Державного ВНЗ «Національний гірничий університет»   (просп. Дм. Яворницького, 19, корпус 1 поверх 3, аудиторія 113)
10.00 – 10.30 –  Відкриття конференції
Місце проведення: кафедра філософії і педагогіки Державного ВНЗ «Національний гірничий університет» (просп. Дм. Яворницького, 19, корпус 1 поверх 3, аудиторія 114)
Вітальне слово: 
Полторацький Олексій Володимирович - Директор департаменту освіти і науки Дніпропетровської обласної державної адміністрації; 
Сиченко Віктор Володимирович – голова постійної комісії з питань науки, освіти, сім’ї та молоді Дніпропетровської обласної ради  
Півняк Геннадій Григорович — Ректор Державного ВНЗ «Національний гірничий університет», академік НАН України; 
Mahendra P. Singhal,  – Ph. Doctor (Environment and Ecology), National Adviser ”Sansad Adarsh Gram Yojna”(SAGY)  New-Deli, India;
Maurice Bisheff  – Ph. Doctor, California State University, Northridge, USA;
Гавриленко Світлана Йосипівна – Організаційний секретар Теософського товариства в Україні;
Шабанова Юлія Олександрівна – доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії і педагогіки Державного ВНЗ «Національний гірничий університет»
10.30 -13.00 Пленарне засідання
(О.П. Блаватська: погляди, праці, вчення)  
--Mahendra P. Singhal, Ph. Doctor (Environment and Ecology), National Adviser ”Sansad Adarsh Gram Yojna.”(SAGY), International Vice President  and General Secretary of the Indian Section. (India);
Blavatsky and Contemporaneity in Theosophical Articles “Aquarian Civilization”. (Блаватська і сучасність у теософських текстах «Доби Водолія») 
Maurice Bisheff, Ph. Doctor, California State University, Northridge, Jennifer Sheffield Bisheff,  California State University, Institute of World Culture. (USA)
Seeking the Communicative Foundations of Spirituality: An Ongoing Speculation. (У пошу кахкомунікативних основ духовності:  в ході роздумів)
 John L. Hochheimer, Ph.D., Professor College of Mass Communication and Media Arts Southern Illinois University Carbondale (USA)
До питання інтеграції науки і філософії: успіхи та перспективи (Towards an Integration of Science and Philosophy: Successes and Perspectives)
Гавриленко С.Й., кандидат фізико-математичних наук, організаційний секретар Теософського товариства  в Україні (Київ)
Методологічні основи теософії (Methodological Bases of Theosophy) 
Шабанова Ю.О., доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії і педагогіки Державного ВНЗ «Національний гірничий університет» (Дніпропетровськ)
До питання класифікаціїй періодизації біографічних праць про О. П. Блаватську (Towards Classification and Periodization of Biographical Works about H.P. Blavatsky)
Златєв Б. С., Університет Альберти, м. Едмонтон, Канада
Містико-філософські горизонти і деїреінкарнації в текстах О.П. Блаватської (Mysticaland Philosophical Horizon softheIdea of Reincarnationin H.P.Blavatsky'sworks) 
Компанієць Л. В., доктор філософських наук, доцент Харківського національного університету ім. В.Н.Каразіна
Теософія і антропософія - соціокультурні практики езотеризму (Theosophy and Anthroposophy—Socio-Cultural Practice of Esoterism) 
Осипов А. О., доктор філософських наук, профессор кафедри  філософії Чорноморського державного університету ім. П.Могили (м. Миколаїв)
Музейний центр Е.П. Блаватскої та її родини: новее концептуальне осмислення і перспективи розвитку (H.P.Blavatsky'sandHerFamilyMuseumCentre: A NewConceptualRethinkingandPerspectivesforDevelopment)
Аліванцева О. В., автор проекту та науковий керівник Музейного центру О.П. Блаватської та її родини Дніпропетровського національногоісторичного музею імені Д.І. Яворницького;
«Таємна Доктрина» О. П. Блаватської та «Космологічні записи» О. І. Реріх: паралелі й узагальнення (H.P.Blavatsky's "SecretDoctrine" and O.I. Rerikh's "CosmologicalNotes": ParallelsandGeneralizations)  
 Бак В.Ф., кандидат педагогічних  наук, вчитель Артемівського НВК №11, голова Артемівського Реріховського товариства   (м. Артемівськ)
Органістичні погляди О.П. Блаватської на освіту (H.P.Blavatsky'sOrganicViewsonEducation)
Жадяєв Д. В. кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії і педагогіки Державного ВНЗ «Національний гірничий університет» (м. Дніпропетровськ)       
13.00 – 14.00 – Перерва (lunch)

14.00 – 16.30 Пленарне засідання (PlenarySession)  
Поняття жертви в індійській релігійній традиціїі Християнстві (The Notion of Victim on Indian Religious Tradition and Christianity)
Секундант С. Г.,  доктор філософських наук, доцент, завідувач кафедри філософії та основ гуманітарного знання Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова, (м. Одеса) 
Про сутність духовної любові в світлі основних ідей теософії (On the Essence of Spiritual Love in Light of Main Theosophical Ideas)
Громов В. Е., доктор філософських наук, профессор кафедри філософії і педагогіки Державного ВНЗ «Національний гірничий університет» (м. Дніпропетровськ)
Теологічні міфи інформаційної епохи (Theological Myths in the Information Epoch)
ХалапсісО. В., доктор філософських наук, профессор кафедри філософії і політології Національної металургійної академії України (м. Дніпропетровськ) 
Духовні передбачення О.П. Блаватської:  універсальна енергія Рейкі
Валявко І.В., кандидат філософських наук, старший науковий співробітник Інституту філософії імені Г. Сковороди НАН України, науковий співробітник Української Вільної Академії наук в США
Теософські аспекти простору в архітектурі та містобудуванні
Воробйов В. В., кандидат архітектури, доцент кафедри архітектурного проектування і дизайну Придніпровської державної академії будівництва і архітектури (м.Дніпропетровськ)
Виховний вплив вчення і особистості Олени Блаватської 
Родіна Ю. Д., старший викладач кафедри педагогіки і психології Дніпропетровського державного інституту фізичної культури і спорту
Актуальність вчення Олени Блаватської для сучасності
Півняк О. А., ОРК "Кристал", ген. директор МОС "Єдиний Простір" (м. Дніпропетровськ)
Роль суб'єктивного фактора в явищах сучасної культури як відображення ідеї Єдиного Абсолюту у вченні О.П. Блаватської
Мурашкін М. Г., доктор філософських наук, профессор кафедри філософії і політології Придніпровської державної академії будівництва і архітектури (м. Дніпропетровськ)
Духовна практика і пізнання на Сході та Заході
Ярош О. М., кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії педагогіки ДВНЗ «Національний гірничий університет» (м. Дніпропетровськ)
Проблема ненасильства з точки зору теософії
Тимофєєв О.В., ассистент кафедри філософії педагогіки Державного ВНЗ «Національний гірничий університет» (м. Дніпропетровськ)
16.30– Презентація видань
Монографія «Теософія: історія і сучасність»    автор ¬– проф. ШабановаЮ.О.
Перша публікація невиданих листів О.П. Блаватської до А.Н. Аксакова (1880-1884) – презентує Тюріков О.С., дослідник спадщини Олени Блаватської  (м. Артемівськ).
17.00 - 17. 30 - Концерт «Священні Чаші Тибету».
Виконавець – керівник школи цілющого та сакрального звуку «Пісня Душі» Наталя Михайлівна Сазанова
7.05.2016
10.00 -11.30 – Презентація публіцистичного фільму  «Олена Блаватська. Повернення… » 
12.00-13.00 – Досвід соціалізації духовності
Публічна лекція Махендра Сінгл -  екс-віце президента Теософського товариства, доктора PhD (Environment and Ecology), радника парламенту Індії з питань екології.
Місце проведення: Co-working center NUMO, просп. Дм. Яворницкого (К. Маркса), 17
15.00-16.30 – Концерт в Будинку органної та камерної музики, присвячений ОленіБлаватській
Місце проведення: проспект Сергія Нігояна, 66 
8.05.2016      ---         День Білого Лотосу
10.00 – 10.30Урочистевідкриття. Привітання гостей. ( вул..Ленінградська, 11)
10.30 – 11.30 Про традицію Дня Білого Лотоса; Читання фрагментів з творів О.П. Блаватської
11.30 – 12.00 – Перерва
12.00 – 14.00 – Круглий стіл на тему «Ідея єдності та синтезу в сучасному світі»  за участю зарубіжних гостей (Індія, США), координатор – проф. Шабанова Ю.О.  
14.00– 15.00 – Відкриття оновленої експозиції «О.П. Блаватська.  Доля і спадщина».  Презентація фотовиставки  «Штаб-квартира Теософського товариства.  2000-ні роки».
17.00-18.00 – Концерт, присвячений пам’яті О.Блаватської  в Дніпропетровській консерваторії ім. Глінки . Концерт веде – проф. Шабанова Ю.О.  (Місце проведення: вул.  Ліварная, 10, ауд. 409.)
	Вхід вільний.
