Открытое письмо в поддержку Международного Центра Рерихов от общественных организаций Бахмута и Днепра

События, которые разворачиваются вокруг МЦР с 7 марта по май 2017 года, свидетельствуют о спланированной акции уничтожения общественного музея, созданного согласно воле Святослава Рериха, в центре Москвы. Министерство культуры РФ совместно с  руководством Государственного музея Востока развернуло полномасштабную акцию ликвидации не только «неугодного» музея, но и феномена культурного и философского наследия семьи Рерихов в России. 
Международный Центр Рерихов, сердцем которого является Музей, представляет собой уникальное явление. В нем наследие семьи Рерихов представлено в единстве его художественных, культурологических и философских аспектов. Живая Этика, как философия Космической реальности, является структурирующей и основополагающей частью всего наследия и отделять её от музейной концепции значит лишать смысла все, над чем трудились и чему посвятили свою жизнь Рерихи, а именно эту цель преследуют разрушители Музея.
Уникальность музея заключается в том, что он представляет собой живой действующий организм по развитию идей Живой Этики в современности, а не только место хранения наследия великой семьи. 

В нем присутствует дух внутренней свободы, творчества и ощущается пульс будущего. Именно против этого направлены все действия тех, кто хотел бы разрушить Музей под разными предлогами его дальнейшего, якобы, развития. 

В сложившихся обстоятельствах общественность должна проявить солидарность и не оставаться в стороне. Мы, сотрудники Бахмутского Рериховского общества, Бахмутского Центра гуманной педагогики, Днепровского областного Центра гуманной педагогики выступаем в поддержку Международного Центра Рерихов как самостоятельной общественной организации, которая должна продолжать свою деятельность по сохранению наследия Рерихов и развитию идей Живой Этики в современных условиях по тем направлениям, которые уже заложены и развиваются МЦР в течение более чем двадцати лет, и на том же месте, где по воле Святослава Рериха создан Музей.
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