Дорогие сотрудники общественного Музея имени Н. К. Рериха, родные и близкие Людмилы Васильевны!
Сотрудники Артемовского Рериховского общества выражают глубокое соболезнование по поводу ухода из жизни Генерального директора общественного Музея имени Н. К. Рериха Международного Центра Рерихов Людмилы Васильевны Шапошниковой! 

Людмила Васильевна была Учителем и Светлым Вестником, который помогал каждому из нас на  Пути  духовных поисков и устремлений. Мы испытываем к ней особые тепло, любовь и искреннюю благодарность за героический энтузиазм в утверждении нового космического мышления на Земле. Её жизненный путь был трудным путем Вестника, проходя который, она облегчала нашу эволюцию. Её отличали жизненная сила, стойкость, непоколебимость духа и устремленность в эволюционном деле утверждения идей Живой Этики в жизни сегодняшнего дня.
Людмила Васильевна обладала способностью материализовать идеи пространства в действие, в самых, казалось на первый взгляд, для этого неподходящих жизненных условиях. 
Создание общественного Музея имени Рериха – величайший труд её жизни, – это также исполнение завета Учителя и важнейшая миссия Людмилы Васильевны на Земле, имеющая Космическое значение. 
Мы благодарны судьбе за то, что нам довелось жить в том пространстве – времени, в котором жила и работала Людмила Васильевна, а также  за то, что удалось соприкоснуться с её эволюционным творчеством. Наследие Людмилы Васильевны Шапошниковой помогает нам глубже понять энергетическое Учение Живой Этики в условиях современного исторического периода. Любое соприкосновение с Духом такого уровня – большое счастье для тех, кто живет на Земле, оно позволяет понять каждому свое предназначение и пробуждает духовную сущность в нас. 

Понимая, что уход Людмилы Васильевны с Земного плана есть только изменение состояния её Великого Духа, скорбим об утрате и будем хранить её светлый образ в своих сердцах.  
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